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KIRISH 

Boshqalarni o'qitib, o'zimiz ham 
o'rganamiz. 

Seneka 

Bozor iqtisodiyotining barpo bo'lishi va rivojlanishi hamda iqtiso­
diyotni modemizatsiyalash buxgalteriya hisobining qo'llanilish chegara­
larini kengaytinnoqda. Chunki yangi hisob obyektlari va buning natijasi 
sifatida hi sob axborotlaridan yangi foydalanuvchilar paydo bo'ladi. 
Shuning uchun buxgalteriya hisobi oldida uni yangi sharoitlarga mos­
lashtirish bO'yicha vazifalar paydo bo'lmoqda. Hisob axborotlari hajmi­
ning doimiy o'sib borishi, uning sifatiga zarar yetkazmasdan, buxgalte­
riya hisobi shakllari va uslublarini yanada takomillashtirib borishni, 
EHM yordamida dastlabki hisob axborotlarini ro'yxatga olish va ishlov 
berish vaqtini qisqartirishni taqozo etmoqda. 

Bozor munosabatlari rivojlanishi natijasida boshqaruvning axborot 
tizimi rivojlanmoqda. Uning asosini buxgalteriya hisobining axborot 
tizimi tashkil etadi. Bu axborot tizimining ajralib turuvchi belgilari: to'­
liqlik, hujjat bilan asoslanganlik, pul o'lchovining qo'llanilishi va bosh­
qalar bo'lib, hisob axborotlarini o'zgartirish va boshqaruv apparatiga 
hamda har qanday darajadagi tashqi axborotdan foydalanuvchilarga 
yetkazish va umumlashtirishga irnkon beradi. Shu bilan birga ular 
xo'jalik yurituvchi subyektning moliya-xo'jalik faoliyati to' g'risida aniq 
tasavvurga ega bo'ladilar. 

Buxgalteriya hisobi nazariyasi bizni o'rab turgan moddiy dunyo­
ning rivojlanish dialektikasiga, amaldagi iqtisodiy qonunlar va kategori­
yalarga, qonunchilik va me'yoriy hujjatlarga tayangan holda buxgalte­
riya hisobining asosiy tamoyillarini, uning uslubiyatini tashkil etuvchi 
usullarini hozirgi zamon boshqaruv talablariga mos ravishda o'rganadi. 

Buxgalteriya hisobini ilmiy asoslangan uslubiyat, ilg'or chet el va 
mamlakatimiz tajribasini umumlashtirish hamda boshqaruv sohasidagi 
zamonaviy talablar negizida tashkil etish amaliyoti manfaatdor axbo­
rotdan foydalanuvchilarga har bir xo'jalik yurituvchi subyekt bO'yicha 
boshqaruv qarorlarini qabul qilish uchun zarur axborotlami taqdim etish 
irnkonini beradi. 

Mazkur fanni o'rganish jarayonida talaba avvalo, buxgaheriya 
hisobi uslubini mushohada qilishi va aqliy tafakkurdan o'tkazishi lozim. 
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Faqat shundagina uning mohiyatini o'zlashtiradi va moliya-xo'jalik ho­
disalarini o'rganishning deduktiv usulini tashkil etuvchi keyingi bosqichga 
o'tadi. 

Aziz o'quvchim! Buxgalteriya hisobining nazariyasini o'rganish 
bilan birga bu kasbning axloqiy (etika) masalalarini ham bilishingiz 
zarur. 

Shuni alohida ta'kidlamoqchimanki, buxgalterlik judayam qadimiy 
va murakkab kasb, ammo uni egallash uchun tarixiy manbalar (qo'lyoz­
malar)ni titkilash emas, balki o'z ustingizda muntazam ishlash, amali­
yotda bevosita shu kasb bilan shug'ullanish, hujjatlar bilan ishlash 
kerak. Ba'zi bitiruvchilar bu kasb bO'yicha oliy ma'iumotga ega 
bo'iganidan so'ng amaliyotda ishlashga jur'at qila olmaydi, nazariyani 
mukammal o'rganmagan ikkinchi bir toifalari esa amaliyotda biron-bir 
(wraliq ish»ni yoki ishning «bir bo 'lagi)mi o'rganib olib, ulami nazariya 
bilan bog'lay olmasdan, ya'ni buxgalterlik kasbini bir butun yaxlit tizim 
sifatida tushunib yetmasdan, «nazariya boshqa, amaliyot boshqa)) (yoki 
«0 'qish boshqa, ish boshqa ekam)) qabilidagi siyqasi chiqqan «qoidmmi 
takrorlab yuradilar. Faqat nazariya bilan shug'ullanib, kitobiy ilmda 
ma'ium darajaga erishgan uchinchi bir toifa kishilar amaliyotda oddiy 
hisobchilikni ham bajara olrnasligi murnkin. Darhaqiqat, «kitobiy olimlik 
ziynat, ammo u poydevor emas)/ (Miskel de Monten). Shuning uchun 
haqiqiy malakali buxgalter darajasiga yetishish buxgalteriya hisobining 
nazariyasini ham, uslubiyatini ham, amaliyotini ham mukammal va 
o'zaro bog'liqlikda bilishni taqozo etadi. 

Darslikni tayyorlashda qimmatli maslahatlari va ko'rsatgan amaliy 
yordamlari uchun harnkasblarimiz hamda barcha xayrixoh kishilarga, 
xususan, kitob qo'lyozmasini o'qib, kamchiliklarini tuzatish hamda 
mazmun va shaklini boyitishda bergan maslahatlari uchun taqrizchilar 
i.f.d., professor A.K.lbragimov, i.f.d., professor B.A.Hasanovlarga chu­
qur minnatdorchilik izhor etamiz. 

Kitobning ushbu nashri marhum ustozimiz, ajoyib inson, o'z 
kasbining fidoyisi va mohir pedagog Sharofiddin Ahmedovich Manno­
novning porloq xotirasiga bag'ishlanadi2. 

Muallif 

I BOPOHUOB 8. Ta¢laKKYp rynw8HH. (B.BOPOHUOB KOMn03HUHJlCH: W.A6Jlypa3l8I(OBa np*HM8CH. - T.: Aaa6H!T 
88 C8HD8T HawpHtrrH. 1989. - 464 6. 
2 Ustoz haqida muxtasaq rna'iumot kitobning 466-468-betlarida kellirilgan 
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I-bob. XO'JALIK mSOBINING MOHIYATI, BOSHQARUV 
TIZIMIDAGI AHAMIYATI VA BUXGALTERIYA mSOBINING 

UMUMIY TA VSIFI 

((Buxgalteriya hisobi bo'/masa dunyo boshqaruvsiz qolgan 
va odam/ar esa bir-bir/arini tush una olmagan bo'lar edilam 

Bartalameo de Sa/azano 

1.1. Xo'jalik hisobining mohiyati va fuuksiyalari 

Mamlakatni modernizatsiya qilish va iqtisodiy-ijtimoiy rivojlan­
tirish, innovatsiya jarayonlarini jadaJIashtirish va bozor iqtisodiyoti 
sharoitida ishlab chiqarish samaradorligini oshirish muhim ahamiyatga 
ega. Iqtisodiyotning barcha tarrnoqlarida asosiy e'tibomi moddiy, 
mehnat va moliyaviy resurslardan oqilona va samarali foydalanishga, 
unumsiz sarflami va nobudgarchiliklarni bartaraf qilishga qaratmoq 
kerak. Bunday ulkan ishlarni amalga oshirishda buxgalteriya hisobining 
roli beqiyosdir. 

Ma'lumki, jarniyat taraqqiyotining asosini moddiy ne'matlar ishlab 
chiqarish tashkil etadi. Bujarayonda kishilar iste'mol buyumlarini; oziq­
ovqat, kiyim-kechak, poyabza1 hamda mehnat vositalarini; mashinalar, 
inshootlar, asbob-uskunalar va hokazolar yaratadilar. Ishlab chiqarish­
dan olingan mahsulotlar esa sotiladi, taqsimlanadi va iste'mol qilinadi. 
Bunday uzluksiz davom etadigan ishlab chiqarish, sotish (ayirboshlash) 
va iste'mol jarayonlari ijtirnoiy takror ishlab chiqarishning mohiyatini 
tashkiJ etadi. 

Ijtimoiy takror ishlab chiqarish jarayonlarini boshqarish uchun esa 
ulami muntazam ravishda nazorat qilib, ushbu· jarayonlarda sodir 
bo'layotgan miqdor va sifat o'zgarishlarini tavsiflovchi ko'rsatkichlarga 
ega bo'lish kerak. 

Ijtirnoiy takror ishlab chiqarish jarayonlari mazmunan xo'jalik yu­
rituvchi subyektlarda sodir bo'ladigan jarayonlar yig'indisidan iboratdir. 
Shuning uchun iqtisodiyotning ayrim bo'g'inlaridagi ishlab chiqarish, 
sotish, ayirboshlash va iste'mol jarayonlarini tavsiflovchi miqdor 
ko'rsatkichlarining yig'indisi takror ishlab chiqarish jarayonlari va 
ijtimoiy tunnushdagi boshqa jarayonlami butunligicha tavsiflay oladi. 
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Xo'jatik jarayonlarini va ulaming natijalarini nazorat qilish 
kuzatish. 0 'lchash va ro yxatga olish orqali amalga oshiriladi. Kuzatish 
orqati korxona va tashkilotlaming rnoliya-xo'jalik faoliyatini tashkil 
etuvchi ko'p sonli va turti xii faktlarga ega bo'linadi. Bu faktlami esa 
rna'ium o'ichov birliklarida ifodalash harnda tegishli ravishda guruh­
larga ajratib ro'yxatga olib borish zarur. Shu tariqa xo'jalik faoliyatiga 
baho berish uchun zarur ma'lumotIarga ega bo'linadi. 

Shunday qilib, hisob yuritish xo'jalik faoliyatini boshqarish, keng 
rna'noda esa butun ijtirnoiy ishlab chiqarishni, ya'ni jarniyatni bosh­
qarish uchun zarur ekan. Boshqacha qilib aytganda, hisobot yuritish deb 
ijtimoiy takror ishlab chiqarish jarayonlarini nazorat qilish va ularni 
boshqarishni ta'rninlash rnaqsadida, bu jarayonlami miqdor jihatdan aks 
ettirib, sifat jihatdan tavsiflashga aytiladi. Dernak, hisob yuritish bosh­
qarishning ajralrnas qisrni ekan. 

Kishilik jamiyatining dastlabki bosqichlarida hisob butun jamoaga 
ishlab chiqarish va iste'rnol uchun qanday mehnat qurollari va rnehnat 
buyumlari zarurligini bilish maqsadida kerak bo'igan bo'lsa, jamiyat 
sinflarga bo'lingandan keyingi ijtirnoiy-iqtisodiy bosqichlarda esa 
hukmron sinfning manfaatini himoya-qilib kelgan. Boshqacha qilib ayt­
ganda, sinflar mavjud jamiyatda hisob yuritish o'zgarib, takornillashib 
va uning roli oshib borgan. Bozor munosabatlarini rivojlantirish bo'yi­
cha hukumat qabul qilgan qarorlami hayotga tatbiq qilishda, korxo­
nalami xususiylashtirish va tadbirkorlikni rivojlantirish sharoitida hisob 
va statistikaning roli yana ham oshib bonnoqda. Bunday ulkan vazifa­
lami amalga oshirish uchun hisob ma'lumotIariga ishlov berishni 
kompyuterlashtirish, hisobning ilg'or shakl va uslublarini qo'Hash, hisob 
ishlariga sarflanadigan mablag'lar va mehnat sarflarini kamaytirishga 
erishish zarur. 

Har bir xo'jalik fakti hisobda korxona faoliyatining ham miqdor, 
ham sifat jihatlarini tavsiflaydigan kO'rsatkichlarga aylanadi. Bular 
ayrim mahsulot turlarining haqiqiy tannarxi, korxona faoliyatining 
moliyaviy natijalari va boshqalar. 

Xo'jalik hisobi xo'jalik ywituvchi subyektni boshqarishda foydala­
niladigan axborot tizimidan iborat bo'lib, unda korxona faoliyatida sodir 
bo'ladigan barcha jarayonlar va hisob obyektlarining holati to'g'risidagi 
miqdor va sifat ko'rsatkichlari haqidagi axborotlar ma'ium qoidalar va 
standartlar bO'yicha ulami boshqarish uchun ilmiy asoslangan qoida­
larga muvofiq qayd qilinadi, o'lchanadi, ishlov beriladi, to'planadi va 
guruhlanadi. Xo'jalik hisobi keng qamrovli va to'laqonli bo'lishi hamda 
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korxona iqtisodiyotini boshqarish vazifalari to'liq va o'z vaqtida amalga 
oshirishga yo'naltirilgan, ya'ni boshqaruv tizimi uchun foydali bo'lishi 
lozim. 

Xo'jalik hisobining mohiyatini uning funksiyalari orqali mufassal 
ochib berish murnkin (l.l-rasm). 

Axborotlami 
to'plash 

Xo'jalik hisobining 
funksiyalori 

Axborotlami 
ro'yxatga olish Axborotlami 

tizimlashtirish 

Axborotlami tahJil qilish va boshqaruv qarorlarini qabul qilish 

J. J -rasm. Xo 'jalik hisobiningfunksiyalari. 

Xo'jalik hisobi keng ma'noda boshqaruv funksiyasi bo'lib, kishilik 
jamiyatining dastlabki bosqicblaridayoq ijtimoiy foydali mehnatning 
mustaqil turi sifatida ajralib chiqqan. 

Xo'jalik his obi hamma vaqt, har qanday ijtimoiy-iqtisodiy tuzum­
da ham, o'zining mohiyatiga ko'ra boshqaruv apparatini axborot bilan 
ta'minJashga mo' Ij allangan. 

Shunday qilib, xo'jalik hisobi - xo'jalik faktlarini, hodisalarini va 
jarayonlarini boshqarish, nazorat va tahlil qilish maqsadida ulami 
kuzatish, o'lchash, rO'yxatga olish va umumlashtirish tizimidir. Xo'jalik 
hisobi negizida uchala hisob turining (operativ, statistik va buxgalterlik) 
o'zaro bog'liqligini ifodalaydigan boshqaruv obyektining faoliyat 
ko'rsatish mode Ii tuziladi. Ular bir-birlarini o'zaro to'ldiradilar va ko'p 
hollarda bir xii axborotIardan foydalanadilar (hisobning turlari va 
ularning qiyosiy tavsifi 1.3 va 1.4 paragraflarda batafsil bayon qilingan). 

1.2. Xo'jalik hisobida qo'Uaniladigan o'ichoviar 

Xo'jalik yurituvchi subyekt faoliyati to'g'risidagi axborotlar, agar 
barcha hisobga olingan resurslar va xo'jalik jarayonlari hisob o'lchov­
landa ifodalansa, axborotdan foydalanuvchilar ehtiyojini qondiradi. 
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H;sob o'ichovlar; - xo'jalik resurslari vajarayonlarini o'ichash va 
hisoblash asosida xo'jalik yurituvchi subyektning har xii ehtiyojlari 
uchun ko'rsatkichlami shakllantiradigan o'lchov birlikJari. 

Xo'jalik mablag'larini va jarayonlarini hisobda miqdoriy aks 
ettirish uchun natura, mehnal va put 0 '/chovlaridan foydalaniladi. 

Natural o'ichoviar - hi sob obyektlarini og'irlik (kg, ts, t ), 
hajm(m.kub, litr), uzunlik(mm, sm, m, km) , maydon (kvadrat metr,ga) 
va boshqa o'lchovlarda ifodalash uchun qo'llaniladi. 

Natural o'lchovlarda yuritiladigan hisob miqdoriy yoki natural 
hisob deb ham ataladi. Miqdoriy hisob asosiy vositalar, nomoddiy 
aktivlar, o'matiladigan asbob-uskunalar, xomashyo va materiaIlar, 
tayyor mahsulotlar va boshqa hisob obyektlarini natural (fizik) hajmi 
to'g'risida axborotlar bilan ta'minlashdan iborat. 

Natural o'lchovlardagi hi sob obyektlarining ko'rsatkichlari ushbu 
obyektIaming sifat (navi, yaroqlilik muddati, toifasi va h.k.) va miqdor 
(massasi, uzunligi, hajmi, maydoni va h.k.) parametrlarini tavsiflovchi 
belgilari bO'yicha bo'linadi. Bunda rniqdoriy hisob qo'llaniladigan 
o'lchovlarga ko'ra butun korxona bO'yicha jarni resurslar to'g'risida 
taqqoslarna ma'lumotIar bera olmaydi. Hisob obyektlarining tavsifini 
batafsil ko'rsatish uchun shartli natural o'lchovlar qo'llaniladi. Bunda 
asosiy obyektlar kiritiladigan hisob obyektlarining natural tarkibi texnik 
talablar, davlat standartlari yoki boshqa shartlar bilan oldindan 
belgilanadi. Shartli natural kO'rsatkichlarga ta'mirlash dastgohlarining 
komplekti, ma'lum turdagi 100ta juft poyabzal, IOOta shartli banka 
konserva va shunga o'xshashlar rnisol bo'ladi. Natural o'lchovlaming 
boshqa turlari - shartli (keltirilgan) birlikJar, ekspluatatsiya birlikJari, ish 
birliklari kabilar ham mavjud. 

Soliq hisob-kitoblarida soliq birligi tushunchasi, ya'ni soliqqa 
tortish obyektining sifat o'lchovi birligi qo'lianiladi. Masalan, yer 
solig'ini hisoblashda max sus natural o'lchovlar - gektar, aksiz solig'ini 
hisoblashda - litr, barrel kabilar qo'llaniladi. 

Natural va shartli natural o'lchoviardagi mablag'larning har xiI 
turIari ulaming o'ziga xos o'lchovi bO'yicha alohida hisobga olinadi. 

Bunday o'lchovlar xo'jalik mablag'larining saqlanishini hamda 
xo'jalik faoliyatiga tezkor rahbarlik qilishni ta'minlaydi. Natural 
o'lchovlar bir xildagi xo'jalik mablag'larini hisobga olishda qo'llaniladi. 
Turli xiI natural kO'rsatkichlarini jarnlash mumkin emas. Shuning uchun 
ham har xildagi xo'jalik mablag'larini tavsiflovchi umumlashgan 
ma'lumotlami olishda bunday kO'rsatkichlardan foydalanib bo'imaydi. 
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Sarflangan ish vaqtini hisobga olish uchun mehnat 0 'Ichovidan 
foydalaniladi. Mehnat o'lchovlari - odam/kuni, odamlsoati, norma/soat 
va boshqalarda ifodalanadi. Mehnat o'lchovlari ko'p hollarda natura 
o'lchovlari bilan birga qo'llaniladi. Masalan, bir ishchi bir soatda yoki 
bir kunda qancha miqdorda mahsulot ishlab chiqargan va h.k. Ular 
asosan vaqtbay ishlovchilarga ish haqi hisoblashda, ishbay ishlovchi­
laming normalarini bajarishini nazorat qilishda, mehnat unumdorligini 
o'rganishda va hokazolarda qo'Ilaniladi. 

Shunday qiIib, mehnat o'lchovlari, natura o'lchovlari kabi qat'iy 
belgilangan qo'llanilish chegaralariga ega. 

Turii xildagi xo'jalik mablag'larini, xo'jalik ehtiyojlarini, hi sob­
lashuv va kredit munosabatlarini hisobda aks ettirishda hamda xo'jalik 
faoIiyatining yakunini pul ifodasida chiqarishda pul o'lchovi qo'Ila­
niladi. U tovar-pul munosabatlari mavjudligi, mablag'lardan juda tejab 
foydalanish, raqobatbardoshlikni ta'minlash va tadbirkorlikni rivojlan­
tirish bilan bevosita hamda chambarchas bog'liqdir. 

Pul o'lchovi kO'pincha natura va mehnat o'lchovi bilan birga 
qo'lIaniladi. Masalan, ishlab chiqarilgan mahsulot qiymatini aniqlash 
uchun bu mahsulot miqdorini va bahosini, ishchiga ish haqi hisoblash 
uchun esa ishchi tomonidan ishlangan kunIar va vaqt birligi uchun 
to'lanadigan haq swnmasini bilish zarur. 

Hisob birligi deb u yoki bu asosiy hisob obyektiga kiruvchi 
tarkibiy obyektIaming umumiy nornlanishiga aytiladi. Masaian, «Mate­
rialIar» nornli asosiy hisob birligiga ishlab chiqarish jarayoni va unga 
xizmat ko'rsatishda mustaqil funksiyalami bajaruvchi materiaIlar(hisob 
obyektlari)ning ko'plab turlari kiradi. Har bir material turiga hisob 
birligi - nomenklatura raqami beriladi. Shuningdek, u tayyor mahsu­
lotlar, inventar va xo'jalik jihozlari, o'matiladigan asbob-uskunalarga 
ham hisob birligi sifatida foydalaniladi. Asosiy vositalaming hisob 
birligi bo'lib inventar obyekt hisoblanadi. Ularga inventar raqamlari 
beriladi. 

1.3. Xo'jalik hisobiniog turlari va ularning tavsifi 

Mamlakatimizdagi alohida xo'jalik yurituvchi subyektlaming 
serqirra moIiya-xo'jalik faoliyatini har tomonIama aks ettirish uchun 
xo'jalik hisobining har xii hisob turlaridan foydalaniladi (1.2-rasm). 
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Xo 'j1llJk lWobl 

1.2-rasm. Xo 'jalik hisobining fur/ari. 

Ulaming har biri o'z predmetiga mos bo'igan hisob obyektlariga 
va mazkur predmetni o'rganadigan o'z metodiga ega bo'iganliklari bois 
mustaqildirlar. Ayni vaqtda ulardan har birining mustaqilligi o'zaro 
bog'liqlik va bir-birini taqozo qilishidan mustasno emas. 

Hisobning har bir turi bir xildagi xo'jalik jarayonJarining turIi 
jihatlarini o'rganib, axborotdan foydalanuvchilarni qiziqtiradigan axbo­
rot oqimlarining alohida bosqichlarda kesishishiga to'sqinlik qilmaydi. 
Bu hisobning barcha turlariga taalluqli bo'lgan, ular uchun juda muhim 
bitta xususiyat tufayligina mumkin. U ham bo'lsa, yuqorida ko'rib 
chiqilgan uchta: natura, mehnat va pul o'lchovlarining uchala hisob 
turida ham qo'llanilishidir. Shu boisdan, hisobning uchta turini alohida 
va batafsil ko'rib chiqamiz. 

Operativ hisob rejalaming bajarilishini nazorat qilish va ishlab 
chiqarishga tezkor rahbarlikni amalga oshirish uchun zarur bo'lgan 
kundalik ma'lumotlarni olish va umumlashtirishga xizmat qiladi. U 
tadbirkorlikni rivojlantirishda muhim ahamiyatga egadir. Operativ hisob 
yordamida korxona resurslari va ular miqdorining o'zgarishini joriy 
tartibda kuzatish, buxgalterlik va statistik hisobda aks ettirilmaydigan 
qator ma'lumotIami ko'rsatish mumkin. Masalan, ishlab chiqarish 
me'yorIarining bajarilishi, shartnoma majburiyatlarning bajarilishi, 
mashina va qurilmalardan foydalanish darajasi va hokazolar hisobga 
olinadi. 

Operativ hisob xo'jalikka tezkor rahbarlik qilishni ta'minlash 
uchun iqtisodiy ma'lumotlarni to'plashda bevosita xo'jalik bo'Jiruna­
larida amalga oshiriladi. Ayrirn operativ hisob ma'iumotiaridan faqat 
bevosita korxonada foydalanilib qolmasdan, balki ular korxonaga 
rahbarlik qiluvchi yuqori tashkilotlarda, hatto iqtisodiyot tarmoqlari 
miqyosida alohida operativ hisobot ko'rinishida ham umumlashtirilishi 
mumkin. Bunday hisobotIardan esa, mahsulot ishlab chiqarish miqdori 
va sifati, xomashyo bilan ta'minlanganlik darajasi, hosilni yig'ishti-
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rishning borishi to'g'risidagi va boshqa ma'lumotlami olishda 
foydalaniladi. 

Nazorat qilinayotgan xo'jalik muomalalarining mazmuniga ko'ra 
operativ hisobda natura va mehnat o'lchovlari, ayrim hollarda esa pul 
o'lchovlari qo'llaniladi. 

Ta'kidlanganidek, operativ hisob tomonidan boshqaruv apparatlga 
taqdim etiladigan axborot kundalik xo'jalik muomalalari alohida qism­
larining mazrnuni to'g'risida javob bera olishi sababli zarur. Mazkur 
axborotning vaqt oralig'ida chegaralanganligi - operativ hisobning 
birinchi ajralib turuvchi belgisi hisoblanadi. 

Bunday axborotlarni hisobning boshqa turlaridan oIish ularga g'ov 
bo'lishi va qo'yilgan vazifalarni hal etishga tizirnli yondashuvni 
qo'llashni yuzaga chiqarrnasligi murnkin. Shuning uchun ushbu bo'sh­
liqni o'z tabiatiga ko'ra bir xii bo'lrnagan, operativ hisob to'idiradi. 
Operativ hisob xo'jalik hisobiga xos bo'igan uchala o'lchovdan 
foydalansa ham, shunga qararnasdan, pul o'lchovidan foydalanish unda 
cheklangan. Bu operativ hisobda asosan doirniy ravishda umumlashtirish 
talab qilinmaydigan, ayrim bir xii xo'jalik muomalalari aks ettirilishi 
bilan bog'liq. Mazkur hisob turining farq qiluvchi ikkinchi belgisi ham 
mana shundan iborat. 

Bunday axborotlami 6lishning tezkorligi operativ hisobning 
uchinchi farq qiluvchi belgisi hisoblanadi. Operativ axborotlarni olishga 
bo'lgan talablaming soddalashtirilishi shundan kelib chi qadi. Operativ 
hisob axborotlari hujjatiashtirilrnaganligi bois, ular yuridik dali110vchi 
kuchga ega emas. Agar operativ hisob axborotlarining tayinlanishidan 
kelib chiqiladigan bo'lsa, bunday dalillash shart emas. Operativ 
hisobning to'rtinchi farqlovchi belgisi mana shundan iborat. 

Operativ axborotlar, odatda, og'zaki, telefon yoki telegraf, teletayp 
orqali uzatiladi. Ayrim hollarda bunday axborotlar ma'iumotnoma, 
xizmat yozuvi va boshqa ko'rinishda rasmiylashtirilib, bu operativ 
hisobot tuzish deb qaralishi murnkin. Zarur hol1arda operativ hisobda 
statistik va buxgalterlik hisobdan olingan axborotlar ham qo'llaniladi. 
Bu operativ hisobning beshinchi o'ziga xos belgisidir. Hisobning boshqa 
turlariga xos bo'igan, axborotlarga ishlov berishning maxsus usullari va 
amallarini qo' l1ash operativ hisobda ishlatilrnaydi. 

Statistik hisob miqdor ko'rsatkichlarida ifodalanadigan ijtimoiy­
ommaviy hodisalami sifat jihatdan tavsiflab, kuzatish va aks ettirish 
hamda jarniyat taraqqiyoti qonuniyatlarini o'rganish tizimidir. 
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Statistik hisob isblab cbiqaruvchi kuchlar, ishlab chiqarish 
munosabatlari va ijtimoiy tunnushdagi siyosiy va madaniy jarayonlar 
rivojlanishining asosiy qonuniyatlarini ochib beradi. Iqtisodiyotni 
boshqarish uchun zarur bo'igan ma'iumotiami yig'ish, statistik tahlil 
qilish va axborotdan foydalanuvcbilarga o'z vaqtida taqdim etish 
statistik hisobning asosiy vazifasidir. Bu maqsadda statistik hisob 
buxgalteriya va operativ hisob JDa'lumotiaridan foydalanib, shu bilan 
birga ulaming tuzilishiga bam ta'sir etadi. 

O'rganilayotgan hodisalarning xususiyatiga ko'ra statistik hisobda 
natura, mehnat va pul o'ichoviaridan foydalaniladi. Statistik hisob 
ma'lumotlarni to'plash va ishlov berishning muayyan metodik usullari­
dan, masalan, yalpi va tanlab kuzatish, statistik to'plash, statistik 
guruhlash, o'rtacha miqdorlarni hisoblash, indekslar va boshqalardan 
foydalanib, xo'jalik faoliyatining asosiy qonuniyatlarini ochib beradi. 

Davlat boshqaruv organlari tomonidan statistik ma'iumotiar 
asosida prognozlar ishlab chiqiladi, iqtisodiy siyosat sohasidagi qarorlar 
qabul qilinadi. Mamlakat iqtisodiyotini tezkor boshqarish bo'yicha aniq 
chora-tadbirlar belgilanadi. 

Buxgalteriya hisobi xo'jalik yurituvchi subyektning mablag'lari 
va manbalarining harakatini aks ettirib, xo'jalik jarayonida sodir 
bo'ladigan muomalalarni yoppasiga va uzluksiz kuzatib borish, kuzatish 
natijalarini o'ichash va hujjatlarda rasmiylashtirish, ularni yagona bir 
o'lchovda, ya'ni pul ifodasida umumlashtirish bamda boshqaruv qaror­
larini asoslash va qabul qilish uchun zarur ko'rsatkichlami hisoblash, 
baholash, ularni tegishli axborotdan foydalanuvchilarga taqdim etish 
maqsadida moliya-xo'jalik faoliyatini nazorat qilish tizimidir. 

1.4. Xo'jalik hisobi turlarining ejiyosiy tavsifi 

Buxgalteriya hisobining o'ziga xos xususiyatlaridan biri, unda 
barcha yozuvlar tegishli ravishda rasmiylashtirilgan huijatIar asosida 
amalga oshiriladi. Bunda huijatlar maxsus dalillovchi yuridik kuchga 
ega bo'lib, mulkning saqlanishi ustidan nazoratni kuchaytiradi va 
korxona faoliyatini iqtisodiy tahlil qilishni ta'minlaydi. 

Buxgalteriya hisobining yana bir xususiyati - uning uzluksizIigi va 
xo'jalik muomalalarini yoppasiga qamrab olishidir. Buxgalteriya his obi 
barcha xo'jalik muomalalarini yoppasiga qayd qilishni uzluksiz amalga 
oshira borib, korxonalarda sodir bo'layotgan xo'jalik jarayonlarini to'la 
tavsiflaydi. 



Buxgalteriya hisobi natura va mehnat o'1chovlarini umumlash­
tirgan holda barcha xo'jalik mablag'larini va xo'jalik faoliyati jara­
yonidagi ulaming doiraviy aylanishini pul ifodasida aks ettiradi. Bu 
buxgalteriya hisobini operativ va statistik hisobdan farq qildirib, undan 
xo'jalik faoliyatini so'm bilan nazorat qilish vositasi sifatida foydalanish 
imkoniyatini beradi va buxgalteriya hisobining o'ziga xos xususiyatini 
tashkil etadi. Demak, buxgalteriya hisobi faqat pul ifodasida yuritiladi. 

Buxgalteriya hisobi tadbirkorlikni rivojlantirishda va xodimlaming 
o'z mehnati natijalaridan moddiy manfaatdorligini kuchaytirishga har 
tomonlama yordam berishi kerak. Bu esa xo'jalik muomalalari va 
jarayonlarini pul o'1chovida yoppasiga va uzluksiz aks ettirish orqali 
amalga oshiriladi, sarflami va sotishdan olingan daromadlami pul 
o'ichovida taqqoslash, foydani aniqlash imkonini beradi. 

Hisob axborotlarini shakllantirishning butun texnologiyasi va 
tashkil etilishi xo'jalik yurituvchi subyekt mulklarining baholanishi va 
harakatlanishi, uning majburiyatlari va ular bilan bog'liq xo'jalik 
muomalalariga qaratilgan. Ulaming yig'indisi buxgalteriya hisobining 
obyektlarini tashkil etadi. 

Xo'jalik hisobining alohida turlari ichida buxgalteriya hisobi 
markaziy o'rinni egallaydi. 

Buxgalteriya hisobi axborotlarining ustuvorligi, ulaming foyda­
liligi mazkur axborotlaming ahamiyatliligi va ishonchliligi bilan 
belgilanadi. 

Buxgalteriya hisobi axborotlarining ahamiyatliligi boshqaruv 
qarorlarini qo'llashning natijasiga ta'sir ko'rsatish imkoniyatida namo­
yon bo'ladi. Chunki ular: 

~ vaziyatlami oldindan aytish va shu asosda eng yaxshi maqbul 
variantlami tanlash; 

~ mazkur axborot manbasi bilan uzviy aloqada bo'lish; 
~ axborotlami o'z vaqtida olishga imkon beradi. 
Buxgalteriya hisobi axborotlarining ishonchliligi quyidagilarga 

asoslanadi: 
~ uning xo'jalik jarayoniga mos darajadagi haqqoniyligi va 

to'liqligi; 
~ sodir bo'igan xo'jalik muomalalari faktini tasdiqlash imkonini 

beradigan shaffofligi; 
~ agar hisob axborotlarini olish, uning ayrim foydalanuvchilar 

manfaatini ko'zlagan holda ataylab chalkashtirish natijasi bo'imasa, 
betarafligi. 
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Buxgalteriya hisobining yuqorida ko'rsatilgan afzalliklari unmg 
o'ziga xosjihatlarida mujassamlashgan. Bular: 

~ xo'jalik yurituvchi subyektning mablag'lari va mablag'lar 
manbalarini hamda xo'jalik jarayonlarini yoppasiga kuzatish va 
o'ichash; 

~ xo'jalik muomalalarini ro'yxatga olishning uzluksizligi va 
ulaming hujjatlashtirilishi; 

~ yuqorida keltirilgan afzalliklar amalga oshmagan vaziyatlarda 
max sus usullami qo'llash (masalan, inventarizatsiya); 

~ joriy buxgalteriya hisobi ma'lumotIarini bir hisobot davridan 
ikkinchisigacha tegishli hisobot shakIlari ko'rinishida to'idirish yo'li 
bilan umumlashtirish. 

Buxgalteriya hisobining bunday o'ziga xos xususiyatlari uzoq 
o'tmishda aniqlangan bo'lib, masalan, 1590-yilda ispan olimi Bartala­
mea de Salazano tomonidan quyidagicha ta'kidlangan: «Buxgalteriya 
hisobi barcha fan va san 'atlardan yuqori turadi, chunki hamma unga 
ehtiyoj sezadi, u esa hech kimga nisbatan ehtiyoj sezmaydi. Buxgalteriya 
hisobisiz dunyo boshqaruvsiz qolgan va odamlar esa bir-birlarini 
tush una olmagan bo'lar edilar»J. Buxgalteriya hisobining yuqorida 
bayon qilingan afzalliklarini amalda qO'llash xo'jalik yurituvchi subyekt 
moliya-xo'jalik faoliyati to'g'risida ishonchli axborotlami to'plash va 
taqdim etishga imkon beradi. Bunda hisob axborotIari boshqaruvning 
uchta funksiyasini: rejalashtirish, nazorat va baholashni amalga 
oshirishni ta'minlaydi. 

Rejalashtirish rna'ium rnaqsadni qo'yishni o'z ichiga olgan ishlar 
tartibini shakllantirish va kam xarajat qilgan holda unga erishish 
variantIarini topish jarayonini nazarda tutadi. 

Nazorat rejalashtirilgan ishlaming haqiqatan arnalga oshirilishini 
kuzatib borish bO'yicha ishlar majmuini o'z ichiga oladi. Bunday vazi­
yatda buxgaIterdan haqiqiy xarajatlar va darornadlami reja ko'rsatkich­
lari bilan solishtirishni o'z ichiga olgan axborotlar talab qilinadi. 

Baholash boshqaruv qarorlari qabul qilishning butun tizirnini 
o'rganish jarayonidir. Bozor sharoitida baholashni to'g'ri tanlash 
birinchi navbatda uzviy aloqa orqali amalga oshirilib, qo'yilgan 
maqsadga erishilganlikni obyektiv baholashga imkon beradi. Agar 
rnazkur rnaqsadga erishilrnagan bo'lsa, sabab nirnada ekanligini aniqlash 
muhimdir. Bunda asosiy sabablar quyidagilar bo'lishi mumkin: 

) COKOJlOB >1..B. HcropWi paJBKrnJI 6yxra..rrrepCKOro Y'iCTa, -M.: ¢lHH8HCbI H CT8THCTHK8, 1985. c.60. 
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~ taqdim etilgan hisob axborotlariga asosan xo'jalik faoliyati 
faktlarini noto'g'ri talqin(interpretatsiya) qilish oqibatida rejalashtirishda 
yo'l qo'yilgan kamchiliklar; 

~ tekshiruvchilarning Iayoqatsizligi, ularga tazyiq o'tkazilishi, 
tekshiruv jarayonida ogohlantiruvchi tadbirlarning o'z vaqtida amalga 
oshirilmaganligi va hokazolar oqibatida nazorat tizimida vujudga kelgan 
kamchiliklar; 

~ maqsadning o'zi noto'g'ri tanlanganligi. 
Hozirgi sharoitda buxgalteriya hisobining roli va ahamiyati 

kuchaymoqda. Mamlakat iqtisodiyotini modemizatsiya qilish va bozor 
munosabatIarining rivojlanishi buxgalteriya hisobining qo'llanilish 
chegarasini yanada kengaytinnoqda. Chunki yangi hisob obyektlari, 
uning natijasi sifatida hisob axborotlaridan foydalanuvchilarning yangi 
turlari paydo bo'lmoqda. Buxgalteriya hisobini ilmiy nazariya va 
metodologiya harnda boshqaruv sohasidagi zamonaviy talablar negizida 
tashkil etish sarnarali qarorlarini qabul qilish uchun manfaatdor 
foydalanuvchilarga zarur axborotlami taqd.im etish imkonini yaratadi. 

Shunday qilib, buxgalteriya hisobi - boshqaruvning muhim quyi 
tizimlaridan biri hisoblanadi. Chunki u xo'jalik yurituvchi subyektning 
moliya-xo'jalik faoliyati jarayonida haqiqatda sodir bo'lgan xo'jalik. 
operatsiyalari to'g'risida ishoncbli axborotlar bilan ta'minlaydi. 

Buxgalteriya hisobining o'ziga xos xususiyati shundan iboratki, u 
korxonaning mulklari, majburiyatlari va xo'jalik operatsiyalari 
to'g'risidagi barcha axborotlarga asoslanadi. Shuning uchun harn 
buxgalteriya hisobi yoppasiga va uzluksiz yuritilishi lozim bo'lib, bu 
xususiyat operativ va statistik hisobga xos emas. 

Buxgalteriya hisobida obyektlar miqdor va pul ifodasida aks 
ettiriladi, hisobning boshqa turlarida esa - pul o'1chovi qo'llanilmasligi 
murnkin. 

Buxgalteriya hisobi korxonaning xo'jalik faoliyatini va qaror qabul 
qiluvchi shaxslami bog'lovchi bo'g'in hisoblanadi. Xo'jalik faoliyatiga 
doir ma'lumotlar buxgalteriya hisobi tizimiga kirish, qaror qabul 
qiluvchi shaxslar uchun zarur axborotlar esa undan chiqish hisoblanadi. 

O'zbekiston Respublikasi qonunchiligiga muvofiq, marnlakat 
hududidagi barcha yuridik shaxslar buxgalteriya hisobini yuritishlari 
shart. 

Yuqorida ko'rib chiqilgan buxgalteriya hisobining xususiyatlari 
uni operativ va statistik hisobdan farq qildiradi (1.3-rasm). 
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[ Buxgalleriya hisobining xo'jalik hisobi boshqa turlaridan 

J farqli asosiy xuauaiyatlari 

J 
Buxgalteriya Xo'jalik Axborotlarga ishlov Aktivlar va 'I 

hisobi faqat operatsiyalari berishning 0 'z/ga xos passivlar faqat 
huUatga yoppaslga usullarl va amallari qlymat (pul) 

asoslanadi hisobga olinadi qo'llaniladi o 'lchovida aks 
eUiriladi 

) '- .J .J 

1.3-rasm. Buxgalteriya hisobining 0 'ziga xos xususiyatlari. 

Shu bilan birga, operativ, statistik va buxgalteriya hisobi boshqa­
ruvda bir xii funksiyalarni - axborot va nazorat funksiyalarini bajaradi. 
Hisobning ushbu turlari bir-birlarini o'zaro to'ldirib, ko'p hollarda bir 
xii axborotlardan foydalanadi. 

Shuning uchun xo'jalik hisobining uchala turi axborotlaridan yaxlit 
tizim sifatida foydalanish korxonalarga xo'jalik faoliyatini sarnaraliroq 
boshqarish, xaridorlar va buyurtmachilarning talablarini qondirish va 
korxonaning bozordagi ahvolini baholashga irnkon yaratadi 

Buxgalteriya hisobining oldiga qo'yiladigan bozor talablari qat'iy 
va ulaming ro'yxati rejali iqtisodiyot sharoitiga qaraganda ancha keng. 
Bu avvalo, boshqaruv maqsadi korxona faoliyatining yakuniy natijasi -
foyda olishga qaratilganligi bilan bog'liq. 

1.5. Buxgalteriya bisobining mobiyati, turlari va bosbqa fanlar 
bilan aloqadorligi 

Bozor iqtisodiyotining buxgalteriya hisobi oldiga qo'yadigan 
talablari rejali-taqsimot iqtisodiyotiga qaraganda ancha keng. Bu eng 
avvalo, boshqaruv maqsadlari xo'jalik yurituvchi subyekt faoliyatining 
yakuniy natijasi - foyda olishga qaratilganligi bilan bog'liq. Hozirgi 
sharoitda buxgalteriya hisobi ushbu vaziyatdan kelib chiqqan holda 
uchta YO'nalishda qayta shakllanmoqda (1.4-rasm). 

Moliyaviy hisob tashqi va ichki axborotdan foydalanuvchilar tala­
bini qondirishga qaratilgan hisob va hisobot tizirnidan iborat. Boshqaruv 
hisobi faqat ichki axborotdan foydalanuvchilar, ya'ni xo'jalik yurituvchi 
subyekt boshqaruv apparatini axborot bilan ta'minlaydi va uning joriy 
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vazifalari (ishlab chiqarish hisobi) kabi strategik rnaqsadlariga (strategik 
hisob) xizmat qiladi. 

Moliyaviy 
hisob 

Buxgalteriya hisobi 

Boshqaruv 
hisobi 

l.4-rasm. Buxgalteriya hisobining turlari. 

Soliq 
hisobi 

Soliq hisobi soliqlaming alohida turlari bO'yicha soliqqa tortila­
digan bazani to'g'ri hisoblash va budjet bilan hisob-kitoblami o'z vaq­
tida arnalga oshirishni ta'minJashga qaratilgan. Shunday qilib, 
boshqaruvning ko'rib chiqilgan rejalashtirish, nazorat va qabul qilingan 
qarorlar bajarilishining samaradorligini baholash kabi funksiyalari 
buxgalteriya hisobi tufayli amalga oshiriladi. Uning axborot tizirni ichki 
va tashqi axborotdan foydalanuvchilaming xo'jalik yurituvchi subyekt 
rnoliya-xo'jalik faoliyati to'g'risida yaqqol tasavvurga ega bo'lishini 
ta'rninlaydi. 

Buxgalteriya hisobi turli xii xo'jalik jarayonlarini aks ettiradigan 
juda rnurakkab axborot tizimidan iborat. Bu jarayonlar bizni o'rab 
turgan rnoddiy dunyoning bir qisrni hisoblanadi. Shunga ko'ra, ushbu 
jarayonlaming rnohiyati va dinamikasi rnoddiy dunyoda amal qilayotgan 
urnurniy qonunlarga bo'ysunadi. Ammo, bu qonunlaming iqtisodiyot 
sohasida narnoyon bo'lishi o'ziga xos xususiyatlarga ega. 

Shunday qilib, buxgalteriya hisobining rivojlanishi, uning negizini 
tashkil etuvchi nazariy konsepsiyalar va qoidalaming rivoji o'zaro 
bog'liqlikda va la'sir ko'rsatishda kechadi. Buning ustiga ushbu 
bog'liqlik boshqa fanlar va ilrniy yo'nalishlar bilan xilrna-xil shakllarda 
narnoyon bo'ludi. Bunday bog'liqlikni va boshqa fanlaming tegishli 
qonunlari harnda kategoriyalarini bilrnasdan, buxgalteriya hisobining 
rnohiyatini tushunish rnumkin ernas. Buxgalteriya hisobining boshqa 
fanlar bilan aloqadorligi 1.5-rasrnda keltirilgan. Buxgalteriya hisobi 
umuman olganda falsafa a tayanadi, chunki u Aristotel ta'biri bilan 
aytganda, «bar ha fae~p.~ mafj~~sj). hisoblanadi. Tabiat, jamiyat va 
inson ongi tar qqiyCti~'hgra'J;~iy' qonunlari1\\ -o'rganish buxgalterga 
ham, ijtimoiy aQTU1.l!!.ax~ssislari, xususan, faylasu.flarga zarur bo'lgan 
darajada kerak. l1Ht:.Nf! ---------.- -1ft;,-Jiijo 

TomMY l'rawrAY 



Mazkur fan kishilarda hayotning asosiy qadriyatJari to'g'risida yagona, 
umumiy ahamiyatga ega bo'lgan tasavvurlami shakllantiradi. Natijada, 
falsafa buxgalteriya hisobini o'rganishda «kommunikatsiya to'siqlari»ni 
bartaraf etishga yordam beradigan, asosiy omillardan biri sifatida 
maydonga chiqadi. Bunday to'siqlar tor ixtisoslashish natijasida yuzaga 
chiqib, uning: insonparvarlik, ijtimoiy-siyosiy, madaniy-ma'rifiy va 
axborot-aks ettiruvchi kabi funksiyalarida namoyon bo'ladi. Ulardan har 
biri u yoki bu darajada buxgalteriya hisobi nazariyasi va amaliyotining 
shakllanishiga ta'sir ko'rsatadi, vaholanki, umuminsoniy qadriyatlaming 
mohiyatini va unda insonning tutgan o'mini ochib beradi. Ushbu 
fan laming eng tig'iz o'zaro ta'siri falsafaning axborot-aks ettirish 
funksiyasida namoyon bo'ladi. Uning mohiyati tor ixtisoslashgan fanlar, 
jumladan buxgalteriya hisobining asosiy tayinlanishini kengroq ochib 
beradi: o'zining o'rganadigan obyektini aynan aks ettirish, uning muhim 
elementlarini, tarkibiy aloqalarini bizni o'rab turgan moddiy olam 
ikkiyoqlamaligining natijasi sifatida aniqlash; qonuniyatlami asoslash, 
bilimlami to'plash va chuqurlashtirish, ishonchli axborot manbasi 
sifatida xizmat qilish. So'nggi vaziyat buxgalteriya hisobiga yuqori 
darajada xosdir. 

Buxgalteriya hisobi falsafadan keng foydalanadi. JumIadan, 
buxgalteriya hisobining ontologik jihati - bu falsafaning bir qismi bo'lib, 
mazkur fan mazmunini o'ziga xos usullar bilan o'rganadigan, xo'jalik 

. jarayonlarini bilish to'g'risidagi ta'limotdir. Shuningdek, buxgalteriya 
hisobida falsafaning gnoseologik jihatlari ham qo'llanilib, axborot­
laming haqiqiyIigi(ishonchliligi)ni aniqlashga imkon beradi. 

Buxgalteriya hisobida hisobga olinayotgan obyektlaming iqtisodiy 
mohiyatini umumiqtisodiy fanlar o'rganadi. Ulaming ichida iqtisodiyot 
nazariyasi buxgalteriya hisobi uchun tayanch fan hisoblanadi. Mazkur 
fan xo'jalik jarayonlarining iqtisodiy mohiyatini bilishda muhim o'rin 
tutadi va unga asosan buxgalteriya hisobi xo'jalik yurituvchi subyekt­
ning mablag'lari va manbalarining kengaytirilgan takror ishlab chiqarish 
jarayonidagi mavjudligi hamda harakatini o'rganadi. Iqtisodiyot naza­
riyasi iqtisodiy kategoriyalar va qonunlarning mohiyatini o'rganadi. 
Jumladan, mehnat predmetlari, asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar, 
foyda, rentabellik va boshqalar. 

Iqtisodiyot nazariyasi butun iqtisodiy tizimni, negizini mulkiy 
munosabatlar tashkil etuvchi, uning muhim harakatlanish qonunlarini 
o'rganadi. 

18 



M
ol

iy
av

iy
 h

i s
ob

 

( 
A

ud
it

 

( M
ol

iy
av

iy
 v

a 
bo

sh
qa

ru
v 

ta
bl

il
i 

[ 
B

os
hq

al
ar

 

l 
f 

M
ax

su
s 

fa
nl

ar
 b

lo
ki

 
1 

i 

G
w

na
ni

ta
r 

v
. 

ij
ti

m
oi

y-
iq

ti
so

di
y 

B
u

xg
al

te
ri

ya
 

M
al

em
at

ik
 v

a 
ta

bi
iy

-i
lm

iy
 

fa
nl

ar
 b

lo
n

 
h

is
ob

i 
fa

nl
ar

 b
lo

ki
 

I 
I 

I 
I 

I 
\ 

I 
I 

I 
1 

O
liy

 m
at

cm
ar

ik
a.

 
E

ht
im

ol
la

r 
M

al
em

at
ik

 
In

fo
rm

al
ik

a 
va

 
F

al
sa

fa
 

Iq
ti

so
di

yo
t 

S
ot

si
ol

og
iy

a 
P

si
xo

lo
gi

ya
 

St
at

is
lik

an
in

g 
na

za
ri

ya
si

 v
a 

pr
og

ra
m

m
a-

ax
bo

ro
l 

na
za

ri
ya

si
 

va
 b

os
hq

al
.r

 
U

U
lu

m
iy

 r
nw

ai
ya

si
 

m
at

em
at

ik
 s

ta
tis

tik
. 

la
sh

li
ri

sh
 

te
xn

ol
og

iy
al

ar
i 

U
m

um
ka

sb
iy

 f
an

la
r 

b
lo

n
 

I 
I 

I 
I 

I 
I 

I 
l 

M
ol

iy
a 

B
ux

ga
ll

er
iy

a 
hi

so
bi

 
M

ak
ro

iq
lis

od
iy

ol
. 

M
en

ej
rn

en
t 

va
 

In
ve

st
1t

siy
aJ

ar
 

M
ill

iy
va

 

S
ol

iq
la

r 
va

 
P

ul
, 

kr
ed

il
 v

a 
bo

zo
ri 

na
za

ri
ya

si.
 

M
ilc

ro
iq

tis
od

iy
oy

. 
m

ar
ke

tin
g 

oi
 w

h
ki

l e
tis

h 
ja

ho
n 

S
la

li
st

ik
a 

so
li

qq
a 

ba
nk

la
r.

 
va

qi
m

m
at

li
 

Iq
li

so
di

y 
ta

bl
il

 
Iq

tis
od

iy
ot

. 
as

os
la

ri
. 

va
 m

ol
iy

aJ
as

h-
iq

lis
od

iy
ot

i. 

lo
rt

is
h 

M
ol

iy
a 

qo
g'

oz
la

r 
na

za
ri

ya
si

. 
B

os
hq

ar
uv

 h
is

ob
l 

Su
g'

ur
ta

 is
hi

. 
tir

ish
 

B
os

hq
al

ar
 

1.
5-

ra
sm

. 
B

ux
ga

lt
er

iy
a 

hi
so

hi
ni

ng
 h

os
hq

af
an

la
r 

hi
la

n 
al

oq
ad

or
lig

i. 



Mulkchilikning tarkibiy qismlari buxgalteriya hisobining o'rgana­
digan obyektlari hisoblanadi. Iqtisodiyot nazariyasi asosiy qoidalarining 
rivojlanishi uchun esa dastlabki hisob ma'lumotlariga ishlov berib. bir 
tizimga keltirib umumlashtirish zarur. Aks holda, aniq va ishonchli 
hisob ma'lumotlariga asoslanrnagan nazariya mavhum gipotezalar 
o'yiniga aylanib qoladi. 

Iqtisodiy kategoriyalaming mohiyatini wnumkasbiy fanlar blokini 
tashkil etuvchi: Pul, kredit va banklar, Moliya, Moliya bozori va 
qimmatli qog'ozlar, Menejment, Marketing, Soliqlar va soliqqa tort ish 
va boshqa fanlar to'ldiradi. Ulaming barchasi u yoki bu darajada 
buxgalteriya hisobini boyitadi yoki undan kengaytirilgan ijtimoiy takror 
ishlab chiqarish jarayonida hisobga olinadigan obyektlar tavsifini ochib 
beruvchi ayrim tushuncha va ko'rsatkichlami o'z ichiga oladi. Masalan, 
Pul, kredit va banklar yoki Moliya fanlari yordamida yalpi ijtimoiy 
mahsulotni, shuningdek, miIIiy boylikning bir qismini taqsimlash va 
qayta taqsimlash jarayonida vujudga keladigan munosabatlar o'rganiladi 
va tartibga solinadi. 

Buxgalteriya hisobining huquqqa oid ilmiy fanlar va huquq 
amaliyoti bilan o'zaro bog'liqligi alohida aharniyatga ega. Xo'jalik 
yurituvchi subyektlar va davlat ular o'rtasida shartnomalami tuzish va 

-bajarish jarayonida ma'lwn huquqiy makonda aks ettiriladigan hamda 
tartibga solinadigan, xu susan subyektlaming mulkiy o'zaro munosa­
batl ari , amal qiladi. Xo'jalik yurituvchi subyektlaming davlat bilan 
o'zaro munosabatlari huquqning turli sohalari, soliq, bojxona, mehnat, 
moliya va hokazolarga taalluqli bo'lgan, qonun va qonunosti hujjatlari­
ning majmui bilan belgilanadi. Yurisprudensiya asoslari va konkret 
huquqiy normalarning ahamiyati har bir buxgalter to'g'ri ishlashining 
muhim sharti hisoblanib, moddiy javobgar va boshqa shaxslarni nazorat 
qilish, ular tomonidan amalga oshirilgan xo'jalik muomalalarining 
qonuniyligini aniqlashga yordam beradi. Ta'kidlash joizki, buxgalteriya 
hisobining asosiy tamoyillari va tashkil etilishi yuqori qonunchilik 
hamda ijro organlari tomonidan huquqiy tartibga solinadigan obyektlar 
hisoblanadi. 

Buxgalteriya ish ida psixologiya asoslarini bilish katta rol 
o'ynaydi. Buxgalterga har xii shaxsiy manfaatlar tufayli chetdan turIi 
psixologik ta'sir o'tkazilishi mumkin. Uning o'zaro munosabatlari, 
ayniqsa, hozirgi vaqtda u ishlaydigan xo'jalik yurituvchi subyekt 
rahbariyati va rnulkdorlari bilan murakkab kechadi. 
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Bunda buxgalterga ish layoqatini saqlash, katta hajmdagi davriy va 
yillik hisobotlarni tuzish davrida asabiy zo'riqishlami yengish uchun 
ulkan psixoIogik muqimlik zarur. 

MasaIan, jamiyatda aviatsiya psixoIogiyasi, boshqaruv psixolo­
giyasi kabilar mavjud ekan, buxgalterlik mehnatining psixoIogik 
jihatlariga ham e'tibomi kuchaytirish Iozim. 

Buxgalter faoliyatida umumaxIoqiy me'yorlarning ahamiyatini 
bilish bilan bir qatorda maxsus professional ax/oq kategoriyalarining 
shaklIanishiga ham alohida e'tibor qaratish zarur. Bu yerda nafaqat 
axIoq taIabIarining darajasi oshadi, balki ular yangi sifat ahamiyatiga 
ham ega bo'ladilar. Boshqa sohalarda umuman zararsiz hisoblangan 
obyektivIik elementlari, agar ular xo'jalik yurituvchi subyekt holati 
to' g' risida yaxshi fIkr shaklIantirishga intilish, buxgalteriya hisobini 
tashkil etish harnda yuritish jarayonida «xo jayin>>ning ko'nglini topish­
ga qaratilgan bo'lsa, bu butun korxona va unda ishlaydigan yuzIab, 
m.inglab kishilar uchun yomon oqibatlar bilan tugallanishi mumkin. 

Buxgalteriya hisobi nazariyasi va arnaliyotining sotsi%giya fani 
bilan aIoqadorligi xilma-xildir. Masalan, asosiy axborotdan foydaIanuv­
chilarning ma'lumot darajasini hisobga olmasdan, buxgalterlik faoliya­
tiga qandaydir me'yorlar va talablarn.i kiritish, bunday me'yorlarning 
amalga oshirilishi va rioya qilinishida katta qiyinchiliklarni keltirib 
chiqarishi mumkin va keltirib chiqarmoqda harn. Shuning uchun hozirgi 
kunda «Aholining hisob savodxonligi» to'g'risidagi masala dolzarb 
ahamiyat kasb etmoqda. So'nggi vaqtlarda tez-tez ko'zga tashlanadigan 
va eshitiladigan (<n1ulkdorlar sinfI», ((aksiyadorlar», ((tadbirkorlaming 
keng qatlami» kabi tushunchalar, ushbu ((mulkdorlar», ((aksiyadorlam, 
((tadbirkorlarning» o'zlari ((O'Z)) korxonasining balansini tushunmas 
ekan, korxona rahbari esa o'z buxgaIteri bilan teng darajada va bitta 
tilda, ya'ni ((biznes tilida)) gap lash a olmas ekan, ular quruq gapligicha 
qoladi. 

Agar gumanitar proflldagi boshqa fanlar to'g'risida so'z yuri­
tiladigan bo'lsa, buxgalteriya hisobining til to 'g'risidagi fanlar bilan 
o'zaro ta'siri qiziqarlidir. Ayonki, buxgalteriya hisobi o'zining 
mohiyatiga ko'ra aniq ta'riflangan, o'zaro muvofiqlashtirilgan va eng 
muhimi har xiI talqin qilinmaydigan tushuncha va ta'riflarni talab qiladi. 
Bu yerda turlicha talqin etiladigan noaniq atamalardan foydalanish 
mumkin emas. Shuning uchun harn ushbu darslikda har bir bobning 
bosh ida tayanch atama/ar va tushuncha/ar ta'rift berilgan. Buxgalterlik 
tilining shakllanishi jarayonida judayam o'ziga xos tarixiy musobaqa 
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bo'lib o'tgan. Eng rivojlangan, hozirgi zamon talablariga javob beradi­
gan hisob tizimini yaratgan mamlakatlar, boshqa mamJakatlami, nafaqat 
ushbu tizimning elernentlari bilan, balki o'z tilidagi atama va 
tushunchalari bilan ham boyitgan. Hozirgi kunda rnilliy buxgalteriya 
tizirnida qo'llanilayotgan italyan, eski lotin, grek va rus atamalarining 
uchrashi tasodif emas. Fan nomining o'zi ham nernis tilidan kelib 
chiqqan bo'lib, Buchholter - aynan tarjirnasi «das buch»- kitob, 
«halter» -tutuvchi, yurituvchi rna 'nolarini bildiradi. 

Buxgalteriya hisobi nazariyasi va amaliyotining rivojlanishida 
mantiq fanining roli ham beqiyos ulkandir. Buxgalteriya hisobi umumiy 
tizirnining har bir elementi rnazkur tizirnga qat'iy rnantiqiy talablar 
bajarilgandagina rnavjud bo'lishi va kiritilishi mumkin. Mos ravishda, 
hisobdagi har bir operatsiya, har bir buxgalteriya provodkasigacha, 
tizirndagi umumiy mantiqqa bo'ysunadi va ayni paytda aks ettirila­
yotgan xo'jalik muomalasi rnantig'iga asoslanadi. 

Buxgalteriya hisobi va kredit fanlarining o'zaro aloqadorligi, 
so'nggisining funksiyalarida ochib beriladi. Kreditning qayta laqsimlash 
va nazorat funksiyalari vaqtinchalik bo'sh turgan puI rnablag'Iarini 
to'plash va ulami ehtiyojga ko'ra xo'jalik yurituvchi subyektlarga 
rna'lurn shartlar asosida berishni nazarda tutadi. 

Nazorat funksiyasi kredit berish undan foydalanish va qaytarilish 
vaqtida so'm bilan nazorat qilish orqali amaIga oshiriladi. Buxgalteriya 
hisobi shu munosabat bilan kredit resurslarining olinishi, ishlatilishi va 
o'z vaqtida qaytarilishi ustidan nazoratni rnuntazarn ravishda ta'rninlashi 
lozim. 

Menejment va marketing kabi zamonaviy fanlar predmetining 
rnazrnunini tushuntirishda ham buxgalteriya hisobi rnuhirn ahamiyat 
kasb etadi. Chunki xo'jalik yurituvchi subyekt moliya-xo'jalik faoliyati­
ning barcha sohalarida rna'rnuriyat faqat hi sob axborotlaridan foydalan­
gan holdagina asoslangan boshqaruv qarorlarini qabul qilishi rnurnkin. 

Boshqaruv organlaridan chiqayotgan uzviy (qaytma) aloqa, ta'rni­
not, ishlab chiqarish va realizatsiya jarayonlarini boshqarish bO'yicha 
qabuI qilinadigan qarorlarga aynan rnos hisob axborotlariga keyinchalik 
ishlov berish va guruhlash yo'lida birlarnchi asos hisoblanadi. 

Bunday o'zaro kirishish va o'zaro ta'sir ko'rsatish turli xo'jalik 
yurituvchi subyektlarda xodirnlarga rahbarlik qilishga oid faoliyat turi 
sifatida menejmentning asosiy funksiyasini aniq arnalga oshirishga 
irnkon beradi. Marketingga ham, sotish sohasida rna'lum natijalarga 
erishish uchun yo'naltirilgan boshqaruv faoliyatiga tizimli yondashuv 
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sifatida ko'rib chiqib, shunday xulosa qilish mumkin. Buxgalteriya hiso­
bi statistikaning umumiy nazariyasi fanidan ijtimoiy-ommaviy hodisa­
lami o'rganishning wnumuslubiy ko'rsatkichlar yordamida, ushbu 
ko'rsatkichlarning boshqaruv talablariga javob beradigan guruhlash 
usullaridan foydalanadi. Ayni vaqtda statistika organlari ushbu hodisa­
lami o'rganishda o'zining maxsus usullarini (kuzatish, qayta ro'yxat 
qilish va hokazolarni) qo'llash bilan birga joriy buxgalteriya hisobi va 
hisoboti kO'rsatkichlaridan ham keng foydalanadi. Bular iqtisodiyot 
sohasidagi mamlakat, mintaqa va viloyatlar bO'yicha rivojlantirish 
dasturlarining bajarilishi, miIliy boylikning o'sishi, ayrim tarmoqlaming 
rivojlanish sur'atlari va proporsiyalari kabilardir. 

Buxga/teriya hisobi fani matematik va tabiiy-ilmiy fanlar bloki 
bilan ham chambarchas bog'liq. Bu bog'liqlik tarixan shakllangan 
bo'lib, buxgalteriya hisobining fan sifatida vujudga kelishida amaliy 
matematika muhim rol o'ynagan. Buxgalteriya hisobi o'zining ajralib 
turuvchi belgisi - aniqlikni aynan matematikadan olgan. Hisob vaqt 
o'tishi bilan oddiy arifmetik hisoblash amallaridan differensial va 
integral hisoblashlar, to'plam nazariyasi va boshqalar kabi oliy 
matematikaning ayrirn bo'limJari - matematik statistika, matematik 
dasturlash va boshqalarda qo'llaniladigan darajaga yetib kelgan. 
Buxgalteriya hisobida schotlar o'zaro bog'liqligining matritsali modeli­
dan keng foydalaniladi. Matematik mantiq elementlariga tayangan holda 
buxgalteriya hisobida schotlar o'rtasidagi namunaviy o'zaro bog'liq­
liklami ishlab chiqish imkoniyatlari yaratilgan. Darhaqiqat, "Hech bir 
fan matematikalashmay takomiliga yeta olmaydi" (Leonardo Da 
Vinchi). 

EHMdan foydalanish sharoitida buxgalteriya hisobining ushbu 
imkoniyatlari hisob jarayonlarining algoritmlarini ishlab chiqish yo'li 
bilan amalga oshiriladi. Shuning uchun buxgalteriya hisobi kompyuter 
tizimida qo'llaniladigan metodologik usullar va amallarga tayanishi, 
buxgalter esa hisoblash matematikasi, algoritmlar nazariyasi va dastur­
lashning eng ko'p tarqalgan tiIlarini bilishi lozim. Buxgalteriya hisobi va 
boshqa fanlarga xos bo'igan ayrim xususiyatlaming bun day tarzda 
o'zaro bir-birlariga o'tishi, faqat hisob axborotiariga ishlov berish 
texnologiyasinigina o'zgartirib, uni xo'jalik muomalalarining sodir 
bo'lish vaqtiga yaqinlashtiradi. Buxgalteriya hisobining metodologik 
tamoyillariga esa ta'sir kO'rsatmaydi. 

Buxgalteriya hisobi boshqa fanlaming bir qator xususiyatIarini 
o'ziga olib, o'z naybatida nafaqat ulardan bir qanchalariga o'zining 
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tavsifli belgilarini bergan, balki undan yangi, hosilaviy, max sus fanlar­
ning paydo bo'lishiga ham asos solgan. Jumladan, sud-buxgalteriya 
ekspertizasi, audit, iqtisodiy tahlil nazariyasi, xo'jalik faoliyatining 
iqtisodiy tahlili, iqtisodiy matematik usullar va modellashtirish. Ushbu 
fanlaming predmeti bo'lib, barcha tashkiliy-huquqiy shakJdagi xo'jalik 
yurituvchi subyektlarda kechadigan xo'jalik jarayonlarining har xiI 
jihatlari, ijtimoiy-iqtisodiy samaradorlik va yakuniy moliyaviy natija 
kabilar hisoblanadi. 

Audit - auditorlik tashkiloti tomonidan korxona moliyaviy hisobo­
tining yoki u bilan bog'liq axborotlarning ushbu hisobot yoki axborotlar 
qonun va boshqa me'yoriy hujjatlarga muvofiqlik darajasi to'g'risida 
xulosa chiqarish maqsadida tadqiq qilishdir. 

Tahlil fanlari - iqtisodiy tahlil nazariyasi hamda iqtisodiy tahIiI 
boshqaruv jarayonining axborotIami to'plash va xo'jalik yurituvchi 
subyekt moliya-xo'jalik faoliyatini rejalashtirish hamda ishlab chiqa­
rishni operativ tartibga solish bo'yicha qarorlar qabul qilish o'rtasidagi 
oraliq bosqich hisoblanadi. Tahlil fanlarining keyinchalik tabaqalash­
tirilishi boshqaruv va mo!iyaviy taMi! fanlarini vujudga keltirdi. 

1.6. Buxgalteriya hisobining m~qsadi, vazifalari 
va funksiyalari 

Buxgalteriya hisobining asosiy maqsadi axborotdan foydala­
nuvchilami o'z vaqtida, to'liq hamda aniq moliyaviy va boshqa 
buxgalteriya axborotlari bilan ta'minlashdir. 

Buxgalteriya hisobining asosiy vazifalari quyidagilardan iborat: 
- buxgalteriya hisobi schotIarida aktivlaming holati va harakati, 

mulkiy huquqlar va majburiyatlaming holati to'g'risida to'liq va 
ishonchli axborotlami shaklIantirish; 

- samarali boshqaruv rnaqsadida buxgaIteriya hisobi ma'lurnot­
larini umumlashtirish; 

- moliyaviy soliqqa doir va boshqa hisobotlarni tuzishdan iborat4
. 

Shuningdek, buxgaIteriya hisobi korxona xo'jalik faoliyatini 
amalga oshirishda O'zbekiston Respublikasi qonunchiligiga rioya qilini­
shi ustidan nazorat o'matish, xo'jalik faoliyatida salbiy holatlaming 
oldini olish va uning moliyaviy barqarorligini ta'minlaydigan ichki 
xo'jalik imkoniyatlarini topishni ta'minlashi zarur. 

~ O'zbekiston Respublikasi qonuni nBuxgalteriya hisobi to"g'risician, 2-modda. 
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Buxgalteriya hisobining birinchi vaziJasi korxona rahbarlari, ta'sis­
chilari, ishtirokchilari va mulkdorlari, investorlar, kreditorlar, xaridorlar 
va boshqa axborotdan foydalanuvchilar manfaatIaridan kelib chiqadi. 
BuxgaIteriya axborotIari to'liq va ishonchli bo'lishi, ya'ni foyda­
lanuvchilarga xo'jalik yurituvchi subyekt to'g'risida, uning mulklari, 
majburiyatIari, faoliyat natijalari to'g'risida barcha zarur axborotlami 
taqdim qilishi, demak, korxona ma'muriyati va boshqa axborotdan 
foydalanuvchilar uchun foydali bo'lishi lozirn. 

Ikkinchi vaziJaning mazmuni shundan iboratki, buxgalteriya hisobi 
tizimida korxona moliya-xo'jalik faoliyati faktIarining O'zbekiston 
Respublikasi qonunchiligiga mosligi ustidan nazorat o'matish uchun 
ma'iumotlami shakllantirish zarur. Bunday axborotIar xo'jalik muoma­
lalarining maqsadga muvofiqligini, moddiy, mehnat va moliyaviy 
resurslardan oqilona foydalanishni tasdiqlashi lozirn. 

Uchinchi vaziJa korxona xo'jalik faoliyatini boshqarishning 
samaradorligini oshirishga qaratilgan. 

Shu bilan birga, shartnomalarning bajarilishini, tejamkorlikka rioya 
qilishni va mulkning saqlanishini ta'minJashni nazorat qilish ham 
hisobning vazifasiga kiradi. 

Shartnoma majburiyatIarining bajarilishini nazorat qilish buxgal­
teriya hisobi tomonidan ikkita vazifani bajarishda ifodalanadi. Birin­
chisi, buxgalteriya hisobi tadbirkorlikni rivojlantirishning joriy va 
istiqbolli rejalarini tuzish uchun zarur dastlabki ma'lumotlar beradi. 

Chunki mavjud bozor konyunkturasini, moddiy, mehnat va moli­
yaviy resurslami hisobga olmay turib, haqqoniy biznes-reja topshiriq­
larini tuzish mumkin emas. Ikkinchidan, shartnoma majburiyatIarini 
bajarish uchun biT vaqtning o'zida ulaming bajarilishini nazorat qilishni 
tashkil etish zarur. 

Ishlab chiqarilgan mahsulot, bajarilgan ish va ko'rsatilgan xizmat­
laming tannarxini pasaytirish, korxonalarda va uning bo'lirunalarida 
ishlab chiqarish samaradorligini oshirish va tadbirkorlikni rivojlantirish 
buxgalteriya hisobining muhim vazifasidir. Bunday ulkan vazifalar 
korxonalaming hamma ichki imkoniyatlarini axtarib topish va ulaTdan 
samarali foydalanish, iqtisodiy tejamkorlikka rioya qilish, ishlab chiqa­
rish zaxiralarini va xarajatlarini o'z vaqtida hisobga olib borish bilan 
muvaffaqiyatli amalga oshiriladi. 

Ta'kidlash joizki, buxgalteriya hisobi oldiga qo'yiladigan ushbu 
vazifalar uning nafaqat xo'jalik mablag'lari (aktivlari) va mablag'lar 
manbalari (passivlar) hamda xo'jalik jarayonlarini (ta'minot, ishlab 
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chiqarish, realizatsiya) ro'yxatga oluvchi va axborotlami saqlovchi tizim 
ekanligidan dalolat beradi. Uning asosiy maqsadi - korxona iqti­
sodiyotiIti boshqaradigan tizimni ishonchli, turli pog'onalardagi 
boshqaruvchilarga tushunarli hisob-iqtisod axborotlari bilan ta'min­
lashdan iborat. 

Boshqaruv tizimini takomillashtirish, bozor munosabatlarini qaror 
toptirish va rivojlantirish butun buxgalteriya hisobi tizimini takomil­
lashtirish, jumladan buxgalteriya hisobUting xalqaro va milliy 
standartlariIti joriy qilishi bilan chambarchas bog' liq. 

Buxgalteriya hisobi boshqaruv tizimida quyidagi funksiyalami 
bajaradi (1.6-rasm). 

Axboro! 
funksiyasi 

Nazora! 
funksiyasi 

Mulkning saqJanishini 
ta'minlasb 

BuxgaI!eriya hisobining 
funksiyalari 

Uzviyaloqa 
funksiyasi 

Tahlil 
funksiyasi 

Tarbiyaviy 
funksiyasi 

1. 6-rasm.Korxonaning moliya-xo 'lalik faoliyalini boshqarish 
lizimida buxgalteriya hisobiningfunksiyalari. 

1. Axborot (boshqaruv tizimini axborot bilaD ta'minlash) 
fUDksiyasi. Buxgalteriya hisobining boshqaruv tizimi va bozor 
munosabatlarini rivojlantirishdagi asosiy funksiyalaridan biri axborot 
bilan ta'rninlash funksiyasi hisoblanadi. Bozor iqtisodiyotiga o'tishning 
hozirgi bosqichida o'z vaqtida olinadigan haqqoniy iqtisodiy axborot­
laming roli va ahamiyati kuchaymoqda. 

Buxgalteriya hisobi tizimi har xiI boshqaruv obyektlariga - kor­
xona xizmatlari, uning bo'linmalari menejerlariga haqiqiy axborotiarni 
yetkazib beruvchi muhim manba bo'lib, ular ushbu axborotlardan 
foydalangan hoida tegishli boshqaruv qarorlarini ishlab chiqadilar va 
qabul qiladilar. 
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Hisob-kitoblar kO'rsatishicha, iqtisodiy axborotlar umumiy 
hajmining 70%idan oshig'i buxgalteriya axborotlari ulushiga to'g'ri 
keladi. 

Aynan buxgalteriya hisobi tizimi korxona mablag'lari va 
manbalarining ahvoli harnda harakati, xo'jalik jarayonlari, korxona 
moliyaviy natijalari to'g'risida umurnlashgan (sintetik), batafsil 
(analitik) axborotlarni aks ettiradi va to'playdi. 

Buxgalteriya axborotlari operativ va statistik hisobda, rejalash­
tirishda, istiqboini belgilash(prognozIash)da, korxona faoliyati taktikasi 
harnda strategiyasini ishiab chiqishda va boshqaIarda keng qo'llaniladi. 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida buxgalteriya hisobi axborotlariga 
haqqoniylik (obyektivlik), ishonchlilik. o'z vaqtidalik va tezkorlik kabi 
taiablar qo'yiladi. Lekin boshqaruv tizirnini takomillashtirish, iqtisodiy 
islohotlami chuqurlashtirish va munosabatlarni erkiniashtirishning 
hozirgi bosqichida buxgalteriya his obi oldiga qator yuqori talablar 
qo'yilmoqda. Hisob axborotlari yuqori samarali bo'lishi, mulk egalari, 
investorlar va qo'shma korxonalarni tashkil etish harnda faoliyat 
ko'rsatishida ishtirok etadigan xorijlik hamkorlaming talablarini 
qondiradigan bo'lishi lozim. Bu buxgalteriya hisobi axborotlarida eng 
kam ko'rsatkichlar bo'lib, ammo turli boshqaruv pog'onalaridagi eng 
ko'p undan foydalanuvchilar -talablarini qondirishi lozim. Shuningdek, 
buxgalteriya axborotlari eng kam mehnat va vaqt sarflangan holda 
shakllanishi zarur. 

Buxgalteriya hisobining axborot sig'imi eng katta bo'lgan 
uchastkalariga xodirnlar bilan mehnat haqi bO'yicha hisob-kitoblar, 
tovar-moddiy zaxiralarini hisobga olish, ishlab chiqarish xarajatlari 
hisobi, tayyor mahsulotlar va ulami sotishni hisobga olish kabilar misol 
bo'ladi. 

Masalan, xodirnlar bilan mehnat haqi bo'yicha hisob-kitoblami 
hisobga olishga doir axborotlar jami hisob axborotlarining 25-30 foizini 
lashk.il etadi. Shu tufayli hisob-kitoblar, mehnat va ish haqini tahlil qilish 
hamda mehnat resurslarini boshqarish uchun yetarli axborot bazasi 
yaratilgan. 

Kompyuterlar va boshqa tashkiliy-texnik vositalardan, buxgalter, 
iqtisodchi, tahlilchi, auditorlaming avtomatlashtirilgan ish o'rinlaridan 
foydalanish irnkoniyatlari mavjud bo'lgan hozirgi sharoitda hisob va 
tahliliy axborotlar, shu jumiadan mehnat haqi bO'yicha xodimlar bilan 
hisob-kitoblar hajmining o'sishi emas, boshqaruvning turti bosqichiarida 
tegishli qarorlami tayyorlash, asoslash va qabul qilish uchun ulardan 

27 



foydalanish sifati muhim nazariy va uslubiy masala bo'lib hisoblanadi. 
Kompyuterlardan foydalanish va avtomatIashtirilgan ish o'rinlarining 
faoliyat ko'rsatishi istalgan darajadagi batafsil va istalgan vaqt oralig'i 
uchun mehnat ko'rsatkichlarini olish irnkoniyatlarini ta'minlaydi. 
Olingan axborotIaming pirovard natijasi korxona xodimlarining ish 
sifatini yaxshilash, mehnat unumdorligini oshirish, yuqori moliyaviy 
natijalarga erishishga safarbar qilishdan iborat. 

Qo'yilgan maqsad, hal etiladigan vazifalar doirasi axborotdan 
foydalanuvchi bo'linmalar, boshqariladigan obyekt darajasiga ko'ra 
hisob va tahliliy axborotIami ularning eng yuqori va eng past qismlarga 
bo'lish zarur. Har bir axborot turini boshqaruv obyektlari va berish 
muddatlari bo'yicha tabaqalashtirish kerak. 

Axborotlar davriyligi ham turlicha bo'lishi mumkin: smena, sutka, 
hafta, dekada, oy, chorak va boshqalar. 

2. Nazorat funksiyasi - iqtisodiy islohotlami chuqurlashtirish va 
bozor munosabatlarini erkinlashtirish, turIi mulkchilik shakllarining 
mavjudligi sharoitlarida buxgalteriya hisobining nazorat qilish funksi­
yasi kuchaymoqda. Bunga uning shakl va uslublarini takomillashtirish, 
buxgalteriya hisobining xalqaro va 'milliy standartlarini joriy qilish, 
hisob ishlarini kompyuterlashtirish, buxgaIter, iqtisodchi va tahlilchi­
laming avtomatlashtirilgan ish o'rinlari irnkoniyatlaridan keng foydala­
nish sabab bo'lmoqda. 

Bozor iqtisodiyotiga o'tish turli mulkchilik shakllarining mavjud­
ligi, xo'jalik yurituvchi subyektlar huquqlarining kengaytirilishi, xalq 
xo'jaIigida moliyaviy nazorat tizimining mahsulot ishlab chiqarish va 
realizatsiya qilish, ish bajarish va xizmat ko'rsatish xarajatIari ustidan 
nazoratning pasaytirilishini bildirmaydi. Aksincha, moliya-hisob mar­
kazi (MHM), vazirlik va davlat idoralarining nazorat va taftish xizmat­
lari, banklar, auditorlik tashk.ilotlar va soliq inspeksiyasi xodimlari 
yangicha xo'jalik yuritish uslublariga tayangan holda barcha resurs­
lardan oqilona foydalanish ustidan kuchli nazorat o'matishlari lozim. 
BuxgaIteriya hisobining yagona yaxlit tizimida nazorat qilish funksi­
yasining roli kuchaymoqda va yanada ulkan ahamiyat kasb etmoqda. 
Chunki, korxona ma'muriyati yoki mulkdorlarga nafaqat o'z korxona­
sining moliyaviy ahvolini bilish, balki raqobatchi korxonalaming hamda 
hamkorlarining moliyaviy ahvolini, to'lov layoqatini bilish zarur. 

BuxgaIteriya hisobining maxsus usullari va amallari yordarnida 
nazoratning uchta turi yuritiladi: dastlabki nazorat - xo'jalik muomalasi 
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sodir bo'lgungacha; joriy nazorat - xo'jalik muomalasini amalga 
oshirish; keying nazorat - muomala sodir bo'lganidan so'nggi. 

Nazorat qilish quyidagi yo'nalishlar bO'yicha amalga oshiriladi: 
- ishlab chiqarilgan, jo'natilgan va sotilgan mahsulotlarning hajmi 

bo'yicha reja va shartnomalaming bajarilishi; 
- korxona mulklarining saqlanishini ta'minlash; 
- moddiy xomashyo, yoqilg'i-energetika, mehnat va moliyaviy 

resurslardan oqilona va sarnarali foydalanish; 
- asosiy vositalar, amortizatsiya fondi va boshqa fondlardan 

foydalanish; 
- mahsulot ish lab chiqarish uchun sarflangan haqiqiy xarajatlami 

shakllantirish va ishlab chiqarilgan mahsulotlar (bajarilgan ishlar va 
ko'rsatilgan xizrnatlar) tannarxini hisoblash; 

- realizatsiya qilingan mahsulot(ish va xizrnat)laming to'la 
tannarxini shakllantirish; 

- turli xarajat smetalarining bajarilishi (masalan, vakillik 
xarajatlari, tijorat va reklama xarajatlari); 

- korxonaning turli ichki xo'jalik bo'linmalari faoliyati: ishlab 
chiqarish sexlari, uchastkalari va sh.o'.; 

- moliya bozorida ishtirok etish bilan bog'liq muomalalar 
bO'yicha (aksiyalar, obligatsiy-ala~ va sh.o' .); 

- korxona faoliyatining moliyaviy natijalarini shakllantirish va 
soliqqa tortiladigan bazani hamda taqsimlanmagan foyda(qoplanmagan 
zarar)ni aniqlash; 

- mahsulot ishlab chiqarish va realizatsiya qilish bilan bog'liq 
xarajatlarni kamaytirish; 

- shubhali qarzlar bO'yicha rezervlar va boshqa maxsus fondlami 
yaratish hamda ulaming ishlatilishi; 

- korxonaning moliyaviy ahvoli hamda raqobatchi korxonalar 
to'g'risida ma'lumot to'plash; 

- moliyaviy hisobot va boshqa turdagi hisobotlami tuzish. 
Hisob jarayonining axborotlami to'plash, o'1chash, ro'yxatga 

olishdan tortib, to zarur bo'lgan oraliq, natijaviy va hisobot ko'rsatkich­
larini olish bilan yakunlanadigan barcha bosqichlarida kompyuter va 
boshqa tashkiliy-texnik vositalardan foydalanish buxgalteriya hisobining 
boshqaruv tizimidagi nazorat funksiyasini kuchaytirishga doir 
vazifalarni bajarishga yordam beradi. 
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Korxona mablag'larining butun doiraviy aylanishi, ulaming 
vujudga kelish manbalari va xo'jalik jarayonlari buxgalteriya hisobida 
aks ettiriladi. SifatIi hisob axborotlari ishlab chiqarishning barcha 
bosqichlarida nazorat o'rnatish, zarur bo'lganda korxona va uning 
bo'linmalari faoliyatining butun tafsilotini nazorat qilish, uni tahlil qilish 
va ushbu axborotlar asosida boshqaruvning barcha pog'onalarida tegish­
Ii boshqaruv qarorlarini tayyorlash, asoslash va qabul qilishga imkoniyat 
yaratadi. 

Bosh buxgaiter, moliya hisob markazi xodimlari tegishli 
bo'linmalar (yordamchi ishlab chiqarish jamoalari va boshqalar)ning 
rahbarlari hamda xodimlari bilan birgalikda quyidagi sohalami nazorat 
qiladi: 

- tovar-moddiy zaxiralami qabul qilish va chiqarish bO'yicha 
beigilangan qoidalarga rioya qilinishi; 

- bozor munosabatlari amal qilayotgan sharoitda qo'llanilayotgan 
baholaming to'g'riligi va asoslanganIigi; 

- barcha asoslar bo'yicha ish haqi hisoblash, hisoblangan ish 
haqidan ushlanadigan summalar (daromad solig'i, kasaba uyushmasiga 
a'zolik badali, pensiya fondiga ajratmalar va boshqalar) ning to'g'riligi; 

- tarif setkalari, lavozirn maoshlarini qo'llashning to'g'riligi, 
shtat, moliya va kassa intizomiga qat'iy rioya qilish; 

- pul mablag'lari, tovar-moddiy zaxiralar, asosiy vositalar, 
nomoddiy aktiviar, hisob-kitoblar va majburiyatlarni inventarizatsiya 
qilish qoidalariga rioya qilinishi; 

- belgilangan muddatlarda debitor qarzlarning undirish va kre­
ditor qarzlarning qaytarilishi, to'iov intizomiga rioya qilinish.i; 

- har xii kamomadlar, yo'qotishlar, debitor qarzlar va boshqa 
summalami hisobdan o'chirishning qonuniyligi; 

- soliqqa tortiladigan bazani hisob-kitob qilishning to'g'riligi; 
- sof foydani aniqlash, aksiyadorlarga to'lanadigan dividendI ami 

hisob-kitob qilish va o'z vaqtida to'lashning to'g'riligi; 
- taqsimlanmagan foyda, foydaning jamg'arilishi hamda ish la­

tilishning to' g'riligi. 
3. Mulkning saqlanishini ta'minlash funksiyasi. Bu funksiya 

buxgalteriya hisobi tizimini takomillashtirish va uning nazorat 
funksiyasini kuchaytirish bilan chambarchas bog'liq. Shuni alohida 
ta'kidlash zarurki, ushbu funksiyani amalga oshirish uchun quyidagi 
shart-sharoitlar zarur: jihozlangan omborxona binolari, nazorat va 
o'ichash asboblari, o'ichagich idishlar va boshqalar. 
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Iqtisodiy islohotlaming chuqurlashtirilishi va bozor munosabat­
larining erkinlashtirilishi, mulkdorlar sonining ko'payishi, tashqi iqtiso­
diy faoliyatning rivojlanishi sharoitida buxgalteriya hisobining ushbu 
funksiyasi yanada rivojlanmoqda. Buxgalteriya hisobining xalqaro va 
milliy standartlari negizida, ilmiy asoslangan holda tashkil etilgan hisob 
tizimi nafaqat kamomad va o'g'rilik.larni aniqlash, uyushgan jinoyatlarni 
ochib tashlash, balki ulaming oldini olishga ham imkon yaratadi. 
So'nggi yillarda qabul qilingan qonun va qonun osti hujjatlari, jumladan, 
O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi (1996-yil 
30-avgust), «Auditorlik faoliyati to'g'risida»gi (yangi tahriri, 2000-y. 
26-may) qonunlari va Vazirlar Mahkamasining 365-sonli «Auditoriik 
faoliyatini takomillashtirish va auditorlik tekshiruvlarining ahamiyatini 
oshirish to'g'risida»gi qarori (2000-y. 22-sentabr) va boshqa bir qator 
me 'yoriy hujjatlari ham mulk.lar saqlanishini ta'minlash funksiyasini 
kuchaytirishga yordam bennoqda. 

Inventarizatsiya ushbu funksiyani amalga oshirishning muhirn 
usuli bo'lib, korxona mulk.larining saqlanishi va ular tarkibida ro'y 
beradigan o'zgarishlarni aniqlashga imkon yaratadi. Uni amalga oshirish 
uchun N~ 19-»Inventarizatsiyani tashkil etish va o'tkazish» nomli 
Buxgalteriya Hisobi Milliy Standarti(BHMS)dan foydalaniladi. Ushbu 
standart O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
qonuning Il-moddasiga muvofiqishlab chiqilgan. 

Inventarizatsiya jarayonida barcha xo'jalik muomalalari hujjatlar 
bilan rasmiylashtirilganligi va tegishli buxgalteriya hisobi schotlarida 
aks ettirilganligi, zarur aniqlik.lar va tuzatishlar kiritilayotganligi hamda 
joriy hisob ko'rsatkichlari va haqiqiy ma'lumotlarning o'zaro mos (teng) 
kelishlari tekshiriladi. Inventarizatsiya mahsulot ishlab chiqarish va 
realizatsiya qilishga qilingan xarajatlami, mulk.lami saqlanishi 
maqsadida to'g'ri aks ettirish. asosan xomashyo va materia liar, yoqilg'i­
energetik resurslaming yo'qotilishi borasida katta ahamiyatga ega. 
Chunki, bozor iqtisodiyotiga o'tishning hozirgi bosqichida va turli 
mulkchilik shakl1 ari mavjudligi sharoitida inventarizatsiya o'tkazish, 
odatda, katta hajmdagi axborotlarga ishlov berish bilan bog'liq. Shuning 
uchun inventarizatsiya o'tkazish jarayonlarini ham kompyuterlashtirish 
zarur. Asosan katta nomenk.laturadagi tovar-moddiy zaxiralarini 
inventarizatsiya qilishda kompyuterlardan foydalanish yuqori samara 
beradi. 

4. Uzviy aloqa funksiyasi. Buxgalteriya hisobining uzviy aloqa 
funksiyasi alohida ahamiyatga ega bo'lib, busiz boshqaruv tizimining 
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faoliyati ma'nosini YO'qotadi. Keng ko'lamda kompyuterlashtirilgan 
sharoitda faoliyat ko'rsatadigan tizimJi buxgalteriya hisobi boshqaruv 
xodimlarini korxona va undagi bo'lirunalarning ma'ium davr ichidagi 
faoliyati to'g'risida, xo'jalik mablag'lari, ulaming vujudga kelish 
manbalari va korxonaning majburiyatlari haqida, mol yetkazib 
beruvchilar, xaridorlar, buyurtmachilar, banklar, soliq inspeksiyasi, 
investorlar va boshqa xorijiy hamkorlar bilan o'zaro munosabatlar 
to'g'risida, moliyaviy natijalarni shakllantirish, foydaning ishlatilishi va 
jamg'arilishi to'g'risida, mulkdorlar (aksiyadorlar, paychilar, ta'sischilar 
va h.k.) bilan munosabatlar to'g'risida haqiqiy ma'iumotiar bilan 
ta'min1aydi. 

Ko'rsatkichlaming haqiqiy miqdorini aks ettiradigan buxgalteriya 
axborotlari yordamida uzviy aloqadan foydalangan holda biznes reja 
kO'rsatkichlari, standartlar, norma va normativlar, smetalar bajarilishi, 
barcha turdagi resurslardan oqilona foydalanish ustidan nazorat 
o'matiladi, har xii kamchiliklar bartaraf etiladi. Ishlab chiqarish 
imkoniyatlari va ularning safarbar etilish hamda ishlatilish darajasi 
aniqlanadi (1.7-rasm). 

Boshqaruv obyektlarl: 1 Q "r.O r Qaror qabul 
aktivlar, passivlar va moliya-xo'jalik qiluvchi shaxs 

faoliyati 

1 -, 
Ma'iumotiami Ma'iumotiarni Ma'iumotiami bir 

yig'ish f--I rO'yxatga olish ~ tizimga keltirish 

-' 

1.7-rasm. Buxgalferiya hisobining «uzviy aloqa» fonksiyasining 
vujudga kelish jarayoni. 

~ 

Buxgalteriya his obi tizirni boshqaruvni uzviy aloqa orqali har 
qanday darajada axborot bilan ta'minlay oladi. Boshqa hech qanday 
tizim ushbu vazifani bajara olmaydi. 

Uzviy aloqa funksiyasi, odatda, asosan dastIabki hujjatlardan 
olinadigan, turli xii tashuvchilardagi birlamchi axborotIarni shakllan­
tiradi. Masalan, mehnatga haq to'lash to'g'risidagi ishbay naryadlarda 
mavjud bo'igan axborotlar, ham bajarilgan ishlarning haqiqiy hajrnini 
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hisobga olish uchun, ham ma'lum davr ichidagi rejalashtirilgan har bir 
tadbir bO'yicha rejadan chetga chiqishlami aniqlash uchun ishlatiladi. 

5. Tablil funksiyasi xo'jalik yurituvchi subyektlar rnoliya-xo'jalik 
faoliyatini va uning natijalarini tahlil qilishdan iborat. Axborotdan 
foydalanuvchilar (ichki va tashqi) hisob-iqtisodiy axborotlarga asosan 
xo'jalik yurituvchi subyektning rnulkiy holati, to'lov layoqati, chetdan 
kapital jalb qilishi, ichki va tashqi rnunosabatlari, faoliyat sarnaradorligi, 
rivojlantirish istiqbollari va hokazolar to'g'risida zarur rna'lumotlami 
olishga intiladilar. Boshqaruv rnaqsadlari uchun resurslaming barcha 
turlaridan foydalanish, ishlab chiqarish va realizatsiya xarajatlari; 
foydaning shakllanishi, taqsimlanishi va ishlatilishi harnda shunga 
o'xshashlar tahlil qilinishi lozirn. Tahlil jarayonida haqiqiy ko'rsatkich­
lar, reja, normativ, srneta ko'rsatkichlari bilan taqqoslanib, tafovut 
sabablari aniqlanadi. Dernak, operativ boshqaruv, boshqaruv qarorlarini 
tayyorlash, asoslash va qabul qilish harnda korxonaning rnoliya-xo'jalik 
faoliyatini prognozlashda buxgalteriya hisobi tahliliy funksiyasining 
aharniyati beqiyosdir. 

6. Tarbiyaviy funksiyasi. Buxgalteriya his obi chuqur nazariya, 
rne'yoriy-huquqiy baza, puxta uslubiy ta'rninot bilan birga axloqiy 
jihatlariga (buxgalterlik etikasi) ham asoslanadi. Shu bois, xalqaro 
amaliyotda «professional buxgalterlaming axloq kodeksi» amal qiladi. 
Buxgalterlar o'z faoliyatida ushbu kodeks normalariga rioya qilishlari 
lozim. 

1.7. BuxgaJteriya hisobini yuritisbga qo'yiladigan 
asosiy talablar 

Hisob yuritish oldiga qo'yilgan vazifalami rnuvaffaqiyatli hal etish 
uchun u rna'lurn talablarga javob berishi kerak. Bular: xo 'jalik 
muomalalarini hujjatlar bi/an rasmiylashtirish. hisob ko'rsatkich­
larining reja ko'rsatkichlari bi/an taqqoslanuvchanligi. to '/iq/ik. 0 'z 
vaqlidalik, aniqlik. muhimlik. bir-biriga zid bo'lmaslik. tushunarlilik va 
soddalik, tejamlilik va oqi/onalik. 

Xo'jalik muomalalarini hujjatlar hilan rasmiylashitirish talabi 
O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
qonunining 9-rnoddasi l-bandi bilan mustahkamlangan bo'lib, unga 
rnuvofiq har bir xo'jalik muornalasi dastlabki hujjat bilan rasmiy­
lashitirilishi lozirn. Dastlabki hujjatning yo'qligi xo'jalik muomalasi 
sodir bo'lmaganligini bildiradi. Agar biron-bir xo'jalik rnuomalasi 
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hisobda aks ettirilmaganligi aniqlansa, bu hisob ma'lumotlarini ataylab 
yoki bilmasdan buzib ko'rsatish, yoki hisobning alohida hodisalarga 
(mas alan, tovar-moddiy boyliklaming tabiiy kamayishi oqibatida 
yo'qolishi) ta'sir ko'rsata olrnasligi deb qaraladi. 

Xo'jalik muomalasi faktining o'zi hisobda korxona boshqaruvidagi 
xo'jalik jarayonining ma'lurn vaqt oralig'ida sodir bo'lib, uning 
natijasida mablag'lar va manbalar tarkibi, ulaming o'zgarishi 
tasdiqlanadi. Vaqt omili muayyan xo'jalik muomalasining mohiyatini 
qat'iy belgilangan paytda axborotning kirishi va chiqishi bir vaqtda 
ochib berishga imkon beradi. Shu bilan bir vaqtda ikki yoqlama 
yozuvning mohiyatidan kelib chiqadigan, boshqa bir masala ham hal 
bo'ladi. Bu shunday xo'jalik muomalasini ro'yxatga olish sanasida 
buxgalteriya hisobining muhim funksiyasi - nazoratni ta'minlaydi. 

Hisobning oldiga qo'yiladigan asosiy talablardan biri bu biznes­
reja va hisobot ko'rsatkichlarining taqqoslanuvchanligi bo'lib, u ham 
buxgalteriya hisobining nazorat funksiyasini ta'minlaydi. Bunday 
taqqoslanuvchanIik bo'lmasa, rejaning bajarilishini nazorat va tahlil 
qilish, uni oshirib bajarish imkoniyatlarini izlab topish mumkin emas. 

To'liqlik boshqaruv ehtiyojlarini qondirish uchun zarur hajmdagi 
hisob axborotlarini pul o'lchovida shakll!intirishni taqozo etadi. 

Hisob axborotlarining to'liqligi aktivlar va majburiyatlarning 
inventarizatsiya ma'lumotiari bilan tasdiqlangan, hisobot davridagi 
barcha xo'jalik muomalalarining hisobda aks ettirilishi bilan ta'min­
lanadi. Keraksiz axborotlar axborot olish jarayonini murakkablashtiradi, 
buxgalteriya hisobini yuritish jarayonini chalkashtiradi. Hisobot ko'rsat­
kichlarining shaffofligini pasaytiradi va natijada boshqaruv hamda 
nazorat samaradorligini pasaytiradi. 

O'z vaqtidalik axborotlarni boshqaruv apparati va tashqi 
foydalanuvchilarga «bir zumda)) yetkazishni nazarda tutadi. Olinadigan 
axborotlarning sodir bo'lgan xo'jalik muomalalaridan vaqt bO'yicha 
orqada qolishi boshqaruv jarayoniga o'z vaqtida ta'sir ko'rsatishga 
to'sqinlik qiladi va bunday axborotlar amalda keraksiz bo'lib qoladi. 

Ayni vaqtda axborotlaming o'z vaqtidaligi ularning foydaliligini 
kafolatlarnaydi. Shu munosabat bilan mazkur talab e'lon qilinadigan 
moliyaviy hisobotning ajralmas xususiyati bo'lishi lozim. Faqat 
shundagina foydalanuvchilar uchun bunday axborotlar naf keltiradi. 

Aniqlik buxgalteriya hisobiga azaldan xos bo'lib, uning ajralib 
turuvchi xususiyati - xo'jalik muomalalarining mas'ul shaxslar 
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tomonidan hujjatlashtirilishi va uzluksiz ro'yxatga olib borilishidan 
kelib chiqqan. 

Buxgalteriya axborot1arining aniqligi ulaming muhimligi bilan 
bevosita bog'liq. Muhimlik bozor iqtisodiyotiga o'tgandan so'ng 
vujudga kelgan. Hozirgi paytda ushbu talab, agar muhimlik darajasi 
axborotdan foydalanuvchilar tomonidan qaror qabul qilinishiga jiddiy 
ta'sir kO'rsatmaydigan bo'lsa, tan olinadi va qabul qilinadi. Bunda 
moliyaviy hisobotning ataylab yoki bilmasdan chalkashtirilishi 
ahamiyatga ega emas. Bunday hisobotga asoslanib xato xulosa qiladigan 
yoki qaror qabul qiladigan, malakali axborotdan foydalanuvchiga hal 
qiluvchi ta'sir ko'rsatadigan, uning ko'lami muhim hisoblanadi. Xato 
xulosalarni qabul qilishga hisob axborotlarining hajmi juda katta bo'lishi 
ham, juda kichik bo'lishi ham sabab bo'lishi murnkin. Birinchi holatda 
axborot1aming keragidan oshiqchaligi va ma'lurnotlaming nomuvofiq­
ligi oqibatida ularning muhimligini baholash imkoni yo'qligi natijasida 
ulaming foydaliligi yo'qoladi. 

Ikkinchi holatda zarur axborotlaming yetishmasligi oqibatida 
axborotdan foydalanuvchi o'z tadbirkorlik faoliyatining barcha 
segmentlarini puxta rejalashtira olmaydi. 

Shunday qilib, har ikkala holatda ham natija bir xiI, ya'ni 
asoslanrnagan qarorlar qabul qilinadi. 

Muhirnlikni aniqlashda kamchiliklami pasaytirish uchun elektron 
hisoblash mashinalaridan foydalangan holda har xiI variantlami ish lab 
chiqish va keyinchalik ulami aniq qarorJar qabul qilish chog'ida 
taqqoslash mumkin. 

Bizning fikrimizcha, buxgalteriya axborotlarining muhimligi, 
ularning ahamiyatliligi to'g'risidagi talabni O'zbekiston Respublikasida 
buxgalteriya hisobini huquqiy-me'yoriy tartibga soladigan tizimdagi 
me'yoriy hujjatlarga ham kiritish zarur. Jumladan, «Buxgalteriya his obi 
to'g'risida»gi qonunning 16-moddasiga quyidagi tahrirda o'zgartirish 
kiritish maqsadga muvofiq: «Yillik moliyaviy hisobotga tushuntirish 
xati xo'jalik yurituvchi subyekt, uning moliyaviy ahvoli, hisobot yili va 
undan oldingi yillar ma'lumotlarining taqqoslanuvchanligi, baholash 
metodlari va moliyaviy hisobotning ahamiyatli moddalari to'g'isidagi 
muhirn axborotlarni o'z ichiga olishi lozim». 

Shuningdek, moliyaviy hisobot ko'rsatkichlari uchun muhimlik 
darajasi nisbiy ko'rsatkich ko'rinishida tegishli buxgalteriya hisobi 
milliy standartlarida ham (N21 BHMS «Hisob siyosati va moliyaviy 
hisobot», N25 BHMS «Buxgalteriya balansi». N223 BHMS «Qayta tash-

35 



kil etishni amalga oshirish», «Moliyaviy hisobotni to'idirish qoidalari» 
(O'zR MV 27.12.2002-y. 140-sonli buyrug'ining 7-ilovasi) va b.) 
keltirish zarur. 

Moliyaviy hisobotga tushuntirish xatida aktivlar, majburiyatlar, 
daromadlar, xarajatlar va xo'jalik muomalalari alohida ochib berilishi 
lozim, chunki bulami bilmasdan, manfaatdor axborotdan foydalanuv­
chilar xo'jalik yurituvchi subyekt moliyaviy ahvolini yoki uning moliya­
xo'jalik faoliyati natijalarini to'g'ri baholay oImaydilar. 

Moliyaviy axborot ahamiyatliligining ko'lamidan qat'i nazar, 
mazkur talab faqat uning manbasi tegishli foydalanuvchilar bilan amalga 
oshirilishi mumkin. 

Ma'lurnotIaming bir-biriga zid bo'lmas/ik talabi mablag'lar yoki 
manbalaming alohida turlari bO'yicha joriy hisob ma'iumotiari hamma 
vaqt, har oyning birinchi sanasiga, ulami umumlashtiruvchi hisob 
obyektining oborotIari va qoldig'iga mos kelishi lozirnligidan kelib 
chiqadi. 

Tushunarlilik va soddalik hisob axborotlarini boshqaruv maq­
sadlari uchun to'g'ridan-to'g'ri, zarur hollarda guruhlangan holda 
foydalanish imkoniyatidan kelib chiqadi. 

Tejamlilik va oqi/ona/ik buxgalteriya hisobi boshqaruv funks i­
yasini amalga oshirishi uchun muhim talab hisoblanadi. 

Mazkur talabning mazmuni axborotni olish xarajatlarining qiymati 
harnma vaqt ushbu axborotIardan foydalanishdan kutilayotgan natijalar 
qiymatidan past bo'lishini biIdiradi. Aks holda bunday vaziyat buxgal­
teriya apparatining unga yuklatilgan funksiyalami uddalay oImayot­
ganligi deb baholanadi. Ayni vaqtda buxgalteriya hisobini soddalash­
tirish uni oqilona tashkil etishning muhim YO'nalishi sifatida amaldagi 
me 'yoriy hujjatiaming majburiy talablaridan chetga chiqmasligi lozim. 

1.8. BuxgaJteriya hisobining asosiy tamoyillari 

BuxgaJteriya hisobi axborotlarini hisobning boshqa turlarida 
shakllanadigan axborotlar bilan qiyoslaganda farq qiladigan belgilari 
uning asosiy tamoyillariga tayanadi. Ularga asoslangan holda har bir 
xo'jalik yurituvchi subyekt tomonidan ma'lum mahsulot, ish va 
xizmatlar bozorida o'zining moliya-xo'jalik strategiyasi ishlab chiqiladi. 

BuxgaJteriya hisobi to'g'risidagi qonunning 6-moddasiga muvofiq 
buxgalteriya hisobining asosiy tamoyillari quyidagilar: 

- buxgalteriya hisobini ikki yoqlama yozuv usulida yuritish; 
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- uzluksizlik; 
- xo'jalik muomalalari, aktivlar va passivlarni pulda baholash; 
- aniqlik; 
- hisoblash; 
- oldindan ko'ra bilish (ehtiyotkorlik); 
- mazmunning shakldan ustunligi; 
- kO'rsatkichlarning qiyoslanuvchanligi; 
- rnoliyaviy hisobotning betarafligi; 
- hisobot davri daromadlari va xarajatlarining muvofiqligi; 
- aktivlar va majburiyatlarning haqiqiy baholanishi. 
Har bir tarnoyilning mohiyatini ochish uchun ularga batafsilroq 

to'xtalib o'tarniz. Demak, buxgalteriya hisobini ikki yoqlama yozuv 
usulida yuritish bu barcha xo'jalik muomalalarining buxgalteriya hisobi 
schotlarida ikki marta, ya'ni bir schotning debetida ikkinchi schotning 
kreditida bir xiI summalarda aks ettirilishini bildiradi. Shunga ko'ra ikki 
yoqlama yozuv usulidan foydalanib schotlar korrespondensiyasi 
tuzilganida uchta narsa: xo'jalik muomalasining mazmuni (bayoni), 
debetlanuvchi schot va kreditlanuvchi schot ishtirok etadi. Bu tamoyil 
ulkan nazorat aharniyatiga ega. Chunki, bir xo'jalik muomalasi bir 
vaqtning o'zida bir xiI summada ikki marta (ikki joyda) - bir schotning 
debetida, ikkinchi schotning esa kreditida aks ettirilib, summalarda farq 
aniqlanganida ushbu muomala bo'yicha xatoga yo'l qo'yilganligi va 
uning aybdori ma'lum bo'ladi. 

Buxgalteriya hisobining uzluksizligi korxonaning butun faoliyati 
davornida sodir bo'ladigan barcha xo'jalik muomalalari tasdiqlangan 
qoida va buxgalteriya his obi harnda hisobotning me'yorlari asosida 
tuzilib, qayd qilib borilishini talab etadi. 

Xo 'jalik muomalalari. aktivlar va passivlarni pulda baholash 
tamoyili ularni yagona universal o'lchov - pulda ifodalashni bildiradi. 
Bunday baholashning haqiqiyligi va to'g'riligi butun buxgalteriya hisobi 
tizimini tuzishda muhim aharniyat kasb etadi. 

Axborotlar an iqligi dastlabki hisob hujjatIarini yuritish va 
buxgalteriya hisobi registrlarini to'lg'azishdan to buxgalteriya balansi va 
moliyaviy hisobotning boshqa shakllarini taqdim etishgacha bo'lgan 
butun buxgalteriya hisobini yuritish va moliyaviy hisobotni tuzishning 
asosiy tamoyili hisoblanadi. 

Hisoblash tamoyili tegishli mahsulotlar qaysi davrda jo'natilgan 
(ish va xizmatlar bajarilgan) bo'lsa, hatto pul mablag'lari sotuvchining 
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schotiga kelib tushmagan bo'lsa ham, ularni sotishdan olinadigan 
daromadlar shu davrga olib borilishini taqozo etadi. Sarflar ham qaysi 
davrda amalga oshirilgan bo'lsa, ular korxona tomonidan mazkur 
hisobot davrida to'langanligidan qat'i nazar, shu hisobot davrida aks 
ettiriladi. Demak, realizatsiyadan olinadigan daromad mahsulotlar 
jo'natilgan yoki xizmatlar ko'rsatilgan paytda aniqlanadi. Lekin, 
iqtisodiy rivojlanishning hozirgi bosqichidagi rna'lum xususiyatlarni 
hisobga olib, ushbu tamoyilni qo'llash qoidalari buxgalteriya hisobining 
tegishli milliy standartlari bilan detaIlashtirilishi rnumkin. 

Oldindan ko'ra bilish yoki ehtiyotkorlik tamoyili hisobotda aktivlar 
va foydani oshirib, majburiyatlarni esa pasaytirib baholashga yo'l 
qo'ymaslikni taqozo etadi. 

Natijada potensial YO'qotishlar yoki zararlarni aks ettirish uchun 
korxonaga potensial foydani aks ettirishga qaraganda kam asos kerak 
bo'ladi. Ushbu tamoyilga muvofiq eng past darajada, ya'ni tannarx yoki 
bozor bahosi bO'yicha baholash qoidasiga rioya qilish kerak. Bu shuni 
bildiradiki, agar korxona o'z aylanma mablag'larini bitta bahoda sotib 
olib, biroz vaqtdan soOng esa uning bozor bahosi tushib ketsa, u holda 
uni hisobotda joriy bozor bahosi bo'yicha baholab, farqi joriy davrning 
moliyaviy natijalariga olib boriladi. Agarda mazkur hisobot davrida 
aylanma mablag'larining bozor bahosi oshsa, korxona o'z aktivlarini 
ushbu bozor bahosi bo'yicha sotguniga qadar o'z hujjatlariga o'zgar­
tirish kiritmaydi. Bunday yondashuv bozordagi vaziyatning o'zga­
ruvchanligi va mulkdorlaming hamda xo'jalik faoliyati bilan bog'liq 
bo'lgan xavf-xatar(risk)lami buxgalteriya hisobida aks ettirishga irnkon 
beradi. Demak, korxona o'z aylanma mablag'larini sotgunga qadar 
ulami ushbu ikkala bahodan past bahoda aks ettirishi lozim. 

Shu bilan birga ushbu tamoyil yashirincha rezerv yaratishga yoki 
aylanma mablag'larini oshirib yuborishga huquq bermaydi. Chunki 
moIiyaviy hisobot betarafva aniq bo'lishi lozim. 

Mazmunning shakldan ustunligi tamoyiliga muvofiq xo'jalik 
muomalalari va boshqa turIi xiI iqtisodiy hodisalarni hujjatlar va 
hisobotIarda o'zlarining iqtisodiy mazmuniga muvofiq namoyon 
bo'ladigan qilib aks ettirish lozim. 

Ko'rsatkichlarning qiyoslanuvchanligi tamoyili, birinchidan, 
korxona faoIiyati to'g'risidagi ma'lumotlarning boshqa korxonalar 
faoliyati to'g'risida o'xshash axborotlar bilan qiyoslanuvchanligini 
ta'minlaydi. Qolaversa, muayyan korxonada qo'llanilayotgan 
buxgalteriya hisobi metodlarida izchillik saqlanishi va shu bilan birga 
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uning bir qancha hisobot davrlaridagi faoliyati to'g'risidagi 
ma'lumotlarning qiyoslanuvchanligini ham ta'minlaydi. 

Vshbu tamoyil tegishli axborotdan foydalanuvchilarga korxona 
samaradorligi va moliyaviy holati rivojlanishining borishini aniqlashda 
yordam beradi. Vlar turli xiI korxonalarning moliyaviy hisobotlarini 
taqqoslash irnkoniyatlariga ham ega bo'lishlari lozim. 

Ayni paytda ko'rsatkichlar qiyoslanuvchanligi zarurati 
unifikatsiyalangan hisob standartlarini kiritishga to'siq bo'imasligi 
lozim. Agar korxonaning tasdiqlangan hisob siyosati 0 'rinlilik va 
aniqlikning sifat belgilariga muvofiq bo'lsa, muomalalar shunday tarzda 
davom yoki hodisalarni aks ettirish uchun hisobni shunday tarzda davom 
ettirish noqulay hisoblanadi. 

Axborotdan foydalanuvchilar ilgari ma'lum bir muddat o'tgandan 
soOng korxona moliyaviy holatini taqqoslashga zarurati tufayli 
moliyaviy hisobotlar oldingi daVTlar uchun tegishli axborotlarni aks 
ettirishi muhimdir. 

Moliyaviy hisobotning betarafligi, uning har xii tafovutlardan xoli 
bo'lishi bilan izohlanadi. Agar moliyaviy hisobot ko'zda tutilgan 
natijaga erishish uchun qaror yoki fikr-mulohazalar qabul qilishga ta'sir 
ko'rsatadigan bo'lsa, u holda betarafhisoblarunaydi. 

Betaraflik tamoyiliga muvofiq korxona tegishli davrlar uchun o'z 
faoliyatining natijalari to'g'risida moliyaviy hisobot ko'rinishida 
manfaatdor organlarga hi so bot berib turishi lozim. 

Hisobot davri daromadlari va xarajatlarining muvofiqligi. Bu 
tamoyil faqat mazkur hisobot davrida daromad olish bilan bog'liq 
xarajatlargina shu hi so bot davrida aks ettirilishini bildiradi. Agar 
xarajatlar va daromadlarning ayrim turlari o'rtasida bevosita bog'liqlikni 
aniqlash qiyin bo'lsa, u holda xarajatlar biron-bir qulay taqsimlash 
usuliga muvofiq bir necha hisobot davrlari o'rtasida taqsimlanadi. 
Bunga misol qilib, bir necha yillarga taqsimlanadigan amortizatsiya 
xarajatlarini keltirish mumkin. Kelgusi davr xarajatlari ham shular 
jumlasidan bo'lib, ular qaysi davrlarda daromad keltirsa, shu davrlarda 
hisobga olinadi. Mazkur tamoyil hisoblash tamoyili bilan birgalikda 
ishlatilib, barcha daromadlar va shu daromadlarni olish bilan bog'liq 
xarajatlar bitta hisobot davrida hisobga olinishini ta'minlaydi. Masalan, 
agar sotishdan olingan tushum 2010-yilda hisobga olingan bo'lsa, 
sotilgan mahsulot tannarxi 2011-yilda aks ettirilishi mumkin emas. 
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Aktivlar va majburiyatlarning haqqoniy baholash tamoyi/j aktivlar 
va majburiyatlaming tannarxi yold sotib oIish bahosi, ulami 
baholashning asosi ekanligini taqozo etadi. 

Buxgalteriya hisobining yuqorida ko'rib chiqilgan tamoyiIlari(1.8), 
talablari(l. 7) va yuritish usullari uning metodologik asosini tashkil etib, 
tegishli obyektlarga nisbatan qo'llaniladi. Uning negizini buxgalteriya 
hisobining milliy standartlari (BHMS), boshqa me'yoriy hujjatiar va 
metodik ko'rsatmalar tashkiI etadi. 

1.9. BuxgaUeriya bisobi axborotlaridan foydalanuvcbilar 

Buxgalteriya hisobi o'ziga xos xususiyatlari tufayli ko'p hollarda 
«biznesning tili», rivojlangan bozor ishtirokchilarining muloqot 
qiladigan umumiy tili deb e'tirof etiladi. Tegishli axborotlar ulardan 
foydalanuvchilarga buxgalteriya hisobi tilida, ya'ni tadbirkorlar «o'qiy 
oladigan)) tilda yetkaziladi. Xo'jalik yurituvchi subyekt to'g'risidagi 
axborotlarga qiziquvchi istalgan yuridik yold jismoniy shaxs rnoliyaviy 
hisobotdan foydalanuvchi deb tan olinadi. Shu rnunosabat bilan hisob 
axborotlaridan foydalanuvchilar doirasining manfaatlari shakllanadi. 
Mazkur foydalanuvchilar doirasi yetarii darajada barqaror bo'lishiga 
qaramasdan, ularning axborotlarga talabi har xiI. Farqlar eng avvalo 
manfaatlar xilma-xilligidan kelib chiqadi. Birovlami mazkur xo'jalik 
yurituvchi subyektga qo'yilgan kapitaldan olinadigan daromad 
qiziqtirsa, boshqalami - ushbu daromadni soliqqa tortish, uchinchi 
birovlami - sarflangan mehnatga to'liq va o'z vaqtida haq to'lash harnda 
boshqa shu kabilar qiziqtiradi. Hisob axborotidan foydalanuvchilar 
talablarining xilma-xilligi foydalanuvchilaming tarkibi bilan ham 
bog'liq (1.8-rasm). 

Buxgalteriya hisobi xalqaro standartlari umumiy konsepsiyasiga 
rnuvofiq hisob axborotlaridan foydalanuvchilar: xizmatchilar, mol 
yetkazib beruvchilar, kreditorlar, investorlar, xaridorlar, hukumat, 
jamoatchilik hisoblanadi. 

Bunday axborotdan foydalanuvchilar ikkita katta guruhga: ichki 
foydalanuvchilar va tashqifoydalanuvchilarga bo'\inadi. 

Birinchi guruh ichki foydalanuvchilami tashkil etadi. Keng 
ma'noda ularga korxona ma'muriyati, uning menejerlari va nihoyat 
korxona xodimlari kiradi. Korxona ma'muriyati boshqaruv qarorlarini 
qabul qilishning barcha bosqichlarida: biznes-reja tuzish, nazorat va 
boshqaruv funksiyasining o'zining sarnaradorligini baholashda hisob 
axborotlaridan foydalanadi. 

40 



BUlgaIleriy. hisobi .xborotl.ridan 
foydalanov.bUar 

!oydalanuvchila, l J 
Korxona boshqaruv organi Bevoslts moHy.viy manfaaldor '}--

(Direktor, bosh direktor, direktorlar (investorlar, mol yetkazib beruvchilar, xaridorlar 
kengashi, kuzatuv kengashi) va b.) 

Bevoslts moUyaviy monfaaldor bo'lmogan 

Mulkdorlor, aksiyadorlar 
(DSI, fond bozori ishtirokchilari, iqlisodiyolni 

f--boshqarish organlari) 

Tarkibiy bo'linmalor rahbarlari 

1.8-rasm. Buxgalteriya hisobi axborotlaridan foydalanuvchilaming 
turkumlanishi. 

Ma'muriyatning barcha xatti-harakatIari korx:onaning moliyaviy 
barqarorIigini ta 'minlashgaqaratilgan. Shuning uchun buxgalteriya 
zarur ma'lurnotlami tayyorlagan holda javob berishi lozim bo'lgan 
savollaming mazmuni: ishlab chiqarish quvvatlarining materiallar bilan 
ta'minlanganlik darajasini, mol yetkazib beruvchilar bilan hisob-kitoblar 
holatini, ayTim turdagi materiallami hamda ishlab chiqarilayotgan 
mahsulotlar tannarx:ining qanday shakllanayotganligini, debitor va 
kreditor qarzlar o'zgarishining holatini va boshqalami ko'rsatadi. 
Korxona xodimlariga hisob axborotlari korx:onaning moliyaviy 
barqarorligi to'g'risidagi holatni ochib beradigan, eng avvalo, ish 
haqining, ijtimoiy to'lovlaming to'liq va o'z vaqtida to'Ianishi, ishlab 
chiqarishda kelajakdagi bandlik istiqbollari doirasida zarur. 

Axborotdan foydalanuvchilaming ikkinchi guruhi tashqi 
foydalanuvchilar bo'lib, ular o'z navbatida uchta kichik guruhga 
bo'linishi mumkin. 

I. Bevosita moliyaviy manfaatdor. 
2. Bevosita moliyaviy manfaatdor bo'imagan. 
3. Moliyaviy manfaatsiz. 
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Bevosita moliyaviy manfaatdor bo'lgan tashqi foydalanuvchilar -
bu qarz beruvchilar, kreditorlar, mol yetkazib beruvchilar va xaridorlar, 
bo'lg'usi aksiyadorlar, ulaming konsultantlari. 

Tashqi foydalanuvchilami eng avvalo qo'yilgan kapitalning 
qoplanishi qiziqtiradi: qarzlar qaytarilishi, foizlami ham qo'shgan hoIda; 
tovarIar shartnoma bahosining to'lanishi; dividendlaming olinishi; 
ishbilarmonlik aloqalarini yo'lga qo'yishning iqtisodiy maqsadga 
muvofiqligi va h.k. Mol yetkazib beruvchilar va boshqa tijorat 
kontragentlari sotilgan mahsulot, ish va xizmatIar uchun pul 
mablag'larining o'z vaqtida olinishi to'g'risida shak-shubhasiz xulosaga 
kelishga imkon beradigan hi sob axborotlarini olishdan manfaatdordirlar. 

Bevosita moliyaviy manfaatdor bo'lmagan tashqi foydalanuvchilar 
- bu birinchi navbatda soliq organlari. Ulaming asosiy vazifasi soJiqlar 
va boshqa to'lovlar(bojxona to'lovIari, jarimalar va boshqaIar)ni 
yig'ishdan iborat. 

Moliya bozorining ishtirokchilari - investorlami emitent qimmatli 
qog'ozining daromadliligi (kotirovkasi), asosan aksiya sotib oJish bilan 
bog'liq risk (tavakkalchilik) darajasi qiziqtiradi. Aksiyalar va boshqa 
qimmatli qog'ozlaming sotilish va sotib olinish bahosi o'rtasidagi 
farqqa, vositachilik xizmatlari ko'rsatishda uning ishtirokchilari o'z 
moliyaviy natijalarini shakllantiradi. Emitentning qimmatli qog'ozlariga 
bo'lgan talab va taklif uning moliyaviy barqarorligiga bog'liq holda 
aniqlanadi. Moliya bozorining professional ishtirokchilari, moliyaviy 
barqarorlik darajasini, mulkdorlaming fond biljasida rO'yxatga olingan 
va e'lon qilingan moliyaviy hisobotIaridagi ma'lumotlar asosida 
aniqIashIari mumkin. 

Davlat organlari - bu mamlakat iqtisodiyotini boshqaruv organlari 
(Iqtisodiyot vazirligi, Moliya vazirligi, Tashqi iqtisodiy aIoqaIar, 
investitsiyalar va savdo vazirIigi, DavIat statistika qo'mitasi va b.) 
bo'lib, ular hisob va moliyaviy axborotlami miIliy iqtisodiyotning 
tarmoqlari va alohida ishlab chiqarishlaming rivojIanishini bashorat 
qilish, nisbatlami va o'sish sur'atini aniqIash, yalpi daromadni hi sob­
kitob qilish va boshqa shunga o'xshash statistik ko'rsatkichlami hi sob­
kitob qilishga zarur bo'lgan me'yorda o'rganish bilan shug'ullanadilar. 

Moliyaviy manfaati bo'lmagan buxgalteriya hisobi axborotidan 
foydaIanuvchilar guruhiga auditorlik tashkilotlari, kasaba uyushmalari, 
yollangan shaxsIar, davlat muassasalari va shu kabilami kiritish 
mumkin. 
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Kasaba uyushmalari xo'jalik yurituvchi subyektning moliyaviy 
hisobotini uning bilan jamoa shartnomasi tuzish yoki muddatini 
uzaytirish maqsadga muvofiqligi nuqtayi nazaridan o'rganadilar. 

Mahalliy davlat muassasalari va aholi korxonalar moliyaviy 
hisobotlari bilan ularning moliyaviy holati va ijtimoiy-iqtisodiy 
muammolarni ayrim tumanlar, fuqarolar yig'ini va boshqalar doiralarida 
hal eta olishlari nuqtayi nazaridan qiziqadilar. 

Shunday qilib, hisob axborotlari moliyaviy hisobotda muayyan 
xo'jalik yurituvchi subyekt moliya-xo'jalik faoliyati natijalarini 
ko'rsatilgan yo'nalishda ochib berishi uchun, buxgalteriya hisobining 
butun metodologiyasi axborotdan foydalanuvchilar tomonidan belgilan­
gan maqsadlarni amalga oshirishga qaratilishi lozim. Ayni vaqtda 
buxgalteriya axborotlaridan foydalanuvchilar o'rtasida raqobatli muhit 
mavjud bo'lgan va uning tijorat sirini saqlash obyektiv zarurati, hi sob 
axborotlarining mazmuniga ichki va tashqi foydalanuvchilar tomonidan 
qo'yiladigan talablardan kelib chiqqan holda bozor iqtisodiyotida 
buxgalteriya hisobining ikkita turi mavjud: boshqaruv hisobi va 
moliyaviy hisob. 

Boshqaruv hisobi ichki foydalanuvchilar-xo'jalik yurituvchi 
subyektni boshqaruvchi meneJeriar uchun axborotlarni tayyorlaydi. 

Moliyaviy hisob tashqi foydalanuvchilar uchun axborot taqdim 
etishni maqsad qilib qo'yadi. Shuning uchun uning negizida 
shakllanadigan moliyaviy hisobotda tijorat siri bo'lmaydi va e'lon 
qilinishidan oldin uning ishonchliligi mustaqil auditorlik tashkiloti 
tomonidan tekshiriladi. 

Nazorat savoUari 

I. Buxgalteriya hisobi nazariyasi nimani o'rganadi va uning arnaliyoti 
bilan qanday o'zaro aloqadorlik mavjud? 
2.5230900 - «Buxgalteriya hisobi va audit» yo'nalishi bo'yicha tayyor­
lanadigan bakalavrlarga Davlat ta'lim Standartida qanday asosiy talablar 
qo'yilgan? 
3. Talaba buxgalteriya hisobi nazariyasi fanini o'rganish natijasida 
qanday bilimlarga ega bo'lishi lozim? 
4. Xo'jalik hisobining vujudga kelish sabablari va uning shakllanish 
bosqichlari qanday? 
5. Xo'jalik hisobining ta'rifi va turlari qanday? 
6. Operativ hisob korxona boshqaruv tizimida qanday aharniyatga ega? 
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7. Statistik hisobda ko'rsatkichlami shakllantirish uchun qanday usullar 
va amalJar qo'lJaniladi? 
8. Buxgalteriya hisobini ta'riflang. 
9. Korxona boshqaruv tizimida buxgalteriya hisobining ahamiyati 
nimadan iborat? 
10. Xo'jalik hisobi turlarining farqlari va o'xshashliklari nimadan 
iborat? 
11. Buxgalteriya hisobini ta'riflang. 
12. Nima uchun buxgalteriya hisobi xo'jalik hisobining boshqa turlari 
orasida asosiy o'rin tutadi? 
13. Buxgalteriya hisobining qanday turIari mavjud? 
14. Moliyaviy hisobga ta'rifbering. 
15. Boshqaruv hisobining ahamiyati nimadan iborat? 
16. Soliq hisobi deganda nimani tushunasiz? 
17. Buxgalteriya hisobining boshqa fanlar bilan aloqadorligini 
tavsiflang. 
18. Buxgalteriya hisobining maqsadi va vazifalari qanday? 
19. Buxgalteriya hisobi boshqaruv tizimida qanday funksiyalami 
bajaradi? 
20. Buxgalteriya hisobining axborot - bilan ta'minlash funksiyasi 
mazmuni. 
21. Nazorat funksiyasining ahamiyati nimadan iborat? 
22. Mulklarning saqlanishini ta'minlash funksiyasi qanday vazifalami 
bajaradi? 
23. Uzviy aloqa funksiyasining mazrnuni va ahamiyati nimadan iborat? 
24. Tahlil funksiyasining mazmunini tushuntirib bering. 
25. Buxgalteriya hisobini yuritish oldiga qanday talablar qo'yiladi? 
26. Buxgalteriya hisobining asosiy tamoyillari va ulaming mazmuni 
nimadan iborat? 
27. Xo'jalik yurituvchi subyekt ehtiyotkorIigi tamoyilini tushuntirib 
bering. 
28. Pulda baholash tamoyilining qo'llanilishi sohasi qanday? 
29. Uzluksizlik tamoyilining mazrnuni qanday? 
30. Mazmunning shakldan ustunligi tamoyilini qanday tushunasiz? 
31. KO'rsatkichlaming qiyoslanuvchanligi tamoyili nimani bildiradi? 
32. Moliyaviy hisobotning betarafligi deganda nimani tushunasiz? 
33. Muvofiqlik tamoyilining mazrnunini tushuntirib bering. 
34. Buxgalteriya hisobi axborotlaridan foydalanuvchilar va ulaming 
turlarini tavsiflang 
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N azorat testlari 

1. Xo'jalik hisobi deganda nima tushuniladi? 
A) xo'jalik hisobi - bu buxgalteriya hisobi 
B) xo'jalik hisobi - bu boshqaruv his obi 
C) xo'jalik hisobi - bu operativ hisob 
D) dastlabki hisob hujjatlari negizida olingan alohida xo'jalik jara­
yonlarini boshqarish 
E) kuzatish, o'lchash, ma'lumotlami to'plash, ro'yxatga olish, baholash 
va olingan ma'iumotiarga ishlov berish hamda manfaatdor 
foydalanuvchilarga uzatish tizimi. 

2. Hisobda qanday o'ichov birliklari qo'Uaniladi? 
A) natura va mehnat 
B) mehnat va pul 
C) mehnat, natura, pul 
D) natura va pul 
E) tonna, tonnalkm, so'm 

3. Xo'jalik hisobining qanday turlari mavjud? 
A) buxgalterlik va operativ-teXnik 
B) operativ-texnik va statistik 
C) buxgalterlik va statistik 
D) operativ-texnik, statistik va buxgalterlik 
E) statistik hisob 

4. Korxonada boshqaruv funksiyasi qaysi hisob tizimi bo'yicha 
olingan axborotIar yordamida amalga oshiriladi? 
A) faqat buxgalteriya hisobi 
B) statistik hisob 
C) operativ hisob 
D) buxgaiteriya, statistik va operativ hisob 
E) operativ va statistik hisob 

5. Qaysi javobda operativ hisob ta'rifi to'g'ri berilgan? 
A) rejalaming bajarilishini nazorat qilish va ishlab chiqarishga tezkor 
rahbarlikni amalga oshirish uchun zarur bo'igan kundalik ma'lumotlami 
olish va umumlashtirishga xizmat qiladi. 
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B) miqdor ko'rsatkichlarida ifodalangan ijtimoiy-onunaviy hodisalami 
sifat jihatdan tavsiflab, kuzatish va aks ettirish hamda jamiyat 
taraqqiyoti qonuniyatlarini o'rganish tizimi 
C) xo'jalik yurituvchi subyektning mablag'lari va ular manbalarining 
harakatini aks ettirib, xo'jalikjarayonida sodir bo'ladigan muomalalami 
yoppasiga va uzluksiz kuzatib borish, kuzatish natijalarini 0' Ichash va 
hujjatlarda rasmiylashtirish, ulami yagona bir o'Ichovda, ya'ni pul 
ifodasida wnumlashtirish hamda boshqaruv qarorlarini asoslash va qabul 
qilish uchun zarur ko'rsatkichlarni hisoblash va baholash, ulami tegishli 
axborotdan foydalanuvchilarga taqdirn etish maqsadida moliya-xo'jalik 
faoliyatini nazorat qilish tizimi. 
D) boshqaruv qarorlarini asoslash va qabul qilish uchun zarur 
ko'rsatkichlami hisoblash va baholash, ulami tegishli axborotdan 
foydalanuvchilarga taqdim etish maqsadida moliya-xo'jalik faoliyatini 
nazorat qilish tizimi. 

6. Qaysi javobda statistik hisob ta'rifi to'g'ri berilgan? 
A) rejalarning bajarilishini nazorat qilish va ishlab chiqarishga tezkor 
rahbarlikni amalga oshirish uchun zarur bo'igan kundalik ma'lumotlami 
olish va umumlashtirishga xizmat qiladi . 
B) miqdor ko'rsatkichlarida ifodalangan ijtimoiy-onunaviy hodisalami 
sifat jihatdan tavsiflab, kuzatish va aks ettirish hamda jamiyat 
taraqqiyoti qonuniyatlarini o'rganish tizirni 
C) xo'jalik yurituvchi sUbyektning mablag'lari va ular manbalarining 
harakatini aks ettirib, xo'jalik jarayonida sodir bo'ladigan muomalalami 
yoppasiga va uzluksiz kuzatib borish, kuzatish natijalarini o'Ichash va 
hujjatlarda rasmiylashtirish, ularni yagona bir o'lchovda, ya'ni pul 
ifodasida wnwnlashtirish hamda boshqaruv qarorlarini asoslash va qabul 
qilish uchun zarur ko'rsatkichlarni hisoblash va baholash, ulami tegishli 
axborotdan foydalanuvchilarga taqdim etish maqsadida moliya-xo'jalik 
faoliyatini nazorat qilish tizimi. 
D) boshqaruv qarorlarini asoslash va qabul qilish uchun zarur 
ko'rsatkichlami hisoblash va baholash, ularni tegishli axborotdan 
foydalanuvchilarga taqdim etish maqsadida moliya-xo'jalik faoliyatini 
nazorat qilish tizimi. 
E) rejalaming bajarilishini nazorat qilish va ishlab chiqarishga tezkor 
rahbarlikni amalga oshirish uchun zarur bo'lgan kundalik ma'lwnotiami 
olish va wnwnlashtirishga xizmat qiJadi. 
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7. Qaysi javobda buxgalteriya hisobi ta'riti to'g'rl berilgan? 
A) rejalaming bajarilishini nazorat qilish va ishlab chiqarishga tezkor 
rahbarlikni amalga oshirish uchun zarur bo'lgan kundalik ma'lumotlarni 
olish va umumlashtirishga xizrnat qiladi. 
B) miqdor ko'rsatkichlarida ifodalangan ijtimoiy-ommaviy'hodisalarni 
sifat jihatdan tavsiflab, kuzatish va aks ettirish hamda jamiyat 
taraqqiyoti qonuniyatlarini o'rganish tizirni 
C) xo'jalik yurituvchi subyektning mablag'lari va ular manbalarining 
harakatini aks ettirib, xo'jalik jarayonida sodir bo'ladigan muomalalarni 
yoppasiga va uzluksiz kuzatib borish, kuzatish natijalarini o'lchash va 
hujjatlarda rasmiylashtirish, ulami yagona bir o'lchovda, ya'ni pul 
ifodasida umumlashtirish haroda boshqaruv qarorlarini as os lash va qabul 
qilish uchun zarur ko'rsatkichlarni hisoblash va baholash, ularni tegishli 
axborotdan foydalanuvchilarga taqdim etish maqsadida moliya-xo'jalik 
faoliyatini nazorat qilish tizimi. 
D) boshqaruv qarorlarini asoslash va qabul qilish uchun zarur 
ko'rsatkichlarni hisoblash va baholash, ulami tegishli axborotdan 
foydalanuvchilarga taqdirn etish maqsadida moliya-xo'jalik faoliyatini 
nazorat qilish tizimi. 
E) xo'jalik jarayonida sodir bo'ladigan muomalalami yoppasiga va 
uzluksiz kuzatib borish, kuzatish natijalarini o'lchash va hujjatlarda 
rasmiylashtirish. 

8. BuxgaUeriya hisobining boshqa hisob turlaridan ustuvorligi qaysi 
ajralib turuvchi belgilar bilan aniqlanadi? 
A) xo'jalik muomalalarini yoppasiga ro'yxatga olish 
B) iqtisodiy hodisalarni hujjatlashtirish 
C) xo'jalik jarayonlari ustidan uzluksiz nazorat, ulaming hujjatlash­
tirilishi va olingan axborotlaming ishonchliligini vaqti-vaqti bilan 
maxsus usullar yordamida tasdiqlash 
D) buxgalteriya hisobi ma'iumotiarini tegishli hisobot shakllari 
ko'rinishida vaqti-vaqti bilan umumlashtirish 
E) xo'jalikjarayonlarini kuzatish, rO'yxatga olish 

9. BuxgaUeriya hisobining tarkibiy tuzilishida to'g'ri berilgan 
javobni toping. 
A) moliyaviy hisob, boshqaruv hisobi, statistik hisob 
B) moliyaviy hisob, boshqaruv hisobi, soliq hisobi. 
C) operativ hisob, moliyaviy hisob, statistik hisob 
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D) moliyaviy hisob, boshqaruv hisobi, operativ hisob 
E) ichld xo'jalik hisobi, tabel hisobi, texnik hisob 

10. Korxonaning moliyaviy barqarorUgini ta'minlasbda buxgalte­
riya bisobining vazifasi nimadan iborat? 
A) xo'jalik faoliyatining salbiy natijalarini bartaraf qilish va muntazam 
ravishda ichki xo'jalik rezervlarini topish 
B) xo'jalik muomalalarini yoppasiga ro'yxatga olish 
C) korxonaning eng muhim aktivlarini va ulaming vujudga kelishiga 
doir kreditor qarzlami vaqti-vaqti bilan inventarizatsiya qilish 
D) tegishli mansabdor shaxslami moddiy va moliyaviy resurslami 
ishlatishi bO'yicha muntazam ravishda nazorat qilish 
E) to'satdan tekshiruv o'tkazish 

11. Buxgalteriya bisobi axborotlari boshqaruvning qaysi funksiya­
sini bajaradi? 
A) rejalashtirish, nazorat 
B) nazorat, baholash 
C) baholash, rejalashtirish 
D) rejalashtirish, nazorat, baholash 
E) tahlil, nazorat, axborot 

12. Buxgalteriya hisobi axborotlaridan foydalanuvchilar guruhi 
to'g'ri keltirilgan javobni toping? 
A) tashqi, bevosita moliyaviy manfaatdor 
B) ichki, moliyaviy manfaatdor 
C) ichki, tashqi 
D) moliyaviy manfaatdor, moliyaviy manfaatdor bo'lmagan 
E) bevosita manfaatdor foydalanuvchilar 

13. Korxona boshqaruv organi bisob axborotlaridan foydalanuv­
chilarning qaysi guruhiga kiradi? 
A) ichki foydalanuvchilar 
B) tashqi foydalanuvchilar 
C) tashqi moliyaviy manfaatdor bo'lmagan foydalanuvchilar 
D) bilvosita moliyaviy manfaatdor foydalanuvchilar 
E) bevosita manfaatdor foydalanuvchilar 
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14. BuxgaIteriya hisobi axborotlaridan moUyaviy manfaatdor 
bo'lmagan foydalanuvchilar qaysi javobda berilgan? 
A) bosh direktor, auditorlik tashkiloti 
8) soliq organIari, investorlar 
C) investorlar, xaridorlar 
D) auditorlik tashkilotlari, buxgalterlar va auditorlar assotsiatsiyasi, 
statistika organIari 
E) bank, kredit uyushmalari 

15. BuxgaUeriya hisobi axborotlaridan moliyaviy manfaatdor 
foydalanuvchilar qaysi javobda berilgan? 
A) bosh direktor, auditorlik tashkiloti 
8) soliq organIari, investorlar 
C) investorlar, xaridorlar 
D) auditorlik tashkilotlari, statistika organlari 
E) bank, kredit uyusbrnalari 
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2-bob. BUXGAL TERIY A HISOBINING 
PREDMETI VA METODI 

Fan, bu tartibga so!ingan bi!imdir. 
G.Spenser 

2.1. Buxgalteriya his obi predmeti va obyektlarining ta'rifi 

Ma'lumki, u yoki bu sohani o'rganuvchi har bir fan o'z predmeti, 
ya'ni o'rganiladigan obyektlariga va metodi, ya'ni shu predmetni 
o'rganish usullarining ilmiy asoslangan majmuasiga ega bo'lishi lozim. 
Shuningdek, buxgalteriya hisobi ham iqtisodiy fanlarning mustaqil bir 
tarmog'i sifatida o'z predmeti va metodiga ega. 

j 

Xo'jalik mablag'lari (aktivlar), ulaming manbalari (passivlar) 
va mablag'larning kengaytirilgan takror ishlab chiqarish jarayo­
nidagi doiraviy aylanishi hamda faoliyat natijalari buxga!teriya 
hisobining predmetidir. 

Korxonalar xo'jalik faoliyati amaldagi qonunchilik va tasdiqlangan 
biznes-rejasiga muvofiq amalga oshirilib, ishlab chiqarishni beto'xtov 
o'stirishga, mehnat unumdorligini oshirishga, resurslami juda ham tejab 
sarflashga, mahsulot sifatini yaxshilash va tannarxini pasaytirishga, 
foydani ko'paytirish va natijada rentabellikni o'stirishga yordam berishi 
kerak. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt moliya-xo'jalik faoliyatini amalga 
oshirishi uchun zarur mablag'lar va ularning vujudga kelish manbalariga 
ega bo'lishlari lozim. Mablag'lar va manbalar ta'minot, ishlab chiqarish 
va realizatsiya jarayonlarida sodir bo'ladigan xo'jalik muomalalari 
ta'sirida o'zgaradi. 

Yuqorida ta 'kidlanganidek, buxgalteriya hisobi tadbirkorlikni 
rivojlantirish va biznesni boshqarishda muhim ahamiyatga ega. Lekin 
buxgalteriya hisobi korxona xo'jalik faoliyatining pulda ifodalanadigan 
qisminigina aks ettiradi. Bu esa buxgalteriya hisobining obyektlarini 
belgilab beradi. 
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«Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi qonurmning 4-moddasiga 
muvofiq «Asosiy va joriy aktivlar, majburiyatlar, xususiy kapital, 
zaxiralar, daromadlar va xarajatlar, joyda, zararlar hamda ularning 
harakati bi/an bog'liq xo 'jalik muomalalari buxgalteriya hisobining 
obyektlaridir». Korxonalar o'z xo'jalik faoliyatini amalga oshirishlari 
uchun zarur mablag'lar, mashinalar, qurilmalar, pul, moddiy boyliklar 
va boshqalarga ega bo'lishlari kerak. Bu mablag'laming tarkibi va 
ko'larni korxonalaming xo'jalik faoliyatining YO'nalishi (sanoat, qishloq 
xo'jaligi, savdo va h.k.) bilan bog'liq bo'lib, ulaming biznes-rejalari 
bilan belgilanadi. 

2.2. Mablag'larning tarkibi va ishlab chiqarish jarayonidagi 
funksional roli bo'yicha turkumlanishi 

Korxonalaming xo'jalik faoIiyatini amalga oshirish uchun mo'l­
jallangan xo'jalik mablag'lari korxonaning o'ziniki, bank krediti sifatida 
korxonaga olinishi va qarzga olingan bo'lishlari murnkin. Shunga ko'ra 
ular buxgalteriya hisobida ikki yo'sinda: birinchidan, tarkibi, joylashishi 
va ishlab chiqarish jarayonidagi funksional roli, ikkinchidan tashkil to­
pish manbalari va qanday maqsadga mo'ljaIlanganligi bO'yicha turkumlanadi. 

Xo'jalik mablag'larining tarkibi va joylashishi bO'yicha hisobga 
olish korxonaning muayyan mahlag'lari (mashinalar, bino va inshootlar, 
material va mahsulotlar va h.k.) to'g'risida ma'lumot bersa, ulami 
vujudga kelish manbalari va tayinlanishi bO'yicha hisobda aks ettirish 
esa, bu mablag'laming xususiy mulk harnda ularning korxonaga birik­
tirilganligi yoki vaqtincha ishlatilayotganligi va xo'jalik mablag'lari­
ning qanday maqsadlarga mo'ljallanganligini aniqlash irnkonini beradi. 

Shunday qilib, eng umumiy ko'rinishda buxgalteriya hisobi 
predmetining mazmuni hisob obyektlarining iqtisodiy mohiyati orqali 
ochib beriladi (2.1-rasm). 

Buxgalleriya hisobining obyekUari 1 
l 

""' 
A. B. C, 

Xo')alik mablag'lari Mablag'laming manbalari KOnlona moliya,xo'jalik 

(asosiy va joriy ()[ususiy kapital, zaxiralar va raoliyalido amalga 

akl,vlar) majburiyaUar) oshirilodigan xo'jalik 

\..... J 
muomalalari 
---~ 

2./-rasm. Buxgalteriya hisobining obyektlari. 

51 



Xo'jalik mablag'larining tarkibi korxonalar faoliyatining yo'nali­
shiga bog'liq (sanoat, qishloq xo'jaligi, savdo va h.k.). 

Xo'jalik yurituvchi subyekt aktivlari(mablag'lari)ning tarkibi 2.2-
rasmda ko'rsatilgan. Aktivlar mohiyati, tarkibi va joylanishiga ko'ra 
ikkita guruhga bo'linadi. 

I. Uzoq muddatli aktivlar. 
II. Joriy aktivlar. 
Quyidagi mezonlarga javob beradigan moddiy aktivlar asosiy 

vositalar tarkibiga kiritiladi: 
a) xizmat muddati 1 yildan oshiq; 
b) bitta birligi(komplekti)ning qiymati O'zbekiston Respublikasida 

belgiJangan eng kam ish haqining 50 barobaridan oshiq bo'Jgan (sotib 
olish vaqtida) predmetlar. 

rl Asosiy vositalar 1 

~ Nomoddiyaktivlar 
J 

Uzoq L.[ Uzoq muddatli investitsiyalar 1 
muddatli - aktivlar O'matiladigan asbob-uskunalar 1 ~ 1 (asosiy kapital) 

-{ Kapital qO'yilmalar 1 :a ._ 
~1i! 

-{ Uzoq mudda.ti debj.orlik qarzlar va muddan J 
l~ kechiktirilgan uzoq mudda~j sarflar 

... .l< r-
~~ :'--'.g 
~ '" ri Tovar-moddiy zaxiralar 

1 
Joriy H Kelgusi davr sarflari 1 '---' aktivlar 

'--- (aylanma kapital) r--
H Debitorlar (olinadigan schotlar) 1 
L_tu' mablag'lari, qisqa mudda.H inveslitsiyalar vj 

bosbqa joriy aklivlar 
-- -

2.2-rasm. Korxona aktivlari(mablag 'Iari)ning turkumlanishi. 

Asosiy vositalarga yer, yemi obodonlashtirish, binolar, inshootlar, 
uzatish moslamalari, mebel va otis jihozlari, kompyuter jihozlari, 
hisoblash texnikasi transport vositalari, ishchi hamda mahsuldor 
hayvonlar va hokazo shunga o'xshashlar kiradi. 
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Asosiy vositalami hisobga olish uslublari N~S-»Asosiy vositalaD) 
nomli BHMSda keltirilgan. (O'zbekiston Respublikasi Adliya Vazir­
ligida 20-yanvar 2004-yil 1299-raqam bilan ro'yxatga olingan). 

Uzoq muddatli aktivlarga asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar, uzoq 
muddatli investitsiyalar, o'matiladigan asbob-uskunalar, kapital qo'yil­
malar va uzoq muddatli debitor qarzlari hamda kechiktirilgan xarajatiar 
kiradi. Bulaming mazmunini tushunish uchun ayrimlariga batafsilroq 
to'xtalib o'tamiz. 

Asosiy vositalar - korxona xo'jalik faoliyatini yuritishda uzoq 
davom etadigan vaqt mobaynida, mahsulot ishlab chiqarish, ish bajarish 
va xizmat ko'rsatish yoki ma'muriy va ijtimoiy-madaniy funksiyalami 
amalga oshirish jarayonida foydalaniladigan moddiy aktivlardir. 

N27-»Nomoddiy aktivlaD) nom Ii BHMSning 7-bandiga muvofiq 
nomoddiy aktivlar - moddiy-ashyoviy shaklga ega bo'lmagan, xo'jalik 
yurituvchi subyekt tomonidan, xo'jalik faoliyatida foydalanish maq­
sadida nazorat qilinadigan, shuningdek, uzoq vaqt (bir yildan ko'p) 
ishlatish uchun mo'ljallangan mol-mulk obyektlari. Shuningdek, 
nomoddiy aktivlar quyidagi talablarga javob berganida aktiv deb olinadi: 
aktiv ta'rifini qondiradigan; o'lchanadigan; ahamiyatga molik bo'lgan; 
ishonchli bo'lgan; kelgusida iqtisodiy naf keltiradigan; ajratiladigan, 
ya'ni uni ishlatiladigan ishlab 'chiqarishdan alohida foydalanish murnkin 
bo'lgan hollarda. 

Nomoddiy aktivlarga patentlar, litsenziyalar, «nou-xaU», savdo 
markalari, tovar belgilari, sanoat namunalari, dasturiy ta'minot, gudvill, 
tashkiliy xarajatiar, franshizalar, mualliflik huquqlari, xizmat ko'rsatish 
belgilari va boshqalar kiradi. 

Korxonaning joriy aktivlariga tovar-moddiy zaxiralari, kelgusi 
davr xarajatlari va kechiktirilgan qarzlar, olinadigan schotlar (debitor 
qarzlar), pul mablag'lari, qisqa muddatli investitsiyalar va boshqalar 
kiradi. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt aktivlari tarkibida joriy aktivlaming 
ro'yxati keng va xilma-xil bo'lib, ular doimo aylanishda bo'lganligi 
sababli uzoq muddatii aktivlarga qaraganda nisbatan yuqori likvidli 
hisoblanadi. Joriy aktivlarning naqd pulga aylantirish oson bo'lgan 
qismi yuqori likvidli deyiladi. 

Ishlab chiqarish sohasidagi mablag'laming ikkinchi qismml 
mehnat buyumlari tashkil etadi. Bular kishi mehnati yo'naltiriladigan 
mablag'lardir. Mehnat buyumlari tarkibiga urug'lik ko'chatlar, yem­
xashak, yosh chorva mollari va boquvdagi mollar, yordamchi 
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materiallar, yarim tayyor mahsulotlar, ehtiyot qismlar, yoqilg'ilar, 
tugallanmagan ish lab chiqarish, kelgusi davr sarflari va boshqalar kiradi. 
Mehnat buyumlari ishlab chiqarish jarayonida qatnashib mehnat 
vositalaridan farq qilgan holda, bir ishlab chiqarish jarayonida o'z 
qiymatini yangidan yaratilgan mahsulotning tannarxiga to'liq o'tkazadi. 
Mehnat buyumlarining pulda ifodalangan yig'indisi aylanma ishlab 
chiqarish mablag'lari deb ataladi. 

Tovar-moddiy zaxiralari korxonaning ishlab chiqarish zaxiralari va 
tugallanmagan ishlab chiqarish sohasidagi aylanma mablag'laridan 
tashkil topadi. Ishlab chiqarish sohasidagi aylanma mablag'lari quyi­
dagilarga bo'linadi: ishlab chiqarish zaxiralari - o'stirilayotgan va 
boquvdagi chorva mollari, urug'lik va kO'chatlar, ehtiyot qismlar va 
ta'mirlash materiallari, neft mahsulotlari, qattiq yoqilg'i, mineral 
o'g'itlar, zaharli ximikatlar, hunarmandchilik va yordamchi ish lab 
chiqarishdagi qayta ishlanadigan vositalar, idish va idish materiallari, 
boshqa materiallar, ta'mirlashga va boshqa asosiy faoliyat ehtiyoji 
uchun ishlatiladigan qurilish materiallari, tugallanmagan ish lab chiqa­
rish- kelgusi yillar hosili uchun qilingan xarajatlar, chorvachilikdagi 
ishlab chiqarish xarajatlari, hunarmandchilik va yordamchi ishlab chiqa­
rishdagi xarajatlar, ustaxonalaming tugallanmagan ishlab chiqarish 
xarajatlari, kelgusi davr sarflari. 

Zaxiralar, kapital qO'yilmalar va ta'mirlash xarajatlari (qurilma va 
materiallar) tugallanmagan kapital qurilish, kapital tuzatish xarajatlari 
kapital qO'yilmalar va kapital ta'rnirlashdagi aylanma mablag'lar 
qatoriga kiradi. 

Ishlab chiqarilgan mahsulotning tovar qismi (ya'ni sotishga mo'l­
jallangan qismi), pul mablag'lari debitorlar bilan hisoblashuvdagi va 
muomala jarayoniga xizmat qiluvchi mablag'lar muomala sohasidagi 
mablag'larni tashkil etadi. 

Sotgan mahsulotlari uchun korxonalar pul oladilar va bu pullardan 
ishlab chiqarish vositalari (materiallar, urug'lik, neft mahsulotlari) sotib 
olish, ish haqi berish, davlat budjeti bilan hisoblashish va boshqa 
maqsadlar uchun foydalanadilar. Korxonaning pul mablag'lari bankning 
hisob-kitob schoti va maxsus schotlarida yoki kassada saqlanadi. 
Korxona ixtiyorida mahsulot sotishdan va xizmat ko'rsatishdan tushgan 
pullardan tashqari ishlab chiqarishni kengaytirishni budjetdan moliya­
lashtirish yoki mavsumiy sarflarni qoplash uchun olingan kredit 
shaklidagi put mablag'lari ham bo'ladi. 
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Sotilgan mahsulot, bajarilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlar uchun 
pul mablag'lari kelib tushishi amalda mahsulot sotilgan yoki xizmat 
bajarilgan vaqtidan kechikib sodir bo'ladi. Sotilgan mahsulot yoki 
kO'rsatilgan xizmat uchun mazkur korxonaga qarzdor bo'lgan kor­
xonalar yoki ayrim shaxslar debitorlar, qarzning o'zi esa (hisob­
lashuvdagi mablag'lar) debitor qarz deb ataladi. 

Shunday qilib, korxonaning muomala sohasidagi mablag'lari 
amaliyotda tayyor mahsulotlar (tovar) ko'rinishida omborlarda, pul 
mablag'lari kassada yoki hisoblashuvda (debitor qarz) bo'lishi mumkin. 

Noishlab chiqarishdagi mablag'larga iste'mol sohasidagi mab­
lag'Iar kiradi. Ular ishlab chiqarish jarayonida bevosita ishtirok etmaydi. 
Lekin ehtiyojIarni qondirib, ulaming ishIab chiqarishi faoliyatiga jiddiy 
ta'sir ko'rsatadi. 

2.3. Mablag'larning vujudga kelish manbalari va maqsadli 
tayinlanishi bo'yicha turkumlanishi 

Xo'jaIik mablag'larining mavjudligi va joyIashuvi xo'jalikning 
iqtisodini to'liq tavsiflay oImaydi. Buning uchun manbaIaming 
tegishligini bilish zarur. 

Xo'jaIik mablag'lari tashkil topish manbalari va tayinlanishiga 
ko'fa korxonaning 0 'z mablag'lari manbalari va majburiyatlari yoki 
qarzga olingan mabIag'lar manbalariga bo'linadi (2.3-rasm). 

Korxonaning o'z mablag'Iari manbaIari xususiy kapital, maqsadli 
fushumlar hamda kelgusi davr xarajatlari va to'lovlari uchun zaxira­
lardan iborat. 

«Buxgaiteriya hisobi to'g'risida»gi qonunga muvofiq korxonaning 
xususiy kapitali: ustav kapitali, qo'shilgan kapital, zaxira kapitali va 
taqsimIarunagan foydadan tarkib topadi. 

Ustav kapitali ta'sis hujjatlarida belgilangan hissalaming (pul 
ifodasidagi) yig'indisidir. Ustav kapitaliga hissa shaklida qo'shiladigan 
moddiy va nomoddiy aktivlar ta'sischilar keIishuviga yoki yuridik shaxs 
ijrochi organining qaroriga ko'ra baholanadi va hisobga olinadi. 

Qo'shilgan kapital aksiyalami nominal qiymatidan baland narx­
Iarda dastlabki sotishdan olinadigan emissiya daromadini aks ettiradi. 

Zaxira kapitali mol-mulkni qayta baholash chog'ida hosil bo'la­
digan inflatsiya zaxiralarini, shuningdek, tekinga olingan mol-mulk 
qiymatini aks ettiradi. 
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Ustav kapitali 

5i 
Qo',hilgao upital 

r-ilj RezeIV kapitali 

e ~ Taqsimlaomagao foyda 
N 8 
0 

Maqsadl.i tushumlar 

Kelgusi davr xarajatlari va to'Jovlari 
uchun zaxiralar 

Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga uzoq 
,--... muddatli qarz 

i 
Ajratilgao bo'limnalar, sho'ba va qaram 

;; jamiyatlarga uzoq muddatli qarz 

.~ ~~ Soliq va majburiy lo'lovlar bo'yicha uzoq 
D. .,,-
~ 

l~ muddatli kechikliriJgan majburiyatlar '5 
-;;; 

~~ .0 Xaridor va buyurtmachilardao olingan 

m bo'naklar 

] -.. U2:<>q muddatli bank kreditlari va qarzlar .. 
:;; 
or e 
~ Boshqa uzoq muddatli kred.itorlik qarzlari 
0 

t:! 
0 
~ ~ 

Mol yetkazib beruvchilar v. pudralchilarga qarz 

:; 

H ~ Ajralilgan bo'limnalar, sho'ba kontonalar 
» va qaram xo'jalikjarniyaUariga qarz L-.J§ 
.0 .... 

~ ::0 
» Budjetga to'lovlar bo'yicha qarz 
§ 
.0 .... 

Budjetdan whqari fondlarga to'lovlar bo'yicha 
'----' 18 

» qarzlar 
·c 
0 .... 

L.......f-
Xodimlarga qarzlar 

'---' 
Qisqa muddatli bank kreditlari 

Boshqa qisqa muddatli majburiya\lar 

2.3-rasm. Korxona mablag'lari manbalari (passivlari)ning turkumlanishi. 
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Taqsimlanmagan foyda foydaning jamg'arilayotganini ifodalaydi 
va mulkdorlaming qaroriga binoan ustav kapitaliga qo'shilishi mumkin. 

Maqsadli tushumlarga maqsadli tadbiriami amalga oshirish uchun 
mo'ljallangan va qaytarib berilmaydigan maqsadli moliyalashtirish mab­
lag'lari va boshqa tushumlar kiradi. Bundaylarga grantlar, subsidiyalar, 
a'zolik badallari, maqsadJi foydalaniladigan soliq imtiyozlari va boshqa 
maqsadli tushumlar misol bo'ladi. 

Kelgusi davr xarajat/ari va to'lovlari uchun zaxiralarga xarajatlar 
va to'lovlarni xarajatlarga bir tekisda qo'shish uchun belgilangan 
tartibda tashkil etiladigan zaxiralar kiradi. 

Korxonaga chetdan jalb qilingan yoki qarzga olingan mablag'lar 
manbalariga bank. kreditlari(ssudalari), kreditor qarzlar va korxonaning 
boshqa majburiyatlari kiradi. 

Bank. kreditlari (ssudalari) - bu korxonalaming qO'shimcha 
mablag'larga bo'lgan talabini qondirish uchun korxonaga ma'ium 
muddatga berilgan davlat mablag'laridir. Bank. ssudalari qat'iy maqsadli 
ehtiyoj uchun beriladi va belgilangan muddatida qaytarilishi kerak. 

Kreditor qarzlar - bu korxonalarning mol yetkazib beruvchilarga 
olgan materiallari uchun, pudratchilarga ular tomonidan bajarilgan ish 
va ko'rsatilgan xizmatlar hamda boshqa muomalalar bo'yicha paydo 
bo'ladigan qarzlardir. -

Korxona majburiyatlari -.: bu budjetga va budjetdan tashqari 
fondlarga o'tkaziladigan ajratma va soliq surnmalari, ishchi va 
xizrnatchilarga (jamoa xo'jaligi a'zolariga) beriladigan ish (mehnat) haqi 
summasi va boshqalardir. 

2.4. Xo'jalik jarayonlari va xo'jalik muomalalarining tavsifi 

Buxgalteriya hisobining obyektlariga yuqorida ko'rib chiqilgan 
xo'jalik mablag'lari va ulaming tashkil topish manbalaridan tashqari 
xo'jalik jarayonlari ham kiradi. Xo'jalik jarayonlari ta'minot, ishlab 
chiqarish va sotish jarayonlaridan iborat bo'Jib, kapitalning doiraviy 
aylanishini shakllantiradi. 

I.Ta'minotjarayoni 

,,--__ -'A .... __ ~ 
r Mv'\ 
P ..... T L Mp 
~ IK 

II.Ishlab chiqarish 
jarayoni 

r __ ------A .... --___ '\ 

.... I-Ch ... 
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IlI.Realizatsiya 
jarayoni 

r----~A .... ------'\ 

T' ---------p. 



P - korxona faoliyatini bosh lagan vaqtdagi pul ifodasidagi 
boshlang'ich kapital summasi 

T~; - Ishlab chiqarish jarayonini yo'lga qo'yish uchun tovar: 
mehnat vositalari (Mv), mehnat predmetlari (Mp) va korxona xodim­
lariga ish haqi shaklida beriladigan ish kuchining qiymati (Ik); 

Korxonaning ishlab chiqarish faoliyati uni ishlab chiqarish 
zaxiralari bilan ta'minlashdan boshlanadi. Ishlab chiqarish vositalariru 
sotib olish va tayyorlash jarayoni ta'minot jarayoni deb ataladi. 
Ta'minot jarayonida pul mablag'lari ishlab chiqarish zaxiralari va asosiy 
vositalar ko'rinishiga o'tadi. Bu bosqichda korxona mol yetkazib 
beruvchilardan, boshqa korxona va tashkilotlardan ishlab chiqarish 
zaxiralari (mineral o'g'it, urug'lik, yoqilg'i va moylash materiallari va 
h.k.) va asosiy vositalar (mashinalar, quriJmalar va h.k.) sotib oladilar va 
shu bilan birga ish lab chiqarish jarayonining to'xtovsizligi ta'minlanadi. 
Ta'minot jarayonining vazifalari quyidagicha (2.4-rasm): 

Ta 'minot jarayoniniRg vazi falari 

I. Mol yetkazib beruvchilar bilan tuzilgan shartnomalaming bajarilishini nazorat qilish 

2. Solib olingan tovar-modiy zaxiralaming (TMZ) haqiqiy tannarxini aniqlash 

3. TMZning saqlanislti va oqilona sarflanishi ustidan nazoral o'matish 

2.4-rasm. Ta'minotjarayonining vaziJalari. 

Ishlab chiqarish jarayonida (oo. I-ch oo.) ishlab chiqarish vositalari 
ishchi kuchi bilan birikib, Wling ta'siri ostida ishlab chiqarish 
vositalarining ayrim elementlari o'z shaklini o'zgartiradi va boshqacha 
xususiyatlarga ega bo'ladi. Bu mahsulotlar tayinlanishiga ko'ra shaxsiy 
iste'mol va ishlab chiqarish iste'moli uchun ishlatilishi yoki sotilishi 
mumkin. Ishlab chiqarish jarayoni quyidagi vazifalami hal etishi 
lozim(2.5-rasm): 

Realizatsiya jarayoni (T'-----P') xo'jalik mablag'larining doiraviy 
aylanishini yakunlar ekan, korxona o'z tayyor mahsulotini xaridorlarga 
va boshqa korxonalarga sotadi va natijada ulardan pul kelib tushadi. 
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Ishlab chiqarish jarayonining vazifalari 

I. Ishlab chiqarilgan mahsulot\amingjami va turlari bo'yicha pul ifodasida natural 
o'lchovlardagi hajmini aniqlash 

2. Sotilgan mahsulotlar jami va !urlari bo'yicha haqiqiy tannandni hisoblash 

3. Moddiy, mehnat va moIiyaviy resurslardan lejamli va oqilona foydalanishni nazorat 
qilish 

2.5-rasm. lshlab chiqarishjarayonining vazifalari. 

Shunday qilib, bu jarayonda tayyor mahsulot pul shakliga o'tadi. 
Ko'p hollarda sotilgan mahsulot uchun pul kelib tushishi mahsulot 
sotilgan vaqtdan kechikadi. Realizatsiya jarayoni oldiga quyidagi 
vazifalar qo'yiladi (2.6-rasm): 

Realizalsiya jarayonining vazifalari 

I. Shartnomalar bajarilishini nazorat qilish - mahsulot sorish hajrni va assortimenti 

2. Sotilgan mahsulotlar uchun tushumlami o'z vaqrida va to'liq hisoblash 

3. Yakuniy moliyaviy natijani (foyda yoki zarar) aniqlash 

2.6-rasm. Realizatsiya jarayonining vazifalari. 

Bunday hollarda mahsulot vaqtincha muomaladagi mablag'lar, 
ya'ni debitor qarz shakliga o'tadi. 

Shunday qilib, xo'jalik faoliyati jarayonida korxona mablag'lari 
doiraviy aylanishining uchta bosqichini ketma-ket o'tar ekan. Ularning 
ayrimlari ta'minot jarayonida bo'lganida, ayrimlari ishlab chiqarish 
jarayonida bo'ladi, shuningdek, bir qismi realizatsiya jarayonida bo'ladi 
va natijada biridan ikkinchisiga o'tib turadi (xo 'ja/ik jarayonlarini 
hisobga olish uslubiyati lO-bobda batafsil bayon qilingan). 

Shuni ham ta'kidlash zarurki, doiraviy aylanishda xo'jalik 
mablag'larining shak.llari va tuslari ham o'zgarib turadi. Masalan, 
ta'minot jarayonidagi xomashyo va materia liar ishlab chiqarish 
jarayonidan so'ng boshqa shakl va tusga, ya'ni tayyor mahsulotga 
aylanadi. O'z navbatida tayyor mahsulot sotilgandan so'ng esa pul 
shakJiga o'tadi. 
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Doiraviy aylanish jarayonida xo'jalik mablag'larining manbalarida 
ham o'zgarish sodir bo'ladi. Mablag'lar chetdan jalb qilinganda, foyda 
aks ettirilganda, foyda taqsimlanganda, ssudalar bo'yicha hisob-kitoblar 
amalga oshirilganda va boshqa hollarda mablag'lar manbalarida 
o'zgarish sodir bo'ladi. 

Demak., xo'jalik mablag'lari va ulaming manbalari doimo hara­
katda bo'lib, o'zgarib turar ekan. Xo'jalik mablag'lari va ular 
manbalarining tarkibi hamda tuzilishida sodir bo'lib, tegishli hujjatlar 
bilan tasdiqlangan ayrim o'zgarishlar xo'jalik muomalasi deb ataladi. 
Masalan, ishlab chiqarishga moddiy boyliklarni sarflash, olingan mahsu­
lotlami kirim qilish va boshqa shunga o'xshash ayrim muomalalar. 

Xo'jalik mablag'lari va ularning tashkil topish manbalarida 
o'zgarish sodir qiluvchi barcha xo'jalik muomalalari tegishli hujjatlar 
bilan rasmiylashtiriladi va buxgalteriya hisobida aks ettiriladi. Xo'jalik 
mablag'lari, ulaming tashkil topish manbalarining tarkibi va funksional 
rolini, ulaming doiraviy aylanish jarayonlaridagi harakatini ko'rib 
chiqib, buxgalteriya hisobi predmetiga umumiy ta'rifberish mumkin. 

Korxonalar, tashkilotlar va muassasalaming pulda baholanadigan 
xo'jalik mablag'lari, ulaming tashkil topish manbalari hamda xo'jalik 
faoliyati jarayonida sodir bo'ladigan mablag'lar doiraviy aylanishi va 
manbalar o'zgarishi buxgalteriya hisobining predmetini tashkil etadi. 

2.5. Buxgalteriya hisobi metodining ta'rifi, tarkibi, predmeti va 
metodining o'zaro bog'liqligi 

Har qanday fanning predmeti va obyektlarining mohiyatini 
bilishga mazkur fan metodining mazmunini bilish orqali erishiladi. 

Oldingi paragraf(2.1 )da ta'riflanganidek, buxgalteriya hisobining 
predmeti deganda, mablag'lar, manbalar va xo'jalik jarayonlari hamda 
faoliyat natijalari tushunilsa, uning metodi predmetni qanday usullar va 
arnallar yordamida o'rganish zarurligini ko'rsatadi. 

Demak, buxgalteriya hisobining metodi deb mazkur fan 
predmetini o'rganish uchun qo'llaniladigan usul (element)laming 
ilmiy asoslangan tizimiga aytiladi. 

Iqtisodiy fanlar qatorida buxgalteriya hisobining metodi faqat 
uning o'ziga xos usullardan iborat bo'lib, ular fan predmetining 
mohiyati va uning oldiga qo'yilgan vazifalar hamda talablardan kelib 
chiqadi. 
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Buxgalteriya hisobi metodini tashkil etuvchi asosiy usullar 
(elementlar) quyidagilardan iborat: hujjatlashtirish va inventarizatsiya; 
baholash va ka/ku/atsiya(mahsu/otlar. bajarilgan ish va xizmatlar 
tannarxini aniqlash); schot/ar tizimi va ikki yoqlama yozuv; ba/ans va 
hisobot. 

BuxgaIteriya hisobi sodir bo'layotgan xo'jalik muomalalarini 
hujjatlarda uzluksiz va yoppasiga aks ettirishdan boshlanadi. Hujjat­
lashtirish - bu sodir bo'igan muomalani dastlabki ro'yxatga olish 
usulidir. Hujjatlarda xo'jalik muomalalarining mazmuni, ulaming 
miqdori va sifati to'g'risidagi ma'iumotiar aks ettiriladi. Hujjatlarda aks 
ettirilgan xo'jalik muomalalarining to'g'riligi mas'ul shaxslar imzolari 
bilan tasdiqlanib, ulaming dalillovchi kuchi ta'rninlanadi. 

Hujjatlashtirish - buxgaIteriya hisobi ma'lumotiarining aniqligi va 
ishonchliligini ta'minlay turib, mulklaming saqlanishini qat'iy nazorat 
qilish, tejamkorlikka rioya qilish va xo'jalik faoliyati jarayonida 
mablag'lardan maqsadli foydalanishning muhim shartidir. Buxgalteriya 
hisobi ma'lumotlari mavjud mablag'lar bilan bir xii bo'lmog'i kerak. 
Bunday bir xillikni ta'minlash uchun vaqti-vaqti bilan inventarizatsiya 
o'tkazib turish kerak. 

Inventarizatsiya - bu sanash, tortish, o'lchash va boshqa yo'llar 
bilan korxona mol-mulkini rO"yxat qilish, olingan ma'iumotiarni bux­
gaIteriya ma'iumotiari bilan solishtirish, aniqlangan kamomad, ortiqcha 
chiqish, nobudgarchilik va hokazolar tarzidagi farqlami hujjatlar asosida 
rasmiylashtirish, bu farqlarning sabablarini va aybdorlarini aniqlashdan 
iborat. 

Buxgalteriya hisobida korxona mablag'larini aks ettirish uchun 
hujjatlarda qayd qilingan xo'jalik muomalalarining natura va mehnat 
o'lchovi ko'rsatkichlarini pul ifodasida baholash kerak. Baholash - bu 
hujjatlarda kO'rsatilgan xo'jalik muomalalarini pulda ifodalash usulidir. 
U har xii narsalardan tarkib topgan xo'jalik mablag'larini yagona pul 
ifodasida ko'rsatish irnkonini beradi. Korxonalar mablag'larini 
baholashda ulaming haqiqiy ish lab chiqarish yoki sotib olish tannarxi 
asos bo'ladi. Hujjatlarda aks ettirilgan va pulda baholangan barcha 
xo'jalik muomalalari buxgaIteriya hisobi schotlariga yoziladi. 
Buxgalteriya hisobi schotlari - bu korxona mablag'lari, ularning tashkil 
topish manbalari va xo'jalik jarayonlarini guruhlash, joriy tartibda aks 
ettirish va nazorat qilish usulidir. 

Xo'jalik mablag'lari. Ularning tashkil topish manbalari va xo'jalik 
jarayonlarining har bir guruhi bo'yicha yig'ma ma'iumotiar olish uchun 
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iqtisodiy mazmuniga ko'ra bir xii bo'lgan xo'jalik muomalalarini 
guruhIashda schotIardan foydalaniladi. 

Xo'jalik muomalasini buxgalteriya schotlarida aks ettirish ikki 
yoqlama yozuv usuli yordamida amalga oshiriladi. Bu usul xo'jalik 
muomalalarining ikki taraflamalik xususiyatidan kelib chiqadi. Masalan, 
moddiy boyliklar sotib olish bilan bog'liq bo'lgan xo'jalik muomalasi 
bir tomondan moddiy boyIiklar zaxirasini ko'paytirsa, ikkinchi 
tomondan pul mabIag'Iarining kamayishiga olib keladi. Xaridorda bu 
muomaIa aks ettirilganda sotib olingan materiallaming kirimi va mol 
yetkazib beruvchiga to'langan puI mablag'larining chiqimi bo'yicha 
ko'rsatkichlar o'zaro bog'Ianadi. Mol yetkazib beruvchi bu muomalani 
aks ettirganda, xaridordan kelgan pulning ko'payishi va unga sotilgan 
materialning kamayishini o'zaro bog'liqlikda ko'rsatadi. 

Materiallarni tayyorlash, mahsulot ishlab chiqarish, ish bajarish va 
xizmat kO'rsatish bilan bog'liq xarajatlar buxgalteriya hisobining 
alohida schotIarida joriy tartibda guruhlanadi. Tayyorlangan materiaIlar, 
ishlab chiqarilgan mahsulotlar, bajarilgan ish va ko'rsatilgan xizmatning 
tannarxini aniqlash buxgaltriya hisobida kalkulatsiya deyiladi. Kalkul­
atsiyaning rejadagi, normativ, kutilayotgan (pro vizor) va hisobot kabi 
turlari mavjud. Hisobot kalkulatsiyalari buxgalteriya hisobi schot­
laridagi yozuvIar asosida tuziladi. Kalkulatsiyalash qoidalarini yuqori 
organlar beIgilaydi va ular barcha korxonalar uchun majburiydir. 

Buxgalteriya hisobi schotIarida aks ettiriIgan korxona mablag'Iari, 
mablag'Iar manbalari, xo'jaIik jarayonlari va ulaming natijalari to'g'­
risidagi ma'lumotiar vaqti-vaqti bilan balans tarzida umumlashtirilishi 
zarur. Balansda xo'jalik mablag'Iari to'g'risida ma'Iumotiar aks ettirilib, 
unda xo'jalikda qanday mablag'lar mavjudligi va ular qaysi manbalar 
hisobidan tashkiI topganligi hamda maqsadli tayinlanishi ko'rsatiladi. 
Balans mavjud mablag'lar bilan ularning tashkil top ish manbalarini 
taqqoslab, xo'jalik ahvolini o'rganish imkonini beradi. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlaming moliya-xo'jalik faoliyati haqida 
xulosa chiqarish uchun xo'jalik mablag'lari, ulaming tarkibi va tashkil 
topish manbalarini ko'rsatuvchi ma'lumotiarga ega bo'Igan baIansdan 
tashqari, korxonadagi ayrim bo'limlar xo'jalik faoliyatining umumiy 
kO'rsatkichlari, xo'jalik faoIiyatining maxsus tomonlarini tavsiflaydigan 
ko'rsatkichlar ham zarur bo'ladi. Bunday kO'rsatkichlarga ega bo'lish 
buxgalteriya hisobi metodining muhim usullaridan bo'Igan hisobot 
yordamida erishiladi. Ma'Ium davr uchun xo'jalik faoliyatini aks 
ettiruvchi umurnlashtirilgan va o'zaro aloqadorlikni ta'minlaydigan 
ko'rsatkichlami aks ettiruvchi shakllar yig'indisi hisobot deyiladi. 
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Yuqorida ko'rib chiqilgan buxgalteriya hisobi metodini tashkil 
etuvchi usullar (elementlar) ning har biri ma'lwn darajada mustaqil 
bo'lishi bilan birga, boshqalarining amal qilishlari uchun birlamchi 
muhim shart-sharoit ham hisoblanadi. Bu esa fanning predmeti 
hisoblangan: mablag'lar, manbalar va xo'jalik jarayonlari hamda unda 
sodir bo'ladigan xo'jalik muomalalari o'rtasida sabab-oqibatli dialektik 
bog'liqlik mavjudligi bilan izohlanadi. Shu bilan birga ulami 
buxgaJteriya his obi tizimida to'liq, uzluksiz va obyektiv aks ettirishga 
erishiladi. 

Shunday qilib, buxgalteriya hisobi predmeti va metodi o'rtasida 
ham sabab-oqibatli dialektik bog'liqlik mavjud (2.7-rasm). 

Nazorat savollari 

1. Buxgalteriya hisobi predmetini ta'riflang. 
2. Korxona mulklari tarkibi va funksional roIi bO'yicha qanday 
guruhlarga turkwnlanadi? 
3. Uzoq muddatli aktivlar deganda nimani tushunasiz? 
4. Joriy aktivlarga nimalar kiradi? 
5. O'z mablag'larining manbalari nimahirdan iborat? 
6. Korxona majburiyatJari deganda nimani tushunasiz? 
7. Ustav kapitaIi qanday shakllantiriladi? 
8. Qo'shilgan kapital nimaning hisobiga tashkil etiladi? 
9. Rezerv kapitali nima va u qanday yaratiladi? 
10. Korxona mablag'larining vujudga kelish manbalari qanday 
guruhlarga bo'linadi? 
11. MajburiyatJar qanday guruhlarga bo'linadi? 
12. Uzoq muddatli majburiyatlar deganda nimani tushunasiz? 
13. Qisqa muddatIi majburiyatlar deganda nimani tushunasiz? 
14. Kreditorlik qarzlarini ta'riflang. 
15. Buxgalteriya hisobining muhim obyektlariga nimalar kiradi? 
16. Buxgalteriya hisobi metodining mohiyati va uning tarkibi qanday 
usullardan iborat? 
17. Buxgalteriya hisobi predmeti va metodi o'rtasida qanday o'zaro 
bog'liqlik mavjud? 
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Nazorat testlari 

1. Buxgalteriya hisobi ranining predmeti deb nimaga aytiladi? 
A) balansni o'rganishga aytiladi 
B) passiv schotlarni harakatini o'rganishga aytiladi 
C) aktiv schotlarni o'rganishga aytiladi 
D) xo'jalik mablag'lari va ularning tashkil topish manbalarining holati 
va harakatini o'rganishga aytiladi 
E) hujjatlarni rasmiylashtirish va harakatini o'rganishga aytiladi 

2. BuxgaJteriya hisobi metodining konkret elementi nechta? 
A) 4 ta 
B) 6 ta 
C) 8 ta 
D) 7 ta 
E) 9 ta 

3. BuxgaJteriya hisobining predmeti - bu 
A) korxona aktivlari va ularning ijtimoiy mahsulot shakllanishidagi o'mi 
B) xo'jalik muomalalari 
C) aktivlar, xususiy kapital va ll1ajburiyatlar, xo'jalikjarayonlari 
D) xususiy kapital va korxona majburiyatlari 
E) faqat xo'jalikjarayonlari 

4. BuxgaJteriya hisobi metodining elementlarini ko'rsating 
A) balans, ikkiyoqlarna yozuv, hisobot. 
B) balans, schotlar, inventarizatsiya, hujjatlashtirish. 
C) balans, schotlar va ikkiyoqlarna yozuv, baholash va kalkulatsiya, 
hisobot. 
D) hujjatlashtirish va inventarizatsiya, schotlar va ikkiyoqlama yozuv, 
baholash va kalkulatsiya, balans va hisobot. 
E) balans, schotlar, inventarizatsiya va hujjatlashtirish 

5. BuxgaJteriya hisobi obyektlari qaysi javobda to'g'ri berilgan? 
A) xo'jalik mablag'lari, mablag'lar manbalari 
B) xo'jalik mablag'lari, mablag'lar manbalari, xo'jalik muomalalari 
C) mablag'lar manbalari, xo'jalik muomalalari 
D) mablag'lar manbalari, xo'jalik muomalalari, daromadlar 
E) xususiy kapital, daromadlar, xarajatlar 
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6. Qaysi qatorda buxgaJteriya hisobinlng asosiy funksiyalari to'g'ri 
berilgan? 
A) axborot, nazorat, uzviy aloqa, tahlil 
B) axborot, nazorat, mulkning saqlanishini ta'minlash, uzvly aloqa, 
tahliliy 
C) axborot, nazorat, mulkning saqlanishini ta'minlasb, uzviy aloqa 
D) nazorat, mulkning saqlanishini ta'minlash, uzviy aloqa 
E) boshqaruv, nazorat, rejalashtirish, tahlil 

7. Mulkning saqlanishini ta'minlash funksiyasi buxgaUeriya 
hisobining qaysi usuli as os ida am alga oshiriladi? 
A) inventarizatsiya 
B) baholash 
C) kalkulatsiya 
D) ikkiyoqlama yozuv 
E) schotlar tizimi 
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3-bob. BUXGALTERIYA BALANSI 

Boshlang'ich balans vayakuniy balans 
har qanday hisobchilikning alfa va 
omegasini tashkil etadi. 

l.F.She,.. 

3.1. Buxgalteriya balansining mohiyati va tuzilishi 

Korxonalarning moliya-xo'jalik faoliyatini baholash va ularga 
rahbarlik qilish hamda boshqarish uchun korxona qanday mablag'larga 
ega; ulaming tarkibi, joylanishi va ishlatilish darajasi. shuningdek, 
ushbu mablag'lar manbalari to'g'risida aniq ma'lumotlarga ega bo'lish 
zarur. Buning uchun buxgalteriya balansi tuziladi. «Balans» so'zi 
lotincha bo'lib, uning aynan taIjimasi «bis»- ikki karra va <<lans» tarozi 
pallasi, ya'ni tarozi ikkita pallasining tengligi degan ma'noni, 
muvozanat tenglik rarnzini bildiradi. Tarozi muvozanat rarnzi sifatida 
buxgalterlarning xalqaro gerbida ham aks ettirilgan (69-betga qarang). 

Buxgalteriya hisobida «bal3.I!s» tushunchasi ikkita ahamiyat kasb 
etadi: 

I. Jamlangan swnmalar tengligi, ya'ni schotlaming debeti bO'yicha 
sununalar jami va krediti bo'yicha summalar jamining tengligi, har bir 
sintetik schot ma'iumotlarining (boshlang'ich qoldig'i, debet va kredil 
oborotlari, oxirgi qoldig'i) mazkur sintetik schotga tegishli analitik 
schotlar ma'lumotlariga tengligi, balans aktividagi moddalar sumrnalari 
jami va passividagi moddalar summalari jamining tengligini ifodalaydi; 

2. Moliyaviy hisobotning asosiy shakli bo'lib, xo'jalik yurituvchi 
sUbyektning ma'iurn sanadagi mulkiy va moliyaviy ahvolini aks 
ettiruvchi ko'rsatkichlar tizimini ifodalaydi. 

Buxgalteriya hisobining metodini tashkil etuvchi boshqa usullar 
(elementlar) orasida bunday ikki tomonlama ahamiyat faqat buxgalteriya 
balansiga xosdir. 

Bunday ikki tomonlamalikda nafaqat qarama-qarshiliklar birligi 
qonunining mohiyati, balki korxona moliyaviy ahvolini baholash uchun 
asos ham mujassamlashgan. Alohida balans moddalarining tarkibida aks 
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ettiriladigan hisob obyektlarining iqtisodiy mohiyatini tushunishni 
osonlashtirish maqsadida balansda guruhlangan holda aks ettiriladi. 

Axborotdan foydalanuvchilar, xususan, potensial investorlar va 
kreditorlar balansdagi alohida guruhlar va guruhchalaming mazmunini, 
ular o'rtasidagi munosabatlarni, o'zaro bog'liqlikni o'rganadilar. 

Ushbu ahamiyatli jihatlariga asoslanib buxgalteriya balansini 
quyidagicha ta'riflash mumkin: 

Xo 'jalik mablag'larining tarkibi, joylanishi, harakati va ular­
ning vujudga kelish manbalaridagi hamda maqsadli tayinlanishidagi 
o 'zgarishlarni bir-biriga solishtirib, ma '/um bir sanaga qiymat 
ifodasida umumlashtirilgan holda ales ettirish usuli buxgalteriya 
balansi deyiladi. 

Balans ikkita o'zaro bog'liq bo'lgan tarkibiy qismdan iborat: aktiv 
va passiv. Bu atamalar ham lotincha bo'lib, aynan tarjimasi «activus»­
aktiv, faol va «passivus» - passiv, faoliyatsiz degan ma'nolarni bildiradi. 

Balans aktivida mablag'lar tarkibi, joylanishi va ishlatilishiga 
qarab; passivida esa mablag'larning tashkil top ish manbalari: ulaming 
kirnniki ekanligi va qanday maqsadga mo'ljallanganligiga qarab 
guruhlangan holda, pul ifodasida ma'lum bir sanaga aks ettiriladi. 
Balans aktivi va passivi hamrna vaqt o'zaro teng bo'lishi shart. 

Balans aktivi va passivining o'zaro tengligi uning aktivida ham, 
passivida ham bir xiI xo'jalik mablag'lari aks ettirilishidan kelib chiqadi, 
lekin aktivda mablag'lar tarkibi, joylanishi va ishlatilish shakli bO'yicha, 
passivda esa tashkil top ish manbalari va maqsadli tayinlanishi bO'yicha 
aks ettiriladi. 

Aktiv va passivning o'zaro tengligi ulkan nazorat ahamiyatiga ega 
bo'lib, buxgalteriya yozuvlarining to'g'riligini tekshirish va hisobot 
tuzishda foydalaniladi. 

O'zbekiston Respublikasining «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
qonuni va buxgalteriya hisobining xalqaro hamda milliy standartlariga 
muvofiq moddiy boyliklar balansda aks ettirilganda, quyidagicha 
baholanadi: asosiy vositalar (ishlatilayotgani hamda zaxirada yoki 
konservatsiyada saqlanayotgani) - ulaming qoldiq qiymati bO'yicha; 
xomashyolar, asosiy va yordamchi materiallar, yoqilg'ilar, sotib olingan 
yarim tayyor mahsulotlar va yig'ib tuzatiladigan buyumlar, ehtiyot 
qismlar, idish va moddiy qiymatliklar (tayyorlash va omborga tashib 
keltirish sarflarini qo'shgan holda); tayyor mahsulotlar, xo'jalikning 
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o'zida yetishtiriladigan urug'lik, yem-xashak va yosh chorva mollari­
chakana bahoda, ulgwji omborlar va savdo qiluvchi yoki savdo-ta'minot 
tashkilotlarida esa chakana bahoda yoki xarid qilingan qiymati bo'yicha 
aks ettiriladi. 

Aktivda moddiy mablag'lar, tugallanmagan ishlab chiqarishdagi 
mablag'lar, pul mablag'lari, debitorlar kelgusi davr uchun sarflangan 
mablag'lar, aylanishdan tashqari (chetlashtirilgan) mablag'lar, passivda 
esa ustav kapitali, qo'shilgan kapital, rezerv kapitali, taqsimlanmagan 
foyda, budjetdan moliyalashtirish, bank kreditlari, korx.onaning kreditor 
qarzlari, berilmagan mehnat haqi va daromadni taqsimlash bO'yicha 
majburiyatlar kabilar aks ettiriladigan moddalar bo'ladi. 

Buxgalterlarning xalqaro gerbi 

Quyosh - buxgaJteriya hisobi xo'jalik faoliyatini 
yoritadi, 

Tarozi - balans, ya'ni muvozanat, tenglik rarnzi, 
Bernulli egri chizig'; - hisob insoniyat tarixining 
ibtidosidayoq paydo bo'lib, to yerda hayot bor ekan 
mangu qolishini bildiradi. 

. sh ; 0 r: 
Science - fan, 
Conscience - ishonch, 
Independance - mustaqillik 

Shunday qilib, balans tuzilishiga xo'jalik mablag'lari va ularning 
tashkil topish manbalari harnda iqtisodiy mazmuni asos bo'ladi. 

Suxgalteriya balansi aktiv va passividagi moddalar mablag'larning 
tarkibi, joylanishi va tashkil topish manbalari bo'yicha iqtisodiy 
tasniflanishiga muvofiq ikkita bo'limga guruhlanadi. 

Korx.ona balansining aktivi tarkibiga quyidagi bo'limlar kiradi: 
I. «Uzoq muddatli aktivlar)); II. (doriyaktivlam. 
Passivda esa yuqoridagi bo'limlar qarshisida quyidagi bo'limlar 
joylashgan: 
I. «O'Z mablag'lari manbalarb); II. «MajburiyatlaT)). 

Salans aktivi va passividagi alohida bo'limlarning o'zaro 
bog'liqligini 3.I-rasmda ko'rsatish mwnkin. 
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I bo'lim. 
Uzoq muddatli 

aktivlar 

I bo'lim. 
O'z mab/ag'/ari 

manbalari 

3.1-rasm. Balans aktivi va passividagi bo 'Iimlarning 0 'zaro 
aloqadorligi. 

Rasmdan ko'rinib turibdiki, uzoq muddatli aktivlar ham, joriy 
aktivlar ham korxonaning o'z mablag'lari manbalari va majburiyatlar 
(qarz manbalar) hisobidan tashkil topishi mumkin. 

Buxgalteriya balansining shakli O'zbekiston Respublikasi Moliya 
vazirligi tomonidan tasdiqlanadi. Namunaviy shakldagi balansni 
qisqartirilgan holda quyidagi jadval ko'rinishida keltirish mumkin (3.1-
jadval). 

Balans aktivining I «Uzoq muddatli aktivlan> bo'limida asosiy 
vositalar, nomoddiy aktivlar, uzoq muddatli moliyaviy qo'yilmalar, 
o'matiladigan asbob-uskunalar, kapital qo'yilrnalar va shunga o'xshash 
aks ettiriladi. 

Aktivning II «Joriy aktivlan> bo'limida yuqori likvidli, ya'ni pulga 
aylantirilishi nisbatan oson xo'jalik mablag'lari guruhlangan. Bularga 
asosan, materiallar, o'stirilayotgan va boquvdagi chorva mollari, tugal­
lanmagan ishlab chiqarish, debitor qarzlar, qisqa muddatli moliyaviy 
investitsiyalar hamda pul mablag'lari kiradi. 

Balansning passivida (o'ng tomoni) o'z mablag'larining manbasi 
va majburiyatlar aks ettiriladi. 

Passivning I «0 'z mab/ag'lari man basi» bo'limida xususiy kapital 
asosiy o'rin egallaydi. O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi 
to'g'risida»gi qonuni 14-moddasiga muvofiq xususiy kapital ustav 
kapitali, qO'shilgan kapital, zaxira kapitali va taqsimlanmagan foydadan 
iborat. 

Balans passivining II «Majburiyatlan> bo'limida korxona 
majburiyatIari ulaming muddatiga ko'ra: uzoq muddatli majburiyatIar va 
qisqa muddatli majburiyatlarga ajratilgan holda ko'rsatiladi. Xususan, 
bu bo'limda quyidagi majburiyatlar aks ettiriladi: 
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Buxgalteriya balansi 

Hisobot davri 
Aktiv Sail' boshi- oxiri- Aktiv 

ga ga 
1. Ul.oq muddal- I O'l. mablag'-
Ii aklivlar lar; manbalar; 
Asosiy vositalar 012 1900 2100 Ustav kapitali 
N"omoddiy 022 760 870 Qo'shilgan kapi-
aktivlar tal 

Rezerv kapital 
Taqsimlaruna-

_gan foyda 
I bo'lim bo'yi- x 2660 2970 I bo'lim bo'yi-
ehajami ehajami 
11 Joriy aklivlar 11 Majburiyatlar 
Ueh zaxiralari 150 245 293 Uzoq muddatli 

. Tugallarunagan 160 833 1031 majburiyatlar 
! ilch 
Debitorlar 210 976 1089 
Pul mabJag'lari 320 486 717 Joriy majburi-- yatlar 
II bo'lirn bo'yi- X 2540 3130 II bo'lim bo'yi-
eha iami eha iami 

. Balans aktivi x 5200 6100 Balans passivi 
I bo'yicha jaUli bo'yicha .iami 

~ mol yetkazib beruvchi va puclratchilarga; 
~ sho'ba va tobe korxonalarga; 
~ ajratilgan bo'linmalarga; 
~ kechiktirilgan majburiyatlar; 
~ olingan bo'naklar; 
~ sug'urtalar bo'yicha qarz; 
~ ta'sischilarga bo'lgan qarzlar; 
~ mehnat haqi bo'yicha qarzlar; 
~ bank kreditlari va sh.k. 

~., d ............. 
Hisobot davri 

Satr bosh i- oxiri-
ga ga 

410 2700 2700 
420 ISO 180 

430 657 690 
450 241 779 

X 3748 4349 

490 601 938 

600 851 813 

X 1452 1751 

X 5200 6100 

Yuqorida bayon qilinganlarga asoslanib, buxgalteriya balansining 
tuzulmasini quyidagicha ifodalash mumkin (3.2-rasm). 
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BuxgaIteriya balansining ushbu tuzulmasi barcha tashkiliy-huqu­
qiy shakldagi xo'jalik yurituvchi subyektlar uchun umumiy bo'lib, 
ulaming xususiyatlariga qarab balans moddalari farq qilishi mumkin. 
Masalan, savdo korxonalari uchun «Tovarlar», qishloq xo'jalik korxo­
nalari uchun «Tugallanmagan ishlab chiqarish», «O'stirilayotgan va 
boquvdagi chorva mollari» kabi moddalar xosdir. 

N25-«Buxgalteriya balansi» nomli BHMSga muvofiq tegishli 
modda ochib berilishi lozirn bo'lsa, lekin hisobot sanasiga unday summa 
bo'lmasa, ushbu ko'rsatkich o'miga chiziq tortiladi. 

Shunday qilib, bayon qilingan talablarga muvofiq tuzilgan 
buxgalteriya balansi xo'jalik yurituvchi subyektning ma'lum sanaga 
bo'lgan moliyaviy ahvolini aks ettirishi lozirn. 

BuxgaIteriya balansi bozor iqtisodiyoti sharoitida turli axborotdan 
foydalanuvchilar uchun asosiy manba bo'lib xizmat qiladi. Xo'jalik 
yurituvchi sUbyektning balansi, mulkdorlar, menejerlar va boshqaruv 
bilan bog'liq boshqa shaxslami korxonaning mulkiy holati bilan 
tanishtiradi. Balansdan mulkdor nirnaga ega ekanligini, ya'ni korxona 
tasarruf qila oladigan tovar-moddiy zaxiralar va boshqa aktivlar qanday 
miqdor va sifat nisbatida ekanligini bilish murnkin. 

[ BUXGAL TERlY A BALANSI 1 
Balans aktivi Balans PlsSivi 

(xo'jalik mablag'Iarining (xo'jalik mabl g'larining 
tarkibi, joylashishi va manbalari va maqsadli 
ishlatilishi bo'yicha) tayinlanishi bo'yicha) 

j 

Aktiv bo'limlari 1 ( Passiv bo'lirnlari ~ I 

~ I. Uzoq muddatli aktivlar ( I. O'z mablag'Iari manbalari ! 
1. II. Joriy aktivlar ( II. Majburiyatlar I 

l Balansdan tashqari schotlardagi qiymatliklar 
1 to'g'risida ma'Iumotnoma 

3.2-rasm. Buxgalteriya balansi tuzulmas . 
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Balansga asosan xo'jalik yurituvchi subyekt uchinchi shaxslar 
oldidagi majburiyatIarini bajara olishi yoki unga moliyaviy qiyin­
chiliklar xavftug'dirayotganligini aniqlash murnkin. 

Balans bO'yicha xo'jalik yurituvchi subyekt moliya-xo'jalik faoli­
yatining yakuniy moliyaviy natijasi hisobot davrida xususiy kapitalning 
o'sishi ko'rinishida aniqlanib, unga muvofiq korxona rahbarlarining 
ularga ishonib topshirilgan moddiy va moliyaviy resurslami saqlash va 
ko'paytirish layoqati baholanadi. 

Balans ma'lumotIari asosida istalgan xo'jalik yurituvchi subyekt­
ning operativ moliyaviy rejasi tuziladi va olingan foydaga muvofiq, pul 
mablag'lari harakatini nazorat qilish amalga oshiriladi. 

Balans ma'lumotiari soliq organlari, kredit muassasalari va davlat 
boshqaruv organlari tomonidan keng foydalaniladi. 

3.2. Buxgalteriya balanslarining turkumlanishi 

Har bir xo'jalik yurituvchi subyekt bozor makonida yuzaga kelgan 
muayyan vaziyatcla aniq maqsadni amalga oshirishi uchun tegishli 
balans modelini tanlashi va tuzishi talab etiladi. 

Shu bois, har xii vaziyatlar uchun buxgalteriya balansining 
turkumlanishini ko'rib chiqami~. 

Balansning turIari ko'p bo~lib, ular asosan quyidagi belgilari 
bO'yicha turkumlanadi: 

• tuzish manbasi; 
• mulkchilik shakli; 
• axborotlar hajmi; 
• tuzish vaqti; 
• huquqiy maqomi; 
• taqdim etilish vaqti; 
• qayta tashkil etish tartibi; 
• tuzilish shakli; 
• soflik darajasi; 
• faoliyat turi; 
• tarmoqlar bO'yicha; 
• tuzish usuli bO'yicha (3.3-rasm). 
Tuzish manbalariga ko'ra balanslar inventar, daftar va bosh 

balanslarga bo'linadi. 
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Inventar balans fagat mablag'larning inventar rO'yxatidan iborat 
bo'lib, qisqartirilgan va soddalashtirilgan shaklda tuziladi. Yuridik 
shaxsning ta'sis hujjatlari bilan tasdiqlangan dastlabki balans bunga 
misol boola oladi. Shuningdek, inventar balans korxonaning tashkiliy­
huquqiy shakli o'zgarganida ham tuzilishi mwnkin. 

Daftar balansi faqat Bosh daftar schotlarining qoldiqlari asosida 
joriy buxgalteriya hisobi ma'lumotlari bO'yicha (inventarizatsiya 
ma'lumotlarisiz) tuziladi. 

Bosh balans Bosh daftardagi joriy buxgalteriya hisobi yozuvlari va 
inventarizatsiya ma'lumotlari bilan tasdiqlanganidan soOng tuziladi. 

Mulkchilik shakli bO'yicha balanslar xo'jalik yurituvchi subyektlar 
mablag'larning vujudga kelish manbalari bo'yicha farq qiladi. Masalan, 
davlat (unitar) korxonalarining balansi; shirkat xo'jaliklarining balansi; 
xususiy korxonalar balansi; aralash mulkchilik korxonalari (aksiyadorlik 
jamiyatlari, xo'jalik shirkatlari va b.) balansi; jamoat tashkilotlari balansi 
va h.k. 

Axborotlar hajrni bo 'yicha balanslar yakka, Ylg rna va 
urnurnlashtirilgan (konsolidatsiyalangan) balanslarga bo'linadi. Yakka 
balans faqat bitta xo'jalik yurituvchi" subyektning moliya-xo'jalik 
faoliyati natijalarini aks ettiradi. 

Yig'rna balans bir nechta yakka balanslarning moddalarini mos 
ravishda mexanik jamlash yo'li bilan tuziladi. Yig'ma balanslaming 
o'ziga xos turlaridan biri konsolidatsiyalangan balans hisoblanadi. 

Urnurnlashtirilgan (konsolidatsiyalangan) balans yuridik mustaqil, 
lekin iqtisodiy va moliyaviy jihatdan o'zaro bog'liq korxonalaming 
balanslarini birlashtirish natijasida hosil bo'ladi. Umumlashtirilgan 
balans «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonunining l7-moddasi va 
N28-«Umumlashtirilgan moliyaviy hisobot va sho'ba xo'jalik jamiyat­
larida investitsiyalarni hisobga olish» nomli BHMSga muvofiq tuziladi. 

Tuzish vaqli bo 'yicha balanslar dastlabki, joriy, sanatsiyalanuvchi, 
tugatish, bo 'lin ish va birlashtirish balanslariga bo'linadi. 

Dastlabki (tashkiliy) balans faqat bir marta tuzilib, korxonada 
buxgalteriya hisobini yuritish shundan boshlanadi. U korxona o'z 
faoliyatini boshlayotgan vaqtda ta'sischilar tomonidan ustav kapitaliga 
qo'shiladigan ulushlar hajmini bildiradi va korxona ustavi ro'yxatga 
olinganidan keyin yoki aktivlar (ulushlar) ustav kapitaliga qo'shilga­
nidan keyin tuziladi. 
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Tuzish monbasi bO'yich. 

Mulkchilik shakli 
bo'yicha 

Axborollar hajmi 

Tuzish vaqli bO'yicha 

Huquqiy maqomi bo 'yich. 

Taqdim etilish 
davri bo'yicha 

Qayta lashleil 
elish tartibi bo'yicha 

Tuzilish shakli bo'yicha 

Sonik dorsjasi bo'ylcha 

Daftar balansi 

Bosh balans 

Inventar balansi 

Davia! (unitar) kontona balansi 

Xususiy mulkchilik kontonasi balonsi 

Aralash mulkchilik konton.si balansi 

lamoat tashkilotlari balansi 

Konsolidalsiyalongao balan. 

Dasllabki balans 

loriy balans 

Sanatsiyalovchi balan. 

TUgalish balansi 

Bo'linish balansi 

Birlashtirish balansi 

iv bal 

Kirish balonsi 

Bo'lioish balansi 

Biriashtirish balansi 

Tugatish balans; 

Bir tomonlama balan. 

Ikki tomonlama baI.ns 

Brutto baI.ns 

Netto balans 

Faolryat run bo'yicha k::j A!:mo~tl::t2tansj l 
Tarmoqlar bo'yicha ~ Sanaat korxopaIarj balapsj ~ 

Tuzish usuli bo'yich. 
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Jor;y balanslar xo'jalik yurituvchi subyektning butun faoliyat 
davri davomida belgilangan muddatlarda tuziladi. Ular boshlang'ich 
(kirish), oraliq va yakunlovchi balanslarga bo'linadi. Boshlang'ich 
balans yil bosh ida, yakunlovchi balans esa yil oxirida tuziladi. 

OraJiq balanslar yil davomida tuziladi. Oraliq balanslar 
yakunlovchi balanslardan, birinchidan yakunlovchi balansga undagi 
moddalarni ochib beruvchi bir qancha hisobot shakllari ilova qilinishi 
bilan farq qiladi. Ikkinchidan, oraliq balanslar, qoidaga ko'ra, faqat joriy 
hisob ma'lumotlari asosida tuziladi. Yakunlovchi balansni tuzishdan 
oldin esa to'Jiq inventarizatsiya tuzilib, uning natijalari ham balansga 
ta'sir ko'rsatadi va yakunlovchi balans aniq tuzilishiga erishiladi. 

Sanatsiyalovchi balanslar xo'jalik yurituvchi subyekt bankrot 
bo'lishiga yaqinlashgan vaqtda tuziladi. Bunday sharoitlarda xo'jalik 
yurituvchi subyekt o'zini bankrot deb e'lon qilishi yoki kreditorlar bilan 
qarzlar bO'yicha to'lovlarni uzaytirishga shartnoma tuzishi zarur bo'ladi. 
Ammo kreditorlar ko'rgan zararlari qanchalik katta ekanligi va kel­
gusida ularni qoplashga urnid borIigini bilishlari zarur. Sanatsiyalovchi 
balans auditor yordarnida, xo'jalik Y).lrituvchi subyektdagi haqiqiy 
holatni baholash maqsadida, hisobot davri tugarnasdan oldin tuziladi. 

Tugatish balansi xo'jalik yurituvchi subyekt tugatilayotganda 
tuziladi. U boshqa balanslardan o'z moddalarining hisob (dastlabki yoki 
tiklanish) qiymati bO'yicha emas, balki tugatilish paytida har bir 
aktivning sotish murnkin bo'lgan bahoda baholanishi bilan tub dan farq 
qiladi. «Nournid qarzlam, «Zararlam, «Kelgusi davr daromadlari» va 
«Kelgusi davr xarajatlari» moddalari tugatish balansiga kiritilmasligi 
mumkin. Ammo gudviIl, patent va savdo belgilari qiymati kabi yangi 
moddalar paydo bo'lishi murnkin. Tugatish davri boshidan barcha o'z 
mablag'lari maxsus ochiladigan «Tugatish» schotida hisobga olinib, 
unda keyinchalik mulkiy moddalar va xo'jalik yurituvchi subyektni 
tugatish xarajatlari o'rtasidagi farq ko'rsatiladi. 

Bo '/in ish balansi yirik korxonani bir qancha mayda korxonalarga 
bo'lish, bitta yoki bir nechta bo'lirunalarni boshqa korxonaga berish 
paytida tuzilib, so'nggi holatda balans 0 'tkazish balansi deb ham ataladi. 

Birlashtirish balansi bir nechta korxonalar bittaga birlashganida 
tuziladi. 

Huquqiy maqomi bO'yicha buxgalteriya balanslari quyidagicha: 
~ yuridik shaxslar balansi; 
~ alohida bo 'linmalar balanslari. 
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Yuridik shaxslar balansi yuridik shaxs maqomiga ega xo'jalik 
yurituvchi subyektIar tomonidan tuziladi. Ulaming maqomi O'zbekiston 
Respublikasi Fuqarolik kodeksining 39-moddasida belgilangan. Unga 
muvofiq: «0 'z mulkida, xo '}alik yuritishida yoki operativ boshqaruvida 
alohida mol-mulkka ega bo'lgan hamda 0 'z majburiyatlari yuzasidan 
ushbu mol-mulk bilanjavob beradigan, 0 'z nomidan mulkiy yoki shaxsiy 
nomulkiy huquqlarga ega bo'la oladigan va ularni amalga oshira 
oladigan, majburiyatlarni bajara oladigan, sudda da'vogar va javobgar 
bo '/a oladigan tashkilot yuridik shaxs hisoblanadi» 1. 

Yuridik shaxslar mustaqil balans yoki smetaga ega bo'lishlari 
kerak». 

Alohida bo'linmalar balansi korxonaning yuridik shaxs maqomiga 
ega bo'lmagan, alohida tarkibiy bo'Iinmalari (sexlar, bo'limlar va b.) 
tomonidan tuziladi. Yuridik shaxslar va ichki xo'jalik bo'linmalari 
balanslari o'rtasidagi bog'Iiqlik ichki hisoblashuv schotIari tizimi orqali 
amaIga oshiriladi. 

Taqdim etish davri bo 'yicha quyidagi balans turlari mavjud: kirish 
balansi, davriy balans va yakuniy balans. 

Kirish balansi xo'jalik yurituvchi subyektning yuridik shaxs 
maqomiga ega bo'lishi, ya'ni uning davlat ro'yxatidan o'tkazilishi bilan 
bevosita bog'liq. 

Davriy balanslar har bir hisobot davri (oy, chorak, yarim yiI, 90y) 
bO'yicha tuziladi. 

Yakuniy balanslar hisobot yili yakuni bO'yicha taqdim etiladi. Bir 
vaqtning o'zida ular keyingi hisobot yilining boshiga kirish balansi 
bo'Jib, shu bilan birga buxgalteriya hisobining asosiy tarnoyiIIaridan biri 
- uzluksizlik, ya'ni faoliyati uzluksiz korxona tarnoyilini bildiradi. 

Qayta tashkil etish tartibi bo 'yicha buxgalteriya balanslari 
muayyan korxonaning hayot sikliga qaratiIgan bo'lib, uning maqomi 
O'zR FKning 49-moddasida ochib berilgan va qo'shib yuborish, qo'shib 
olish, bo'Jish, ajratib chiqarish va o'zgartirish kabi qayta tashkil etish 
turlarini o'z ichiga oIadi. 

Masalan, «qo'shib olish shaklida qayta tashkil etish hol/arini 
istisno qilganda, yangidan vujudga kelgan yuridik shaxslar davlat 
ro 'yxatidan 0 'tkazi/~an paytidan boshlab yuridik shaxs qayta tashkif 
etilgan hisoblanadi)) . 

I 9,6<I01CTOH Pecny6;u",acH ~pOJDtJ( KaneKcH. -T.: "AIlomID', 2007 A. -6.22. 
J 916<J<HCTOH Pecny6111OO1CH <%>YUPOJTHK KOlle.tH, -T.: (CAllanan., 2007 A. -6.29. 
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Yuridik shaxsni qayta tashkil etish qoidalaridan keIib chiqqan 
holda buxgalteriya balanslari kirish, bo 'finish, birlashtirish va tugatish 
balanslariga bo'Iinadi. 

Kirish balanslari ma'ium mablag'lar va mablag'lar manbalari 
to'plamidan iborat bo'lib, ularga korxona o'z faoliyatini bosh lagan 
vaqtda ega bo'ladi. Bunday balans qayta tashkil etish natijasida avval 
faoliyat ko'rsatgan korxona o'mida tashkil etilgan korxonalarda tuziladi. 

Bo 'finish balanslari ta'sischilar qarori yoki ta'sis hujjatlariga 
muvofiq vakolat berilgan yuridik shaxslar yoki sud qarori bO'yicha oldin 
faoliyat ko'rsatgan korxonani tugatish natijasida tashkil etilgan 
korxonalar mulklarini aks ettiradi. 

Bitta korxonaning alohida tarkibiy bo'Iinmalari boshqa korxonaga 
o'tkazilganda, ulaming aktiv va passivlari 0 'tkazish ba/ansida aks 
ettiriladi. 

Birlashtirish ba/ansi qO'shib olish yo'li bilan qayta tashkil etish 
natijasida birlashgan bir qancha tashkilotlarning mulklarini aks etti­
radi.Yuridik shaxs unga boshqa yuridik shaxsni qo'shib oIish shaklida 
qayta tashkil etilganida qo'shib olingan yuridik shaxsning faoliyati to'x­
tatilgani haqidagi yozuv yuridik shaxslaming yagona davlat reestriga 
kiritilgan paytdan boshlab yuridik shaxs qayta tashkil etilgan hi sob­
lanadi. 

Tugatish ba/ans/ari bankrot deb e'lon qilingan korxona mulklarini 
aks ettiradi. 

Korxona moliyaviy ahvolining yomonlashishiga qarab tugatish 
balanslari quyidagi ko'rinishlarda tuziladi: 

~ kirish tugatish balansi; 
~ oraliq tugatish balansi; 
~ yakuniy tugatish balansi. 
Ularning har biri tugatilayotgan korxona mulklarini sotish munlkin 

bo'igan bahoda baholanib tuziladi. 
Tuzilish shak/i bo'yicha buxgalteriya balanslari bir tomonlama 

(vertikal) va ikki tomonlama (gorizontal) balanslarga bo'linadi. 
Bir tomonlama (vertikal) balanslar vertikal ko'rinishda tuzilib, 

oldin balans aktivining bo'lim va moddalari, undan key in passiv 
bo'\imlari va moddalari keltiriIadi. 

Ikki tomonlama (gorizontal) balanslar gorizontal ko'rinishda 
tuziladi. Uning chap tomonida aktiv bo'limlari va moddalari, qarama­
qarshi, ya'ni o'ng tomonida passiv bo'limlari va moddalari aks ettiriladi. 
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Balansning bunday tuzilishi korxona moliyaviy ahvolini tahlil 
qilishni osonlashtiradi. 

Soflik darajasiga ko'ra balanslar brutto-balans va netto-balans­
larga bo'linadi. 

Brutto balans - bu barcha tartibga soluvchi (kontr-aktiv va kontr­
passiv) moddalami 0 'z ichiga oladigan balansdir. Brutto (brutto) -
italyancha so'z bo'lib, aynan taIjimasi «qo'po!», «tozalanmagan» degan 
rna 'nolarni bildiradi. Brutto balans shakli faqatgina har xiI ilmiy 
tadqiqotlar, balans shaklida umumlashtirishning tarixiy jihatlarini 
o'rganish va shunga o'xshash maqsadlarda tuziladi. 

Netto balans - bu tartibga soluvchi moddalar (kontr-aktiv va kontr­
passiv schotlar) qoldiqlari mos ravishda tegishli moddalardan ayirib 
tashlangan, ya'ni tozalangan balansdir. Netto (netto) so'zi ham 
italyancha bo'lib, «sof», «toza» degan ma'nolami bildiradi. Hozirgi 
vaqtda balansning buxgalteriya hisobi xalqaro standartlariga muvofiq 
aniqlangan, netto-balansiga mos keladigan shakli qo'llaniladi. Masalan, 
«asosiy vositalarning eskirishi», «nomoddiy aktivlar arnortizatsiyasi», 
«savdo ustamasi» va hokazolar aktivdagi tegishli moddalardan mos 
ravishda chegirib tashlanib, ularning sof qoldig'i ko'rsatiladi. Passivda 
esa kontr-passiv schotlar qoldig'i, masalan, «sotib olingan xususiy 
aksiyalam moddasining qoldig'i u bilan bog'liq tegishli modda, ya'ni 
«Uslav kapitali» moddasi qoldig'idan chegirib tashlanadi. 

Faoliyat turi bo 'yicha balanslar asosiy va asosiy bo'lmagan 
faoliyat balanslariga bo'linadi. Xo'jalik yurituvchi subyektning ixti­
soslashganligi va uning ustaviga mos faoliyat asosiy faoliyat deyiladi. 
Faoliyatning barcha boshqa turlari asosiy bo'lmagan faoliyat hisobla­
nadi. 

Tarmoqlar bo 'yicha balanslar sanoat korxonalari balansi, transport 
korxonalari balanslari va h.k.larga bo'linadi. 

Tuzish usuli bO'yicha buxgalteriya balanslari oborot (oborot­
qoldiq). oddiy shakldagi va shaxmat shaklidagi balanslarga bo'linadi. 

Oborol (oborol-qoldiq) balanslari amalga oshirilgan xo'jalik 
muomalalarini schotlarda to'liq aks ettirilganligini, oborot va qoldiqlar 
lo'g'ri chiqarilganligini nazorat qilish uchun qo'llaniladi. 

Oddiy shakldagi balanslar narnunaviy bo'lib, O'zbekiston Res­
publikasi Moliya vazirligi tomonidan tasdiqlanadi. Uning qisqartirilgan 
ko'rinishi 3.I-jadvalda berilgan. 
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Shaxmat shaklidagi balans oborot-qoldiq balansining barcha 
belgilari(xususiyatlari)ni o'z ichiga oladi. Uning asosiy afzalliklari 
quyidagilarda namoyon bo'ladi: 

~ bir xii toifadagi xo'jalik muomalalari umumlashtirilganligi bois 
iqtisodiy hodisalar faktlari ustidan nazoratni kuchaytiradi; 

~ bir xii xo'jalik muomalalari balansda ikkita pozitsiyadan: debet­
lanuvchi schot tomonidan va kreditlanuvchi schot tomonidan ko'r­
satiladi; 

~ korrespondensiyalanuvchi schotlar bO'yicha yozuv ikkiyoqlama 
yozuv qoidasini saqlagan holda, debetlanuvchi va kreditlanuvchi schot­
lar kesishgan joyda bir marta yozilganligi sababli hisob yozuvlarining 
soni qisqaradi; 

~ alohida mablag'lar va manbalar to'g'risidagi ma'iumotlardan 
foydalanish osonlashadi. Chunki bunday balansning tuzilishi nafaqat 
sodir etilgan xo'jalik muomalalarining mohiyatini chuqurroq tushunishni 
ochib beradi, balki ulaming umumlashgan ko'rsatkichlarini ham aks 
ettiradi (3.2-jadval). 

3.3. Xo'jalik muomalalari ta'sirida-balansda ro'y beradigan 
o'zgarishlar va ularning tavsifi 

Xo'jalik faoliyati jarayonida sodir bo'ladigan muomalalar ta'sirida 
korxona mablag'larining tarkibida va ulaming tashkil topish manba­
larida, ayrim hollarda ularning ikkalasida ham o'zgarishlar yuzaga ke­
ladi. Xo'jalik mablag'lari va ulaming tashkil topish manbalaridagi ro'y 
bergan o'zgarishlar balansda ham tegishli o'zgarishlarga olib keladi. 
Mablag'lar qiymati o'zgarmagan holda doiraviy aylanish jarayonida 
ulaming buy urn shakli o'zgaradi, mablag'lar tashkil topish manbalari­
ning ham shakli o'zgaradi, xo'jalik mablag'lari ko'payadi yoki kama­
yadi. Lekin balansning asosiy xususiyati - xo'jalik muomalalarini 
schotlarda ikkiyoqlama aks ettirish ta'sirida balans moddalari summasi 
o'zgarganda aktiv va passiv tengligining o'zgarmasligi doimo saqlanadi_ 
Buni misolda tasdiqlashimiz uchun qishloq xo'jalik korxonasining yil 
boshiga tuzilgan balansni keltiramiz (3.3-jadval) va uning xo'jalik 
muomalalari ta'sirida o'zgarishini quyidagi misollarda ko'rib chiqamiz. 
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Boshlang'ich balans 
3.3-iadval 

Aktiv 
Summa, 

Passiv 
Summa, 

so'm so'm 
Asosiy vositalar 1312600 Ustav kapitali . 1448960 
Materiallar 24200 Xodirnlar bilan mehnat haqi 
Asosiy ishlab 43850 bO'yicha hisoblashuvlar 39890 
chiqarish 
Hisob-kitob schoti 134400 Mol yetkazib beruvchilar 

26200 
Balans 1515050 Balans 1515050 

I-muomala. Qiymati 8600 so'mlik material ombordan asosiy 
ishlab chiqarishga berildi va sarflandi. Bu muomala natijasida 
ombordagi materiaIlar 8600 so'mga kamaydi (24200 - 8600 = 15600). 
Shu vaqtning o'zida asosiy ishlab chiqarish xarajatlari 8600 so'mga 
ko'payadi (43850+8600=52450). Bu muomaladan soOng balansningjami 
summasi o'zgarmadi, faqat balans aktividagi moddalar orasida o'zgarish 
sodir bo'ldi. 

I-muoma~adan keyingi balans 
3.4-iadval 

Aktiv 
Summa, 

Passiv 
Summa, 

so'm so'm 
Asosiy vositalar 1312600 Ustav kapitali . 1448960 
Materiallar (-8600) 15600 Xodimlar bilan mehnat haqi 
Asosiy ishlab chiqarish 52450 bo'yicha hisoblashuvlar 39890 
(+8600) 
Hisob-kitob schoti 134400 Mol yetkazib beruvchilar 

26200 
Balans 1515050 Balans 1515050 

Birinchi tip balans 0 'zgarishining, ya'ni faqat aktivdagi moddalar 
orasida sodir bo'igan o'zgarishning matematik modelini tuzamiz. 

Agar balans aktivi summalarining jami A, balans passivi 
summalarining jamini P, balans moddalarining summasini -a deb qabul 
qilsak, quyidagi matematik modelni tuzamiz, 

LA+a-a= LP, (1) 
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Ushbu model quyidagicha o'qiladi: balans aktivining biT moddasi 
ko'payadi, boshqasi (u bilan bog'liq bo'igan) xuddi shu summaga 
kamayadi; natijada aktiv va passiv summalar yig'indisi o'zgannaydi, 
ulaming o'zaro tengligi saqlanib qoladi. 

2-muomala. XodimlaTga hisoblangan ish haqi summasidan 14500 
so'm daromad solig'i ushlandi. Bu muomaladan soOng hisoblangan ish 
haqi summasi 25390 so'm bo'igan (39890-14500 = 25390) va biT 
vaqtning o'zida balans passivida 1450 so'mga «Soliq va majburiy 
to'lovlar bo'yicha majburiyatlam degan yangi modda paydo bo'ladi. 

2-muomaladan keyingi balans 
- -- .-3.5-iadval 

Aktiv 
Summa, 

Passiv 
Summa, 

so'm so'm 
Asosiy vositalar 1312600 Ustav kapitali . 1448960 
Materiallar (-8600) 15600 Xodirnlar bilan mehnat haqi 

bo'yicha hisoblashuvlar 25390 
(-14500) 

Asosiy ishlab 52450 Budjet bilan hisob-kitoblar 14500 
chiqarish(+860Q} (+1450Ql 
Hisob-kitob schoti 134400 Mol yetkazib beruvchilar 26200 

Balans 1515050 
- -

Balans 
- -

1~1505Q 
- - - - _. 

Shunday qilib, bu muomala natijasida faqat balans passividagi 
moddalar orasida o'zgarishlar ro'y bergan va yig'indisi o'zgarmagan. 

Endi ikkinchi tip o'zgarish, ya'ni faqat passivdagi moddalarda 
sodir bo'ladigan, o'zgarishlar matematik modelini tuzamiz. Bunda 
avvalgi shartli belgilardan foydalanamiz va balans paSSIVI 
moddalarining summasini p harfi bilan belgilayrniz. Bunda matematik 
model quyidagicha bo'ladi: 

L A ~ L P + p - p, (2) 
Ushbu model balans passividagi bir modda ko'payganda boshqasi 

(u bilan bog'liq bo'igan) xuddi shu summaga kamayadi deb o'qiladi. Bu 
vaqtda har bir aktiv va passivning alohidajami summasi o'zgannaydi va 
ulaming o'zaro tengligi buzilmaydi. 

3. Muomala. «Zenit» zavodidan tekinga 500000 so'mlik asosiy 
vosita (Televizor) qabul qilib olindi. Bu muomala natijasida balans 
aktivida ham, passivida ham o'zgarish (ko'payish) sodir bo'igan. 
Birinchidan, aktivdagi «Asosiy vositalam moddasi 500000 so'mga 
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ko'paygan (1312600+ 500000 = 1812600), ikkinehidan passiv tomonda 
«Rezerv kapitali» moddasi paydo bo'ladi (500000 so'mga). 

3-muomaladan keyingi balans 
3.6-;adval 

Aktiv Summa, Passiv Summa,! 
so'm so'm 

Asosiy vositalar 1812600 Ustav kapitali . 1448960 
1(+500000) 
Materiallar (-8600) 15600 Rezerv kapitali (+500000) 500000 
Asosiy ishlab chiqarish Xodirnlar bilan mehnat haqi 
(+8600) 52450 bo'yicha hisoblashuvlar (-14500) 25390 

Budjet bilan hisob-kitoblar 
1(+14500) 14500 

Hisob-kitob schoti Mol yetkazib bcruvchilar 
134400 26200 

~Ians 2015050 Balans 2015050 

Shunday qilib, bu xo'jalik muomalasi natijasida balans aktivi va 
passivi bir xii swnmaga ko'payib, lekin balans tengligi buzilmagan. 

Uchinchi tip 0 'zgarish uehun, ya'ni o'zgarish balansning aktividagi 
moddalarda ham, passividagi moddalarda ham ko'payish tomonga sodir 
bo'iganda quyidagieha matematik ·model tuziladi: 

L A + a = L P + p, (3) 
Bu model balans aktivi va passivining moddalari bir xii swnmalarga 

ko'payganda, shu swnmalarga aktiv va passiv surnmalari yig'indisi ham 
ko'payadi, aktiv va passiv tengligi esa buzilmaydi deb o'qiladi. 

4-Muomala. Mol yetkazib beruvehilarga hisob-kitob sehotidan 
13900 so'm qarz puli o'tkazildi. Bu muomala natijasida hisob-kitob 
sehotidagi qoldiq 13900 so'mga karnaydi (134400-13900 = 120500) va 
bir vaqtning o'zida mol yetkazib beruvehilarga bo'igan qarz ham shu 
summaga kamaydi (26200 - 13900 = 12300). 

Bu muomala balansning aktivida ham, passivida ham bir xii 
surnmaga kamayishga olib keldi. Lekin balans tengligi buzilmadi. 

Yuqoridagi bareha muomalalami aks ettirganimizdan soOng 
korxona balansi quyidagi ko'rinishga keladi (4.6-jadval). 

To'rtinchi tip 0 'zgarish uehun, ya'ni o'zgarish aktivdagi 
moddalarda ham, passivdagi moddalarda ham kamayish tomonga sodir 
bo'iganda matematik model quyidagieha tuziladi: 

LA-a= LP-P. (4) 
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Yakuoiy balaos 
3.7-iadval 

Aktiv 
Summa, 

Passiv 
Summa, 

so'm so'm 
Asosiy vositalar 
[(+50000Q) 

1812600 Ustav kapitali. 1448960 

Materiallar (-8600) 15600 Rezerv kapjtali {+5000001 500000 
Asosiy ishlab 52450 XodimJar bilan mehnat haqi 25390 
chiqarish (+8600) bO'yicha hisoblashuvlar 

f-14500) 
Budjet bilan hisob-kitoblar 14500 
(+14500) 

Hisob-kitob schoti 120500 Mol yetkazib beruvchilar 12300 
1(-13900) f-13900) 

Balans 2001150 Balans 2001150 

Bu model; aktiv va passiv moddalari bir xiI sununaga kamayganda, 
shu summaga aktiv va passivdagi s~alar yig'indisi ham kamayadi, 
aktiv va passiv tengligi esa buzilmaydi deb o'qiladi. 

Demak, xo'jalik muomalalari ta'sirida balansda sodir bo'ladigan 
to'rt tip o'zgarishlami yuqorida ko'rib chiqilgan to'rtta matematik model 
orqali ifodalash mumkin ekan. 

Ko'rib chiqilgan to'rtta xo'jalik muomalasi balansda ro'y beradi­
gan barcha o'zgarish turlari uchun misol bo'la oladi. Demak, korxonada 
qancha xo'jalik muomalasi sodir bo'lishidan qat'i nazar, ular to'rt tipga 
bo'linadi: 
I tip. Aktiv moddalaridagi o'zgarish (aktivda ko'payish va aktivda 
kamayish) - balansjarni o'zgarmaydi. 
II tip. Passiv moddalaridagi o'zgarish (passivdagi ko'payish va 
passivdagi kamayish) - balans jami o'zgarmaydi. 
III tip. Aktiv va passiv moddalarida ko'payishga olib keluvchi 
o'zgarishlar (aktiv va passiv bir xii sumrnaga ko'payadi). 
IV tip. Aktiv va passiv moddalarida kamayishga olib keluvchi 
o'zgarishlar (aktiv va passiv bir xiI summaga kamayadi). 

Demak, har qanday xo'jalik muomalasi ushbu ko'rsatilgan to'rt tip 
o'zgarishlardan birining sodir bo'lishiga olib keladi. 

Yuqorida keltirilgan misol va izohlarga ko'ra xo'jalik muomalalari 
ta'sirida birinchi va ikkinchi tip o'zgarishlarda, o'zgarish faqat balans­
ning aktiv qismidagi moddalar orasida yoki passiv qismidagi moddalar 
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orasida alohida birining ko'payib, ikkinchisining kamayishiga olib 
keladi. Shu bilan birga balansning aktiv va passiv qismlarining jami 
swnmasi o'zgarmaydi. 

Uchinchi va to'rtinchi tip o'zgarishlar esa, o'zgarish balansning 
aktiv qismidagi tegishli moddalarni ham, passiv qismidagi tegishli 
moddalami ham bir vaqtda ko'paytiradi (uchinchi tip o'zgarish) va 
kamaytiradi (to'rtinchi tip o'zgarish). Shu bilan birga balansning umu­
miy swrunasiga ta'sir qiladi, ya'ni ko'paytiradi yoki kamaytiradi (3.4-
rasm). 

Xo'jalik yurituvchi subyeklning Xo'jalik yurituvchi subyekl 
mablag'lari mablag'larining manbalari 

Aktiv Passiv 
Ko'payish Kamavish Kamavish Ko'payish 

I tip 
+a -a II tip 

-p +p 

III tip 
+a +p 

IV. tip 
-a -p 

3.4-rasm. 

Xo'jalik muomalalarining balans tuzilishi va valutasiga ta'siri 
quyidagi rasmda keltirilgan (3.5-rasm): 

[ Xo'jalik 

J muomalalari 

( Balans valuwiga ta'sir 

J 
Balans valutasiga ta'sir 

ko'csatmaydi ko'rsatadi - -
Faqat aktiv Faqat passiv Aktiv schotlarda passiv schotlar 

schotlarda aks schotlarda aks bilan korrespondensiyada aks 
eniriladi eniriladi ettiriladi 

(I tip) (II tip) 

I 
[ Balans valutasini ko 'paytiradi Balans valutasini kamaytiradi 

(III tip) (IV lip) 

3.5-rasm. 
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3.4. Buxgalteriya balansi - korxonalarning moliyaviy ahvolini 
o'rganish uebun axborot manbai ekanligi 

Buxgalteriya balansi axborotlarga boy manba bo'lib, ularga 
asoslanib xo'jalik yurituvchi subyekt moliya-xo'jalik faoliyati hamda 
uning natijalari baholanadi. Aynan mana shun day muhim ahamiyatga 
ega bo'lganligi bois buxgalteriya balansi buxgalteriya hisoboti shakllari 
ichida birinchi o'rinda turadi. Undagi axborotlaming mazmunini bilish 
uchun nafaqat buxgalteriya balansi tuzilishi to'g'risida tasavvurga ega 
bo'lish, balki ayrirn ko'rsatkichlar o'rtasidagi mantiqiy va o'ziga xos 
bog'liqliklami ham bi/ish zarur. Buxgalteriya balansining mazrnunini 
bilishda uni o'qish ketma-ketligi ham muhim ahamiyatga ega, shu­
ningdek, faqat buxgalteriya balansiga xos bo'lgan ayrim cheklashlami, 
albatta, bilish zarur. 

Buxgalteriya balansining aktivi va passivining tuzilishi hamda 
mazmuni undagi axborotdan foydalanuvchilar, eng avvalo tashqi 
foydalanuvchilarga qaratilgan. Debitor va kreditor qarzlaming holatini 
ochib beruvchi, korxonaning joriy xarajatlari yoki foydasi hisobidan 
tashkil etilgan xususiy kapital va ayrim turdagi rezervlar shakllanishini 
ochib beruvchi moddalar batafsillik darajasining yuqoriligi shundan 
kelib chiqadi. 

Balansga xos ichki o'zaro bog'liqliklar axborotdan foydalanuv­
chilar ehtiyojining qondirilish darajasiga bog'Iiq bo'lmaydi va quyi­
dagilardan iborat: 

1. Aktivdagi barcha bo'limlar summalari yig'indisi passivdagi 
barcha bo'limlar summalari yig'indisiga teng bo'lib, bu balansning 
mohiyati bilan izohlanadi. 

2. Xususiy kapitalning hajmi (passiv I bo'lim) uzoq muddatli 
aktivlar (aktivdagi birinchi bo'lim) hajmidan ko'p bo'ladi. Bunday 
xulosa isbot talab qilmaydi. Chunki, xo'jalik yurituvchi subyektning 
asosiy faoliyati joriy aktivlarsiz mumkin emas deb qabul qilingan. 
Shuning uchun xususiy kapitalning tarkibi uzoq muddatli va joriy 
aktivlar shakllanishini doimo nazarda tutadi. MiIliy iqtisodiyotdagi 
tannoqlaming o'ziga xos xususiyatlari aktivdagi muIklar nisbatiga har 
xii ta'sir ko'rsatadi. 

Ushbu uslub bo'yicha hisoblangan tafovut O'z aylanma mablag'­
Iarining mavjudligini ko'rsatadi. Bu mablag'lar va zaxiralar hamda 
xarajatIami shakllantiradigan uzoq muddatli qarz manbalarining sum­
masi kapital va rezervlaming jamini bildiradi (passiv I bo'limi) hamda 
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uzoq muddatIi kreditlar va qarz mablag'lar (passiv II bo'limi) uzoq 
muddatJi aktivlami (aktiv I bo'limi) chegirib tashlagan holda. 

Shunday qilib, zaxiralar va xarajatIami shakllantiruvchi asosiy 
manbalaming umumiy miqdori qisqa muddatli kreditlar va qarzlar 
sumrnasi qo'shilgan holdagi oldingi ko'rsatkich miqdoriga teng. 

3. Uzoq muddatli aktivlar ( aktiv I bo'limi) asosan o'z mablag'lari 
hisobidan shakllanishini e'tiborga olib, ulaming miqdori xo'jalik 
yurituvchi subyekt normal faoliyat kO'rsatgan sharoitda, majburiyatlar 
(passiv II bo'limi) sumrnasidan ko'p bo'lishi mumkin. Bozor 
iqtisodiyoti rivojlangan marnIakatlarda ulaming nisbati 6/4 va undan 
yuqori bo'lishi normal holat deb tan olinadi. 

4. Balansda barcha aktivlar va passivlar juda batafsiI beriladi. Bu 
uning aktivi va passivi bO'yicha ayrim moddalari, natijada, ayrim 
mulklami qoplash manbalari o'rtasida bog'liqlik o'matishga imkon 
beradi. Masalan, uzoq muddatJi va qisqa muddatIi qO'yiImalami qoplash 
manbalari bo'lib, maxsus mo'ijallangan har xiI fondlar va rezerv kapitali 
hisoblanadi. 

Ko'rinib turibdiki, buxgaIteriya balansining eng umumiy sharhi, 
uning ma'ium cheklashlarida (statiklik, baholash tarnoyilining realligi va 
h.k.), undan foydalanuvchiIarga, eng avvaIo mulkdorIaming moliyaviy 
barqarorligi to'g'risida zarur axhorotIami taqdim etadi. 

Nazorat savollari 

I. Buxgalteriya balansi nima va uning mohiyati qanday? 
2. Buxgalteriya balansining tuzilishini ta'riflang. 
3. Balans aktiviga qanday bo'limlar kiradi? 
4. Balans passivi qanday bo'limlardan iborat? 
5. Balans aktivi va passivi nimani bildiradi? 
6. Balans formulasi va uning mazmunini tushuntirib bering. 
7. Korxona majburiyatlari deganda nimani tushunasiz? 
8. Balans moddasi deb nimaga aytiladi? 
9. Balansning qanday turlari mavjud va ulami qisqacha tavsiflang. 
10. Balansning quyidagi bo'limlari mazmunini ochib bering: 
a) aktivning birinchi bo'limi «Uzoq muddatli aktiv/an); 
b) aktivning ikkinchi bo'limi (uoriyaktiv/an); 
d) passivning birinchi bo'limi «O'z mablag'lari manba/ari»; 
e) passivning ikkinchi bo'limi ((Majburiyatlar». 
II. Balans nima maqsadda va qanday tuziladi? 
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12. Xo'jalik muomalalarining ta'sirida balansda ro'y beradigan 
o'zgarishlar qanday va ulaming mazmunini tavsiflang? 
13. Balans mazmWlining muIkdorlar qaysi tannoqqa tegishliligiga 
bog'liqligi qanday? 
14. Buxgalteriya balansi ma'lwnotlari bo'yicha qanday ko'rsatkichlami 
hisoblash mwnkin7 

Nazorat testlari 

1. Balans deb nimaga aytiladi? 
A) xo'jalik mablag'lari va ularning tashkil topish manbalarining holatini 
ma'lum bir muddatga pul ifodasida umumlashtirish va guruhlash usuli 
aks ettirishga 
B) xo'jalik mablag'larining tashkil topish manbalarining holatini 
ma'lum bir muddatga aks ettirishga 
C) xo'jalik mablag'larining holatini ma'lum bir muddatga pul ifodasida 
aks ettirishga 
D) uzoq muddatli va joriy aktivlarning holatini ma'lwn bir muddatga 
aks ettirishga 
E) xususiy kapital va majburiyatlaming holatini ma'lwn bir muddatga 
aks ettirishga 

2. Tartibga soluvchi moddalari yo'q balans qanday balans deyiladi? 
A) tugatish balansi 
B) «Netto» balansi 
C) ajratish balansi 
D) «Brutto» balans 
E) dastlabki balans 

3. «Xizmat safari bo'yicha avans xodimning ish haqidan ushlandi» 
mazmunidagi operatsiya qaysi tipdagi balans o'zgarishiga tegishli? 
A) birinchi 
B) ikkinchi 
C) uchinchi 
D) to'rtinchi 
E) beshinchi 

4. Asosiy vositalarning eskirishi balansning qaysi tomonida aks 
ettiriladi? 
A) aktiv tomonida 
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B) passiv tomonida 
C) balansda aks ettirilmaydi 
D) passiv tomonining majburiyatlar qismida 
E) bu schot yil oxirida yopiladi 

5. Balans aktivida qanday bo'limlar bor? 
A) ish bayvonlari, materiallar va qurilmalar 
B) uzoq muddatli aktivlar va joriy aktivlar 
C) pul mablag'lari 
D) pul mablag'lari va turli materiallar 
E) o'z mablag'larining manbalari, majburiyatlar 

6. Balans passividagi bo'limlarni aniqlang? 
A) foyda, bank kreditlari, qarzlar 
B) bosbqa xo'jalik mablag'lari, bank kreditlari 
C) uzoq muddatli aktivlar, oborot aktivlari 
D) qarz mablag'lar va boshqa kreditlar 
E) o'z mablag'lari manbalari, majburiyatlar 

7. Xo'jalik muomalalari ta'sirida balansda r o'y beradigan 
o'zgarishlar necha tipga bo'linadi? 
A) 8 ta . 

B) 10 ta 
C) 3 ta 
D) 4 ta 
E) 6 ta 

8. Balansning tomonlarini aniqlang? 
A) aktiv, kontr-aktiv 
B) pass iv, kontr-passiv 
C) aktiv, passiv 
D) debet, kredit 
E) aktiv, kredit 

9. Pul mablag'lari balansning qaysi tomonida va bo'limida hisobga 
olinadi? 
A) passiv, uzoq muddatli 
B) aktiv, uzoq muddatli 
C) aktiv,joriy 
D) passiv, o'z mablag'lari manbalari 
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E) aktiv, majburiyatlar 

10. Ustav kapitali balansning qaysi tomoni va bo'limida aks 
ettiriladi? 
A) aktiv, majburiyatlar 
B) passiv, o'z mablag'Iarining manbalari 
C) passiv, majburiyatlar 
D) aktiv, uzoq muddatli aktivlar 
E) passiv, joriy aktivlar 

11. Ishlab chiqarish zaxiralari balansning qaysi tomoni va bo'limida 
aks ettiriladi? 
A) aktiv, uzoq muddatli aktivlar 
B) pass iv, o'z mablag'larining manbalari 
C) aktiv, majburiyatIar 
D) passiv, majburiyatlar 
E) aktiv, joriy aktivlar 

12. Asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar balansning qaysi tomoni 
va bo'limida aks ettiriladi? 
A) aktiv, joriy aktivlar 
B) aktiv, uzoq muddatli aktivlar 
C) passiv, majburiyatlar 
D) passiv, o'z mablag'lari manbalari 
E) aktiv, uzoq muddatIi majburiyatlar 

13. Bank kreditlari hamda qarzlar balansning qaysi tomoni va 
bo'limida aks ettiriladi? 
A) passiv, joriy aktivlar 
B) aktiv, joriy aktivlar 
C) passiv, o'z mablag'larining manbalari 
D) passiv, majburiyatlar 
E) aktiv, uzoq muddatIi aktivlar 

14. Dastlabki balansni tuzisbning maqsadi 
A) tugatilgan korxonaning muIklarini tasdiqlash 
B) korxonani ro'yxatga olish sanasiga aktivlar va manbalami tasdiqlash 
C) hisobot davri boshiga korxona mulklarini tasdiqlash 
D) korxona faoliyatini rejalashtirish 
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E) bankda schot ochish 

15. «Korxona xodimiga kassadan ish haqi to'/andi" xo'jalik muo­
malasi balansda ro'y beradigan o'zgarishlarning qaysi tipiga 
mansub? 
A) birinchi 
B) ikkinchi 
C) uchinchi 
D) to'rtinchi 
E) yettinchi 

16. Balansda ro'y beradigan o'zgarishlarning qaysi tipi ushbu 
matematik model bilan ifodalanadi: :EA + a - a = :EP 
A) birinchi 
B) ikkinchi 
C) uchinchi 
D) to'rtinchi 
E) beshinchi 

17. Ikkinchi tip balans o'zgarishlari qaysi matematik model bilan 
ifodalanadi? 
A):EA + a - a = :EP, 
B) :EA=:EP+P-p, 
C) :EA+a=:EP+p, 
D) :EA-a=:EP-p 
E) :EA + a + a = :EP, 

18. Uchinchi tip balans o'zgarishlari qaysi matematik model bilan 
ifodalanadi? 
A) :EA + a - a = :EP, 
B) :EA=:EP+p-p, 
C) :EA+a=:EP+p, 
D) :EA-a=:EP-p 
E) :EA + a + a = :EP, 

19. To'rtinchi tip balans o'zgarishlari qaysi matematik model bilan 
ifodalanadi? 
A) :EA + a - a = :EP, 
B) :EA=:EP+p-p, 
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C) I:A+a=I:P+p, 
D) I:A-a=I:P-p 
E) I:A + a + a = I:P 

20. BuxgaJteriya balanslari tuzflish sbakliga ko'ra: 
A) Ustav, noustav 
B) bir rnartalik, yig'rna 
C) brutto-balans, netto-balans 
D) yuridik, alohida 
E) bir tornonlama, ikki tornonlama 
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4-bob. BUXGALTERIYA HISOBINING SCHOTLARI 
V A ULARDA XO'JALIK MUOMALALARINI 

IKKIYOQLAMA AKS ETTIRISH 

Ikkiyoqlama buxgalteriya­
bu insoniyat tafakkurining 
eng buyuk kashfiyotidir. 

Volfgang Gyote 

4.1. Scbotlarning mazmuni va tuzilisbi 

Oldingi bobdan ma'iurn bo'idiki, balans xo'jalik mablag'lari va 
ulaming tashkil topish manbalarini ma'iurn sanaga, umumlashtirilgan 
tasnifiy guruhlar bO'yicha tavsiflar ekan. Lekin korxona moliya-xo'jalik 
faoliyatini boshqarish va biznes-reja hamda shartnomalaming baja­
rilishini nazorat qilish uchun har bir mablag'ning mavjudligi va harakati, 
har bir korxona bilan hisob-kitoblar ahvoli, ayrim mablag' manba­
larining o'zgarishi va boshqalar to'g'risida kundalik ma'iurnotiar kerak. 
Shuningdek, faqat natijalamigina emas, balki xo'jalik jarayoolarini ham 
tavsiflaydigan ma'iurnotiar zarur. Bunday ma'lumotlarga xo'jalik 
muomalaJarini, ulaming xususiyatlariga ko'ra hisobga olgan holda aks 
ettirib borish yo'li bilan ega bo'lish rnumkin. Xo'jalik rnuornalalarini 
joriy tartibda aks ettirish va guruhlash uchun buxgalteriya hisobining 
schotlaridan foydalaniladi. 

Buxgalteriya hisobining schotlari - bu xo 'jalik mablag'lari, 
mablag'lar manbalari va xo 'jalik jarayonlarini nazorat qilish va 
boshqarish uchun zarur axborotlarga ega bo'lish maqsadida, 
ularni dastlabki hujjatlar ma'lumotlariga asosan joriy tartibda 
hisobga olish, guruhlash va bir tizimga keltirish usuli. 

Guruhlash iqtisodiy mohiyatiga ko'ra bir xii xo'jalik rnablag'lari, 
rnablag'lar rnanbalari va xo'jalik rnuomalalari uchun alohida schot 
ochish bilan ta'minJanadi. 

Schot buxgalteriya hisobi obyektiarini identifikatsiyalashga imkon 
yaratadigan rnaxsus belgi hisoblanadi. Shuning uchun har bir schotga, 
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unda hisobga olinadigan obyektga mos keladigan nom va xos raqam 
(kod) belgisi beriladi (J-ilovaga qarang). Schotlar xo'jalik mablag'lari, 
ulaming vujudga kelish manbalari va xo'jalik jarayonlarining har bir turi 
uchun buxgalteriya hisobi obyektlarining turkumlanishiga muvofiq 
ochiladi. Masalan, «Bino, inshootlar va uzatgich moslamalar», 
«Mashina va uskunalar», «Xomashyo va materiallam, «Patentlar, 
litsenziyalar va nou-xau», «Asosiy ishlab chiqarish», «Hisob-kitob 
schoti» va h.k. 

Buxgalteriya hisobining schotlari ikki tomonli jadval shakliga ega 
bo'lib, chap tomoni - «debet», o'ng tomoni - «kredit» deb ataladi. 
«Debet» va «kredit» atamalari lotincha bo'lib, aynan tarjimasi debet -
«u qarzdon> va kredit - «u ishonadi» degan ma'noni bildiradi. 

4.2. Aktiv va passiv schotlar 

Mablag'laming iqtisodiy mazmuniga ko'ra ikki guruhga: 
I) tarkibi, joylanishi va ishlatilishi bo'yicha; 2) tashkil topish manbalari 
va maqsadli tayinlanishi bo'yicha bo'linishidan kelib chiqqan holda 
schotlar ham, aktiv va passiv schotlaiga bo'linadi. Aktiv schotlarda 
xo'jalik mablag'larining mavjudligi va harakati (ko'payishi, kamayishi) 
aks ettiriladi. Aktiv schotlarning qoldiqlari debet tomonida yoziladi. 
Aktiv schotlar balans aktividagi moddalarga asosan ochiladi (4.I-rasm). 

Aktiv schot 
Debet Kredit 

Boshlang'ich qoldiq 

Ko'payishi (+) 
Kamayishi (-) 

Oborot Oborot 
Oxirgi goldiq 

4.J-rasm. 

Passiv schotlarda esa xo'jalik mablag'lari manbalarining 
mavjudligi va harakati hisobga olinadi. Passiv schotIaming qoldiqlari 
schotning kreditida aks ettiriladi. Passiv schotlar joriy hisobda 
balansning passiv moddalariga asosan ochiladi (4.2-rasm). 
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Passiv schot 
Debet Kredit 

Boshlang'ich goldig 
Kamayish (-) 

Ko'payish (+) 

Oborot Oborot 
Oxirgi qoldiq 

4.2-rasm. 

Aktiv va passiv schotlarda debet (schotning chap tomoni) va kredit 
(schotning o'ng tomoni) tayinlanishiga ko'ra turh xiI vazifalami 
bajaradi. 

Aktiv schotlaming debetida mablag'laming qoldig'i va ko'payishi, 
kreditida esa kamayishi aks ettiriladi. Passiv schotlarda, aksincha, 
mablag'lar tashkil topish manbalarining qoldig'i va kO'payishi kreditida, 
kamayishi esa debetida aks ettiriladi. 

Buxgalteriya his obi amaliyotida «qoldiq» so'zining o'miga 
kO'pincha «saldo» so'zi ishlatiladi. «Saldo» italyaneha so'z bo'lib, 
aynan tarjimasi «hisob-kitob» degan ma'noni bildiradi. 

Schot bO'yicha hisobot davrining boshiga bo'lgan qoldiq 
boshlang'ich saldo deb ataladi. Schot bO'yicha hisobot davrining oxiriga 
bo'lgan qoldiq oxirgi saldo deb ataladi. Agar sehotning debeti bO'yicha 
oborotlar jami mazkur schotning krediti bo'yicha oborotlar jamidan ko'p 
bo'lsa, u holda debet qoldiq qoladi. U schotning boshlang'ieh qoldiq 
joylashgan chap tomonida ko'rsatiladi. 

Qoldiq har bir schot bO'yieha har oyning birinchi sanasiga hisoblab 
ehiqariladi. Schotda boshlang'ich qoldiq bo'igan hollarda yangi (oxirgi) 
qoldiq sehotning boshlang'ich qoldig'i ko'rsatilgan tomondagi oborot 
yozuvlarining jamini hisobga olgan holda mazkur sehotning qarama­
qarshi tomonidagi oborotlar jami chegirib tashlab aniqlanadi. Oxirgi 
qoldiq bo'imagan, ya'ni u nolga teng bo'igan hollarda sehot yopilgan 
hisoblanadi. 

Sehotni yopish quyidagilar bilan bog'liq bo'lishi mumkin: 
.,. alohida faoliyat turiarining moliyaviy natijasini har bir hisobot 

davri bo'yicha hisoblab chiqarish zaruratidan kelib chiqqan holda 
ulaming qoldiqlarini boshqa schotga o'tkazish. Masalan, 9000-«Asosiy 
(operatsion) faoliyat daromadlarini hisobga oluvchi schotlaf)) (90 I 0, 
9020, 9030) qoldiqlari har oy oxirida 991O-«Yakuniy moliyaviy natija» 
sehotiga o'tkazish bilan yopilishi lozim; 
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., hisobga olinadigan obyektning mohiyati bilan bog'liq. Masalan, 
korxonada yangi turdagi mahsulotlar ishlab chiqarishni o'zlashtirish 
bilan bog'liq xarajatlar amalga oshirilgan. Ushbu maqsadlar uchun joriy 
oyda amalga oshirilgan xarajatlar, hali mahsulot ishlab chiqarilmaganligi 
sababli, ma'lum bir mahsulot tannarxiga qo'shilishi mumkin emas. 
Shuning uchun bunday xarajatlar 3100-«Kelgusi davr xarajatlarini 
hisobga oluvchi schotlamning debetida to'plab boriladi. Ishlab chiqarish 
yo'lga qo'yilganidan va mahsulot ishlab chiqarish boshlanganidan soOng 
mazkur schotlarda to'plangan xarajatlar har bir hisobot oyi bO'yicha 
teng ulushlarda mahsulotlar turlarining tannarxiga taqsimlanadi. 
Xarajatlar hisobdan chiqarilgandan soOng 3100-«Kelgusi davr 
xarajatlarini hisobga oluvchi schotlam yopiladi; 

., ayrim turdagi xarajatlami, avvalo, ishlab chiqarishni tashkil 
etish va boshqarish xarajatlarini hisobga olishga oid amaldagi me 'yoriy 
hujjatlar bilan bog'liq. Masalan, 251O-«Umwnishlab chiqarish 
xarajatlari» schoti unda yig'i1gan xarajatlami har oyda kalkulatsiya 
obyektlariga taqsimlash va hisobdan o'chirish yo'li bilan yopiladi. 

Aktiv va passiv schotlar balansrung aktiv va passiv moddalariga 
mos kelganligi sababli balans schotlari deb ham ataladi. Bu esa balans 
va schotlar o'rtasida hisob obyektlarini turkumlashning yagona iqtisodiy 
tasnifiga asoslangan o'zaro bog'liqlik mavjudligi to'g'risida xulosa 
qilishga asos bo'ladi (buxgalteriya balansi, schotlar va ikki yoqlama 
yozuv usullarining o'zaro bog'liqligi 4.8-bo'limda batafsil yoritilgan). 

4.3. Sintetik va analitik schotlar, ularning o'zaro bog'liqligi 

Buxgalteriya hisobida schotlar yordamida korxonalar mablag'la­
rining holati, shu mablag'lar manbalari, shuningdek, mablag'laming 
xo'jalik jarayonlaridagi harakatlari tezkor ravishda umumlashtirilib 
hisobga olib boriladi. Masalan, «Xomashyo va materiallam schotida 
xo'jalikdagi jami xomashyo va materiallaming harakati, «Asosiy ishlab 
chiqarish» schotida hamma turdagi xarajatlar va mahsulotlaming hara­
kati, shuningdek, «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'la­
nadigan schotlam schotida barcha mol yetkazib beruvchi va pudratchilar 
bilan olib boriladigan hisoblashuvlar va hokazolar umumlashtirilib aks 
ettiriladi. Lekin korxonalar mablag'lami but holida saqlashni ta'minlash 
va samarali foydalanish ustidan nazorat o'matish uchun, ulaming har bir 
turi bo'yicha batafsil ma'iumotiar ham bo'lishi zarur. Chunki «Asosiy 
ish lab chiqarish» schotida qilingan xarajatlar va olingan mahsulotlar 
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to'g'risidagi umumiy ma'lumotIar bilan birga rna'lum vaqtga 
xarajatlaming har bir turi (masalan, ish haqi, urug'lik, amortizatsiya va 
hokazolar), shu bilan birga ishlab chiqarilayotgan mahsulotlaming har 
bir turi bo'yicha (paxta, don, sut, tuxum va hokazolar) xarajatlar 
summasi va turlari bO'yicha tafsiloti bilan aniqlangan ko'rsatkichlar ham 
bo'lishi zarur. «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 
schotlan> schotida korxonaning ma'lum bir davrga mol yetkazib 
beruvchilar va pudratchilarga bo'lgan qarz summasi ko'rinib turishi 
bilan birga har bir mol yetkazib beruvchi va pudratchi bilan 
hisoblashuvlar to'g'risida ma'lumotlar ham bo'lishi kerak. 

Shunday qilib, deyarli hamma schotlarda ham umumiy ko'rsat­
kichlar bilan birga tafsiloti aniqlangan ko'rsatkichlar ham bo'lishi zarur 
ekan. Shuning uchun ham buxgalteriya hisobida hisob obyektlarini 
umumlashtirib hisobga oladigan (sintetik) schotlar bilan birga ulami 
turlari bO'yicha alohida hisobga oladigan (analitik) schotIardan 
foydalanishga zarurat tug'iladi. 

Shunga ko'ra buxgalteriya hisobida ikki xiI, ya'ni sintetik va 
analitik schotlar qo'IIaniladi. 

Sintetik l schotlar deb xo 'jalik mablag'lari, mablag'larning man­
balari va xo 'jalik muomalalari to 'g'risidagi umumlashgan ma'lumot­
larni fagat pul 0 'lchovida hisobga oladigan schotlarga aytiladi. 

AnalitiK schotlar deb xo 'jalik mablag'lari va mablag'lar 
manbalari va xo 'jalik muomalalari to 'g'risida to'la tavsif beradigan va 
ularni pul, natura va mehnat 0 'Ichovida hisobga oladigan schotlarga 
aytiladi. 

Analitik schotlar va ularga tegishli sintetik schotlar orasida doimo 
o'zaro uzviy bog'liqlik mavjuddir. Chunki sintetik schotlarga yozilgan 
barcha qoldiq va xo'jalik muomalalari shu sintetik schotlarga tegishli 
analitik schotlarga ham yoziladi. 

«Xomashyo va materiaIlam, «Mol yetkazib beruvchilar va 
pudratchilarga to'lanadigan schotiam, «Boshqa debitorlan> va «Boshqa 
majburiyatlaf» schotlarining analitik schotlari bo'yicha 20l2-yil 1-
iyulda quyidagi qoldiqlar bo'lgan: 

a) «Xomashyo va materiaIIam schotida: - 2820000 so'm, 
shundan: 

. Sintetlk (yunon. ((sinlhclikos), - umumla.shgan, jamJangan, yig'ma, sintezlangan) 
1 Analiuk (yuncn. «(analytikos)) - bo'laldaah. qismlarga ajl1ltish) 
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Ammiak selitrasi - 34 tonna I 020000 so'm. 
Superfosfat - 50 tonna I 800 000 so'm. 
b) «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 

schotlan> schotida - 6 600 000 so'm, shundan: 

N2 

I 

2 

3 

4 

5 

6 

Amudaryo «Agrokimyota'minot» OAJ - 4 800000 so'm 
«Qipchoq MTP» OAJ - I 800000 so'm. 
d) «Boshqa debitorlar qarzlari» - 3 400 000 so'm, shujumJadan: 
Arnudaryo «Matlubotsavdm> OAJ - 1 400 000 so'm, 

Muomala mazmuni 
Summasi, 

so'm 
Paxtachilikka quyida~i mineral o'~'itlar sarflandi: 
a) Ammiak selitrasi 18 tonna 540000 
b) Superfosfat 22 tonna 792000 
Jami I 332000 
lyul oyi uchun hisoblangan mehnat haqidan ijro-
hujjatlariga muvofiq quyidagi shaxslar foydasiga yozildi 
a) Yusupova D.O' .ga 50000 
b) Muratboyeva E.K.ga 60000 
Jami I IO 000 
Arnudaryo «Agrokimyota'minob) korxonasidan quyidagi 
mineral o'g'itIar olindi: 
a) Ammiak selitrasi 30 t. 900000 
b) Superfosfat 18 t. 648000 
Jami 1548000 
Hisob-kitob schotidan qarzlar to'lanw: 
Amudaryo «Agrokimyota' minot» korxonasiga 2000000 
«Qipchoq MTP» OAJga 1000000 
Jami 3000000 
Ijro hujjat bO'yicha: 
a) Yusupova D.O' .ga 60000 
b) Muratboyev E.Q.ga 80000 
Jami: 140000 
Sotilgan qishloq xo'jalik mahsulotlari uchun hisob-kitob 
schotiga pul kelib tushdi: I 

a) Arnudaryo «Matlubotsavdo» OAJdan 10000000 I 

b) «Qipchoq don» OAJdan 1200000 I 
Jami 

--- --
2200000 I 
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«Qipchoq don» OAJ - 2000000 so'm. 
e) «Boshqa majburiyatlar» schoti - 140000 so'm, shundan: 
- Yusupova D.V. - 60 000 so'm; 
- Muratboyeva E.Q. - 80 000 so'm. 

Bu schotlar bO'yicha iyul oyida quyidagi xo'jalik muomalalari sodir 
bo'lgan: 

Yuqorida keltirilgan qoldiqlarni va xo'jalik. muomalalarini analitik 
schotlarga yozamiz: 

(<Xomashyo va materiaUar» sintetik schoti uchun ochilgan 
analitik schotlar 

«Ammiak selitrasi» analitik schoti 
D-t - . K-t .- . 

Muomala 
Miqdori. Bahosi. Swnrnasi. Muomala Miqdori. Bahosi. Swnmasi. 

N~ 
t so'm so'm N~ t so'm so'm 

01.07 ga 
QoldiQ 34 30000 1020000 - - - -
3) 30 30000 900000 Il 18 30000 540000 
Oborot 30 30000 900000 Oborot 18 30000 540000 
01.08 ga 
QoldiQ 46 30000 1380000 - - - -

«Superfosfat» analitik schoti 

D-t - . K-t .- . 
:\1uomala Miqdori. Bahosi Swnrnasi Muomala Miqdori. Bahosi Summasi 

N2 t so'm so'm N~ t so'm so'm 
01.07 ga 
qoldiq 50 36000 1800000 - - - -
3) 18 36000 648000 1 ) 22 36000 792000 
Oborot 18 36000 648000 Oborot 22 36000 792000 
01.08 ga 
QoldiQ 46 36000 1656000 - - - -
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«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlar» 
bo'yicha analitik IIchotlari 

Amudaryo «Agrokimyota'minot» OAJ «Qipchoq MTP» OAJ 

D-t K-t D-t K-t 
4) 2 000 000 101.07 ga qoldiq 4) I 000000 01.08.ga qoldiq 

4800000 I 800000 
3} 1 54S 000 

Oborot I Oborot I 548 000- Oborot I Oborot --
2000000 1000000 

01.08.ga qoldiq I 01.08.ga qoldiq 
4 34S 000 800000 

«Boshqa debitorlar qarzlari» schoti bo'yicha analitik schotlar 

Amudaryo «Matlubotsavdo» OAJ «Qipchoq don» OAJ 

D-t K-t D-t K-t 
01.07.ga qoldiq 5) 1000000 01..D7ga qoldiq 

1400000 2000000 
5 1200000 

Oborot - IOborot Oborot -
1000000 

Ol.OS.ga qoldiq I Ol.OS.ga qoldiq 
400000 SOO 000 

(dJoshqa majburiyatlar» schoti bo'yicha analitik schotlar 

«Yusupova D.O'.» 

D-t 

5) 60000 

Oborot 60 000 

K-t 
01.07.ga qoldiq 

60000 
~ 50000 
Oborot 50 000 
o 1.0S.ga qoldiq 

50000 

«Muratboyeva E.K.» 

D-t K-t 
Ol.OS.ga qoldiq 

5) 80 000 I 80 000 
~ 60000 

Oborot SO 000 Oboro! 60 000 
01.08.ga qoldiq 

60000 

Yuqoridagi misollardan ko'rinib turibdiki, sintetik va analitik 
schotIar o'zaro uzviy bog'Jiq. Har bir sodir bo'lgan xo'jalik muomalasi 
bir vaqtning o'zida umumiy summasi bilan sintetik schotda va qisman 
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summalari bilan shu sintetik schotga ochilgan analitik schotlarda aks 
ettirilgan. Shuning uchun mazkur sintetik schotga ochilgan analitik 
schotlarning qoldiq va oborotlari shu sintetik schotlaming qoldiq va 
oborotlariga teng bo'lishi kerak. 

4.4. Joriy buxgalteriya hisobi ma'lumotlarini umumlashtirish 

4.4.1. Sintetik schotlar bo'yicha oborot vedomosti 

Korxonaning xo'jalik faoliyati to'g'risida umumlashgan ko'rsat­
kichlarga ega bo'lish va hisob yozuvlarining to'g'riligini tekshirib turish 
uchun joriy hisob ma'lumotlari vaqti-vaqti bilan jamlanib turiladi. 
Arnalda bunday joriy hi sob ma'lumotlarini jamlash va tekshirish har 
oyda oborot vedomostlarini tuzish yo'li bilan amalga oshiriladi. Oborot 
vedomostlari sintetik schotlar bo'yicha ham, analitik schotlar bO'yicha 
ham tuziladi. 

Sintetik schotlarning qoldiq va oborotlari asosida iyul oyi uchun 
oborot vedomosti quyidagicha tuziladi. Bu oborot vedomosti sintetik 
schotlardan boshlang'ich qoldiqlar, jamlangan oylik oborotlar va oxirgi 
qoldiqlami bevosita ko'chirib o'tkazish yo'llari bilan tuzilad(4.I-jadval). 

Sintetik schotlar bO'yicha oborot vedomostida uchta juft tenglik 
mavjudligini ko'rish mumkin: 

b;r;nchi juftlik - barchaschotlarning boshlang'ich debet qoldiqlari 
va boshlang'ich kredit qoldiqlar yig'indisining o'zaro tengligi. 

ikkinchi juftlik - debet oborotlari va kredit oborotlari yig'indi­
sining o'zaro tengligi bo'lib, xo'jalik muomalalarini schotlarga ikkiyoq­
lama aks ettirish usulining qo'llanilishi bilan tushuntiriladi. Bunda har 
bir xo'jalik muomalasi bir xiI summa bilan tegishli schotlarning debet va 
kreditiga yoziladi. 

uchinchi juftlik - barcha schotlaming oxirgi debet qoldiqJari va 
kredit qoldiqlari yig'indisining o'zaro tengligidir. Bu qoldiqlar oy oxiri­
da yangi balansda aks ettirilishi lozim bo'lgan mablag'lar va manbalar­
ning tarkibini tavsiflaydi. 

Yuqorida ko'rsatilgan tengliklardan birortasining buzilishi xo'jalik 
muomalalarini schotlarga yozishda yoki summalami jamlashda xatoga 
yo'l qo'yilganligidan dalolat beradi. 

Agar korxonada ((XO lalik operatsiyalarini ro 'yxatga olish dafiari» 
yuritilsa, u holda sintetik schotlar bO'yicha to'g'ri tuzilgan oborot vedo­
mosti jami nazorat summasini tekshirishga ham imkon beradi. Ya'ni 
sinletik schotlar bO'yicha oborot vedomostidagi debet va kredit 
oborollarining yig'indisi ko'rsatilgan daftardagi oborotlar yig'indisiga 
tcng bo'lishi lozim. 
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N2 
Sintetik 

sehotlar nomi 
I Asosiy 

vositalar 
2 Xomashyo va 

materiallar 
3 Asosiy ishlab 

ehiqarish 
4 Kassa 

5 Hisob-kitob 
sehoti 

6 Boshqa deb i-
torlar qarzi 

7 Boshqa 
maiburiyatlar 

8 Ustav 
kapitali 

9 Taqsimlanma 
gan foyda 

10 Xodimlar bi-
Ian mehnat-
ga haqi bo'-
yieha hisob-
lashuvlar 

II Mol yetkazib 
beruvehilar 
va pudratehi-
larga to'lana-
digan sehot-
lar 

J ami 

Sintetik schotlarning 
OBOROT VEDOMOSTI, 2012-yil iyul 

4.1-;adva/ 
I-iyulga qoldiq Iyul oyidagi oborot I-avgust a qoldiq 

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit 

1480000 - - - 1480000 -

2820000 - 1548000 1332000 3036000 -
164400 240 000 1332 000 - 1496400 240000 

3900 - 400000 400000 3900 -

3 186700 - 2200000 3000000 2386700 -
3400000 - - 2200 000 1200000 -

- 140000 140000 110 000 liD 000 
-

- 3000000 - . - - 3000000 

- 395000 - - - 395000 

- 680000 461000 491000 - 710000 

- 6600000 3000000 1548000 - 5 148000 
II 055000 II 055000 9081000 ,!Q81000_ ~30~ ~603.~ 

Sintetik schotlar bO'yicha oborot vedomosti avvalo nazorat 
ahamiyatiga ega. Uning tuzilishi joriy buxgalteriya hisobidagi xatolami 
aniqlashga irnkon beradi. Agar oborot vedomostidagi juftliklardan 
birortasida debet va kredit oborotlari o'zaro teng chiqmasa, buning 
sababi quyidagicha bo'lishi murnkin: 

l. Qaysidir bitta schotning debeti bO'yicha swnma to'g'ri 
yozilgan, ammo uning bilan korrespondensiyalangan schotning krediti 
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bo'yicha summa tushirib qoldirilgan yoki noto'g'ri ko'rsatilgan yoki 
aksincha bo'lishi mwnkin. 

2. Buxgalteriya provodkasining summasi bitta schotning debetiga 
ikki marta yozilib, ammo boshqa schotning kreditida ko'rsatilmagan 
yoki aksincha, bitta schotning krewtida ikki marta yozilib, uning bilan 
korrespondensiyalanadigan schotning debetiga yozilmagan bo'lishi 
mumkin. 

3. Buxgalteriya provodkasining summasi bitta schotning debetiga 
ikki marta va boshqa schotning kreditiga ikki marta yozilgan. 

4. Bitta schotning qoldig'i va (yoki) debet oboroti boshqa 
schotning kredit qoldig'i va (yoki) debet oboroti sifatida yozilgan 
bo'lishi mumkin. 

5. Ayrim schotlar bO'yicha qoldiqlar va oborotlar tushirib 
qoldirilgan yoki noto'g'ri ko'rsatilgan bo'lishi mumkin. 

Xo'jalik operatsiyalarining soni kam sodir bo'ladigan va o'z 
mulklariga ega bo'imagan, noishlab chiqarish sohasidagi kichik kor­
xonalarda joriy buxgalteriya hisobi yozuvlarining to'liqligi va 
ishonchliligi «Xo'jalik operatsiyalarini hisobga olish daftari)) yordamida 
nazorat qilinadi. 

Ushbu daftarni 3-mavzu 3.3-paragrafida keltirilgan ma'iumot­
laridan foydalanib to'idiramiz. 

Xo'jalik muomalalarini' hisobga olish Daftari (4.2-jadval) 
mazmunidan ko'rinadiki, korxona'tomonidan amalga oshirilgan barcha 
xo'jalik muomalalari bO'yicha umumiy summa 46000 so'mni tashkil 
etgan. Uni tashkil etuvchi yig'indi debet bo'yicha ham 
(10000+30000+3000+3000), krewt bo'yicha ham (33000+10000+3000) 
bir xii, ya'ni 46000 so'mga teng. 

Balansida asosiy vosita va boshqa mulklarga ega bo'igan, bir 
turdagi mahsulot ishlab chiqarish, ish bajarish yoki xizmat ko'rsatish 
bilan shug'ullanadigan kichik tadbirkorlik subyektlari moliya-xo'jalik 
faoliyatining oylik natijalarini umumlashtirish uchun shaxmat vedo­
mostidan foydalanadi. Uni to'lg'azishning asosiy tartibi shundan 
iboratki, u hisobot davrida sodir bo'igan xo'jalik muomalalari bo'yicha 
schotlar korrespondensiyalari asosida tuziladi. Shaxmat vedomosti 
istalgan satrining navbatdagi ustun bilan kesishgan har bir katagi 
debetlanuvchi va kreditlanuvchi schotning jami surnrnasini bildiradi. 
Boshqacha aytganda, summa bitta schotning debeti u bilan 
korrespondensiyalanadigan boshqa schotning krediti bilan kesishadigan 
katakka bir marta yoziladi. 
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Shuning uchun, barcha debetlanuvchi schotlar oborotIarining jami 
barcha kreditlanuvchi schotlar oborotlarining jamiga teng bo'lishi lozim. 
Unga asosan sintetik schotlar bO'yicha oborot vedomosti tuziladi. 

Shaxmat vedomosti va oborot vedomostining kombinatsiyalangan 
varianti, ya'ni shaxmat-oborot vedomosti" ham qo'llanishi mumkin (4.3-
jadval). Uni to'lg'azish uchun ham xo'jalik muomalalarini hisobga olish 
daftaridagi ma'iumotiardan foydalanamiz. 

Ushbu shaxmat-oborot vedomosti matritsa modeliga asoslangan 
bo'lib, uning tuzilishi va mazmunidan ko'rinadiki, u am alga oshirilgan 
xo'jalik muomalalarining to'liqligi va tuzilgan schotlar korrespon­
densiyalarining to'g'riligi ustidan aniq nazorat o'matishni ta'minlaydi. 
Xo'jalik mablag'lari va ular manbalari alohida turlarining harakati 
yaqqolroq ko'rinadi. 

Buxgalteriya hisobining jumal-order shakli"· qo'llaniladigan kor­
xonalarda sintetik schotlar bo'yicha oborot vedomosti tuzilmaydi. Bunda 
hisobot davrida ro'yxatga olingan xo'jalik muomalalari to'liqligi va 
to'g'riligini nazorat qilish Bosh daftar ma'iumotiari bO'yicha amalga 
oshiriladi. 

Shunday qilib, sintetik schotlaming oborot vedomosti schotlardagi 
yozuvlaming to' g' riligini nazorat qilish, shuningdek, yangi balans 
tuzishda ham ishlatilar ekan. 

4.4.2. Analitik schotlar bo'yicha oborot vedomosti 

Analitik schotlaming oborot vedomostlari ham shaklan sintetik 
schotlar oborot vedomosti kabi ko'rinishga ega. Talabalarga tushunarli 
bo'lishi uchun yuqorida (4.3) ko'rib chiqilgan misoldagi «Xomashyo va 
materiallam, «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'Ianadigan 
schotlam, «Boshqa debitor qarzlar» va «Boshqa majburiyatlam sintetik 
schotlari bO'yicha analitik schotlar uchun tuzilgan oborot vedomostlarini 
keltiramiz (4.4, 4.5, 4.6, 4.7-jadvallar). 

Xomashyo va materiallarni hisobga oIish uchun mo'ijallangan 
analitik schotIaming oborot vedomosti( 4.4-jadvaI) hisob-kitob 
schotlarining oborot vedomostlaridan (4.5, 4.6, 4.7-jadvallar), unda 
materiallarning har bir turi bo'yicha nomenklatura raqami, nomi, 
o'lchov birligi, miqdori va qiymati bo'yicha harakati ko'rsatilishi bilan 
farq qiladi . 

• Ayrim hollarda ,haxma,,,,borOI balan,; deb ham ataladi . 
•• Buxgalteriya hisobiningjwnal-order shakli va boshqa sha.ldlarining mohiyati 12-bobda baUlfsil yoritiladi. 
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«Xomashyo va materiaUar» sintetik schotining 
analitik schotIari bo'yicha 

OBOROT VEDOMOSTI, 2012-yiJ iyul 

's '6'0 I-iyulga lyul oyidagi oborot 
0 :; oldiq Debet Kredit = 
~ ~ 

'~ '~ '~ > 'I: 'I: 'I: .. 0 0 

~ 
~ ~ ~ 

~ '1: ..d .., 
~ ..Sl 0" 0" 0" 

~ ::E ~ (:) ;::l 

::E ell ell ell 

Arn-
miak 
selit-
rasi tonna 34 1020000 30 900000 18 540000 

Super-
fosfat tonna 50 I 800000 18 648000 22 792000 
Jami x x 2820000 X 548000 x 332 OOQ 

«Boshqa debitor qarzlar» sintetik schotining 
analitik schotlari bo'yicha 

OBOROT VEDOMOSTI, 2012-yil iyul 

4.4-iadval ----
I-avgustga 

oldiq 

'~ '1: 
0 

~ % 
::E ell 

46 1380000 

46 1656000 

~ 3036000 , 

4.5-iadval 
Analitik I-iyulga oldiq lyul ovidagi oborot l-av/lUstga qoldiq 

schotlar nomi Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit 
«Matlubotsav-
do» OAl 1400000 - - 1000000 400000 -
«Qipchoqdonl) 
OAJ 2000000 - - 1200000 800000 -

Jami 3400000 - - 2200000 1200000 -

«Boshqa majburiyatlar)) sintetik schotining 
analitik schotlari bo'yicha 

OBOROT VEDOMOSTI, 2012-yil iyul 
- -- ---_. ~-4.6-iadval 

Analitik schotlar 1-iyu1ga qoldiq lyul oyidagi 1-avgustga 
nomi oborot qoldiq 

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit 
Yusupova D,U. - 60000 60000 50000 - 50000 
Muratboyeva E.K, - 80000 80000 60000 - 60000 

lami - 140000 140000 110000 110000 
«:\101 yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlar)) 

sintetik schotining analitik schotlari bo'yicha 
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OBOROT VEDOMOSTI, 2012-ylllyul 
4.7-iadval 

Analitik schotlar I-iyulga qoldiq Iyul oyidagi I-Bvgustga 
N2 

nomi oborot qoldiq 
Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit 

2 Amudaryo <<Agro-
kimyota'minot» 
OAJ - 4800000 2000000 1548000 4348000 

2 «Qipchoq MTP» 
OAJ - 1800000 1000000 - 800000 ' 

Jami - 6600000 3000000 I 548000 - 5 148 OO<L, 

Analitik. va sintetik schotlarning o'zaro bog'liqligiga ko'ra analitik 
schotlar bo'yicha oborot vedomostlaridagi boshlang'ich qoldiqlar. 
oborotlar va oxirgi qoldiqlar yig'indisi sintetik schotlaming oborot 
vedomostidagi tegishli sintetik schotning boshlang'ich qoldig'i. oboroti 
va oxirgi qoldig'iga mos ravishda teng bo'lishi kerak. Bunga yuqorida 
keltirilgan misolimizdagi «Xomashyo va materiallaf» (4.4-jadval), 
«Boshqa debitor qarzlar» ( 4.5-jadval) va «Boshqa majburiyatlar» (4.6-
jadval), «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 
schotlar» (4.7-jadval) sintetik schotlari bO'yicha tuzilgan oborot 
vedomostlaridagi boshlang'ich qoldiq, oborot va oxirgi qoldiqlaming 
analitik schotlar bO'yicha yig'indisini shu sintetik schotlar oborot 
vedomostidagi boshlang'ich qoldiq, oborot, oxirgi qoldiqlari bilan mos 
ravishda taqqoslash natijasida ishonch hosil qilishimiz murnkin. Analitik 
schotlar oborot vedomostlarining nazorat ahamiyati mana shundan 
iboratdir. 

4.4.3. Analltlk schotlar bo'yicba saldo vedomosti 

So'nggi vaqtlarda tovar-material qiymatliklar schotlari bo'yicha 
oborot vedomosti o'miga saldo (qoldiq) vedomosti tuzish keng qo'I­
lanilmoqda. Saldo vedomostlari tovar-material qiymatliklaming saldo 
metodida qo'llaniladi. Saldo vedomostida har oyning birinchi sanasiga 
butun yil davomida faqat schotlaming qoldiqlari ko'rsatiladi. 

Yuqoridagi misollar asosida tuzilgan saldo vedomostini keltiramiz 
(4.8-jadval). Ko'rinib turibdiki, saldo vedomostida tovar-material 
qiymatliklami hisobga oladigan schotlar bO'yicha (sintetik va analitik 
schotlar asosida) tartib bilan, ya'ni ulaming nomenklatura raqami. 
nomlari, o'lchov birliklari ko'rsatilgan holda yoziladi. 
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Demak, saldo vedomosti hisob ishlarini ancha qisqartirib, moddiy 
boyliklar ustidan nazoratni yaxshilashni ta'minlar eiean. 

'" ~ .-
~ § ~~ ., IJ' 
E ~ 
o 
Z 

I 010101 

2 040102 

x 

(<Xomasbyo va materiaUar» sintetik schoti bo'yicba 
SALDO VEDOMOSTI, 2012-yi1 ucbun 

4.8-iadval 
's 'So S 

I-yan-
I-iyulga 

1-
0 :.a va 

avgustga 
va 

Q ·0 varga 
h.k. qoldiq h.k. ..! :.0 '" (oldiq oldiq > OJ 0 '" '1:: .:. '1:: 

J .~ '1: ..CI 0 ·s .~ Som .g ~ .~ 
0 

~ 
<J ~ So'm "g-

'" IJ' 
::; 0 I:Q ...... ...... ~ ·s <Il <Il 

Am-
miak 
selit- ton-
rasi na ~OOOO 12 360000 34 020000 46 380000 

Super- ton-
fosfat na 6000 6 936000 50 800 000 46 656000 
Jami X X 1296000 x 820000 x 036000 -'---

4.5. Ikkiyoqlama yozuvning mohiyati va ahamiyati 

Buxgalteriya hisobi schotlarida xo'jalik mablag'lari va ularning 
tashkil topish manbalari, shuningdek, xo'jalik jarayonlarining to'g'ri 
hisobga olib borilishini o'z vaqtida nazorat qilish uchun, ularning 
o'zgarishini aks ettiradigan har bir xo'jalik muomalasi bir vaqtda ikkita 
schotning qarama - qarshi tomoniga yoziladi. 

Buxgalteriya hisobida ikkiyoqlama yozuvning mohiyati shundaki, 
har bir xo'jalik muomalasi, u qanday turdagi balans o'zgarishiga olib 
kelishidan qat'i nazar, bir vaqtda va o'zaro aloqador holda, bir xii 
summada bir schotning debet tomonida va ikkinchi schotning kredit 
tomonida aks ettiriladi. 

Xo'jalik muomalalarini schotlarda ikkiyoqlama aks ettirishda 
qiymat miqdori o'zgarmaganligi sababli o'zaro bog'lanadigan 
schotlaming debet va kreditiga tegishli surnmalar bir-biriga teng 
bo'ladilar. Masalan, asosiy ishlab chiqarishga material sarflanishi 
natijasida ombordagi materiallar kamayadi va asosiy ishlab chiqarish 
xarajatlari ko'payadi. Bu xo'jalik muomalasi hisobning ikki obyektida 
aks etayotgani uchun u ikkita, ya'ni «Xomashyo va materiallam schoti 
va «Asosiy ishlab chiqarish» schotiga yozilishi kerak. 
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Misol: Xo'jalikda paxta yetishtirish uchun 21000 so'mlik mineral 
o'g'it sarflandi. Bu xo'jalik muomalasi natijasida «Asosiy ishlab 
chiqarish» schoti 21000 so'mga ko'payadi. Aktiv schotlaming 
ko'payishi debet tomonida ko'rsatiIishi sababli bu summani «Asosiy 
ish lab chiqarish schoti>ming debet tomoniga yozamiz. 

Bir vaqtning o'zida xo'jaIikda «Xomashyo va materiallam 
schotida hisobga oIinadigan mineral o'g'itlar miqdori kamayadi. 
Ma'Iumki, aktiv schotlar bO'yicha kamayish kredit tomonida 
ko'rsatiladi. Shuning uchun ushbu muomaIa summasi «Xomashyo va 
materialIar» schotining kreditiga yoziIadi. Mazkur muomala schotlarda 
quyidagicha aks ettiriladi: 

Debet «Asosiy ishIab chiqarish)) schoti 21000 so'm. 
Kredit «Xomashyo va materiaIIam schoti 21000 so' m. 

Yuqoridagi muomaIani schotlarga quyidagicha yozamiz: 

Dt 

«Xomashyo va materiallar» 
schoti 

Kt Dt 

«Asosiy ishlab chiqarish» 
schoti 

Sal do I Sa/do 
1) 21000 • ~ 1) 21000 

Kl 

Yuqoridagi misoIdan ko'rinib turibdiki, sodir bo'lgan xo'jalik 
muomalasini schotlarda ikkiyoqIama aks ettirganirnizda summalar 
tengIigi o'zgannagan. Bu tenglik xo'jalik muomalalarini schotlarga 
yozishning to'g'riligini nazorat qilishni ta'minlaydi. Uni quyidagi 
tengliklar qonuniyatining matematik modeIIari bilan ifodalash mumkin: 
barcha aktiv va passiv sintetik schotlar bO'yicha boshlang'ich qoldiqlar 
(saldolar) summasining tengligi; barcha aktiv va passiv sintetik schotlar 
bo'yicha debet va kredit oborotlarining tengligi; barcha aktiv va passiv 
sintetik schotlar bO'yicha oxirgi qoldiqlar (sal do) summasining tengligi. 

Agar sintetik schotning boshlang'ich debet qoldig'i (saldo) S'dl 
deb, sintetik schotning boshlang'ich kredit qoldig'ini S'kt deb bdgilasak, 
unda boshlang'ich qoldiqlar (sal do) tengligi qonuniyatining matematik 
modeli quyidagicha bo'ladi: 

1:8' dt=1:8'kt, (1) 
Ushbu model barcha sintetik schotlaming ma'lum sanaga bo'lgan 

boshlang'ich debet qoldiqlarining summasi passiv sintetik schotiaming 
shu sanaga bo'lgan boshlang'ich kredit qoldiqlari (saldo) summasiga 
teng deb o'qiladi. 

112 



Barcha sintetik schotlar bo'yicha debet va kredit oborotlari tengligi 
qonuniyatining matematik modeIi quyidagicha bo'ladi: 

I:DOto=I:KOto , (2) 
DOlo - sintetik schotIarning ma'lum davr ichidagi debet oboroti; 
KOte - sintetik schotlaming ma'lum davr ichidagi kredit oboroti. 

Ushbu model ma'lum davr ichida barcha sintetik schotlar debet 
oborotlarining summasi, shu davr ichidagi kredit oborotIari summasi 
bilan teng deb o'qiladi. 

Endi sintetik schotlaming oxirgi qoldiqlarini (saldo) S" - deb 
belgilab, barcha aktiv va passiv sintetik schotlar bO'yicha oxirgi qoldiq 
(saldo) summalari tengligi qonuniyatining matematik modelini tuzamiz: 

I:S"dl=I:S'\t, (3) 
Ushbu model barcha aktiv sintetik schotiaming ma'lum sanaga oxirgi 
debet qoldiqlarining summasi, barcha passiv sintetik schotlaming shu 
sanaga bo'lgan oxirgi kredit qoldiqlari summasiga teng deb o'qiladi. 

Sayon qilinganlarga asoslanib, ikkiyoqlama yozuv usulining 
ahamiyatini quyidagicha tasviriaymiz (4.3-rasm): 

Ikkiyoqlama yozuv 

t' ~1abl.g'lar v. Mablag'larning Xo'jalik SchoUardagi 
""\ 

manbalar mavjudligi olinish manbalari va muomaialarining xatolami aniqlashni, 
hamda qanday maqsadlarga iqtisodiy mazmunini debet oboroUari 

harnkati sarfl.nish va ularni amalga kredit oborotlariga 
ustidan YO'nalisWarini oshirishning teng bo'lishini 
nazoral ko'rsatadi. qonuniyligini ta·rninlaydi. 

o'matadi. lekshirishga imkon 

'" 
berndi. ~ 

4.3-rasm. lkkiyoqlama yozuvning ahamiyati. 

Xo'jalik muomalalarini schotIarda ikkiyoqlama aks ettirish ulkan 
nazorat ahamiyatiga ega, chunki barcha schotIaming debetidagi yozuvlar 
barcha schotlaming kreditidagi yozuvlar yig'indisiga teng bo'ladi. 
Sunday tenglikning bo'Imasligi ikkiyoqlama yozuvda xatoga yo'l 
qo'yilganligini, ya'ni schotJardagi yozuvlarda xato borligini bildiradi. 
Sunday xatolami o'z vaqtida topish va tuzatish kerak. 
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4.6. SchotIar korrespondensiyasi 

Xo'jalik muomalalarini schotlarda aks ettirish natijasida schotlar 
o'rtasida o'zaro aloqa yuzaga keladi. Masalan, 501O-«MiUiy valutadagi 
pul mabag'lari» schoti 5110-«Hisob-kitob schoti», 6710-«Mehnat haqi 
bO'yicha xodim bilan hisoblashishlam va b. schotlar bilan korrespon­
densiyalanishi mumkin. Bu o'zaro aloqa schot/ar korrespondensiyasi 
deyiladi. Bunday aloqadorlik muayyan xo'jalik muomalasining iqtisodiy 
mazmunidan kelib chiqqan holda o'matiladi va ko'pincha dastlabki 
hujjatning o'zida ko'rsatiladi. Keyinchalik bu mazkur xo'jalik muoma­
lasini tegishli hisob registriga yozishni osonlashtiradi. 

Schotlar korrespondensiyasini hisobda aks ettirishning mazmuni 
mazkur xo'jalik muomalasi bO'yicha summani qaysi schot debeti va 
qaysi schot kreditida aks ettirishdan iborat. Shuning uchun ushbu 
qoidani amalga oshirishda schotning debetiga yozish uning bilan 
korrespondensiyalanadigan schotning krediti bO'yicha aks ettirish 
tamoyiliga qat'iy rioya qilinishi lozim. Xo'jalik muomalasi bir schotning 
debetiga yozilganida, bir vaqtda uning bilan debeti bO'yicha 
korrespondensiyalanadigan schot ham ko'rsatiladi. Ushbu tarnoyildan 
kelib chiqqan holda dastlabki hujjatda «korrespondensiyalanuvchi 
schol» grafasini «schol» va «analitik schol kodi» (masalan, uskunalami 
qabul qilish to'g'risida dalolatnoma N!!AV-14shakl) degan ikkita grafaga 
bo'lingan holda ko'rsatiladi. Boshqa hujjatlarda (<<Asosiy vositalami 
qabul qilish-topshirish dalolatnomasi (yuk-xati)>> N2AV-I va b.) mazkur 
tamoyil yuqorida ko'rsatilgan ikkita grafa «debet» va «kredit» 
grafalarining tarkibida bo'lganda arnalga oshiriladi. 

Buxgalteriya hisobi tizimida schotlar korrespondensiyasini qo'J­
lash har bir yozuvning mohiyatini oydinlashtirish va xo'jalik muoma­
lasining iqtisodiy mazrnunini tushunishga imkon beradi. Agar schotlar 
orasidagi bunday aloqadorlik bo'lmasa, u holda bunday schotlar kor­
respondensiyalanmaydi. Masalan, 6520- «Maqsadli davlat jarng'arma­
lariga to'lovlar» schoti o'zining iqtisodiy mohiyatiga ko'ra 8300- «Ustav 
kapitalini hisobga oluvchi schotlar (8310, 8320, 8330)>> bilan, 0100-
«Asosiy vositalami hisobga oluvchi schotlar (0 II 0-0 199)>> 2980-({Savdo 
ustamasi» schoti bilan bog'lanishi mumkin emas. 

Shunday qilib, schot/ar korrespondensiyasi deganda, ularda 
xo'jalik muomalalari natijasida sodir bo'lgan hodisalami aks ettirishda 
schotlar orasidagi o'zaro aloqadorlikni ifodalash tushuniladi. 
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4.7. BuxgaJteriya yozuvi (provodkasi) 

Xo'jalik muomalalarini schotlarga yozish uchun hujjatlarda 
debetlanuvchi va kreditlanuvchi schotlar ko'rsatiladi, ya'ni buxgalteriya 
yozuvi (schot formulasi) tuziladi. Demak, debetlanuvchi va kreditla­
nuvchi schot va aks ettiriladigan xo'jalik muomalasining summasini 
kO'rsatishga buxga/teriya yozuvi (provodkasi) deyiladi. 

BuxgaJteriya yozuvini tuzish uchun nafaqat ma'lum bilimlar 
yig'indisiga ega bo'lish, baIki uni rasmiylashtirish ketma-ketligini ham 
bilish zarur. Eng avvalo, muayyan xo'jalik muomalasining iqtisodiy 
mohiyatini aniq tushunish kerak. Faqat shunday tushuncha asosida 
mazkur muomala qaysi ikkita korrespondensiyalanuvchi schotlarda aks 
ettirilishini aniqlash mumkin. Umuman buxgalteriya yozuvini tuzishda 
quyidagi tartibga rioya qilish zarur (4.4-rasm). 

Masalan, korxona shartnomada ko'rsatilgan summaning ma'ium 
qismi oldindan to'langanidan so'ng, mol yetkazib beruvchilardan 
materia liar sotib olgan va omborga kirim qilgan. Demak, xaridor­
korxonada mol yetkazib beruvchi tashkilot oldida sotib olingan 
materiallar va oldindan to'langan summa o'rtasidagi farqqa majburiyat 
vujudga keladi. Bu qarz kapital bo'lib, uni xaridor oldindan tuzilgan 
shartnoma bO'yicha zimmasiga olgan majburiyatJarga muvofiq qoplashi 
lozim. Xo'jalik muomalasining mohiyati va iqtisodiy mazmuni shundan 
iborat. Om borda rasrniylashtirilgan kirim hujjati va schot-fakturaga ega 
buxgalter oldida mazkur xo'jalik muomalasini qaysi bosqichda 
rasmiylashtirish masalasi yuzaga keladi: 

[ BUXGALTERIYA YOZUVINI TUZISHDA: 
1 

I 
I I 1 

Xo'jalik muomalasi: Schotlar rejasiga muvofiq 
Xo'jalik muomalasi mablag'lar (balans aktivi) qaysi schot debetlanishi 

qanday ikkita yoki lUling manbalari yoki qaysi schot 
o'zgarish(hodisajdan (balans passivi)ni kreditlanishi 

iborat ekanligi aniqlanadi. tavsillashi aniqlanadi. (aktiv yoki passiv) 
aniqlanadi. J 

4.4-rasm. Buxgalteriya yozuvi (provodkasi)ni tuzish tartibi. 
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I. Mazkur material turiga bo'lgan ehtiyoj vujudga kelgan vaqtda. 
Agar bu haqdagi birinchi ma'lumot sex boshlig'i tomonidan ta'minot 
bo'limiga berilgan buyurtma ko'rinishida taqdim etilganda. 

2. Buyurtmaga muvofiq ta'minot bo'limi buyurtma rasmiylash­
tirgan va mol yetkazib beruvchigajo'natganda. 

3. Mol yetkazib beruvchi transport tashkilotining yukJab jo'natish 
hujjati (tovar-transport nakJadnoyi) bilan tasdiqlangan schot-faktura 
to'ldirgan va jo'natishni rasmiylashtirganda. 

4. Buyurtmachi shartnoma va schot-fakturaga muvofiq oldin 
to'lovni amalga oshirganda. 

5. Omborchi olingan materiallar uchun buxgalteriyaga kirim orderi 
taqdim etganda. 

6. Buxgalter ushbu materiallar bO'yicha mol yetkazib beruvchidan 
schot-faktura va boshqa zarur hujjatlami olganda. 

7. Buxgalter ushbu materiallar uchun hisob-kitob schotidan pul 
o'tkazilganligi to'g'risida bank ko'chirmasini olganda. 

Yuqorida keltirilgan xo'jalik muomalalaridan 3, 4 va 5 lari 
buxgalter uchun muhim bo'lib, ular mulkka bo'lgan egalik huquqining 
xaridorga o'tishi bO'yicha urnurn qabul qilingan qoidalardan kelib chi­
qadi. Shunga ko'ra, xo'jalik muomalasi shartnoma shartlariga muvofiq 
mazkur materiallarga mulkiy huquqning mol yetkazib beruvchidan xari­
dorga o'tgan va keyinchalik qoplanishi lozim bo'lgan majburiyatning 
vujudga kelishi paytida ro'yxatga olinishi murnkin. Ushbu muomala 
ikkita schotga ta'sir ko'rsatadi: 1010- «Xomashyo va material-Ian) 
schoti va 6010- «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga 
to'lanadigan schotlan> schoti. Ushbu schotlaming balans munosabatiga 
ko'ra mazmunini bilish keyinchalik ushbu xo'jalik muomalasini buxgal­
teriya yozuvi ko'rinishida qiyinchiliksiz aks ettirish imkonini beradi. 
1010- «Xomashyo va materiallan) schoti aktiv bo'lib, mulklaming qol­
dig'i va ko'payishi debet tomonida ko'rsatiladi. 6010- «Mol yetkazib be­
ruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlam esa passiv bo'lib, mav­
jud majburiyatlar va ulaming ko'payishi kredit tomonida aks ettiriladi. 

Demak, yuqorida keltirilgan xo'jalik muomalasi quyidagi 
buxgalteriya yozuvi bilan rasmiylashtiriladi. 

D-t 1010- «Xomashyo va materiallao) schoti 
K -t 6010- «Mol yetkazib beruvchi va pudratchilarga to' lanadigan 

schotlan> schoti 
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Ushbu xo'jalik muomalasi hisobda 6 va 7 amallar bajarilgandan 
so'ng ham aks ettirilishi mumkin. Chunki, mazkur variant ham amaldagi 
qonunchilikka zid emas. 

Buxgalteriya yozuvlarini tuzish uslubi quyidagi jadval ko'rinishida 
ifodalanishi mumkin (4.9-jadval). 

Buxgalteriya yozuvlarini tuzish uslubi 
4.9-iadval 

Schot-
Xo'jalik 

Xo'jalik lar-
muomalasi- Buxgalteriya 

Xo'jalik Sum ning balans- provodkasi 
muomalasining 

muoma-
Schotlar ning 

ga ta'siri 
N~ 

rna 
lasining balans 

qisqacha (so' nomi Ko'pa Kama 
mazmuni m) 

iqtisodiy ga 
yish yish Kre-

mohiyati muno-
omon tomon Debet dit 

sabati Iga(+ ga(-) 
-1- -2- -3- -4- -5- -6- -7- -8- -9- -10-
I N~06131 0 chek 10000 Pul mab- Milliy Akliv + 5010- 5110-

bilan xodimlarga lag'lari- valuta- «Mil- «Hi-
mehnat haqi ningjoy- dagi pul liy sob-
to'lash uchun lashish mablag'- val- kitob 
olingan naqd pul ~oyi o'z- lari - yu- scho-
kassaga kirim gargan (5010) Aktiv tadagi ti» 
qilindi Hisob- pul 

kitob mab-
schoti lag'-
5110) lari» 

2 03.09.2012- 9500 Korxona «Xodim- Passiv - 6710 5010 
yildagi xodimlar lar bilan «Xod «Mil-
N~5 kassa chiqim igaish mehnal imlar liy 
orderi bilan firma haqi haqi bilan valuta 
xodimlariga ish bO'yicha bo'yicha meh- dagi 
haqi berildi qarzlari hisob- nat pul 

uzildi kitoblao> Aktiv - haqi mab-
(6710) bo'yi lag'-

Milliy cha lari» 
valutada- hisob- schoti 
gi pul kitob-
mablag'- lao> 
lari schoti 
(5010) 

va h.k. 

Har qanday holatda korxonada buxgalteriya hisobini yo'iga 
qO'yishning umumiy tamoyillari, yuqorida ko'rib chiqilganlardan 
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tashqari mulklarni kirimga olish yoki tegishli majburiyatlarni hisobda 
aks ettirish chog'ida tanlangan baholashning asoslanganligiga taqaladi. 

Ikkiyoqlama yozuv usulining qo'llanilishi har bir xo'jalik 
muomalasi summasining joriy hisobda hamma vaqt ham ikk.i marta aks 
ettirilishi lozimligini bildirmaydi. Xo'jalik muomalalarini ro'yxatga 
olishning zamonaviy texnologiyalaridan biri shaxmat usufi bo'lib, bunda 
swnma tegishli hisob registridagi gorizontal va vertikal chiziqlar 
kesishgan joyda bir marta yoziladi (Bu haqda Il-bobda batafsil 
ma'lumot berilgan). 

Bunda hisob yozuvlarining soni qisqaradi, korrespondensi­
yalanuvchi ikkita schot bir betda ko'rsatilganligi bois, muomalalar 
yaqqol ko'rinadi. Shaxmat usulining chiziqli yozuvdan afzalligi ham 
mana shundan iborat. 

Biz ko'rib chiqqan oldingi misolda xo'jalik muomalasi ikkita 
schotda, ya'ni bir schotning debetida ikkinchi schotning kreditida aks 
ettirilgan edi. Buxgalteriya hisobida xo'jalik muomalasini schotlarga 
bunday aks ettirishga oddiy yozuv deyiladi. Ayrim xo'jalik muomalalari 
xususiyatiga ko'ra bir schotning debetida va bir nechta schotning 
kreditida yoki aksincha aks ettiriladi. Bunday buxgalteriya yozuvini 
buxgalteriya hisobida murakkab yozuv deyiladi. 

Misol tariqasida quyidagi xo'jalik muomalasini ko'rib chiqamiz. 
Fermer xo'jaligi omboriga mol yetkazib beruvchilardan 30000 so'mlik 
yoqilg'i va 40000 so'mlik ehtiyot qismlar olindi. Bu xo'jalik 
muomalasini quyidagi schotlar korrespodensiyasi orqali aks ettiramiz: 

Debet «Yoqilg'ilar» schoti 30000 so'm. 
Debet «Ehtiyot qismlao) schoti 40000 so'm. 

Kredit «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 
schotlam schoti 70000 so'm. 

Ushbu xo'jalik muomalasini schotlarga yozamiz (4.5-rasm): 
Yuqorida keltirilgan schotlardagi yozuvlardan ko'rinib turibdiki, 

xo'jalik muomalasini aks ettirishda uchta schot qatnashgan, ya 'ni 
muomala surnmasi ikkita schotning debetiga va bir schotning kreditiga 
yozilgan. Bunda buxgalteriyadagi ikkiyoqlamalik tamoyili, ya'ni bir xiI 
summani tegishli schotlarning debet va kredit tomonlarida aks ettirish 
buzilmagan. Xo'jalik muomalalarini qayd qilishda hisob ishlarini 
qisqartirish maqsadida murakkab yozuvlardan foydalaniladi. Lekin bir 
vaqtning o'zida bir necha schotlar ham debetlanib, ham kreditlanuvchi 
yozuvlar bo'lishi mumkin emas. Bunday yozuvlarda schotlar orasidagi 
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o'zaro bog'liqliklarni ko'rib bo'lmaydi va aks ettirilgan xo'jalik 
muomalasining mohiyati buziladi. 

«Mol yetkazib beruvchi va 
pudratchilarga to'lanadigan schotlar» «Yoqilg'ilan> scholi 

OJ Kt Ot Kt 

II) 700001:: 1)30000 

«Ehtiyot qismlan> 
schoti 

Ot Kt 

I) 40000 I 

4.5-rasm. Murakkab buxgalteriya yozuvi(provodkasi}. 

Buxgalteriya yozuvlari aks ettirilish usuliga ko'ra fonnula, grafik, 
struktura va matritsa ko'rinishlarida bo'ladi. 

Fonnula ko'rinishidagi buxgalteriya yozuvlari chiziqli ko'rinishda 
bo'lib, unda korrespondensiyalanuvchi schot nomi bilan birga uning 
shifri ham ko'rsatiladi. 

Misol. Tarqatilmagan' i~h haqi sumrnasi kassadan bankka 
topshirildi: debet - 5110-«Hisob-kitob schoti», kredit - 501O-«Milliy 
valutadagi pul mablag'lari schoti». 

Grafik kO'rinishidagi buxgalteriya yozuvlari korresponden­
siyalanadigan schotIaming bir tipga kiritilishini ochib beradi. Bundan 
ulaming tayinlanishi - avtomatlashtirilgan hisob dasturlarini ishlab 
chiqishda foydalanilishi kelib chiqadi. Bunda har buxgalteriya yozuvi 
muayyan xo'jalik muomalasining algoritmi hisoblanadi. 

Schotlar o'rtasidagi bunday o'zaro bog'liklik grafik ko'rinishida 
setkali grafalarini ifodalaydi. Grafa ichida korrespondensiyalanuvchi 
schot, grafaning chap va o'ng tomonlari esa, strelka YO'nalishi bo'ylab 
korrespondensiyalanuvchi schotning kodini ko'rsatadi. Strelkaning 
xo'jalik muomalasi tartib raqami ko'rsatilgan holdagi yo'nalishi 
kreditlanuvchi schotdan debetlanuvchiga tomon yo'naltiriladi. 

MisoL Faraz qilaylik, quyidagi xo'jalik muomalalari sodir bo'igan 
(4.10-jadval). 
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4.10-iadval - - - - -- --

NQ 
Xo'jalik muomalalari mazmuni Debet Kredit 

til' 
1 Korxona xodimlariga oyning 4210-«Mehnat 5010-«Milliy 

birinchi yanni uchun bo'nak berildi haqi bo'yicha vaIutadagi pul 
berilgan mablag'lari» 

bo'naldar» schoti 
schoti 

2 Hisobot oyi uchun korxona 6710-
xodimlariga ish haqi hisoblandi: 2010-<<Asosiy «Xodimlar bilan 

a) asosiy ishlab chiqarish ishlab mehnat haqi 
ishchilariga chiqarish» bo'yicha hisob-

b) boshqaruv xodimlariga schoti kitoblam schoti 
9420-

«Ma'muriy 
xarajatlam 

schoti 
3 Korxona xodimlari mehnat haqidarf 6710- 6410-«Budjetga 

daromad soJig'i ushiandi «Xodimlar bilan to'Iovlar 
mehnathaqi bo'yicha qarz» 

bo'yicha hi sob- schoti I 
kitoblam schoti 

4 Hisoblangan ish haqidan avans 6710- 4210-«Mehnat 
ushlab qolindi «Xodimlar bilan haqi bO'yicha 

mehnathaqi berilgan 
bo'yicha hisob- bo'naldar» 
kitoblam schoti schoti 

5 Korxona xodimlariga mehnat haqi 6710- 501O-«Milliy 
berildi «Xodimlar bilan valutadagi pul 

mehnat haqi mablag'lari» 
bo'yicha hisob- schoti 
kitoblao) schoti 

Yuqorida keltirilgan xo'jalik muomalalarining iqtisodiy mohiyatml 
va schotlar o'rtasidagi mantiqiy bog'liqIikni quyidagicha tasvirifsh 
murnkin (4.6-rasm). 

Buxgalteriya hisobi schotlari faqat hisobga olinadigan mabIag'lar 
yoki ulaming manbalaridagi o'zgarishlarni aks ettirish uchun tayin­
lanmasdan, balki ularda istalgan vaqtga qoIdiq (saIdo) ham chiqariladi. 
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Schotda yangi qoldiq chiqarish uchun avvalo uning debeti va 
kreditidagi summalami jamlash zarur. Debet bO'yicha jami summa 
(boshlang'ich qoldig'isiz) schotning debet oboroti, kreditning jami 
summasi (boshlang'ich qoldig'isiz) kredit oborol; deyiladi. 

Aktiv schotlarda oxirgi qoldiq chiqarish uchun debetdagi 
boshlang'ich qoldiqqa debet oborotini qo'shib, hosil bo'igan summadan 
kredit oboroti ayirib tashlanadi. Aktiv schotlaming debetida 
mablag'laming ko'payishi, kreditida esa kamayishi aks ettirilganligi 
sababli qoldiq faqat debet tomonida qolishi yoki nolga teng bo'lishi 
murnkin. 

I-misol. Hisobot davri boshiga 0410-«Patentlar, litsenziyalar va 
nou-xau» schotining debet tomonida 100000 so'm ko'rsatilgan. Hisobot 
davrida korxonada quyidagi xo'jalik muomalalari sodir bo'igan: 

I. Mineral suv ish lab chiqarish uchun Iitsenziya olindi. Iitsenziya 
qiymati 80000 so'm. 

2. Mahsulotning yangi turini ishlab chiqarishni o'zlashtirish uchun 
patent boshqa korxonaga sotildi. Patentning balans qiymati 90000 so'm. 

3. Belgilangan tartibda 200000 so'mga litsenziya rO'yxatdan 
o'tkazildi va kirim qilindi. 

4. Boshqa korxona ustav kapitaliga ulush sifatida «Nou-xau» 
kiritildi (qiymati 120000 so'm). 

Nomoddiy aktivlaming kirimi bilan bog'liq barcha muomalalar 
0410- «Patentlar, Iitsenziyalar va nou-xau» schotining chap, ya'ni debet 
tomoniga, chiqimi esa schotning qarama-qarshi tomoniga, ya'ni 
kreditiga yoziladi. 

Yuqoridagilardan kelib chiqib, 80000 so'm va 200000 so'mni 
0410- «Patentlar, litsenziyalar va nou-xau» schotining debet tomoniga, 
90000 so'm va 120000 so'mni esa kredit tomoniga yozish kerak. 
Yozilgan summalami hisoblaymiz. 

Schot debeti bo'yicha oborot 280000 so'mni (80000 so'm + 
200000 so'm), krediti bO'yicha- 210 000 so'mni (90000 so'm + 
120000 so'm) tashkil qiladi. Yakuniy qoldiq 170000 so'mga (100000 
so'm + 280 000 so'm - 210 000 so'm.) teng bo'ladi. 

0410- «Patentlar, Iitsenziyalar va nou-xau» schotining ushbu 
muomalalardan keyingi ko'rinishi quyidagicha bo'ladi: 
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641 O-«Budjetga to'loYlar 

6710-<<Xodimlar bilan mehnal 
haqi bo'yicha hi,ob-kitoblan, 

Ichoti 20 I O-«A.o.iy ishlJlb 
D-t bo'yich_ qlll7>' .. hoti K-t D-t 

~ 

4210-(<Mehn.t haqi bo'yicha 
berilgan bo'n""""', .. hoti 

D-t K-t 

~ 

SO 10-,<Milliy v_lutaclBgi pul 
D-t mablBg'l";', aehoti K-t 

--0-----+ 

K-t D-t ehiqari.h>, .choti K-t 

--.--;( 2_ r---

9420-(cMs'muriy xanjatJanl 
D-t lehoti K-t 

4.6-rasm. Schotlar 0 'rtasidagi mantiqiy bog 'liqlik. 

0410-«Patentlar, litsenziyalar va nou-xau» schoti 

Debet KIewt 
Boshlan 'ich oldi 100000 2. Patent sotildi .. .......... 90000 
1) Litsenziya olindi .. , ... 80000 4. Boshqa korxonaning ustav 
3) Litsenziya ro'yxatdan kapitaliga 
o'tkazildi va kirim ulush sifatida berildi ...... 120000 

..9!lindi 200 000 
Jamikirirn 
(debet oborot) 280000 

Yakuniy qoldiq ..... _ .... 170 000 

Jami chiqim 
(kredit oborot) ... 210 000 

Oxirgi qoldiq manfiy bo'lishi mumkinmi degan savol tug'iladi? 
Ha, mumkin. Bu ko'p hollarda, agar u yoki bu aktiv hisobot oyining 
oxirgi sanalarida mol yetkazib beruvchi tomonidan taqdim etilgan 
hujjatlarsiz qabul qilingan hollarda bo'lishi mumkin. Bunday vaziyatda 
mazkur davrda xarajatlar qilinganda salbiy qoldiq chiqadi. Shunga 
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qaramasdan, aktiv schotning umumiy tuzilishini buzmaslik uchun, 
hisobot oyining oxiriga bunday qoldiq baribir schotning debet tomoniga, 
ammo qizil siyoh bilan yoziladi. 

Kelgusi hisobot oyida mol yetkazib buruvchidan hujjatlar olinishi 
bilan bunday nomuvofiqlik tuzatiladi. 

Schotlarda qoldiq (saldo) chiqarishni matematik modellar orqali 
ifodalash mumkin. Oldingi belgilar va rnisoldan foydalanib aktiv 
schotlarda oxirgi qoldiq (saldo) chiqarishning matematik modelini 
quyidagicha tuzamiz: 

S'd,+DO'o-KO'o=S"d', (4) 
Ushbu model aktiv schotning ma'ium sanaga bo'igan debet 

qoldig'i boshJang'ich debet qoldiqqa shu schotning ma'ium vaqt 
oralig'idagi debet oborotini qo'shib, shu vaqt ichidagi kredit oborotini 
ayrilganiga teng deb o'qiladi. 

Passiv schotlarda oxirgi qoldiq chiqarish uchun kreditdagi 
boshlang'ich qoldiqqa kredit oborotini qo'shib, hosil bo'igan summadan 
debet oboroti ayriladi. Passiv schotlarda manbalaming ko'payishi 
kreditda, kamayishi esa debetda ko'rsatilishi sababli qoldiq faqat 
kreditda yoki noIga teng bo'lishi mwnkin. 

2-misol. Balansning «Budjetga to'lovlar bO'yicha qarzdorlik» 
moddasida hisobot davri boshiga 190000 so'm qoldiq ko'rsatilgan. 
Joriy hisobda ushbu modda 64Hl-«Budjetga to'Iovlar bo'yicha qarz» 
schotiga to'g'ri keladi. Hisobot davrida korxonada quyidagi xo'jalik 
muomalalari ro'y bergan: 

I. Budjetga daromad solig'i bO'yicha qarzdorlik aks ettirildi 
400000 so'm. 

2. Hisob-kitob schotidan o'tkazish yo'li bilan 120000 so'm 
qarzdorlik uzildi. 

3. Moliya organlarining yakuniy hisob-kitoblariga ko'ra budjetga 
to'lovlar bo'yicha qarzdorlik 80 000 so'mga ko'paydi. 

4. Budjetga qarzdorlik bankdan 160000 so'm ssuda olish yo'li 
bilan uzildi. 

Korxonaning budjetga to'lanrnagan majburiyatlari bO'yicha 
boshlang'ich qoldig'I (190000 so'm) 64 1 O-«Budjetga to'lovlarbo'yicha 
qarz» schotining kredit tomoniga yoziladi. Schotning shu tomonida 
korxonaning soliq organlari oldidagi majburiyatlarining 480000 so'mga 
ko'payishi aks ettiriladi (400000 so'm+80000 so'm). Qarzlaming 
280000 so'mga (120000 so'm+160000 so'm) kamayishi qarama-qarshi 
tomonda, ya'ni debetida ko'rsatiladi. 
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Schotning oxirgi qoldig'i 390000 so'mni tashkil etadi (190000 
so'm + 480000 so'm - 280000so'm). 

6410-«Budjetga to'lovlar bo'yicha qarz» passiv schotining 
ko'rinishi quyidagicha: 

641O-«Budjetga to'lovlar bo'yicha qam) schoti 
Debet Kredit 
2) qarz uzildi ........... 120 000 boshlang'ich goldig ....... 190000 
3) qarz uzildi ........... 160000 1) qarz aks ettirilishi ...... 400 000 

3) qarz ko'payishi ..... ..... 80000 

Budjetga to'lanrnagan qarz bo'yi-
cha yakuniy qoldiq .......... 390000 

Endi istalgan passiv schot bO'yicha oxirgi qoldiq chiqarishning 
matematik modelini ko'rib chiqamiz. U quyidagicha bo'ladi: 

S'k,+KO'o-DO,~==S"k" (5) 
Ushbu model passiv schotning ma'lum muddatga bo'lgan oxirgi 

qoldig'i uning boshlang'ich kredit qoldig'iga ma'lum davr ichidagi 
kredit oborotini qo'shib, shu davr ichidagi debet oborotining ayrilganiga 
teng deb o'qiladi. 

Har qanday aktiv yoki passiv schot bo'yicha oxirgi qoldiqning 
matematik modeli ikki variantda bo'lishi mumkin. Birinchi variant. 
Boshlang'ich qoldiq (saldo) debet bo'lib, kredit oboroti boshlang'ich 
qoldiq va debet oboroti sumrnasidan kichik bo'lganda. Unda matematik 
model quyidagicha bo'ladi: 

S'd,+DO'o-KO'o==S"d' , (6) 
Agar kredit oboroti boshlang'ich debet qoldiq va debet oboroti 

summasidan katta bo'lsa, u holda qoldiq kreditda qoladi; 
Ikkinchi variant. Boshlang'ich qoldiq (saldo) kreditda bo'lib, 

debet oboroti esa boshlang'ich kredit qoldiq va kredit oboroti 
summasidan kichik bo'lganda, uning matematik modeli quyidagicha 
bo'ladi: 

S\,+KO'o-DO,o==S''k, , (7) 
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Agar debet oboroti boshlang'ich kredit qoldiq (saldo) va kredit 
oboroti summasidan katta bo'Isa, u holda qoldiq debetda qoladi. 

Buxgalteriya hisobida xo'jalik muomalalarini qayd qilish xrono­
logik va sistematik tartibda arnalga oshiriladi. 

Xronologik' yozuv deb, xo'jalik muomalalarining sodir bo'lish 
ketma-ketligiga ko'ra qayd qilishga aytiladi. 

Sistematik yozuv deb, sodir bo'igan xo'jalik muomalalarini 
schotlar tizimi bO'yicha belgilangan schotlar aloqasi orqali qayd qilishga 
aytiladi. 

Xronologik va sistematik yozuvlar birlashtirilishi yuqori samara 
beradi. Hisob registrida bunday kombinatsiyadagi yozuv sinxronistik 
yozuv deyiladi. 

Ro'yxatga olish, hujjatlarga ishlov berish, buxgalteriya yozuvlarini 
tuzish va ulami schotIarga tarqatib yozishning zarnonaviy usullari bu 
ishlaming sermehnatligini kamaytiradi. Hozirgi vaqtda ikkiyoqlama 
yozuvning mohiyatida mujassarnlashgan «eng buyuk kashfiyot>ming 
qadr-qimmatini arnalga oshirish uchun to'la sharoitlar yaratilmoqda. 
Birinchidan. debetIanuvchi va kreditIanuvchi schotlar bO'yicha 
summalami jamlash avtomatik rejimda amalga oshirilib, oborotlami 
jamlash va qoldiqlami chiqarishda xatolaming oldi olinadi hamda shu 
bilan birga xo'jalik muomalalarining to'liq ro'yxatga olinganligini 
tasdiqlaydi. -

lkkinchidan. tegishIi xo'jaIik muomalalarini arnalga oshiruvchi 
xodimlar o'rtasida o'zaro nazoratni ta'minlaydi. 

Uchinchidan. schotlar korrespondensiyasi asosida xo'jalik muoma­
Iasining o'z vaqtida amalga oshirilishi va maqsadga muvofiqligi 
aniqlanadi. 

To'rtinchidan, bir xildagi muomalalarni ulami guruhlash zarur 
bo'igan jarayonda yig'ib borish yo'li bilan hisobot davrining oxirida 
umumiy jami bo'yicha bitta yozuv bajarish imkoni yaratiladi. Bunda 
xo'jalik muomalasining iqtisodiy mohiyati buzilmaydi. Shu bilan birga 
hisob jarayonining sermehnatligi pasayadi. 

4.8. Schotlar, ikkiyoqlama yozuv va balansning o'zaro bog'liqUgi 

Ushbu o'zaro bog'Iiqlik quyidagilarda namoyon bo'ladi: 
I) joriy hisobda schotlar boshlang'ich balans ma'lumotlariga asosan 
ochiladi; 

• Xronologik (grek. Chrana. - vaqt) - hadi.alaming vaqt aralig'idagi kelma·ketiigi. 
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2) boshlang'ich qoldiqlar aktiv schotlarning chap tomoniga, passiv 
schotlaming esa o'ng tomoniga yoziladi, ya'ni ular balansda ham 
tegishli moddalar bo'yicha shunday joylashgan; 
3) schotlarning boshlang'ich qoldiqlarini va hisobot davridagi xo'jalik 
muomalalarini hisobga olgan holda chiqarilgan oxirgi qoldiqlari keyingi 
hisobot sanasi uchun balans tuzishda birlamchi ma'lumot bo'lib xizmat 
qiladi; 
4) balans ko'rsatkichlarining mazmunini ochib berish tegishli schotlarda 
aks ettirilgan oborotlar to'g'risidagi ma'lwnotlami qo'llash bilan 
namoyon bo'ladi. Masalan, balansning «Tovarlar» (ISO-sate) moddasi 
bo'yicha ikkala firmaning qoldig'i 10 mIn. so'mni tashkil etgan, ammo 
ushbu tovarlarning yillik oboroti birinchi frnnada 120 mIn. so'm yoki 
yillik zaxiraning 1112 qismi, ya'ni bir oylik zaxira; ikkinchi fumada 
ushbu ko'rsatkich 20 mIn. so'm, ya'ni u yarim yillik zaxiraga ega. 

Schotlar, ikkiyoqlama yozuv va balans o'rtasidagi o'zaro 
bog'liqlikning mazmunini quyidagi misollarda ochib berarniz: 

«Sharq» fermer xo'jaligining 2011-yiJ I-dekabrga 
--- -- ._- ----- -- ---

Hisobot 
Hisobot 

Aktiv Satr 
davri 

Passiv Satr davri 
boshiga 

boshiga 

I 2 3 4 5 6 
Asosiy vositalar 012 310 Ustav kapitali 410 460 
Tovar-moddiy zaxiralari 140 190 Kreditorgarzdorlik 601 221 
Shu iumladan: Shu jumladan: 
Ishlab chiqarish zaxiralari ISO 90 Mol yetkazib 610 75 
(materiallar) beruvchilar va 

pudratchilarga 
Iqarzdorlik 

Tayyor mahsulot* 170 100 SUdjetga to'lovlar 680 12 
bo'yicha qarzdorlik 

Kassadagi pul mablag'lari 330 6 Davlatning maqsadli 700 40 
fondlariga to'lovlar 
bo'yicha Qarzdorlik 

Hisob-kitob schotidagi pul 340 175 Mehnat haqi 720 94 
mablag'lari bo'yicha Qarzdorlik 

Salans 400 68_1_ 
- J!alans _ -

780 681 
Rabbar Bosh buxgalter ___ _ 
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«Sharq» fenner xo'jaligida dekabr oyida quyidagi xo'jalik muoma­
lalari sodir bo'lgan: 

I. IO-dekabrdagi 6-sonli schot bo'yicha shartnoma bahosi 80 000 
so'mlik material «Zenit» zavodidan olingan. 

2. Xodimlarga ish haqi hisoblangan - 47 000 so'm. 
3. Hisoblangan ish haqidan yagona ijtimoiy to'lov uchun ajratma 

hisoblandi - 15510 so'm. 
4. Xo'jalik ehtiyojlari uchun hisob-kitob schotidan pul olindi va 

kassaga kirirn qilindi - 5000 so'm. 
5. «Zen it» zavodiga olingan materiallar uchun qarz hisob-kitob 

schotidan o'tkazildi (I-muomalaga qarang) - 80 000 so'm. 
Ushbu muomalalami aks ettirish tartibi quyidagicha: 
I) Balans aktivi va passivi moddalari ma'lumotlariga asosan aktiv 

va passiv schotlami ochib, ularga qoldiqlami o'tkazarniz: 
- OIOO-«Asosiy vositalami hisobga oluvchi schotlar» (mashina va 

uskunalar); 
- 1000-«Xomashyo va materiallar»; 
- 2000-«Asosiy ish lab chiqarish»; 
- 2810-«Ombordagi tayyor mahsulotlar»; 
- 5010-«Milliy valutadagi pul mablag'lari»; 
- 5110-«Hisob-kitob schoti»;. 
- 8300-«Ustav kapitali»; 
- 601O-«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 

schotlar»; 
- 671 O-«Mehnat haqi bo'yicha xodimlar bilan hisob-kitoblar»; 
- 6520-«Davlatning maqsadli fondlariga to'lovlar»; 
~ 641 O-«Budjetga to'lovlar bO'yicha qarzdorlik». 
2) Dekabr oyida sodir bo'lgan xo'jalik muomalalarining iqtisodiy 

mohiyatini ko'rsatamiz: 
1. Ombordagi ishlab chiqarish zaxiralari ko'payadi va bir vaqtning 

o'zida majburiyatlar (kreditor qarz) ko'payadi. 
2. Korxonaning joriy xarajatlari va ish haqi bO'yicha majburi­

yatlari ko'paygan. 
3. Davlatning maqsadli fondlari oldidagi majburiyatlar ko'paygan. 
4. Hisob-kitob schotida pul mablag'lari kamaygan va kassada 

ko'paygan. 
5. Hisob-kitob schotidagi pul mablag'lari kamaygan va mol 

yetkazib beruvchilarga qarzlar kamaygan. 
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Yuqorida keltirilgan xo'jalik muomalalarini ularning iqtisodiy 
mazmunidan kelib chiqqan holda schotlarda aks ettiramiz. Har bir schot 
bo'yicha oborotlarnijamlab, oy oxiriga qoldiq chiqaramiz. 

0130-«Mashina va uskunalar» 
schoti 

D-t K-t 
0l.l2.2011 ga 
goldig 310000 

Oborot - I Oborot-
01.01.2012 ga 
qoldiq 310000 

281 O-«Ombordagi tayyor 
mahsulotlar» schoti 

D-t K-t 
01.12.2011 ga 
qoldiq -100000 

Oborot - I Oborot -
01.01.2012 ga 
qoldiq -100000 

5110-«Hisob-kitob 
schoti» 

D-t 
01.12.2011ga 
qoldiq 175000 

4) 5000 
5) 80000 

K-t 

Oborot - Oborot 85000 
01.01.2012 ga 
qoldiq -90000 
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1010-«Xomashyo va materialan) 
schoti 

D~ ~t 

0l.l2.2011 ga 
goldig 90000 

!) 80000 
Oborot 80000 I Oborot -

01.01.2012 ga 
qoldiq 170000 

5010-«Milliy valutadagi pul 
mablag 'lari» schoti 

D-t 
01.12.2011 ga 
goldig 6000 

4) 5000 
Oborot 5000 I Oborot -
01.01.2012 ga 
qoldiq - 11000 

K-t 

2010-«Asosiy ishlab chiqarish» 
schoti 

D-t K-t 
01.12.2011 ga 
~Idiq -

2) 47000 
3115510 

Oborot 62510 I Oborot -
01.01.2012 ga 
qoldiq 62510 



8300-«Ustav kapitali» schoti 

D-t 

Oborot -

K-t 
01.12.2011 ga 
qoldiq 460000 

Oborot 
01.01.2012 ga 
qoldiq 460000 

6010-«Mol yetkazib berovchilar va 
pudratchilarga to'lanadigan 

schotlan> 
D-t 

5) 80000 

Oborot 80000 

K-t 
01.12.2011 ga 

goldig 75000 
11 80000 

Oborot 80000 
01.01.2012 ga 
qoldiq 75000 

6520-»Davlatning maqsadli -
fondlariga to 'lovlar» schot; 

D-t 

Oborot -

K-t 
01.12.2011 ga 

I goldig 40000 
3) 15510 

Oborot 15510 
01.01.2012 gao 
qoldiq 55510 
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67 JO-«Mehnat haqi bo 'yicha 
xodimlar bi/an hisob-kitoblar» 

schoti 
D-t 

Oborot-

K-t 
01.12.2011 ga 
goldig 94000 

n47000 
Oborot 47000 
01.01.2012 ga 

qoldiq 141000 

6410- «Budjetga to'lovlar 
bo 'yicha qarzdorlik» schoti 

D-t K-t 

Oborot -

01.12.2011 ga 
~12000 

Oborot -
01.01.2012 ga 
qoldiq 12000 



Hisoblab chiqarilgan yakuniy qoldiqlarga asosan «Sharq» fermer 
xo'jaligining 2012-yil I-yanvar holatiga balansini tuzamiz. 

«Sharq)) fermer xo'jaligining 2012-yill-yanvar bolatiga 
------- ----- -- ---

Hisobot Hisobot 
Aktiv Satr davri Passiv Satr davri 

oxiri2a oxiril!;a 
-1- -2- -3- -4- -5- -6-

Asosiy vositalar (mash ina 012 310 
Ustav kapitali 

410 460 
va uskunalrui 
Tovar-moddiy zaxiralar 140 333 Kreditor Qandorlik 601 284 
Shu jumladan: Shujumladan: 
Xomashyo, materiallar va 150 170 Mol yetkazib beruv- 610 75 
boshqa shunga o'xshash chilar va pudratchi-
Iqiymatliklar larga qarzdorlik 
Tugallanmagan ishlab chi- 160 63 Budjetga to'lovlar 680 12 
lqarish xarajatlari bo'yicha qarzdorlik 
Tayyor mahsulot 170 100 Davlatning maqsadJi 700 56 
Kassadagi pul mablag'lari 330 11 - fondlariga to'lovlari 

bO'yicha qarzdorlik 
Hisob-kitob schotidagi pul 340 90 Mehnat haqi bO'yicha 720 141 
mablag'lari Qarzdorlik 
Balans 400 744 Balans 780 744 

Rahbar Bosh buxgalter _____ _ 

Balans, schotlar va ikkiyoqlama yozuv o'rtasidagi o'zaro 
bog'liqlik 4.7-rasmda ko'rsatilgan. 

Schot buxgalteriya hisobotining, xususan buxgalteriya balansining 
tarkibiy qismi. Shuning uchun schotlaming turkumlanishi va buxgal­
teriya balansi elementlari(moddalari)ning turkumlanishi o'zaro mos 
kelishi maqsadga muvofiqdir. Fikrimizning dalili sifatida yuqorida qayd 
qilingan me'yoriy hujjatlar[9, 29rga muvofiq buxgalteriya balansi 
elementlarining turkumlanishi va schotIar rejasi turkumlanishining 
qiyosiy tahlilini keltiramiz (3-ilova). 

Buxgalteriya balansi elementIarining turkumlanishi N215-
«Buxgalteriya balansi» nomli BHMS [12] va O'zbekiston Respublikasi 
Moliya vazirligining 2002-yil 27-dekabrdagi «Moliyaviy hisobot 
shakllari va ulami to' ldirish bO'yicha qoidalami tasdiqlash to'g'risida»gi 
140-son buyrug'ida [9r keltirilgan. Bundan tashqari buxgalteriya 

. Adabiyotlar rO'yxalidagi tartib raqami 
• Adabiyotlar ro'yxatidagi tartib raqarru 
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balansi elementlarining turkwnlanishi N!!21 BHMS l-ilovasi «Xo'jalik 
yurituvchi subyektlar moliya-xo'jalik faoliyatining buxgalteriya hisobi 
schotlar rejasi» [291' bilan ham bog'liq. Rossiyalik olim Ya.V.Sokolov 
ta'rifiga ko'ra, «schot hisob tizimining bir bo'lagi, tizim esa elementlaT 
va ular o'rtasidagi axborot (almashish) bog'liqliklardan iboTat. Shunday 
qilib, har bir schot -- bu tizimning elementidir. Buxgalteriya balansi 
tizimning mode1i bo'lib xizmat qiladi va shu boisdan haT bir schot 
balansning bir qismi hisoblanadi» [23. 285 b.r. 

Hisobot davri boshiga buxgalteriya balansi 

AKTIV I PASS IV 

I 
Activ schotlar 

I 
Passiv schotlar I 

(Schotlar rejasining I va II qismidagi (Schotlar rejasining III va IV qismidagi 
schotlar\ schotlar\ 

Debet r- Kredit I Debet IH Kredit I 
Hisobot Hisobot 

davri boshiga c- davri boshiga 
saldo - saldo 

-+-
-+- - -

Hisobot Hisobot Hisobot Hisobot 
davri debet da vri \credit daVTi debet f--+- davri kredit 

oboroti f- oboroti oboroti oboroti 

Hisobot 
davri oxiriga f-- '- Hisobot 

qoldiq davri oxiriga 
qoldiq 

I I 
Hisobot davri oxiriga buxgalteriya balansi I 

AKTIV I PASSIV I 
4.7-rasm. Balons, schotlar va ikkiyoqlamo yozuv 0 'rfasidagi 0 'zara bog'liqlik. 

Qiyosiy jadvaldan ko'rinib turibdiki, schotlar rejasining I va II qismi 
mos ravishda balans aktivining I va II bo'limlariga, IV va III qismlari 

• AdabiyOIW ro'yulidagi tartib raqami 
, Adabiyollar ro'yulidagi tartib raqami 
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esa mos ravishda balans passivining I va II bo'limlariga mos keladi. 
Shuningdek, buxgalteriya balansining aktividagi moddalar likvidlik 
darajasi o'sib boruvchan tarzdajoylashtirilgan bo'lib, schotlar rejasining 
I va II qism schotlari mantiqan balans aktividagi moddalar joylashishiga 
to'g'ri keladi (2-i1ovaga qarang). Buxgalteriya balansi moddalari 
turkumlanishi va schotlar bo'limlari va kodlari turkumlanishining bir­
birlariga mosligi buxgalteriya balansi elementlari yoki turkumlari, yoki 
schotlarning, yoki unisining ham bunisining ham yagona prinspga 
asoslanganligidan dalolat beradi. 

Nazorat savollari 

I. Buxgalteriya hisobi schotlarini ta'riflang. 
2. Buxgalteriya hisobi schotlarining tuzilishi qanday? 
3. Buxgalteriya balansiga nisbatan schotlar qanday turlarga bo'linadi? 
4. Aktiv schotlardagi yozuvlarni passiv schotlardagidan farqi qanday? 
5. Sintetik schotlarni ta'riflang va misol keltiring. 
6. Analitik schotlarni ta'riflang va misol keltiring. 
7. Sintetik va analitik schotlar o'rtasida qanday o'zaro bog'liqlik 
mavjud? 
8. Oborot vedomostini ta'riflang va u nima uchun tuziladi? 
a) sintetik schotlar bo'yicha 
b) analitik schotlar bo'yicha 
9. Oborot vedomostlari qanday tuziladi? 
a) sintetik schotlar bo'yicha 
b) analitik schotlarbo'yicha 
10. Muayyan sintetik schot bo'yicha oborot vedomosti va mazkur 
schotga ochilgan analitik schotlar bO'yicha oborot vedomosti o'rtasida 
qanday bog'liqlik mavjud? 
11. Analitik schotlar bO'yicha saldo vedomostining mazmuni, ahamiyati 
va tuzilishi qanday? 
12. Korxonani boshqarishda sintetik va analitik schotlarning ahamiyati 
qanday? 
13. Ikkiyoqlama yozuv nima? Uning joriy buxgalteriya hisobida 
mohiyati va ahamiyati nimadan iborat? 
14. Buxgalteriya yozuvi (provodkasi)ni ta'riflang va uning qanday 
turlari mavjud? 
15.Joriy buxgalteriya ma'lumotlari qanday umumlashtiriladi? 
16. Schotlar korrespondensiyasini ta'riflang va misol keltiring. 
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17. Buxgalteriya provodkasini tuzish tartibini tushuntiring. 
18. Oddiy va murakkab buxgalteriya provodkasi deganda nimani 
tushunasiz? 
19. Buxgalteriya balansi, schotlar va ikkiyoqlama yozuv usullari 
o'rtasida qanday uzviy bog'liqlik mavjud? 

Nazorat testlari 

1. Passiv schotlarda qoldiq chiqarish tartibi qanday? 
A) oy boshidagi kredit qoldiqqa debet oboro! qo'shilib kredit oborot 
ayriladi 
B) oy boshidagi kredit qoldiqqa kredit oborot qo'shilib debet oboro! 
ayriladi 
C) oy boshidagi qoldiqdan kredit oborot ayriladi 
D) debet oborotdan kredit oborot ayriladi 
E) debet qoldiqdan kredit oborot ayriladi 

2. Aktiv schotlar deb nimaga aytiladi? 
A) xo'jalik mablag'larining manbalarini hisobga oladigan schotlar 
B) ishchi hayvonlarni hisobga oladigan schotlar 
C) rnateriallarni hisobga oladisan schotlar 
D) xo'jalik mablag'lari va jarayonlarini hisobga oladigan schotlar 
E) asosiy vositalarni hisobga oladigan schotlar 

3. «Saldo» so'zining ma'nolarini toping? 
A) «u qarzdom, «qoldiq» 
B) «u ishonadi», «qoldiq» 
C) «faoliyatli», «u qarzdom 
D) «faoliyatsiz», «hisob-kitob» 
E) \\qoldiq», «hisob-kitob» 

4. Lotincha ((Debet» termini qanday ma'noni bildiradi? 
A) u ishonadi 
8) u ishonmaydi 
C) u rozi 
D) u qarzdor 
E) u qarzdor emas 
5. Lotincha ((KrediD> termini qanday ma'noni anglatadi? 
A) u ishonadi 
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B) u ishonmaydi 
C) u rozi emas 
D) u qarzdor 
E) u qarzdor emas 

6. Passiv schotlar deb nimaga aytiladi? 
A) xususiy kapitalni hisobga oladigan schotlar 
B) asosiy vositalarni hisobga oladigan schotlar 
C) xo'jalik mablag'larining manbalarini hisobga oladigan schotlar 
D) xo'jalik mablag'larini hisobga oladigan schotlar 
E) ishlab chiqarish xarajatlarini hisobga oladigan schotlar 

7.Buxgalteriya hisobida analitik schotning mazmuni 
A) hisob obyektlarini guruhlash usuli 
B) tranzit schotning turlaridan biri 
C) sintetik schotIarda joriy axborotlami umumlashtirish usuli 
D) sintetik hisobga doir schot 
E) hisob obyektlarini batafsil tavsiflayCii 

8.Sintetik schotlar bo'yicha oborot vedomostidagi ikkinchi juft 
tenglik nimadan kelib chiqadi? 
A) hujjatIashtirishdan 
B) balansdan 
C) ikkiyoqlama yozuvdan 
D) oborot vedomostidan 
E) schotIarning qoldiqlaridan 

9. Tranzit schotlar deb nimaga aytiladi? 
A) daromadlar va xarajatlarni hisobga oladigan vaqtinchalik schotlar 
B) eskirishni hisobga oladigan schotlar 
C) yosh chorva mollarini hisobga oladigan schotlar 
D) daromadlarni hisobga oladigan vaqtinchalik schotlar 
E) xarajatlarni hisobga oladigan vaqtinchalik schotIar 

10. Doimiy schotlarga qaysi schotlar kiradi? 
A) aktiv va passiv schotlar 
B) kontr-aktiv va kontr-passiv schotlar 
C) tranzit schotlar 
D) balansdan tashqari schotIar 



E) aktiv, passiv, kontr-aktiv, kontr-passiv schotlar 

11. Aktiv schotlarda qoldiq chiqarish tartibi qanday? 
A) oy boshidagi debet qoldiqqa oylik debet oborot qo'shilib kredit 
oborot ayriladi 
8) oy boshidagi debet qoldiqqa kredit oborot qo'shilib debet oborot 
ayriladi 
C) kredit qoldiqdan debet oborot ayriladi 
D) kredit oborotdan debet qoldiq ayriladi 
E) debet oborotdan kredit qoldiq ayriladi 

12. Ikkiyoqlama yozuv deb nimaga aytiladi? 
A) balansning aktiv va passiv tornonlariga aytiladi 
8) muornalalami aktiv yoki passiv tornonga yozishga aytiladi 
C) xronologik yozuvga aytiladi 
D) sistematik yozuvga aytiladi 
E) xo'jalik rnuomalalarini bir schotning debet tomoniga, ikkinchi 
schotning kredit tomoniga yozishga aytiladi 

13. Oddiy buxgalterlik yozuvi (provodka) deb nimaga aytiJadi? 
A) muomalalami balansning passiviga yozishga aytiladi 
8) muomalalarni aktiv schotnirig debetiga yozishga aytiladi 
C) muornalalarni passiv schotning kreditiga yozishga aytiladi 
D) muomalalarni bir schotning debeti, ikkinchi bir schotning kreditiga 
yozishga aytiladi 
E) muomalalarni bir schotning debeti, bir necha schotlarning kreditiga 
yozishga aytiladi 

14. Murakkab buxgalterlik yozuvi (provodka) deb nimaga aytiJadi? 
A) muomalalarni passiv tornonga yozishga aytiladi 
8) muomalalarni bir schotning debeti, bir necha schotlarning kreditiga 
yoki aksincha yozishga aytiladi 
C) muomalalarni bir schotning debeti, ikkinchi bir schotning kreditiga 
yozishga aytiladi 
D) muomalalarni schotlaming debetiga yozishga aytiladi 
E) muomalalami schotlarning kreditiga yozishga aytiladi 
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15. Sistematik yozuv deb nimaga aytiladi? 
A) xo'jalik muomalalarini sodie bo'lish ketma-ketligiga ko'ra qayd 
qilishga 
B) xo'jalik muomalalarini schotlar tizimi bO'yicha belgilangan schotlar 
aloqasi oeqaIi qayd qilishga 
C) xo'jalik muomaIaIarini tartib bilan aks ettirmaslikka 
D) xo'jalik muomalalarini har xiI daftarlarda qayd qilishga 
E) xo'jalik muomalalarini sodie bo'lish ketma-ketligiga qaramasdan 
qayd qilishga 

16. Schotlar korrespondensiyasi deb nimaga aytiladi? 
A) xo'jalik muomaIaIarini schotlarda aks ettirish natijasida schotlar 
o'rtasidagi o'zaro aIoqa 
B) schotlarda qoIdiq chiqarish tartibi 
C) sintetik schotlar bO'yicha oborot vedomosti tuzish 
D) schotlaming debet yoki kredit obocotlarini jamlash 
E) sintetik schot va unga ochilgan analitik schotlar o'rtasidagi bog'liqlik 

17. Xronologik yozuv deb nimaga aytiladi? 
A) xo'jalik muornaialarini sodie bo'lish ketrna-ketligiga ko'ra qayd 
qilishga 
B) xo'jalik muornalalarini schotlar tizimi bO'yicha belgilangan schotlar 
aIoqasi orqali qayd qilishga 
C) xo'jalik rnuornaialarini tartib bilan aks ettirmaslikka 
D) xo'jalik muomalalarini har xii daftarlarda qayd qilishga 
E) xo'jalik muomalalarini sodir bo'lish ketrna-ketligiga qaramasdan 
qayd qilishga 

18. Aktiv schotIarda oxirgi debet qoldiqni hisoblash to'g'ri berilgan 
qatorni aniqlang. 
A) schotning boshlang'ich debet qoIdig'i - schot bO'yicha debet oborot 
+ schot bo'yicha kredit oborot 
B) schotning boshlang'ich krediti qoIdig'i + schot bO'yicha kredit oborot 
- schot bO'yicha debet obocot 
C) schotning boshlang'ich kredit qoldig'i + schot bO'yicha debet oborot 
- schot bo'yicha kredit oborot 
D) schotning boshlang'ich debet qoldig'i + schot bO'yicha debet oborot -
schot bO'yicha kredit oborot 
E) schotning boshlang'ich kredit qoldig'i + schot bO'yicha debet oborot 
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19. Passiv schotlarda oxirgi kredit qoldiqni hisoblash to'g'ri 
berilgan qatorni aniqlang. 
A) schotning boshlang'ieh debet qoldig'i - sehot bO'yieha debet oborot 
+ sehot bO'yieha kredit oborot 
B) sehotning boshlang'ieh krediti qoldig'i + sehot bO'yieha kredit oborot 
- sehot bO'yieha debet oborot 
C) sehotning boshlang'ieh kredit qoldig'i + sehot bo'yieha debet oborot 
- sehot bO'yieha kredit oborot 
D) schotning boshlang'ieh debet qoldig'i + sehot bo'yicha debet oborot­
sehot bo'yieha kredit oborot 
E) sehotning boshlang'ieh kredit qoldig'i - sehot bo'yieha kredit oborot 

20. Debet oboroti - bu .... 
A) sehot debeti bO'yiehajami summa (boshlang'ieh debet qoldiqsiz) 
B) sehot debeti bo'yiehajami summa 
C) sehot krediti bo'yiehajami summa (boshlang'ieh kredit qoldiqsiz) 
D) sehot krediti bo'yiehajami summa 
E) sehot debeti va krediti bo'yiehajami summa 

21. Kredit oboroti - bu .... 
A) sehot debeti bo'yiehajami summa (boshlang'ieh debet qoldiqsiz) 
B) sehot debeti bO'yiehajami summa 
C) sehot krediti bO'yieha jami summa (boshlang'ich kredit qoldiqsiz) 
D) sehot krediti bo'yiehajami summa 
E) schot debeti va krediti bO'yiehajami summalar ayinnasi 

22. Aniqlangan kamomad xodimning ish haqidan ushlanganida 
qanday buxgalteriya provodkasi tuziladi? 
A) Debet 6710-»Mehnat haqi bo'yieha xodim bilan hisoblashishlar» 
schoti Kredit 5910-«Kamomadlar va qiymatliklaming buzilishidan 
yo'qotishlam schoti 
B) Debet 6710- «Mehnat haqi bo'yieha xodim bilan hisoblashishlaD>. 
sehoti Kredit 4730- «Moddiy zarami qoplash bo'yieha xodimlaming 
qarzi» sehoti 
C) Debet 6710- «Mehnat haqi bo'yieha xodirn bilan hisoblashishlar» 
schoti. 
Kredit 4210- «Mehnat haqi bo'yieha berilgan bo'naklaD> sehoti 
D) Debet 4730- «Moddiy zarami qoplash bo'yieha xodimlaming qarzi» 
sehoti 
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Kredit 6710- «Mehnat haqi bO'yicha xodim bilan hisoblashishlar» 
schotL 
E) Debet 6710- ((Mehnat haqi bo'yicha xodim bilan hisoblashishlam 
schoti 
Kredit 4290- (<xodimlarga berilgan boshqa bo'naklaf» schotL 

23. Quyidagi Io'jaUk muomalasining iqtisodiy mohiyatini 8niqlang: 
Debet 6710-((Mehnat haqi bo 'yicha xodim bilan hisoblashishlar» schori 
Kredit 5010-((Milliy valutadagi pul mablag 'lari)) scholi 
A) Xodiroga hisobot davri uchun ish haqi berildi 
B) Xodimga oyning birinchi yarmi uchun bo'nak berildi 
C) Ish haqidan daromad solig'i ushlandi 
D) Ish haqi deponentga o'tkazildi 
E) Moddiy zarar ish haqidan ushlandi 
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5-bob. BUXGALTERIYA HISOBI SCHOTLARINING 
TURKUMLANISHI VA SCHOTLAR REJASI 

Rejasiz odam ma'lumfaktlar ko'chasida 
ham osongina adashadi. 

D. 1. Mendeleyev 

5.1. Schotlarni turkumlashning ta'rift 

Korxonalar o'z xo'jalik faoliyatida mablag'larini va ularning 
tashkil top ish manbalarini, xo'jalik jarayonlarini haroda sodir bo'la­
yotgan turIi-tuman xo'jaJik muomalalarini aks ettirish uchun 
buxgalteriya hisobi schotlaridan foydalanadi. Bu schotIarda nirnalar 
hisobga olinishi, ular yordamida qanday umumlashtiruvchi ma'lumotIar 
olish mumkinligini bilish shu schotlardan korxonalar amaliyotida to'g'ri 
foydalanish uchun shart-sharoit yaratib beradi. Qo'llanilayotgan 
buxgalteriya hisobi schotlari xo'jalik mablag'lari, ulaming tashkil top ish 
manbalari va xo'jalik jarayonlarini gwuhlashni ta'minlashi lozim. 
Schotlarda aks ettirilgan yozuvlar yordamida xo'jalik jarayonlariga 
aroaliy ta'sir ko'rsalish va ular ustidan nazorat o'matish uchun zarur 
bo'ladigan rna' lumotlar umumlashtiriladi. 

Buxgaiteriya hisobidagi mavjud schotlarning yig'indisi schotlar 
tizimini tashkil etadi. 

Buxgaiteriya hisobining schotIar tizirnini bilish barcha schotlarni 
ma'lum bir tartibda guruhlash (turkumlash) hamda har bir guruh 
schotlarining iqtisodiy mazmunini, ulaming tayinlanishi va tuzilishini 
tushunish imkonini beradi. 

Bunday turkumlashga negizida buxgalteriya hisobi predmetining 
iqtisodiy mazmuni, ya'ni xo'jalik mablag'lari va mablag'laming 
manbalari haroda mablag'laming kengaytirilgan takror ishlab chiqarish 
jarayonidagi doiraviy aylanishi (xo'jalik jarayonlari: ta'minot, ishlab 
chiqarish va realizatsiya) asos bo'ladi (5.I-rasm). 

Schotlami turk urn lash quyidagi maqsadlarni ko'zlaydi: 
I) schotning mazmuni, funksiyasi va tayinlanishini, uning boshqa 
schotIardan prinspial farqi va umumiyligini tushuntirish; 
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2) schotlarning mohiyatini, ulaming iqtisodiy shakllanishi va 
ishlatilishini 0 'rganishni osonlashtirish; 
3) schotlar rejasini tuzishda yordam beradi. 

Buxgalteriya schotlarining turkumlanishi - bu schotlarning 
balansga munosabati va hisob obyektlarini qamrab olish daraja­
siga; aks ettiriladigan ko'rsatkichlarning iqtisodiy mazmuniga 
hamda tuzilish va tayinlanishiga qarab guruhlarga birlashtirilishi. 

-{ Balam 

J schotlari 

~ Aktiv schotlar 1 
r- -( Passiv schotlar I ,....---.. 

Balansga munosabati 
va hisob obyektlarini Y Balansdan tashqari J 

r- qamrab olish darajasiga l- . schotlar 
ko'ra 

~ 
(5.2) 

l-cj Sintetik schotlar 1 ] ../ 

I Analitik schotlar l .. rl Mablag'lami hisobga l " .'" oluvchi schotlar 
'5 Iqtisodiy rnazmuniga 
';:I 

ko'ra -[ Mablag'lar manbalarini J 
0 .., r--r- I-~ (5.3) hisobga oluvchi schotlar 

:E 
~ ~ Xo'jalikjarayonlari va moliya-xo'jalik l :.c: 
!!. faoliyati natijalarini hisobga oluvchi schotlar 

'J: 
£ 

rl l Oi Asosiy schollar .. 
~ 

III H Tartibga soluvchi schotlar 1 Tuzilish 
va tayinlanishiga 

'-- ko'ra I-H Taqsimlovchi schotlar 

(5.4) 

H Kalkulatsiya schotlari 1 '--

~ Tranzit (taqqoslovchi schotlar 

5. J -rasm. Bwcgalteriya hisobi schotlarining turkumlanishi. 
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Yuqorida ta'kidlanganidek, hozirgi vaqtda qo'llanilayotgan bux­
galteriya hisobi schotlarining turkumlanishi mablag'lar, manbalar va 
jarayonlaming iqtisodiy turkumlanishiga asoslangan bo'lib, yagona 
hisoblanadi va schotlarning mazmuni, tayinlanishi va tuzilish belgilari 
bo 'yicha shakllantirilgan. 

Buxgalteriya hisobi schotlarining yagona turkumlanishi katta 
amaliy aharniyatga ega. Har bir schotning iqtisodiy mazmunini tushu­
nishga yordam berib, hisobga olinadigan obyektlami guruhlash uchun 
schotlardan to'g'ri foydalanishni osonlashtiradi. Har bir schotning 
tayinlanishini, uning funksiyalari va ko'rsatkichlari tavsifmi aniqlash­
tirib, u tadbirkorlikni boshqarish va nazorat uchun schotlarni to'g'ri 
qo'llashga yordam beradi. Schotlarning texnik xossalari va tuzilish 
xususiyatlarini ochib bergan holda ularni tuzilmasiga muvofiq to'g'ri 
yuritishni ta'minlaydi. 

5.2. Schotlarni balansga munosabati va hisob obyektlarini 
qamrab olish darajasiga ko'ra turkumlash 

Buxgalteriya hisobining schotlari balansga munosabatiga ko'ra: 
1. Balans schotlari (aktiv va passiv schotlar) va balansdan tashqari 

schotlar; 
2. Sintetik va analitik schotlarga bo'linadi. 
Balans schotlari, ya 'ni aktiv va passiv schotlar 4-bobning 4.2-

paragrafida batafsil ko'rib chiqilgan. 
Balansdan tashqari schotlar. Vaqtincha korxona ixtiyorida bo'lib, 

uning balansida aks ettirilmaydigan mol-mulklar balansdan tashqari 
schotlarda hisobga olinadi. Bunday mol-mulklar qaysi korxonaga 
tegishli bo'lsa, o'sha korxona balansida aks ettiriladi. Balansdan tashqari 
schotlar balans schotlaridan tubdan farq qiladi. Ularda yozuvlar bir 
yoqlama yoziladi. Ya'ni balansdan tashqari schotlar o'zaro ham, boshqa 
schotlar bilan ham korrespondensiyalanmaydi. 

Balansdan tashqari schotlarni tuzilishiga ko'ra aktiv schotlar 
qatoriga kiritish murnkin. Ularning debetida vaqtincha korxona 
ixtiyorida bo'lib, unga tegishli bo'lmagan mol-mulklar hamda bu mol­
mulklarga oid majburiyatlaming qoldig'i va kO'payishi, kreditida esa 
kamayishi ko'rsatiladi. 

Yevropa mamlakatlarida balansdan tashqari schotlar qo' llanil­
maydi, buxgalteriya hisobining barcha obyektlari balans schotlarida 
hisobga olinadi. 
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«Xo'jalik yurituvchi subyektlar moliya-xo'jalik faoliyati buxgal­
teriya hisobining schotlar rejasi va uni qo'llash bO'yicha Yo'riqnoma» 
N221 Buxgalteriya Hisobining MiIliy Standartiga muvofiq balansdan 
tashqari schotlar - korxonaga tegishli bo'lmagan, lekin vaqtincha 
korxona qararnog'ida bo'lgan aktivlar, shartli huquqlar va majburiyatlar 
mavjudligi hamda harakati to'g'risidagi axborotlarni umumlashtirish 
uchun mo'ijallangan schotlardir. Bu schotlaming qoldiqlari xo'jalik 
yurituvchi subyektning moliyaviy hisobotida balansga ilova sifatida 
beriladi, lekin ularda aks ettirilgan xo'jalik muomalalari moliyaviy 
natijalarga ta'sir ko'rsatmaydi. 

Agar korxonalarda asosiy schotIarga yetarli darajada e'tibor 
berilayotgan bo'lsa, balansdan tashqari schotIaming roli va aharniyati 
amaliyotda ko'p hollarda tan olinmasligi, ularda aks ettiriladigan 
axborotlaming susayishiga olib keladi. Qoidaga ko'ra, balansdan 
tashqari schotlar mazkur korxonaga tegishli bo'lmagan, lekin ma'ium 
muddatga uning qaramog'ida bo'ladigan yoki saqlanadigan mablag'lar 
va majburiyatlaming mavjudligi hamda harakatini hisobga olish uchun 
mo'ljallangan. 

Bizning fikrimizcha, balansdan ·tashqari schotlarning asosiy 
funksiyalari quyidagilardan iborat: 

- amaldagi qonun hujjatIari va me'yoriy hujjatIarga muvofiq 
mazkur korxonaga tegishli bo'lmagan mulkJar, mablag'lar va 
majburiyatlar ustidan nazorat o'matishni ta'minlash; 

- balansdan tashqari schotlarda hisobda turgan mulkJarning 
saqlanishi ustidan nazoratni ta'minlash; 

- ushbu schotlarda hisobda turgan mablag'lar harakatini hujjatlar 
bilan rasmiylashtirish; 

- korxonaning kreditga layoqatliligini va moliyaviy barqarorligini 
baholash, boshqaruv uchun zarur to'liq va ishonchli axborotlar bilan 
ta'minlash. 

Ta'kidlanganidek, balansdan tashqari schotlarda korxonaga qarash­
Ii bo'lmagan, lekin vaqtinchalik uning ixtiyorida bo'lgan: ijaraga 
olingan asosiy vositalar, qayta ishlash uchun qabul qilingan moddiy 
boylikIar hisobga olinadi. Ushbu qiymatliklar buxgalteriya hisobida 
oddiy tizimda, ya'ni ikkiyoqlama yozuv qoidasidan foydalanmasdan aks 
ettiriladi. . 

Balansdan tashqari hisob oddiy tizim bO'yicha yuritilganligi 
sababli, balansdan tashqari schotlardagi ko'rsatkichlaming bir qismi 
natura o'lchovlarida aks ettirilishi mumkin. Shuningdek, bu schotlarda 

142 



axborotdan foydalanuvchilar uchun zarur bo'lgan asosiy ko'rsatkichlar, 
xususan hisobot davri boshiga va oxiriga bo'lgan qoldiqlar aks ettiriladi. 

Balansdan tashqari schotlar bO'yicha hisob yuritish korxona 
rahbarining buyrug'i bilan buxgalteriya xodimlarining bittasiga 
yuklatiladi. Bundan tashqari, buxgalteriyada balansdan tashqari schotlar 
bo'yicha hisobni tashkil etish tartibi aks ettirilgan xizmat vazifalarining 
yo'riqnomasi ishlab chiqilishi lozim. Balansdan tashqari, schotlami 
depozit - mulkiy, nazorat, shartli huquq va majburiyatlarni hisobga 
oladigan schotlarga turkumlash mumkin (5.2-rasm). 

Balansdan tashqari schotlar 

5.2-rasm. Balansdan tashqari schotlarning turkumlanishi. 

Hozirgi vaqtda balansdan tashqari schotlar qoldiqlari balansga 
ilo'Vl qilib berilsada, ular korxonaning moliyaviy holatini baholash 
uchJ.lll inobatga olinmaydi. Moliyaviy ahvolni to'g'ri baholash esa bozor 
munosabatlari sharoitida alohida aharniyat va dolzarblik kashf etmoqda. 
Chunki, korxona faoliyati natijalarining haqqoniyligi mulkdorlar, 
aksiyadorlar, investorlar, kreditorlar va boshqa moliyaviy axborotlardan 
foydalanuvchilarni befarq qoldirmaydi. 

Balansdan tashqari schotlarda korxona moliyaviy ahvoliga ta'sir 
qilmaydigan xo'jalik muomalalari hisobga olinsada, keyinchalik, asosan 
ushbu schotlardagi summalar ko'payib ketsa, ulaming moliyaviy holatga 
ta'siri sezila boshlaydi. Chunonchi, tovar-moddiy qiymatliklarining 
kirimi o'z-o'zidan balans o'zgarishiga olib kelmaydi, lekin ushbu 
qiymatliklami qabul qilish va saqlash, yuklaming manzilini o'zgartirish 
va egalariga jo 'natish, balansga, keyinchalik esa korxonaning moliyaviy 
ahvoliga so'zsiz ta'sir etadi. Masalan, 007- «To'lovga qobiliyatsiz 
debitorlaming zararga o'tkazilib hisobdan chiqarilgan qarzlari» degan 
balansdan tashqari schotdagi summalar bo'yicha xuddi shu fikmi 
asoslash mumkin. Uning ma'lumotlari moliyaviy ahvolni aniqlashda 
kelgusida hisobga olinishi, xususan, bu schotda katta summalar aks 
ettirilgan va ulami kelajakda undirishga ishonch bo'lgan hollarda zarur. 
Ushbu schotga ehtiyoj paydo bo'lganligining sababi shundaki, 
qarzlaming debitorlar to'lovga qobiliyatsizligi oqibatida sud qarori 
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bO'yicha hisobdan o'chirilishi qarzlar butunlay bekor qilindi degani 
emas. 

Qarzdoming moliyaviy ahvoli yaxshilanganda qarzni undirish 
irnkoniyatini kuzatib borish uchun ular vujudga kelgan paytdan boshlab 
qonunchilikda belgilangan vaqt davomida balansdan tashqari schotlarda 
hisobga olib boriladi. 

Balansdan tashqari schotlarga doir muomalalami hisobda aks 
.. h bo'vicha namunaviv vozuvl - ------- -- ---- -------- --- ---

N~ Muomala mazmuni 
De- KIe-
bet dil 

I Asosiv vositalargisqa muddatli shartnoma bO'yicha olinganda 001 
2 I\gari qisqa muddatli ijaraga olingan asosiy vosita lizing 001 

beruvchiga qaytarilganda 
3 Tovar-moddiy qiymatliklar mas'ul saqlash uchun qabul 002 

_qilinganda 
4 I\gari mas'ul saqlashga qabul qilingan tovar-moddiy 002 

qiymatliklar egalariga qaytarib berilganda. 
5 Xomashyo va materiaUar qayta ishlash uchun buyurtmachidan 003 

_ qabuIqilinganda 
6 Xomashyo va materiallar qiymati qayta ishlangandan so'ng 003 

hisobdan o'chirilganda va buyurtmachiga qaytarib berilganda 
7 Tovarlar komissiyaga qabul qilinganda 004 
8 IIgari komissiyaga qabul qilingan tovarlar sotilganda yoki 004 

egasiga qaytarilganda 
9 Qurilmalar o'rnatish uchun buyurtmachidan qabul qiIinganda 005 
10 Buyurtmachilardan qabul qilib olingan asbob-uskunalar 005 

jihozlanib bo'lgandan so'ng hisobdan chiqarilganda 
II Qat'iy hisobot blankalari hisobga olinganda 006 
12 Qat'iy hisobot blankalari hisobdan o'chirilganda 006 
13 To'lashga qurbi yetmagan debitorlarning zararga yozib 007 

hisobdan o'chirilgan qarzlari hisobga olib qo'yilganda 
14 Oldin zararga yozib hisobga olib qo'yilgan qarz undirib 007 

olinganda 
15 Boshqa korxona va tashkilotIarga komissiyaga beriIgan 008 

majburiyatlar, to'lovlar va tovarlarni ta'minlashga olingan 
kafolatlar hisobga olinganda 

16 MajburiyatIami bajarish bo'yicha oldin hisobga olingan 008 I 

kafolatIar summasi hisobdan o'chirilganda , 
17 Majburiyatlar va to'lovlarni ta'minlash bO'yicha berilgan 009 1 

kafo1atlar hisobga olinganda I 
I 

18 Majburiyatlarni va to'lovlarni ta'minlash bo'yicha oldin 009 I 
L __ berilgan kafolatlar qaytarilganda 
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19 Uzoq muddatli ijara shartnomasi bO'yicha berilgan asosiy 010 
I vositalar qiymatiga 

20 Uzoq muddatli ijara shartnomasi bo'yicha berilgan asosiy 010 I 
vositalar qaytarib olinganda 

21 Ssuda shartnomasi bo'yicha olingan mulklar qiymatiga 011 

122 Ssuda shartnomasi bO'yicha olingan mulklar shartnoma 011 
muddati tugaganidan so'ng egasiga qaytari1ganda 

23 Mazkur hisobot davrining soliqqa tortiladigan bazasiga 012 
I qo'shi1adigan, ammo ke1gusi hisobot davrlarining soliqqa 

torti1adigan foydasi(daromadi)dan chegiriladigan sarflar 
24 O'tgan hisobot davrida soliqqa tortiladigan bazaga qo'shi1gan 012 

sarflar keyingi hi so bot davrlaridagi soliqqa tortiladigan 
bazadan ch~ari\ganda 

25 Vaqtincha1ik soliq imtiyoz1ari berilganda ozod bo'lgan 013 
mab1aE'lar sUlIUDasi (soliq turlari bo'yjcha) 

26 Soliqqa tortishdan vaqtinchalik imtiyoz beri1ishi natijasida 013 
ozod bo'lgan mab1ag'lar imtiyoz muddati tugaganidan 
hisobdan o'chiriIKanda 

27 Foyda1anishga beri1gan inventar va xo'ja1ik jihozlari 014 
fOj'da1anishga yaroqli daVT davomida 

28 Foydalanishdagi inventar va xo 'jalik jihozlari hisobdan 014 
ch~arilganda 

Ushbu vaziyat balansdari tashqari schotlarda hisobga olinadigan 
obyektlami doimiy nazorat qilib 50rish zarurligini tasdiqlaydi. Bizning 
fikrimizcha, balansdan tashqari schotlarda hisobga olinadigan barcha 
tovar-moddiy qiymatlikJar, shuningdek, ijaraga olingan asosiy vositalar 
ham korxona balansida hisobga olinadigan qiymatliklar uchun 
belgilangan tartib va muddatiarda inventarizatsiya qilinishi zarur. 

Balansdan tashqari schotlaming zarurIigi to'g'risidagi fikr, ularda 
hisobga olinadigan obyektlardan yana biri - qat'iy hisobda turadigan 
blankalar ekanligi bilan ham izohlanadi. Kuzatishlar tasdiqlashicha, 
tovar-moddiy boylikJarni o'g'irlash va suiiste'mol qilish maqsadida 
keng larqalgan qalbakilashtirish usullaridan biri - hisobga olinrnay 
qolgan qat'iy hisobot blankalaridan foydalanish, shuningdek, ulami 
sox talashtirishdir. 

Shuning uchun hozirgi qo'llanilayotgan buxgalteriya hisobotida 
balansdan tashqari mulklar, qiymatiikJar, majburiyatlar va manbalaming 
holati to'g'risidagi axborotlami aks ettirish maqsadida moliyaviy 
hisobotning birinchi shakli - «Buxgalteriya balansi»ga ilova sifatida 
alohida «Balansdan tashqari schotlarda hisobga olinadigan qiymat-
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liklarning mavjudligi to'g'risida ma'lumob) degan jadval kiritilgan. 
Unda qat'iy hisobot blankalari shartli bahoda baholanishi mumkin. 

Batafsillik darajasi bo'yicha schotlar sintetik va analitik schotlarga 
bo'linadi (4-mavzuning 4.3-paragrafida batafsil bayon qilingan). 

5.3. Schotlarni hisob obyektining iqtisodiy mazmuniga ko'ra 
turkumlash 

Buxgalteriya 
turkumlash u yoki 
javob beradi. 

Xo'j.lik 
mablag'lanni 

hisobga oluvchi 
schotlar 

Xo·jalik 
jarayonlari va 

moliya-xo'jalik 
faoliyati 

natijalarini hisobga 
oluvchi schotlsr 

hisobi schotlarini iqtisodiy mazmuniga qarab 
bu schotlarda nimalar aks ettiriladi degan savolga 

Schotlaming iqtisodiy mazmuniga 
ko· no turkumlanishi 

I bo'Um.Asosiy vositalar. nomoddiy aktivlar VB boshqa uzoq 
muddatli aktivlami hisobga oluvchia schotlat. Asosiy 

vositalami hisobga oluvchi schotlar 

II bo'U!D- Tovar-moddiy zujralami hisobga 
oluvchi schotlar 

In bolUm. Kelgusi davr :urajatJari va kcchiktirilgan 
xarajatlami hisobga oluvchi schotlar.joriy qismi 

IV b.'llm. Olin.digan schotlar (debitor qarzlar)ni hisobg. 
oluvchi schotlar-joriy qismi 

V bolUm. Put mablag"ari, qisqa muddatli investitsiyalar va 
boshq.joriy aktivlami hisobga oluvchi schotler 

VII oo'Um .. Uzoq mudd.,1i 
majburiyatlami hisobga oluvchi schotlar 

VI b.'IIm. Qisq. muddalli 
majburiyatJami hisobga oluvchi schoUar 

II qllm. n bo'lim. Ishlab chiqarish jamyomni hisobga oluvchi 
schollar 

V qlJm. IX bo'llm. Realizstsiya jamyonini va yakuniy 
moliyaviy natijalami hisobga oluvchi Schollsr 

5.3-rasm. Schotlarning iqtisodiy mazmuniga lw 'ra turkumlanishi. 
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Bunday guruhlash xo'jalik mablag'larini va ulaming tashkil topish 
manbalarini hamda xo'jalik jarayonlarining mavjudligini, holati va 
harakatini tavsiflash, ma'lumotlar olishda qaysi schotlardan foydalanish 
zarurligini ko'rsatadi. Shuning uchun ham buxgalteriya hisobi 
schotlarining rejasi schotlami iqtisodiy mazmuniga qarab turkumlashga 
asoslanib tuziladi. 

Buxgalteriya hisobining schotlari iqtisodiy mazmuniga ko'ra uch 
guruhga bo'/inadi: 

1. Xo'jalik mablag'lari (aktivlar)ni hisobga oluvchi schotlar. 
II. Xo'jalik mablag'larining manbalarini (passivlar)ni hisobga 

oluvchi schotlar. 
Ill. Xo'jalikjarayonlarini hisobga oluvchi schotlar(5.3-rasm). 
Schotlami iqtisodiy mazmuniga ko'ra turkumlash buxgalteriya 

hisobining schotlar rejasini tuzishga asos bo'ladi(Schotlar rejasining 
mazmuni va tuzilishi 5-bobda batafsilroq bayon qilingan). 

1. Xo'jalik mablag'lari(aktivlar)ni hisobga o/uvchi schotlaming 
barchasi aktiv bo'lib, mablag'larning qoldiqlari va ko'payishi (kirimi) 
debetida, kamayishi (chiqimi) esa kreditida aks ettiriladi. 

r-1 I. Xo'jalik mablag'lari (aktivlar)ni hisobga oluvchi schotlar f--
y Sch 

ot 
N~ 

Schotlarning turkumlari va nomlari 

I Qism. Uzoq muddatli aktivlar 
1 - bo'lim. Asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar va boshqa uzoq 

muddatIi aktivlar 
0100 Asosiy vositalarni hisobga oluvchi schotlar (0 II 0-0 199) 

. 0300 Uzoq muddatli ijara shartnomasi bO'yicha olingan asosiy 
vositalarni hisobga oluvchi schotlar (0310) 

0400 Nomoddiy aktivlarni hisobga oluvchi schotlar (0410-0490) 
0600 Uzoq muddatli investitsiyalami hisobga oluvchi schotlar 

(0610-0690) 
0700 O'matiladigan uskunalami hisobga oluvchi schotlar (0710-

0720) 
0800 Kapital qo'yilrnalarni hisobga oluvchi schotlar (0810-0890) 
0900 Uzoq muddatli debitor qarzlar va muddati uzaytirilgan 

xarajatiarni hisobga oluvchi schotlar (0910-0990) 
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II Qism. Joriy aktivlar 

2 - bo'lim. Tovar-moddiy zaxiralar 
1000 MateriaUami hisobga oluvchi schotlar (1010-1090) 
1100 O'stirilayotgan va boquvdagi chorva moUarini hisobga oluvchi 

schotlar (1110-1120) 
2800 Tayyor mahsulotlami hisobga oluvchi schotlar (2810-2830) 
2900 Tovarlami hisobga oIuvchi schotlar (2910-2990) 
3 - bo'lim. Kelgusi davr xarajatlari va kecbiktirilgan xarajatiar 

- joriy qismi 
3100 Kelgusi davr xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar (3110-

3190) 
3200 Kechiktirilgan xarajatlami hisobga oluvchi schotlar (3210-

3290) 
4 - bo'lim. Olinadigan scbotlar - joriy qismi 

4000 Olinadigan schotlar (4010-4020) 
4100 Ajratilgan bo'lirunalar, sho'ba va qaram xo'jalik 

jamiyatlaridan olinadigan schoUar (4110-4120) 
4200 Xodirnlarga berilgan bo'naklarni hisobga oluvchi schotlar 

(4210-4290) 
4300 Mol yetkazib beruvchi va pudratchilarga berilgan bo'naklami 

hisobga oluvchi schotlar (4310-4330) 
4400 Budjetga bo'nak to'lovlarini hisobga oluvchi schotlar (4410) 
4500 Maqsadli davlat jarng'armalariga va sug'urta bo'yicha bo'nak 

to'lovlarini hisobga oluvchi schotlar (4510-4520) 
4600 Ustav kapitaliga ulushlar bO'yicha ta'sischilarning qarzlarini 

hisobga oluvchi schotlar (4610) 
4700 Xodirnlaming boshqa operatsiyalar bO'yicha qarzini hisobga 

oluvchi schotlar (4710-4790) 
4800 Turli debitorlar qarzlarini hisobga oluvchi schotlar (48 1 0-

1890) 
5 - bo'lim. Pul mablag'lari, qisqa muddatli investitsiyalar va 

bosbqa joriy aktivlar 
5000 Kassadagi pul rnablag'larini hisobga oluvchi schotlar (5010, 

5020) 
5100 Hisob - kitob schotidagi pul rnablag'larini hisobga oluvchi 

schotlar (SIlO) 
5200 Chel el valutasidagi pul rnablag'larini hisobga oluvchi schotiar 

(5210, 5220) 
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5500 

5600 

5700 

5800 

Bankdagi maxsus schotlardagi pul mablag'larini hisobga 
oluvchi schotlar (5510-5530) 
Pul ekvivaIentlarini hisobga oluvchi schotlar (5610) 
Yo'ldagi pul mablag'(o'tkazma)larini hisobga oluvchi schotlar 
(5710) 
Qisqa muddatli investitsiyalami hisobga oluvchi schotlar 
5810-5890 

II.Mablag'lar manbalarini hisobga oluvchi barcha schotlar 
passiv bo'lib, ulaming kreditida manbalaming qoldiqlari va ko'payishi 
(kirimi), debetida esa kamayishi (chiqimi) aks ettiriladi. 

'-
Sch 
ot 
N~ 

Mablag'lar manbalarioi hisobga oluvchi schotlar 

Schotlaming turkumlari va nomlari 

VI qism. Xususiy kapital 
6 - bo'lim. Kapital, taqsimlanmagan foyda va zaxiralar 

8300 Ustav kapitalini hisobga oluvchi schotlar (8310-8330) 
8400 Qo'shilgan kapitalni hisobga oluvchi schotlar (8410,8420) 
8500 Zaxira kapitalini hisobga oluvchi schotlar (8510, 8520) . 
8600 Sotib olingan xususiy aksiyalami hisobga oluvchi schotlar I 

(8610, 8620) 
8700 Taqsimlanmagan foyda (qoplarunagan zarar)ni hisobga 

oluvchi schotlar (8710, 8720) 
8800 Maqsadli tushumlami hisobga oluvchi schotlar (8810-8890) 
8900 Kelgusi xarajatlar va to'lovlar rezervlarini hisobga oluvchi 

schotlar (8910) 
DI qism. Majburiyatlar 

7 - bo'lim. Uzoq muddatli majburiyatlar 
! 7000 Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan uzoq 

muddatli schotlar (7010, 7020) 
7100 Ajratilgan bo'linrnalar, sho'ba va qaram xo'jalik 

jamiyatJariga bo'lgan uzoq muddatli qarzlar (7110, 7120) 
7200 Kechiktirilgan uzoq muddatli majburiyatlami hisobga oluvchi 

schotlar (7210-7290) 
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7300 Xaridor va buyurtmachilardan olingan bo'naklami hisobga I 
oluvchi schotlar (7310) 

7800 Uzoq muddatli kreditlar va qarzlami hisobga oluvchi (7810-
7890) 

7900 TurIi kreditorlarga bo'lgan uzoq muddatli qarzlami hisobga 
oluvchi schotlar (7910,7920) 

8 - bo'lim. Joriy majburiyatJar 
6000 Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 

schotlar (6010,6020) 
6100 Ajratilgan bo'Iinrnalar, sho'ba va qaram xo'jalik 

jamiyatlariga to' lanadigan schotlar (6110-6190) 
6200 Kechiktirilgan majburiyatlarni hisobga oluvchi schotlar 

(6210-6290) 
6300 Olingan bo'naklami hisobga oluvchi schotlar (6310-6390) 
6400 Budjetga to'lovlar bo'yicha qarzlami hisobga oluvchi schotlar 

(6410) 
6500 Sug'urta va maqsadli davlat jamg'armalariga to'lovlar 

bO'yicha qarzni hisobga oluvchi schotlar (6510,6520) 
6600 Ta'sischilarga bo'lgan qarzni his~bga oluvchi schotlar (6610, 

6620) 
6700 Mehnat haqi bO'yicha xodimlar bilan hisoblashishlami 

hisobga oluvchi schotlar (6710,6720) 
6800 Qisqa muddatli kreditlar va qarzlami hisobga oluvchi schotlar 

(6810-6840) 
6900 Turli kreditorlarga bo'lgan qarzlami hisobga oluvchi schotlar 

6910-6990 

III. Xo 'lalik jarayonlarini va moliya-xo 'lalik faoliyati natijalarilli 
hisobga oluvchi schotlar mablag'laming ta'minot, ishlab chiqarish va 
realizatsiya jarayonlaridagi harakatini aks ettirish hamda yakuniy 
moliyaviy natijalami aniqlash uchun mo'ljallangan. Ushbu schotlarda 
korxona moIiya-xo'jalik faoliyatining turlari bO'yicha hisobot davrining 
boshidan to oxirigacha axborotlar to'planib, hisobot davrining oxirida 
ular taqqoslanadi va tezkor tahlil o'tkazish hamda zarur boshqaruv 
qarorlari qabul qilish maqsadida foydalaniladi. 

Ta'minotjarayonini hisobga oluvchi schotlarda resurslar va ularni 
sotib olish hamda yetkazish bilan bog'liq xarajatlar aks ettiriladi. 
Shuningdek, tayyorlangan resurslaming haqiqiy tannarxi hisoblanadi. 
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Ishlab chiqarish jarayonini hisobga oluvchi schotlarda mahsulot 
ish lab chiqarish, ish bajarish va xizmat ko'rsatish bilan bog'liq xarajatlar 
to'planadi va taqsimlanadi. 

Realizatsiya jarayon; va yakuniy mo/iyaviy natijalami hisobga 
oluvchi schotlarda realizatsiya qilinadigan mahsulot, tovar, ish va 
xizmatlaming turlari bo'yicha tannarxi va olingan daromadlari; asosiy 
faoliyatning boshqa xarajatlari va daromadlari; davr xarajatlari; 
moliyaviy faoliyat daromadlari va xarajatlari; favqulodda foyda 
(zarar)lar; foydaning ishlatilishi hamda yakuniy moliyaviy natijalar aks 
ettiriladi. 

Xarajatlarni iqtisodiy mazmuni bO'yicha turkumlash korxona 
moliya-xo'jalik faoliyati to'g'risidagi schotlar guruhlarini aniqlash va 
ularga doir axborotlarga ega bo'lish uchun zarur. 

Sch 
ot 
"'0 ,,- I 

Xo'jalik jarayonlari va moliya-xo'jalik faoliyati natijalarini 
hisobga oluvchi schotlar 

Schotlaming turkumlari va nomlari 

I. Ta'minot jarayonini hisobga oluvchi schotlar 
1500 Materiallami tayyorillsh va xarid qilishni hisobga oluvchi 

schotlar (1510) 
,1600 Materiallar qiymatidagi farqlami hisobga oluvchi schotlar 
, (1610) 

II. Ishlab chiqarish jarayonini hisobga 
oluvchi schotlar 

2000 Asosiy ishlab chiqarishni hisobga oluvchi schotlar (20 I 0) 
2100 O'zida ishlab chiqarilgan yarim tayyor mahsulotlami hisobga 

oluvchi schotlar (2110) 
2300 Yordamchi ishlab chiqarishni hisobga oluvchi schotlar (2310) 
2500 Umumishlab chiqarish xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar 

(2510) 
2600 Ishlab chiqarishdagi yaroqsiz mahsulotlami hisobga oluvchi 

schotIar (2610) 
,2700 Xizmat ko'rsatuvchi xo'jaliklami hisobga oluvchi schotlar 
I (2710) 
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III. Realizatsiya jarayoni va yakuniy moliyaviy natijalarni 
hisobga oluvchi 8chotlar 

9000 Asosiy (operatsion) faoliyatning daromadlarini hisobga oluvchi 
schotlar (90 I 0-9050) 

9100 Sotilgan mahsulot(tovar, ish, xizmat)lar tannarxini hisobga 
oluvchi schotlar (9110-9150) 

9200 Asosiy vositalar va boshqa aktivlaming chiqib ketishini 
hisobga oluvchi schotlar (9210,9220) 

9300 Asosiy faoliyatdan olingan boshqa daromadlami hisobga 
oluvchi schotlar (9310-9390) 

9400 Davr xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar (9410-9440) 
9500 Moliyaviy faoliyat daromadlarini hisobga oluvchi schotlar 

(9510-9590) 
9600 Moliyaviy faoliyat xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar 

(9610-9690) 
9700 Favqulodda foyda (zarar)lami hisobga oluvchi schotlar (9710, 

9720) 
9800 SoJiqlar va yig'imlarni to'lash uchun foydaning ishlatilishini 

hisobga oluvchi schotlar (9810, 9820) 
9900 Yakuniv molivaviv natiiani hisobga oluvchi schotlar (9910 

5.4. Schotlarni tayinlanishi va tuzilishi bo'yicha turkumlash 

Buxgalteriya hisobi schotlarini tayinlanishi va tuzilishiga qarab 
tasniflashda bu schotIarning nima uchun xizmat qilishi, ulaming debet 
va kredit oboroti hamda qoldig'ining qanday mazmunga egaligi hisobga 
olinadi. Bunday turkurnlash xo'jalik muomalalarini aks ettirishda 
schotIardan to'g'ri foydalanish zarurligini aniqlashga yordam beradi. 
Schotlarning tayinlanishi va tuzilishiga qarab guruhlanishini o'rganish 
buxgalteriya schotlarida xo'jalik muomalalarini ikkiyoqlama yozuv 
usulini o'zlashtirishga katta yordam beradi. Buxgalteriya hisobi 
schotlarini tayinlanishi va tuzilishi bo'yicha turkumlash, ularning 
iqtisodiy turkumlanishini buxgalteriya hisobini ilrniy yo'iga qo'yish 
qismida to'ldiradi. 

Buxgalteriya hisobi schotlari o'zlarining tayinlanishi va tuzilishiga 
qarab quyidagilarga bo'linadi: 

I. Asosiy schotlar. 
2. Tartibga soluvchi schotlar. 
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3. Taqsimlovchi schotlar. 
4. Kalkulatsiya schotlari. 
5. Tranzit (taqqoslovchi) schotlar (5.4-rasm). 
1. Asosiy schotlar xo'jalik mablag'lari va ularning tashkil topish 

manbalarini hisobga olish hamda nazorat qilish uchun tayinlangandir. 
Ularning asosiy deb atalishiga sabab ularda aks ettiriladigan buxgal­
teriya hisobining obyektlari - xo'jalik mablag'lari va ular manbalari 
xo'jalik faoliyatining asosi bo'lib, bularsiz birorta xo'jalik jarayonini 
amalga oshirish mumkin emas. 

Asosiy aktiv schotlarda fondlarning ahvolini va o'zgarishini, 
moliyalashtirish, korxonaning majburiyatlari va kreditorlar bilan 
hisoblashuvlarni hisobga olish uchun tayinlangan. Bularga «Ustav 
fondi», «Bankning qisqa muddatli ssudalarj}), «Xodimlar bilan mehnatga 
haq to'lash bO'yicha hisoblashuvlam va boshqa schotlar kiradi. 

2. Tartibga soluvchi schotlar. Ma'lumki, asosiy schotlarda 
xo'jalik mablag'lari, ularning tashkil top ish manbalari va hisob-kitoblar 
aks ettirilib hamda xususiyatiga qarab guruhlashtiriladi. Bu schotlarda 
aks ettirilgan mablag'lar va ularning tashkil topish manbalari tegishli 
ma'lumotlar yordamida aniqlashtirish zarurati tug'ilib qoladi. Masalan, 
asosiy vositalar qabul qilingandan to foydalanishga yaroqsiz deb topilib, 
hisobdan chiqarilgunga qadar «Asosiy vositalarni hisobga oluvchi 
schotlan) deb atalgan asosiy' aktiv schotlarda boshlang'ich qiymati 
bO'yicha hisobga olinib boriladi. Asosiy vositalar foydalanish jarayonida 
eskiradi va ularning bu eskirgan qismi ishlab chiqarilgan mahsulot 
(bajarilgan ish, ko'rsatilgan xizmat) tannarxiga amortizatsiya ajratmasi 
ko'rinishida bo'laklab qo'shib boriladi. Xo'jalikka rahbarlik qilish va 
uni boshqarish uchun «Asosiy vositalarni hisobga oluvchi schotlam 
schotlar ma'lumotlarini asosiy vositalarning eskirishi to'g'risidagi 
qO'shimcha ma'lumotlar bilan taqqoslash kerak bo'ladi. 

Bunday ma'lumotlarni olishda tartibga soluvchi schotlar deb 
nomlangan bir guruh schotlardan foydalaniladi. 

Tartibga soluvchi schotlar boshqa buxgalteriya schotlarida aks 
ettirilgan ko'rsatkichlarni tartibga solish uchun xizmat qiladi. Bunday 
schotlardan foydalanish hisobda to'la va aniq ma'lumotlar olish 
zaruriyatidan kelib chiqqan bo'lib, hisob obyektlarini buxgalteriya 
schotlarida ikki bahoda, ya'ni balans qiyrnati va qoldiq qiymati bO'yicha 
aks ettirish irnkoniyatini yaratib beradi. 

153 



Tartibga soluvchi schotlar ikki guruhga bo'linadi: 
a) to'ldiruvchi schotlar; b) kontrar schotlar. 
Kontrar tartibga soluvchi schotIar balansda tartibga solinuvchi 

schot bilan yonrna-yon aks ettiriladi. Tartibga soluvchi schotlarning 
tuzilishi va vazifasiga qarab kontrar schotlar ham ikki guruhga: a) kontr­
aktiv tartibga soluvchi schotlar; b) kontr-passiv tartibga soluvchi 
schotlarga bo'linadi. 

Schotlarning tuzilishi va tayinlBnishi bo'yicha turkumlanishi 

Moddiy va nomoddiy Asosiy vositalar 
aktiviamJ hisobga oluvchi KasJa.~.;;~::I~ ~~~hqalar schoUor 

Asosiy schotlar UslaV kapilali. Maq,adli 
mali aJash~rish va boshQalor 

Xodimlar bilan mehnat haqi 
bo'yicha hisob-kiloblar 

Asosiy vosilalar eskirishi 

Solib olingan xlOsusiy 
aksiyalari 

Tartibga soluvchi 
MalcriaHarn.i :.ayyorlash va xarid schotlar 

qilish 

MaterialisT qiymaridagi farqlnT 

Umumishlab chi~arish 
xarajatlari. Qi~tli laming 

buziLishi va momaddan 
zararlar va boshqalaT 

Kclgusi davr Jlarajarlari. Kclgusi davr 
daromadlari va boshqalu. 

Opemtsion schotlar Asosiy ishlsb chiqarish. Ish lab 
chiqarishdagi YlUllqsizlik. Kapital 

qo'yilmalar. 

Salish. Boshqa daromad va 
x.smjlltiar va boshqalar 

BaIan,dan tashqari Vakuniy 
schotlar moliyaviy 

nalija 

5.4 -rasm. Schotlarning tayinlanishi va tuzilishi bo 'yicha turkumlanishi. 
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Kontr-aktiv tartibga soluvchi schotlar balansning aktiv qisrnida 
alohida rnoddalar sifatida o'zi bilan bog'liq aktiv schotlardan keyingi 
satrda ko'rsatilib, aks ettiriigan xo'jalik rnablag'larining sununasini 
tartibga soladi, ya'ni aktivlarning sof qiyrnatini aniqlash uchun xizmat 
qiladi. Kontr-aktiv tartibga soluvchi schotga «Asosiy vositalarning 
eskirishini hisobga oluvchi schotlar» misol bo'lib, uning qoldig'i 
tartibga solinuvchi «Asosiy vositalarni hisobga oluvchi schotlar» asosiy 
aktiv schotidan ayrilib, keyingi satrda balansning aktiv tornonida 
ko'rsatiladi, ya'ni uni tartibga so lib turadi. 

Boshqacha qilib aytganda, «Asosiy vositalarning eskirishini 
hisobga oluvchi schotlam asosiy vositalarning eskirishi haqidagi 
rna'iumotiarni olishda foydalaniladi. Bu schotning kreditida asosiy 
vositalarning ishlatilish davridagi eskirishi hamda oldin boshqa 
korxonalarda ishlatilib, tekinga olingan asosiy vositalar eskirishi; 
debetida esa ishdan chiqqan yoki o'zimizda ishlatilib boshqa 
korxonalarga tekinga berilayotgan asosiy vositalarning hisobdan 
o'chirilishi ko'rsatiladi. «Asosiy vositalarning eskirishini hisobga 
oluvchi schotiar»ning qoldig'i faqat kreditda bo'ladi va xo'jalikdagi 
rnavjud asosiy vositalarning eskirish summasini bildiradi. Bu qoldiq 
yordarnida asosiy vositalarning qoldiq qiymati aniqlanadi, ya'ni asosiy 
vositalarning balans surnmasi (<<Asosiy vositalarni hisobga oluvchi 
schotlar»ning debet qoldig'i)dan eskirish sununasml (<<Asosiy 
vositalarning eskirishini hisobga oluvchi schotlamning kredit qoldig'i) 
ayrib tashlanadi. 

Kontr-passiv tartibga soluvchi schotlar balansning passiv qismida 
alohida moddalar sifatida ko'rsatilib, balansning passivida aks ettirilgan 
rna'iurn schotlarning qoldiqlarini tartibga soladi. Bunga «Ustav kapitali» 
passiv schotini tartibga solib turadigan «Sotib olingan xususiy 
aksiyalarni hisobga oluvchi schotlar» misol bo'la oladi. 

To'ldiruvchi tartibga soluvchi schotiar rna'lum xo'jalik 
rnuornalalarini alohida-alohida hisobga olib, asosiy schotlarda hisobga 
olingan obyektlarni baholashda foydalaniladi. Tartibga solinishi kerak 
bo'lgan schotlarning rna'lumotIari balansning qaysi qismida ko'rsatilsa, 
to'ldiruvchi tartibga soluvchi schotlarning ma'lumotlari ham ana shu 
qismida aks ettiriladi. 

To'ldiruvchi tartibga soluvchi schotlar aktiv va passiv to'ldiruvchi 
tartibga soluvchi schotlarga bo'linadi. Masalan, «Materiallarni 
tayyorlash va xarid qilish» schoti. 
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Aktiv to'idiruvchi tartibga soluvchi schotga Materiallami hisobga 
oluvchi schotlar asosiy aktiv schotlami to'idiradigan «Materiallar 
qiymatidagi farqlar» schoti rnisol bo'la oladi. Unda shartnorna baholar 
bo'yicha hisobga olinadigan rnateriallami baholashni to'Jdiradigan 
sumrnalar aks ettiriladi. Binobarin, sotib olingan rnateriallarning haqiqiy 
tannarxini aniqJash uchun asosiy aktiv schotlar hisoblangan 
«Materiallami hisobga oluvchi schotlamda hisobga olingan shartnorna 
bahosiga «Materiallar qiymatidagi farqlam degan aktiv to'ldiruvchi­
tartibga soluvchi schotdagi qoldiqlar summasi qo'shiladi. 

Qishloq xo'jalik korxonalarida to'ldiruvchi tartibga soluvchi 
schotlar vazifasini analitik schotlar ham bajaradi. 

3. Taqsimlovchi schotlar. Bu schotlar korxonaning ayrirn turdagi 
xarajatlarini hisobga olish va tannarx obyektlariga taqsirnlash rnaqsadida 
qo'llaniladi. Taqsimlovchi schotlar o'z navbatida yig'ib-taqsirnlovchi va 
nazorat-taqsimlovchi (hisobot davrlari oralig'ida taqsirnlovchi) schot­
larga bo'linadi. 

Yig'ib-taqsimlovchi schotlar ishlab chiqarishni boshqarish, tashkil 
etish va ishlab chiqarish jarayonlariga xizrnat ko'rsatish sarflarini yig'ish 
va ularni keyinchalik tegishli hisob obyektlariga taqsimlash uchun 
rno'ljallangandir. 8unday schotlami qo'llash zaruriyatining ikkita sababi 
rnavjud. Birinchidan, ayrim xarajatlar qilingan vaqtida ulami hisobga 
olish uchun tayinlangan hisob obyektlariga bevosita yozish imkoni 
bo'lrnaydi, ikkinchidan esa bu schotlar (yig'ib-taqsirnlovchi schotlar) 
xarajatlar normativini nazorat qilish uchun ishlatiladi. Yig'ib­
taqsimlovchi schotlarda jamlangan xarajatlar hisobot davri tugaganidan 
so'ng tegishli hisob obyektlariga taqsirnlanadi. Yig'ib-taqsirnlovchi 
schotlarga «Urnumishlab chiqarish xarajatlarini hisobga oluvchi 
schotlam kiradi. 

Nazorat-taqsimlovchi (hisobot davri oralig'ida taqsirnlovchi) 
schotlar rna'lum xo'jalik jarayonida qilingan xarajatlarni hisobga olish 
va ularni bir-biriga bog'liq bo'lgan hisobot davrlari oralig'ida taqsirnlash 
uchun hamda keyinchalik sodir bo'lishi rnumkin bo'igan xarajatIami 
qoplash va bu xarajatIami ishlab chiqarilgan rnahsulotning tannarxiga 
to'g'ri qo'shish uchun qo'llaniladi. Bunday schotlarga «Kelgusi davr 
xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar» va «Kelgusi xarajatlar va 
to'lovlar rezervlarini hisobga oluvchi schotlam rnisol bo'ladi. 

«Kelgusi davr xarajatlarini hisobga oluvchi schotlan) aktiv schotlar 
bo'lib, ulaming debetida kelgusi hisobot davrlari uchun rnazkur hisobot 
davrida qilingan sarflar, kreditida esa, shu sarflarni ishlab chiqarish 
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xarajatlariga qo'shish vaqti kelganda, ulaming taqsirnlanishi aks 
ettiriladi. Bu schotlarning faqat debetidagina qoldiq qolishi mumkin va u 
kelgusi hisobot davrIari davomida ishlab chiqarish sarflariga qo'shilishi 
kerak bo'lgan xarajatlar hisoblanadi. «Kelgusi davr xarajatlarini hisobga 
oluvchi schotlar>ming tuzilishi quyidagicha (5.5-rasm). 

«Kelgusi davr xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar» 
D-t 

Boshlang'ich qoldiq - o'tgan 
hisobot davrlarida mazkur va 
kelgusi hisobot davrIari hisobiga 

ilingan xaraiatlar 
Oborot - kelgusi hisobot davrlari 
uchun mazkur hisobot davrida 

K-t 
Oborot - mazkur hisobot davri 
xarajatlariga yozilgan o'tgan 
hisobot davrIari xarajatlari 

5.5-rasm. 

«Kelgusi xarajatlar va to'lovlar rezervlarini hisobga oluvchi 
schotlar» passiv schotlar bo'lib, u har oy hisoblanib, ishlab chiqarish 
sarflariga qo'shib borish yo'li bilan kelgusida qilinadigan xarajat va 
to'lovlami qoplash uchun mablag' yig'ish va yuqorida ko'rsatilgan 
xarajat va to'lovlar sodir bo'lganda shu rezerv hisobidan qoplashni 
hisobga olish uchun xizmat qiladi. Bu schotning kreditida har oyda 
ishlab chiqarish sarflariga qo'shish yo'li bilan tashkil etilgan rezerv 
surnmasi aks ettirilsa, debetida esa shu rezerv hisobidan qilingan 
xarajatlar va to'lovlar hisobga olinadi. «Kelgusi xarajatlar va to'lovlar 
rezervlarni hisobga oluvchi schotlar» schotining qoldig'i faqat kreditda 
bo'lib, foydalanilmagan rezerv surnmani bildiradi. Bu schotning tuzilishi 
quyidagicha (5.6-rasm). 

4. Kalkulatsiya schotlari xarajatlami hisobga olish va ishlab 
chiqarilgan mahsulot, bajarilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlaming 
haqiqiy tannarxini aniqlashga xizmat qiladi. Bu schotlaming debetida 
ishlab chiqarishga qilingan turli-tuman xarajatlar yozib borilsa, kreditida 
ishlab chiqarishdan olingan mahsulot, ish va xizmatlaming reja tannarxi 
bo'yicha qiymati, ishlab chiqarishda foydalanilmagan moddiy 
boyliklaming omborga qaytarib olinishi va boshqalar aks ettiriladi. 
Hisobot davrining oxiriga qoladigan qoldiq kalkulatsiya schotlarining 
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«Kelgusi xarajatlar va to'lovlar rezervlarinl hlsobga 
oluvchi schotlar» 

D-t 

Oborot - mazkur hisobot davrida 
avval yaratilgan rezerv hisobidan 
qilingan haqiqiy xarajatIar 

Boshlang';ch qoldiq - o'tgan 
davrlaming xarajat schotlarida 
hisobga olingan kelgusi davr 
xaraiatlari. 

K-t 

Oboro! - hisobot davridagi xarajat 
schotlarida hisobga olingan 
kel2usi davr xaraiatlari (+ 

Oxirgi qoldiq - foydalanilmagan 
. rezerv. 

5.6-rasm. 

faqat debetida bo'ladi. Bu qoldiq buxgalteriya balansida tugallanmagan 
ishlab chiqarish sifatida ko'rsatiladi. KaIkuIatsion schotlarga «Asosiy 
ishlab chiqarish», «Yordamchi ishlab chiqarish» va boshqa schotlar 
misol bo'ladi. KaIkulatsion schotIaming tuzilishi quyidagicha (5.7-
rasm): 

Kalkulatsion schot 
D-t K-t 

Oboro! - yetishtirilgan mahsulot, 
._g_u __ .. u_g ___ ~ _______ garish I bajarilgan ish va xizmatlaming reja 

tannarxi bo'yicha qiymati (-) 
Oboro! - mahsulot yetishtirish, ish 
bajarish va xizmat kO'rsatish bilan 
bog'liq bo'lgan haqiqiy xarajatlar 
(+) 

Yetishtirilgan mahsulot, bajariI­
gan ish va xizmatlaming haqiqiy 
tannarxi bilan reja tannarxi o'rta­
sidagi farq summani to'g'rilash (­

-------------jl yoki +); 

Oxirgi qoldiq - tugallanmagan 
ishlab chiqarish 

a) agar haqiqiy tannarx reja tan­
narxidan past bo' Isa, farq summa 
ayirib tashlanadi. (-) 

b) agar haqiqiy tannarx reja 
tannarxidan yuqori bo' Isa, farq 
summa qo'shib yoziladi (+). 

5.7-rasm. 
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5. Tranzit (taqqoslovchi) schotlar. Bu schotlar korxonaning 
moliya-xo'jalik faoliyati natijalarini va yakuniy moliyaviy natijani 
aniqlashda ishlatiladi. Bularga «daromadlar va xarajatlarni hisobga 
oluvchi schotlar» misol bo'la oladi. Korxona moliya-xo'jalik 
faoliyatining natijalari xarajatlami hisobga oluvchi schotlarning debetida 
aks ettiriladigan sotilgan mahsulot, bajarilgan ish va ko'rsatilgan 
xizmatlaming haqiqiy tannarxini, «daromadlarni hisobga oluvchi 
schotlan>ning kreditida hisobga olingan shu mahsulot, ish va 
xizmatlaming sotish bahosi bO'yicha qiyrnati taqqoslash yo'li bilan 
aniqlanadi. Bunday taqqoslash «Yakuniy moliyaviy natija» schotida 
amalga oshiriladi. Aniqlangan natija (qoldiq) kreditda (sotilgan 
mahsulot, ish yoki xizmatlaming sotish bahosi bo'yicha qiyrnati reja 
tannarxidan yuqori bo'lsa) xo'jalikning foyda ko'rishini bildiradi, agar 
qoldiq debetda qolsa, aksincha, zarar ko'rganligini bildiradi. 

Tranzit schotlar schotlar rejasining V qismida joylashgan bo'lib, 
ulaming mazmuni umumiy ko'rinishda quyidagicha (5.8-rasm)'. 

«Xarajatiami hisobga oluvchi 
tranzit schotlam 

«Daromadlarni hisobga oluvchi 
tranzit schotlan> 

D-t 

+ 
Xarajatlar 

Oboro! 

K-t D-t 

~
(yakuniY moliy~viy nat;Jja)) 

schott 
D-t K-t 

I ' 

K-t 

+ 
Daromadlar 

Oborot 

5.8-rasm. Tranzif schotlarning umumiy chizmasi. 

«Yakuniy moliyaviy natija)) schoti taqqoslovchi schot bo'lib, uning 
kreditida korxonaning mahsulot sotish, ish bajarish va xizrnat ko'rsatish 
hamda mahsulot sotish bilan bevosita bog'liq bo'imagan turli xo'jalik 

• Tranzil schodllrTling mazmuni va ,us",iyadari kilobning IO-bob. IO.J·bo'limida misollar bilan batllfsil bayon 
qihngan. 
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muomalalaridan tushgan daromadlar aks ettiriladi. Bu schotning kredit 
oboroti korxonaning hisobot yilidagi umumiy foydasini bildiradi. 

«Yakuniy moJiyaviy natija» schoti bo'yicha jamJangan debet va 
kredit oborotlari taqqoslanib, korxona faoliyatining moliyaviy natijasi 
(sof foyda yoki sof zarar) aniqlanadi. 

5.5. Schotlar rejasining ta'rift 

Schotlar rejasi xos raqam (kod) belgilaridan foydalangan holda 
nazoratni amalga oshirish va moliyaviy hisobotni tuzish maqsadlarida 
korxona mulklari va kapitalining joriy buxgalteriya hisobida aks ettirish 
uchun ishlatiladigan, ilmiy asosda guruhlangan va bir tizimga solingan 
schotlar rO'yxatidir. Schotlar rejasining tuzilishi schotlarni iqtisodiy 
mazmuniga ko'ra turkumlashga asoslanadi (5.3-rasmga qarang). 

Bozor munosabatlarining rivojlanishi xo'jalik yurituvchi subyekt­
lar moliya-xo'jalik faoliyati to'g'risida axborotlami shakllantirish 
jarayonlariga yangicha talablar qo'ymoqda. Buxgalteriya hisobi natija­
viy axborotlarining foydaliligini ta'minlash muammolari mutaxas­
sislarning diqqat markazida turibdi.· Bu manfaatdor axborotdan 
foydalanuvchilar nuqtayi nazaridan xo'jalik yurituvchi subyekt 
moliyaviy holati to'g'risidagi ma'lumotlarning ishonchliligi va 
obyektivligida ifodalanadi. Biroq yangi vazifalami hal etish uchun 
axborotlarni to'plash va bir tizimga keltirish tartibini maqbullashtirish, 
ya'ni xo'jalik muomalalarini buxgalteriya hisobi schotlarida aks 
ettirishni takornillashtirish talab qilinadi. 

Schotlar rejasini qayta ko'rib chiqish zarurati quyidagi asosiy 
ornillar bilan bog'liq: 

- iqtisodiyotda bozor munosabatlarini qaror toptirish; 
- buxgalteriya hisobining uslublarini rivojlantirish; 
- buxgalteriya hisobi qoidalarini xalqaro tan olingan buxgalteriya 

amaliyoti bilan uyg'unlashtirishni ta'rninlash. 
Eski schotlar rejasida moliya-xo'jalik faoliyati natijalarini hisobga 

olish tartibi mulkdorlar, aksiyadorlar va boshqa investorIar uchun zarur 
bo'ladigan, moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotni tayyorlash uchun 
kerakli ma'lumotlarni tizimli tarzda shakllantirishni ta'minlamaydi. 
Xususan, eski schotlar rejasidagi foyda va zararlar schotining qoldig'i na 
hisobot yilining sof foydasini, na taqsimlanmagan foydani bildiradi. 
Taqsimlanadigan haqiqiy sof foyda swnmasi to'g'risida aksiyadorlar va 
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invcstorlarning talablarini qondirish uchun ko'plab tuzatish yozuvlari 
qilinar edi. 

Yangi schotlar rejasini qabul qilish va arnaliyotda qo'llash 
rnarnlakatimizda buxgalteriya hisobini xalqaro tan olingan hisob 
amaliyoti bilan yaqinlashtirish bO'yicha faol va aniq rnaqsadga 
yo'naItirilgan ishlami amalga oshirish alohida dolzarb hisoblanadi. 

Hukumat tornonidan O'zbekistonda buxgaIteriya hisobini 
rnoliyaviy hisobotning xalqaro standartlariga o'tkazish to'g'risidagi 
qaror qabul qilinishi moliyaviy axborotlarni shakllantirish jarayonlarini 
sezilarli darajada o'zgartirish zaruratini belgilab berdi. Buning natijasida 
rnilliy buxgalteriya hisobi tizimi rnoliyaviy hisobot xalqaro standartlari 
bO'yicha rnoliyaviy hisobot tuzish uchun yaroqli rna'iumotiami 
tayyorlash, eng karnida ushbu standartlar asosida olingan rna'iurnotiar 
bilan taqqoslashni ta'minlaydi. 

Schotlar rejasini qayta ko'rib chiqishga asosiy yondashuvlar eski 
schotlar rejasini va yangi schotlar rejasining loyihasini chuqur tahlil 
qilish natijasida shakllandi. Shuningdek, yangi schotlar rejasi arnaliyotga 
bosqichrna-bosqich tatbiq qilindi. Yangi schotlar rejasini tuzilish 
negizida quyidagi yondashuvlar yotadi: 

- buxgalteriya hisobida shakllanadigan rnoliyaviy axborotlar 
rnazmunining schotlar rejasi tuziImasiga bog'liq ernasligi; 

- xo'jalik faktlari to'g'risidagi axborotlarni shakllantirish va bir 
tizirnga solish jarayonining soJiqqa tortish rnaqsadlari uchun rna'iurnot­
lami shakllantirishdan nisbatan rnustaqilligi; 

- hisob jarayonining buxgalteriya hisobotlarining qandaydir 
rna' J urn turidan nisbatan rnustaqilligi; 

- buxgalteriya hisobining umumuslubiy tarnoyillariga rioya qilgan 
holda xo'jalik yurituvchi subyektlarga ishchi schotlari rejasini rnustaqil 
tuzishlarini ta'rninlash; 

- yangi schotlar rejasi bilan ishlashning arnaliy jihatdan qulayligi; 
- schotlar rejasi tuzilishidagi quJaylik. 
Schotlar rejasida schotlarning nomlari va xos raqarnlari berilgan. 

Schotlaming xos raqamlari to'rt xonali, balansdan tashqari schotlamiki 
esa uch xonali. 

Schotlarga xos raqarn berilishi (kodlashtirilishi) dastlabki 
hujjatlarga ishlov berishni tezlashtiradi. Hujjatlarga belgi qO'yishda 
ularga debetlanuvchi va kreditlanuvchi schotlaming nornlari o'miga 
korrespondensiyalanuvchi schotlarning xos raqarnlari ko'rsatiladi. 
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Analitik schotlar schotlar reJaslga kiritilmagan. Chunki bu uni 
foydalanuvchi uchun qo'pol va noqulay shaklga keltiradi. Schotlar 
rejasiga uni qo'llash bO'yicha yo'riqnoma ilova qilingan. Unda 
schotlaming iqtisodiy tavsifi va ulaming o'zaro korrespondensiyalanishi 
berilgan. Schotlar rejasining yo'riqnomasida keltirilgan schotlaming 
namunaviy korrespondensiyalanishi schotlar korrespondensiyalani­
shining barcha variantlarini to'liq qamrab olmaydi. Xo'jalik faktlari 
bo'yicha xo'jalik muomalalarini aks ettirishda namunaviy schotlar 
korrespondensiyasida ko'zda tutihnagan bo'lsa, korxonaning o'zi ulami 
to'idirishi mumkin. Bunda buxgalteriya hisobini yuritishning qoidalari 
va asosiy uslubiy tamoyillariga rioya qilinishi lozim. Schotlar rejasidagi 
barcha schotlar oltita qism va to'qqiz bo'limga guruhlangan (J-ilovaga 
qarang). 

Buxgalteriya hisobining namunaviy schotlar rejasiga muvofiq har 
bir xo'jalik yurituvchi subyekt faqat mazkur subyektda qo'llaniladigan 
schotlardan iborat ishchi schotlar rejasini ishlab chiqadi. Ishchi schotlar 
rejasi korxona hisob siyosatining muhim tarkibiy qismi hisoblanadi. 

Zarur hollarda namunaviy schotl~ rejasiga, schotlarning bo'sh 
turgan xos raqam belgilaridan foydalanib, O'zR Moliya vazirligi bilan 
kelishilgan holda qO'shimcha schotlar kiritish mumkin. 

Yagona schotlar rejasi buxgalteriya hisobini to'g'ri tashkil etish va 
yo'iga qo'yish uchun ulkan ahamiyatga ega. U buxgalteriya hisobining 
bir xilligini ta'minlaydi, uni tartibga solish va soddalashtirishga yordam 
beradi. 

Schotlar rejasidan foydalanish amaliyotda buxgalter ishini ancha 
tezlashtiradi. Chunki schotlarning nomlari o'miga faqat ularning xos 
raqamlari va ular asosida tuziladigan buxgalteriya provodkalati 
ko'rsatiladi. 

5.6. Schotlar rejasi bo'limlarining mazmuni 

«Xo'jalik yurituvchi subyektlarning moliya-xo'jalik faoliyati 
buxgalteriya hisobi schotlar rejasini qo'llash bO'yicha yo'riqnoma»ning 
(NQ21-BHMSning l-ilovasi) «Xo'jalik yurituvchi subyektlaming 
moliya-xo'jalik faoliyati buxgalteriya hisobi schotlar rejasi» 6ta qism va 
9ta bo'lirndan iborat bo'lib,1-8-bo'lim1ar doimiy yoki balans schotlati 
so'ngra 9-bo'lim tranzit (vaqtinchalik) schotlar va alohida 6-qism 
balansdan tashqari schotlardan iborat (5.9-rasm). 
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Doimiy schotlar deb nomlanishiga sabab, ular har hisobot 
davrining oxirida yopiladigan tranzit schotlardan farqli hamma vaqt 
qoldiqqa ega bo'ladi. Doirniy schotIar balansda ko'rsatiladi va shuning 
uchun ular baIans schotlari deb ham ataladi. Bularga aktivlami, 
majburiyatlami va xususiy kapitalni hisobga oluvchi schotlar kiradi. 
Doimiy schotIarga aktiv, passiv va kontrar (kontr-aktiv va kontr-passiv) 
kiradi. 

Aktiv schotlar har xiI aktivlami hisobga olish uchun mo'ljallangan 
bo'lib, ulaming qoldig'i va ko'payishi debet tomonida, kamayishi esa 
kredit tomonida aks ettiriladi. 

Passiv schotlar majburiyatlar va kapitalni aks ettirish uchun mo'l­
jallangan bo'lib, ulaming qoldig'i va ko'payishi kredit tomonida, 
kamayishi esa debet tomonida aks ettiriladi. 

Kontrar schotlar - bu qoldig'i o'zi bilan bog'liq bo'lgan asosiy 
schotlar qoldig'idan ayirilib, moliyaviy hisobotda aktivlar yoki majbu­
riyatlaming sof qiymatini aks ettirish uchun xizmat qiladi. Masalan, 
0200- «Asosiy vositalaming eskirishini hisobga oluvchi schotlam( 0211-
0299) kontr-aktiv bo'lib, ulaming qoldig'i tegishli asosiy vositani 
hisobga oluvchi schot qoldig'idan chegirilib, balansda asosiy vositaning 
sof qiymatini aks ettirish uchun qo'llaniladi. 8600- «Sotib olingan 
xususiy aksiyalami hisobga o!uvchi schotlam (8610,8620) kontr-passiv 
bo'lib, ulaming qoldig'i 8300 «Ustav kapitalini hisobga oluvchi 
schotlam (8310,8320) qoldig'idan chegirilib, balansda ustav kapitalining 
real qiymatini aks ettirish uchun qo'llaniladi. 

I qism. Uzoq muddatIi aktivlar 
I bo'lim. Asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar va boshqa uzoq 

muddatli aktivlar 

Ushbu bo'lirnning schotlari quyidagilar haqidagi axborotlami 
umumlashtirish uchun mo'ljallangan: 

a) mulkchilik huquqi korxonaga tegishli bo'lgan va uzoq muddatli 
ijara shartnomasi bo'yicha olingan asosiy vositalaming mavjudligi, 
harakati va eskirishi; 

b) mulkchilik huquqi korxonaga tegishli bo'lgan nomoddiy 
aktivlaming mavjudligi, harakati va eskirishi; 

d) qimmatli qog'ozlarga, sho'ba va qaram xo'jalik jamiyatlariga, 
chet el kapitali mavjud bo'lgan va boshqalarga qilingan uzoq muddatli 
investitsiyalar; 
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Schotlar reiasinin~ bo'limlari 

I-bo'llm. Asosiy vositalBr, nomoddiy va boshqB uzoq muddatli aktivlar 
(011 0-0 199) 

2-bo'lim. Tovar-moddiy zaxiralar (1010-2990) 

J-bo'llm. Kelgusi davr xarajallari va kechiktirilgan xarajallar-joriy qismi 
(3110-3290) 

4-bo'lim. Olinadigan schollar-joriy qismi (40 I 0-491 0) 

5-bo'lim. Pul mBblag'lari. qiSqB muddatli investitsiyalar va boshqajoriy 
aktivlar (50 10-5920) 

6-bo'lim. Joriy majburiyatlar (6010-6990) 

7-bo'lim. Uzoq muddalli majburiyatlar (7010-7920) 

8-bo'lim. Kapital. taqsimlanrruigan foyda va rezervlar(80 I 0-8910) 

9-bo'lim. Daromadlar va xarajatlar (9010-9910) 

BBlansdan lashqBri schollar 

5.9-rasm. Schotlar rejasining tarkib(v tuzulmasi. 

e) mahalliy (respublikamiz hududida ishlab chiqarilgan) va 
xorijdan keitirilgan o'matiladigan asbob-uskunalaming mavjudligi va 
harakati to' g'risida; 

f) barcha turdagi kapital qO'yilmalar; 
g) olingan veksellar bO'yicha hisob-kitoblarning uzoq muddatli 

qismi, uzoq muddatli ijara bo'yicha olinadigan to'lovlar, xodimlaming 
uzoq muddatli qarzlari, boshqa uzoq muddatli debitor qarzlar, 
vaqtinchalik farqlar bo'yicha kechiktirilgan daromad (foyda) solig'i, 
boshqa uzoq muddatli kechiktirilgan xarajatlar. 

164 



II qism. Joriy aktivlar 
II bo'lim. Tovar-moddiy zaxiralar 

Ushbu bo'limning schotlari quyidagilaming mavjudligi va harakati 
to'g'risidagi axborotlami umumlashtirish uchun mo'ijallangan: 

a) mahsulot ishlab chiqarish yoki ishlar bajarish va xizmatlar 
ko'rsatish jarayonida foydalanish uchun mo'ijallangan xomashyo 
zaxiralari, materiallar, sotib olingan yarim tayyor mahsulotlar va 
butIovchi bUywnlar, yoqilg'i, idishlar, ehtiyot qismlar, inventar va 
xo'jalik jihozlari, boshqa materiaHar; 

b) tugallanrnagan ishlab chiqarish, ishlar bajarish va xizmatljir 
ko'rsatish; 

d) tayyor mahsulotlar; 
e) korxonaning odatdagi faoliyati davomida sotish uchun 

mo'ijallangan tovarlar. 
Tovar-moddiy zaxiralari hisobini tashkil qilishda ulaming tarkibi, 

holati, harakati, miqdori, xarid qilinishi, qayta baholash tartibi va 
hokazolarga e'tibor qaratish lozirn. Hisob ma'iumotlari mahsulot tannar­
xini pasaytirish imkoniyatlarini qidirib topish, moddiy qiymatIiklardan 
tejamli foydalanish, xarajat me'yorlarini kamaytirish, ularni tegishli 
holatda saqlash va ulaniing butligini ta'minlash to'g'risidagi 
axborotIardan iborat bo'lishi lozim. 

III bo'lim. Kelgusi davr xarajatlari va kechiktirilgan xarajatlar­
joriy qismi 

Ushbu bo'limga 3100 - «Kelgusi davr xarajatlarini hisobga 
oluvchi schotlar» va 3200 - «Kechiktirilgan xarajatlami hisobga oluvchi 
schotlar» kiritilgan. 

I-§. Kelgusi davr xarajatlarini hisobga oluvchi schotlar. 
Ushbu schotlar ushbu hisobot davrida amalga oshirilgan, ammo 

joriy qismi kelgusi hisobot davrlariga taalluqli bo'igan xarajatlar 
to'g'risidagi axborotlarni umum1ashtirish uchun mo'ijallangan. 

2-§. Kechiktirilgan xarajatlami hisobga oluvchi schotlar. 
Ushbu schotlar vaqtinchalik farqlar bo'yicha kechiktirilgan 

daromad (foyda) solig'i va kechiktirilgan xarajatlarning joriy qismi 
bO'yicha axborotlami umumlashtirish uchun mo'ijallangan. 

165 



IV bo'lim. Olinadigan scbotlar - joriy qismi 

Ushbu bo'limning schotIari quyidagilar to'g'risidagi axborotIami 
umumlashtirish uchun mo'ljallangan: 

a) xaridorlar va buyurtmachilardan olinadigan schotlar; 
b) olingan veksellar; 
d) ajratilgan bo'linmalar, sho'ba va qaram jamiyatIaridan olina-

digan schotIar; 
e) turli yuridik vajismoniy shaxslarga berilgan bo'naklar; 
f) xodimlar, ta'sischilar va turli debitorlarning qarzlari. 
Chet el valutasida olinadigan schotIar ushbu bo'limning schot­

larida so'mda chet el valutasini pulli hisob-kitob hujjatIaridan ko'chinna 
olingan sanadagi O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki kursi 
bo'yicha qayta hisoblash yo'li bilan hisobga olinadi. Debitorlik qarz­
larini har oyda hisobot oyining oxirgi sanasidagi O'zbekiston Respub­
likasi Markaziy banki kursi bO'yicha qayta baholash natijasidagi kurs 
farqlari (kurs farqidan ijobiy bo'lganda) 9540-«Valuta kurslari farqidan 
daromadlam yoki (kurs farqi salbiy bo'lganida) 9620-«Valutalar kursi 
farqidan zararlam schotiga olib boriladi. 

V bo'lim. Pul mablag'lari, qisqa muddatli investitsiyalar va boshqa 
joriy aktivlar 

Ushbu bo'limning schotlari korxonaga tegishli bo'igan kassadagi 
mavjud milliy va chet el valutasidagi, O'zbekiston Respublikasi hududi 
va xorijdagi banklar schotIaridagi pul mablag'lari, pul ekvivalentIari, 
qimmatli qog'ozlarga qilingan qisqa muddatIi qo'yilmalar, shuningdek, 
kamomadlar va qiymatliklarning buzilishidan yo'qotishlar va boshqa 
joriy aktivlaming mavjudligi va harakati to'g'risidagi axborotlarni 
umumlashtirish uchun mo'ljallangan. 

Ushbu bo'limdagi schotIarda chet el valutasidagi pul mablag'lari 
va ularga tegishli operatsiyalar milliy valutada - so'mda, chet el 
valutasini pulli hisob-kitob hujjatlaridan ko'chirma olingan sanadagi 
O'zbekiston Respublikasi markaziy banki kursi bo'yicha qayta hisoblash 
orqali hisobga olinadi. Pul mablag'lari qoldig'ini hisobot oyining oxirgi 
sanasidagi O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki kursi bO'yicha 
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qayta baholash natijasidagi kurs farqlari (kurs farqidan ijobiy bo'lganda) 
9540-«Yaluta kurslari farqidan daromadlam yoki (kurs farqi salbiy 
bo'lganida) 9620-«Valutalar kursi farqidan zararlam schotiga olib 
boriladi. 

III qism. Majburiyatlar 
VI bo'lim. Joriy majburiyatlar 

Ushbu bo'limning schotlari korxonaning yuridik va jismoniy 
shaxslar oldidagi joriy majburiyatlari to'g'risidagi axborotlami umum­
lashtirish uchun mo'ljallangan. 

Chet eI valutasidagi majburiyatlar ushbu bo'limdagi schotlarda 
pulli hisob-kitob hujjatlaridan ko'chinna olingan sanadagi O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy banki kursi bO'yicha qayta hisoblash yo'li bilan, 
so'mda hisobga olinadi. BuxgaJteriya balansini tuzish vaqtida kreditorlik 
qarzlarini O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki kursi bO'yicha 
qayta baholash natijasidagi kurs farqlari (kurs farqidan ijobiy bo'lganda) 
9540-«Valuta kurslari farqidan daromadlam yoki (kurs farqi salbiy 
bo'lganida) 9620-«Valutalar kursi farqidan zararlam schotiga olib 
boriladi. 

VII bo'lim. Uzoq mUddatii majburiyatlar 

Ushbu bo'limning schotlari korxonaning yuridik va jismoniy 
shaxslar oldidagi uzoq muddatli majburiyatlari to'g'risidagi axborotlami 
umurnlashtirish uchun mo'ljallangan. 

Korxonaning chet el valutasidagi majburiyatlari ushbu bo'limdagi 
schotlarda pul hisob-kitob hujjatlaridan ko'chinna olingan sanadagi 
O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki kursi bO'yicha so'mda 
hisobga olinadi. Hisobot oyining oxirgi sanasida kreditorlik qarzlarini 
O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki kursi bo'yicha qayta baholash 
natijasidagi kurs farqlari (kurs farqidan ijobiy bo'lganda) 9540-«Valuta 
kurslari farqidan daromadlar» yoki (kurs farqi salbiy bo'lganida) 9620-
«Yalutalar kursi farqidan zararlaf» schotiga olib boriladi. 
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IV qism. Xususiy kapital 
VIII bo'lim. Kapital, foyda va zaxiralar 

Ushbu bo'limning schotlari korxonaning xususiy kapitali holati va 
harakati, shuningdek, qonunchilikka muvofiq va (yoki) ta'sis hujjat­
lariga muvofiq, tashkil etilgan rezervlar va fondlar to'g'risidagi 
axborotlami urnurnlashtirish uchun mo'ijallangan. 

Xususiy kapital korxonaning aktivlar va majburiyatlari o'rtasidagi 
farqdir. 

Xususiy kapital mulk egasi tomonidan amalga oshirilgan qo'shim­
cha investitsiyalar, faoliyat natijalariga bog'liq holda ko'payishi yoki 
kamayishi mumkin. 

Shu yerda ta'kidlash joizki, schotlar rejasi buxgalteriya hisobi 
schotlarining hisob obyektlari iqtisodiy mazmuni bO'yicha bir tizimga 
keltirilgan ro'yxati sifatida moliyaviy hisobotning asosiy shakliari: 
buxgalteriya balansi (l-shakl) va moliyaviy natijalar to'g'risida hi so bot 
(2-shakl) bilan o'zaro mos keladi. . 

. Masalan, schotlar rejasining I qisrni (l-bo'lim) va II qismi (2, 3, 4, 
5-bo'limlar) mos ravishda balans aktivining 1- «Uzoq muddatli aktiviam 
va 2- «Joriy aktivlam bo'limlariga to'g'ri keladi. 

Schotlar rejasining III qismi (6, 7-bo'limlar) va IV qismi (8-
bo'lim) mos ravishda balans passivining 1- «O'z mablag'lari manbalari» 
va 2- «Majburiyatlam bo'limlariga to'g'ri keladi. 

Buni sodda shaklda quyidagicha ifoda etish mumkin (5.1 O-rasm). 

V qism. Moliyaviy natijalarning shakllanishi va ishlatilishi 
IX bo'lim. Daromadlar va xarajatlar 

Ushbu bo'limning schotlari hisobot davrida korxona faoliyati 
natijalarining shakllanishi va ishlatilishi to'g'risidagi axborotlami 
umumlashtirish uchun mo'ijallangan. 

Moliyaviy natijalaming shakllanishi va ishlatilishi tartibi O'zbekis­
ton Respublikasi Vazirlar Mahkamasining I 999-yil 5-fevraldagi 54-sonli 
qarori bilan tasdiqlangan «Mahsulot(ish va xizmat)lami ishlab chiqarish 
va sotish xarajatlarining tarkibi hamda moliyaviy natijalami 
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BUXGALTERIYA BALANSI (l-sh.) 

AKTIV PASSIV 
I-bo'lim. «Uzog muddatIi I-bo'lim. «O'z mablag'lari 

aktivlar» manbalari 
SCHOTLAR REJASI: SCHOTLAR REJASI: 

I qism. «Uzoq muddatJi aktivlan) IV qism. <<Xususiy kapital» 
l-bo'lim. «Asosiy vositalar, 8-bo'lim. «Kapital, 
nomoddiy va boshqa uzoq taqsimlanmagan foyda va 
muddatli aktivlar» rezervlam 

2-bo'lim. «Joril: aktivlan) 2-bo'lim. «Majburil:atlar» 
SCHOTLAR REJASI: SCHOTLAR REJASI: 
II qism.»Joriy aktivlar». III qism. «Majburiyatlar» 

2-bo'lim. «Tovar-moddiy zaxiralan>. 7-bo'lim. «Uzoq muddatli majbu-
3-bo'lim. « Kelgusi davr xarajatlari riyatIar». 
va kechiktirilgan xarajatlar - joriy 6-bo'lim. «Joriy majburiyatlam. 
qismi» 
4-bo'lim. «Olinadigan schotlar -

i joriy qismi». 
i 5-bo'lim. «Pul mablag'lari, qisqa 
muddatli investitsiyalar va boshqa 
joriy aktivlam. 

5.10-rasm. Buxgalteriya ba/ansi bo '/im/ari va schot/ar r~iasi bo '/im/ari 
a 'rtasidagi 0 'zaro a/oqadorlik. 

shakllantirish tartibi to'g'risida»gi Nizom va O'zbekiston Respublikasi 
Buxgalteriya hisobining milliy standartlari bilan tartibga solinadi. 

Schotlar rejasining V qism, 9- «Daromadlar va xarajatlam bo'li­
mig a keladigan bo'lsak, ushbu bo'limdagi schotlar moliyaviy hisobot­
ning 2-shakli «Moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot>>ni to'ldirish 
uchun axborotlami to'plash va bir tizimga keltirishga xizmat qiladi (bu 
haqda kitobning lO-bobi lO.3-paragraji va 13-bobning 13.2-
paragrajida batafsil bayon etiladi) (3-ilovaga qarang). 

5.7. Schotlarning korrespondensiyalanishi 

«Xo'jalik yurituvchi subyektlaming moliya-xo'jalik faoliyati 
buxgalteriya hisobi schotlar rejasini qo'llash bo'yicha yo'riqnoma» 
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(N221-BHMSning 2-ilovasi)da har bir schotning tavsifidan so' ng uning 
boshqa schotIar bilan korrespondensiyalanishi keltirilgan. 

Nomoddly aktlvlarnl hlsobga oluvchi schodar (0400)ning boshqa 
schotlar bUan korrespondensiyalanlshi 

5.1-jadval 

Schotlar 
N2 Xo'jalik operatsiyalarining mazmuni korres,,-ondensiyasi 

debet kredit 
I. Xarid qilingan nomoddiy aktivlarning boshlan- 0410- 0830 

g'ich qiymati (haqiqiy tannarxi bO'yicha kirim 0490 
qilinishi) 

2. Korxonaning o'zida yaratilgan nomoddiy aktiv- 0410- 0830 
laming haqiqiy tannarxi bO'yicha kirim qilinishi 0490 

3. Ustav kapitaliga ulush sifatida yoki aksiyaga 0410- 4610 
obuna bo'lishga haq to'lash hisobiga olingan 0490 
nomoddiy aktivlarning kirim qilinishi 

4. Tekinga olingan nomoddiy aktivlaming kirim 0410- 8530 
qilinishi 0490 

5. Korxonani sotib olishda aktivlaming haqiqiy 0480 8330 
bahosi va sotib olish bahosi o'rtasidagi farq 
sifatida vujudga keladigan gudvillni aks ettirish 

6. Gudvill summasini har oy foydali xizmat Xarajat 0480 
muddati davomida hisobdan chiqarish schotlari 

7. NMAlarning boshlang'ich qiymati bO'yicha 9220 0410-
sotilishi, hisobdan chiqarilishi, xarid qilingan 0490 
qimmatIi qog'ozlar evaziga berilishi, boshqa 
korxonalaming ustav kapitaliga ulush sifatida, 
shuningdek, tekinga berilganda va boshqa tarzda 
hisobdan chiqarilganda 

Keltirilgan misoldan ko'rinib turibdiki, buxgalter u yoki bu schot­
ga taalluqli muayyan operatsiya bO'yicha schotlar korrespondensiyasini 
belgilashning to'g'riligi haqida o'zini nazorat qilib borishi mumkin. U 
yozilgan schotlar korrespondensiyasini namunadagi bilan taqqoslashi 
mumkin. Agar bunday schotlar korrespondensiyasi namunada berilma­
gan bo'lsa, schotlar korrespondensiyasi xo'jalik operatsiyasining maz­
munidan kelib chiqqan holda belgilanishi mumkin. Hozirgi vaqtda 
buxgalterlarga yordam tariqasida buxgalteriya hisobi schotlarining 
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boshqa schotlar bilan namunaviy korrespondensiyalari keltirilgan qo'l­
lanrnalar chop etilmoqda. 

N azorat savoUari 

I. Schotlar turkwnlanishini ta'riflang. 
2. Buxgalteriya hisobi schotlarining tizimi deganda nimani tushunasiz? 
3. Buxgalteriya hisobining schotlari qanday belgilari bo'yicha turkum­
lanadi? 
4. Schotlar balansga munosabati va batafsillik darajasi bo'yicha qanday 
turkumlanadi? 
5. Schotlar hi sob obyektlarining iqtisodiy mazmuniga ko'ra qanday 
turkwnlanadi ? 
6. Quyidagi schotlar guruhlarining mazmunini va ularga qaysi schotlar 
turkurniga kirishini tavsiflang: 
a) mu1k1arni hisobga oluvchi schotlar; 
b) mulklarning vujudga kelish manbalarini hisobga oluvchi schotlar; 
d) xo'jalik jarayonlarini hisobga oluvchi schotlar. 
6. Schotlar tayinlanishi va tuzilishi bO'yicha qanday turkumlanadi? 
7. Tayinlanishi va tuzilishi bo'yicha schotIarning quyidagi guruhlariga 
qaysi schotlar kiradi?: 
a) asosiy schotlar; 
b) tartibga soluvchi schotlar; 
d) taqsimlovchi schotlar; 
e) kalkulatsiya schotlari; 
f) tranzit schotlar; 
g) balansdan tashqari schotlar. 
8. Schotlar rejasini ta'riflang. 
9. Schotlar rejasi buxgalteriya hisobini tashkil etishda qanday 
aharniyatga ega? 
10. Ishchi schotlar rejasi deganda nimani tushunasiz? 
II. Schotlar rejasinining bo'limlari qaysi belgi bO'yicha guruhlangan? 
12. Schotlar rejasi nechta qism va bo'limlardan iborat? 
13. Schotlar rejasida quyidagi bo'limlarining mazmunini tushuntirib 
bering: 
I. Asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar va boshqa uzoq muddatli aktivlar 
II. Tovar-moddiy zaxiralar 
III. Kelgusi davr xarajatlari va kechiktirilgan xarajatlar - joriy qismi 
IV. Olinadigan schotlar - joriy qismi 
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V. Pul mablag'lari, qisqa muddatli investitsiyalar va boshqa aktivlar 
VI. Joriy majburiyatJar 
VII. Uzoq muddatli majburiyatlar 
VIII. Kapital, taqsimlanmagan foyda va rezervlar 
IX. Daromadlar va xarajatlar. 
Balansdan tashqari schotlar 
14. Balans bo'limlari va schotlar rejasi bo'limlari o'rtasida qanday 
aloqadorlik mavjud? 
15. Schotlar korrespondensiyasining namunalari nima va ularga misol 
keltiring? 
16. Arnaliyotda schotlar korrespondensiyasining namunalaridan qanday 
foydalaniladi? 

Nazorat testlari 

1. Qaysi javobda buxgalteriya bisobi scbotlarining turkumlanishiga 
to'g'ri ta'rif berilgan? 
A) schotlarning balansga munosabati va hi sob obyektlarini qamrab olish 
darajasiga aks ettiriladigan kO'rsatkichlarning iqtisodiy mazmuniga 
hamda tuzilish va tayinlanishiga qarab guruhlarga birlashtirishdir. 
B) schotlarning balansga munosabati va hisob obyektlarini qamrab olish 
darajasiga ko'ra guruhlarga birlashtirishdir. 
C) schotlarda aks ettiriladigan kO'rsatkichlarning iqtisodiy mazmuniga 
hamda tuzilish va tayinlanishiga qarab guruhlarga birlashtirishdir. 
D) schotlarning tuzilishi va tayinlanishiga qarab guruhlarga birlash­
tirishdir. 
E) schotlarning sintetik va analitik schotlarga bo'linishi 

2. Balans scbotlari - bu .... 
A) korxonalar iqtisodiy resurslarining holati va harakati haqidagi 
buxgalteriya axborotini qayd etish va saqlash uslubi 
B) hisobot davrida foydalaniladigan, lekin yopiladigan moliyaviy 
natijalar to'g'risidagi hisobotda aks ettiriladigan hisobot davri oxiriga 
qoldiqqa ega bo'lrnaydigan daromadlar va xarajatlarni hisobga oluvchi 
schotlar 
C) korxonaga qarashli bo'lmagan, lekin vaqtinchalik tasarrufida bo'lgan, 
aktivlarning mavjudligi va harakati, shartli huquqlar va majburiyatlar 
haqidagi axborotni umumlashtirishga mo'ljallangan schotlar 
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D) hisobot davri oxiriga saldoga ega bo'lib, buxgalteriya balansida aks 
ettiriladigan aktivlar, majburiyatlar va kapital schotlari 
E) kontr-aktiv va kontr-passiv schotlar 

3. Tranzit (vaqtinchalik) schotlar - bu ... 
A) korxonalar iqtisodiy resurslarining holati va harakati haqidagi 
buxgalteriya axborotini qayd etish va saqlash uslubi 
B) hisobot davrida foydalaniladigan, lekin yopiladigan moliyaviy 
natijalar to'g'risidagi hisobotda aks ettiriladigan hisobot davri oxiriga 
qoldiqqa ega bo'lmaydigan daromadlar va xarajatlarni hisobga oluvchi 
schotlar 
C) korxonaga qarashli bo'lmagan, lekin vaqtinchalik tasarrufida bo'lgan, 
aktivlaming mavjudligi va harakati, shartli huquqlar va majburiyatlar 
haqidagi axborotni umumlashtirishga mo'ljallangan schotlar 
D) hisobot davri oxiriga saldoga ega bo'lib, buxgalteriya balansida aks 
ettiriladigan aktivlar, majburiyatlar va kapital schotlari 
E) ishlab chiqarish xarajatIarini hisobga oluvchi schotlar 

4. Balansdan tashqari schotlar - bu ... 
A) korxonalar iqtisodiy resurslarining holati va harakati haqidagi 
buxgalteriya axborotini qayd etish va saqlash uslubi 
B) hisobot davrida foydalaniladigan, lekin yopiladigan moliyaviy 
natijalar to'g'risidagi hisobotda aks ettiriladigan hisobot davri oxiriga 
qoldiqqa ega bo'lmaydigan daromadlar va xarajatlami hisobga oluvchi 
schotlar 
C) korxonaga qarashli bo'lmagan, lekin vaqtinchalik tasarrufida bo'lgan, 
aktivlaming mavjudligi va harakati, shartIi huquqlar va majburiyatlar 
haqidagi axborotni umumlashtirishga mo'ljallangan schotlar 
D) hisobot davri oxiriga saldoga ega bo'lib, buxgalteriya balansida aks 
ettiriladigan aktivlar, majburiyatlar va kapital schotlari 
E) xo'jalik jarayonlarini hisobga oluvchi schotlar 

5. Buxgalteriya hisobi schotlarining iqtisodiy mazmuni bo'yicha 
guruhlanishi qaysi javobda berilgan? 
A) xo'jalik mablag'larini hisobga oluvchi schotlar, xo'jalik mablag'lari 
manbalarini hisobga oluvchi schotlar, xo'jalik jarayonlarini hisobga 
oluvchi schotlar 
B) asosiy schotlar, tartibga soluvchi schotlar, taqsimlovchi schotlar, 
kalkulatsiya schotlari, tranzit (taqqoslovchi) schotlar 
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C) asosiy schotlar, tartibga soluvchi schotlar, taqsimlovchi schotlar 
D) xo'jalik mablag'larini hisobga oluvchi schotlar, xo'jalik mablag'lari 
manbalarini hisobga oluvchi schotlar, tranzit schotlar, kalkulatsiya 
schotlari 
E) kontr-aktiv va kontr-passiv schotlar 

6. Kontr-aktiv schot deb nimaga aytiladi? 
A) o'zidan oldingi passiv schotning sof qiymatini moliyaviy hisobotda 
aks ettirish uchun mo'ljallangan schotlar 
B) o'zidan oldingi aktiv schotning sof qiymatini moliyaviy hisobotda 
aks ettirish uchun mo'ljallangan schotlar 
C) ishlab chiqarish zaxiralarini hisobga oladigan schotlar 
D) pul mablag'larini hisobga oluvchi schotlar 
E) majburiyatlami hisobga oladigan schotlar 

7. Kontr-passiv schotlar deb qanday schotlarga aytiIadi? 
A) xususiy kapitalni hisobga oladigan schotlar 
B) moliyaviy natijalami hisobga oluvchi schoUar 
C) o'zidan oldingi passiv schotning sof qiymatini moliyaviy hisobotda 
aks ettirish uchun mo' Ij allangan schotIar 
D) o'zidan oldingi aktiv schotning sof qiymatini moliyaviy hisobotda 
aks ettirish uchun mo'ljallangan schotlar 
E) davr xarajatlarini hisobga oladigan schotIar 

8. BuxgaIteriya hisobi schotlarining tuzilishi va tayinlanishi bo'yicha 
turkumlanishi qaysi javobda berilgan? 
A) xo'jalik mablag'larini hisobga oluvchi schotlar, xo'jalik mablag'lari 
manbalarini hisobga oluvchi schoUar, xo'jalik jarayonlarini hisobga 
oluvchi schotlar 
B) asosiy schotlar, tartibga soluvchi schotIar, taqsimlovchi schotIar, 
kalkulatsiya schotlari, tranzit (taqqoslovchi) schotlar 
C) asosiy schotlar, tartibga soluvchi schotlar, taqsimlovchi schotlar 
D) xo'jalik mablag'larini hisobga oluvchi schotlar, xo'jalik mablag'lari 
manbalarini hisobga oluvchi schotIar, tranzit schotlar, kalkulatsiya 
schotlari 
E) balans va balansdan tashqari schotlar 
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9. Korxonaning ayrim turdagi xarajatlarini hisobga olish va 
tannarx obyektlariga taqsimlash maqsadida qo'Uaniiadigan schotlar 
qanday nomlanadi? 
A) kalkulatsiya schotlari 
B) tartibga soluvchi schotlar 
C) tranzit schotlar 
D) taqsimlovchi schotlari 
E) kontr-aktiv schotlar 

10. Xarajatlarni hisobga olish va ishlab chiqarilgan mahsulot, ish va 
xizmatlar tannarxini aniqlash maqsadida qo'llaniladigan schotlar 
qanday nomlanadi? 
A) kalkulatsiya schotlari 
B) tartibga soluvchi schotlar 
C) tranzit schotlar 
D) taqsirnlovchi schotlari 
E)kontr-passiv schotlar 

11. Korxonalarda moliya-xo'jalik faoliyatining buxgalteriya his obi 
schotIar rejasi (yangi tahriri) kim tomonidan va qachon 
tasdiqlangan? 
A) 01.06.2000-yil Adliya vazirligi tomonidan 
B) 01.03.2000-yil Markaziy bank tomonidan 
C) 08.0 1.2000-yil Vazirlar Mahkamasi tomonidan 
D) 0 1.06.2000-yil Makrostatistika vazirligi tomonidan 
E) 9.09.2003-yil Moliya vazirligi tomonidan 

12. Schotlar rejasi (yangi tahriri) necha qismdan iborat? 
A) 6 qismdan 
B) 8 qismdan 
C) 10 qismdan 
D) 5 qismdan 
E) 9 qismdan 

13. Schotlar rejasi necha bo'limdan iborat? 
A) 9 bo'limdan 
B) 8 bo'limdan 
C) 19 bo'limdan 
D) 28 bo'limdan 
E) 3 bo'limdan 
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14. Schotlar rejasl- bu ... 
A) nazoratni amalga oshirish va moliyaviy hisobotni tuzish magsad­
larida ishlatiladigan guruhlangan va bir tizimga solingan schotlar 
rO'yxati 
B) korxona mulk1ari va kapitalining joriy buxgalteriya hisobida aks 
ettirish uchun ishlatiladigan, i1miy asosda guruhlangan va bir tizimga 
solingan schotlar rO'yxati 
C) nazoratni amalga oshirish va moliyaviy hisobotni tuzish magsadlarida 
korxona mulklari va kapitalining joriy buxgalteriya hisobida aks ettirish 
uchun ishlatiladigan schotlar ro'yxati 
D) xos raqam belgilaridan foydalangan holda nazoratni amalga oshirish 
va moliyaviy hisobotni tuzish maqsadlarida korxona mulklari va 
kapitalining joriy buxgalteriya hisobida aks ettirish uchun ishlatiladigan, 
ilmiy asosda guruhlangan va bir tizirnga solingan schotlar ro'yxati 
E) schotlarning tarkibi va tuzilishi bO'yicha turkumlanishi 

15. Korxonani debitor qarzlari schotlar rejasining qaysi bo'limidagi 
schotlarida hisobga olinadi? -
A) I gism, I bo'lirn 
B) II gism, IV bo'lirn 
C) III qism, VI bo'lirn 
D) IV gism, VIII bo'lim 
E) III qism, VII bo'lim 

16. Uzoq muddatli debitor qarzlar schotlar rejasining qaysi bo'li­
midagi schotlarda hisobga olinadi? 
A) I qism, I bo'lirn 
B) II qism, IV bo'lim 
C) III qism, VI bo'lim 
D) IV qism, VIII bo'lim 
E) III qism, VII bo'lim 
17. BuxgaJteriya balansi axborotlari schotlar rejasi qaysi qismlarida 
shakUantiriladi? 
A) I qism 
B) I ,II qismlari 
C) I ,II ,III, IV qismlari 
D) III va VI qismlari 
E) I va IV qismlari 
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18. MoJiyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot ma'lumotlari schotlar 
rejasining .....•.........•.. dan olinadi? 
A) IV qism, XII bo'limi 
B) III qism, VI bo'limi 
C) III qism, VII bo'limi 
D) V qism, IX bo'lirni 
E) I va IV qismlari 

19. Schotlar rejasi VI qismi qanday nomlanadi? 
A) Uzoq muddatli majburiyatlar 
B) Xususiy kapital 
C) Daromadlar va xarajatlar 
D) Balansdan tashqari schotlar 
E) Tranzit schotlar 

20. Schotlar rejasi IV qismi qanday nomlanadi? 
A) Uzoq muddatli majburiyatlar 
B) Xususiy kapital 
C) Daromadlar va xarajatlar 
D) Balansdan tashqari schotlar 
E) Joriy aktivlar 
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6-bob. XO' JALIK MUOMALALARINI HUJJATLASHTIRISH 

Agar rostgo'y bo'fsangiz, hujjat kef tiring. 
Qur'oni Karim, Baqara 

sur' asi, lil-oyatidan. 

6.1. Dastlabki kuzatish, hujjatlashtirish va hujjatlarning 
turkumlanishi 

Xo'jalik jarayonlarini va ulaming natijalarini nazorat qilish 
kuzatish, 0 'lchash va ro 'yxatga olish orqali amalga oshiriladi. Kuzatish 
orqali korxona va tashkilotlarning xo'jalik faoliyatini tashkil etuvchi 
ko'p sonli va turli xii faktlar olinadi Bu faktlami esa ma'ium o'1chov 
birliklarida ifodalash hamda tegishli ravishda guruhlarga ajratib qayd 
qilib borish zarur. Shu tariqa xo'jalik "faoliyatiga baho berish uchun 
zarur ma'lumotlarga ega bo'linadi. 

I OasUabki kuzatish I 

Hisobning maqsad lqtisodiy hodisalar lqtisodiy 
va vazifalaridan Hisobda aks faktini kuzatish, bodisalami, ularg' 

kclib chiqqan holda etliriladigan o'lchash va keyinchalik ishlov 
iqtisodiy hodis.lar obyekUar va rasmiyl.shtirishoi berish uchun 
faktlarini baholash hodisalarni bir xiI vaqt oralig' ida kuzatish va uzatish 

va tan lash mezonlari talqin qilish muvofiqlashtirish ustidan nazorat 
o'matish 

Hujjatlashtirish buxgalteriya hisobi uslubining muhim usullaridan 
biri bo'lib, uning mazmuni xo'jalik muomalalarini yozma ravishda 
dastlabki qayd qilish va ulaming haqiqatda sodir bo'lganligini 
isbotlashdan iboratdir. 

Buxgalteriya hujjati - bu xo'jalik muomalasi faktining haqiqatda 
mavjudligini yoki sodir bo'lganligini yoki sodir bo'lishi lozimligini 
isbotlovchi, mas'ul shaxslar irnzosi bilan tasdiqlangan yozma 
guvohlikdir. Hujjatlar xo'jalik muomalalari sodir bo'lgan vaqtda yoki 
sodir bo'lishi bilan tuzilishi va ularning mazmunini to'liq aks ettirishi 
kerak. 
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Ma'lumotlar hisob hujjatlaridan tashqari yumshoq disk, lazerli disk 
(CD ROM)da ham aks ettiriladi. Ulardan xo'jalik muomalalari to'g'ri­
sidagi ma'iumotlami olish va ulami ishlashda korxonalarda 
qo'llaniladigan texnik vositalarga qarab foydalaniladi. Avtomatlashti­
rilgan ishlov berish uchun buxgalteriya hujjatlarida maxsus zaruriy 
qismlar (rekvizitlar) beriladi (korxonaning va bo'linmalarining xos 
raqamlari (kodlari) va boshqalar). 

Buxgalteriya hujjatlari xo'jalik faoliyatini boshqarish, nazorat va 
tahlil qilishda ulkan iqtisodiy va huquqiy ahamiyatga ega. 

Korxona resurslaridan foydalanish haqidagi tezkor ma'iumotiami 
olish, xo'jasizlik hollarini aniqlash va buning aybdorlarini aniqlashda 
buxgalteriya hujjatlarining iqtisodiy ahamiyati kattadir. To'g'ri tashkil 
etilgan hujjatlashtirish faqat xo'jasizlik va suiiste'mol qilish hollarini 
aniqlabgina qoImay, balki uning oldini olishga ham yordam beradi. 
Buxgalteriya hujjatlari ulkan huquqiy ahamiyatga ham egadir. O'z 
vaqtida va to'g'ri rasmiylashtirilgan buxgaIteriya hujjatlari xo'jalik 
muomalalarini amalga oshirish va ular qonuniyligining yagona isbotidir. 
Ular boshqa xo'jalik yurituvchi subyektlar va shaxslar bilan da'volar va 
har xii kelishmovchiliklarni sud hal qilishda dalil sifatida hamda hisob 
yozuvlarini yozishda yagona qonuniy asos bo'lib xizmat qiladi. 

Shuningdek, soliqlarni tekshirishda ham buxgalteriya hujjatlari 
xo'jalik muomalasinillg sodir' bo'iganligi yoki uni amalga oshirish 
huquqi to'g'risida yozma guvohlik ahamiyatiga ega va xo'jalik 
muomalalarini buxgalteriya hi sob ida aks ettirishning to'g'riligi hamda 
ishonchliligini tekshirishda muhim vosita hisoblanadi. Shuning uchun 
hujjat yo 'qligi - xo 'ja/ik muomalasi yo 'q degan qoida har bir buxgalter 
uchun asosiy qoidalardan biri bo'lishi lozim. Har qanday hujjatning 
yo'qligi yoki noto'g'ri rasmiylashtirilganligi xo'jalik yurituvchi 
subyektning o'z xodimlari, investorlari, aksiyadorlali, davlat nazorat 
(ko'pincha soliq) organlari va hokazolar bilan jiddiy muarnmolarga olib 
kelishi mumkin. Bunda dastlabki hujjatlar quyidagi hollarda hisobga 
qabul qilinishi mumkin: 

- to'liq, to'g'ri va aniq rasrniylashtirilgan; 
- xo'jalik muomalasini amalga oshirish uchun vakolatli shaxslar 

tomonidan irnzolangan. 
Shunday qilib, dastlabki hujjatlarni to'g'ri rasmiylashtirish va 

tekshirishni bilish - buxgalterlaming malakali ishlashining asosidir. 
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{ Fannoyisb hujjatlari 

H Isbotlovcbi 

r-1 
Tayinlanishiga ko'ra } r-

~ Buxgalteriyada rasrniylashtiriladigan 

~ Uyg'unlashtirilgan 

~ 
Dastlablri 

ShakIlantirish tartibiga ko'ra 

Yig'rna (urnumJ ... htiruvchi) 

-{ Muornalalami qarnrab olish usuliga Bir martalik 

ko'ra 
~ Jamlama hujjatlar 
~ - Axborotla'rninotidagi maqorni 

Ki 
Oddiy .. 

" f- bO'yicha 
.e Qat'iy hisobot .. f-,., 
~ Ichki 

" M Tuzilganjoyiga ko'ra 
-; 

Tashqi .. 
'" " ell 

-{ Bir qatorli Qator(pozilSiya)lar soniga ko'ra 

Ko'p qatarli 

Bir turdagi muornalalarni rc Uniflkalsiyalangan 

H rasmiylashtirish bo'yicha 

Boshqalar 

Qo'lda tuziladigan 

'-" 4 To'ldirish usuliga ko'ra t-H Yozuv masbinkasida tuziladigan 

{ Kompyutcrda tuzil.digan 
(elektron} 

6. J -rasm. Buxgalteriya hujjatlarining turkumlanishi. 

Buxgalterlarning dastlabki hujjatlar bilan ishlashi quyidagi 
huquqiy-me 'yoriy hujjatlar bilan tartibga solinadi: 
I) O'zbekiston Respublikasining «Buxgalteriya hisobi to 'g'risida!!gi 
qonuni (7,8-moddalar); 
2) O'zbekiston Respublikasining «Elelctron hujjat aylanish 
to 'g 'risida»gi qonuni; 
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3) O'zbekiston Respublikasining «Elelaron imzo to 'g'risida»gi qonuni; 
4) Buxgalteriya hisobida hujjatlar va hujjatlar aylanuvi to'g'risidagi 
nizom. (O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirining 2003-yil 23-
dekabrdagi 131-son buyrug'i bilan tasdiqlangan); 

Xo'jalik faoliyati jarayonida sodir bo'ladigan muomalalar maz­
muni, tayinlanishi va shakliga ko'ra turli xii hujjatlami qo'llashni talab 
qiladi. 

Buxgalteriya hujjatlari tayinlanishi, axborotlarni shakllantirish 
tartibi, muoma/alarni qamrab olish usuli, axborot ta'minoti tizimidagi 
maqom;, tuzi/gan joyi, qatorlar (poz;tsiyalar) son;, bir turdagi 
muomalalarni rasmiylashtirish va to'idirish usu/iga ko'ra 
turkumlanadi (6.l-rasm). 

Tayinlanishi bO'yicha hujjatlar to'rtta guruhga bo'linadi: 
I. Farmoyish hujjatlari. 
2. Isbotlovchi hujjatlar. 
3. Buxgalteriyada rasmiylashtiriladigan hujjatlar. 
4. Uyg'unlashtirilgan hujjatlar. 

Farmoyish hujjatlari xo'jalik rahbarlarining biron xo'jalik 
muomalasini amalga oshirishga xizmat qiladigan farmon berishi uchun 
tayinlangandir. 

Farmoyish hujjatlariga. mol yetkazib beruvchilardan moddiy 
boyliklar olish uchun ishonchnoma, bankdan kassaga naqd pul olish 
uchun yozilgan cheklar, vakolatnomalar, qarorlar va boshqa hujjatlar 
kiradi. Farmoyish hujjatlarida berilayotgan topshiriqning mazmuni, 
bajarilish muddati va tartibi, shuningdek, bajaruvchi shaxs kO'rsatilgan 
bo'lib, bu hujjatlar yordamida xo'jalik muomalalari schotlarda aks 
ettirilmaydi, balki korxona rahbarining xodimlar faoliyati ustidan 
nazorat o'matishi ta'minlanadi. 

Isbotlovchi hujjatlar deb ma'ium bir xo'jalik muomalasining 
amalga oshirilganligini isbotlaydigan hujjatlarga aytiladi. Isbotlovchi 
hujjatlar sodir etilgan xo'jalik muomalasi uchun mas'ul shaxslar 
tomonidan tuziladi va irnzolanadi. Ular hujjatining to'idirilishi uchun 
ham mas'ul hisoblanadilar. Bunday hujjatlar korxona rahbari (yolO 
imzolash vakolati berilgan rahbar xodim) irnzosi bilan tasdiqlangan 
bo'lishi shart. 

Isbotlovchi hujjatlarga asosiy vositalami qabul qilish-topshirish 
dalolatnomasi, dag'al va shirali ozuqalami qabul qilish dalolatnomasi, 
qabul qilish pattalari (kvitansiyalari), ombor mudirining hisoboti, schot-
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fakturalar, to'lov vedomostlari va boshqalar kiradi. Bu hujjatlar asosida 
xo'jalik muomalalari schotlarda aks ettiriladi. 

Buxga/teriyada rasmiy/ashtiri/adigan hujjat/ar deb, korxonada 
sodir bo'layotgan xo'jalik muomalasini amalga oshirishga asos bo'la 
olmaydigan, lekin buxgalteriya xodimlari tomonidan buxgalteriya hisobi 
registrlariga yozish uchun tuzilgan ayrim hisob-kitob va ma'iumot­
nomalarga aytiladi. 

Bularga umumishlab chiqarish xarajatlarini taqsimlash vedornosti, 
asosiy vositalarga amortizatsiya hisoblash vedornosti va boshqa 
buxgalteriya xodimlari tornonidan tuzilgan rasmiylashtirish hujjatlari 
kiradi. 

Uyg 'un/ashtiri/gan hujjatlar deb farmoyish va isbotlovchi 
hujjatlarning xususiyatlarini o'zida mujassamlashtirgan hujjatlarga 
aytiladi. Bularga nakladnoylar, yem-xashak sarflash vedomostlari, kassa 
kirim va chiqim orderlari va boshqa hujjatlar kiradi. 

Uyg'unlashtirilgan hujjatiarga xo'jalik rnuomalasining sodir 
bo'iganligini isbotlovchi va uni schotlarda aks ettirish tartibini 
ko'rsatuvchi hujjatlar ham kiradi. Masalan, bo'nak (avans) hisobotida, 
birinchidan, qilingan sarflar ularni isboflovchi hujjatlarga asoslangan 
holda ko'rsatilsa, ikkinchidan, mazkur sarflar qaysi schotlarda aks 
ettirilishi ko'rsatiladi. Uyg'unIashtirilgan hujjatlar farmoyish, isbotlov­
chi va buxgalteriyada rasmiylashtirish funksiyalarini bajarganligi sababli 
yozuvlar soni kamayadi va hujjatlarga buxgalteriyada ishlov berish 
osonlashadi. 

Dastlabki hujjatlar deb bevosita xo'jalik muomalasi sodir bo'igan 
vaqtda yoki sodir bo'lganidan so'ng darrov tuziladigan hujjatlarga 
aytiladi. Bunday hujjatlarga kassa kirim orderi, (KO-l-shakl), kassa 
chiqirn orderi (KO-2-shakl)qishloq xo'jalik rnahsulotlarining kelish 
kundaligi, talabnorna-yuk xati, chorva mollarini tortish (o'lchash) 
vedornosti va boshqa hujjatlar rnisol bo'ladi. 

Buxgalteriya hisobining hujjatlari shakllantirish tartibiga ko'ra 
dastlabki va yig'ma hujjatlarga bo'linadi. 

Yig'ma hujjatlar deb to'ldirilgan bir qancha dastlabki hujjatlar 
asosida tuziladigan hujjatlarga aytiladi. Kassirning hisoboti, bo'nak 
(avans) hisobotlari, fermadagi hayvon va parrandalarining harakati 
to'g'risidagi hi so bot va boshqa hujjatlar yig'ma hujjatlarga misol bo'la 
oladi. 

Yig'ma hujjatlar dastlabki hujjatlardagi ma'iumotlarni urnumlash­
tirib, hisob ishlarini ixchamlashtiradigan, yiriklashtirilgan rna'lumotlami 
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olish va dastlabki hujjatlar ma'lumotlarini zarur yo'nalishlarda 
guruhlashda ulkan ahamiyatga ega. 

Buxgalteriya hujjatlari xo'jalik muomalalarini qamrab olish, ya'ni 
bir yoki bir qancha xo'jalik muomalalarini o'zida aks ettirish 
xususiyatiga qarab bir martalik vajamlama hujjatlarga bo'linadi 

Bir martalik hujjatlar deb bir yoki bir necha xo'jalik muomalasi bir 
vaqtda rasmiylashtiriladigan hujjatlarga aytiladi. Bunday hujjatlarga 
kassa kirim orderi, kassa chiqim orderi, bajarilgan ishlami qabul qilish 
dalolatnomasi, to'lov vedomostlari va boshqa shunga o'xshash hujjatlar 
kiradi. 

Jamlama hujjatlar deb bir xiI xo'jalik muomalalari ulaming sodir 
bo'lgan vaqtiga qarab rasmiylashtirilib boriladigan hujjatlarga aytiladi. 
Bunday hujjatlarga kassir hisoboti, tovar-moddiy boyliklami olish uchun 
Iimit-zabor kartalari, sut sog'ishni hisobga olish jumali va boshqa 
hujjatJar misol bo'ladi. Misol tariqasida kassir hisobotini keltirishimiz 
mumkin (6.2-rasm). Bu hujjat kassa kirim va chiqim orderIari hamda 
ularga ilova qilinadigan boshqa tegishli dastlabki hujjatlarga asosan 
tuziladi. lamlama hujjatlami qo'llash korxonada tuziladigai hujjatlar 
sonini kamaytiradi va buxgalteriya hi so bini yuritish texnikasini 
qisqartiradi hamda osonlashtiradi. 
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Oddiy huijatlar - eng ko'p qo'llaniladigan dastlabki hisob 
hujjatlaridir. Vlarga umum qabul qilingan hujjatlar aylanishi tatbiq 
qilinadi, tuzish va saqlashga oddiy talablar qo'yiladi. 

Qat'iy hisobot blankalari maxsus shakldagi huijatlar bo'lib, 
ularning rO'yxati O'zbekiston Respublikasi qonunchiligi bilan 
beIgilanadi. 

Tuzilgan joyiga ko'ra hujjatlar ichki va tashqi hujjatlarga 
bo'linadi. 

!chki hujjatlar korxonaning o'zida rasmiylashtiriladi va 
qo'llaniladi ularning ko'p qisrni mazkur korxonada muomalada 
bo'ladigan hujjatlar hisoblanadi. Bularga hisobdor shaxslaming avans 
hisobotlari, ish vaqtini hisobga olish tabeli, asosiy vositalami hisobga 
olish inventar kartochkalari, kirim orderlari va boshqalar kiradi. 

Tashqi hujjatlar korxonadan tashqaridagi boshqa korxona va 
tashkilotlar tomonidan tuziladi. Vlar korxonaga kiritilayotganida 
rO'yxatga olinishi lozim. Bularga schot-fakturalar, to'lov topshiriq­
nomalari va shunga o'xshashlar misol bo'ladi. Ichki va tashqi hujjatlarga 
qo 'yiladigan talablar asosan bir xiI. Ammo barcha tashqi huijatIar 
unifikatsiyalangan shaklIardagi blankalarda rasmiylashtirishi lozim. 
Bunday shaklIar bo'lmagan holda ular o'miga majburiy rekvizitlarga 
ega bo'lgan boshqa hujjatlami taqdim etish mumkin. 

Hisob yozuv/ari qatorlarlning soniga ko'ra hujjatlar bir qatorli 
(materiallarni olish uchun talabnoma, kassa chiqim orderi) yoki ko'p 
qatorli (Iimit-zabor kartasi, hisobiashuv-to'iov vedomosti, to'lov 
vedomosti va h. k.) bo' Iishlari mumkin. 

Bir qatorli hujjatlar tor ixtisoslashgan tavsifga ega bo'lib bir 
turdagi hisob obyektlariga kiradigan bitta nomdagi obyektning 
harakatini aks ettirish bilan cheklanadi. 

Agar hujjatlarda bir necha nomdagi obyektlaming harakatiga doir 
muomalalar aks ettirilsa, hatto bular bir guruh (guruhcha)ga kirgan holda 
ham, bunday huijatlar ko'p qatorli hujjatlar deyiladi. Ko'p qatorli 
huijatlar so'nggi vaqtlarda hisobchilik amaIiyotida keng qo'llanilrnoqda. 
Vlarning afzalligi axborotlaming tig'izjoylashtirganligida bo'lib bunday 
hujjatlarga hisobga olinadigan obyekt bO'yicha ma'iumotiar bir marta 
kiritiladi. Vlar buxgalteriya hisobi avtomatlashtirilgan sharoitda qulay. 

Bir turdagi muomalalarni rasmiylashtirish bo 'yicha huijatIar 
unifikatsiyalangan va boshqa hujjatlarga bo'linadi. 

Unifikatsiyalangan hujjatlar - belgilangan tartibda tasdiqlangan va 
har xii mulkchilik shakli va har xii tannoq xususiyatlariga ega 
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korxonalarda bir turdagi xo'jalik muomalalarini rasmiylashtirish uchun 
mo'ljaUangan hujjatlardir. Uniflkatsiyalangan hujjatlarga avans 
hisobotlari, to'lov topshiriqnomalari, kassa kirim va chiqim orderlari va 
shunga o'xshashlar misol bo'ladi. Ular mulkchilik shaklidan qat'i nazar 
O'zbekiston Respublikasi hududida faoliyat kO'rsatayotgan barcha 
korxonalarda qo'Uanilishi majburiydir. 

Buxgalteriya hisobini avtomatlashtirish unifikatsiyalangan dastlab­
ki hujjatlarni va ularning elektron versiyalarini ishlab chiqish hamda 
qo'Uash imkoniyatlarini kengaytiradi. 

Hujjatlami uniflkatsiyalash hujjatlashtirishni tartibga solishga olib 
keJadi. U hujjatlarni standartlashtirish, ya'ni ular blankalarining bir xii 
hajmlarini ishlab chiqish bilan bir vaqtda arnalga oshirilishi lozim. Bu 
hujjatlami tayyorlash uchun qog'oz samni karnaytiradi, ulami ishlash va 
saqlashni soddalashtiradi. 

Yuqorida ko'rsatilgan ro'yxatga kiritilmagan hujjatlar boshqa 
hujjatlar toifasiga kiradi. Boshqa hujjatlarga jamlovchi hujjatlar: asosiy 
vositalar eskirishini hisob-kitob vedomosti, savdo ustamalarini sotilgan 
va sotilmagan tovarlar o'rtasida taqsirnlash vedomosti va boshqalar 
kiradi. 

To'ldirish usuliga ko'ra buxgalteriya hujjatlarini qo'lda tuziladi­
gan, yozuv mashinkasida va kompyuterda tuziladigan (elektron) hujjat­
larga bo'lish mwnkin. 

Qo'ida tuziladigan hujjatlarga asosan chiqim hujjatlar kiradi. 
UJarga birinchi navbatda qo'ida tuziladigan har xiI jadvallar, asosiy 
vositalar va nomoddiy aktivlarga arnortizatsiya hisoblash jadvallari 
hamda yig'ma vedomostlar va boshqalar kiradi. 

Yozuv mashinkasida tuziladigan hujjatlar kO'pincha maketlangan 
kartalar ko'rinishida bo'ladi. Bunda gap hujjatlami ko'rsatilgan usullar 
bilan to'ldirishda emas, balki xo'jalik muomalalarini yozuv mashin­
kalarida, ko'proq texnik vositalarida to'ldirish to'g'risida bo'ladi. Shu 
maqsadda har xiI priborlar va moslamalar qo'llaniladi: schotchiklar, 
avtomatik tarozilar, o'Ichagich idishlar, elektr va boshqa yozuv 
mashinalari va h.k. 

Hujjatlarga ishlov berishning eng takomillashgan usuli shaxsiy 
elektron hisoblash mashinalarini (ShEHM) qo'llash bilan bog'liq. 

Elektron hujjat deb elektron shaklda qayd etilgan, elektron raqamli 
irnzo bilan tasdiqlangan hamda elektron hujjatning uni identifikatsiya 
qilish imkonini beradigan boshqa rekvizitlariga ega bo'lgan axborotga 
aytiladi. 
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Elektron hujjat qog'oz hujjatga tenglashtiriladi va u bilan bir xiI 
yuridik kuchga ega bo'ladi. 

Elektron hujjatning bir xiI har qaysi aynan nusxasi, basharti u 
beigilangan tartibda haqiqiy deb tasdiqlangan bo'lsa, asl nusxadir. 

Elektron hujjatning qog'oz nusxasi bo'lishi mumkin. 
Elektron hujjatning qog'oz nusxasi qonun hujjatlarida belgilangan 

tartibda tasdiqlanadi va saqlanadi. 
Ta'kidlash joizki, buxgalteriya hujjatlari yuqorida ko'rib chiqilgan 

tasnifiy belgilar bO'yicha guruhlanganida bitta hujjat ayni paytda bir 
necha guruhlarga tegishli bo'lishi ham mumkin. Masalan, kassa chiqim 
orderi kassir uchun isbotlovchi hujjat bo'lsa, ayni paytda korxona 
rahbariyati uchun kassadan pul mablag'larini berishga asos bo'luvchi 
/aTmoyish hujjati, shuningdek, dastlabk~ biT maTtalik va biT qatoTli 
hujjat bo'lib hisoblanadi; guruhlovchi vedomost buxgalteTiyada 
TasmiylashtiTiladigan, yig'ma, biT martalik hujjat; limit zabor kartasi 
isbotlovchi,/aTmoyish, dastlabki vayig'ma hujjat bo'lib hisoblanadi. 

O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risidagb> 
qonunining 8-moddasiga muvofiq xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari 
yoki u vakolat bergan shaxslar tomonidan pul, tovar-moddiy va boshqa 
boyliklarni qabul qilish va berish uchun asos bo'lib xizmat qiladigan 
hujjatlar, korxona-muassasa va tashkilotning kredit va hisob-kitob 
majburiyatiari hamda buxgalteriya hisobotlari va balanslari irnzolanadi. 
Shuningdek, xo'jalik muomaialarini amalga oshirish va subyekt 
nomidan hujjatlami irnzolash huquqiga ega bo'igan shaxsiaming 
lavozimi va buxgaiterlik funksiyalari hamda rahbarlik funksiyalarini 
amalga oshiradigan har bir mansabdor shaxs uchun pul summalari 
bo'yicha cheklanishlarga ko'ra irnzo huquqlarining ierarxiyasi (ketma­
ketligi) o'matiladi. Xo'jalik yurituvchi subyekt tomonidan elektron 
raqamli irnzodan foydaianilganida zarur ehtiyotkorlik choralari va 
tegishli nazorat o'matilishi zarur. 

Elektron Taqamli imzo deb elektron hujjatdagi mazkur elektron 
hujjat axborotini elektron raqamii irnzoning yopiq kalitidan foydalangan 
holda maxsus o'zgartirish natijasida hosil qilingan hamda elektron 
raqamli imzoning ochiq kaliti yordamida elektron hujjatdagi axborotda 
xatolik yo'qIigini aniqlash va elektron raqamli irnzo yopiq kalitining 
egasini identifikatsiya qilish imkoniyatini beradigan irnzoga aytiladi. 

Dastlabki kuzatish qanday ko'rinishda amalga oshirilmasin, 
buxgalteriya hujjatlarining yuqorida ko'rib chiqilgan turkurnlanishi 
korxonada dastlabki hisob tizimini shakllantirishga jiddiy ta'sir 
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ko'rsatadi. Dastlabki hisob hisob jarayonining boshlang'ich bosqichi 
bo'lib, unda xo'jalik muomalalarining ma'iumotlari o'ichanadi va 
hujjatIarda qayd qilinadi 

Hisob ishlarining keyinchalik avtomatIashtirilishi, kishilik 
jamiyatiga yangi bilirn obyektIarining kirib kelishi qog'oz hujjatIar bilan 
bir qatorda odamlar tomonidan qabul qilinishi qulay bo'igan qog'ozsiz 
hujjatJami ham vujudga keltirrnoqda. 

Shunday qilib, dastlabki kuzatish buxgalteriya hisobi axborot 
tizimining asosi bo'lib xizmat qiladi. U buxgaJteriya hisobini tashkil 
etishning boshlanishida mavjud bo'lib, dastIabki hujjatning muhirn 
qismi hisoblanadi. 

Turli tashkiliy huquqiy shakldagi xo'jalik yurituvchi subyekt­
laming paydo bo'lishi va tadbirkorlikning rivojlanishi dastlabki 
hisobning qo'llanilish sohasini kengaytiradi. Ayni vaqtda xo'jalik 
muomalalarini ro'yxatga olish jarayonida avtomatlashtirishning 
rivojlanishi dastIabki hisobni ma'ium darajada cheklab qo'yadi. Lekin 
bunday cheklash xo'jalik muomalalarini ro'yxatga olish va iqtisodiy 
axborotlami tayyorlash sifatiga salbiy ta'sir kO'rsatmaydi. Ushbu 
cheklashlar quyidagilardan iborat: 

.,. axborotlami kiritish bosqichida keraksizlarini chiqarib tashlash 
zaruratining oshib borishi; 

.,. doimiy axborotlar (ishlaming tabel raqamlari, materiallaming 
nomenklatura raqamlari va h.k.) ma'iurnotiar bazasiga bir marta 
kiritiladi; 

.,. o'zgaruvchan axborotlarning EHM xotirasiga to'liqlik va 
ishonchlilikka talab keskin o'sadi. Chunki boshqaruv apparatining har 
xii resurslardan foydalanish bO'yicha qabul qiladigan qarorlaming 
samarodorligi shunga bog'liq; 

.,. dastlabki buxgalteriya hujjatlaridan har xii oraliq hisob-kitob 
ko'rsatkichlarining hamda doimiy rekvizitIaming chiqarib tashlanishi; 

.,. foydalanuvchilaming dastur ta'minotga moslashuvchanligi; 

.,. kiritiladigan kO'rsatkichlaming kodlashtirish tizimini qo'llash. 

6.2. Hujjatlarning rekvizitIari, shakllari, ularni 
unirtkatsiyalash va standartlash 

Buxgalteriya hisobida hujjatga asosan tegishli yozuvlami yozish 
uchun hujjatlarda sodir bo'igan xo'jalik muomalasi to'g'risida to'liq 
ma'iumot aks ettirilishi lozim. Hujjatlarda aks ettiriladigai bunday 
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ma'lumotIarga rekvizitlarl deyiladi. 
Hujjatlarning rekvizitIari hisob obyektlariga nisbatan belgi 

rekvizitlari va mazmun rekvizitlariga bo'linadi. 
Belgi rekvizitlari hisob obyektlarini (asosiy vositalar, nomoddiy 

aktivlar b.) aks ettiradi. 
Mazmun rekvizitlari hisob obyektining tavsifini ochib beradi 

(o'lchovi, navi, hajrni va b.). 
Ahamiyatliligi bo'yicha rekivizitlar majburiy va qO'shirncha 

rekvizitlarga bo'linadi. Majburiy rekvizitlar har bir dastlabki hujjatda 
bo'lishi shart. 

Rekvizitlarni quyidagicha turkurnlash rnurnkin (6.3-rasrn). 

Hujjatlaming rekvizitlari 

Hisob 
obyektlariga nisbatan 

Ahamiyatliligi bO'yicha 

Amal qilish 
muddati bo'yicba 

Belgi rekvizitlari 

Doimiy rekvizitlar 

Shartli-doimiy rekvizitlar 

O'zgaruvchan rekvizitlar 

6.3-rasm. Hujjatlar rekvizitlarining turkumlanishi. 

Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi qonunning 9-rnoddasiga rnuvofiq 
dastlabki hujjatIarning majburiy rekvizitlari quyidagilardir: 

- korxona(muassasa)ning norni; 
- hujjatning norni va raqarni, u tuzilgan sana vajoy; 
- xo'jalik operatsiyasining norni, rnazrnuni va rniqdor o'lchovi 

(natura holida va pulda ifodalangan holida); 
- mas'ul shaxslaming shaxsiy irnzolari. 
Shuningdek, O'zbekiston Respublikasining «Elektron hujjat 

aylanishi to'g'risida»gi qonunning 6-rnoddasiga rnuvofiq elektron 
hujjatning majburiy rekvizitlari quyidagilardan iborat: 

I Rck"vizil (lot. Requisitium - talab qilinadigan, zarur) 
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- elektron raqarnli irnzo; 
- elektron hujjatni jO'natuvchi yuridik shaxsning nomi yoki 

elektron hujjatni jO'natuvchi jismoniy shaxsning familiyasi, ismi, 
otasining ismi; 

- elektron hujjatnijo'natuvchining pochta va elektron manzili; 
- hujjat yaratilgan sana. 
Zarur hollarda hujjatlarga qo'shimcha rekvizitlar kiritilishi mum­

kin. Bular: mazkur xo'jalik muomalasida ishtirok etayotgan korxona 
(tashkilot, muassasa, bank, xaridor) nomi va manzili xo'jalik muoma­
lasining amalga oshirish uchun asos bo'luvchi hujjat va sh.o'. 

Amal qilish mUddatiga ko'ra rekvizitlar quyidagilarga bo'linadi: 
." doimiy rekvizitlar; 
." shartli doimiy rekvizitlar; 
." o'zgaruvchan rekvizitlar. 
Doimiy rekvizitlarga muayyan korxona doirasida uzoq vaqt 

davomida o'zgarmaydigan rekvizitlar kiradi. Doimiy rekvizitlar matbaa 
usulida bosilgan bo'ladi. Ularga asosan quyidagilar kiradi: 

." korxonaning nomi va manzili; _ 

." hisob-kitob schoti; . 

." xodimlaming tabel raqamlari va b. 
O'zgaruvchan rekvizitlarga xo'jalik muomalalarining vaqtinchalik 

miqdor va sifat mazmunini begilaydigan rekvizitlar kiradi. Bularga 
quyidagilami british mumkin: 

." xo'jalik muomalasining sodir bo'lgan vaqti; 

." ishlab chiqarishga berilayotgan materiallar miqdori; 

." xodimlarga hisoblangan ish haqi summasi va b. 
Buxgalteriya hisobi kompyuterlashtirilgan sharoitda axborotlarga 

ishlov berish uchun dastlabki hujjatlaming rekvizitlari xos raqamlar 
bilan belgilangan (kodlashtirilgan) bo'lishi mumkin. 

Dastlabki hujjatlar, agar ular mavjud standart (shakl) bo'yicha 
tuzilgan bo'lsa, hisobga qabul qilinadi. Hujjatning shakli deganda unda 
rekvizitlaming tarkibi va joylashtirilishi tushuniladi. Rekvizitlar tarkibi 
hujjatning tayinlanishi va unda aks ettiriladigan xo'jalik muomalasining 
mazmuniga bog'liq. Masalan, kassa kirim orderida quyidagi rekvizitlar 
bo'lishi lozim: pul mablag'larining kirndan olinganligi, asos, sumrnasi, 
xo'jalik muomalasining sodir bo'lgan sanasi. 

Buxgalteriya hujjatlari aks ettiriladigan xo'jalik muomalalarining 
mazmuniga ko'ra namunaviy shakl va max sus shakldagi hujjatlarga 
bo'linadi. 
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Namunaviy shakl deb bir toifadagi keng tarqalgan xo'jalik 
muomalalarini aks ettirish uchun mo'ljallangan hujjatlar shakliga 
aytiladi. Bunday shakldagi hujjatlar iqtisodiyotning barcha 
tannoqlaridagi korxonalarda bir xi Ida qo'llaniladi. Namunaviy 
hujjatlarga quyidagilar misol bo'ladi: KO N21-kassa kirim orderi, KO 
N22-kassa chiqim orderi, TN253-to'lov vedomosti va b. 

Maxsus shakldagi hujjatlarga ixtisoslashtirilgan tarmoqlarda tor 
doirada qo'llaniladigan hujjatlar kiradi. 

Hujjatlar soni va mazmuni imkon qadar kam, ulami rasmiylash­
tirish uchun ketadigan vaqt esa qisqa bo'lishi lozim. Bunga 
unifikatsiyalangan shakldagi hujjatlardan keng foydalanish yordamida 
erishiladi. 

Dastlabki hujjatlaming sonini kamaytirish, to'lg'azishni qisqar­
tirish, sifatini yaxshilash va ular hi so bini kompyuterlashtirishga mos­
lashtirish ulkan amaliy ahamiyatga ega. Buning asosiy YO'nalishi 
hujjatlami unifikatsiyalashtirish (bil xiI shaklga keltirish) va 
standartlashtirish(yagona nusxaga ke1tirish)dir. 

Unifikatsiyalashtirilgan hujjatlarga misol qilib avans hisoboti (286-
shakl), kassa kirim orderi (N2KO-l shakl), akkreditiv uchun ariza 
(N2040 I 005 shakli, schot-faktura (N2868-shakl) kabilami keltirish 
mumkin. Iqtisodiyotning biror tannog'i ichidagi hujjatlami unifikatsi­
yalashtirish xo'jaliklaming va unda bo'ladigan muomalalar barcha 
xususiyati hisobga olish irnkonini beradigan ixtisoslashtirilgan shakllami 
ishlab chiqishga olib ke1adi. Masalan, xo'jalik korxonalari uchun 
dastlabki hujjatlaming yagona ixtisoslashtirilgan shakllari ishlab 
chiqilgan. 

Standartlashtirish - bu namunaviy yoki ixtisoslashtirilgan bir 
namunali hujjatlar bosma ish qog'ozlarining bir xii ko'larnini 
belgilashdir. Standartlashtirish natijasida qog'oz iqtisod qilinadi hamda 
hujjatlami ishlash va saqlash osonlashadi. 

Hujjatlami unifikatsiyalashtirish va standartlashtirishning asosiy 
maqsadi hisobning barcha turlari (operativ, statistik va buxgalteriya) 
uchun yagona bo'igan dastlabki hujjatlashtirish tizimini barpo qilishdir. 

6.3. Hujjatlarni rasmiylashtirish, tekshirish va 
ularga ishlov berish 

Hujjatlar buxgalteriya yozuvlarini yozishda asos bo'la olishi va 
isbotlovchi yuridik kuchga ega bo'lishlari uchun belgilangan shakldagi 
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blankalarda, o'z vaqtida, siyoh, sharildi ruchka pastasi, yozuv 
(hisoblash) mashinkasi yoki kompyuterda to'ldirilishi, talab qilinadigan 
barcha rekvizitlar to'liq va aniq to'ldirilishi, hujjatda aks ettirilayotgan 
muomala mazmuni aniq va tushunarli bayon qilinishi; hujjatni 
irnzoIovchilaming Iavozimi ko'rsatilib, tushunarli qilib qo'yilgan imzosi 
bo' Iishi kerak. 

Bir nechta nusxada to'ldirilishi zarur bo'lgan hujjatlar nusxa 
ko'chiradigan qog'oz orqali to'ldiriIadi. Ammo ulaming har bir nusxasi 
alohida imzolanadi. 

Hujjat qaysi usulda - qo'lda yoki kompyuterda to'ldiriIishidan 
qat'i nazar, iqtisodiy hodisalami ro'yxatga olishning to'g'riligi va 
qonuniyligini nazorat qilish maqsadida, unda «Buxgalteriya hisobi 
to'g'risida»gi qonunda (8-modda) talab qilinganidek. nafaqat mansabdor 
shaxslar irnzolari, balki ularning ism-familiyalari ham ko'rsatilishi 
lozim. So'nggi talab «Buxgalteriya hisobida hujjatiar va hujjatiar 
aylanishi to'g'risidagi Nizom»ning 9-bandida aniq ko'rsatib o'tilgan. 
Ushbu qonun hujjatlari har xii darajada bo'lsada, so'nggisining shart­
Iariga rioya qilish majburiy hisoblanadi. Gap shundaki. «Buxgalteriya 
hisobi to'g'risida»gi qonunning 8-moddasida kO'rsatilishicha. «Rahbar 
irnzolash huquqiga ega bo'lgan shaxslaming ikkita ro'yxatini 
tasdiqlaydi. Birinchi rO'yxatga - rahbarlik vazifalarini am alga 
oshiruvchi shaxsIar, ikkinchisiga - buxgalteriya hisobi va moliyaviy 
boshqarish vazifalarini amalga oshiruvchi shaxslar kiradi». Demak. 
hujjatda uni rasmiylashtirgan shaxsning shaxsiy imzosi bilan birga ism­
famiIiyasi ham ko'rsatilishi lozim. 

Agar hujjatni to'ldirishda xatoga yo'l qo'yilsa. xato yozilgan so'z 
yoki raqam ustidan bir marta chiziq tortish va yuqori qismiga to'g'ri 
so'z yoki raqamni yozib qo'yish yo'li bilan o'zgartirishi lozim. Bunday 
tuzatish hujjatlaming har bir nusxasida amalga oshiriladi va izoh 
beriladi. Berilgan izohga hujjatni tasdiqlagan shaxsning imzosi 
qo'yilishi kerak. Agar hujjatdagi xato buxgalteriyada topilsa va tuzatiIsa, 
bu xatoga yo'l qo'ygan shaxsga bildirish zarur. Bu shaxslar yo'l 
qo'yilgan xatoning tuzatilganligi to'g'risida izoh berib, uni o'z irnzolari 
bilan tasdiqlashlari lozim. 

Cheklar, to'lov - topshiriqlari va talabnomalaridagi yo'l qo'yilgan 
xatolami tuzatish mumkin emas. Bu hujjatIar bekor qilinib, yangidan 
rasmiylashtiriladi. 

Hujjatlarda yozuvlami yozish tartibi «Buxgalteriya hisobi 
to'g'risidagj» qonun va tegishli buxgalteriya hisobi miIliy standartida 
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belgilangan. Hujjatlarni to'lg'azishni osonlashtirish maqsadida 
buxgalteriya, faktura va boshqa hisoblash yozish mashinalarini hamda 
hujjatlardagi doimiy rekvizitlarni yozishda matbaa usulini keng qo'llash 
maqsadga muvofiq. 

Hujjatlami to'lg'azish talablariga to'la rioya qilingandagina ular 
o'z vazifasini to'liq bajaradi. 

Dasllabki hujjatJami to'ldirishga ) qo'yiladigan asosiy talablar 

1 
I I I I 

Tasdiqlanglll1 Barcha zarur Xo'jalik Dastlabki 
rO'yxatdagi rekvizitlar bo'Iishi muomalasi sodir hujjatlami 
namunaviy lozim bo'lgan paytda, to'lg'azish ulami 

hujja,l.r ayrim hollarda arxivda saqlash 
sh.kli sodir bo' Igandan uchun o"matilgan 

ba'yicha sa'ng darhal muddat davomida 
ta'ldirilishi to'ldiriIishi lozim. yozuvlaming 

lozim saqlanishini 
ta'minlashi lozim . 

./ ./ '- ./ ./ 

Hujjatlar buxgalteriya schotlariga yozilishidan oldin dastlabki 
tekshirish, qabul qilish va buxgalteriya ishlovidan o'tkaziladi. 
Hujjatlami tekshirishning quyidagi turlari mavjud: 

Huiiatlami tekshirish (urlari 

6.4-rasm. Hujjof/orni fekshirish fur/ori. 

HujjatJami mohiyatiga ko'ra tekshirish deb, ularda aks ettirilgan 
xo'jalik muomalalarining iqtisodiy jihatdan maqsadga muvofiqligini va 
qonuniyligini aniqlashga aytiladi. 

Shaklan tekshirish deb hujjatlaming to'g'ri rasmiylashtirilishi, 
barcha belgilangan rekvizitlami to'lg'azilishi; xo'jalik muomalasini 
amalga oshirish va hujjatlami rasmiylashtirish uchun mas'ul shaxslar­
ning irnzolari; xatolami tuzatish hollarida izohning mavjudligini 
tekshirishga aytiladi. 
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Bunday tekshirishdan so'ng hujjatJar arifrnetik tekshirishdan 
o'tkaziladi. 

Arifmetik tekshirishda jamIangan yig'indilarning to'g'riligi hamda 
miqdor, sifat va sumrnaviy kO'rsatkichlarning to'g'ri aks ettirilganligi 
aniqlanadi. Birorta yo'l qo'yilgan xato aniqlansa, hujjatlar ulami 
to'lg'azish uchun javobgar shaxslarga aniqlik kiritish uchun qaytariladi. 

Qarama-qarshi tekshirish - bu bitta hujjatni boshqasi bilan 
taqqoslab tekshirish. Masalan, ish haqi bo'yicha hisoblashuv - to'lov 
tabeli ish vaqtini hisobga olish tabeli bilan; kassir hisoboti unga ilova 
qilingan kirim va chiqim orderlari bilan va h.k. 

Hujjatlar puxta tekshiruvdan o'tkazilganidan so'ng qabul qilinadi 
va buxgalteriyada ishlanadi. 

Hujjatlaming tekshirilganIigi va qabul qilinganIigini buxgalter 
hujjatlami qabul qilish reestrining nusxasida o'z imzosi bilan 
tasdiqlaydi. Tekshirilgan va qabul qilingan hujjatlar buxgalteriyada 
ishlanadi. Hujjatlami buxgaIteriyada ishlash quyidagi bosqichlardan 
iborat (6.5-rasm). 

Hujjatlami buxgalteriyada ish lash 

6.5-rasm. Hujjat/arni buxga/teriyada ish/ash. 

Hujjatlarni guruhlash - bu ulami rnazmuniga ko'ra bir xii 
guruhlarga to'plashdir. U bir xi! hujjatlar bO'yicha umumiy xulosa 
chiqarish imkonini beradi. Bu esa guruhlangan ma'iumotlami ishlatishni 
ancha osonlashtiradi. 

Guruhlashning maqsadi har xi! mablag'lar yoki rnanbalar bo'yicha 
ma'lum davr uchun yig'rna (umumlashgan) rna'lumotlarga ega 
bo'lishdan iborat. Shu bilan birga dastlabki hisobni yuritish ham 
soddalashadi. Masalan, materiallar harakatiga doir hujjatlar har bir 
nomenklatura raqamining kirimi va chiqimi bo'yicha; kassa hujjatlari 
pul mablag'larining maqsadli tushumi va sarflanishi bO'yicha va h.k. 
guruhlanishi rnumkin. HujjatJarni guruhlash rnaxsus jamlovchi yoki 
guruhlovchi vedornostlarda amalga oshiriladi. 
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Jamlovchi vedomostlar dastlabki hujjatlarning buxgalteriyaga kelib 
tushishiga qarab to'ldiriladi. Hisobot davri oxirida ularda tegishli 
ko'rsatkichlar bo'yicha jami hisob-kitob qilinadi. Masalan, sotilgan 
mahsulotlarni xaridorlar bO'yicha jo'natish jamlama vedomosti. 

Guruhlovchi vedomostlar buxgalteriya hisobida aks ettiriladigan 
xo'jalik rnuomalalari to'g'risidagi rna'lumotlami bir tizirnga keltirish 
uchun tuziladi. Ular rna'lum belgilari bO'yicha taniangan hujjatlardan 
ma'lurnotiami o'tkazish bilan bir vaqtda to'ldiriladi. Masalan, butun 
korxona bO'yicha hisoblangan ish haqi va ushlanmalar turlari bO'yicha 
guruhlash vedornosti. 

Hujjat/arni taksirovka· qilish ularda kO'rsatilgan natural va rnehnat 
o'lchovlarini umumlashtiruvchi pul o'lchoviga o'tkazishni nazarda 
tutadi. 

Agar xo'jalik muornalasi natural o'Ichovlarda (metr, kg, dona va 
h.k.) ifodalangan bo'lsa, ularning miqdori bir birligining bahosiga 
ko'paytiriladi. Masalan, limit-zabor vedomostlarini taksirovka qilish. 

Agar hujjatlarda rnehnat o'Ichovlari (soat, ish kuni) ko'rsatilgan 
bo'lsa, u holda vaqt birligining qiymatiga ko'paytiriladi. Masalan, ish 
vaqtini hisobga olish tabelidagi ishlangan vaqt bo 'yicha ish haqi 
hisoblash. Hujjatlar taksirovka qilingandan soOng aloqa qiluvchi schotlar 
va xarajat moddalari bO'yicha kontirovka qilinishi kerak. Kontirovka 
qilish usuJlari buxgaIteriya hisobining korxonada qo'Jlaniladigan shak­
liga bog'liq. 

Kontirovka - bu dastIabki va yig'rna hujjatlarda xo'jalik 
muornalasining summasi debeti va krediti bO'yicha aks ettirilishi lozirn 
bo'lgan schotlarning ko'rsatilishi. Ushbu maqsadda ko'pchilik dastlabki 
hujjatlarda maxsus joy ajratiladi (avans hisobotida, kirirn va chiqim 
kassa orderlarida, kassa daftarida va b.). 

Agar jamlama hujjat bo'lsa, ko'rsatilgan yozuv uning oxirida 
keltiriladi. 

Hujjaliarni so'ndirish - hujjatlarda ularning ishlatilganligi 
to'g'risida «olindi», «to'landi» yoki «so'ndirildi» degan shtamplarni 
bosish yo'li bilan belgi qo'yish. 

Barcha pul hujjatiari ularni qayta ishlatishning oldini olish 
maqsadida tezkor tarzda so'ndiriladi. Boshqa barcha hujjatlar ular 
schotlarga yozilganidan soOng adashib qayta yozish yoki qandaydir 
suiiste'molJaming oldini olish uchunjoriy tartibda so'ndirilishi lozim . 

• O'rta asr IOlin tilming (cTIlXa)) - so'zidan kclib chiqqan, cdaxalio)) - bahosini aniqlash, bBholash ma'nolarini 
bildir.dJ. 
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Agar korxonada hisobning avtomatlashtirilgan shakli qo'llanilsa, 
hujjatlarni buxgalteriyada ishlash hisob nomenklaturalarini (buxgal­
teriyada) tegishli xos raqam (kod) bilan belgilash va hujjatJami 
pachkalarga komplektlashdan iborat bo'ladi. 

6.4. Hujjatlar aylanishi, arxivi va saqlanishini 
tashkil etish 

Dastlabki hujjatJarning buxgaIteriyaga o'z vaqtida kelishini va 
ketma-ketligini ta'minlash uchun korxona bosh buxgalteri hujjatlar 
aylanishini belgilaydi. HujjatJar aylanishi deb hujjatlarning tuzilgan 
paytidan arxivga topshirilgungacha bo'lgan yo'lni bosib o'tishiga 
aytiladi. Bu yo'lda hujjatlar quyidagi bosqichlardan o'tadi: 

1) tuzilishi (yozilishi); 
2) buxgaIteriyaga qabul qilinishi; 
3) hujjatlarning hisob tizimida ro'yxatga olinishi; 
4) arxivga topshirilishi. 
HujjatJarning aylanish tartibi hisobni tashkil qilish, korxonaning 

tuzilish hajmi va hisoblash texnikasini. vositalaridan foydalanishga 
bog'liq. 

Barcha dastlabki hujjatlar uchun namunaviy reja-grafik asosida 
hujjatJar aylanishining reja-grafigi ko'rinishidagi sxemasi ishlab 
chiqiladi. Bunda barcha dastlabki hujjatlar, ularning tayinlanishi, nechta 
nusxada tuzilishi, kim tomonidan va qaysi muddatga tuzilishi, har bir 
hujjatning qayerga va qachon taqdim etilishi, taqdim etilgan hujjatlarni 
kim qabul qilishi va ishlov berishi, buxgaIteriyada qanday ishlar 
bajarilishi hamda ularning qaysi hisob registrlarida aks ettirilishi binna­
bir ko'rsatiladi. Hujjatlar aylanishi reja-grafigida korxonadagi har bir 
tarkibiy bo'linma bo'yicha hisob va hisobot ishlarining bajarilish 
muddatlari, hisobot ishlarining har bir turi va har bir ijrochi bO'yicha 
topshirilish vaqti ko'rsatiladi. hujjatlar aylanishi reja-grafigining 
namunaviy shakli 6.6-rasmda ke\tirilgan. 

Hujjatlar aylanishining reja-grafigi balanslarni va boshqa davriy 
hisobotlarni qisqa muddatda tuzish va taqdim etishni ta'minlaydi. 

Reja-grafik hisob va hisobot sohasidagi ishlar intizomini 
mustahkamlab, korxonalarda hisob va nazoratning sifatini oshiradi. 

Mazkur korxona uchun ishlab chiqilgan hujjatlar aylanishining 
reja-grafigi korxona rahbari tomonidan tasdiqlanadi va korxonadagi 
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barcha moddiy javobgar shaxslar, hisob xodimlari va mansabdor 
shaxslarga yetkaziladi. 

Hujjatlar aylanishini belgilovchi hujjatlar va ma'iumotnomalar 
hajmi korxonada qabul qilinadigan boshqaruv qarorlariga ham ta'sir 
ko'rsatadi. 

Buxgalteriya hujjatlarilli saqlash buxgalteriya hisobini yo'iga 
qo'yishda muhim ahamiyatga ega. Hujjatlami saqlashning oqilona tizimi 
nafaqat qonunchilikda belgilangan muddatlar davomida hujjatlaming 
butunligi va saqlanishini, balki istalgan vaqtda ulardan har xii ma'iumot 
slratida foydalanish imkoniyatini ham ta'minlaydi. 

Dastlabki hujjatlar, hi sob registrlari va buxgalteriya hisobotlari 
arxivga topshirilishi shart, bungacha ular maxsus xonalarda yoki 
qultlanadigan shkaflarda saqlanishi lozim. Qat'iy hisobot blankalari 
shkaflarda yoki ularning saqlanishini ta'minlaydigan maxsus xonalarda 
saLjlanishi kerak. 

Joriy oydagi qo'ida ishlov berilgan, ma'ium bir hisob registriga 
rcgishli dastlabki hujjatlar xronologik (ketrna-ket) tartibda jamlanadi va 
hujjatlar jild ko'rinishida tikiladi. 

HujjatIarni ularning tavsifi va tayinlanishi bO'yicha jildlarda 
joylashttrish quyidagi belgilar bo'yicha amalga oshiriladi: 

- predmetli belgisi bo:yicha (masalan, kassa hujjatlari, hisob-
kitob hujjatlari va h.k.); _ 

- korrespondentlik belgisi bo'yicha (mazkur hujjatlar tegishli 
bo'igan tashkilotlar bo'yicha); 

- xronologik belgisi bo'yicha (oylar, oylar ichida esa kunlar 
bo'yicha); 

- hujjatlarning raqamlari bo'yicha. 
Masalan, kassa orderlari, avans hisobotlari va bank ko'chirrnalari 

ilova qilingan hujjatlari bilan birga xronologik tartibda jamlanadi va 
muqovalanadi. 

Arxivni tashkil etish, dastlabki hujjatlar, hisob registrlari va 
hisobotlami arxivda saqlash muddatlari O'zbekiston Respublikasining 
«Arxivlar to'g'risida»gi qonuni va boshqa tegishli qonunosti hujjatlarida 
belgilangan. Arxivda hujjatlar jildlari ma'ium tartibda - alfavit bO'yicha 
va h.k. tartibda joylashtiriladi. 

Hujjatlar qulflanadigan xonalarda maxsus shkaflar yoki seyflarda 
saqlanishi lozim. 
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Hujjatlar arxivga berilishi oldidan ma'lum registrlar bo'yicha 
jamlanadi va arxiv uchun ma'lumotnoma tuziladi. Bu ma'lumotnomada 
quyidagilar ko'rsatiladi: 

mazkur dastlabki hujjatlar tegishli bo'lgan hi sob registrlarining 
nomi: 

- hujjatlar jamlangan davr boshlangan va tugaUangan sana; 
- jamlangan hujjatlarning ro'yxati; 
- hujjatlarni jamlash va arxivga topshirish sanasi; 
- mas'ul shaxslar irnzosi. 
Masalan, barcha dastlabki hujjatlar korxonada kamida 5 yil 

saqlanadi. Choraklik hisobotlar, inventar kartochkalar, asosiy vositalarni 
hisobga olish daftari (ular tugatilganidan so'ng), pul mablag'lari va 
lovar-moddiy qiymatliklarni olish uchun ishonchnomalar (buzilganlari 
ham), kafolat xatlari, inventar ro'yxatlar, dalolatnomalar, taqqoslash 
vedomostlari (munozarali masalalar yoki sudlov ishlari yuzaga 
kelganida) 3 yil saqlanadi. YiUik buxgaIteriya hisobotIari va ularga 
tllshuntirishlar, bosh daftar to yil saqlanadi. Eng uzoq muddatga 
saqalanadigan hujjatJarga xodimlaming shaxsiy hisobvaraqalari kiradi. 
Ular 75 yil saqlanishi lozim. 

Tezkor boshqaruv bilan bog'liq hujjatlar (irnzolar namunasi 
tushirilgan kartochkalar, ichki hisobotIar)ni saqlash muddati zaruratga 
qarab be\gilanadi. Arxivdan- hujjatlarni berish xo'jalik yurituvchi 
subyekt rahbarining ruxsati bilan amalga oshiriladi. 

Dastlabki hujjatlar, hisob registrlari va balanslami korxona 
arxividan olib ketish faqat O'zbekiston Respublikasi Jinoyat Kodeksiga 
muvofiq dastIabki tekshiruv, prokuratura, sud va soliq organlarining 
qaroriga muvofiq amalga oshiriladi. 

Buxgalteriya hujjatlarini olish tartibi 6.7-rasmda keltirilgan. 
Hujjatlarni olish korxonaning mansabdor shaxslari ishtirokida 

amalga oshiriladi. Hujjatlami olish uchun farmoyish bergan organ vakili 
olingan hujjatlaming ro'yxatini tuzishi va bu haqda bayonnoma 
r;!smiylashtirishi lozim. Bayonnomaning I nusxasi hujjatIar olingan 
korxonJning xodirniga irnzolangan holda topshiriladi. 

Dastlabki hujjatlar yo'qotilganda, yo'qolib qolganida yoki nobud 
bo'lganida korxona rahbari buyrug'i bilan tekshiruv kornissiyasi 
tuziladi. Zarur hollarda komissiya ishida ishtirok etish uchun tergov 
organlari, qo'riqlash va yong'indan saqlash nazorati organlarining 
vakiUari ham taklif qilinadi. Komissiya ishining natijalari dalolatnoma 
bilan rasmiylashtirilib, korxona rahbari tomonidan tasdiqlanadi. 
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6,7 -rasm. Buxgalteriya hujjatlarini olish tartibi. 

Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi qonunning 22-moddasiga muvo­
fiq buxgalteriya hisobini yuritishda maxfiylikka rioya qilinadi. Buning 
uchun xo'jalik yurituvchi subyektlar moliya-xo'jalik faoliyati to'g'risi­
dagi tijorat axborotlarini himoyalash dastUrini ishlab chiqishlari lozim. 
Bunday dastur xo'jalik yurituvchi subyektning iqtisodiy xavfsizligini 
ta'rninlashga doir tadbirlar tizimining elementlaridan biri hisoblanadi. 
Ushbu tadbirlar tizimiga bo'igan ehtiyoj quyidagi omiUar bilan belgi­
lanadi: 

~ raqobatli kurash; 
~ iqtisodiy axborotlar maxfiyligini saqlashning muhimligi; 
~ kadrlar qo'nimsizligining oldini olish va b. 
Hujjatlar aylanishida tijorat axborotlarini hirnoyalash dasturining 

yo'nalishlaridan biri shifrlash hisoblanadi. Bunda xo'jalik rnuornala­
larining rna'lumotlari kompyuterga kiritilishidan oldin shifrlanadi, 
undan chiqarilishida esa rasshirovka qilinadi. Bu begona foydalanuv­
chilardan axborotlaming mazmunini ishonchli himoyalashga imkon 
beradi. 

Buxgalteriya axborotlariga kirishni himoyalash vositalariga boshqa 
bir yondashuv axborot oqimlarini nazorat qilish va foydalanuvchilarni 
toifalari hamda vakolat darajalari bo'yicha bo'lishga asoslangan. Rahbar 
va bosh buxgalter har xii darajadagi xodimlaming axborotlarga kirishi 
to'g'risida ulaming vakolatlariga bog'liq holda qaror qabul qiladi. 
Kornpyuterdagi nazorat vositalari xodimlarning vakolatlariga bog'liq 
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holda axborotlami o'qish va yozib olish uchun ruxsat berilishini hal 
etadi. Masalan, ish haqi hisoblash uchun zarur bo'ladigan xodim 
to'g'risidagi birlamchi ma'lumotlarga kirish kadrlar bo'limi va 
buxgalteriyaning ish haqi hisoblash bo'limiga ruxsat etiladi. Ammo ish 
haqi hisob-kitobi to'g'risidagi ma'lumotlarga faqat ish haqi hisoblash 
bo'limiga ruxsat etilib, bu axborotlarga kirish kadrlar bo'limiga man 
qilinadi. Ushbu muomalalar bO'yicha barcha axborotlarga kirish faqat 
bosh buxgalterga ruxsat etiladi. 

Buxgalteriya axborotlariga kirish bO'yicha nazorat vositalaridan 
foydalanish hisob va hisobot ma'lumotlariga ruxsatsiz kirishga qarshi 
samarali vosita hisoblanadi. Shu munosabat bilan amaliyotda nafaqat 
tijorat axborotlariga kirishni nazorat qilish vositalaridan foydalanish, 
balki hisob ma'lumotlariga kirishga urinish yoki haqiqatda kirilganlikni 
aniqlash imkonini beradigan ro'yxatga olish vositalaridan ham 
foydalanish zamr. Xo'jalik yurituvchi subyekt iqtisodiyotining kelajagi 
ko'p jihatdan bog'liq va himoyalanishi zarur bo'lgan tijorat 
axborotlariga quyidagilar kiradi: 

~ xo'jalik yurituvcbi subyekt mijozlari, mol yetkazib beruvchilari 
va xaridorlarining rO'yxati; 

~ tuzilgan kontraktlar, shartnomalar yoki ularni tuzish bo'yicha 
ahdlashuvlar to'g'risidagi ma'lumotlar; 

~ mahsulot(ish, xizmat)lar sotish rejasi; 
~ marketingga doir tadbirlar tizimi; 
~ raqobatbardoshlik va to'lovga layoqatligi tahlili; 
} xodimlaming ish haqi; 
~ moliyaviy va boshqa hisobotlar. 

l'i azorat savollari 

I. Xo'jalik jarayonlarini dastlabki kuzatishning ahamiyati nimadan 
iborat? 
2. Buxgalteriya hi sob ida hujjat deb nima qabul qilingan? 
3. Hujjatlashtirish va hujjatlaming rekvizitlari nima? 
4. Hujjatlaming turkumlanishini tavsiflang. 
5. Hujjatlami to'lg'azishda qanday talablar qo'yiladi? 
6. Hujjatlar aylanishi va uning ahamiyati nimadan iborat? 
7. Elektron hujjat nima va uning xususiyatlari qanday? 
8. Elektron hujjatda qanday majburiy rekvizitlar bo'lishi kerak? 
9. Elektron raqamli irnzoning mazmuni nimadan iborat? 
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10. Elektron huiiatning aylanishi nima va uning xususiyatlari qanday? 
II. Hujjatlami unifikatsiyalash va standartlash nima? 
12. Huiiatlami rasmiylashtirish, tekshirish va ularga ishlov berishning 
ahamiyati nimadan iborat? 

Nazorat testlari 

1. Hujjat Dima va uDing iqtisodiy, buquqiy abamiyati? 
A) hisob - iqtisodiy axborotlarni tashuvchi 
B) schotlarda qayd etilgan, xo'jalik faoliyati to'g'risidagi ma'iumotiarni 
tashuvchi qayta ishlashga tegishli registr ma'lumotlarni tashuvchi. 
Schotlar va hujjatiar yordamida hisob ma'lumotiarini qayta ishlash 
C) xo'jalikjarayonlarini aks ettiruvchi qog'oz 
D) xo'jalik operatsiyalari haqiqatda bajarilishini tasdiqlovchi belgi­
langan shakldagi qog'oz 
E) ma'lum shaklga ega bo'lgan qog'oz. 

2. HujjatIar oboroti deb oimaga aytiladi? 
A) rasmiylashtirilib va qayta ishlanib ijrochilar ish joyiga tushgunga 
qadar o'tgan vaqt. 
B) ijrochilar ish joyidan arxivga topshirilguncha 0 'tgan vaqt. 
C) hujjatiarni ishjoyidan bajarilishi bo'yicha birin-ketin o'tish. 
D) huiiatiarga birinchi yozuv yozilganidan arxivga topshirilgunga qadar 
bosib o'tilgan yo'li. 
E) aylanma mablag'lar. 

3. Hujjatlarni standartlasbtirish deganda nimani tushunasiz? 
A) arifmetik tekshirish 
B) formal tekshirish 
C) har xiI shakllardan foydalanish 
D) yagona nusxaga keltirish 
E) bit xii shaklga keltirish 

4. Hujjatlarni teksbirisb turlari qaysi qatorda to'g'ri ko'rsatilgan? 
A) mazmuniga qarab, arifmetik 
B) mohiyatiga ko'ra, formal 
C) mazmuniga qarab, formal, xatosiga ko'ra 
D) xatosiga ko'ra, mohiyatiga ko'ra 
E) mohiyatiga ko'ra, formal, arifmetik 
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5. Xronologik yozuv deb nimaga aytiladi? 
A) xo'jalik muomalalarining sodir bo'lish ketma-ketligiga ko'ra qayd 
qilishga 
B) xo'jalik muomalalarini schotlar tizimi bO'yicha belgilangan schotlar 
aloqasi orqali qayd qilishga 
C) xo'jalik muomalalarini sodir bo'lish ketma-ketligiga qaramasdan 
qayd qiIishga 
D) xo'jalik muomalalarini har xiI daftarlarda qayd qilishga 
E) xo'jalik muomalalarini tartib bilan aks ettirmaslikka 

6. BuxgaJteriya hujjatlari xo'jalik muomalalarini qamrab olish 
xususiyatiga ko'ra qaysi guruhlarga bo'linadi? 
A) ko'p martalik,jamlama 
B) bir martalik, jamlama 
C) dasti;:lbki, yig'ma 
D) bllxg"lteriyada rasmiylashtiriladigan, tasdiqlovchi 
E) fannoyish, uyg'lInlashtirilgan 

7. Buxgalteriya hujjatlari tuzilish tartibiga ko'ra qaysi guruhlarga 
bo'linadi? 
A) farmoyish. tasdiqlovchi 
B) buxgalteriyada rasmiylashtiriladigan, uyg'unlashtirilgan 
C) lIyg'unJashtirilgan, dastlabki 
D) dastlabki, yig'ma 
E) tasdiqlovchi, yig'ma 

8. Buxgalteriya bisobida dastlabki kuzatish qanday maqsadda 
am alga oshiriladi? 
A) korxona moliya-xo'jalik faoliyatidagi faktlami ro'yxatga olish 
B) hisobot tuzish 
C) korxona aktivlari va majburiyatlarini nazorat qilish 
D) tashqi axborotdan foydalanuvchilarga ma'lumot taqdim etish 
E) xo'jalik muomalasining mazmunini ochib berish 

9. Hujjatlar tayinlanishi bo'yicba qaysi guruhlarga bo'linadi? 
A) fannoyish, tasdiqlovchi, buxgalteriyada rasmiylashtiriladigan, uy­
g'unlashtirilgan 
B) fannoyish, tasdiqlovchi, dastlabki 
Cl dastlabki, yig'ma, uyg'unlashtirilgan 
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D) standartlashtirish, unifikatsiyalashtirish 
E) dastlabki, yig'ma 

10. HuJJatlarning aylanish graflgl qanday tuzUadl va kim tomonl­
dan tasdlqlanadi? 
A) bo'limlar bo'yicha bosh buxga/ter t·Jrnonidan tuziladi va tasdiq­
lanadi. 
B) bosh buxgalter tomonidan bo'limlar bO'yicha tuzilib, xo'jalik rahbari 
tasdiqlaydi. 
C) yuqori tashkilotlar tomonidan ko'rsatiladi va bcriladi. 
D) xo'jalik ma'muriyati tomonidan tuziladi. 
E) hisobotlami topshirish muddatlari asosida tuziladi. 

11. Buxgalterlya hlsoblda hujjat deb nimaga aytiJadi? 
A) korxona rahbari va bosh buxgalteri tornonidan irnzolanib, muhrlan­
gan har qanday ish qog'ozi 
B) xo'jalik muomalasining sodir bo'lganligi rahbar va bosh buxgalter 
irnzosi bilan tasdiqlangan, istalgan axborot tashuvchisi 
C) xo'jalik muomalasining sodir bo'lgarrligini yuridik jihatdan tasdiq­
lovchi istalgan axborot tashuvchisi 
D) xo'jalik muomalasining sodir bo'iganligini shak-shubhasiz tasdiq­
laydigan rekvizitlariga ega istalgan yozma hujjat 
E) faqat dastlabki hujjatlar 

12. Hujjatlarni uniflkatsiyalashtirish ma'nosini toping. 
A) bir xii shaklga keltirish 
B) har xiI shakllardan foydalanish 
C) yagona nusxaga keltirish 
D) hujjatlarga xatosiz yozish 
E) arifmetik tekshirish 
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7-bob. AKTlVLAR VA MAJBURIY ATLARNI 
INVENTARIZATSIYA QILISH 

Ishonchligiga ko 'zing yetmagan narsani 
hech qachon fo'g'r; deb qabul qilma. 

Rene Delcart 

7.1. Inventarizatsiyaning mohiyati, ahamiyati va 
me'yoriy-huquqiy asoslari 

Buxgalteriya hisobining oldiga qo'yilgan muhim vazifalardan biri 
buxgalteriya hisobi schotlarida aktivlarning holati va harakati, xususiy 
kapital va majburiyatlarning holati to'g'risidagi to'liq hamda aniq 
ma'lumotlarni shakllantirishdan iborat. Demak, buxgalteriya hisobi 
ma'lumotlari korxona aktivlari (mabIag'Iari) va passivlari (xususiy 
kapitaI va majburiyatlar) hamda xo'jalik jarayonlarining hoIati 
to'g'risida o'z vaqtida aniq va ishonchii axborot berishi lozim. 

Lekin, har qanday xo'jalik yurituvchi subyekt faoliyatida haqiqatda 
mavjud muIkiy obyektIarning; barcha turdagi debitor qarzIarni va 
korxona majburiyatlarining haqiqiy qoIdiqIarini ham qo'shgan holda, 
buxgaiteriya hisobi ma'lurnotlaridan farq qilish hollari uchraydi. Bunday 
farqlar tovar-moddiy boyIikIar bo'yicha kamomad, oshiqchalik, qayta 
navIash va surnmaIardagi tafovutlar; kassadagi puI mabIag'Iari, qimmatIi 
qog'ozIar va pul hujjatlarining kamomadi yoki oshiqchaligi; hisob­
kitoblarning rna'lum uchastkalari bo'yicha debitorlik va kreditorlik 
qarzlar qoldiqIarining hisobda oshirib yoki kamaytirib kO'rsatilishi; 
asosiy ish lab chiqarishdagi tugallanmagan ish lab chiqarish xarajatla­
rining oshirib ko'rsatilishi kabi holatlarning natijalari hisoblanadi. 
Ushbu farqlarning sabablari asosan quyidagilar bo'lishi mumkin: 

- haqiqiy kamomad va yo'qotishlarning tovar-moddiy boyliklarni 
saqIash va tashishdagi tabiiy kamayish me'yorlaridan oshib ketishi; 

- uzoq muddatli aktivlar va joriy aktivlarning o'g'irlanishi, 
kamomadi, ataylab buzilishi va yo'qotilishi; 

- muIklar va majburiyatlar analitik hisobining izdan chiqqanligi; 
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- buxgalteriyaga qabul qilingan hujjatlar ma'lumotlaridagi chalkash­
liklar, mol-mulklami baholashdagi va buxgalteriya yozuvlaridagi xatolar 
va h.k. 

Buxgalteriya hisobining boshqaruv tizimidagi nazorat funksiyasi 
ushbu farqlami eng qisqa muddatlar ichida aniqlashni, buxgaIteriya 
hisobi va hisobotlarida aniqlangan farqlar natijalaridan kelib chiqadigan 
va ularga to'la mos keladigan tegishli tuzatishlarni kiritishni nazarda 
tutadi. Buxgalteriya hisobi mol-mulklaming mavjudligi to'g'risidagi 
hisob ma'lumotlarining ishonchliligini, debitorlik va kreditorlik qarzlar 
to'g'risidagi hisob ma'lwnotlarining haqqoniyligini inventarizatsiya 
qilish yo'li bilan samarali nazorat qila olishi mumkin. 

Inventarizatsiya tushunchasi lotincha bo'lib, «inventariulTl» aynan 
tarjimasi «xo'jalik buyumlarining aniq va batafsil ro'yxati» degan 
ma'noni bildiradi. 

lnventarizatsiya - bu korxona aktivlari va majburiyat­
larining haqiqiy qoldiqlarini aniqlab, hisob ma '/umot/ari bi/an 
taqqoslash orqali nazoratni fa 'min/ash hamda boshqarish usuli. 

Inventarizatsiya o'tkazish O'zbekistonda davlat ahamiyatiga ega 
bo'lib, «Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi» qonunga muvofiq «Buxgal­
teriya hisobi va hisoboti ma'iumotlarining to'g'riligi hamda aniqligi 
aktivlar va majburiyatlami majburiy suratda inventarizatsiya qilish 
orqali tasdiqlanadi)) (ll-modda). Agar buxgalteriya balansining barcha 
moddalari to'liq inventarizatsiya qilinmagan bo'isa va bunday 
inventarizatsiya natijalari buxgalteriya hisobotiga kiritilmagan bo'lsa, 
buxgalteriya hisoboti haqiqiy hisoblanmaydi. Qonundan kelib chiqadi­
gan ushbu talablarni amalga oshirish maqsadida N219 «Inventari­
zatsiyani tashkil etish va o'tkazish)) nomli O'zbekiston Respublikasi 
buxgalteriya hisobi milliy standarti (BHMS) ish lab chiqilgan 
(O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi tomonidan 1999-yil 19-
oktabrda N2EG'/17-19-20-75-sonli buyruq bilan tasdiqlangan va Adliya 
vazirligida 1999-yil 2-noyabrda 833-raqam bilan ro'yxatga olingan). 
Unda korxonaning mol-mulklari va moliyaviy majburiyatlarini 
inventarizatsiya qiIish hamda uning natijalarini rasmiylashtirish tartibi 
belgilangan. Shuningdek, N24 - «Tovar-moddiy zaxiralam nomli BHMS 
talablariga muvofiq, «mulkchilik va faoliyat turidan qat'i nazar, barcha 
korxonalar har yili yillik hisobotlar va balanslami tuzishdan oldin asosiy 
vositalar, kapital qO'yilmalar, tugallanmagan kapital qurilishlar, tovar-
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moddiy boyliklar, pul mablag'lari, hisob-kitoblar va balansning boshqa 
moddalarini inventarizatsiyadan o'tkazishlari sharb> (22 - punkti) deb 
belgilangan. O'tkazilgan inventarizatsiya natijalari «Inventarizatsiya 
jarayonida aniqlangan mol-mulk kamomadi va ortiqchasining buxgal­
teriya hisobi va soliqqa tortish tartibi to'g'risida»gi Nizomga (O'zR 
Moliya vazirligi, Davlat soliq qo'mitasi, mehnat va aholini ijtimoiy 
himoya qilish vaziriligining 2004-yil IO-martdagi 37, 2004-26, 20/1-
sonli qarori bilan tasdiqlangan) muvofiq rasmiylashtiriladi. Bulardan 
tashqari, inventarizatsiya jarayonida yuzaga keladigan ayrirn masalalar 
O'zbekiston Respublikasi Fuqarolik va Jinoyat Kodekslari bilan ham 
bevosita yoki bilvosita tarzda to'qnashadi. 

Xulosa qilib aytganda, O'zbekistonda inventarizatsiyani tashkil 
etish, o'tkazish va natijalarini rasmiylashtirish bO'yicha quyidagi 
me'yoriy-huquqiy tizim shakllangan (7. I-rasm). 

Inventarizatsiya o'tkazishdan maqsad korxona balansida aks 
ettirilgan barcha tovar-moddiy boyliklar, kassadagi va bank schot­
laridagi pul mablag'lari, debitorlik va kreditorlik qarzlari, kelgusi 
davrlar xarajatlari, fondlar, zaxiralar summalari hamda balansdagi 
boshqa moddalaming haqiqiy baholanganligini aniqlashdan iborat. 

O'zbekiston Respublikasi 
<(/Juxgalteriya hisobi to'JI'risida»f!.i qonuni, (lI-modda) 

~ 
N~4-«Tovar-moddiy zaxiralam va N~I9-»Inventarizatsiyani 

tashkil etish va 0 'tkazish» nomli BHMSlar 
~ 

«Inventarizatsiyajarayonida aniqlangan mol-mulk 
kamomadi va ortiqchasining buxgalteriya hisobi va 

soliqqa tortish tartibi to'g'risidagi Nizom» 

7.1 - rarm. Inventarizatsiyaning me 'yoriy - huquqiy aros/ari. 

Inventarizatsiyaning asosiy maqsadi va vazifalari O'zbekiston 
Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonuni va N!'.19-
«Inventarizatsiyani tashkil etish va o'tkazish» nomli BHMSda 
belgilangan (7.2-rasm). 
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MuUdaming haqiqiy 
mavjudligini aniqlash 

Haqiqatda mavjud mulklami 
buxgalteriya hisobi 
ma'lwnotlari bilan 

Majburiyallaming 
hisobda lo'liq aks 

ettirilishini tekshirish 

7.2 - rasm. lnventarizatsiyaning maqsadi. 

Inventarizatsiya o'tkazish jarayonida quyidagi asosiy vaziJalar hal 
etiladi: 

- inventarizatsiya ro'yxatlari va taqqoslash vedomostlari tuzish 
yo'li bilan rnulklarning haqiqatda mavjudligini aniqlash; 

- sifat talablariga mos kelmaydigan ayrim tovar-moddiy 
qiymatliklami aniqlash; 

- norrnativdan oshiqcha, ishlatilmaydigan, keraksiz va uzoq vaqt 
turib qolgan mulklarni aniqlash; 

- rnoddiy javobgar shaxslami tanlash va ular bilan to'la moddiy 
javobgarlik to'g'risida shartnomalar tuzilishining asosliligini tekshirish; 

- mulklarning saqlanish sharoitini fizik xossalariga muvofiq 
nazorat qilish; 

omborxona xo'jaligi va o'lchash asboblarining holatini aniqlash; 
dastIabki hisobning sifatini baholash; 
dastlabki hisobni yuritish qoidalariga rioya qilinishini tekshirish; 
balansda aks ettirilgan pul mablag'lari, mulklar, tugallanrnagan 

ishlab chiqarish qoldiqlarining haqiqiy qiymatini tekshirish. 
Buxgalteriya hisobi ma'lumotlari bilan mulklar va majburiyatlar 

haqiqiy qoldiqlarining o'rtasidagi farqlar quyidagi sabablarga ko'ra 
vujudga kelishi mumkin: 

Tabiiy sabablar 

Mulldar va majburiyaUaming h.qiqiy qoldiqlBri bil.n 
bwtg.lteriy. hi.obi m.'lumotlari o'rtBsidagi farql.mi 

vujudga keltinuiigan .sosiy s.bablar 

Q.bul qilish v. berish 
v.qtidagi xato va 

noaniqliklar 

Buxgalteriy. 
hisobidagi 

x.tolar 
Suiiste'molliklar 

Korxonalar hisobot yilida o'tkaziladigan inventarizatsiyalar sonini, 
ularning o'tkazilish sanasi, mulklar rO'yxati va tekshiruv o'tkazuvchilar 
vazifalarini yuqorida qayd etilgan qonun va standartlarga muvofiq 
mustaqil ravishda belgilaydi. Inventarizatsiya o'tkazish majburiy 
bo'igan hollar bundan mustasno. 
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N~19-«}nventarizatsiyani tashkil etish va o'tkazish» nomli 
BHMSga muvofiq quyidagi hollarda inventarizatsiya o'tkazilishi shart: 

»mulklar ijaraga berilganda, sotib olinganda, sotilganda, 
shuningdek, davlat korxonasi qayta tashkil etilgan (davlat tasarrufidan 
chiqarilgan) paytda qonunchilikda nazarda tutilgan hollarda; 

»yillik moliyaviy hisobotni tuzish oldidan, inventarizatsiya 
hisobot yilining l-oktabridan kechiktinnay o'tkaziladigan mulklardan 
tashqari. O'zbekiston Respublikasi N~4-«Tovar-moddiy zaxiralar)) nomli 
BHMSga muvofiq (O'zR Adliya vazirligida ro'yxatga olingan N~486 
.28.08.1998-y.) tovar-moddiy zaxiralar, bir yilda kamida 1 marta 
inventarizatsiya qilinadi. N~5-«Asosiy vositalar)) nomli BHMSga 
muvofiq (O'zR Adliya vazirligida ro'yxatga olingan N~491, 23.09.1998-
y.), asosiy vositalar ikki yilda kamida bir marta, kutubxona fondlari esa 
besh yilda bir marta inventarizatsiya qilinadi. 

Bulardan tashqari, quyidagi holatlar mavjud bo'lganda ham 
inventarizatsiya o'tkazilishi majhuriy hisoblanadi: 

» moddiy javobgar shaxslar almashganida - ishni topshirish 
sanasiga, lekin xodim ishdan bo'shaydigan kundan kechikmasdan; 

» o'g'irlik yoki suiiste'mol qilish hamda moddiy qiymatliklarning 
buzilish faktlari aniqlanganda - ular aniqlangan vaqtda; 

» tabiiy of at, yong'in, halokat yoki boshqa fors-major holatlardan 
kelib chiqqan favqulodda hodisalar - ular bartaraf etilganidan so'ng 
darhol; 

» O'zbekiston Respublikasi qonunchiligi yoki boshqa tegishli 
vazirlik va idoralaming me'yoriy hujjatlarida ko'zda tutilgan holatlar. 

7.2. Inventarizatsiyani o'tkazishga qo'yiladigan talablar 

Inventarizatsiyani o'tkazishda quyidagi talablarga rioya qilinishi 
hart 

[ Inventarizatsiyani o'tkazishga qo'yiladigan talablar ) 

[ TO'satdan 1 r Uzluksizlik 
l 

[ Komissiya ishtiroki 1 Moddiy javobgar shaxslar 
J ishtiroki 

l Komissiya a 'zolarining 

f amaliy ishtiroki 
--
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Inventarizatsiyani to'satdan o'tkazish uning muvafTaqiyatini 
ta'minlaydi. Ushbu talabga rioya qilinmagan hollarda moddiy javobgar 
shaxslar kamomadlaming o'mini to'idirib qo'yish, oshiqcha chiqqan 
mol-mulklami yo'qotish va mavjud kamomad va oshiqcha mol-mulklar 
uchun qalbaki hujjatlar tuzish kabi noqonuniy xatti-harakatlami amalga 
oshirishlari mumkin. 

Inventarizatsiya doimo korxona rahbarining buyrug'i (farmoyishi) 
bilan tayinlangan komissiya ishtirokida amalga oshirilishi lozim. 
Komissiya tarkibi inventarizatsiya turiga qarab aniqlanadi. 

Inventarizatsiya o'tkazish chog'ida komissiya a'zolari bevosita 
amaliy ishtirok etib, moddiy qiymatliklaming haqiqatda mavjudligini 
tekshirishlari lozim. Inventarizatsiya ro'yxatlarini buxgalteriya daftar­
laridagi qoldiqlar asosida, moddiy javobgar shaxslarning og'zaki 
ma'iumotiari bo'yicha, idishlar, qutilar va hokazolami haqiqiy 
tekshirrnasdan to'lg'azishga ruxsat etilrnaydi. 

Inventarizatsiya uzluksiz o'tkaziladi. Uni !run davomida uzluksiz 
o'tkazish irnkoni bo'lmagan hollarda «Kalit va plombalagich}} qoidasi 
qo'llaniladi. Ya'ni bino komissiya ishfirokida rais tomonidan muhrlanib, 
kalitlar moddiy javobgar shaxsda va plombalagich komissiya raisida 
qoldiriladi. 

Inventarizatsiya jarayonida moddiy javobgar shaxslar ishtirok 
etishi shart hisoblanadi. Agar moddiy javobgarlik bir necha shaxslarga 
yuklatilgan bo'lsa, boshqalarining topshirig'iga ko'ra uIardan biri 
ishtirok etishi yetarli hisoblanadi. 

7.3. Inventarizatsiyaning turlari 

Hisob obyektla,.ini qamrab olish hajmiga ko'ra inventarizatsiya 
to'liq va qisman o'tkaziladi. 

To '/iq inventarizatsiya barcha hisob obyektlarini (aktivlar, xususiy 
. kapital, majburiyatlar va h.k) to'liq qamrab oladi. To'liq inventarizatsiya 
nisbatan uzoq vaqt davom etadi va serrnehnat jarayon hisoblanadi. 
Chunki bunda barcha moddiy va nomoddiy qiymatliklar, pul mablag'­
lari, olinadigan va to'lanadigan schotlar hamda korxonaga tegishli 
bo'lmagan mablag'larning barchasi (ijaraga olingan asosiy vositalar; 
mas'ul saqlash uchun qabuI qilingan tovar-moddiy qiymatliklar; qayta 
ishlash uchun qabul qilingan materiallar va h.k.) tekshirilishi lozim. 

Qisman inventarizatsiya esa aktivlar, passivlar yoki hisob­
kitoblaming bir qismini o'z ichiga olishi mumkin. Qisman 
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inventarizatsiya yil davomida bir necha marta o'tkazilishi mumkin. Bu 
dastIabki hisob hujjatlarining ma'luotlarini aniqlashtirish, moddiy 
javobgar shaxslar ishlari ustidan nazoratni kuchaytirish va suiiste'mol­
Iiklarga barham berishga imkon yaratadi. 

Obyektlarni qamrab olishining to'liqIigiga ko'ra inventarizatsiya 
tanlab yoki yoppasiga o'tkaziladi. 

Korxonada moddiy qiymatliklar miqdori ko'p bo'lgan hollarda 
inventarizatsiya tanlab o'tkaziladi. Tanlab inventarizatsiya o'tkazishdan 
maqsad tovar-moddiy qiyrnatlar saqlanishi, ularni saqlash qoidalarining 
bajarilishi, moddiy javobgar shaxslar tomonidan omborxona hisobini 
yuritish tartibiga rioya qilinishi ustidan nazorat o'matish hisoblanadi. 

Yoppasiga inventarizatsiya korxonaning barcha bo'linmalarida, 
shu jumladan, alohida balansga ajratilgan bo'linmalarda ham bir vaqtda 
o'tkaziladi. 

Inventarizatsiya tayinlanishi va tavsifiga ko'ra reja bo'yicha, 
rejadan tashqari, takroriy va nazorat-tekshiruv kabi turlarga bo'linadi. 

Rejali inventarizatsiya, odatda, oldindan belgilab qo'yilgan 
muddatlarda reja(jadvaI)ga muvofiq o'tkaziladi. 

Rejadan lashqari (to'saldan) inventarizatsiya esa korxona 
rahbariyatining fannoyishi, nazorat yoki huquqni muhofaza qiluvchi 
organlar tashabbusiga ko'ra zarur hollarda o'tkaziladi. Rejadan tashqari 
inventarizatsiya tayinlanganida oldingi o'tkazilgan inventarizatsiya vaqti 
va uning natijalari inobatga olinadi. Odatda, bunday inventarizatsiya 
moddiy javobgar shaxslar almashganida yoki moddiy boyliklarning 
qabul qilinishi va berilishida qoidabuzarlik holatlari to'g'risida 
rahbariyatga bildirilganida yoki boshqa turdagi suiiste'mol qilish 
hollarida o'tkaziladi. 

Tovar-moddiy boyliklar qayta baholanish oldidan ham inventa­
rizatsiya qilinishi mwnkin. Shuningdek, rejadan tashqari inventarizatsiya 
tabiiy of at (yong'in, sel, suv toshqini), 0' g'irlik, moddiy javobgar 
shaxslarning ta'tilga chiqishi yoki kasal bo'lish hollarida ham 
o'tkaziladi. 

Takroriy inventarizatsiya o'tkazilgan inventarizatsiyaning ishonch­
liligi, haqqoniyligi va sifatiga shubha vujudga keIgan hollarda 
tayinlanadi. 

Inventarizatsiya jarayoni yakunlanganidan so'ng inventarizatsiya 
o'tkazishning to'g'riligi inventarizatsiya komissiyasi a'zolari va moddiy 
javobgar shaxslar ishtirokida inventarizatsiya o'tkazilgan omborxonalar 
ochilishidan oldin nazorat tekshirovidan o'tkazilishi shart. Bunday 
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tekshiruv tekshirilgan mulklarning 10% idan kam bo'lmagan qismini 
qamrab olishi lozim. Natijalar bo'yicha tafovutlar aniqlanganda korxona 
rahbari inventarizatsiya o'tkazgan komissiya a'zolari va moddiy 
javobgar shaxslardan tushuntirish xati talab qilishi lozim. 

QO'shib yozish va boshqa suiiste'mol qilish hollari aniqlanganida 
korxona rahbari inventarizatsiya komissiyasini tarqatib yuboradi va 
aybdor shaxslami javobgarlikka tortish masalasini hal etadi. Shundan 
so'ng yangi inventarizatsiya komissiyasi tayinlanadi. 

r -- ...... ------- ------ -- --- ... - --- ---, 

: Jrrventarizauiya fur/ar; : 
' ..... --_ .. -_ .. -.. --- --- ... ---------_ ..... -, 

__ u __ u __ L __ uu_ u_uu_uLuuu_ _==x:~u_~ _==uu_-_L __ u __ 
Tekshiruv hajmiga To'Iiqligiga kO'/8 TayiDlanishi va Tekshiruv 

kO'/8 tavsifiga kO'/8 obyelctiga ko',a 
.. --_ ............ -- .. --_..... .. --..... ---_ .... --_ ... --- ... --- ... _--------- -_... .. --- -- ... --- --_ .......... 

Yoppasiga 

Tanlab 

7.4. Inventarizatsiyani o'tkazish bosqichlari va inventarizatsiya 
komissiyasining faoUyatini tashldl etish 

Tekshiruv obyektlari bo 'yicha inventarizatsiya quyidagilarga 
bo'linishi mumkin: 

~ asosiy vositalar; 
~ pul mablag'lari; 
~ hisob-kitoblar; 
~ tovar-moddiy qiymatliklar; 
~ tugallanmagan ishlab chiqarish. 
Bulardan tashqari, korxonalarda permanent ;nventarizatsiya ham 

o'tkaziladi. Bunda doimiy faoliyat kO'rsatadigan inventarizatsiya 
komissiyasi tomonidan tovar-moddiy boyliklaming qoldiqlari eng kam 
miqdorda qolgan vaqtlarda inventarizatsiya qilinadi. Bunday 
inventarizatsiya o'tkazishda mehnat xarajatlari kam sarflanadi va tovar-
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moddiy boyliklaming kamomadi (yoki oshiqchaligi) zudlik bilan 
aniqlanadi. 

Butun inventarizatsiya jarayoni quyidagi bosqichlarda amalga 
oshiriladi: 

~ INVENT ARIZA TSIY ANI O'TKAZISH BOSQICHLARI 

-- - _ - ------_ nnnn_ ____ • __ nnn ____ I n __ n __ nn • n __ n _______ L ________ n 

Tayyorgarlik :: Asosiy i: Yakunlash 
: ! (ish jarayoni) : : 

------------rmm-m~ ~m--m-mrm--------: ~--mm----T--n-n---
Inventarizatsiya komissiyasi 

tarkibi shakllantiriladi, 
inventarizatsiyani o'lkazish 
bo ·yich. buyruq(formoyish) 
chiqBrilodi, qiymatliklami 

soqloshjoylBri muhrlanadi. 

Komissiya moddiy 
javobg.r shaxslar 

ishtirokida qiymatliklami 
sanoqdan o'tkazadi v. 
olingan ma'lumotlami 

inventarizatsiy. ro'yxatiga 
kiritadi. 

Aniqlangon haqiqiy qoldiqlar 
vo buxgolteriyo daftarlaridagi 

qoldiqlor solishtirilib, 
inventarizatsiya natijalari 

shakllantirilodi. 

Korxonada har yilgi inventarizatsiya yillik rnoliyaviy hisobotni 
tuzishdan oldin tayinlangan rnaxsus inventarizatsiya komissiyasi 
tornonidan o'tkaziladi. 

Inventarizatsiya kornissiyasi tarkibiga rna'rnuriyat vakillari va 
inventarizatsiya qilinadigan obyektlami biladigan rnutaxassislar (iqtisod­
chilar, muhandislar, texniklar va boshqalar) kiritiladi. Komissiya 
faoliyatida a'zolar to'liq ishtirok etishlari shart. Chunki, Ngl9 BHMSga 
rnuvofiq inventarizatsiya o'tkazishda kornissiya a'zolaridan birining 
ishtirok etmasligi inventarizatsiya yakunlarini haqiqiy ernas, deb 
hisoblashga asos bo'ladi. 

Komissiya a'zolari inventarizatsiya boshlanishidan oldin inventa­
rizatsiya qilinadigan hisob obyektlari bo'yicha barcha hujjatlar ishlov 
berilib, guruhlanib buxgalteriya schotlarida aks ettirilganIigi; buxgal­
teriya hisobi registrlarida esa inventarizatsiya qilinadigan zarur qoldiqlar 
chiqarilganIigiga ishonch hosil qilishlari lozirn. 

Inventarizatsiya kornissiyasi a'zolari inventarizatsiya ro'yxatlariga 
karnornad yoki ortiqcha tovar - moddiy boyliklami yashirib qolish 
rnaqsadida boyliklaming ko'rinib turgan arnaldagi qoldiqlari haqida 
ataylab noto'g'ri ma'lumotlar kiritilgan bo'lsa, inventarizatsiya 
kornissiyasining a'zolari qonunda belgilangan tartibda javobgarlikka 
tortiladi. 
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Inventarizatsiya natijalari N~ 19-BHMSning i10valarida keltirilgan 
shakldagi inventarizatsiya ro'yxatlari, dalolatnomalar, vedomostlar va 
boshqa tegishli hujjatlar bilan rasmiylashtiriladi. 

Taqqoslash vedomostlari korxona mulki(asosiy vositalar, tovar­
moddiy boyliklar, pul mablag'lari)ni inventarizatsiyadan o'tkazish 
natijalarini aniqlash uchun mo'ijallangan. 

Moddiy boyliklami inventarizatsiyadan o'tkazish javobgar shaxs­
lar huzurida; shuningdek, bu boyliklar saqlanayotgan joylarda amalga 
oshiriladi. 

Asosiy vositalar bo'yicha yiliga kamida bir marta inventarizatsiya 
o'tkaziladi, biroq u inventarizatsiya ma'iumotlaridan yillik hisobotni 
tuzishda foydalanishga imkon yaratish uchun l-oktabrdan keyin 
o'tkazilishi lozim. Binolar, inshootlar va boshqa ko'chmas mulk 
obyektlarini har yili emas, balki 2-3 yilda bir marta inventarizatsiyadan 
o'tkazish mumkin. 

Asosiy vositalarni inventarizatsiya qilishni korxona buxgalteriyasi 
xodimlarining majburiy ishtirokida ichki komissiyasi amalga oshiradi. 

Asosiy vositalarning ayrim obyektlarini inventar va xo'jalik 
jihozlari tarkibiga noto'g'ri kiritilganligi afiiqlangan hollarda, ular asosiy 
vositalar qatoriga qaytariladi. Aksincha, asosiy vositalar tarkibida 
hisobda turgan mulk inventar va xo'jalik jihozlari qatoriga o'tib qolgan 
holatlarda ham tuzatish yozuvlari qayd etiladi. 

Xususiy asosiy vositalar inventarizatsiyasi bilan bir paytda ijaraga 
olinganlari ham tekshiruvdan o'tkaziladi. Ijaraga olingan obyektlar 
yuzasidan inventarizatsiya ro'yxatlari har bir ijaraga beruvchi bO'yicha 
alohida tuziladi. Ularda umumiy ma'lumotlardan tashqari, ijaraga 
beruvchi va ijara muddati ham ko'rsatiladi. Ro'yxatning bir nusxasi 
ijaraga beruvchiga yuboriladi. 

Inventarizatsiya komissiyasi debitor va kreditor qarzlar yuzaga 
kelgan muddatlami, ulaming haqiqiyligini va agar da'vo muddati 
o'tkazib yuborilgan bo'lsa, bunga aybdor bo'igan shaxslami aniqlashi 
lozim. 

7.5. Inventarizatsiya o'tkazish jarayoni 

Inventarizatsiya boshlanishida har bir inventarizatsiya qilinadigan 
obyekt bo 'yicha moddiy qiymatliklaming buxgalteriya daftarlaridagi 
qoldiqlari chiqariladi. 
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Inventarizatsiya komissiyasi tomonidan xonalar, qiymatliklarni 
saqlash joylari plombalanib, obyektga begona shaxslaming kirishi 
to'xtatiladi va o'ichov asboblarining to'g'riligi hamda ularni tarng'alash 
muddatlariga rioya qilinganligi tekshiriladi. Moddiy javobgar 
shaxslardan, ular tomonidan inventarizatsiya qilinadigan moddiy 
qiymatliklarga doir barcha hujjatiar buxgalteriyaga topshirilganligi 
to'g'risida tilxat olinadi. 

Chakana savdo korxonalarida naqd pul mablag'larining qoldig'i va 
kundalik pul tushumi aniqlanadi. 

Moddiy javobgar shaxslar tovar-moddiy boyliklarini inventari­
zatsiyadan o'tkazishga tayyoriaydi (materiallar nomlari bO'yicha 
ajratiladi, tovarlar va idishlar navlarga ajratiladi). Yaroqsiz holga kelgan 
va brak qilingan tovarlar alohida ajratiladi. Komissiya tomonidan 
mavjud moddiy qiyrnatliklar o'ichash, tortish, sanash va h.k. yo'llar 
bilan tekshiriladi va natijalari inventarizatsiya rO'yxatlariga yoziladi. 
Inventarizatsiya rO'yxatlari 3-4 nusxada rasmiylashtiriladi. So'ngra 
aniqlangan haqiqiy qoldiqlar buxgalteriya daftarlaridagi qoldiqlar bilan 
solishtiriladi. Inventarizatsiya natijalari dalolatnoma yoki taqqoslash 
vedomostlari bilan rasmiylashtiriladi. 

Inventarizatsiyani o'tkazish uchun korxonada doimiy faoliyat 
ko'rsatadigan inventarizatsiya komissiyasi tuziladi. Uning tarkibi 
quyidagicha: 

-/ korxona rahbari yoki uning o'rinbosari (komissiya raisi); 
-/ bosh buxgalter; 
-/ tarkibiy bo'linmalar (xizmatlar) boshliqlari; 
-/ jamoatchilik vakillari. 
Doirniy faoliyat kO'rsatadigan inventarizatsiya komissiyasi 

quyidagi funksiyalami bajaradi: 
}> o'tkazilgan inventarizatsiya natijalarini ko'rib chi qadi; 
}> kamomadlar, xo'jasizlik va o'z xizmat vazifasiga sovuqqonlik 

qilgan xodimlarga nisbatan moddiy va intizomiy jazo choralari qo'llash 
to' g' risida korxona rahbariyatiga takliflar kiritadi; 

}> qayta navlash natijalarini hisobga o'tkazish masalasini ko'rib 
chiqadi; 

}> korxonadagi moddiy qiyrnatliklar saqlanishini yaxshilash 
bo'yicha takliflar beradi; 

}> aniqlangan kamomad va oshiqchaliklar bo'yicha ma'muriy 
tekshiruv o'tkazish uchun komissiya tarkibini tavsiya qiladi. 
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Inventarizatsiyaga doir ishlar hajmi kam va korxonada taftish 
komissiyasi mavjud bo'lgan hollarda inventarizatsiya o'tkazish mazkur 
komissiyaga yuklatilishi mwnkin. 

Ish hajmi katta bo'lganda mulklar va moliyaviy majburiyatlami bir 
paytda inventarizatsiya qilish uchun ishchi inventarizatsiya 
komissiyalari tashkil etiladi. Uning tarkibi quyidagicha bo'lishi 
mumkin: 

~ korxona bo'linmasi rahbarining vakili (ishchi komissiya raisi); 
~ mutaxassislar (iqtisodchi, buxgaIteriya xodimi, muhandis, 

texnolog, tovarshunos, omborchi va b.). 
Ishchi inventarizatsiya komissiyalari tarkibiga inventarizatsiya 

qilinadigan mulklarni, baho shakllanish tartibini, dastlabki hisobni va 
hokazolami yaxshi biladigan tajribaIi xodimlar kiritilishi mwnkin. Shu­
ningdek, korxonaning ichki audit bo'limi va tashqi auditorlik tashkiloti 
mutaxassislari ham jalb qilinishi mumkin. Ishchi inventarizatsiya ko­
missiyaIarining soni va tarkibi korxona rahbarining buyrug'i (farmo­

ishi) bilan tasdialanadi (N!!19-BHMSe:a l-ilova). 

BUYRUQJV!~ 
(qaror, farmoyish) 

N!!19-BHMSga l-ilova. 

(tashkilot Dom,) bo 'yicha 

_,--_______ da inventarizatsiya o'tkazish uchun quyidagi 
tarkibda inventarizatsiya komissiyasi tayinlanadi (doimiy harakatdagi 
ishchi) -:::-_--:--..,....,,::-::-::-:-:--______________ _ 
I. Rais (Iavozimi, F .I.Sh.) _-,--_:-,--___________ _ 
2. Komissiya a'zolari (Iavozimi, F.I.Sh.) __________ _ 

Inventarizatsiya qilinish kerak_~-=~"",,==,--_________ _ 
(mulk va maJ6unyailar) 

Inventarizatsiya qilishga kirishilsin va tugatilsin 

{saDa} (saoa) 

Inventarizatsiya qilishga sabab 
(nazorat tekshinsh. moddiy ja:"v"'o6"'g===ar="slUiiS=:rlam=,"'a=g=o·r:z=g"",,="'h,'. =qa""yta:o:""16=IJir::1ol=as"'b-=va=-t:fi-.c.k".j'--

Inventarizatsiya materiaIlari 
buxgalteriyaga topshirilsin. 
Tashkilot rahbari: 
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Ishchi inventarizatsiya komissiyalari zimrnasiga quyidagi majbu­
riyatlar yuklanadi: 

- moddiy qiymatliklar va pul mablag'larini saqlash joylarida 
hamda ishlab chiqarishni inventarizatsiya qilish; 

- korxona buxgalteriyasi xodirnlari bilan birgalikda inventari­
zatsiya natijalarini aniqlash, kamomad va oshiqchaliklami hisobga 
o'tkazish hamda tabiiy kamayish me'yorlari doirasidagi kamomadlarni 
hisobdan chiqarish bO'yicha takliflar ishlab chiqishda ishtirok etish; 

- tovar-moddiy qiymatliklar kirirni, saqlanishi va berilishini 
tartibga keltirish hamda me'yordan oshiqcha va ishlatilmayotgan 
qiymatliklarni sotish bo'yicha takliflar ishlab chiqish; 

- obyektlarni tekshirish natijalari bo'yicha inventarizatsiya 
ro'yxatlari va dalolatnomalarini rasmiylashtirish. 

Bulardan tashqari, ishchi inventarizatsiya komissiyasi a'zolari 
quyidagilar uchun mas'ul hisoblanadi: 

- korxona rahbarining buyrug'iga muvofiq inventarizatsiya 
o'tkazish muddatlari va tartibiga rioya qilinishi; 

- tekshirilayotgan asosiy vositalar, tovar-moddiy qiymatliklar, pul 
mablag'lari, olinadigan va to'lanadigan schotlar bo'yicha haqiqiy 
qoldiqlar to'g'risidagi ma'lumotlarni ro'yxatga aniq va to'liq kiritish; 

- tovar-moddiy qiymatl*larning ajralib turadigan xususiyatlarini 
(navi, tipi, markasi, o'lchami, bahosi hamda texnik belgilari) 
inventarizatsiya rO'yxatida to'g'ri aks ettirish; 

- inventarizatsiya natijalarini o'z vaqtida va to'g'ri 
rasmiylashtirish hamda korxona buxgalteriyasiga belgilangan tartibda 
taqdim etish. 

Inventarizatsiya komissiyalari a'zolari kamomad va oshiqcha­
Iiklarni yashirish maqsadida qasddan noto'g'ri ma'lumotlarni kiritgan­
liklari uchun qonunchilikda belgilangan tartibda javobgarlikka 
tortiladilar. 

Inventarizatsiya boshlanishidan oldin komissiyalar a'zolariga 
buyruqdan ko'chirma, raislariga esa plombalagich topshiriladi. Buyruq­
da inventarizatsiya o'tkazish ishlarining boshlanish va yakunlanish 
muddatlari ko'rsatiladi. 

Inventarizatsiya boshlanish kuniga moddiy qiymatliklar kirimi va 
chiqimiga doir barcha hujjatlarga to'liq ishlov berilib, analitik hisob 
kartochkalariga yozilgan va qoldiqlar chiqarilgan bo'lishi lozim. 

217 



Inventarizatsiya o'tkazish chog'ida komissiya a'zolaridan biror­
tasining ishtirok etmasligi inventarizatsiya natijalarini haqiqiy emas deb 
hisoblashga asos bo'ladi. 

Ishchi inventarizatsiya komissiyasi tovar-moddiy qiymatliklaming 
mavjudligini tekshirishga kirishishdan oldin, quyidagi ishlarni amalga 
oshirishlari lozim: 

- yordamchi xonalar, podvallar va oddiy qiymatliklar 
saqlanadigan joylarni plombalash; 

- barcha o'lchov asboblarining to'g'riligini va ulaming 
tamg'alash muddatlariga rioya qilinishini tekshirish; 

- inventarizatsiya paytida kirim va chiqim hujjatlarining 
reestrlarini yoki moddiy qiymatli1dar va pul mablag'lari harakati 
to'g'risidagi hisobotlarni olish. 

Inventarizatsiya komissiyasining raisi reestr(hisobot)larga ilova 
qilingan barcha kirim va chiqim hujjatlarini «inventarizatsiyagacha 
«_» (sana») kO'rsatilgan holda imzolashi lozim. Bu buxgalteriya 
xodimlari uchun inventarizatsiya boshlanishiga mulklarning hisob 
baholari bO'yicha qoldiqlarini aniqlashga asos bo'ladi. 

Moddiy javobgar shaxslar inventarizatsiya ro'yxatlarida inventa­
rizatsiya boshlanishigacha barcha kirim va chiqim hujjatlarini 
buxgaJteriyaga topshirganligi hamda ularning javobgarligiga olingan 
barcha qiymatliklar kirim qilinganligi, berilganlari esa chiqim 
qilinganligi to'g'risida tilxat berishlari lozim. 

Mulklarning haqiqatda mavjudligi inventarizatsiya chog'ida 
sanash, tortish va o'ichash yo'li bilan aniqlanishi shart. Korxona rahbari 
yuklarni tashish va siljitish uchun ishchi kuchi, texnik jihatdan 
sozlangan tarozilar, o'ichov va nazorat asboblari, o'ichagich idishlar va 
boshqa zarur asbob-anjomlar bilan ta'minlashi lozirn. Inventarizatsiya 
jarayonida moddiy javobgar shaxslar ishtirok etishi shart. 

Olinadigan va to'lanadigan schotlar bO'yicha inventarizatsiya 
o'tkazish uchun tegishli tashkilotlar, korxonalar va shaxslar bilan 
taqqoslash hisob-kitoblari (taqqoslash dalolatnomalari) tuziladi. 
Korxona buxgalteriyasi rna'iurnotiari bo'yicha aks ettirilgan u yoki bu 
debitorning qarz summalari, ulaming buxgalteriya hisobi bO'yicha 
rna'iumotiari bilan taqqoslanadi. 

Debitor qarzlarni inventarizatsiya qilishda ularning rnuddatlariga 
alohida e'tibor qaratish lozim. Shartnomada ko'rsatilgan to'iov 
muddatlari o'tib ketgan debitor qarzlaming summasi doirasida shubhali 
qarzlar bO'yicha rezervlar yaratiladi. Debitorlar bilan hisob-kitoblami 
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tekshirish uchun debitor tashkilotlarga buxgalteriya xodimlari jo 'natilib, 
u shaxsan hisob-kitoblami tekshiradi va solishtirish dalolatnomasi 
tuzadi. Tekshiruv jarayonida qarzni undirish irnkoni yo'qligi aniqlansa 
(korxona tugatilgan, da'vo muddati o'tib ketgan, debitor qarzini tan 
olmasligi va h.k.), bunday summalar bO'yicha umidsiz debitor qarzlar 
ro'yxati tuziladi. RO'yxatda har bir debitor va kreditor to'g'risida qarzni 
undirish wnidsizligining sababi ko'rsatiladi. Ushbu ro'yxat markaziy 
inventarizatsiya komissiyasiga taqdim etiladi. Komissiya xulosa 
chiqarganidan so'ng muddati o'tib ketgan hamda sud qaror chiqargan va 
qarzdoming to'lovga layoqatsizligi sababli undirib olinmagan qarzlar 
korxona rahbarining farmoyishiga muvofiq shubhali qarzlar bO'yicha 
rezervlar hisobiga hisobdan chiqariladi. 

Debitor qarzlar olinadigan schotlami hisobga oluvchi schotlar 
krediti va 491O-»Shubhali qarzlar bO'yicha rezerv» schotining debeti 
bo'yicha hisobdan chiqariladi. Qarzlarning to'lovga layoqatsizligi 
sababli qarzni hisobdan chiqarilishi uning bekor qilinganligi 
hisoblanmaydi. U 5 yil davomida balansdan tashqari schotda hisobga 
olinadi. Talab qilib olinmagan kreditor qarz korxona foydasiga 
o'tkaziladi. 

7.6. Inventarizatsiya natijalarini rasmiylashtirish 

Inventarizatsiya natijalari quyidagi tartibda rasmiylashtiriladi: 

Inventarizatsiya natijalarini rasmiylashtirish 

InventariZBtsiya 
ro'yxati 

(3-4 nusxa) 

InventariZBtsiya rO'yxatida 
Tovar-moddiy 

qiymatliklaming (nomlari, 
miqdori, o'lchov birligi, 

bahosi) haqiqatda mavjudligi 
\0' g' risidagi ma' lumotlar aks 

eniriladi. 
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Taqqoslash qaydnomasi (hisob 
miqdor-nav bo'yichB yuritil­

ganda) Inventarizatsiya natija­
larini rasmiyIBshtirish bayon­
nomasi (hi sob so'mda yuritiI-

ganda) 

Taqqoslash 
vedomosti(inventarizatsiya 
dalolatnomasi)da haqiqiy 

qoldiqlar bilan buxgalteriya 
hisobi mB'lumotlarini 

taqqoslash natijalari aks 
ettiriladi. 



Mulklaming haqiqatda mavjud qoldiqlari to'g'risidagi ma'lumotlar 
inventarizatsiya ro'yxatiga yoziladi. Inventarizatsiya ro'yxatida 
inventarizatsiya qilinadigan qiymatlikIar va obyektlar nomlari harnda 
ularning miqdori buxgalteriya hisobida qabul qilingan o'lchov birlikIari 
va hisob nomenklaturalari bO'yicha ko'rsatiladi. Inventarizatsiya 
ro'yxatlari qo'lda (siyohli yoki sharikli ruchkada) yoki hisoblash 
texnikalaridan foydalangan holda ikki nusxadan kam bo'lmagan 
miqdorda to'ldiriladi. Ro'yxatJar aniq va ravshan, tuzatishlarsiz 
to'ldiriladi. 

Ma'lumotlarga avtomatlashtirilgan ishlov berish sharoitida tovar­
moddiy qiymatliklaming inventarizatsiya rO'yxatlari mashinogramma 
ko'rinishida chiqariladi. Bunda komissiya faqat haqiqiy qoldiqlami, shu 
jumladan hisobda aks ettirilmay qolgan ishlab chiqarish zaxiralari 
bO'yicha harn aks ettiradi. Inventarizatsiya ro'yxatining har bir betida 
moddiy qiymatliklar tartib raqamJarining soni va mazkur betda yozilgan 
natural kO'rsatkichlardagi miqdoming umurniy jami, ular qanday 
o'lchov birliklarida (dona, kilogramm, metr va h.k.) ko'rsatilishidan 
qat'i nazar aks ettiriladi. Xatolami tuzatish ro'yxatning barcha betlarida 
xato yozuvlami ustidan chizish va chizilgim yozuv yuqorisiga to'g'risini 
yozish yo'li bilan amalga oshiriladi. Tuzatishlar inventarizatsiya 
komissiyasining barcha a'zolari va moddiy javobgar shaxslar tomonidan 
imzolanishi va izohlanishi lozim. Inventarizatsiya rO'yxatlarida 
to'ldirilmagan satrlami qoldirishga ruxsat etilmaydi. Oxirgi betdagi 
to'ldirilmagan satrlar chizib qo'yiladi. Ro'yxatning oxirgi betida baholar 
tekshirilganligi, taksirovka qilinganligi va jamJanganligi to'g'risida 
ushbu tekshiruvni arnalga oshirgan shaxslar imzolari bilan belgi 
qO'yiladi. Ro'yxatlar inventarizatsiya komissiyasining barcha a'zolari va 
moddiy javobgar shaxslar tomonidan irnzolanadi. Ro'yxat oxirida 
moddiy javobgar shaxslar komissiya tomonidan mulklar ulaming 
ishtirokida tekshirilganligini, inventarizatsiya komissiyasi a'zolariga 
e'tirozlari yo'qligini va rO'yxatda keltirilgan barcha mulkIarning o'z 
javobgarligiga qabul qilinganligini tasdiqlaydigan tilxat yozib beradi. 

Moddiy javobgar shaxslar almashgan hollarda mulkIaming 
haqiqatda mavjudJigi tekshirilganida qabul qiluvchi ushbu mulklarni 
qabul qilganligi, topshiruvchi esa topshirganJigi to'g'risida imzo 
qo'yadi. Balansdan tashqari schotlarda hisobda turgan mulkIar (mas'ul 
saqlash uchun qabul qilingan, qisqa muddatli ijaraga olingan, qayta 
~shlashga qabul qilingan va h.k.) alohida rO'yxatga olinadi. Moddiy 
Javobgar shaxslar inventarizatsiyadan so'ng ro'yxatlarda xatolar 
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borligini aniqlaganda, ular zudlik bilan (omborxona, seksiya va sh.o'. 
ochilgunga qadar) inventarizatsiya komissiyasi raisiga bildirishlari 
lozim. Inventarizatsiya komissiyasi ko'rsatilgan faktlarni tekshiradi va 
ular tasdiqlanganida belgilangan tartibda tuzatadi. Yaroqsiz va buzilgan 
materia liar hamda tayyor mahsulotlar uchun tegishli dalolatnomalar va 
alohida inventarizatsiya rO'yxatlari tuziladi. 

Inventarizatsiya natijalarini aks ettirish uchun korxonada birlamchi 
hisob hujjatlarining quyidagi shakllaridan foydalaniladi (N!! 19-BHMSga 
ilovalar): 
1. Qiymatliklarni inventarizatsiya qilishni to'g'riligining nazorat 
tekshiruv dalolatnomasi (3-ilova). 
2. Inventarizatsiya o'tkazish to'g'risidagi buyruqning bajarilishini 
nazorat qilish kitobi (4-ilova). 
3. Inventarizatsiyada aniqlangan natijalar vedomosti (5-ilova). 
4. Asosiy vositalarni inventarizatsiya qilish ro'yxati (6-ilova). 
5. Inventarizatsiya qilish yorlig'i (7-ilova). 
6. Tovar-moddiy boyliklarning inventarizatsiya ro'yxati (8-ilova). 
7. Yuklab jo'natilgan tovarlarni inventarizatsiyadan o'tkazish 
dalolatnomasi (9-ilova). 
8. Mas'ul saqlashga qabul qilingan (topshirilgan) tovar-moddiy 
boyliklaming inventarizatsiya ro'yxati (lO-ilova). 
9. Yo'ida bo'igan materiallai va tovarlar inventarizatsiya qilish 
dalolatnomasi (ll-ilova). 
10. Asosiy vositalaming tugallanmagan kapital ta'mirlanishini 
inventarizatsiyadan o'tkazish dalolatnomasi (l2-ilova). 
11. Kelgusi davr xarajatlarini inventarizatsiyadan o'tkazish 
dalolatnomasi (13-ilova). 
12. Naqd pul mablag'larini inventarizatsiyadan o'tkazish dalolatnomasi 
( 14-ilova). 
13. Qat'iy hisobot blankalarining inventarizatsiya dalolatnomasi (15-
ilova). 
14. Xaridorlar, mahsulotlar yetkazib beruvchilar hamda boshqa 
debitorlar va kreditorlar bilan hisob-kitoblarni inventarizatsiyadan 
o'tkazish dalolatnomasi (I6-ilova). 
15. Xaridorlar, mahsulot yetkazib beruvchilar hamda boshqa debitorlar 
va kreditorlar bilan hisob-kitoblarni inventarizatsiyadan o'tkazish 
dalolatnomasiga oid ma'lumotnoma (inv. 17-shaklga ilova). 
16. Asosiy vositalarni inventarizatsiyadan o'tkazish natijalarini taqqos­
lash vedomosti (17-ilova). 
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17. Tovar-moddiy boyliklami inventarizatsiyadan o'tkazish natijalarini 
taqqoslash vedomosti (l8-ilova). 

Inventarizatsiya natijasida aniqlangan haqiqatda mavjud aktivlar 
qoldiqlari bilan buxgalteriya hisobi ma'iumotiari o'rtasida aniqlangan 
farqlar quyidagicha tartibga solinadi; 

> ortiqcha bo'igan asosiy vositalar moddiy boyliklar, pul 
mablag'lari va boshqa muIldar kirimga olinadi va xo'jalik yurituvchi 
subyektning moliyaviy natijalariga kiritiladi. Budjet tashkilotlarida esa 
ortiqchalikning kelib chiqish sababi va aybdor shaxslar aniqlanib 
moIiyalash manbasi(fondlar)ni ko'paytirishga YO'naltiriladi. 

> boyliklarning belgilangan me'yoriar doirasidagi kamomadi 
xo'jalik yurituvchi subyekt rahbarining farmoyishi bo'yicha ishlab 
chiqarish chiqirnlari va budjet tashkilotida muomala yoki 
moliyalash(fondlar)ni kamayishi hisobdan chiqariladi. Zarar me'yorlari 
faqat haqiqatda yetishmaslik aniqlanganda qo'llaniladi. 

Bunda belgilangan me'yorlar doirasidagi zararlar boyliklami qayta 
navlash bo'yicha hisobga kiritilgandan keyin aniqlanadi, agarda 
beIgilangan tartibda qayta navlash bo'yicha hisobga kiritiIgandan keyin 
harn boyliklar yetishmasa, unda yetishmaslik me'yoriari faqat 
yetishmasligi aniqlangan boyliklar bo'yicha qo' II anil adi. 

Tasdiqlangan me'yoriari bo'Imaganda yetishmaslik me'yordan ortiq 
miqdordagi yetishmaslik deb qaraladi. Moddiy boylikIaming me'yordan 
ortiqcha yetishmasligi, shuningdek, boylikIarning buzilishidan kelib 
chiqqan yo'qotishlar javobgar shaxslardan undiriladi. 

Suiiste'molchiIik natijasida bo'Igan yetishmaslik va yo' qotishlar 
aniqlanganda, yetishmaslik va yo'qotishlar aniqlangandan keyin 5 kun 
ichida tegishli materiallar tergov organlariga berilishi kerak, yetish­
maslik va yo'qotilish sumrnasiga esa fuqarolik da'vosi qo'zg'atiladi. 
Moddiy boylikIarning buzilishida me'yoriardan ortiqcha yetishmaslik va 
yo'qotishlar bu yetishmaslik va YO'qotishlarda aniq aybdorlar 
aniqlanmaganda unda xo'jalik yurituvchi subyekt tomonidan «Mahsulot 
(ish, xizmat)Iarni ishlab chiqarish va realizatsiya xarajatlarining tarkibi 
harnda moliyaviy natijalami shakIlantirish tartibi to'g'risidagi Nizom»ga 
muvofiq ishlab chiqarish chiqimlar va muomalalariga yoki budjet 
tashkilotida moIiyalash(fondlar)ning karnayishiga hisobdan chiqarish 
mumkin. 

Bunda boylikIaming buzilishidan kelib chiqqan me 'yordan ortiq 
yetishmaslik va yo'qotishlarni hisobdan chiqarishga taqdim etiIgan 
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hujjatlarda bunday yetislunaslik va yo'qotishlarning oldini olish 
bO'yicha qo'llanilgan chora - tadbirlar ko'rsatilishi kerak. 

Moddiy boyliklaming buzilganlik fakti to'g'risidagi xulosa texnik 
nazorat bo'lirni yoki sifat bO'yicha tegishli inspeksiyalardan olinishi 
kerak. 

Me'yordan ortiq bo'igan yetishmaslik va yo'qotishlami hisobdan 
chiqarish bo'yicha taqdim etilgan hujjatiarni rasmiylashtirish uchun 
aybdor shaxslar yo'qligini tasdiqlovchi yoki aybdor shaxslardan 
yetishmasliklami undirishni bekor qilish to'g'risida tergov yoki sud 
organlarining qaroriari, texnik nazorat bo'limi yoki tegishli ixtisos­
lashtirilgan tashkilotlar (sifat bO'yicha inspeksiyalar va boshqalar) ning 
boyliklar buzilganligi fakti to'g'risidagi xulosasi bo'lishi kerak. 

Qayta navlash natijasida yetishmaslik va yo'qotishlami o'zaro 
hisobga kiritish faqat istisno tariqasidagi ko'rinishda aynan bir tekshirish 
davrida, aynan tekshirilayotgan shaxsda, aynan bir nomdagi tovar­
moddiy boyliklarga nisbatan va ishonchli shaxsning ruxsati bilan aynan 
bir xii miqdorda yo'l qo'yilishi mumkin. 

Yo'l qo'yilgan qayta navlash bO'yicha moddiy javobgar shaxslar 
ishonchli shaxslarga to'liq tushuntirishlar taqdim etadilar. 

Qayta navlashdan qiymatning moddiy javobgar shaxslar aybi bilan 
hosil bo'igan farq aybdor shaxslarga tegishli emasligi sabablari 
to'g'risida to'liq tushuntirish berilishi kerak. 

Inventarizatsiya natijalari inventarizatsiya tugagan oyning hisobi 
va hisobotida, yillik inventarizatsiya bO'yicha esa yillik moliyaviy 
hisobotda aks ettirilishi kerak. Hisobot yilida o'tkaziJgan inventari­
zatsiya natijalarining ma'iurnotlari inventarizatsiyada aniqlangan 
natijalar vedomostda umurnlashtiriladi. 

Inventarizatsiyada aniqlangan haqiqatda mavjud va buxgalteriya 
hisobidagi boyliklar o'rtasidagi farqni tartibga solish xo'jalik yurituvchi 
subyektning rahbariyatiga ko'rib chiqishi uchun taqdim etiladi. 

Inventarizatsiya ro'yxatlarini to'idirishning to'g'riligi quyidagi 
tartibda tekshiriladi: 
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Inventarizatsiya materiallarini 
rasmiylashtirishniDg to'g'riligiDi tekshirish 

Inventarizatsiya ro 'yxatJarini ~ Inventarizatsiya rO'yxatlarida 
to'idirishning to' g'riligi komissiya raisi, a'zolari va moddiy 

jllvobgar shaxslar irnzolarining 
mavjudligi 

I I 
Korxona Tovar-moddiy 

nomi I- qiymatliklarning 
to'liq nomi, 

I- markasi, 
Tovarning navi, 
miqdori, f- artikuli 
bahosi, 

.umm".i 

Nus.a ko'chirish 
Inventarizatsiya qog'ozlari orqali 

komissiyasining imzo 

barcha a 'zolari va 
qo'yilmaganligi 

moddiy javobgar 
shaxslarning 

imzolari 
mavjudligi 

Inventarizatsi Inventarizatsiya 
yaning f-'- ro'yxatida 

boshlanishi va izohlanmagan Izohlangan tuzatishlarda 
yalrunlanishi tuzatishlaming I irnzolar 

yo'qligi 
I 

mavjudligi 

Nazorat savoUari 

I, Inventarizatsiyaning mohiyati nimadan iborat? 
2. Inventarizatsiyaning asosiy maqsadlari va vazifalarini aytib bering. 
3.lnventarizatsiya ma'iumotiari va buxgalteriya hisobi ma'iumotiari 
o'rtasidagi farqlaming sabablari nimalardan iborat? 
4. Inventarizatsiya o'tkazishga qanday talablar qo'yiladi? 
5. Inventarizatsiyaning turlari qanday va ularni tavsiflang? 
6. Inventarizatsiya obyektIari o'tkazish muddatlari bo'yicha qanday 
turlarga bo 'linadi? 
7.lnventarizatsiyani tashkil etish va o'tkazish texnikasi qanday? 
8. Qanday hollarda majburiy inventarizatsiya o'tkaziladi? 
9.lnventarizatsiya o'tkazish bosqichlari va ulaming mazmuni qanday? 
10. Inventarizatsiya o'tkazish qanday tashkil etiladi? 
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11. Inventvrizatsiya o'tkazish uchun qanday komissiyalar tashkil etiladi? 
12. Mulklar mavjudligi, debitorlik va kreditorlik qarzlarining haqiqiy 
qoIdiqlari qanday aniqlanadi? 
13. Inventarizatsiya natijalari qanday rasmiylashtiriladi va buxgalteriya 
his obi schotlarida qanday aks ettiriladi? 
14. Buxgalteriya hisobi avtomatlashtirilgan sharoitda inventarizatsiya 
o'tkazishga doir hujjatlar qanday rasmiylashtiriladi? 
15.Qanday hollarda moddiy-javobgar shaxslar inventarizatsiya 
komissiyasiga tilxat beradi? 
16. Inventarizatsiya natijasida aniqlangan yaroqsiz va buzilgan mulklar 
qanday rasmiylashtiriladi? 
17. Inventarizatsiya materiallarining to'g'riligini tekshirish qanday 
amalga oshiriladi? 
18. Taqqoslash vedomostlari qanday tuziladi? 
19. Aniqlangan kamomad va oshiqchaliklar buxgalteriya hi sob ida 
qanday rasmiylashtiriladi? 
20. Tabiiy kamayishning qanday turlarini bilasiz va ular qanday hollarda 
qo'llaniladi? 
21. Inventarizatsiya natijalari bo'yicha yakuniy qaror qanday hujjatlar 
bilan rasmiylashtiriladi? 
22. Inventarizatsiya natijalari qaysi hisobot davrida aks ettirilishi lozim? 

Nazorat testlari 

1. Inventarizatsiya nima? 
A) korxona aktivlari va majburiyatlarining qoldiqlarini hisob ma'lu­
motlari bilan taqqoslash orqali nazoratni ta'minlash hamda boshqarish 
usuli 
B) ombordagi materiallami sanash va o'lchash 
C) debitor va kreditor qarzlami taqqoslash dalolatnomasi tuzish yo'li 
bilan tasdiqlash 
D) korxona aktivlarining schotlarda aks ettirilishini tekshirish 
E) sanash yo'li bilan asosiy vositalar mavjudligini tasdiqIash 

2. Yillik inventarizatsiya o'tkazish rejasi qanday tuziladi? 
A) xo'jalik ma'muriyati tomonidan belgilanadi. 
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B) yiIIik inventarizatsiya o'tkazish rejasi va muddatlari buxgalteriya 
hisobi hisobotlar to'g'risidagi nizomlari, qonun va qoidalari bO'yicha 
o'tkaziladi. 
C) yillik inventarizatsiya o'tkazish rejasi xo'jalik ma'muriyati xohishiga 
ko'ra o'tkaziladi. 
D) yillik inventarizatsiya yuqori tashkilotlaming ko'rsatmalari bO'yicha 
o'tkaziladi. 
E) yillik inventarizatsiya o'tkazish moddiy javobgar va hisobdor 
shaxslar almashtirilganda kamomadlari aniqlanganda yoki taftish 
davomida o'tkaziladi. 

3. Inventarizatsiya o'tkazishga qo'yiladigan talablar qaysi javobda 
to'liq berilgan 
A) to'satdan, uzluksiz, komissiya ishtirokida, moddiy javobgar shaxslar 
ishtiroki 
B) komissiya a'zolarining amaliy ishtiroki, uzluksiz, to'satdan, moddiy 
javobgar shaxslar ishtiroki 
C) komissiya tuzib, moddiy javobgar shaxslar ishtirokida 
D) to'satdan, komissiya ishtirokida, komissiya a'zolarining amaliy 
ishtiroki, uzluksiz, moddiy javobgar shaxslar ishtirokida 
E) to'Jiqlik, uzluksizlik va oshkoralik 

4. Hisob obyektlarini qamrab olish hajmiga ko'ra inventarizatsiya 
turlari 
A) tanlab, yoppasiga 
B) reja bO'yicha, rejadan tashqari, takroriy, nazorat tekshiruv 
C) asosiy vositalar inventarizatsiyasi, pul mablag'i inventarizatsiyasi, 
hisob-kitoblar inventarizatsiyasi,TMQ inventarizatsiyasi, tugaUanmagan 
ishlab chiqarish inventarizatsiyasi 
D) to'liq, qisman 
E) to'satdan, reja bO'yicha 

5. Hisob obyektlarini qamrab olish to'liqligiga ko'ra inventa­
rizatsiya turlari 
A) tanlab, yoppasiga 
B) reja bO'yicha, rejadan tashqari, takroriy, nazorat tekshiruv 
C) asosiy vositalar inventarizatsiyasi, pul mablag'i inventarizatsiyasi, 
hisob-kitoblar inventarizatsiyasi, TMQ inventarizatsiyasi, tuga11anmagan 
ishlab chiqarish inventarizatsiyasi 
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D) to'Jiq, qisman 
E) to'satdan, reja bo'yicha 

6. Inventarizatsiya tayinlanishi va tavsifiga ko'ra turlari 
A) tanlab, yoppasiga 

B) reja bO'yicha, rejadan tashqari, takroriy, nazorat tekshiruv 
C) asosiy vositalar inventarizatsiyasi, pul mabIag'i inventarizatsiyasi, 
hisob-kitoblar inventarizatsiyasi, TMQ inventarizatsiyasi, tugaHanmagan 
ishIab chiqarish inventarizatsiyasi 
D) to'Jiq, qisman 
E) to'Iiq, to'satdan 

7. Tekshiruv obyektlariga ko'ra inventarizatsiya turlari 
A) tanlab, yoppasiga 
B) reja bo'yicha, rejadan tashqari, takroriy, nazorat tekshiruv 
C) asosiy vositaIar inventarizatsiyasi, puI mablag'i inventarizatsiyasi, 
hisob-kitoblar inventarizatsiyasi, TMQ inventarizatsiyasi, tugaHanmagan 
ishlab chiqarish inventarizatsiyasi 
D) to'Jiq, qisman 
E) tayyor mahsuIotlar, tugaUanmagan ishlab chiqarish 

8. Quyidagilardan qaysi bid inventarizatsiya maqsadini ifoda qil­
maydi 
A) mulklaming haqiqiy mavjudIigini aniqIash 
B) mulklaming haqiqiy bahosini aniqIash 
C) haqiqatda mavjud mulklami buxgalteriya hisobi ma'IumotIari bilan 
taqqoslash 
D) majburiyatIaming hisobda to'Iiq ales ettirilishini tekshirish 
E) haqiqatda mavjud va hisobdagi mulklar va majburiyatlami taqqosIab, 
farqlarini aniqIash 

9. O'tkazilgan inventarizatsiyaning ishonchliligi, haqqoniyligi va 
sifatiga shubha vujudga kelgan hollarda nima qilinadi? 
A) tanlab inventarizatsiya o'tkaziladi 
B) rejadan tashqari inventarizatsiya o'tkaziladi 
C) rejaIi inventarizatsiya o'tkaziIadi 
D) takroriy inventarizatsiya tayinlanadi 
E) auditorIik tashkilotiga murojaat qilinadi 

10. Permanent inventarizatsiya - bu .......... . 
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A) doimiy faoliyat ko'rsatadigan inventarizatsiya komissiyasi tomonidan 
TMZlaming eng kam qoldiqlar qolgan paytda o'tkaziladigan inven­
tarizatsiya 
B) oldindan belgiJab qo'yilgan muddatlarda o'tkaziladigan inventa­
rizatsiya 
C) korxona rahbarining farmoyishi (buyrug'i) bilan o'tkaziladigan 
inventarizatsiya 
D) korxonaning barcha bo'limlarida bir vaqtda o'tkaziladigan 
inventarizatsiya 
E) mulklami tanlab tekshirish 
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8-bob. BUXGAL TERIY A HISOBIDA MULKLARNI BAHOLASH 

Odam hamma narsaning bahosini bi/adi, 
ammo hech narsani baholay olmaydi. 

o.Uald 

8.1. Baholashning mohiyati, ahamiyati va tamoyillari 

Buxgalteriya hisobining metodi oldingi boblarda ko'rib chiqilgan 
balans, hujjatlashtirish va inventarizatsiya, schotlar va ikkiyoqlama 
yozuv usullaridan tashqari, baholash va kalkulatsiya kabi elementlami 
ham o'z ichiga oladi. Vlar buxgalteriya hisobi obyektIarini qiymat 
o'lchovida ifodalash usullari bo'lib, xo'jalik yurituvchi subyektIar 
moliya-xo'jalik faoliyatining pul o'lchovidagi kO'rsatkichlariga ega 
bo'lish uchun qo'llaniladi. Bozor munosabatlarining rivojlanishi 
natijasida bu usullami qo'llashning ahamiyati yanada oshib bonnoqda. 

O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi» 
qonunining 4-moddasiga mu~ofiq barcha asosiy va joriy aktivlar, 
majburiyatlar, xususiy kapital, darDmadlar va xarajatlar hamda moliya­
xo 'jalik faoliyatining boshqa tomonlari buxgalteriya hisobining 
obyektlari hisoblanadi. 

Vshbu hisob obyektlarini yagona o'lchov - pul 0 'lchoviga keltirish 
uchun ulami baholash, ya'ni pulda ifodalash zarur. 

Baholash - bu har xiI o'lchovlarda ifodalangan hisob 
obyektlarini pul o'lchoviga o'tkazish usuli. 

Baholash tufayligina buxgalteriya hisobida har xii o'ichovlarda 
ifodalangan hisob obyektlarini umumlashtirishga muvaffaq bo'linadi. 
Masalan, asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar, investitsiyalar, materiallar, 
chet el valutasi va hokazolar bitta umumlashtiruvchi o'lchov - pul 
0' khovida ifodalanadi. 

Baholash yordamida xo'jalik mablag'lariga sarflangan va xo'jalik 
jarayonlarida iste'mol qilingan, buyumlashgan va jonli mehnat 
xarajatlarini haqqoniy aks ettirish ta'minlanadi. Shuning uchun 
buxgalteriya hisobida xo'jalik mablag'larini baholashning negizini 
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uIaming haqiqiy tannarxini hisobIash tashkiI etadi. Tannarx shaklIanishi 
va ishIab chiqarishning aIohida uchastkaIaridagi boshqa qiymat 
o'IchovIarining shaklIanishi to'g'risida to'Iaroq ma'Iurnotga ega bo'lish 
uchun bahoIashning boshqa usullari ham qo'lIaniIadi. MasaIan, asosiy 
vositaIar, nomoddiy aktivIar, uIarni sotib oIish, qurish va barpo qilish 
dastIabki qiymati bO'yicha hamda eskirishi chegirib tashIangan qoldiq, 
ya'ni sof qiymati bO'yicha bahoIanadi. Eskirish yoki amortizatsiya 
hisobIash asosiy vositaIaming bahosini aniqIashtirish usuIi hisobIanadl. 
Xornashyo va materiaIIar, boshqa tovar-moddiy zaxiraIari haqiqiy 
tannarxi biIan bir qatorda uIgwji narxlari, nonnativ tannarxi bO'yicha; 
tayyor mahsuIotiar-ishIab chiqarish reja tannarxi va nonnativ tannarxi 
bo'yicha bahoIanadi. Ish haqi hisobIash mohiyatiga ko'ra rnehnat 
o'Ichovini puI o'Ichoviga o'tkazish usuli hisobIanadi. 

Xo'jalik rnabIag'larini bahoIash uchun haqiqiy tannarx faqat 
ta'minot, ishIab chiqarish va reaIizatsiya jarayonIari biIan bog'Iiq 
xarajatIami buxgalteriya hisobida aks ettirish natijasida oIinishi rnumkin. 
Hisob-kitob asosida tannarxni aniqIash usuliga kaIkuIatsiyaIash deb 
ataIadi. BahoIash va kaIkulatsiyaIaslf buxgaIteriya hisobi rnetodining 
asosiy usullaridan bo'Iib, uIarsiz buxgaItiriya hisobining rnuhim urn urn­
Iashtiruvchi qiyrnat o'IchovIari to'g'risidagi axborotlarni shaklIantira­
dig an tizim sifatidagi asosiy tavsifi ro'yobga chiqmaydi. Erkin 
iqtisodiyot sharoitida har bir xo'jaIik yurituvchi subyekt aktivlari, 
passivlari, xo'jalik jarayonlari va ularning natijalari o'zlarining aniq 
ifodasini qiymat shaklida aks ettirishi Iozim. Xarajatiar va ishlab 
chiqarish natijalari, soIiq, bank va boshqa kredit muassasalari, 
korxonalar hamda tashkiIotlar bilan o'zaro munosabatlar, xodimlar bilan 
hisob-kitoblar, xususiy kapital va kapital qo'yiImalaming harakati faqat 
qiyrnat shaklida aks ettirilishi mumkin va tegishli tarzda baholashni 
talab etadi. 

Demak, baholash va kaIkuIatsiya korxona aktivlari, passivlari 
hamda xo'jalik jarayonIarini buxgaIteriya hisobida aks ettirish 
tizimining ajralrnas qismidir. Ta'minot jarayonini buxgaIteriya hisobida 
aks ettirish materiallami tayyorIash tannarxini aniqIash biIan yakunIanib, 
ular ishlab chiqarishga shu tannarx bO'yicha beriIadi. Ishlab chiqarish 
jarayonini buxgalteriya hisobida aks ettirish natijasida tayyor mahsulot 
(bajarilgan ish, kO'rsatiIgan xizmat)laming haqiqiy tannarxi aniqlanib, 
ular shu tannarx bO'yicha sotiladi. ReaIizatsiya jarayonini buxgalteriya 
hisobida aks ettirish natijasida rnahsulot(ish, xizmat)laming to'la 
tannarxiga qo'shilmaydigan realizatsiya xarajatlari hamda realizat-

230 



siyaning moliyaviy natijasi aniqlanadi (Mahsulot (ish, xizmat)lar tannar­
xini kalkulatsiyalash 9-bobda alohida 0 'rganiladi). 

Xo'jalik mablag'lari va ulaming vujudga kelishi manbalari alohida 
elementlar bO'yicha buxgalteriya hisobi schotlarida pul ifodasida aks 
ettiriladi. Xo'jalik yurituvchi subyektlarda buxgaiteriya hisobining 
asosiy obyektlariga quyidagilar kiradi: o'z mablag'lari, qarz mablag'lar 
va ulaming harakati; xo'jalik jarayonlari bilan bog'liq bo'igan jonli va 
buyumlashgan mehnat xarajatlari; xo'jalik munosabatlari, ya'ni mol 
yetkazib beruvchilar, pudratchilar, xaridorlar, davlat budjeti va shunga 
o'xshashlar bilan bo'ladigan hisob-kitob munosabatlari. Budjetdan 
moliyalashtiriladigan subyektlarda ayrirn o'ziga xos hisob obyektlari 
mavjud. Bularga davlat budjetidan ajratiladigan mablag'lar; budjetdan 
ajratilgan mablag'lar hisobidan qilingan sarflar (tasdiqlangan smetalar 
bo'yicha); pullik va hisob-kitob muomalalari rnisol bo'ladi. 

Buxgalteriya hisobida baholanishi lozim bo'igan asosiy obyektlami 
quyidagicha turkumlash mumkID (8.I-rasm): 

Mulklar va majburiyatlar haroda xo'jalik jarayonlarini baholash 
mamlakat hududida aroal qilayotgan milliy valuta, ya'ni so'mda amalga 
oshiriladi. Agar ular xorijiy valutada ifodalangan bo'lsa, u holda uni 
xo'jalik muomalasi sodir bo'igan sanadagi O'zbekiston Respublikasi 
Markaziy banki o'matgan rasmiy kurs bo'yicha so'mga aylantiriladi. Bir 
vaqtning o'zida ko'rsatilgan yozuvlar hisob-kitob va to'iov hujjatlarida 
xorijiy va rnilliy valutada aks ettiriladi. 

Hisob 
obyekt/ari 

Asosiy vositalar 

Nomoddiy aktivlar 

Material/ar 

Tayyor mahsu/otlar 

Tovar/ar 

8. J -rasm. Baholanadigan asosiy hisob obyektlari. 

Shuning uchun baholash xalqaro standartlar bilan qat'iy belgilab 
qo'yilrnagan bo'isada, buxgalteriya hisobining muhim elementlaridan 
biri hisoblanadi. Hisob obyektlarining xo'jalik muomalasini hisobga 
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qabul qiladigan sanadagi dastlabki bahosi bilan bir qatorda baholashning 
boshqa usullari ham qo'llaniladi. Boshqa baholash usullarini qo'Jlash­
ning zarurati eng avvalo inflatsiya jarayonlari bilan bog'liq. Shuning 
uchun baholashning boshqacha usullaridan foydalanish dastlabki bahoni 
real mahsulot, ish va xizmatlami takror ishlab chiqarish xarajatlarining 
hozirgi holatiga yaqinlashtirishga yo'naltirilgan. 

Buxgalteriya hisobining xalqaro standartlarida xo 'jalik yurituvchi 
subyekt obyektlarini baholashning quyidagi uslublari e'tirofetilgan: 

~ haqiqiy sotib olish qiymati; 
~ tiki ash qiymati, ya'ni tegishli aktivlar turlarining, u1ami hozirgi 

sharoitda takror ishlab chiqarishga mos keladigan qiymati; 
~ nonnal bozor konyunkturasidan kelib chiqib, uning oddiy 

faoliyati sharoitida sotish mumkin bo'igan baho; 
~ diskontlangan qiymat. 
Diskontlangan qiymat muayyan aktivni foydalanishdan yaqin 

kelajakda olinishi taxmin qilinayotgan iqtisodiy naflar yig'indisidan 
iborat. Ayrim hisob obyektlarini bevosita haqiqiy tannarxi bo'yicha 
hisobga qo'yishga to'sqinlik qilayotgan boshqa bir sabab, ayrim xo'jalik 
muomalalarining ommaviy tavsifga ega ekanligi hisoblanadi. Bular 
asosan moddiy tusdagi, Iikvidligi yuqori hisoblangan xomashyo, asosiy 
materiallar, yoqilg'i va boshqalar. Ma'iumki, ulaming joriy hisobi har 
kuni yuritilib, xo'jalik muomalalari ko'p rniqdorda sodir bo'lganida 
sotib olish uchun qilingan haqiqiy xarajatlar summasini qayd qilish va 
berish paytida darhol schotlarda aks ettirish imkoni hamma vaqt ham 
bo'lavermaydi. Hisob sildining oxiriga kelib dastlabki hisob hujjatlari 
bilan tasdiqlangan, ishlab chiqarish zaxiralarining harakati to'g'risida 
aniq va to'liq axborotga ega bo'linganida, ushbu baholar haqiqiy tannarx 
darajasiga yetkaziladi. Baholashni aniqlashtirish hisob-kitobining negizi­
da qat'iy hisob baholarining mazkur zaxiralar haqiqiy qiymatidan chetga 
chiqishining o'rtacha foizini aniqlash yotadi. 

Mol yetkazib beruvchilar va xaridorlar, turli debitorlar va kreditorlar 
bilan hisob-kitoblar joriy hisobda dastlabki hisob huiiatlari bilan 
tasdiqlangan xo'jalik muomalalarining mazmunidan kelib chiqadigan 
summalarda ko'rsatiladi. 

Ayrim hisob obyektlari bo'yicha ularning dastlabki, nominal bahosi 
real bahosidan yuqori bo'lgan hollarda bunday obyektlaming qiymati 
balansda real bahoda aks ettirilishi lozim. 

Shunday qilib, eng umumiy ko'rinishda baholash iqtisodiy hodisa­
larni pul o'lchovida ifodalash usulidir. 

232 



Alohida hisob obyektlarining real bahosini noto'g'ri hisoblash 
natijasida iqtisodiy hodisalar faktlari noto'g'ri sharhlanadi (interpre­
tatsiyalanadi). Keyinchalik ularni umurnlashtirish esa korxona bosh­
qaruv xodimlari tomonidan noto'g'ri qarorlar qabul qilishga olib keladi. 

Shunday qilib, haqiqiy tannarx mulklar va majburiyatlarni baho­
lashning asosi bo'lib hisoblanadi. Uning ko'lami muayyan nomdagi 
mahsulot, bajarilgan ish yoki xizmat turini ishlab chiqarish hamda sotish 
xarajatlarining pulda ifodalanishini bildiradi. Tannarx shakllanishi ichki 
xo'jalik hisob-kitobini tashkil etishga bevosita ta'sir ko'rsatadi. 

Mahsulot (ish, xizmat) laming sotish bahosi ulaming tannarxiga 
bog'liq holda shakllantiriladi. Natijada ishlab chiqarishning rentabelligi 
tannarxga bog'Iiq bo'ladi. Shuning uchun menejerlar mahsulot(ish, 
xizmat)lar tannarxini boshqarishga doimiy e'tibor qaratishlari, baho­
lashning asosiy tamoyillari - reallik va birlik - hal qiluvchi aharniyat 
kasb etadi. 

Baholashning usullari mulklar va majburiyatlaming turlariga 
bog'liq. 

8.2. Materiallarni kirimga olish vaqtida baholash 

Tovar-moddiy zaxiralami baholash metodlari quyidagi me'yoriy 
hujjatlar bilan belgilanadi: 

- N24 «Tovar-moddiy zaxiralam nomli BXMS (yangi tahriri) 
(O'zR MV 52-sonli buyrug'i bilan 15.06.2006-y. tasdiqlangan, O'zR 
AV I 595-raqam bilan 17.07.2006-y. rO'yxatga olingan); 

- chet el valutasida ifodalangan operatsiyalami buxgalteriya 
hisobi, statistik va boshqa hisobotlarda aks ettirish tartibi to'g'risida 
Nizom (2.09.2004-y. O'zR MV 98-sonli Iqtisodiyot vazirligi 41-sonli, 
DSK 2004-57-sonIi, MB 257-V-sonli, DavStatQo'mita 8-sonli 
buyruqlari bilan tasdiqlangan, O'zR AV 1411 raqam bilan ro'yxatga 
olingan). 

Yuqorida ko'rsatilgan me'yoriy hujjatlarning qoidalarga muvofiq 
materiallami kirim qilishda quyidagi usullar bo'yicha baholash 
belgilangan (S.2-rasm). 

Tovar-moddiy zaxiralar (xomashyo, materiallar, sotib olingan 
yarim tayyor mahsulotlar va b.) qabul qilishda oldin qat'iy hisob 
baholari bO'yicha: normativ yoki reja tannarxi hisobot oyi oxiriga ularni 
tayyorlashning haqiqiy tannarxini hisoblash sharti bilan hisobga olinadi. 
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Materiallami kirim qilishda bllholash 
UBullari 

Korxonada loyyorlangan moteri.llar hoqiqiy 
IaDIlarxi bo'yicha 

Vstav kapitaligo uJusb sifatida olingan 
moteriaJlar ta'siscbilor keli.hgan babodo 

Tekingo olinganda bozor babosi bo'yicha 

Siroli buzilgan yoki ma'naviy eski'gon 
moteriall .. sol ish mumkin bo'igan bahoda 

Balansdan lashqari schollarga qabul qilinganda 
shartnorna babosida 

Valuta solib olinganda shu sanadag; O'zR MB 
kursi bo'yicho 

8.2-rasm. Materiallami kirim qilishda baholash usullari. 

8.3. Materiallarni hisobdan chiqarish vaqtida baholash 

N24 «Tovar-moddiy zaxiralar» nomli BHMSning 7-bandiga 
muvofiq, zaxiralar hisobdan chiqarilish paytida quyidagi 3ta usuldan biri 
bO'yicha baholanadi (yangi tahriri, O'zR MV 52-sonli buyrug'i bilan 
15,06.2006-y, tasdiqlangan, O'zR AV 1595 raqam bilan 17.07.2006-y. 
ro'yxatga olingan)(8,3 - rasm). 

Bozor munosabatlari rivojlangan mamlakatlarda tovar-moddiy 
zaxiralami baholashning quyidagi usullari ham qo'llaniladi: keyingi 
partiya kirimga - birinchisi chiqimga (NIFO), bazisli va boshqa. 

Korxona tomonidan maxsus tartibda foydalaniladigan (qimmat­
baho metallar, qimmatbaho toshlar va h.k.) va bir-birining o'mini 
bosmaydigan (ya'ni ular oddiy tarzda bir-birini o'mini bosmaydi) hamda 
maxsus loyihalar uchun ishlab chiqarilgan va mo'ljallangan (foydala­
niladigan) tovar-moddiy zaxiralar tegishli birligining identi-fikatsiya­
langan tannarxi bo'yicha baholanadi. 

Ushbu usulda maxsus xarajatlar tovar-moddiy zaxiralaming 
alohida turlariga olib boriladi. Ushbu usul maxsus loyihalarga mo'ljal­
langan buyumlar uchun, ular sotib olingan yoki ishlab chiqarilganidan 
qat'i nazar, mos keladi. 

A VECO usuli bO'yicha tovar-moddiy zaxiralar har birligining 
qiymati shunga o'xshash zaxiraning davr boshida o'rtacha o'lchangan 
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qiymatidan va davr davomida sotib olingan yoki ishlab chiqarilgan 
o'xshash zaxira birligining qiymatidan kelib chiqqan holda aniqlanadi. 

Tovar-moddiy zaxiralar birligining qiymatini A VECO usuli 
bO'yicha aniqlash shunga o'xshash zaxiralar umwniy tannarxini ularning 
wnumiy miqdoriga bo'lish yo'li bilan aniqlanadi. Bunda umwniy 
tannarx mos ravishda davr boshiga bo'igan tovar-moddiy zaxiralar 
tannarxi va rniqdori va clavr davomida olingan zaxiralarni tannarxi bilan 
miqdoridan tashkiI topadi. O'rtacha miqdor korxona tomonidan 
tanlangan usulga qarab, vaqti-vaqti bilan yoki zaxiralaming har bir yangi 
partiyasi olinishiga qarab hisob-kitob qilinadi. 

[Tovar-moddiY zaxiralami baholash USUllaril 

I I I 
Tegishli birligining O'rtacha tannarxi Birinchi kirimga olingan 

identifikatsiyalangan bo'yicha materiallar tannarxi 
tannarxi bo'yicha (AVECO) bo'yicha 

(FIFO) 
) 

8.3 - rasm. Tovar-moddiy zaxiralarni baholash usullari. 

FIFO usuli - bu birinchi kirim qilingan baho bO'yicha chiqirn 
qilish. FIFO usuli bo'yicha hisobdan chiqarilayotgan tovar-moddiy 
zaxiralar tannarxiga birinchi navbatda sotib olingan yoki ishlab 
chiqarilgan zaxiralar qiymati olib boriladi. Tovar-moddiy zaxiralarning 
davr oxiridagi qiymati so'nggi sotib olingan yoki ishlab chiqarilgan 
zaxiralaming umumiy qiymatidan iborat. 

Tovar-moddiy zaxiralarning hisobot davri oxiriga qiymatini 
aniqlash tovar-moddiy zaxiralami hisobdan chiqarishda qiymatini 
aniqlash uchun qabuI qilingan usuldan kelib chiqqan holda amalga 
oshiriladi. 

Tovar-moddiy zaxiralami hisobdan chiqarishda qiymatini 
aniqlashning tanlangan usuli korxonaning hisob siyosatida aks ettirilishi 
lozim. 

8.4. Asosiy vositalarnl va nomoddiy aktivlarni baholash 

Asosiy vositalar ularni takror ishlab chiqarishda dast/abki qiymati 
bilan birga qo/diq va tik/ash qiymati bO'yicha hisobga olinadi. Qoldiq 
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qiymati hisobda asosiy vositalaming real bahosini, ya'ni dastlabki 
qiymatidan eskirish summasini chegirib tashlagan holda hisoblash uchun 
qo'llaniladi. Tiklash qiymati hozirgi hagigiy xarajatlami, ularning 
haqiqiy tannarxini tavsiflaydi. Asosiy vositalarning dastlabki giymatini 
tiklash qiymatiga o'tkazish qayta baholash orqali amalga oshiriladi. 

Asosiy vositalar obyektlarini baholash usullari N~5 «Asosiy 
vositalam nomli BHMSda belgiJangan (O'zR MVning 114-sonli 
buyrug'i 9.10.2003-y., O'zR AVda 20.01.2004-y. 1299-raqam bilan 
ro'yxatga olingan) (8.4-rasm). 

Asosiy vositalami baholash 

B.4-rasm. Asosiy vositalarni baholash usullari. 

Yuqorida kelitirilgan baholash usullarini batafsil ko'rib chiqamiz. 
1) Dastlabki qiymati bo'yicba babolash usuli. Asosiy vositalar 

buxgalteriya hisobiga dastlabki qiymati bO'yicha, ya'ni ularni sotib 
olish, qurish va tayyorlash uchun qilingan haqigiy xarajatlar bO'yicha 
qabul qilinadi: 

a) korxona ustav kapitaliga ta'sischilar tomonidan go'shilgan 
ulushlar - tomonlaming kelishuvi bO'yicha; 

b) korxonaning o'zida tayyor/angan hamda boshqa korxonalar va 
shaxslarckm sotib olinganda - barpo etish (qurish, qO'shimcha qurish va 
h.k.) yoki ushbu obyektlami sotib olish bo'yicha gilingan hagigiy 
xarajatlardan kelib chiqqan holda, to'langan va qoplanmaydigan soliglar 
va boshqa majburiy to'lovlami hamda tashib keltirish, montajlash, 
o'rnatish, ishga tushirish va aktivni ishchi holatiga keItirish bilan bog'lig 
istalgan boshqa xarajatlarni ham qo'shgan holda; 

d) boshqa korxonalar va shaxslardan tekinga hamda davlat 
organlarining subsidiyasi sifatida olinganda - kirim gil ish sanasidagi 
bozor bahosi yoki qabul qilish - topshirish hujjatIarida kO'rsatilgan 
qiymat bO'yicha baholanadi. 

2) asosiy vositalaming goldig qiymati ularning dastlabki 
qiymatidan eskirish summasini ayirish yo'li bilan aniglanadi. Qoldiq 
qiymat asosiy vositalami hisobda hagqoniy baholash uchun qo'llanilib 
korxona balansida ham ular goldiq qiymat bO'yicha aks ettiriladi. 
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Vaqt o'tishi bilan asosiy vositalami qoldiq qiymati hozirgi 
sharoitda sotib olingan yoki barpo qilingan, shunga o'xshash asosiy 
vositalar qiymatidan farq qiladi. Ushbu farqni bartaraf etish uchun 
asosiy vositalar har yili birinchi yanvar holatiga qayta baholanib, 
ulaming tiklash qiymati aniqlanadi. 

3) TikIash qiymati - bu hozirgi sharoitda asosiy vositalami 
(hozirgi baholarda, zamonaviy texnikalar va h.k.) qayta barpo etish 
qiymati. Bu qiyrnati asosiy vositalaming qayta baholash yo'li bilan 
aniqlanadi. 

Asosiy vositalarning dastlabki qiyrnatini o'zgartirish qO'shimcha 
qurish, qo'shimcha jihozlash, rekonstruksiyalash va qisman tugatish 
hamda qayta baholash hollarida ruxsat etiladi. O'zbekiston Respublikasi 
Vazirlar Mahkamasining 31.12.2001-y. 490-sonli «O'zbekiston Respub­
likasining 2002-yil uchun asosiy makroiqtisodiy ko'rsatkichlari va 
davlat budjeti parametrlari to'g'risida» qaroriga muvofiq xo'jalik 
yurituvchi subyektlar mulkchilik shaklidan qat'i nazar bar yili l-yanvar 
holatiga asosiy vositalarni ulaming qiymatini joriy baholarga muvo­
fiqlasbtirish uchun qayta baholaydilar. 

Nomoddiy aktivlami olish manbalari: 

Inventa 
Korxo-

Dastlabki qiymatini shakllantirish 
rizatsi-

nada 
Te- Ustav 

Sotib yada 
ishlab 

kin- kapi-
olish oshiq- ga taliga 

ehiqa-
eha olish ulush I 

rish 
ehiqish 

I. Haqiqiy xarid bahosi va foydalanish 
X 

I 

holatiga keltirish xarajatlari J 
2. Inventarizatsiya paytidagi bozor ba- X 

I 

hosi bO'yieha 

3. Haqiqiy ishlab ehiqarish tannarxi 
X 

bo'yicha 

4. Bozor bahosi va ishga tushirish xa-
X rajatlari bo'yieha 

5. Ustav va ta'sis shartnomasiga mu-
X vofiq 

B.5-rasm. Nomoddiy aktivlarni baholash usullari. 
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Qayta baholash natijasida asosiy vositalaming oshgan (pasaygan) 
summasi 0100 «Asosiy vositalami hisobga oluvchi schotlam (0 II 0-
0190) debeti(krediti) bO'yicha 8510 «Uzoq muddatli aktivlami qayta 
baholash bO'yicha tuzatishlar» schoti bilan korrespondensiyalanadi. 

Xarid qilish chog'ida qiymati chet el valutasida aniqlangan asosiy 
vositalami baholash chet el valutasini O'zbekiston Respublikasi 
Markaziy Bankining, korxona tomonidan asosiy vosita obyektini sotib 
olish paytida amalda bo'lgan kursi bo'yicha qayta hisoblash yo'li bilan 
amalga oshiriladi. 

Nomoddiy aktivlarni baholash usullari N!!7 «Nomoddiy ak­
tivlar» nomli BHMSning 3-bandida beigilangan (O'zR MV 25.03.2005-
y. 35-sonli buyrug'i bilan tasdiqlangan, O'zR AV 27.06.2005-y. 1485-
raqami bilan ro'yxatga olingan) (8.5- rasm). 

8.5. Tayyor mahsulotlarni baholash 

Buxgaiteriya hisobida va balansda tayyor mahsuiotIami baholash 
haqiqiy ishiab chiqarish tannarxi bO'yicha ko'rsatiladi. 

Tayyor mahsulotning haqiqiy tannarxini faqat hisobot davri (oyi) 
tugaganidan so'ng hisoblash mumkin. MahsuiotIar harakati esa - har 
kuni sodir bo'ladi (ishiab chiqarish, jo'natish, sotish va h.k.). Shu 
boisdan, joriy hisob uchun mahsulotiami shartli baholash zarur. Tayyor 
mahsulotiar harakatining joriy, har kunlik hisobi korxona tomonidan 
ishlab chiqilgan reja (normativ) tannarxi bo'yicha yuritilishi ham 
mwnkin. 

Hisobot davrining oxirida reja tannarx tayyor mahsulotiaming 
guruhIari bO'yicha farq summalarini aniqIash yo'li bilan haqiqiy tannarx 
darajasiga yetkaziladi. Farq summalari mahsulotiarning hisobot davri 
(oy) boshiga qoldig'i va hisobot davri (oy) davomidagi kirimidan kelib 
chiqqan hoida aniqlanadi. 

FarqIar korxonada yo'l qo'yilgan oshiqcha sarflash yoki tejashni 
bildiradi va shuning uchun ham uning ishiab chiqarish natijalarini 
tavsiflaydi. 

FarqIar ham tayyor mahsulotiar harakati aks ettirilgan schotlarga 
olib boriladi. Tejalgan summalar «qizil stomm), oshiqcha sarflar 
summasi «qo'shimcha yOZUV» usuli bilan yoziladi. 

Reja tannarxidan farq summalarini yozish (<<qizil stomm) yoki 
«qo'shimcha yozuv») hisobot davri (oy) oxiriga sotilgan va omborda 
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qolgan tayyor mahsulotiaming haqiqiy tannarxini aniqlash irnkonini 
beradi (8.6-rasm). 

TA YYOR MAHSULOTNI BAHOLASH 
USULLARl 

Reja (nonnativ) tannarxi bo'yicha Haqiqiy ishlab chiqarish tannarxi bo'yicha 

8.6-rasm. Tayyor mahsulotlami baholash usullari. 

8.6. Savdo korxonalarida tovarlarni baholashning xususiyatlari 

Tovarlar savdo va umumovqatlanish korxonalarida quyidagi 
baholar bo'yicha aks ettiriladi (8.7-rasm). 

Ta'kidlash joizki, tovarlarning balansdagi qoldig'i ularni hisobga 
olish variantidan qat'i nazar, xarid qiymati bO'yicha aks ettiriladi. 

I 
Tovarlorul bohola.h 

I 
Ulgwji baho bo'yicha. Ushbu baho tannan< ( Shartnoma baho.i bo'yicha. Ushbu baho i,hlab 
plyus layyorlovchi korxonB foydasi. ulgurji chiqaruvchi (sotuvchi) va uridor o'rtasidagi 

uridorlar foydasiga cheginna(ustama)lardan kelishuv bo'yicha aniqlanadi. 
iOOrat. 

) 
I [ Erkin (bozor) baho.i bo·yicha. Bu baho sotuvchi 1 

Chakana baho bo'yicha. Bu tovarlar aholiga 
lomonidan bozor konyunktunsi, latab va taklifni 

hisobga olgan hold. aniqlanadi. 
donabay yoki mayda partiyalar bilan 

50tiladigan bahe. U ulgurji ba."'Io, chakana 
savdo fil'Tl\8.Sining x.arajatJarini qoplash uchun [ Xarid bahosi bo·yicha. Bu baho bo'yich. lovar 

chcginna (ustama) va uning foYdasidan sotib olinadi. 

[ SOlish baho.; bo'yicha. Bu IOvarlar ulgurji, ) 
mayda ulgwji va chakana 60tiladigan baho 

8.7-rasm. Savdo korxonalarida tovarlami baholash usullari. 

Nazorat savollari 

I. Baholash tushunchasini ta'riflang. 
2. Bozor iqtisodiyoti sharoitida buxgalteriya hisobining axborot tizirnini 
shakllantirish jarayonida baholash qanday o'rin tutadi? 
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3. Baholanishi lozim bo'lgan buxgalteriya hisobi obyektlariga nimalar 
kiradi? 
4. Materiallar kirim qilish paytida qanday baholanadi? 
5. Materiallarni chiqim qilish paytida qanday baholash usullari 
qo'llaniladi va u1ami tavsiflang? 
6. Asosiy vositalarni baholashning qanday usullarini bilasiz? 
7. Asosiy vositalar obyektining dastlabki qiymati qanday aniqlanadi? 
8. Asosiy vositalar obyektining qoldiq qiymati qanday aniqlanadi? 
9. Asosiy vositalar obyektining tiklash qiymati deganda nimani 
tushunasiz va uni aniqlashda qanday usullar qo'llaniladi? 
10. Nomoddiy aktivlarni baholashning qanday usullarini bilasiz va 
ulami tavsiflang? 
11. Tayyor mahsulotlami baholashning qanday usullari mavjud va ular 
qanday qo'llaniladi? 
12. Savdo korxonalarida tovarlarni baholash usullari va ulaming 
xususiyatlari qanday? 

N azorat Jestlari 

l.Baholash - bu ........ . 
A) har xiI o'lchovlarda ifodalangan hisob obyektlarini pul o'lchoviga 
o'tkazish usuli 
B) har xii o'ichovlarda ifodalangan hisob obyektlarini umumlashtirish 
C) hisob obyektlarini bitta umumiy o'lchovda aks ettirish 
D) har bir xo'jalik muomalasini bir xii summada bir schotning debeti va 
ikkinchi schotning kreditida aks ettirish usuli 
E) korxona aktivlari va majburiyatlarining qoldiqlarini hisob ma'lu­
motlari bilan taqqoslash orqali nazorat qilish va boshqarish usuli 

2. Korxonada ishlab chiqarUgan tayyor mahsulot joriy hisobda 
qanday baholanadi? 
A) bozor qiymati 
B) ishlab chiqarish tannarxi 
C) shartnoma qiymati 
D) o'tgan hisobot davridagi qiymat 
E) reja tannarxi 

3. Tegishli aktivlarning diskontlangan qiymati bu -
A) sotishdan tushgan softushum 
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B) tegishli aktivni ma'ium shart-sharoitlarda ishlatishdan olinishi 
kutilayotgan iqtisodiy naf qiymati 
C) yaqin kelajakda tegishli aktivni ishlatishdan olinishi kutilayotgan 
iqtisodiy naflar summasining yakuniy natija sifatidagi qiymati 
D) aniq bir aktivdan olingan tushumning qiymati 
E) prognoz qilinayotgan foyda 

4. Baholashning asosiy prinsplari: 
A) uzluksizlik, pulda baholash, hisoblash 
B) ehtiyotkorlik, kO'rsatkichlaming taqqoslanuvchanligi 
C) baholashning haqqoniyligi, baholash qoidalarinnig bir xilligi 
D) hisobot davri daromadJari va xarajatlarining muvofiqligi 
E) o'z vaqtidalik va aniqlik 

5. N!5 «Asosiy vositalan) nomli BHMSga muvofiq asosiy vositalarni 
baholashda quyidagi usuUar qo'Uaniladi: 
A) o'rtacha o'lchangan, kumulyativ 
B) jadallashtirilgan, identifikatsiya qilinadigan 
C) dastlabki qiymati, qoldiq qiymati, tiklash qiymati 
D) nonnativ, reja 
E) prognoz, haqiqiy 

6. Tayyor mahsulotIarni baholash quyidagi usullar bilan amalga 
oshiriladi: 
A) o'rtacha o'lchangan, kumulyativ 
B) haqiqiy ishlab chiqarish qiymati bO'yicha 
C) dastlabki qiymati, qoldiq qiymati, tiklash qiymati 
D) nonnativ, reja 
E) prognoz, haqiqiy 
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9-bob. MAHSULOT (ISH, XIZMAT)LAR TANNARXINI 
KALKULATSIY ALASH 

Buxgalteriya qanchalik takomillashsa va kalkulatsiya hilan moslashsa, 
zarar moddalari shuncha kamayadi. 

I.F.Sher 
9.1. Kalkulatsiyalashning mohiyati va ahamiyati 

Materiallarni tayyorlash, mahsulot ishlab chiqarish, ish bajarish va 
xizmat ko'rsatish bilan bog'liq xarajatlar buxgalteriya hisobining 
alohida schotlarida joriy tartibda guruhlanadi. Tayyorlangan materiallar, 
ish lab chiqarilgan mahsulotlar, bajarilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlar 
birligining tannarxini aniqlash buxgalteriya hisobida kalkulatsiyalash 
deyiladi. 

Kalkulatsiyaning juda keng ma'nodagi mazmuni xarajatlami bir 
tizimga keltirish va ishlab chiqarish samaradorligini oshirish maqsadida 
mahsulot (ish, xizmat)laming tannarxi to'g'risida ma'lurnot shakllan­
tirishdan iborat. Nisbatan tor ma'noda har xiI xarajatlami yagona pul 
o'lchovida urnumlashtirish va ulami mahsulot(ish, xizmat)lar turlari 
bO'yicha guruhlash usulidir. 

Barcha xarajatlar yagona pul o'lchovida ifodalanib, tegishli yo'na­
Iishlar bO'yicha guruhlanadi va mahsulot(ish, xizmat)lar birligining 
tannarxi hisoblanadi. Birinchi qarashda oddiy bo'lib ko'ringan bu ish 
juda murakkab va sermehnat jarayon hisoblanadi. Uning muammolari 
maxsus kalkulatsiyalash nazariyasini va kalkulatsiya ishining turti 
amaliy jihatlarini vujudga keltirdi. Tannarxni kalkulatsiyalash korxo­
nada ish lab chiqarishni rejalashtirish, boshqarish va samaradortikni 
baholashda muhim ahamiyatga ega (9.I-rasm). 

Kalkulatsiyalash masalalarining murakkabligi eng avvalo xo'jalik 
jarayonlarining xilma-xilligi, ishlab chiqarishning tashkiliy va 
texnologik shart-sharoitlari murakkablashuvi bilan bog'liq. Murakkablik 
xarajatJami guru hi ash uchun asos tanlash paytidayoq vujudga keladi. Bu 
yerda bir qancha asoslar mavjud: kalkulatsiyalash obyekti, xarajatlar 
elementi, tannarx moddalari. Kalkulatsiyalash obyektlari - bu tannarx 
hisoblash uchun xarajatlami guruhlashning asosidir. 
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Tannarxni kallrulatsiyalash quyidagilami Ia'minlaydi: 

Mahsulot isblab chiqarishni davorn ettirishning 
maqsadga muvofiqligi 

Mahsulotga optimal babo belgilash 

Mabsulot ishlab chiqarishning assortimeolini 
optimalJashtirish 

Amaldagi texnologiyani yangiloshniog 
maqsadga muvofiqligi 

Boshqaruv xodimlari faoliyaLining sifatini 
babolash 

Tannarx rejasi bajarilishi va uning 
dioamikasini baholash 

Isblab chiqarish va alohida mahsulot rurlari 
rentabelligini aniqlash 

Icliki xo'jalik hisobini joriy etish 

Tannarxni kamaytirish rezervltuini aniqlash 

Yangi texnika va tcxnologiyani joriy qilishning 
iqtisodiy samaradorligini hisoblash 

Transfert (ichki) bahoni shakUantirish 

9.1-rasm. Tannarxni kalkulatsiyalashning vaziJalari. 

Ayrim ishlab chiqarishlarning tannoq xususiyatlaridan keIib 
chiqqan holda tannarx hisoblash har xii usullar yordamida bajariladi, 
buni hisoblash jarayoni esa buxgaIteriya hisobining alohida bo'limi 
bo'lib, uni kalkulalsiya ishi deb atash mumkin. Uning asosini 
belgilangan tartibda tasdiqlangan tegishli me'yoriy hujjatlar bilan 
tartibga solinadigan, xarajatIarni yagona pul o'Ichovida umumlashtirish 
va ularni ma'ium ketma-ketIikda guruhlash yo'li bilan mahsulot, ish va 
xizmatlar tannarxini hisoblash tashkil etadi. 

Ishlab chiqarish resurslarining haqiqiy 
tannarxi 

Mahsulol (ish, xizmal)laming lexnologik 
tannani 

Mahsulot(ish, xizmat)larning ishlab 
chiQarish tannarxi 

Mahsulot (ish, xizmat)larning to'la lannarxi 

9.2-rasm. Xo Jalikjarayonida tannarx shakllanishi. 
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Tannan< turlari 

Texnologik Ishlab chiqarish To'liq 

9.3-rasm. Tannarx fur/ari. 

Xarajatlaming alohida turlarini iIrniy asoslangan normalar va 
normativlar negizida rejalashtirish, hisob va kaIkulyatsiyani, xarajatlar 
shakJlanishining nazorati va auditini to'g'ri yo'iga qo'yish mahsulot 
(ish, xizmat) tannarxini boshqarish tizimining asosini tashkil etadi. 

Xususan, ichki nazoratning vazifalari barcha xo'jalik muomala­
larining to'liqligi va qonuniyligini, jumladan schotIar guruhlari bo'yicha 
jamlangan summalarni arifmetik tekshirishdan iborat. 

Kalkulatsiyalash masalalari buxgalter oldida xo'jalik mablag'lari 
doiraviy aylanishining barcha bosqichlarida (ta'minot, ishlab chiqarish 
va realizatsiya) vujudga keladi. 

Mahsulotlar tannarxini hisoblash jarayonida kalkulatsiyalash 
obyekti va kalkulatsiya birligi, xarajat elementi va xarajat moddasi 
to'g'risida aniq tasavvurga ega bo'lish lozjm. 

9.2. Xarajatlarning turkumlanishi 

Xarajatlami guruhlash elementlar va kalkulatsiya moddalari bo'yi­
cha amalga oshiriladi. 

Xarajatlami elementlar bo'yicha guruhlash zarurati korxona 
tomonidan hisobot davrida nima va qancha sarflandi degan savolga 
javob beradigan axborotlami oIish zaruratidan kelib chiqadi. 

«Xarajatlar tarkibi ... to'g'risidagi Nizom»ga muvofiq mahsulot 
(ish, xizmat) laming ishlab chiqarish tannarxini hosil qiluvchi xarajatlar 
ulaming iqtisodiy mazmuniga ko'ra quyidagi elementlar bo'yicha 
guruhlarga ajratiladi: 

- ishlab chiqarish bilan bog'liq moddiy xarajatlari (qaytariladigan 
chiqindilar qiymati chegirilgan holda); 

ishlab chiqarish xususiyatiga ega bo'lgan mehnat haqi xara-
jatlari; 

ishlab chiqarishga tegishli bo'igan ijtimoiy sug'urtaga ajrat-
malar; 

- ish lab chiqarish ahamiyatiga ega bo'lgan asosiy vositalar va 
nomoddiy aktivlaming eskirish qiymati. 
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Xarajatlami elementlar bo'yicha guruhlash xalq xo'jaligini 
rejalashtirishda qo'llaniladi. Iqtisodiyotning erkinlashtirilishi va uni 
tartibga solishda davlat aralashuvining kamayishi sharoitida xarajatlami 
elementlar bo'yicha guruhlash ahamiyati xalq xo'jaligi darajasida o'z 
ahamiyatini biroz yo'qotadi. Mazkur guruhlash korxona miqyosida 
uning hisobot davrida butun ishlab chiqarishga moddiy, mehnat va 
moliyaviy resurslarning alohida turlari bo'yicha qancha sarflanganligini 
aniqlashga irnkon yaratadi. Tabiiyki, mazkur guruhlash yordamida 
korxona va uning tarkibiy bo'linmalari faoliyati ustidan muayyan 
mahsulot turlarini ishlab chiqarish, ish yoki xizmat turlarini bajarish 
bO'yicha kundalik nazorat o'matish qiyin. Bu masala xarajatlarni 
moddalar bO'yicha guruhlash yordamida hal etiladi. 

.. -----j __ ~~~J!~!:".!~~~._.h ___ r 
rl---x-"'-j-"-Ian-I-'-w-g-n-IrW-i ----,h 

---l Aso.iy I .. -.. 
lslllob cbiqamb janyoui!' - i Uslamll -(-

lshlab cb::b¥ui!o _-j ___ ~~;=~h_an ___ J= 
-----"~------- _-I Bir ,<1.menUi _::1-

JirtibluiD~ birUsi bo·yicb.a ----- -L: __ ~1~ ___ .::::1--
------- L - j TO'g'ri t 

~1IIDD.x"'olib _--- --.: ~ 

--~~ ~~_)'1C_ba ___ ~ -----I ------ishi;-!!i\in;:;:~-------~ 
Isbt.b~ar:i..Ib~oluca. ~- .. ~".f-

Ido\lrokl bD Y"ba --{ Noishlabchlqan~ 

SarftoIb maqudl bo·yicha ---1 Unumli 1-
1 Unum.iz I 
i~~!,s!!.tiriladigOl!! __ _ J 
1 Rejalashtirilmaydil!/lll I 

~ Y \"Uj1IdJ.o kclbll ... "Ii bo ·ykba ----, Joriy 
1 Bir martalik 

I 
1" 

9.4-rasm. Xarajatlarni turkumlash. 

Buning uchun tarrnoqlar va ishlab chiqarish xususiyatidan kelib 
chiqqan holda xarajat moddalarining namunaviy rO'yxati ishlab chiqilib, 
yagona uslubiy yondashuv ta'minlanadi. 

Masalan, qishloq xo'jaligida o'simlikchilik tarrnog'i xarajatlarining 
analitik hisobi quyidagi moddalar bo'yicha tashkil etiladi: 

~ mehnat haqi xarajatlari, yagona ijtimoiy to'iov ajratmalari bilan; 
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~ urug'lik va ko'chat materiallari; 
~ o'g'itlar; 
~ o'simliklarni himoya qilish vositalari; 
~ ishlar va xizmatlar; 
~ asosiy vositalami saqlash xarajatlari; 
~ ishlab chiqarishni tashkil etish va boshqarish xarajatlari; 
~ sug'urta to'lovlari; 
~ boshqa xarajatlar. 
Tarmoq va ishlab chiqarish xususiyatlariga ko'ra xarajat 

moddalarining namunaviy ro'yxati o'zgarishi murnkin. Bu alohida 
korxonalarning xarajatlarini solishtirish, buxgalteriya hisobi uslubiyatini 
soddalashtirishga irnkon yaratadi. 

«Xarajatlar tarkibi ... to'g'risidagi Nizom»ga muvofiq korxona 
qaysi xarajatlarni mahsulot(ish, xizmat)lar tannarxiga kiritish, qaysilarini 
kiritmaslik kerakligini aniqlaydi. Ushbu nizomga muvofiq korxona 
quyidagi toifaxarajatlami mahsulot tannarxiga to'liq hajmda kiritadi: 

- bevosita va bilvosita moddiy xarajatlar; 
- bevosita va bilvosita mehnat xarajatlari; 
- boshqa bevosita va bilvosita xarajatlar, jumladan ishlab chiqarish 

xususiyatiga ega bo'lgan ustama xarajatlar. 
Davr xarajatlari tarkibida hisobga olinib, asosiy faoliyatdan olingan 

foyda hisobidan qoplanadigan xarajatlar ishlab chiqarish sarflariga olib 
borilmaydi va mahsulot tannarxiga qo'shilmaydi. Bular: 

- sotish xarajatlari; 
- ma'muriy-boshqaruv xarajatlari; 
- boshqa muomala xarajatlari va zararlar. 
Xarajatlarni moddalar bO'yicha guruhlash ichki xo'jalik reja­

lashtirilishi, joriy buxgalteriya hisobi va mahsulot(ish, xizmat)lar tan­
narxini hisoblashda qo'llaniladi. U ishlab chiqarish xarajatlarini hisobga 
olish va mahsulot(ish, xizmat)lar tannarxini hisoblash uslublarining 
mazmunini belgilaydi. 

O'z navbatida ishlab chiqarish xarajatlarini hisobga olish uslublari 
muayyan korxonadagi texnologik jarayonlaming mazmuni, kalkulatsi­
yalash obyektlari va axborotlarni to'plash usulidan kelib chiqqan holda 
turkumlanadi. Muayyan hi sob obyektlariga olib boriladigan xarajat­
laming to'liqligi va ishonchililigi dastlabki hisobning to'g'ri yo'lga 
qo'yilishi va analitik hisobning tashkil etilishiga bog'liq. Ayrim 
xarajatlar (asosiy xomashyo va materiallar, ishlab chiqarishda bevosita 
band bo'lgan xodimlar ish haqi va sh.o'.) bevosita muayyan kalkulatsiya 
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obyektJariga qo'shiladi. Bu toifaxarajatlami nazorat qilish qulay va shu 
rnunosabat bilan ulaming miqdori yetarli darajada aniq hisoblanishi 
rnumkin. 

Bilvosita xarajatlar, rnasalan ishlab chiqarishni tashkil etish va 
boshqarish xarajatlari (251 O-«Umumishlab chiqarish xarajatlari» schoti) 
rnahsulot(ish, xizmat)lar tannarxiga bilvosita (taqsimlash) yo'l bilan 
qo'shiladi. 

Asosiy (bevosita) xarajatlami rnahsulot(ish, xizmat)Iar tannarxiga 
olib borishning qulayligini e'tiborga olgan holda, barcha e'tibor 
kalkulatsiyalash jarayonida bilvosita xarajatlami kalkulatsiya obyektlari 
o'rtasida to'g'ri taqsirnlashga qaratilishi lozim. Bilvosita xarajatlami 
taqsimlashning qaysi usulini qo'llashdan qat'i nazar, rnuayyan mahsulot 
(ish, xizrnat) turining tannarxini hisoblashda rna'ium darajadagi 
nuqsoniarga yo'l qo'yiladi. Buning sababi nuqsoniaming o'zi bilvosita 
xarajatlaming mazmuniga xos. Ular mahsulot (ish, xizmat) tannarxiga 
bilvosita (egri) yo'l bilan tanlangan taqsimlash bazasiga mutanosib 
ravishda qo'shiladi. 

Ayrim xarajatlaming shaklianishi va mahsulotiar tannarxiga 
qo'shilishining bunday xususiyatlarini hisobga olgan hoida hisob 
yuritish amaIiyotida har xiI tannarx har xii maqsadiarga javob berishi 
Iozirnligi qaror topgan. Ichki xo'jaIik bo'linmalari - mas'uliyat 
rnarkazlari darajasida boshqarish maqsadiari uchun asosiy xarajatlar 
to'g'risidagi axborotlar yetarli hisoblanadi. Ustama xarajatlar bu shartli 
- doimiy xarajatlar bo'Jib ularning miqdori ishlab chiqarish hajmiga 
nisbatan o'zgarmaydi yoki kam miqdorda o'zgaradi. Shuning uchun 
korxona boshqaruvi ushbu xarajatJarning belgilangan smetalardan 
chetga chiqishini doimiy nazorat qilishi lozim. Nazoratning bunday turi 
tafovutlarni boshqarish usuli deb nom olgan. Bunday xarajatlaming 
ko'lami, qoidaga ko'ra, faqat hisob davrining uzunligiga bog'liq. Bu 
xarajatlar qaror qabul qilish uchun xarajat sifatida o'rganilmaydi, balki 
nazorat va tartibga solish maqsadida hisobga olinadigan xarajatlar 
toifasiga taalluqli axborotlami shakIlantiradi. 
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9.3. Kalkulatsiyaning turlari 

Kalkulatsiyalashning maqsadiga ko'ra kalkulatsiya quyidagi 
turlarga bo'linadi (9.5-rasm): 

[ Kalkulatsiya turlan ] 
I 

I I I I 
Reja (smeta) Nonnativ Kutilayotgan Haqiqiy (hisobot) 
kalkulatsiya kalkulatsiya (provizor) kalkulatsiya 

kalkulatsiya 

9.5-rasm. Kalkulatsiya turlari. 

Reja (smeta) kalkulatsiyasi alohida kalkulatsiya moddalari bO'yicha 
hisoblangan har bir buyum, mahsulot turi yoki guruhining tannarxi 
bo'Jib, uning ko'lami korxona tomonidan oldindan rejalashtirilgan 
tashkiliy-texnikaviy tadbirlami amalga oshirgan holda nazorat qilib 
boriladi. Shuning uchun mahsulot tannarxining reja kalkulatsiyasi 
normativ kalkulatsiyadan past bo'lishi lozim. 

Normativ kalkulatsiya hisobot davri boshiga hisob-kitob qilinadi va 
korxona kalkulatsiya tuzish paytida ishlab chiqarishning texnik darajasi 
va mavjud texnologiyadan kelib chiqqan holda, amal qilayotgan norma 
va normativlami hisobga olgan holda ishlab chiqariladigan mahsulot 
birligiga moddalar bo'yicha sarflayc1i. 

Kutilayotgan (provizor) kalkulatsiya qishloq xo'jalik korxonalarida 
I-oktabrga, dastlabki uch choraklik (to'qqiz oy) ichida qilingan haqiqiy 
xarajatlar va olingan mahsulotlar haqidagi ma'iumotiar hamda to'rtinchi 
chorakda kutilayotgan xarajatlar va olinadigan mahsulotlaming taxminiy 
hisobi asosida tuzadilar. U har bir tarmoqning va butun xo'jalikning 
joriy yildagi ishlab chiqarish natijalarini oldindan aniqlashda katta 
ahamiyatga ega. 

Haqiqiy (hisobol) kalkulatsiyasi hisobot davridagi muayyan mah­
sulot turiga to'g'ri keladigan haqiqiy xarajatlaming miqdoridir. U bir 
vaqtning o'zida normativ yoki reja kalkulatsiyasi bo'yicha tannarxdan 
chetga chiqishlami hisoblash uchun qo'llaniladi. 

Haqiqiy tannarx bilan reja tannarxini o'zaro solishtirish mahsulot 
tannarxi rejasini nazorat qilish va ishlab chiqarish imkoniyatlarini 
topishda muhim ahamiyatga ega. 
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9.4. Xarajatlar hisobi va kalkulatsiyalash obyektlari 

Xarajatlami hisobga olish obyektari - bu xarajatlar vujudga 
keladigan va hisobga olinadigan alohida tarkibiy bo'linmalar (sex, ish lab 
chiqarish, uchastka va b.) (9.6-rasm). 

Se"lar 

Xarajatlami hisobga olish obyektlari 

Uchastkalar Ishlab 
ehiqarishlar 

9.6-rasm. Xarajat obyektlari. 

Bo'laklar 

Ishlab chiqarilgan mahsulotlar (detail, buyum, bir xii buyumlar 
guruhi), texnologik jarayonlar (bo'lak, ishlab chiqarish), bosqich va 
boshqalar, ya'ni har xii tayyorlik darajasidagi mahsulotlar, ish yoki 
xizmat turlari kalku/atsiya/ash obyekt/ari hisoblanadi (9.7-rasm). 

Tayyor mahsulot 

Kalkulatsiya obyektlari 

Yarim tayyor 
mah.ulotlar 

Ish turlari 

9.7-rasm. Kalku/atsiya obyekt/ari. 

Xizmat turlari 

9.5. Kalkulatsiya birligi va kalkulatsiyalash bosqichlari 

Kalkulatsiya birligi deb, kalkulatsiyalash obyektining o'lchoviga 
aytiladi. Tayyor mahsulot to'g'risida so'z yuritilganda, kalkulatsiya 
birligi ishlab chiqarish rejalarida natural ifodasida yoki tegishli mahsulot 
turining standartida ko'rsatilgan o'ichov birligi bilan mos keladi. 
Kalkulatsiya birligining quyidagi turlari mavjud (9.8-rasm). 

Ayrim tarmoqlarda kalkulatsiyalash obyekti va kalkulatsiya birligi 
o'zaro mos kelmasligi mumkin. Masalan, qayta ishlash sanoatida hisob 
birligi I kg mahsulot bo'lsa, kalkulatsiya birligi esa I t yoki I ts 
mahsulot bo'lishi mumkin. 
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Bir xildagi oraliq mahsulotlarni kalkulatsiyalashda shartli yirik­
lashtirilgan kalkulatsiya birliklari (100 juft poyafzal, 1000 shartli banka 
va sh.o'.) qo'llaniladi. 

Yiriklashtirilgan kalkulatsiya birliklarini qo'llash reja va hisobot 
kalkulatsiyalarini tuzishda analitik ishlar hajmini keskin kamaytiradi. 

Kalkulatsiya birligining turlari 

Natural Qiymat 

Yiriklashtirilgan natural Mehnat 

Shortli natural Ish. xizmat 

Texnik- iqtis.odiy 

9.8-rasm. Ka/kulatsiya birligining fur/ari. 

Yakuniy mahsulotning muayyan turlarini kalkulatsiyalash uchun 
natural birliklar qo'llaniladi. Boshqa kalkulatsiya birliklari ham 
ishlatiladi. 

Bu xarajatlar to'la tannarxni hisoblash zarurati vujudga kelganda, 
masalan, sotiladigan mahsulot(ish, xizmat)ning shartnoma bahosini 
shakllantirishda hisob-kitob qilinishi zarur. Xarajatlar hisobini mas'u­
liyat markazlari bO'yicha tashkil etish muammosi bilan bir qatorda 
ularni xarajat markazlari (mahsulot turlari, ularning tayyorlik darajasi va 
sh.o'.) bo'yicha chegaralash uslublarini shakllantirish zarurati ham 
vujudga keladi. 

Ushbu bosqichda kalkulatsiyalash jarayoni xarajatlarning qaysi 
qismini tugallangan ishlab chiqarish, ya'ni tayyor mahsulotga va qaysi 
qismi tugallanmagan ishlab chiqarishga olib borish hisob-kitobini 
ta'minlashi shart. 

Shuning uchun kalkulatsiyalash jarayonini umwniy ko'rinishda 
quyidagi bosqichlarga bo'lish mwnkin: 
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I. xarajatlami tugallangan va tugallanrnagan ishlab chiqarishlar 
o'rtasida taqsimlash; 

2. yaroqsiz mahsulot olinganda uning tannarxini, qoplanrnaydigan 
xarajatlar tayyor mahsulot tannarxiga olib borilishini nazarda tutgan 
holda hisoblash; 

3. ishlab chiqarishdan qaytarib olingan chiqitlarni aniqlash va 
baholash; 

4. har bir kalkulatsiya moddasi bo'yicha xarajatlarni to'liq hisobga 
olish. 

Shunday qilib, alohida mahsulot (ish, xizmat) tannarxini 
kalkulatsiyalash jarayonida ishlab chiqarish xarajatlarini iqtisodiy 
mazmuni, hisobot davri, alohida xarajat moddalari, xarajat markazlari va 
mas'uliyat markazlari bO'yicha guruhlash hamda to'liq hisobga olish 
zarur. 

9.6. Xarajatlar hisobi va tannarxni kalkulatsiyalash usullari 

Xarajatlarni hisobga olish va mahsulot (ish, xizmat)lar tannarxini 
kalkulatsiyalash usullari deganda xarajatlaming kalkulatsiyalash 
obyektlari bO'yicha analitik hisobi usullari va mahsulot(ish, xizmat)lar 
tannarxini hisoblash amallari tushuniladi. 

Korxonalarda xarajatlarni hisobga olish va mahsulot (ish, xiz­
mat)lar tannarxini kalkulatsiyalashning quyidagi usullari qo'llaniladi 
(9.9-ras,~m..:..)_: __________________ ~ 

Xarajatlami hisobga olish va mahsulotlar tannarxini hisoblash usullari 

Oddiy Garayonli) 

BO'lakli (yarim fabrikatsiz) 

Bo'lakli (yarim fabrikatli) 

Buyurtmali 

Nonnativ 

Slandar! kost (Standard-cost) tizimi 

Direkt kost 
(Direct cost) tizimi 

9.9-rasm. Xarajatlarni hisobga olish va mahsulottannarxini hisoblash 
usullari. 
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XarajatIarni hisobga oiish va mahsuJot (ish, xizmat)Jar tannarxini 
kalkuJatsiyaiash usullari korxonaning hisob siyosatida aks ettiriiishi 
iozim. U korxonaning qaysi tarmoqqa mansubligi, qo'llanilayotgan 
texnoiogiyaiar, mahsuiotlar assortimenti va hokazolarga bog'liq. 

Oddiy Oarayonli) usul mahsulotlar nomenklaturasi chekJangan 
korxonalarda va tugallanmagan ish lab chiqarish bo'imaydigan yoki kam 
miqdorda mavjud bo'ladigan korxonalarda qo'llaniladi. 

Masalan, ko'mir sanoati korxonalarida I t ko'miming ishlab 
chiqarish tannarxi jami xarajatlami qazib chiqariJgan ko'mir miqdoriga 
bo'lish yo'Ji bilan topiladi. Bunda shaxta ichida qolgan ko'mir hisobga 
olinmaydi. 

Bo'lakli (yarim fabrikatsiz) usul sanoatning xomashyoni qayta 
ishlashda ketma-ket bir qancha alohida mustaqil ishlov berish fazaJari -
bo'laklardan o'tadigan korxonalarida qo'llaniladi. 

Bo'lakii (yarim fabrikatsiz) usul ko'pincha sanoatning metaJ­
lurgiya, to'qimachilik va boshqa tannoqlarida qo'llaniladi. Masalan, 
qora metallurgiya sanoatida quyidagilar bo'lak hisoblanadi: cho'yanni 
eritish (domna pechi), po'Iatni eritish (po'lat eritish sex i), prokat ishlab 
chiqarish (prokat sexi). . 

Bo'lakii usulning yarirn fabrikatsiz variantida bevosita xarajatlar 
buxgaiteriya hisobida har bir bo'Iak bO'yicha alohida hisobga olinadi, 
ammo har bir bo'lakdagi mahsulot tannarxi kalkulatsiyalanmaydi. 
Yakuniy tayyor mahsulot tannarxi barcha bo'laklar bo'yicha xarajatlarni 
jamlash yo'li bilan hisoblanadi. 

Bo'lakii (yarim fabrikatli) usulda kalkulatsiyalash obyektlari 
sifatida har bir bo'lak mahsuloti qabul qilingan. Har bir bo'lakdagi 
mahsulotlar (yarirn fabrikatlar) harakati buxgalteriya hisobi schotlarida 
aks ettiriladi. 

Masalan, to'qimachilikda ishlab chiqarish bir qancha bo'laklardan 
iborat bo'lib, ulardan asosiylari ip yigirish, to'qish va ishlov berish 
hisoblanadi. TO'qimachilik ishlab chiqarishi uchun paxta tolasi, yuviIgan 
va yuviImagan jun, pilla xomashyosi va boshqa materiallar birlamchi 
xomashyo hisoblanadi. Ular birinchi bo'Iakka - ip yigirishga qabuJ 
qilinadi. Ushbu bo'Iak uchun yigirilgan ip tayyor mahsulot hisoblanadi. 
U keyingi bo'lak - to'qishga o'tkazilib, undan xom surp olinadi. Xom 
surp esa uchinchi bo'lak - ishlov berishga o'tkazilib, u yerda matoga 
kerakli rasmlar tushiriladi. 

Buyurtmali usul noyob yoki max sus buyurtma bO'yicha 
tayyorIanadigan buyumlami ishlab chiqarishda qo'llaniladi. Misol 
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tariqasida kemasozlik va aviasozlik hamda poligrafiya korxonalarini 
keltirish mumkin. Bu yerda mahsulotlar seriyali chiqariladi va ularning 
miqdori buyurtrna tiraji bilan belgilanadi. 

Buyurtmali usul fizik-kimyoviy jarayonlar qo'llaniladigan 
korxonalarda ayrim turdagi mahsulotlarni chekJangan miqdorda ishlab 
chiqarishda ham qo'llaniladi. Masalan, kimyo sanoatida kimyoviy 
reaktivlarga buyurtmalarni bajarishda, temir-beton yig'ish korxonalarida 
temir-betondan yasaladigan buyumlar uchun buyurtrnalarni bajarishda 
va b. 

Buyurtmali usulni qo'llash sanoat korxonalari bilan chekJarunaydi. 
U qurilishda, ilrniy tadqiqot institutiarida, sog'liqni saqlash muassa­
salarida, xizmat ko'rsatish korxonalarida ham qo'llaniladi. 

Ushbu usulning mohiyati quyidagilardan iborat: barcha bevosita 
xarajatlar (asosiy material xarajatlari va asosiy ishlab chiqarishdagi 
xodimlarning ish haqi xarajatlari ajratrnalari bilan birga) alohida ishlab 
chiqarish buyurtmalari bO'yicha o'matilgan kalkulatsiya moddalari 
kesimida hisobga olinadi. Qolgan xarajatlar ularning vujudga kelish 
joylari bO'yicha hisobga olinadi va o'rnatilgan taqsimlash baza 
(stavka)siga muvofiq alohida buyurtmalar tannarxiga qo'shiladi. 

Ushbu usulda xarajatlar hjsobi obyekti va kalkulatsiyalash obyekti 
bo'lib, alohida ishlab chiqarish buyurtmasi hisoblanadi va uning haqiqiy 
tannarxi u tayyorlanganidan so'ng aniqlanadi. Bunda buyurtma deganda 
mijozning ma'lum miqdordagi maxsus yaratilgan yoki tayyorlangan 
buyum uchun arizasi tushuniladi. Buyurtma turi buyurtrnachi bilan 
tuzilgan shartnomaga muvofiq aniqlanadi. Unda buyurtmachi tomonidan 
to'lanadigan qiymat, hisob-kitoblar tartibi, mahsulot(ish, xizmat)ni 
topshirish tartibi, buyurtmani bajarish muddati ko'rsatiladi. Buyurtrna 
topshirilgunga qadar unga taalluqli bo'lgan xarajatlar tugallarunagan 
ishlab chiqarish hisoblanadi. Boshqacha aytganda, ushbu usulda ishlab 
chiqarish materiallari, ishlab chiqarish xodimlarining ish haqi va 
umumishlab chiqarish xarajatlari alohida buyurtma yoki mahsulotning 
ish lab chiqarish partiyasiga olib boriladi. Agar buyurtma bir nusxadagi 
buyum bo'lsa, u holda uning tannarxi barcha xarajatlarni jamlash yo'li 
bilan aniqlanadi. Agar buyurtmaga muvofiq bir necha buyumlar yoki 
ulaming partiyasini ishlab chiqarish ko'zda tutilgan bo'lsa, u holda 
xarajatiarni jamlash yo'li bilan tayyorlangan butun partiya tannarxi 
aniqlanadi. 

Alohida buyurtmalar bo'yicha xarajatlarni hisobga olish buyurtma 
varaqasini ochishdan boshlanadi. 
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Normatlv usul. Xarajatlar hisobi va mahsulotlar tannarxini kalku­
latsiyalash normativ usulining asosiy tamoyillari quyidagilardan iborat: 

a) korxonada qo'llanilayotgan nonna va nonnativlar asosida har 
bir mahsulot bO'yicha normativ tannarxi kalkulatsiyasini oldindan 
tuzish. 

Ushbu tamoyil korxonada qo'llanilayotgan texnologiya, 
konstruktorlik, moliyaviy va ma'muriy hujjatlar haroda boshqaruv 
ehtiyojlari uchun qo'llaniladigan hujjatlar asosida hisoblangan, normativ 
va smeta (budjet) ko'rsatkichlaridan iborat nonnativ baza mavjud 
bo'iganidagina amalga oshirilishi mumkin. Bunda quyidagilar bo'yicha 
nonnativlar bo'lishi lozim: ishlab chiqarish va tijorat jarayonlari uchun 
xarajatlar nonnativlari, ishlab chiqarish va xo'jalik ehtiyojlari material 
va yoqilg'i-energetika resurslarining nonnalari, mehnat haqi fondi, 
xodimlar soni, boshqaruv apparatini saqlash xarajatlarining smetasi, 
transfert baholari va h.k. 

b) Nonnativ tannarxni tuzatish (korrektirovka) uchun amaldagi 
nonnalarning o'zgarishini oy davomida hisobga olish, ushbu 
0' zgarishlarning mahsulot tannarxi va _nonnalarni 0' zgartirishga sabab 
bo'igan tadbirlar samaradorligiga ta'sirini aniqlash. 

d) Oy davomida xarajatlarni nornlalar va un dan chetlanishlar 
bo'yicha hisobga olish. 

e) Nonnadan chetlanishlami ulaming vujudga kelish joylari 
bo'yicha sabablarini aniqlash va tahlil qilish. 

f) Ishlab chiqarilgan mahsulotning haqiqiy tannarxini nornlativ 
tannarx, nonnadan chetlanish va nonnalar o'zgarishining yig'indisi 
sifatida aniqlash. 

Haqiqiy 
tannarx 

Nonnativ 
tannarx 

Nonnaning o'zgarishi 
natijasida nonnativ 

+ I tannarxni korrektirovka I + 
qilish (ijobiy yoki 

salbiy miqdor) 

Tovar chiqishi bo'­
yicha normadan chet­
lanish (salbiy - tejal­
gan qismi, ijobiy -
ortiqcha sarflangan 

qismi) 

Bunday hisob va hisob-kitob algoritmiga rioya qilish o'ta 
sennehnat jarayon bo'isada, keyinchalik nazorat va tahlil uchun 
xarajatlar to'g'risida ishonchli axborotlarni olishga imkoni beradi. 

«Standart-kost» tizimi. Ushbu usulda muayyan mahsulotni ishlab 
chiqarish uchun normativ (standart) xarajatlar foydalaniladi, ya'ni ushbu 
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xarajatlar oldindan aniqlanadi va ularga asosan ishlab chiqarish 
xarajatlarining smetasi tuziladi. 

«Standart-kost» tizirnining mazmuni 9.10-rasmda ifodalangan. 
Ma'lum davr ichida ishlab chiqarilgan mahsulot hajmi uchun 

qilingan normativ xarajatlar har bir mas'uliyat markazi bO'yicha alohida 
aks ettiriladi. Ushbu davr uchun haqiqiy xarajatlar ham mas'uliyat 
markazi schotiga yoziladi. Normativ va haqiqiy xarajatlami taqqoslash 
yo'li bilan chetlanishlar aniqlanadi. 

Ushbu tizim chetlanishlami alohida tahlil qilish va qaror qabul 
qilish uchun chetlanishlar sababini aniqlashga irnkon beradi. 

«Standart-kosb> tizimi sharoitida standartlar nafaqat ishlab 
chiqarish tannarxi uchun, baUd daromadga ta'sir ko'rsatuvchi boshqa 
barcha omillar uchun ham hisob-lcitob qilinadi. Masalan, sotish hajm.i 
uchun, tijorat va ma'muriy xarajatIar uchun va boshqalar. 

Amerika firmalarida xarajat moddalari bO'yicha standartlarni 
belgilashga har xiI yondashuvlar mavjud. Lekin, har qanday 
yondashuvda ham qabul qilingan standartlar «Standart tannarxni 
kalkulatsiyalash kartochkasi»da ishlab chiqarish jarayoni boshlangunga 
qadar umumlashtiriladi. 

Bunday kartochkalar buyumlar va ushbu buyumlami tayyorlashda 
ishtirok etuvchi bo'linmalar bo'yicha tuziladi 

Har bir mas'uliyat markazi bO'yicha Har bir mas 'u\jyat markaziga olib 
haqiqiy ishlab chiqarishga to'g'ri borilgan haqiqiy xarajatlar 

keladigan normativ xarajatlar 

I I 
I 

[ Normativ va haqiqiy xarajatlami taqqoslash va farqlami tahlil qilish ] 

1 l Farqlami o'rganish, ulaming yuzaga kelish sabablarini bartarafetish ) 

1 
Kontona faoliyatining o'zgarishini hisobga olgan holda normativlami 1 

0' zgartirish 
-----

9.10-rasm. «Standarl kOSI» lizimi. 

«Standart-kost» tizimining afzalliklaridan biri shundan iboratlci, 
ushbu tizim doirasida hi sob ro'yxatdan chiqarish tamoyili bo'yicha 
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yuritiladi, ya'ni faqat standartdan chetlanishlargina hisobga olinadi. 
Korxona qanchalik barqaror faoliyat ko'rsatsa va ishlab chiqarish jara­
yonlari qanchalik standartlashgan bo'lsa, hisob yuritish va kalku­
latsiyalash shunchalik osonlashadi. 

Normativ usulni «Standart-kosb) tizimi bilan taqqoslash quyidagi 
xulosalarni yuzaga kilishiga imkon beradi: 

- har ikkala usulda xarajatlar normalar doirasida hisobga olinadi; 
- har ikkala usul xarajatlarni to'liq hisobga olishni nazarda tutadi; 
- «Standart-kosb) usuli bo'yicha hisob yuritishda o'matilgan 

normalardan oshiqcha xarajatlar aybdor shaxslar yoki korxona moliya­
xo'jalik faoliyati natijalariga olib boriladi va normativ usuldagi kabi 
ishlab chiqarish xarajatlariga qO'shilmaydi; 

- «Standart-kosb) usuliga ko'ra joriy hisobda normalarni o'zgar­
tirish ko'zda tutilmaydi. Normativ usulda esa norm alar o'zgartirilishi 
mumkin. 

«Standart-kost» usulidan farqli ravishda an'anaviy normativ usul 
realizatsiya jarayoniga yo'naltirilmagan (ishlab chiqarish jarayoniga 
qaratilgan), shuning uchun ham baho belgilashni asoslashga imkon 
bermaydi. 

«Standart-kost» tizimi alohida xodimlar faoliyatini va butun 
boshqaruv faoliyatini baholash uchun, budjetlar va turli prognozlarni 
tayyorlash uchun foydalaniladi, asosli baholarni o'matish bo'yicha qaror 
qabul qilishga yordam beradi. 

Ushbu tizim rivojlangan mamlakatlaming barcha kompaniyalarida 
keng qo'llanilmoqda. 

«Direkt-kosting)) tizimining negizini o'zgaruvchan xarajatlar 
asosida mahsulotlar tannarxini hisoblash va marjinal daromadni aniqlash 
tashkil etadi. 

«Direkt-kosting» tizimi 1936-yilda amerikalik iqtisodchi Jonatan 
Garrison (Jonatan Harryson) tomonidan yaratilgan. 

Ushbu tizimga muvofiq tannarx tarkibida faqat bevosita xarajatlar 
hisobga olinishi zarur. Hozirgi vaqtda direkt-kosting tizimi barcha 
iqtisodiy rivojlangan mamlakatlarda keng qo'llanilmoqda. Jumladan, 
Germaniya va Avstriyada «xususiy xarajatlar hisobi», Buyuk Britani­
yada «maIjinal xarajatlar hisobi», Fransiyada «marjinal buxgalteriya» 
yoki «maIjinal hi sob» deb nomlangan. 

Mamlakatimizdagi buxgalteriyaga oid adabiyotlarda «chekIangan 
yoki qisqartirilgan tannarx hisobi» atamalari uchraydi. 
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Ushbu tizimni «buxgalteriya hisobining marjinal usuli» deb 
nom lash eng maqbul hisoblanadi. Bu «direkt-kosting)) tizimining asosiy 
ko'rsatkichi marjinal daromad ekanligi bilan izohlanadi(9.1-jadval). 

Ushbu ko'rsatkich yordamida zararsizlik nuqtasi, ya'ni rentabellik 
ostonasi aniqlanadi, mahsulotlami sotish uchun zarar ko'rilmaydigan 
baho aniqlanadi. 

«Direct COSD) bo'yicba tuzilgan Coyda va zararlar to'g'risida hisobot 
9.1-iad .-. 

N2 Ko'rsatkichlar Summa 
I Mahsulot sotishdan tushum 10000 
2 O'zgaruvchan xaraiatlar 7000 
3 Marjinal daromad (I-satr - 2-satr) 3000 
4 Doirniv xaraiatlar 1000 
5 Foyda 2000 

ladvaldan ko'rinib turibdiki, mahsulot sotishdan tushum va 
o'zgaruvchan xarajatlar o'rtasidagi farq marjinal daromadni tashkil 
etadi. 

Doimiy xarajatlar mahsulot tannarxiga qo'shilmaydi, balki bevosita . 
korxona foydasini kamaytirad.i: 

«Direkt-kosting)) tizimi korxona rahbariyati marjinal daromadning 
o'zgarishi butun korxona bo'yicha haroda har xii buyumlar bO'yicha 
e'tibor qaratishga, ya'ni rentabelligi yuqori mahsulotlami aniqlashga 
yordam beradi. 

«Direkt-kosting)) tizimining afzalligi shundan iborat-ki, u tannarxni 
faqat o'zgaruvchan xarajatlardan tashkil topishi xarajatlami norrna­
lashtirish, budjetlashtirish, hisobga olish va nazorat qilishni soddalash­
tiradi. Chunki mahsulotlar tannarxi ancha shaffof, moddalar kesirnida 
keltirilgan xarajatlar yaxshiroq nazorat qilinadi. 

«Direkt-kosting)) tizirni ishlab chiqarishning bozor konyunkturasi 
o'zgarishiga javoban tez moslashishga imkon yaratadi. Shuningdek, u 
hozor sharoitida korxona boshqaruv tizimining tarkibiy qismiga 
aylanadi. 
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Nazorat savoUari 

1. KaIkuIatsiya tushunchasini ta'riflang. 
2. Kaikulatsiyaning ahamiyati nimalardan iborat? 
3. Xarajat elementiarini aytib bering 
4. Xarajatlar iqtisodiy elementiari bo'yicha qanday guruhlanadi? 
5. Mahsulot (ish, xizmat) laming ishlab chiqarish tannarxi qanday 
moddalardan iborat? 
6. Xarajatlami turkwnlash nima uchun zarur? 
7. Xarajatlar qanday beigilar bo'yicha turkumlanadi? 
8. Xarajat hisobi obyektlari deganda nimani tushunasiz? 
9. Xarajat hisobi obyektlarining qanday turiari mavjud? 
10. Kalkulatsiyani qanday turiarini bilasiz? Ular qachon va qanday 
tuziladi? 
II. Mahsulot (ish, xizmat)Iar birligining tannarxi qanday hisoblanadi? 
12. Kalkulatsiya obyekti deganda nimani tushunasiz? 
13. Kaikulatsiya obyektlarining qanday turlarini bilasiz? 
14. Kalkulatsiya birligi deganda nimani tushunasiz? 
IS. Kalkulatsiya birliklarining qanday turlilrini bilasiz? 
16. Xarajatlami hisobga olish va mahsulot (ish, xizmat)lar tannarxini 
kalkulatsiyalashning qanday usullari mavjud? Ularni tavsiflang. 

Nazorat testlari 

1. Kalkulatsiya Dima? 
A) mahsulotlami sotish jarayoni 
B) ta 'minot jarayoni 
C) mahsulot(ish, xizmat)laming ishlab chiqarish tannarxini aniqlash 
usuli 
D) mahsulotlami ishlab chiqarishdan sotishgacha bo'iganjarayon 
E) mahsulotlarning sotish qiymati 

2. Kalkulatsiya obyekti Dima? 
A) nazorat va tartibga sol ish tizimida ishlatiladigan xarajatlar 
B) davr xarajatlari 
C) tugallanmagan ishlab chiqarish 
D) ishlab chiqarilgan mahsulotlar, texnologik jarayonlar, ya'Di har xiI 
tayyorgarlik darajasidagi mahsulotlar, ish yoki xizmat turlari 
E) kompleks xarajatlar 
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3. Kalkulatsiya birligi 
A) kalkulatsiyalash obyektining o'ichovi 
B) buxgalteriya hisobi metodining elementi 
C) mahsulot(ish, xizmat)lar tannarxini kalkulatsiyalash jarayonida alo­
hida elementlami o'lchash usuli 
D) kalkulatsiyalash obyekti 
E) pul o'lchovi 

4. Kalkulatsiya turlari qaysi javobda to'g'ri berilgan 
A) reja, normativ, hisobot 
B) reja, normativ, kutilayotgan, hisobot 
C) reja, kutilayotgan, prognoz, hisobot, haqiqiy 
D) reja, nonnativ, kutilayotgan (provizor), hisobot 
E) hisob-kitob, haqiqiy 

5. Reja kalkulatsiya nima? 
A) alohida kalkulatsiya moddalari bo'yicha hisoblangan har bir buyum, 
mahsulot turi yoki guruhining rejalashtirilgan tannarxi 
B) biznes-reja bo 'yicha kalkulatsiya 
C) normativ va haqiqiy kalkulatsiya 
D) tarixiy va real kalkulatsiya 
E) ishlab chiqarish tannarxi 

6. «Standart-koSD) usuli qaysi turkumga mansub? 
A) hisob obyektlari 
B) hisobga olinadigan xarajatlaming to'liqligi 
C) hisobning tezkorligi va xarajatlar nazorati 
D) kalkulatsiyalash obyektlari 
E) rejalashtirish obyekti 

7. Korxona ish lab chiqarish faoliyati bilan shug'ullanadi. Oktabr 
oyi davomida quyidagi xarajatlarni amalga oshirgan: 
Material xarajatlar-150 OOOso'm; Asosiy ishlab chiqarish xodimlari ish 
haqi-200 OOOso 'm; Boshqa xarajatlar-lOO OOOso 'm; Ishlab chiqarish­
dagi asosiy vositalar eskirishi-50 OOOso'm; Boshqa operatsion 
xarajatlar-60 OOOso 'm;Ishlab chiqarilgan mahsulot-15 150 birlik 
1 birlik mahsulot tannarxini hisoblang 
A) 30 so'mIbirlik 
B) 33 so'mIbirlik 
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C) 37so'mJbirlik 
D) 47so'mJbirlik 
E) 50 so'mJbirlik 
8. Quyidagi javoblarda berilganlarning qaysi biri ishlab chiqarish 
mahsulot tannarxiga olib borilmaydi? 
A) ishlab chiqarish moddiy xarajatlari 
B) ish lab chiqarishdagi mehnat haqi xarajatlari 
C) ishlab chiqarish ustarna xarajatIari 
D) sotish xarajatlari 
E) ish lab chiqarishdagi asosiy vositalar eskirishi 
9. Mahsulot tannarxiga to'g'ridan-to'g'ri olib boriladigan xarajat­
lar qanday nomlanadi? 
A) bevosita ishlab chiqarish xarajatlari 
B) bilvosita ishlab chiqarish xarajatlari 
C) ishlab chiqarish ustama xarajatlari 
D) realizatsiya xarajatlari 
E) ma'muriy xarajatlar 
10. Hisobot davrida amalga oshirilgan, lekin mabsulot tannarxiga 
kiritilmaydigan xarajatlar qanday nomlanadi? 
A) bevosita ishlab chiqarish xarajatlari 
B) bilvosita ishlab chiqarish xarajatlari 
C) ishlab chiqarish ustarna xarajatlari 
D) davr xarajatlari 
E) urnum ishlab chiqarish xarajatlari 
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lO-bob. ASOSIY XO'JALIK JARAYONLARINI HISOBGA 
OLISH USLUBIYATI 

Menga tayanch nuqtasini bering, 
Yerni o'rnidan siljitay. 

Arximed 

10.1. Asosiy xo'jalik jarayonlarining mazmuni va ta'minot 
jarayonini hisobga olish 

Korxonaning xo'jalik mablag'lari doiraviy harakatlanishning turli 
bosqichlarida bo'lib, har xii xo'jalik jarayonlarida: ta'minot, ishlab 
chiqarish va realizatsiya jarayonlarida ishtirok etadi. 

Ma'lumki, ishlab chiqarish jarayoni kengaytirilgan ijtimoiy takror 
ishlab chiqarish jarayonidagi asosiy bosqich bo'lib, aynan shu bosqichda 
moddiy ne'matlar ishlab chiqariladi. Lekin ishlab chiqarish jarayonidan 
oldin yaxshi yo'lga qo'yilgan ta'minot jarayoni bo'lmasa, u 
muvaffaqiyatli amalga oshmaydi. 

Ta 'minot jarayonida korxona mol yetkazib beruvchilardan asosiy 
vositalar, xomashyo, materiallar, yoqilg'ilar va mahsulot ishlab 
chiqarish hamda ishlab chiqarish jarayonini ta'minlash uchun zarur 
bo'ladigan boshqa buyumIami sotib oladi. Bunday tovar-moddiy 
qiymatliklar hisobda haqiqiy tannarxi bO'yicha aks ettiriladi. Sotib 
olinadigan tovar-moddiy boyliklaming haqiqiy tannarxi ikkita asosiy 
miqdor: ulaming xarid narxi va transport-tayyorlov xarajatlaridan iborat. 
Xarid narxi - bu xaridor va mol yetkazib beruvchi o'rtasida tuzilgan 
shartnomaga muvofiq mol yetkazib beruvchilar tomonidan to'ldi­
riladigan tovar hamda hisob-kitob hujjatlarida (schot-faktura; to'lov 
talabnomasi va boshqalar) ko'rsatilgan qiymatdir. Erkin iqtisodiyot 
sharoitida tovar-moddiy zaxiralar talab va taklif darajasidan kelib 
chiqqan holda bozor narxlarida xarid qilinadi. 

Transport-tayyorlov xarajatlari tovar-moddiy zaxiralarini mol 
yetkazib beruvchilardan temir yo'l, suv transporti yoki avtotransportda 
tashib keltirish, ulami yuklash va tushirish, tabiiy kamayish natijasida 
yo'lda yo'qolishi hamda ta'minot-savdo korxonalarining ustama 
xarajatlaridan tashkil topadi. Transport-tayyorlov xarajatiari sanoatning 
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bir qancha tannoqIarida tovar-moddiy qiymatIikIarining seziIarli qismini 
tashkiI etadi. UIaming miqdori yuklarni tashish masofasi, savdo­
ta'minot korxonaIarining uzoqIigi, transport vositaIarining turIari va 
boshqa omillarga bog'Iiq. N!!4-«Tovar-moddiy zaxiraIam nom Ii 
BHMSga muvofiq transport-tayyorIov xarajatIari sotib oIingan tovar­
moddiy zaxiralar qiymatiga qo'shiIadi. 

Transport-tayyorlov xarajatIari (ITX) korxona xarajatlariga joriy 
oyda sarflangan materiaIlar, har xiI sababIarga ko'ra chiqib ketgan 
o'stirishdagi va boquvdagi chorva moIIari qiymatiga mutanosib ravishda 
taqsimIanadi. Buning uchun sartlangan moddiy resursIaming har bir 
guruhi bo'yicha quyidagi formuIadan foydaIanib, dastavval TTX 
koeffitsiyenti (Kltx ) aniqIanadi: 

K 
s"" .. + rrx old 

S +M ' M XI8 oa .Ib,o/b 

(1 ) 

Sttxo/d -transport-tayyorlov xarajatIarining oy boshiga qoIdig'i; 
TTX old - oy davomida oIingan materiaUar bo'yicha transport-tayyorlov 
xarajatlari summasi; 
SmxJb,olb - materiaIIaming xarid bahosi bo.'yicha oy boshiga qoldig'i; 
Mxlbo/d - oy davomida olingan materiallarning xarid bahosi bo 'yicha 
qiymati. 
So'ngra bir oyda sarflangan materiallarga taqsimIanadigan TTX 
summasi quyidagi formula bO'yicha aniqIanadi: 

~)TX = Mj.o.xlhXKrrx , (2) 

Mj.o.lt/b - joriy oyda hisob bahosi bo'yicha sarflangan materiallar qiymati. 
Bundan sarflangan materiallaming haqiqiy tannarxini (HTs.m.) quyidagi 
formula bo'yicha aniqlash mumkin: 

HTs.m.qMj.o.blbQI:TTX, (3) 

Ta'minot jarayoni korxonaning ta'minot rejasi (grafigi) asosida 
amalga oshiriladi. Uning asosiy kO'rsatkichlari quyidagilardan iborat: 
korxona tomonidan sotib olinadigan tovar-moddiy qiymatlikIaming 
miqdori, muddati, turlari va hokazo. Shu munosabat biIan ta'minot 
jarayonini hisobga olishning asosiy vazifaIari ta'minotning haqiqiy 
hajmini va sotib olinadigan tovar-moddiy qiymatlikIarning haqiqiy 
tannarxini aniqlashdan iborat. Buxgalteriya hisobining analitik va 
sintetik schotIari tizimida sotib oIinadigan tovar-moddiy qiymatlik­
laming miqdori va turlari to'g'risidagi ma'Iwnotlar shakIlanib, ular 
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ta'minot jarayonini miqdor va qiymat jihatidan nazorat qilishni 
ta'minlaydi. Shuningdek, buxgaJteriya hisobi tizirnidan korxonaning 
barcha turdagi tovar-moddiy qiymatliklarini sotib olish hajmi 
to'g'risidagi ma'iumotlarni ham olish mumkin. 

Tovar-moddiy qiymatliklami hisobga olish uchun 1000-
«Materiallami hisobga oluvchi schotlar» (101 O-«Xomashyo va 
materiallam, 1020-«Sotib olingan yarim tayyor mahsulotlar va butlovchi 
buywnlar», 1 030-«Yoqilg'ilar», 1 040-«Ehtiyot qismlam, 1050-
«Qurilish materiallari», 1 060-«Idish va idish materiallari» va boshqa 
schotlar) mo'ijallangan. Tovar-moddiy qiymatliklami sotib olish uchun 
tuzilgan shartnomaga muvofiq xaridor mol yetkazib beruvchiga 
ko'rsatilgan summaning kamida 15%ini oldindan to'lov yo'li bilan 
o'tkazib berishi lozim. Buning uchun xaridor bankka to'lov 
topshiriqnomasi (shartnoma va mol yetkazib beruvchi taqdim qilgan 
schot-fakturani ilova qilgan holda) taqdirn etadi. So'ngra mol yetkazib 
beruvchining yukni kuzatuvchi hujjatlariga muvofiq xaridor korxonada 
kirim hujjatlari rasmiylashtirilib, omborga kirim qilinadi va xarid 
narxiga yuqorida qayd qilingan schotlardan tegishlisi debetlanadi. 
Tovar-moddiy qiymatliklarga tegishli transport-tayyorlov xarajatlari 
ham ushbu schotlarga oIib boriladi. Shunday qilib, tovar-moddiy 
qiymatliklarni hisobga oladigan schotlaming debet oboroti ta'minotning 
haqiqiy hajmini, ya'ni hisobot' davri ichida haqiqatan olingan tovar­
moddiy qiymatliklarning wnumiy sununasini, ulaming haqiqiy tannarxi 
bO'yicha aks ettiradi. Ushbu schotlaming kreditida esa, tovar-moddiy 
qiymatliklaming haqiqiy tannarx bo'yicha sarflanishi ko'rsatiladi. 
Ulaming qoldiqlari faqat debet tomonida bo'lib, tovar-moddiy 
qiymatliklaming haqiqiy tannarxi bO'yicha omborda mavjudligini 
bildiradi. 

Ta'minot jarayonini boshqarish uchun tayyorlangan tovar-moddiy 
qiymatliklaming umurniy hajrni ko'rsatkichidan tashqari keltirilgan 
materiallarning har bir turi to'g'risidagi ma'lumotiar ham zarur. Bunday 
rna 'Iumotlar analitik schotlar yordamida olinadi. 

Analitik hisobda, qoidaga ko'ra, tegishli material turining 
shartnoma bahosi bO'yicha qiymati ko'rsatiladi. Tovar-moddiy 
qiymatliklaming harakatini aks ettiradigan dastlabki hujjatlarda faqat 
materiallarning shartnoma bahosi bO'yicha qiymati ko'rsatiladi. 
Transport-tayyorlov xarajatlari esa barcha materiallarga taalluqli jami 
summasi bilan yoziladi. Ushbu xarajatlarning har bir material turiga 
to'g'ri keladigan ulushi oy oxirida bir marta hisob-kitob yo'Ii bilan 
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aniqlanib, alohida material turlarining haqiqiy tannarxini aniqlash 
uchun, ulaming shartnoma baholari bO'yicha qiymatiga qo'shiladi. 

Korxonaning mol yetkazib beruvchilar bilan hisob-kitoblari 4300-
«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga berilgan bo'naklami 
hisobga oluvchi schotlan> (4310, 4320, 4330) va «Mol yetkazib 
beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlar»da (6010, 6020) aks 
ettiriladi. 4300-«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga berilgan 
bo'naklami hisobga oluvchi schotlan> aktiv bo'lib, ularning debetida 
tovar-moddiy qiymatlikIar, uzoq muddatIi aktivlarning yetkazib berilishi 
va ishlarning bajarilishi uchun o'tkazilgan bo'naklar aks ettiriladi. 6000-
«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlar» 
(6010, 6020) passiv bo'lib, ulaming kreditida korxonaning turli mol 
yetkazib beruvchi va pudratchilardan olingan tovar-moddiy qiymatIiklar, 
bajarilgan ishlar, ko'rsatilgan xizmatIar va boshqa aktivlar uchun joriy 
qarzlari aks ettiriladi. Bu schotIaming debetida to'langan summalar, 
ya'ni mol yetkazib beruvchilarga to'lanishi lozim bo'igan qarzlaming 
kamayishi ko'rsatiladi. 601O-«Mol yetkazib beruvchilar va 
pudratchilarga to'lanadigan schotlam (6010, 6020) schotining kredit 
qoldig'i mol yetkazib beruvchilar va pl:ldratchilarga to'lanishi lozim 
bo'igan qarzlarning joriy qismini bildiradi. 

Ta'minot jarayoniga oid xo'jalik muomalalarini hisobda aks 
ettirishga doir misollami ko'rib chiqamiz. Faraz qilaylik, korxonada 1-
aprel 2012-yil holatiga materiallarni hisobga oluvchi schotlaming 
qoldiqlari quyidagicha: 
10 1 O-«Xomashyo va materiallan> schoti 100000 so'm. 
shu jumladan: 

materiallaming jami summasidan, so'm hisobida: 
«A» material (3000 kg x 20 so'm) 60000 so'm. 
«B» material (1000 kg x 40 so'm) 40000 so'm. 

Jami: 100000 so'm. 

5 I IO-«Hisob-kitob schoti» 90000 so'm. 
6010-«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga 
to'lanadigan schotlar» 12000 so'm. 
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Mol yetkazib beruvchilar bilan tuzilgan shartnomaga muvofiq 
korxonaga 61200 so'mlik schot taqdim qilingan. Jumladan: 

«A» material- 20000 so'm (1000 kg x 20 so'm) 
«B» material- 40000 so'm (1000 kg x 40 so'm) . 
Jami 60000 so'm 
Materiallami temir yo'l orqali tashib keltirish 
qiymati korxona hisobidan qoplanadi 1200 so'm 
Ham mas i: 61200 so'm 

Mazkur korxonada aprel oyi davomida quyidagi ta'minot 
jarayoniga oid muomalalar sodir bo'lgan. 

/-muomala. Mol yetkazib beruvchilarga shartnomaga muvofiq 
15% bo'nak o'tkazildi. 

Dt 431 O-«TMQlar uchun mol yetkazib beruvchilar 
va pudratchilarga berilgan bo'naklam schoti 9180 
Kt 511 O-«Hisob-kitob schoti» schoti 9180 
2-muomala. Mol yetkazib beruvchilardan quyidagi materiallar 

korxonaga keltirilgan, so 'm hisobida: 
«A» material - 20000 so'm (1000 kg x 20 so'm) 
«B» material - 40000 so'm (1000 kg x 40 so'm) . 
Jarni 60000 so'm 

Materiallarni temir yo'l orqali tashib keltirish qiymati korxona 
hisobiga mol yetkazib beruvchilar tomonidan to'langan. 1200 so'm 

Ham mas i: 61200 so'm 

Materiallaming shartnoma narxlari bo'yicha sotib olinishi 
dastavval 151O-((Materiallami tayyorlash va xarid qilish)) schotining 
debetiga yoziladi. Materiallami temir yo'l orqali tashib keltirish uchun 
transport-tayyorlov xarajatlarining summasi ham ushbu schotga olib 
boriladi. Lekin ushbu summalar alohida kolonkalarda aks ettiriladi 
(1510-schot). Ushbu muomala bO'yicha 601 O-((Mol yetkazib beruvchilar 
va pudratchilarga to'lanadigan schotlan) schoti kreditlanadi. Chunki, bu 
schot passiv bo'lib, sotib olingan materiallar uchun mol yetkazib 
beruvchilarga to'lanadigan qarzlarning kO'payishi uning kreditida aks 
ettiriladi. Shunday qilib, mol yetkazib beruvchilarga to'lanadigan 
qarzlaming umumiy summasi 61200 so'rnni tashkil etadi. 
Dt 1510-(Materiallami tayyorlash va xarid qilish)) schoti 61200 

so'm. 
Kt 6010-«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga 61200 
to'lanadigan schotlan) schoti so'm. 
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Ushbu muomalani rasmiylashtirishda 1510-«Materiallarni tayyor­
lash va xarid qilish» schotida sotib olingan materiallaming shartnoma 
narxlari bO'yicha qiymati - 60000 so'm va transport-tayyorlov 
xarajatlari - 1200 so'm alohida aks ettiriladi. 

3-muomala. Materiallami temir yo'l stansiyasidan korxona 
omboriga tashib keltirganligi uchun transport tashkilotiga 3000 so'm 
hisoblandi. Ushbu summa transport-tayyorIov xarajatlarini aks ettiradi 
va olingan materiallaming haqiqiy tannarxiga qo'shilishi lozim. Ushbu 
xarajatlarning ko'payishi 151 O-«Materiallami tayyorlash va xarid qilish» 
schotining debetida ham yozilishi mumkin. Ushbu summaga 601O-«Mol 
yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlam schoti 
kreditlanadi, chunki uning kreditida transport tashkilotiga bo'lgan 
qarzning ko'payishi aks ettiriladi. 

so'm 
Dt 1510-«Materiallami tayyorIash va xarid qilish» schoti 3000 

Kt 601 O-«Mol yetkazib beruvchilar 
va pudratchilarga to'lanadigan schotlam schoti ., ... , 3000so'm 
4-muomala. Sotib olingan materiallar shartnoma bahosi bO'yicha 

(60000 so'm) omborga kirim qilindi. Ularning kirimi IOIO-«Xomashyo 
va materiallam aktiv schotining debetida aks ettiriladi. 1510-
«Materiallami tayyorlash va xarid qilislm schoti debetida avval aks 
ettirilgan faktura qiymati (60000 so'm) uning krediti bO'yicha hisobdan 
chiqariladi. 

D-t 101O-«Xomashyo va materiallar» schoti - 60000so'm. 
K -t 151O-«Materiallami tayyorlash va 
xarid qilish» schoti - 60000 so'm 
Muomalalami sintetik schotlarda aks ettirish bilan bir vaqtning 

o'zida «A» va «B» materiallami hisobga oladigan analitik schotlarda 
ham ulaming ulgwji baholari bo'yicha, ya'ni «A» material - 20000 
so'm va «B» material 40000 so'm aks ettiriladi. 

5-muomala. Mol yetkazib beruvchilardan olingan materia lIar 
bO'yicha transport-tayyorIov xarajatlariga to'g'ri keladigan farq summa 
(4200 so'm) aniqlandi (2-muomala bO'yicha 1200 so'm + 3-muomala 
bO'yicha 3000 so'm). Ushbu summa I 510-«Materiallami tayyorlash va 
xarid qilish» schotining debet oboroti (64200 so'm) va kredit 
oboroti(60000 so'm)ni solishtirish natijasida aniqlanadi. Mazkur schotni 
yopishda farq summa (4200 so'm) 1610-«Materiallar qiymatidagi 
farqlar» schotining debetiga olib boriladi, ya'ni: 
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D-t 1610-«Materiallar qiymatidagi 
farqlar» schoti 4200 so'm 
K-t 1510-«Materiallarni tayyorlash 
va xarid qilish» schoti 4200 so'm 
6-muomala. Mol yetkazib beruvchilarga shartnomaga muvofiq 

o'tkazilgan 15 foizlik oldin to'lov (bo'nak) - 9180 so'm hisobga qabul 
qilindi: 

D-t 6010-«Mol yetkazib beruvchilar va 
pudratchilarga to'lanadigan schotlam - 9180 so'm 
K-t 431 O-«Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga 
to'langan bo'naklar» schoti - 9180 so'm. 
7-muomala. Hisob-kitob schotidan qarzning qolgan qisrnini 

qoplash uchun o'tkazildi. 
Mol yetkazib beruvchilarga ulardan sotib olingan 
materia liar va ular tomonidan qilingan 
transport xarajatlari uchun ............... 52020 so'm 
Transport tashkilotiga materiallami temir 
yo'l stansiyasidan korxona omboriga tashib 
keltirganligi uchun ........... , '" ... ... ... ...... 3000 so'm 
Jam i 55020 so'm 

Ushbu muomala natijasida mol yetkazib beruvchilarga va transport 
tashkilotiga qarz kamayishi sodir bo'ladi, shuning uchun 601O-«Mol 
yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan schotlao) schotining 
debeti va pul mablag'larini to'lash natijasida 511O-«Hisob-kitob schoti» 
ning krediti bO'yicha kamayish sodir bo'ladi. 
D-t 601 O-«Mol yetkazib beruvchilar va 

pudratchilarga to'lanadigan schotlao) schoti 55020 so'm. 
K-t 5110-«Hisob-kitob schoti» 55020 so'm. 

Tayyorlangan har bir materialning haqiqiy tannarxini aniqlash 
uchun maxsus hisob-kitob ishlarini amalga oshirish zarur. Buning uchun 
transport-tayyorlov xarajatlarining sotib olingan materiallar shartnoma 
qiymatidagi ulushi(foizi)ni topish kerak. So'ngra aniqlangan foiz 
bo'yicha analitik schotlar ma'lumotlaridan foydalangan holda transport­
tayyorlov xarajatlarining tegishli material turiga to'g'ri keladigan 
summasi hisoblab chiqiladi. Agar transport-tayyorlov xarajatlarining 
summasi sotib olingan har bir material turi bo 'yicha shartnoma bahosiga 
qo'shilsa, sotib olingan har bir material turining haqiqiy tannarxi kelib 
chiqadi. 
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Ushbu misolda bir oy ichida sotib olingan materiaIIarga taaIIuqli 
transport-tayyorIov xarajatiarining umumiy summasi 4200 so'mni 
(1200+3000), ya 'ni 7,0%ni (4200:60000x 1 00) tashkil etgan. 

Materiallar turiga tegishli transport-tayyorlov xarajatIarini taqsim­
lash quyidagicha hisob-kitob qilinadi: 

«A» materialga = 20000.7,0 = 1400 so'm 
100 

«B)) materiaIga = 40000·7,0 = 2800 so'm 
100 

Sotib olingan materiallaming haqiqiy tannarxi quyidagicha: 
«A)) material- 20000+ 1400=21400 
«B)) materiaI- 40000+2800=42800 

Jami: 64200 
Sotib olingan materiallar har bir turi bO'yicha bir birIigining 

tannarxini aniqlash uchun alohida tannarx hisob-kitobi bajariladi( 13 .1-
jadval). 

Yuqorida keitirilgan tannarx hisob-kitobida nafaqat sotib olingan 
materiallar alohida turIarining (21400 so'm va 42800 so'm), balki bu 
materiallar bir birligining (bir kg mos ravishda 21,40 so'm va 42,80 
so'm) haqiqiy tannarxi to'g'risidagi ma'h.!motIar keltirilgan. 

Tayyorlangan mahsulotlar tannarxining hisob-kitobi 
IO.I-iad _ .. 

«A) material «B» material Haqiqiy 
Jami Jami tannarx, 

Xarajat turlari miqdori 
I kg 

miqdori 
I kg 

jami 
(1000 (1000 
k~) k~) 

Shartnoma bahosi bO'yicha 40000 
qiymati 20000 200 400 60000 I 

Transport-tayyorlOY xaraiatIari 1400 140 2800 280 4200 I 
J!a~ tannarxJ:lO'yic:ha jami 21400 21,40 42800 _ 42,80 ~200_j 

Yuqorida keltiriIgan muomalalarni analitik va sintetik hisob 
schotlarida chizma tarzida quyidagicha aks ettirish mumkin: 
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Sintetik schotIarda aks ettirilishi 
6010-«Mol yetkazib beruvchilar 

1010-«Xomashyo va materiallam va pudratchilarga to'lanadigan 

D-t 
1.04.ga qoldiq 

100000 
4) 60000 

K-t 

511O-«Hisob-kitob schotj» 

D-t K-t 
S-do: 90000 I) 9180 
--------.,1 7) 55020 

1510-«Materiall ---- --

schotlar 
D-t K-t 

6) 9180 1.04.ga qoldiq 
12000 7) 55020 
2) 61200 
3) 3000 

431 O-«TMQlar uchun mol 
yetkazib beruvchilar va 
pudratchilarga berilgan 

bo'naklar» 
D-t K-t 

1) 9180 

lash ------- - --

6) 9180 

. d ailish» sch' --- ---- -- --

Debet Kredit 1 
Trans- Trans-

Shartno 
port 

Shart-
port 

Muoma- tayyor- Haqiqiy Muoma- tayyor- Haqiqiy 
laN~ 

rna 
lov tannarxi laN~ 

noma 
lov tannarxi I bahosi 

xarajat-
bahosi 

xarajat-
lar lar 

1.04. ga - - -
qoldiq. 

I 

2) 60000 1200 61200 4) 60000 - 60000 
3) - 3000 3000 5) - 4200 4200 

I 

Oylik 60000 4200 64200 Oylik 60000 4200 64200 I 
oborot oborot 

161 O-«Materiallar qiyrnatidagi 
D-t farglam schoti K-t 

5) 4200 I 
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Debet 
Muoma-

Miqdori, 
la sanasi 

vaN2 
kg 

1.04. ga 3000 
-'loldiq. 

4) 1000 

Debet 
Muoma-

Miqdori, 
la sanasi 

vaN2 
kg 

1.04.ga 
1000 QoldiQ 

4) 1000 

'------ - -

AnaUtik schotlarda aks ettirilishi 
«A» material 

Qiymati, 
Muoma-

Miqdori. 
Bahosi la sanasi 

so'm 
vaN2 

kg 

20 60000 

20 20000 

«B» material 

Bahosi 

Qiymati, 
Muoma- Miqdori, ! 

Bahosi la sanasi Bahosi 
so'm 

vaN2 
kg 

40 40000 

40 40000 

- -~ -~ - '--- - -- - --~-

Kredil 

Qiymali, 
so'm 

Kredit 

Qiymati, 
sO'm 

--
Ma'lumki, mol yetkazib beruvchilar va pudratchilar bilan hisob­

kitoblaming analitik hisobi har bir mol yetkazib beruvchi bO'yicha 
alohida yuritiladi. Misolni soddalashtirish maqsadida ushbu schot 
bO'yicha analitik schotlarning ma'lumotlari berilmagan. 

Keltirilgan misolda schotlar bO'yicha oylik oborotlar va qoldiqlar 
chiqarilmagan. Chunki, mazkur misolni keltirishdan maqsad ta'minot 
jarayonini hisobga olishning tegishli schotlarda qanday aks ettirilishini 
ko'rsatishdan iborat. Misoldan ko'rinib turibdiki, lOlO-«Xomashyo va 
materiallam schotida hamda unga ochilgan analitik schotlarda ta'minot 
jarayonini aks ettiruvchi ko'rsatkichlar keltirilgan. Shunday qilib, ushbu 
schot materiallar qiymati qismining debet oboroti haqiqiy ta'minot 
hajmining miqdoriy ko'rsatkichi hisoblanadi. 

Ushbu misolni rasm ko'rinishida quyidagicha tasvirlash mumkin 
(lO.l-rasm). 

Ta'minot jarayoni hisobining ko'rsatkichlari korxonada ta'minot 
rejasining bajarilishini nazorat qilish imkonini yaratadi. Buning uchun 
haqiqiy sotib olingan materiallar reja bilan taqqoslanadi. 

Haqiqiy transport-tayyorlov xarajatlarining belgilangan norma­
tivlariga mosligini ham shunday tarzda aniqlash mumkin. Ushbu 
misolda materiallar shartnoma bahosi bO'yicha baholanib, transport-
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tayyorlov xarajatlari esa alohida aks ettiriladi. Bunday tartib tovar­
moddiy qiymatliklami hisobga olishning usullaridan biri hisoblanadi. 

5 II Q.-(Hisob-kitob schoth. 
O-t K-t 

43 IO-(Mol yetlcazib bmuvchilar va 
pudralchilarga berilgan 

D·t.. .... bo·naklan)schoti .... K-t 

60 I O-«Mol ycdw:ib beruvchilar 
VII puchlchilarp oo'lanadigan 

D-t achodar»schoti K-t 

15 I O-«Materiallami 
layyo,lash va xarid qilislm 
O-t scholi K-t 

101 CkXomashyo va material I"", 
D-t schoti K-I 

1610-«Materiallar qiymatidagi 
farqlan, schob 

D-t K-t 

---0--

1 O./-rasm. Ta 'minotjarayoni hisobining umumiy chizmasi. 

Korxonalaming ishlab chiqarish jarayonida mahsulotlar ishlab 
chiqariJib, ulami tayyorlash ma'lum xarajatlami talab etadi. Bunday 
xarajatlar sirasiga sarflangan materiallar, yoqiJg'i va boshqa moddiy 
zaxiralar qiymati, ishchilarning ish haqi, ijtimoiy sug'urta ajratmalari, 
asosiy vositalar eskirishi va nomoddiy aktivlar amortizatsiyasi va 
boshqalar kiradi. Nomlari yuqorida qayd qilingan xarajatlardan tashqari 
korxonada ishlab chiqarishni tashkil etish va boshqarish xarajatlari ham 
amalga oshiriladi. Ular boshqaruv va xizmat ko'rsatuvchi xodimlaming 
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ish haqlari, binolami isitish va yoritish xarajatlari va boshqalardan 
iborat. Qilingan xarajatlaming pul ifodasidagi jami summasi ishlab 
chiqarilgan mahsulotlarning tannarxini tashkil etadi. 

Ishlab chiqarish xarajatlarini hisobga olish va mahsulotlar 
tannarxini hisoblash buxgalteriya hisobining muhim uchastkalaridan biri 
hisoblanadi. Ular ishlab chiqarish rezervlarini topish, materiallar, pul 
mablag'lari va mehnat resurslari ustidan muntazam nazorat o'rnatishda 
muhim vosita bo'Jib hisoblanadi. 

Korxona tashkilot va muassasa zarur bo'lgan moddiy boyliklar, 
ya'ni asbob-uskuna, xomashyo va materiallar, yoqilg'i, ehtiyot qismlar 
va boshqa moddiy boyliklarni tuzilgan shartnomaga asosan mol yetkazib 
beruvchilardan oladi. Shartnomada muayyan moddiy boylikning nomi, 
miqdori, sifati, bahosi, to'lov shartlari, assortimenti va qaysi oyda olib 
kelinishi ko'rsatilgan bo'ladi. 

Bundan tashqari, korxona o'ziga kerakli imorat va inshootlarni 
qurdirishi yoki o'z kuchi bilan qurishi ham murnkin. 

Buxgalteriya hisobining umumiy nazariyasi bO'yicha yozilgan 
ba'zi adabiyotlarda ta'minot jarayonini hisobga olish tavsiflanganda 
asosiy vositalarni yoki nomoddiy aktivlami sotib olish, shuningdek, 
ulaming pudratchilar tomonidan yoki korxonaning o'z kuchi bilan 
qurilishi masalalari nazarga olinrnaydi. Bizning fikrimizcha, asosiy 
vositalami sotib olish, qurish va montaj qilish ishlari ham materiallarni 
tayyorlash kabi ta'minot jarayoniga kiradi. Shuning uchun ham ta'minot 
jarayonini hisobga olish ta'riflanganda asosiy vositalar va nomoddiy 
aktivlar ta'minotini qo'shib izohlash maqsadga muvofiqdir. 

Ta'minot jarayonini hisobga oluvchi schotlar korxonaning asosiy 
vositalar, nomoddiy aktivlar, xomashyo va materiallar, yoqilg'i, qurilish 
materiallari va o'matiladigan asbob-uskunalar, ehtiyot qismlar bilan qay 
darajada ta'minlanganligi, sotib olingan, qurilgan, ishlab chiqarilgan 
mehnat qurollari va buyumlarining haqiqiy tannarxi haqida tegishli 
ma'lumotlar beradi va ular ustidan to'la nazorat o'rnatadi. 

Demak, asosiy vositalar, nomoddiy aktivlar, xomashyo va 
materiallar, yoqilg'i, ehtiyot qismlar va boshqa mehnat buyumlarining 
haqiqiy tannarxi mol yetkazib beruvchilaming schot-fakturasida 
ko'rsatilgan qiymati, ta'minot tashkilotlariga to'langan ustamalar, 
transportga yuklash va tushirish chiqimlari, tashib keltirish uchun 
transport tashkilotlariga to'lovlar, mehnat buyumlarini tayyorlash bilan 
bog'liq bo'lgan xizmat safari chiqimlari, ularni tashib keltirish yo'lidagi 
tabiiy kamayish va boshqa chiqimlardan tashkil topadi. 
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10.2. Ishlab chiqarish jarayonini hisobga olish 

Korxonaning moliya-xo'jalik faoliyati uning uchun zarur bo'igan 
pul mablag'lari, xomashyo, asosiy materia liar, sotib olingan yarim 
tayyor mahsulotlar va butlovchi buyumlar, yordamchi materia liar, 
asbob-uskunalar, imorat, inshoot va boshqa moddiy boyliklar bilan 
ta'minlangandan so'ng boshlanishi mumkin. Ishlab chiqarish jarayonida 
yuqorida sanab o'tilgan mehnat buyumlariga kishilar mehnat qurollari 
bilan ta'sir qilib, mehnat buyumlarining shakl va ko'rinishlarini 
o'zgartiradi, natijada ishlab chiqarish xarajatIari paydo bo'ladi. Bu 
xarajatlar ishlab chiqarilayotgan tayyor mahsulotning asosini tashkil 
qiladigan mehnat buyumlarining qiymati, ulaming shaklini 
o'zgartirishga ta'sir qilgan ishchilar ish haqi va ish haqiga nisbatan 
hisoblangan har xii ajratmalar summasi, mehnat buyumlariga ta'sir 
qilishda ishchilar tomonidan foydalanilgan mehnat qurollarining 
amortizatsiya summasi hamda ishlab chiqarish faoliyatini boshqarish va 
unga rahbarlik qilish bilan bog'liq bo'igan ko'plab sarf-xarajatIar 
yig'indisidan iborat bo'ladi. 

Ishlab chiqarishjarayoni bilan aloqador sintetik schotIar to'g'risida 
qisqacha tavsif berib chiqish yo'li bilan ish lab chiqarish jarayoni 
hisobining vazifalari va ahamiyati haqida talabalarni tanishtirib 
chiqamiz. 

Ishlab chiqarish jarayonining pirovard natijasidan tayyor 
mahsulotlar olinadi. Korxonalarda ishlab chiqarish jarayoni biznes-reja 
va shartnoma-kontraktatsiya asosida amalga oshirilib, ularda ishlab 
chiqariladigan mahsulotlar hajrni va reja tannarxi belgilanadi. 

Buxgalteriya hisobida ishlab chiqarish xarajatlari va olingan 
mahsulotlar aks ettiriladi hamda mahsulotlarning haqiqiy tannarxi hisob­
kitob qilinadi. 

Ishlab chiqarish jarayonini hisobga olishning asosiy vazifalari 
quyidagilardan iborat: 

- natural va pul ifodasida ishlab chiqarishning haqiqiy hajmini 
aniqlash. Bunda jami ishlab chiqarilgan mahsulotning rniqdori kabi, ular 
ayrim turlarining ham miqdori aniqlanad.i; 

- ishlab chiqarishga qilingan xarajatlami aniqlash va 
mahsulotlaming haqiqiy tannarxini hisoblash. Buning uchun 
korxonaning jarni ishlab chiqarilgan mahsulotga qilgan xarajatlari 
hamda alohida mahsulot turlarining tannarxi aniqlanadi. 
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Ishlab chiqarish jarayonini hisobga olish uchun maxsus schotlar 
tayinlangan. Ulaming asosiylaridan biri 201O-«Asosiy ish lab chiqarish» 
schoti bo'lib, mahsulot ishlab chiqarish uchun qilingan xarajatlami aks 
ettirish va ishlab chiqarilgan mahsulotning haqiqiy tannarxini aniqIash 
uchun qo'llaniladi. Ushbu schotning debet tomonida mahsulot ishlab 
chiqarish uchun qilingan barcha xarajatJar to'planadi, uning kreditida 
esa ishlab chiqarilgan mahsulotlar reja tannarxi bo'yicha baholanib aks 
ettiriladi. Hisobot davri oxirida ishIab chiqarilgan mahsulotiaming 
haqiqiy tannarxi aniqlanib, reja tannarx haqiqiy tannarx darajasiga 
yetkaziladi. Bu ikki xiI usulda amalga oshiriladi. Birinchisi, agar haqiqiy 
tannarx reja tannarxdan past, ya'ni xarajatlar tejalgan bo'lsa, o'rtadagi 
farq summaga bu schotning krediti bO'yicha «qizil stomo» yozuvi 
amalga oshiriladi. lkkinchisi aksincha, ya'ni haqiqiy tannarx reja 
tannarxdan yuqori bo'lsa, o'rtadagi farq summaga (rejadan oshiqcha 
sarflangan summaga) qo'shirncha buxgalteriya yozuvi tuziladi. Shu 
tarzda reja tannarx bilan haqiqiy tannarx o'rtasidagi farq tuzatiladi 
(korrektirovka qilinadi). 201O-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti akti v 
bo'lib, uning debetida tugallanmagan isl:!Iab chiqarish qoIdig'i qolishi 
mumkin. 

Alohida mahsulot turlarining tannarxi analitik schotlar ma'lu­
motlari bO'yicha aniqlanadi. Analitik schotlar 2010-<<Asosiy ishlab 
chiqarish» schotiga buyumlarning alohida turlari yoki bir xii mahsuiotlar 
guruhlari bO'yicha ochiladi. Oy davomida bu schot debetiga faqat 
bevosita asosiy ishlab chiqarish schotining tegishli analitik schoti 
debetiga yozish va aniq bir mahsulot tannarxiga qo'shish murnkin 
bo'igan xarajatlar yoziladi. Bunday xarajatlar bevosita (to'g'ri) 
xarajatIar deb ataladi. Ularga ma'lwn mahsulot turlarini ishlab chiqarish 
uchun sarflanadigan asosiy materiallar, ishlab chiqarish bilan band 
bo'lgan xodimlaming ish haqi, texnologik maqsadlar uchun ishlatila­
digan yoqilg'i, e1ektr energiyasi, bug' va boshqalar kiradi. Ushbu 
schotning yoki tegishli analitik schotning debetiga bevosita olib borish 
imkoni bo'imagan, ishlab chiqarishni tashkil etish va boshqarish 
xarajatIari bilvosita (egri) xarajatlar deb ataladi. Ular maxsus yig'ib­
taqsimlovchi schotIarda hisobga olinadi. 

Umurnishlab chiqarish xarajatlariga quyidagilar kiradi: bo'linrna­
laming boshqarish va xizmat ko'rsatish xodimlarining ish haqi ijtirnoiy 
sug'urta ajratrnalari bilan birga, sexlarning binolarini yoritish, isitish va 
suv ta'minoti, arnortizatsiya va joriy ta'rnirlash xarajatlari, mehnatni 
rnuhofaza qilish va boshqa xarajatlar. 251O-«Umwnishlab chiqarish 
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xarajatlari» schoti bO'yicha analitik schotlar sanoat korxonalarida sexlar 
bo' yicha, qishloq xo 'jalik korxonalarida tarrnoqlar (0' simlikchilik, 
chorvachilik, sanoat ishlab chiqarishi va h.k.) bO'yicha ochiladi, analitik 
schotlar doirasida xarajatiar hisobi moddalar bo'yicha yuritiladi. 

Barcha tegishli xarajatlar oy davomida 251O-«Umumishlab 
chiqarish xarajatiari» schotining debetida hisobga olib boriladi. Oy 
oxirida bu xarajatiar ishlab chiqarilgan mahsulot(ish, xizmat) tannarxiga 
qo'shish va tannarx hisoblash maqsadida 251O-«Umumishlab chiqarish 
xarajatiari» schotining kreditidan 201O-<<Asosiy ishlab chiqarish» schoti 
va boshqa tegishli schotiar debetiga taqsimlash yo'li bilan o'tkaziladi. 
Taqsimlash hisob-kitobi tegishli tarrnoqda qabul qilingan taqsimlash 
uslubiga muvofiq shu tarmoqdagi bevosita xarajatiarga mutanosib 
amalga oshiriladi. Masalan, ishlab chiqarishdagi ishchilaming ish haqiga 
mutanosib, quriimalaming ishlagan mashina-soatlariga mutanosib yoki 
qandaydir boshqa usul bO'yicha hisob-kitob qilinadi. Qishloq 
xo'jaligidagi umumishlab chiqarish xarajatiari asosiy tarmoqlaming 
bevosita xarajatiariga (o'sirnlikchilikda - urug'lik, chorvachilikda -
yem-xashak, sanoat ishlab chiqarishida - xomashyo va materiallar 
qiymati chegirib tashlangan holda) mutanosib taqsimlanadi. Shunday 
qilib, bu schot bO'yicha barcha xarajatiar hisobdan o'chirilib, oy oxirida 
qoldiq qolmaydi. Ammo bu schot oy davomida debet qoldiqqa ega 
bo'iganligi sababli aktiv schot hisoblanadi. 

671O-«Mehnat haqi bo'yicha xodimlar bilan hisob-kitoblar» 
schotining mazmunini ko'rib chiqamiz. Hisoblangan mehnat haqi ushbu 
schotning kreditida, ish haqidan ushlanadigan va xodirnning qo'liga 
beriladigan summalar esa debetida aks ettiriladi. Uning kredit qoldig'i 
korxona xodimlariga hisoblangan, lekin hisobot sanasida to'larunagan 
ish haqi bO'yicha qarzni bildiradi. Ish haqi bO'yicha xarajatiar ham 
tegishli schotlarda aks ettirish orqali mahsulot (ish, xizmat) tannarxiga 
qO'shiladi. Misol, asosiy ishlab chiqarishdagi xodimlarga 100000 
so'mlik ish haqi hisoblandi. Ushbu xo'jalik muomalasi schotlarda 
quyidagicha aks ettiriladi: 

Dt 201O-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti 100000 so'm 
Kt 671O-«Mehnat haqi bO'yicha 
xodimlar bilan hisob-kitoblar» schoti 100000 so'm 
Ish haqidan ushlangan soliqlar harnda boshqa summalar 6710-

«Mehnat haqi bO'yicha xodimlar bilan hisob-kitoblar» schotining debeti 
bo'yicha aks ettiriladi. Chunki, bunda xodirnlarga ish haqi bo'yicha 
to'lanadigan qarzlar karnayadi. Bir vaqtning o'zida budjetga 
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to'lanadigan soliqlar bO'yicha qarzlar ko'payadi. Shuning uchun 6410-
«Budjetga to'lovlar bo'yicha qarzdorlilm (soliq turlari bO'yicha), 6450-
«Majburiy to'lovlar bo'yicha qarzdorlilm (turlari bO'yicha) schotlarning 
kreditida ham aks ettiriladi. 

Ish haqidan tashqari ijtimoiy sug'urta fondi, bandlik fondi va 
nafaqa fondlariga ham sarflangan ish haqi fondiga nisbatan belgilangan 
foiz hi sob ida to'lovlar hisoblanadi. Ushbu surnmalar tegishli hi sob­
kitoblarga muvofiq ijtimoiy sug'urta, bandlik xizmati va nafaqa fondi 
tashkilotlariga 5110-«Hisob-kitob schoti»dan o'tkaziladi. Ushbu 
surnmalarni hisobga olish uchun 651O-«Sug'urta bo'yicha to'lovlar» 
6520-«Maqsadli davlatjamg'armalariga to'lovlar» schotlari yuritiladi. 

Shuningdek, ishlab chiqarish xarajatIarini hisobga olish bilan 
asosiy vositalarning eskirishini hisobga oladigan schotlar (0211-0299) 
ham bog'liq. Ishlab chiqarish jarayonida asosiy vositalar eskiradi va 
ularning qiymatlari eskirish hisoblash me'yorlariga muvofiq mahsu­
lot(ish, xizmat)lar tannarxiga bo'laklab o'tkaziladi. Asosiy vositalar bu 
qismining puldagi ifodasi amortizatsiya deb ataladi. Amortizatsiya 
ajratmalarining summasi mahsulot(ish, xizmat)lar tannarxiga qo'shila­
digan ishlab chiqarish xarajatlarining turlaridan biri hisoblanadi. 

Amortizatsiya surnmalarini hisoblash va mahsulot(ish, xizmat)lar 
tannarxiga olib borish 20 I O-«Asosiy ishlab chiqarish», 2310-
«Yordamchi ishlab chiqarish», 251O-«Umumishlab chiqarish xarajat­
lari» va boshqa tegishli schotlarning debeti va asosiy vositalarning 
eskirishi hisobga olinadigan kontr-aktiv schotlar (0211-0299) krediti 
bO'yicha aks ettiriladi. 

Ishlab chiqarishdan olingan mahsulotlar 2810-«Tayyor 
mahsulotlam schotining debetida hisobga olinadi. Tayyor mahsulotlar 
bu schotga reja tannarxi bO'yicha baholanib. 2010-«Asosiy ishlab 
chiqarish» schotining kreditidan kirimga olinadi. Ulaming haqiqiy 
tannarxi oy oxirida hisoblanadi. 

Yuqorida bayon qilingan umumiy qoidalar asosida ishlab chiqarish 
jarayonini hisobga olishni quyidagi misollarda ko'rib chiqamiz. 
Materiallarni hisobdan chiqarish qismida ta'minot jarayonini hisobga 
olish (lO.l-paragraf) bO'yicha birlamchi ma'iumotlardan foydalanamiz. 

I-muomala. Ishlab chiqarishga materiallar haqiqiy tannarxi 
bo'yicha ombordan berildi va sarflandi. 

a) «A» mahsulotni ishlab chiqarish uchun 
b) «8» mahsulotni ishlab chiqarish uchun 
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45000 so'm 
50000 so'm 

Jami 95000 so'm . 



d) umumishlab chiqarish xarajatlari uchun 5000 so'm 
Hammasi 100000 so'm. 

Ushbu xo'jalik muomalasining iqtisodiy mohiyati materiallar 
sarflanishidan iborat. Shuning uchun ulaming omborda kamayishini aks 
ettirish kerak. IOIO-«Xomashyo va materiallam schoti aktiv schot 
bo'lganligi uchun materiallaming hisobdan chiqarilishini ushbu schot 
kreditida ko'rsatish lozim. Ayni vaqtda sarfiangan materiallar qiymati 
korxonaning mahsulot ishlab chiqarishga doir joriy xarajatlarining bir 
qisrni hisoblanadi. Ishlab chiqarish jarayoni yakunlanganidan so'ng 
ushbu materiallar qiymati boshqa xarajatlar bilan birgalikda 
tayyorlangan mahsulotning ishlab chiqarish tannarxini tashkil etadi. 
201O-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti aktiv bo'lib, ishlab chiqarishga 
sarflangan materiallar qiymati uning debetida, har bir analitik schot, 
ya'ni «A» va «8» mahsulot bo'yicha alohida aks ettirilishi lozim. 
Sarflangan materiallar asosiy xarajat bo'lganligi uchun ular har bir 
mahsulot tannarxiga bevosita qO'shiladi. 

Umwn ishlab chiqarish ehtiyojlari uchun materiallar asosan ishlab 
chiqarishni tashkil etish va boshqarish bo'yicha sarflanadi. Ulaming 
shakllanishi 2510-«Umwnishlab chiqarish xarajatlari» schotining debeti 
bo'yicha amalga oshiriladi. 8u schot aktiv va yig'ib-taqsimJovchi schot 
hisoblanadi. Ushbu muomala .buxgalteriya hisobi schotlarida quyi­
dagicha aks ettiriladi: 
Debet 20 I O-((Asosiy ishlab chiqarish» schoti - 95000 so'm. 

Shu jumladan: 
((A» mahsulot uchun 45000 so'm 
((8» mahsulot uchun 50000 so'm 

Debet 2510-((Umwnishlab chiqarish xarajatlari» schoti - 5 000 so'm 
Kredit IOIO-((Xomashyo va materiallar» schoti - 100000 so'm 

2-muomala. Hisobot oyi uchun korxona xodimlariga ish haqi 
hisoblandi: 
a) ((A» mahsulotni ish lab chiqarishdagi xodimlarga 130000 so'm 
b) ((8» mahsulotni ishlab chiqarishdagi xodimlarga _~1=-5=-0-"0..:::;0=-0-,,s=-o~'m::.:-_ 

Jami: 280000 so'm 
d) ishlab chiqarishni tashkil etish va boshqarish xodimlariga 

20000 so'm 
Hamrnasi 300000 so'm 

Yuqorida keltirilgan hisoblangan va taqsimlangan ish haqi 
summalari materiallar olib borilgan schotlarga debetlanishi zarur. 
Chunki bu ham korxonaning hisobot davridagi joriy xarajati hisoblanadi. 
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Ayni vaqtda korxonada hisobIangan, Iekin to'Ianmagan ish haqi 
surnmasi bO'yicha o'z xodimIari oIdida majburiyat yuzaga keladi. Bu 
qarz mablag'larining manbasi hisoblanadigan kreditorIik qarzidir. 
Shuning uchun 6710-«Mehnat haqi bO'yicha xodimlar bilan hisob­
lashishlam schotining kreditida mehnat haqi bo'yicha kreditorlik qarzi 
ko'payadi. Ushbu xo'jalik muomalalari buxgalteriya hisobi schotlarida 
quyidagicha aks ettiriladi: 
Debet 20 I O-<<Asosiy ishlab chiqarish» schoti - 280 000 so'm. 

Shu jumladan: 
a) «A» mahsulotni ish lab chiqarish uchun - 130000 so'm 
b) «B» mahsulotni ishlab chiqarish uchun - 150 000 so'm 

Debet 25 IO-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti - 20 000 so'm 
Kredit 67 IO-«Xodimlar bilan ish haqi bO'yicha 

hisoblashishIar» schoti 300 000 so'm 
3-muomala. HisobIangan ish haqi summasidan davlat ijtimoiy 

sug'urtasi fondiga yagona ijtimoiy to'lovlar, majburiy ajratmalar va 
badallar hisob-kitob qilindi. Ushbu ajratmalar korxonaning joriy 
xarajatlari hisoblanadi va shuning uchun ishlab chiqarish xarajatlarini 
ko'paytirishga olib borilishi Iozim. Ikkmchi tomondan korxonada 
yagona ijtimoiy to'lovlar, majburiy ajratmalar va badallar bo'yicha 
ijtimoiy sug'urta fondiga kreditorlik qarzi vujudga keladi. Uning 
ko'payishi 6520-«Maqsadli davIat jamg'armalariga to'lovlam passiv 
schotining krediti bO'yicha aks ettiriIadi. 

Debet 20IO-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti 92 400 so'm 
Shu jurnladan: 
a) «A» mahsulotni ishlab chiqarish uchun 42900 so'm 
b) «B» mahsulotni ish lab chiqarish uchun 49500 so'm 
Debet 25 IO-«UmumishIab chiqarish xarajatlari» schoti 6600 so'm 
Kredit 6520-«Maqsadli davIat jamg' armaIariga 
to'IovIam schoti - 99 000 so'm 
4-muomala. Belgilangan me'yorJarga muvofiq hisobot oyi uchun 

hisoblangan eskirish summaIari aks ettirilgan: 
a) asosiy ishlab chiqarish binolari va inshootlariga 20 000 so'm 
b) umumishlab chiqarish binolariga 10 000 so'm 

Jami 30 000 so'm. 
Ma'lumki, hisoblangan eskirish summasi ishlab chiqarilgan 

mahsulotlar tannarxiga qo'shiladi va keyinchalik sotishdan tushgan 
tushum hisobidan qoplanadi. Shuning uchun hisobda bir paytning o'zida 
joriy xarajatlaming ko'payishini va hisoblangan eskirish summasining 
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ko 'payishini aks ettirish zarur. Asosiy ishlab chiqarish bino va 
inshootIari bo'yicha eskirish summasi 2510-«Umumishlab chiqarish 
xarajatlari» schotining debeti va 0220-«Bino, inshootIar va uzatuvchi 
moslarnalarning eskirishi» schotining krediti bO'yicha yozilishi lozim. 
Ushbu xo'jalik muomalalari buxgalteriya hisobi schotIarida quyidagicha 
aks ettiriladi: 
Debet 251 O-«Umurnishlab chiqarish 

xarajatlari)) schoti 30000 so'm. 
Kredit 0220-«Bino, inshootlar va uzatuvchi 

moslarnalarning eskirishi)) schoti 30 000 so'm. 
5-muomala. «Toshelektrtarmoqlari)) korxonasi tomonidan taqdirn 

qilingan schot-fakturaga muvofiq iste'mol qilingan elektr energiyasi 
uchun qarzdorlik quyidagicha: 

a) ishlab chiqarish binolarini yoritish uchun 25 000 so'm 
b) umurnishlab chiqarish ehtiyojlari uchun 15 000 so' m. 

Jarni 40000 so'm. 
Elektr energiya xarajatIari mahsulot ishlab chiqarish bilan bog'liq 

bo'igan xarajatlarning bir qisrni bo'lib, uning tannarxiga qO'shiladi. 
Ushbu xarajatIarni muayyan mahsulot turlariga qo'shish ishlab 
chiqarishni tashkil etish va boshqarish xarajatlari taqsimlanganidan 
so'ng amalga oshiriladi. Shuning uchun iste'mol qilingan elektr 
energiyasi 251 O-«Umumishlab chiqarish xarajatlari)) schotining debetiga 
olib borilishi lozirn. Ayni vaqtda «Toshelektrtarrnoqlari)) korxonasi 
old ida vujudga kelgan kreditorlik qarzi 6990-«Boshqa majburiyatlam 
schotining kreditida aks ettiriladi. 
Debet 251O-«Umurnishlab chiqarish xarajatlari)) schoti 40000 so'm 
Kredit 6990-«Boshqa majburiyatlam schoti 40000 so'm 

6-muomala. Binoni joriy ijaraga olish shartnomasi bO'yicha 
ijaraga olingan omborxona binosi uchun 2012-yilning 2 va 3-choragi 
uchun 6 oylik ijara to'lovi bo'yicha ijaraga beruvchiga qarz surnrnasi 
60000 so'rnni tashkil etadi. Ushbu qarzdorlik hisobot davriga taalluqli 
bo'lmaganligi uchun kelgusi davr xarajatlari hisoblanadi. Keyinchalik 
oy sayin to'lovning 1/6 miqdorida, bir me'yorda mahsulot tannarxiga 
qo'shib boriladi. Shu munosabat bilan qarzdorlik vujudga kelgan paytda 
ijara to'lovining urnumiy surnrnasi 311O-«Oldindan to'langan ijara haqh) 
schotining debeti va 6910-«To'lanadigan qisqa muddatli ijara)) schoti­
ning kreditida aks ettiriladi. 

Debet 311 O-«Oldindan to'langan ijara haqi» 60000 so'm 
Kredit 69 1 O-«To'lanadigan qisqa muddatli ijara)) 60000 so'm 
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7-muomala. Hisobot oyi oxirida umumishlab chiqarish xarajatlari 
o'matilgan taqsimlash bazasiga asosan, bilvosita yo'l bilan «A}} va «B}) 
mahsulotlaming tannarxiga qo'shilgan. Bilvosita xarajatlami taqsimlash­
da taqsimlash bazasi sifatida ko'pincha asosiy ishlab chiqarishdagi 
xodimlaming ish haqi summasi qabul qilinadi. Bizning misolimizda u 
300000 so'mni tashkil etgan (2-muoma/aga qarang). 

Ushbu summa muayyan mahsulot turlariga quyidagi hisob-kitobga 
muvofiq olib boriladi: 

I. Belgilangan taqsimlash bazasiga nisbatan umumishlab chiqarish 
xarajatlarining o'rtacha foizi: 

101600 - x (%), 
300000 - 100% 

X=101600 0 100 34% 
300000 

2. Umumishlab chiqarish xarajatlari summasining taqsimlanishi: 
«A}} mahsulotga: 130000 x 34% = 44200 so'm 
«B}} mahsulotga: 101600 - 44200 = 57400 so'm. 

Analitik hisobda «A}} mahsulotga ~200, «B}} mahsulotga esa 
57400 so'm taqsimlanadi. 

Sintetik hisobda ko'rsatilgan xarajatlaming umumiy summasi 
101600 so'm 2010-«Asosiy ishlab chiqarish}} schotining debetiga 
yoziladi. Ushbu muomala schotlarda quyidagicha aks ettiriladi.: 
Debet 20 1 O-«Asosiy ishlab chiqarish}} schoti 101600 so'm 
Kredit 2510-«Umumishlab chiqarish 

xarajatlari}} schoti 101600 so'm 
Ushbu muomaladan so'ng 251O-«Umumishlab chiqarish 

xarajatlari}} schoti yopilib, 201 O-«Asosiy ishlab chiqarish}} schotida esa 
analitik schotlar bO'yicha ishlab chiqarilgan «A}} va «B}} 
mahsulotlaming haqiqiy tannarxi shakllanadi. 

8-muomala. Ishlab chiqarishdan mahsulotlar olindi: <<A}} mahsulot 
500 dona, 1 donasining reja tannarxi 440,4 so'm; «B}) mahsulot mos 
ravishda 600 dona, bir donasi reja tannarxi 500 so'm va tayyor mahsulot 
omborga qabul qilindi: 

«A}} mahsulot 500 dona 220200 8o'm 
«B}} mahsulot 600 dona 300000 so'm 

Jami 520200 so'm 
Hisobot oyidagi ishlab chiqarilgan mahsulotlaming reja va haqiqiy 

tannarxi to'g'risidagi axborotlar xo'jalik muomalalari 281O-«Ombordagi 
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tayyor mahsulotlar» schotining debeti va 201O-«Asosiy ishlab 
chiqarish» schotining kreditida aks ettiriladi: 

Debet 281 O-«Ombordagi tayyor mahsulotlam schoti 520200 so'm 
Kredit 201O-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti 520200 so'm. 

9-muomala. Reja va haqiqiy tannarx o'rtasidagi farq summaga 
quyidagi schotlar korrespondensiyasi tuziladi va 201O-«Asosiy ishlab 
chiqarish» schoti yopiladi. 

Debet 281 O-«Ombordagi tayyor mahsulotlam schoti 48800 so'm 
Kremt 2010-«Asosiy ishlab chiqarish» schoti 48800 so'm. 
Shunday qilib, yuqorida ko'rib chiqilgan xo'jalik muomalalari 

umumiy holda ishlab chiqarish jarayonini hisobga olish va ishlab 
chiqarilgan «A» va «B» mahsulotlar tannarxinining shakllanishini 
tavsiflaydi. 

Mahsulotlarning har bir turi bO'yicha haqiqiy tannarx hisob­
kitobini tuzamiz (I 0.2-jadval). 

(<A» va ((B» mahsulotlarning haqiqiy tannarxini 
kalkulatsiyalash 

IO.2-iadval 
«A» mahsulot «B» mahsulot 

Xarajat moddalari Jami, Bir Jami, Bir 
500 donasi 600 donasi 
dona dona 

Materiallar 45000 90 50000 
83,33 

lshlab chiqarishdagi ishchilarning 130000 260 150000 250 
ish haqi 
Ijtimoiy hirnoyaga airatrnalar 42900 85,8 49500 82,5 
Umumishlab chiqarish xarajatlari 44200 88,4 57400 

95,67 
Ishlab chiqarish tannarxi 

-
262100 524,2 306900 511,5 

Ishlab chiqarish jarayonini hisobga olishga doir yuqorida ko'rib 
chiqilgan xo'jalik rnuomalalari buxgalteriya hisobi schotlarida 
quyidagicha aks ettiriladi: 
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10 I O-«Xomashyo va materiallaD> 
D-t schoti K-t 
goldiq 642000 II) 100000 

20 IO-«Asosiy ishiab chiqarish» 
D-t schoti K-t 

I) 95000 8) 520200 
2) 280000 9) 48800 
3) 92400 
7) 101600 

Oborot 569000 
Oborot 569000 
qoldiq 0 

691O-«To'lanadigan qisqa 
muddatli 

D-t ijara» schoti K-t 

16) 60000 

6520-«Maqsadli daviat 
jamg'armalariga 

D-t to'lovla£» schoti K-t 

13) 99000 

6990-«Boshqa majburiyatlaD> 
D-t schoti K-t 

15) 40000 

282 

311O-((Oldindan to'langan ijara 

D-t 
6) 60000 

haqi» 
schoti K-t 

2510-((Umumishlab chiqarish 
D-t xarajatlari» schoti K-t 

1) 5000 17) 101600 
2) 20000 
3) 6600 
4)30000 
5) 40000 
Oborot 
101600 Oborot 101600 

6710-((Xodimlar bilan ish haqi 
bo'yicha 

D-t hisoblashishla£» schoti K-t 

12) 300000 

0220-(Bino, inshoot va uzatuvchi 
moslamalaming eskirishi» schoti 
D4 ~t 

4) 30000 

2810-(Ombordagi tayyor 
mahsulotlar» 

D-t 
8) 520200 
9) 48800 

schoti K-t 



Hisob ishlarini soddalashtirish maqsadida «A» va «B» mahsulotlar 
tannarxini kalkulatsiyalash, asosiy ishlab chiqarish bO'yicha oy boshi va 
oxiriga tugallanmagan ishlab chiqarish qoldiqlari berilmagan. 

Ishlab chiqarish jarayoniga doir asosiy xo'jalik muomalalarini 
schotlarda aks ettirishning umumiy chizmasi quyidagicha (IO.2-rasm). 

Asosiy ishlab chiqarishdan olingan «A» va «B» mahsulotlar 
haqiqiy tannarxining shakllanishi to'g'risidagi ma'iumotiar 10.3 va 
IOA-jadvallarda umumlashtirilgan. 
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I 0 I O-«Xornubyo V. 
0-1 maLcriaUu» achott 

024O-«BiDO. i.o.IhooUar va wzatuvchi 
mlMlamalamiDig ea.ldrilhi» 

~ 
6990-(tBOihqa majburiyalllJ'» 

0-, .choti K-, 

6910-«To'laudisaa q,ilqa muddaLli 
0-1 ija.n.lIscb.on K-I 

31 IO-(IOldindan tg'IBDpn 
D-t ijara baqi)) sc:hoti K-t 

6710~()(oQjmlar bilaa i.b haqi 
bo'yicba bilobll.lhilbJan. " T ~ 

6S20-f(Maqudli davlal 
jartl8'armalarip w'lovlm. 

~ T ~ 

20 I (kA,oaiy ishlab 
0-' chiqari,ro •• choti K-, 

2110 ... 0mbordlai tayyor 
0-1 maluulotl...,. scholi 1(-1 

----(01---
----(G)I---

2SIO-qUmumilblab chiqlJiab 
unjatiari» 

0-1 Ichati K.oI 
I 

JO.2-rasm_ Ishlab chiqarishjarayonini hisobga olishning umumiy chizmasi_ 
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10.3. Realizatsiya jarayonini va moliyaviy natijalar shakllanishini 
hisobga olish 

Ishlab chiqarilgan tovar mahsulotlari realizatsiya jarayonida 
xaridorlarga jO'natiladi va ular qabul qilib olgan mahsulotlari uchun 
shartnoma narxida xo'jaliklarga pul to'laydi. Mahsulotlarning shartnoma 
bahosi tomonlaming kelishuviga muvofiq belgilanadi. 

Tayyor mahsulotlar xaridorlarga yetkazib berilgunga qadar bir 
qancha xarajatlar qilinadi. Bu xarajatlar ishlab chiqarish jarayoni bilan 
bog'liq bo'lmagan xarajatlar hisoblanadi. Tayyor mahsulotlarning ishlab 
chiqarish tannarxiga ulami xaridorlarga yetkazish bilan bog'liq bo'igan 
xarajatlar qO'shilmaydi, ular davr xarajatlari tarkibida hisobga olinadi va 
asosiy faoliyatdan olingan foyda hisobidan qoplanadi. 

lshlab chiqarilgan tayyor mahsulotlarni sotish natijalari realizatsiya 
jarayonida aniqlanadi. Realizatsiya foyda yoki zarar bilan yakunlanadi. 
Ayrim manbalarda realizatsiya jarayoni sotish jarayoni deb ham ataladi. 
Bizning fikrimizcha, bu unchalik to'g'ri emas. Chunki, ishlab chiqarish 
jarayonida tayyorlangan mahsulotIar sotiladi, bajarilgan ish va xizmatlar 
hamda qurilish, loyiha-tadqiqot, geologiya-qidiruv va ilmiy-tekshirish 
ishlari buyurtmachilarga topshiriladi. Shuning uchun bu jarayonni 
rea/iza/siya jarayoni deb atash maqsadga muvofiqdir. 

XaridorJarga jo'natilgan tayyor mahsulotlar, bajarib topshirilgan 
ish va qilingan xizmatlar uchun pul olinadi. Mahsulotlar sotishga 
jo'natilib, xaridorga to'lov hujjatlari taqdim etilgan vaqtdan boshlab 
sotilgan hisoblanadi. 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida mahsulotlami sotish (ish bajarish va 
xizmat ko'rsatish) shartnoma asosida amalga oshiriladi. Shartnoma 
majburiyatlarining bajarilishi va hisob-kitoblar ustidan nazorat o'matish 
uchun buxgalteriya hisobi oldiga quyidagi vazifalar qo'yiladi: 

- barcha mahsulot(ish, xizmat)lar va ulaming alohida turlari 
bO'yicha haqiqiy realizatsiya hajmini aniqlash. Realizatsiya hajrni 
to'g'risidagi ma'lumotlar buxgalteriya hisobida natural va qiymat 
o'1chovlarida ifodalanadi; 

- sotilgan mahsulot(ish, xizmat)laming to'la tannarxi va ulaming 
shartnoma bahosi bo'yicha qiymatini taqqoslash yo'li bilan realizatsiya 
jarayonining haqiqiy natijalarini aniqlash. Olingan foyda yoki ko'rilgan 
zarar ko'rsatkichi nafaqat butun mahsulot ishlab chiqarish (ish bajarish, 
xizmat ko'rsatish) va realizatsiya qilishning, balki ulaming alohida 
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turlari bo'yicha ham rentabelli yoki norentabelli (zarar ko'rilayotgan) 
mahsulot turlarini aniqlashga imkon beradi; 

- tayyor mahsulotlar va tovarlaming korxona omboridagi holati, 
ulaming barcha harakatlanish bosqichlaridagi saqlanishi, xaridorlardan 
shartnomada ko'rsatilgan oldin to'lov (bo'nak)larning o'z vaqtida 
olinishi, tayyor mahsulotlar va tovarlarning xaridorlarga o'z vaqtida 
yuklab jo'natilishi va bankka barcha to'lov hujjatlarining taqdim etilishi 
hamda yakuniy hisob-kitoblaming amalga oshirilishi ustidan nazorat 
o'matish. 

Realizatsiya jarayonini hisobga olish uchun qo'llaniladigan 
schotlaming xususiyatlarini ko'rib chiqamiz. Bular ichida 9010-
«Mahsulot sotishdan olingan daromadlam, 9020-«Tovarlar sotishdan 
olingan daromadlam, 9030-«Bajarilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlardan 
olingan daromadlar», 911O-«Sotilgan mahsulot tannarxi», 9120-
«Sotilgan tovarlar tannarxi», 9130-«Sotilgan ishIar, xizmatlar tannarxi» 
schotlari muhim o'rin tutadi. Sotilgan mahsulot, tovarlar, bajarilgan ish 
va ko'rsatilgan xizmatlami to'la tannarxi 9110, 9120, 9130-schotlarining 
debet tomonida, olingan daromadlar 90 I 0, 9020, 9030-schotlaming 
kredit tomonida aks ettiriladi. Shuningdek, realizatsiya jarayoni va 
moliyaviy natijalarni hisobga olishda 9200-«Asosiy vositalar va boshqa 
aktivlaming chiqib ketishini hisobga oluvchi schotlam (9210-9220), 
9300-«Asosiy faoliyatning boshqa daromadlarini hisobga oluvchi 
schotlar» (9310, 9320, 9330, 9340, 9350, 9360, 9370, 9380, 9390), 
9410-«Davr xarajatlarini hisobga oluvchi schotlam (9410, 9420, 9430, 
9440), 9500-«Moliyaviy faoliyat daromadlarini hisobga oluvchi 
schotlam (9510, 9520, 9530, 9540, 9550, 9560, 9590), 9600-«Moliyaviy 
faoliyat bO'yicha xarajatlarni hisobga oluvchi schotlam (9610, 9620, 
9630, 9640, 9650, 9660, 9690), 9700-«Favqulodda foyda(zarar)lami 
hisobga oluvchi schotlan> (9710, 9720), 9800-«Soliqlar va yig'imlami 
to'lash uchun foydaning ishlatilishini hisobga oluvchi schotlan> (9810, 
9820) va 9900-«Yakuniy moliyaviy natijani hisobga oluvchi schotlar» 
(9910) qo'llaniladi (l-ilova. Schotlar rejasining V qismiga qarang). 
Hisobot davrining oxirida olingan daromadlar xarajatlar bilan 
taqqoslanib, realizatsiya natijalari aniqlanadi. 

Yuqorida bayon qilingan umumiy qoidalarni quyidagi misollar va 
chizmalar bilan mustahkamlaymiz. 

MasaIan, korxonaning I-sentabr 2012-yilga 2810-«Ombordagi 
tayyor mahsulotlan> schoti va uning analitik schotlarida qoldiqlar 
quyidagicha: 
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«v» mahsulot 276000 so'm (18400 dona, baqiqiy tannarxi 15 
so'm), 

«G» mahsulot 300000 so'm (15000 dona, baqiqiy tannarxi 20 
so'm), 

Jami: 576000 so'm 
l-muomala. Shartnomaga muvofiq xaridor tashkilotga quyidagi 

mahsulotlar uchun schot taqdim qilindi: 
«V» mahsulot 16400 dona, 25 so'mdan 410000 so'm, 
«G\\ mahSlIlot 13000 dona, 32 so'mdan 416000 so'm. 
Jarni: 8260008o'm 
Ushbu muomaIa buxgaIteriya hisobi schotlarida quyidagicha aks 

ettiriladi: 
D-t 

K-t 

4010-«Xaridorlar va buyw1machilardan 
olinadigan schotlam 826000 so'm 

90 1 O-«Tayyor mahsulotlarni sotishdan 
daromadlam schoti 826000 so'm 
Shu jumladan: 
«V» mahsulotni sotishdan daromad 410000 so'm 
«G» mahsulotni sotishdan daromad 416000 so'm. 
2-muomala. Shartnomaga muvofiq mabsulotlar bahosining 50%i 

miqdorida bo'nak olindi: 
D-t 5110-«Hisob-kitob schoti» 413000 so'm 
K-t 6310-«Xaridorlar va buyurtmachilardan 

olingan bo'naklam schoti 413000 so'm 
3-muomala. Shartnomaga muvofiq xaridorlarga jo'natilgan 

mahsulot haqiqiy tannarxi bo'yicha hisobdan o'chirildi. 
D-t 911O-«Sotilgan tayyor mahsulotlarning 

K-t 
tannarxi» schoti 506000 so'm 

2810-«Ombordagi tayyor mahsulotlar» 
schoti - 506000 so'm. 
Shu jurnladan: 
IN» mahsulotning sotish tannarxi - 246000 so'm 
«G» mahsulotning sotish ta.nnarxi - 260000 so'm. 
4-muomala. Sotilgan mahsuiotiar uchun olingan bo'naklar 

xaridorga to'iov hujjatJari taqdim etilganidan so'ng hisobga o'tkazildi. 
D-t 631 O-«Xaridor va buyurtmachilardan 

olingan bo'naklar» schoti 413000 so'm 
K-t 4010-«Xaridorlar va buyurtmachilardan 

olinadigan schotlao> 413000 so'm 



5-muomala. Sotilgan mahsulotlar uchun shartnoma qiymatining 
qolgan 50%i hisob-kitob schotiga kelib tushdi. 
D-t 511O-«Hisob-kitob schoti» 413000 so'm 
K-t 4010-«Xaridorlar va buyurtmachilardan 

olinadigan schotlar» 413000 so'm 
6-muomala. Sotilgan mahsulotlami yuklash va yetkazib berish 

uchun transport tashkilotining schoti aktseplandi. 
D-t 941O-«Sotish xarajatlari» schoti 17400 so'm 
K-t 6010-«Mol yetkazib beruvchilar va 

pudratchilarga to'lanadigan schotlam 17400 so'm 
7-muomala. Royalti bo'yicha olinadigan summa aks ettirilganda 

D-t 4850-«Olinadigan royalti» schotj 12300 so' m 
K-t 951O-«Royalti ko'rinishidagi daromadlar» 

schoti 12300 so'm. 
8-muomala. Qisqa muddatli bank krediti bO'yicha foizlar 

hisoblanganda 
D-t 961O-«Foizlar ko'rinishidagi xarajatlam schoti 12000 so'm 
K-t 6920-«Hisoblangan foizlar» sch6ti 12000 so'm 

9-muomala. Foydadan budjetga to'lovlar bO'yicha summalar 
hisoblanganda 
D-t 981 O-«Foyda solig'i bo'yicha 

xarajatlar» schoti 82600 so'm 
K-t 6410-«Budjetga to'lovlar bO'yicha 

qarz (turlari bO'yicha)>> schoti 82600 so'm 
lO-muomala. Daromadlar va xarajatlami hisobga oluvchi schotlar 

to'liq yopildi va yakuniy moliyaviy natija aniqlandi: 
10 a) Daromadlami hisobga oluvchi schotlaming yopilishi 

Debet 90 I O-«Tayyor mahsulotni sotishdan daromadlar» schoti 826000 
so'm 
Debet 95 I O-«Royalti ko'rinishidagi daromadlar» schoti 12300 so'm 
Kredit 991O-«Yakuniy moliyaviy natija» schoti 838300 so'm 

lOb) XarajatIami hisobga oluvchi schotlaming yopilishi 
Debet 99JO-«Yakuniy moliyaviy natija» schoti 618000 so'm 
Kredit 9110-«Sotilgan tayyor mahsulotlaming tannarxi» schoti -506000 
so'm 
Kredit 941 O-«Sotish xarajatlari» schoti 
Kredit 961O-«Foiz kO'rinishidagi xarajatlar» schoti 

17400 so'm 
12000 so'm 



Kredit 981O-«Foyda solig'i bo'yicha xarajatlan) schoti 82600 so'm 
Realizatsiya jarayoni va moliyaviy natijalar shakllanishi hisobi 

umumiy ko'rinishda 10.3-rasmda tasvirlangan. 

Sintetik schotlar 

D'l 
2810-«Ombo,dagi tayyor 

lIDlhsulotlaro schoti 

1.09.ga qoldiq 

D-l 

576000 J3) 506000 

9010-«Tayyor mBbsulotlami 
Sotishdan daromadla", 

schori 

100) 826000 I) 826000 

D-l 

4)413000 

63 I O-«Xaridor va 
bu)'unmachilardan ohogan 

bo'naklan. scboti 

)41J000 

60 I O-,<Mol yetkazib beruvcbilar 
va pudratchilarga to'lanadigan 

0-1 schoUe.,. schoti 

K-t 

K-t 

R-t 

K-t 

I 
b920-«Hisoblangau foizlan. 

D·t scboti K-t ---T 

D-i 

3) 506000 

9110-«Sotilgon wyyor 
mahsulollamirr.g tsrmarxi)1 

SCholi 

106) 506000 

4010-,<Xoridorlar ve 
buyunmachilardan olinadigan 

D-t schotla.,. schoti 

I) 826000 14) 413000 
5) 413000 

D-t 

2) 413000 
5) 413000 

O-t 

6) 17400 

51 10-«Hisob-kitob 
schoU) 

9~ 10-"Sotish xarojatlari" 
schoti 

10 6) 17400 

961 O-"Foiz ko ·';nishid.gi xorojatla", 

K-t 

K-t 

K-t 

K-t 

D-t schoti K-t 

8) 12000 106) 12000 



6410-«Budjelga 10 'Iovlar bo'yicha qarz(lUrlari 
bo'yicha)>> schOli 981O-"Foyda solog'; oo'yicba xarajalJan, 

D-t K-I D-t scholi 

I 
9) 82600 1106) 82600 

95 I O-«Royalti ko'rinishidagi 485O-"OJinadigan royalli)' 
0-1 daromadlar» scholi K-I D-! schori 

lOa) 12300 17) 12300 7) 12300 

9910-<,Yalruniy moliyaviy nalij .... 
0-1 scholi K-I 
106) 618000 L 10 a) 838300 

2810-«Ombordagi tayyor mabsulotlar» scbotlga ochilgan 
analitik schotlar 

- .......... -_ .. - "." a.a .... _ ...... 

Muoma-
Miqdori, Bahosi, Qiymati, 

Muoma-
Miqdori, Bahosi, 

laN~ va laN~ va 
sanasi 

dona so'm so'm 
sanasi 

dona so'm 

1.09.ga 18400 15 276000 3) 16400 15 
QoldiQ 

D-t - 2810-schot. «G» mahsulot 
Muoma-

Miqdori, Bahosi, Qiymati, 
Muoma-

Miqdori, Bahosi, 
laN~ va laN~ va 
sanasi 

dona so'm so'm 
sanasi 

dona so'm 

1.09.ga 15000 20 300000 3) 13000 20 
qoldiq 

K·I 

K-I 

Qiymati. 
50'm 

246000 

K-t --

Qiymati, 
so'm 

260000 

I 



9010~(Tayyor mahsulotlarni sotishdan daromadlan) schotiga 
ochilgan analitik schotlar 

D-t 90 I O-schot. «v» rnahsulot K-t 
Muorna-! . . Bahosi. Qiyrnati, 

Muorna-
Miqdori, Bahosi, Qiyrnali, la Ng va I M~qdon, laNg va 

. ona so'm so'rn 
sanasi 

dona so'm so'm sanaSl , 

I J. 16400 25 410000 
I - - - ----

D-t 9010-schot. «G) mahsulot K-t 
Muoma-

Miqdori, Bahosi, Qiyrnati, Muoma-I . . Bahosi, Qiymati,J la N2 va la Ng va i Mlqdon, 
dona so'm so'm . i dona so'm so'm 

sanasi Sanasl 
I) I 13000 32 416000 

- - I 

9110-«Sotilgan tayyor mahsulotlarning tannarxh) schotiga 
ochilgan analitik schotlar 

D-t - . 911O-schot. <N» mahsulot K-l _ .. 
Muoma-

Miqdori, Bahosi, Qiyrnali, 
Muoma-

Miqdori, Bahosi, Qiymati, 
la N2 va laNg va 
sanasi 

dona so'm sO'm 
sanasi 

dona so'm so'm 

3) 16400 15 246000 

I - - -- ----

- . ., ... - .... _ ..... .~- .. . -- .... _." .. _ .. 
! Muoma- Miqdori, Bahosi, Qiymati, 

Muoma-
Miqdori, Bahosi, Qiymati, 

I la N2 va laNg va 
I sanasi 

dona so'm so'rn 
sanasi 

dona so'm so'm 

!~ 13000 20 260000 

I 
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Nazorat savollari 

1. BuxgaJteriya hisobi metodining muhim e\ementi sifatida kalkulatsi­
yaning mohiyati nimadan iborat? 
2. Kalkulatsiyaning turlari qanday va kalkulatsiyalash birligi nima? 
3. Mahsulot (ish. xizmat) tannarxini kalkulatsiyalashning asosiy 
bosqichlari qanday? 
4. Ta 'minot jarayoni va uni hisobga olishning mazmunini bayon qiling. 
5. Ishlab chiqarish jarayonini hisobga olishning mazmunini ochib 
bering. 
6. Realizatsiya jarayonining mohiyati va uning hisobi qanday tashkil 
etiladi? 
7. Moliyaviy natijalami shakllantirish hisobi qanday tashkil etiladi? 

Nazorat testlari 

1. Xo'jalik jarayonlari qaysi javobda to'g'ri kO'rsatilgan? 
A) ishlab chiqarish, sotish 
B) ta'minot, ishlab chiqarish 
C) la'minot, ishlab chiqarish, sotish 
D) ta'minot, realizatsiya, sotish-
E) ishlab chiqarish, ta'minot 

2. Xo'jallk .jarayonlari va ulami natijalarini nazorat qilish: 
A) hujjatlashtirish orqali amalga oshiriladi. 
B) kuzatish, o'1chash va ro'yxatga olish orqali amalga oshiriladi. 
C) ikkiyoqlama yozish usuli orqali amalga oshiriladi. 
D) hisob tuzish orqali amalga oshiriladi. 
E) inventarizatsiya o'tkazish orqali amalga oshiriladi. 

3. Xarajatlarni elementlar bo'yicba guruhlash nima uchun zarur? 
A) butun korxona bo'yicha hisobot davrida nima va qanchadan 
sarflangan 
8) mahsulot, ish va xizmatlar muayyan turining tannarxini hisoblash 
uchun ichki xO'jalik rejalashtirish tizimi qandayligini aniqlash 
C) bir xii xo'jalik yuritish sharoitidagi korxonalarida alohida ishlab 
chiqarishni joriy xarajatlarni taqqoslash mumkinligini aniqlash 
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D) muayyan mahsulot turini ish lab chiqarish, ish bajarish yoki xizmat 
ko'rsatish bo'yicha biznes-reja tuzishda ushbu ma'lumotlardan qay 
darajada foydalanishi 
E) mahsulot(ish, xizmat)lar tannarxi tarkibini aniqlash 

4. Xo'jalikning bisoh-kitob schotidan IDol yetkazib heruvchilarga 
pul mablag'lari o'tkazilganda schotlar aloqasi qanday bo'ladi? 
A) D-t 6010 K-t 5110 
B) D-t 5110 K-t 6010 
C) D-t 6010 K-t 5510 
D) D-t 6410 K-t 5110 
E) D-t 6410 K-t 5210 

5. Xo'jalikda hisobot yilida 120 m. so'mlik mahsulot ish lab 
chiqarildi va tayyor mahsulot sifatida kirim qilindi. Ushbu 
muomalaga qanday schotlar aloqasi tuziladi? 
A) D-t 2810 K-t 2010 
B) D-t 2010 K-t 2810 
C) D-t 2910 K-t 2010 
D) D-t 2010 K-t 2910 
E) D-t 2010 K-t IOlO 

6. Xo'jalikning hisob-kitob schotidan mol yetkazib beruvchilarga 
pul mablag'lari o'tkazilganda schotlar aloqasi qanday bo'ladi? 
A)D-t6010 K-t5110 
B)D-t5110 K-t6010 
C)D-t6010 K-t5510 
D) D-t 6210 K-t 5110 
E) D-t 6210 K-t 5510 

7. Quyidagi vaziyatlarning qaysi birida hisoblash tamoyiliga asosan 
mahsulot sotilgan hisoblanadi? 
A) mahsulotjo'natilib, xaridorga to'lov hujjatlari taqditn qilinganida 
B) mahsulot uchun pul kelib tushganida 
C) xaridorga to'lov hujjatlari taqdim qilinganida 
D) mahsulot yuldab jo'natilganda 
E) xaridordan bo'nak (avans) olinganida 
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8. Mahsulot sotishdan olingan daromad nima? 
A) sotilgan mahsulotning ishlab chiqarish tannarxi 
B) sotilgan mahsulot uchun olinadigan pul mablag'lari 
C) mahsulot sotishdan foyda 
D) mahsulot sotish jarayonida am alga oshirilgan sarflar 
E) xaridordan olingan bo'nak(avans)lar 
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II-bob. BUXGAL TYERIYA HISOBINING REGISTRLARI 

Xaloning bois; mukammQlIikni bllmasiikdir, 
Demokrit. 

11.1. Hlsob registrIari, uIarning abamiyati va turlari 

Xo'jaIik muomalalari aks ettirilgan dastlabki hujjatlar tekshinlib, 
taksirovka· qilirub va ayrimlari o'z xususiyatlariga ku'ra yig'ma 
hujjatlarda to'planib, keyinchalik hisob registrlariga yoziladi. 

j 

Hisob l'egistr/al'l deb boshlang'ich va yig'ma hujjatlarda aks 
eftirilgan xo 'jaUk muomalalarini joriy tartibda yozib boorish uchun 
moslashtirilgan, ya'ni korxona aktivlari, passivlari va xo '}alik 
;arayonlari to 'g'risidagi ma'lumorlaming iqtisodiy guruhlanishiga 
mos tuzilgan maxsus shakldagijadvallarga ayri/adi. . 

Hisob registrlari buxgalteriya hisobini yuritishning muhim vositasi 
bo'Jib hisoblanadi. Ularda xo'jalik mablag'lari va mab\ag'lar 
manbaiarining harakati to'g'risidagi barcha ma'lwnotlar sintetik va 
analitik hisob schotlari bO'yicha guruhlanadi va sistemalashtiriladi. 

Hisob registriari ma'\umotlari asosida korxonaning ichida va 
yuqori tashkilotlarining korxona faoliyatini nazorat va rahbarlik qilish 
uchun hisobotlar tuziladi. 

1 
Xo'jalik muomalalari l 

1 

Buxgalteriya 

DlIStlabki f-----o 
hi90bi registrlari 

Moliyavil' 

hujjatlar (analitik va f-----o va boshqa hisobol 

sintelik) 
shakllari 

\... 

ii.i-rasm. Xo'lalik muomalalarini hisobda aks ettirish jarayoni . 

• Huljatlardagi nawral VB mehnat o'lchovlarida US euirilgD.u muomllialarni pul o'ichoviga o'tkazish. 
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Hisob registrlaridan olingan ma'iumotlar korxona va uning 
bo'linmalariga rahbarlik va nazorat qilish hamda iqtisodiy tahlil qilishda 
foydalaniladi. 

Xo'jalik muomalalarini hisob registrlariga yozish hisobda aks 
ettirish deyiladi (I I .I-rasm). 

Risob registrlarining mazrnuni va ularni grafalash xo'jalik 
muomalalarining xusllsiyati hamda ularni hisobga olish tartibiga bog'liq. 

Buxgalteriya hisobi registrlari tashqi ko'rinishlariga ko'ra 
buxgalteriya daftarlari, kartochkalari, alohida varaqalarga va 
mashinogrammalarga bo '/inadi (ll.2-rasm). 

Bllxgalteriya daftarlari - bir-biriga biriktirilgan va muqovalangan 
qog'oz varaqlaridir. Muqovasida muayyan korxonaning nomi, hisobot 
yili va buxgalterlik hisobi schotlarining nomi va shifri kO'rsatiladi. 
Daftar varaqlari buxgalteriya yozuvlari yozilishiga qadar raqamlanadi, 
ayrim max sus ahamiyatga ega bo'lgan daftarlar ip o'tkazib, ipning 
llchlari daftaming oxirgi betiga surg'uchli muhr bilan muhrlanadi va 
«Ushbu daftarda harnrna betlar raqamlangan» degan yozuv yozilib, 
korxona rahbari va bosh buxgalterining irnzolari qo'yiladi. Daftarning 
kerakli betini tez topish maqsadida uning birinchi betiga mundarija 
qilinadi. 

So'nggi yillarda daftat shaklidagi hisob registrlari kam 
qo'llanilmoqda. Chunki, lIlar hisob xodimlari orasida vazifalami 
taqsimlashda noqulay va xo'jalik muomalalarini qayd qilishda hisoblash 
texnikasidan foydalanishni qiyinlashtiradi. 

Kartochkalar xo'jalik muomalalarini rO'yxatga olish uchun 
mo'ljalIangan bir xiI shakldagi qog'oz va kartondan tayyorlangan, 
max sus rekvizitlari matbaa uSllJida bosilgan jadvallardir. Ular analitik 
hisob uchun ishlatiladi. 

Kartochkalar ochilish vaqtida maxsus reestrda qayd qilinadi. Yil 
boshida reestrda avval qoldig'i bor schotlar bo'yicha ochilgan 
kartochkalar, so'ngra yangi ochilgan kartochkalar xronologik tartibda 
qayd qilinadi. Arnalda kartochkalar bir nusxada ochiladi va korxona 
buxgalteriyasida maxsus quti-kartotekalarda saqlanadi. Kartochkalami 
saqlash va ulardan foydalanish qulay bo'lishi uchun kartoteka 
bo'lgichlar (karton plastinkalar) va indikatorlar (metall plastinkalar) 
btlan jihozlanadi. Jamlash va hisoblash texnikasida bajarilganda ham 
kartochkalardan foydalanish yozuvlami bajarishga imkon beradi. 
Bundan tashqari, ular hisob xodimlari o'rtasida ishni taqsimlashda 
yordam beradi. 
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11.2.-rasm. Hisob registrlarining turkumlanishi. 
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Alohida varaqlar kartochkalarga o'xshash bo'lib, ulardan 
formatining kattaligi va yozuv qog'ozida bosilishi bilan farq qiladi. Ular 
bir qancha afzalliklarga ega bo'iganligi sababli hisob registrlari sifatida 
keng qo'llaniladi. Alohida varaqlar bir-biriga biriktirilmaganligi uchun 
ish .i arayonida qo' lIash ancha qulay va hisob xodimlari 0 'rtasida ishni 
taqsimlashda qo'l keladi hamda hisobni avtomatlashtirish talablariga 
mos keladi. Alohida varaqlar shaklidagi hisob registrlariga jurnal-order 
va ularga qO'shimcha vedomostlar misol bo"la oladi. 

Axborotlar hajrniga ko'ra hi sob registrlari sintetik hisob registrlari, 
analitik hisob registrlari va bielashtiruvchi, ya'ni sintetik va analitik 
hisobni birlashtiruvchi registrlarga bo'linadi. 

Sintelik hisob registrlarlda xo'jalik muomalalari umumlashtirilib, 
pul ifodasida sintetik schotlar bo'yicha aks ettiriladi. Sintetik hisob 
registrlari yoziladigan yozuvning turiga ko'ra xronologik, sistematik va 
uyg'lInlashgan bo'lishi mumkin. 

Analitik hisob registrlari xo'jalik muomalalarini analitik schotlar 
bo'yicha yozish uchun mo'ljallangandir. Bu registrlarda yozuvlar 
sintetik registrlarga nisbatan batafsilroq yoziladi. Bu esa sodie 
bo'layotgan xo'jalik muomalalarini batafsil kuzatish zaruriyatidan kelib 
ch/qadi. Shuning uchun analitik hisob registrlarida xo'jalik 
nlUomalasining mohiyatini tavsillaydigan tushuntirish matni yozish 
lIchun joy ajratilgan. 

Analitik hisob registrlarining sintetik hisob registrlari bilan 
parallel, lekin alohida qo'llanilishi, analitik schotlar bo'yicha oborot 
vedomostlari tuzish yo'li bilan hisob yozuvlarini umumlashtirish va 
tekshirish bo'yicha texnik ishlaming ko'payishiga olib keladi. Shuning 
uchun so'nggi yillarda sintetik va analitik hisobni o'zida birlashtiruvchi 
hisob registrlari keng qo'llanilmoqda. Bunday registrlaming 
qo'llanilishi hisob yozuvlarini qisqartieadi, alohida obyektlar hisobni 
analitik YO'nalishda yuritish va bir vaqtning o'zida sintetik hisobning 
lImumlashgan ko'rsatkichlarini olish imkonini beradi. Shunday qilib, 
analitik va sintetik hisob ko'rsatkichlari bitta amalni bajarish natijasida 
olinadi va sintetik yozuvlar jamini tekshirishga zarurat qolmaydi. 
Bunday hisob registrlariga «Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilar 
bilan hisob-kitoblam schoti bo'yicha 6-jumal-order va «Hisobdor 
shaxslar bilan hisob-kitoblam schoti bo'yicha 7-jurnal-order misol 
ho'ladi. Ularda nafaqat bir mol yetkazib beruvchi, hisobdor shaxs bilan 
hisob-kitoblar to'g'risidagi ma'iumotiar dastlabki hujjatlarga asosan aks 
etliriladi. Analitik va sintetik hi sob yozuvlarini bitta hisob registrida 
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bunday birlashtirilishi natijasida alohida analitik hisob kartochkalarini 
yuritishga ehtiyoj qolrnaydi. Barcha analitik schotlar bo'yicha yozuvlar 
jami bir vaqtning o'zida sintetik schot bO'yicha aks ettirilgan sununa 
bilan ifodalanadi. Sintetik va analitik hisobni bitta regi9trda birlashtirish 
buxgalteriya hisobini takomillashtirishning muhim yo'nalishi 
hisoblanadi. 

Hisob yozuvlarlning turlariga ko'ra buxgalteriya hisobi registrlari: 
xronologik, sistematik va uyg'unlashgan yozuvlar hisob registrlariga 
bo'linadi. 

Xronologik registr/ar deb xo'jalik muomalalari xronologik 
tartibda (ularning sodir bo'lishiga qarab) yozib boriladigan registrlarga 
aytiladi. Bunday registrlarga qishloq xo'jalik mahsulotIarini realizatsiya 
qilishga oid hujjatlar reestri misol bo'ladi. Bu reestrda mahsulotlami 
sotishga jo'natish uchun to'lg'azilgan tovar-transport nakladnoylari va 
ularning qabul qiIinganligi to'g'risidagi kvitansiyalari qayd qilib 
boriladi. 

Sistematik registrlar deb xo'jalik muomalarining bir xiI guruhlari 
buxgalteriya hisobi schotlari bo'yicha _yoziladigan registrlarga aytiladi. 
Bunga misol tariqasida jumal-order shakli bo'yicha hisob yuritadigan 
xo'jaliklarda qo'llanilgan N28- ASK, 10 ASK jurnal-orderlarni keltirish 
mumkin. 

Uyg'unlashgan registr/ar deb yozuvlami ham xfonoIogik, ham 
sistematik ravishda guruhlashtirishni ta'minlaydigan registrlarga 
aytiladi. Bunday registrlar buxgalteriya hisobining takomillashuvi 
natijasida vujudga kelgan bo'lib, ularda xo'jalik muomalalari iqtisodiy 
mazmuniga ko'ra buxgalteriya hisobining schotlari bo'yicha ajratilgan 
holda bir vaqtda aks ettiriladi. Uyg'unlashgan registrga misol qilib bosh 
daftami (N218 ASK shakl) keltirish mwnkin. 

Buxgalteriya hisobi registrlari to'idirilish usuliga ko'ra qo'lda 
to'ldiriladigan (asosiy vositalar hisobi bo'yicha inventar kartochkalar) 
va ShEHMda to'ldiriladigan registrlarga bo'linadi. 

Kompyuter yordamida registrlardan nafaqat ulardagi 
ma'lumotlarning mazmunini, balki registrlar shakllarining o'zini ham 
olish mumkin. 

Buxgalteriya hisobi registrlari tuzilish shakliga ko 'ra: bir 
tomonlama, ikki tomonlama, ko'p grafalari, chiziqli va shaxmatli 
registrlarga bo'linadi. 

Bir tomonlama registrlar - bu moddiy qiymatliklarni, hisob­
kitoblarni va boshqa muomalalami hisobga olishga doir har xiI 
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kartochkalardir. Ularda debet va kredit yozuvlarning alohida grafalari 
birlashtirilgan. 

Ikki tomonlama hisob registrlari deb xo'jalik muomalalarini aks 
ettiradigan grafalar varaqning turli tomonlarida (debet qismi varaqning 
chap tom onida, kredit qismi esa varaqning o'ng tomonida) joylashgan 
registrlarga a}1iladi. Bularga tovar-moddiy boyliklarn.i hisobga olish 
kartochkalari misol bo'ladi. 

f(o 'p grafali registrlarda bir tomonida (odatda debet tomonida) bir 
necha kolonkalar bo'ladi (xarajatJarni moddalar bo'yicha hisobga olish 
daftarlari yoki kartochkalari). 

Shaxmatli registrlar - bu kataklarga bo'lingan registrlardir. 
Bunday registrlarda yozuvlar kolonkalar va satriarning kesishgan joyida 
amalga oshirilib, bir vaqtning o'zida schotning debeti va krediti bo'yicha 
aks ettiriladi Uurnal-orderlar, bosh daftar va boshqalar). 

Chiziq/i hisob registrlarida biT xii axborotlar bitta sate bilan 
yoziladi. Masalan, hisobdor shaxslar bilan hisob-kitoblar vedomosti 
tegishli sintetik schotni hisohdor shaxslaming nomlari bo'yicha zarur 
miqdordagi analitik schotlarga bo'lish irnkonini beradi. 

Hisobning avtomatlashtiriigan shaklida hisob registrlari sifatida 
natijaviy ma'iumotiami alfavit tartibda belgilashga mo'ljallangan 
mashinogranunalar qo'llaniladi: 

Analitik hisoh mashinognuntnalarida analitik schotlaT bO'yicha 
sistemalashtirilgan dastlabki hujjatlarning ma'lumotlari, zarur vaqtlarda 
esa xarajat moddalari bO'yicha korrespondensiyalanuvchi schotlar 
ko'rsatilgan holda aks ettiriladi. Bunday mashinograrnmalar jurnal-order 
shaklida qo'llaniladigan vedomostlar o'mini bosadi. Ular hisob yuritish, 
nazorat va xo'jalik faoliyatini tahlil qilish hamda hisobotlar tuzish uchun 
kerakli bo'lgan barcha ma'iumotiarni olish imkonini beradi. 
Buxgalterlik yozuvlami hisob registrlariga sifatli yozish hisobning 
aniqligini oshirishning muhirn shartidir. Yozuvlar hisob registrlariga 
qo'lda (siyoh yoki sharikli ruchka pastasi bilan) yoki yozuv mashinkasi 
yordamida yoziladi. 

Hisob registrlariga yoziladigan yozuvlar: hujjat bilan asoslangan, 
o'z vaqlida, qisqa, aniq va lushunarli bo'lishi lozim. 

Bu talablarga rioya qilish korxona faoliyatini joriy nazorat va 
iqtisodiy tahlil qilish uchun zarur ma'lumotlarni hisob registrlaridan 
olishga imkon beradi. 
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Hisob registrlariga yozilgan yozuvlar to'g'risida shu registriarga 
yozish uchun as os bo'lgan dastlabki hujjatlarning jami ma'lwnotlari 
bilan taqqoslanadi. 

Masalan, kassaga bankdagi hisob-kitob schotidan olingan yoki 
kassadan hisob-kitob schotiga topshirilgan summalar to'g'ri aks 
ettirilganiigini tekshirish uchun I-ASK jurnal-orderi vedomost 
qismining jami 2-ASK jumal-order jami bilan, 2-ASK jumal-order 
vedomost qismining jami I-ASK jurnal-order jami bilan solishtirib 
ko'riladi. Hujjatlami tuzishda va ishlashda hamda hisob registrlariga 
yozishda har xiI xatolarga yo'l qo'yilishi mwnkin (raqamlarni yozishda 
aniqlash, jamlashda va korrespondensiyalanuvchi schotlami yozishda 
xato qilish). 

11.2. Hisob registrlaridagi xato-yozuvlarni anlqlash 
va tuzatlsh usuUari 

Hisob jarayonida ayrim paytlarda xatolar uchraydi va ulami o'z 
vaqtida tuzatish zarur. Xatolarni topish uchun yozuvlami tanlab yoki 
yoppasiga tekshirish usullari qo'llaniladi". Yozuvlardagi xatolaT har xiI 
bo'lishi mumkin. Masalan, hujjatlarda va hisob registrlarida matn yoki 
swnma noto'g'ri yozilgan, natural yoki qiymat ko'rsatkichlarini 
jamlashda xatoga yo'l qo'yilishi, xo'jalik muomalalarini aks ettirishda 
schotlar korrespondensiyasi noto'g'ri tuzilishi, yozuvlar tegishli 
bo'imagan boshqa registrlarga yozilgan bo'lishi mumkin va h.k. 

Aniqlangan barcha xatolar hisobot tuzilgw1ga gadar tuzatilishi 
lozim. 

Hisob registrlaridagi xatolami tuzatishda xatoning xususiyati va 
aniqlangan vaqtiga qarab quyidagi usullardan birortasi qo'llaniladi: 
korrektura, qizil storno va qo'shimchayozuv. 

Korrektura usuli ma'!umotlar hisobot davri uchun jamlangunga 
qadar topilgan xatolami tuzatishda qo'llaniladi. Btl usulda ooto' g'ri 
yozuv ustidan, uni o'qish mumkin qilib, ingichka bitta chiziq tortiladi va 
yuqorisiga to'g'ri yozuv yozib qo·yiladi. Bunday tuzatish lO'g'risida 
tegishli registrning bo'sh joyiga izoh berilib, xatoni tuzatgan shaxsniog 
irnzosi bilall tasdiqlanadi. 

Jurnal-order shaklida hisob yuritishda hisob regisrrlaridagi xatolar 
korrektura usuli bilan ularda hisobot oyi uchun jami chigarilgunga gadar 
tuzatiladi. Registrlar jamlangandan so'ng, lekin yozuvlar bosh daftargu 
o'tkazilmasdan oldin, registrlardagi xatoni tuzatish, buning uchun 
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belgilangan bo'sh qator yoki grafada, maxsus buxgalteriya rna '/urnot­
nornasi (spravkasi) asosida amalga oshiriladi. Jamlangan ma'lumotlar 
daftarga o'tkazilgandan soOng registrlarda xatoni tuzatishga yo'l 
qo·yilmaydi. Bunday vaqtda ham xatoni tuzatish maxsus tuziladigan 
buxgalteriya ma'iumotnomasi asosida amalga oshiriladi. Bu ma'lwnot­
nomadagi yozuv Bosh daftarga alohida o'tkaziladi. Ma'lumotnoma esa 
xato topilgan jumal-orderga ilova qilinadi (tikib qo'yiladi). 

Qizif stomo usuli schotlar aloqasida yo'l qo'yilgan va schotlarga 
tarqatib yozilgandan soOng yoki hisobot tuzilgandan soOng topilgan 
xatolami tuzatishda qo'llaniladi. Bu usul noto'g'n schotIar aloqasi bilan 
yozuv yana o'shaning o'ziday qilib qizil siyoh bilan yoziladi. Shundan 
soOng to'g'n yozuv oddiy rang bilan yozib qo'yiladi. Sumrnalar 
jamlanganda xato yozuv va qizil rang bilan yozilgan (stomo) yozuv 
o·zaro bir-binni yo'qotadi va to'g'n yozuv qoladi. 

Yo'l qo'yilgan xatoni qizil stomo usuli bilan tuzatishni quyidagi 
misolda ko'rib chiqamiz. 

Masalan, fenner xo'jaligida hisobdor shaxsga xizmat safari ucllun 
kassadan 50000 so'm bo'nak berildi va bu muomala schotlarga 
quyidagicha aks ettirilgan: 
1) 4890 - «Boshqa debitorlar qarzlari» schotining debeti - 50000 so'm 
5010-«Milliy valutadagi pul mablag'lari» schotining krediti - 50000 
so'm. 

Bu yozuv noto'g'ri, chunki hisobdor shaxsga xizmat safari uchun 
berilgan bo'naklar 4890 -«Boshqa debitorlar qarzlari» degan schotda 
elTIas, balki 4220-«Xizmat safari uchun berilgan bo'naklar» degan 
schotda hisobga olinishi kerak. Yo'l qo'yilgan xatoni tuzatish uchun 
avval xuddi shu xato yozuv qizil siyoh bilan yoziladi yoki oddiy rangda 
yozilib to'rtburchak ichiga olinadi; 
2) 4890-«Boshqa debitorlar qarzlari-joriy qismi» schoti debeti ~oooq 
so'm. 
50 I O-«Milliy valutadagi pul mablag'lari» schoti krediti i5000q so'm. 

Natijada ushbu qizil yoki to'rtburchak ichiga olingan yozuv oldingi 
xato yozuvni yo'qqa chiqaradi. So'ngra mazkur xo'jalik muomalasining 
mazmuniga mos keladigan to'g'ri yozuv oddiy rangda yoziladi. 
3) 4220-«Xizmat safan uchun berilgan bo'naklar» schotining debeti 
50000 so'm. 
50 1 O-«Milliy valutadagi pul mablag'lari» schotining krediti 50000 so'm 

Yuqoridagi schotIar korrespondensiyasi buxgalterlik hisobi 
sC'hotlarida quyidagicha aks ettiriladi: 
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ScholM50JO Schot /'19 4890 
«8oshqa debitorlar qarzlali» «Milliy valutadagi pul mablag'lari» 

D-t K-\ D-t K-t 

1) 50000 
2)15000q 

Oborot: -

S-do: -

S-do: 1 00000 

Oborot: - Oborot: -

S-do: 50000 

SchotM 4220 
"Xizmat safari uchun berilgan bo'naklan> 

D-l K-t 

3) 50000 

Oborot: 50000 Oborot:-
S-do: 50000 

~~5000d 
5000 , 

3) 50000 
Oboro!: 
50000 

QO'shimcha yozuv usuli schotlar aloqasi to'g'ri tuzilgan, Jekin 
xo'jaIik muomalasining surnmasi yoziIishi kerdk bo'lganidan kam qilib 
yozilgan paytda xatoni tuzatish uchun qo'llaniladi. 

QO'shimcha yozuvda schotlar korrespondensiyasi xalo (kam) 
yozilgan yozuvdagidek qiIib, xato yozilgan va yozilishi kerak bo'lgan 
to'g'ri summa o'rtasidagi farqiga tuziladi. 

Masalan, mol yetkazib beruvchilardan 40000 so'mlik material 
olingan. Schotlar korrespondensiyasida esa 35000 so'm deb 
ko'rsatilgan. 

1010-«Xomashyo va materiallam schoti debeti - 35000 so'm, 
601O-«Mol yetkazib beruvchi va pudratchilarga 
to'lanadigan schotlan> schotining krediti - 35000 so'm. 

Ushbu xatoni tuzatish uchun yuqoridagi schotlarga 5000 so'm 
qO'shimcha yozuv qilinadi (40000-35000). 

101O-«Xomashyo va materiallam schoti debeti - 5000 so'm, 
60 I O-«Mol yetkazib beruvchi va pudratchilarga 
to'lanadigan schotlam schotirung krediti - 5000 so'm. 

Natijada ikkala yozuv summasi sodie bo'lgan xo'jaIik muomalasini 
to'g'ri aks ettiradi. 
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Ayrim hisob registrlarida xatolarni tuzatishda ham qizil stomo 
llslllidan, ham qO'shimcha yozuv usulidan foydalanib, hisob ko'rsat­
kichlari tartibga solinib ham turiladi. 

Masalan, mahsulotning haqiqiy tannarxini aniqlashga oid hisob­
kitobga muvofiq reja tannarx bilan haqiqiy tannarx o'rtasidagi farq 
sllmmasi qizil storno yoki qo'shimcha yozuv yo'li bilan hisob 
registrlarida rasrniylashtiriladi. Agar mahsulot(ish, xizmat)ning haqiqiy 
tannarxi reja tannarxidan oshiq bo'lsa, u holda qO'shimcha yozuv 
uSlllidan foydalanib, farq sununa oddiy rang bilan yoziladi, agar 
teskarisi bo'lsa, unda qizil stomo usulidan foydalaniladi. Shunday qilib, 
mahsulot(ish, xizmat)laming reja tannarxi bo'yicha baholanib schotlarda 
aks ettirilgan qiymati tartibga solish yozuvi yordarnida haqiqiy tannarx 
darajasiga yetkaziladi. 

Tuzatilgan schotlar aloqasini yozishda xato yozuvning sanasi va 
raqamiga asoslanib. tuzatish sabablarini ko'rsatgan holda izoh berish 
kerak. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlarda buxgalteriya hisobini yuritishda 
xilma-xil texnik vositalar va turli hi sob registrlaridan foydalaniladi. 
Xo'jalik muomalalarini qayd qilishda tashqi shakli va grafalanishi 
turlicha daftarlar, kartochkalar va alohida varaqlar qo'llaniladi, hisob 
regisrrIarining u yoki bu tartibd4 o'zaro bog'lanishi aniqlanadi va hisob 
registrlariga yozishning u yoki bu usuJi. U yoki bu ketrna-ketligi 
qo'llaniladi. Muomalalarni qayd qilishda qo'l1aniladigan texnik vositalar 
Va hisob registrlarining turli xii birlashmalari buxgalterlik hisobining har 
xiI shakllarini ishlab chiqishga olib keladi. 

Nazorat savoUari 

j. Hisob registrlari nima va ularning buxgalteriya hisobidagi vazifalari 
qanday? 
2. Hisob registrlarining turkumlanishini ta'riflang. 
3. Kocxona uchun hisob registrlarini tanlash mezonlari qanday? 
4. Joriy hisobda qanday yozuvlar bajariladi? 
5. Hisob yozuvlaridagi xatolar nima sababli sodir bo'ladi va ularni 
tuzatish usullari qanday? 
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Nazorat testlart 

1. Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi qonunga muvofiq buxgalteriya 
hisobi registrlari 
A) inventar kartochkalari. 
B) ikkiyoqlarna yozuv qoidalariga muvofiq yuritiladigan jumalJar, 
qaydnomalar, tasdiqlangan blankalar. 
C) to'lov vedornosti 
D) buxgaJteriya hisobida ishlatiladigan hujjatlar. 
E) hanunasi to'g'ri. 

2. 8isob registrlarini turkumlash qanday belgUarga ko'ra amalga 
oshiriladi? 
A) to'ldirish usuli, axborotlar hajrni, tashqi ko'rinishi, hisob obyektlarini 
qamrab olishi 
B) to'ldirish usuli, hisob yozuvlarining turlari, axborotlar hajrni 
C) tuzilishi, to'ldirish usuli, hisob yozuvlarining turlari, axborotlar 
hajrni, tashqi ko'rinishi . 
D) to'ldirish usuli, hisob yozuvlarining tuilari, tashqi ko'rinishi 
E) to'iditish usuli, hisob yozuvlarining turlari, yozish tartibi 

3. 8isob registrlari tayinlanishiga ko'ra qanday turlarga bo'linadi? 
A) buxgalteriya daftarlari, kartochkalar 
B) alohida varaqlar, dastlabki hujjatlar. 
C) xronologik, sisternatik va uyg'unlashgan registrlar. 
D) sintetik va analitik hisob registrlari. 
E) jumal-orderlar va rnashinogramrnalar. 

4. 8isob registrlari tashqi ko'rinishlari bo'yicha qanday turlarga 
bo'linadi? 
A) sintetik va analitik registrlarga. 
B) xronologik, sisternatik va uyg'unlashgan registrlarga. 
C) dastlabki va yig'ma hujjatlar. 
D) buxgalteriya daftarlari kartochkalari va alohida varaqlar. 
E) jurnal-orderlar va vedomostlar. 

5. AxborotIar hajruiga ko'ra hisob reglstrlarl qanday turlarga 
bo'linadi? 
A) sintetik va analitik registrlar 
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B) xrollologik, sistematik va uyg'unlashgan registrlar 
C) buxgaltenya daftarlari, kartochkalari va alohida varaqlar. 
D) bosh daftar vajumal-orderlar. 
E) dastlabki va yig'ma hujjatJar. 

6. Hisob registrlaridagi xatolarni tuzatishda qanday usuUar 
qo'llaniladi? 
A) o'chirib yozish, k1eylash va bo'yash 
B) qizil yozuv, qora yozuv va o'chirib yozish 
C) korrektura, qizil storno va qO'shimcha yozuv 
D) qizil storno va qora yozuv 
E) o'chirib to'g'rilash va qO'shimcha yozuv 

7. Sintetik hisob registrlari ko'rsatilgan qatorni aniqlang? 
A) yuk-xati, schot-faktura, bosh daftar 
8) kassa daftari, kassa kirim va chiqim orderi 
C) jumal orderlar, bosh daftar 
D) balans, yuk xati, ombor daftari 
E) kassa daftari, balans 

8. Analltik hisob registrlari ko'rsatilgan qatorni aniqlang? 
A) kassa daftari, bosh daftar -
B) kassa daftari, ombor mudiri daftari 
C) kassa chiqim orderi, akt, ishonchnoma 
D) jurnal-orderIar, schot faktura 
E) inventar kartochkalar, kassa k.irim orderi 
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12-bob. BUXGALTERIY A HISOBINING SHAKLLARI V A 
ULARNING T A VSIFI 

Faqal aqlgina shakl yaraladi. 
A. Y.Sheftsheri 

12.1. BuxgaJteriya hisobining sbakll to'g'risida tushuncha 

Buxgalteriya h;sobining shakl; deb hisob registrlaridan foydala­
nishning ketma-ketligi va bajarilish texnikasini yuzaga chiqaradigan 
ma'lum tizimga aytiladi. 

Registrlarning shakli va tuzilishi, sintetik va analitik hisClb 
registrlarining o'zaro xronologik va sistematik bog'liqligi. yozuv ketma­
ketligi va bajarilish texnikasi buxg~teriya hisobining shaklini aniq­
laydigan asosiy belgidir. 

Buxgalteriya hisobini avtomatlashtirish va kompyuterlashtirishning 
rivojlanishi bilan buxgalterlik hisobining shakli tushunchasi o'zgar­
moqda va kengaymoqda. 

Hozirgi vaqtda qo'llanilayotgan buxgaIteriya hisobining asosiy 
shakllariga memorial-order, jurnal-order va avtomatlashtir;!gan shakl­
lari kiradi. Shuningdek, kichik va o'rta biznes korxonalarining shakl­
lanishi va rivojlanishi natijasida ularning moliya-xo'jalik faoliyatini aks 
ettiradigan buxgalteriya hisobining soddalashtirilgan shakli vujudga 
keldi. 

Talabalarga tushunarli bo'lishi uchun bu hi sob shakllarini alohida 
misollar bilan ko'rib chiqarniz. 

12.2. Buxgalteriya hisobining memoriaI-order sbakli 

Buxgalteriya hisobi memorial-order shaklining mohiyati xo'jalik 
muomalalarini aks ettiruvchi dastlabki hujjatlarga asoslanib, buxgal­
teriyada rasmiylashtiriladigan hujjatlar - memorial-orderlar tuzilishidan 
iborat. Bu hujjatlar bosh buxgalter tomonidan qaysi sintetik va analitik 
schotlarga memorial-orderni tuzishga asos bo'lgan hujjatda aks ettirilgan 
xo'jalik muomalasi bO'yicha yozuvlami o'tkazish to'g'risida ko'rsatma 
beradi. Memorial-order shaklining paydo bo'lishi har bir xo'jalik 
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yurituvchi subyektning imkoniyatlarini umumiy talablar bilan 
birlashtirishga yordam beradi. Alohida faktlami rO'yxatga olish uchun 
zarur vedomostlar ochiladi. 

Memorial-order bitta hujjatga asosan tuzilgani kabi, bir turdagi 
hujjatlar guruhiga asosan ham tuzilishi mumkin (12.l-jadval). 

N~Ol-MEMORIAL-ORDER 
Kassa muomalalari. Yanvar 20_ y. 

J 2.1-iadval 
Asos Korrespondensiyalanuvchi 

Swnrna I (hujjatlarga yoki yozuvlar schotlar 
mazmuni) Debet Kredit 

12-yanvar uchun kassa 5110 SOlO 120000 I 

I hisoboti va h.k. 
Jami 120000 

----- ---

Buxgalter Ahmedov S.1. 

Memorial-orderlar tuzilish me'yoriga qarab rO'yxatga olish 
jurnalida qayd qilib boriladi (12.2-jadval). 

i 

Memorial-orderlarni ro'yxatga olish jurnali 
Yanvar 20_ y. 

I Memorial-ordeming tartib raqami 
I 

Orderning sanasi 

~- I 2-vanvar 
2 4-yanvar 

I vah.k. 
I Yanvar uchunjami I 

12.2-iadval - ---

Memorial- I 

orderdagi 
summa 
120000 
80500 

4005000 

Shunday qilib, memorial-orderlar ro'yxatga olish daftariga 
yozilganda ularga tartib raqami beriladi. 

Arnaliyotda memorial-orderlar bir turdagi bir oylik xo'jalik 
muomalalari jami bo'yicha tuziladi. Ushbu muomalalami rasmiylash­
liradigan memorial-orderlarga oldindan raqam berilgan bo'ladi. 
Masalan, «Kassa» schotining debeti va u bilan korrespondensi­
yalanadigall schotiaming krediti bo'yicha muomalalami yozish uchun 
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N!!l memorial-order, «Kassa» schotining krediti bO'yicha esa N!!2 
memorial-order tuziladi. Bunday tajriba oy davomida analitik schotlar 
bO'yicha ulami oy oxirida sintetik schotga birlashtiruvchi yozuvlar 
bo'yicha rasmiylashtiradigan memorial-order raqami ko'rsatilgan holda 
yozib borish imkonini beradi. 

Memorial-orderni tuzish uchun as os bo'luvchi barcha hujjatlar 
unga ilova qilinib (biriktirilib), ustiga shtamp bosish yo'li bilan 
so'ndiriladi. Ro'yxatga olish daftarining jami oylik swnmasi sintetik 
schotlar bo'yicha oborot vedomosti oborotlarining jami bilan taqqoslash 
uchun foydalaniladi. Shu bilan sintetik hisob tomonidan xo'jalik 
muomalalarining to'liq qamrab olinishini tekshirishga erishiladi. 

Memorial-orderlar tuzilib, ro'yxatga olish daftarida qayd qilinga­
nidan soOng yozuvlar Bosh daftardagi sintetik schotlarga o'tkaziladi. 
Memorial-order shakJining Bosh daftari ikki tomonlarna yoyiq shaklga 
ega bo'lib, har bir sintetik schot uchun alohida yoyiq ikki bet ajratiladi. 
Ushbu daftarda memorial-orderlarning yozuvlari har bir schot bO'yicha 
korrespondensiyalanuvchi schotlar ko'rsatilgan holda yozilib, u yoki bu 
davr uchun kO'rsatkichlarni umumlashtiris.h imkonini beradi. 

Bosh daftar bir yilga ochilib, har bir oy uchun bir qator ajratiladi. 
Bunday shakJdagi Bosh daftar nazorat-shaxmat vedomosti deb ham 
ataladi. Bosh daftar schotIarida faqat hisobot davri uchun joriy oborotlar 
hisobga olinadi. 

Bosh daftar schotIarining shakJi har bir korrespondensiyalanuvchi 
schot bO'yicha debet va kreditga bo'lingan holda tuziladi va quyidagi 
shaklga ega( 12.3-jadval): 

BOSH DAFTAR 
J 2.3-iadval 

Debet 51 OO-«Hisob-kitob schoti» Kredit 

Memo- Debet Memo- Kredit! 

'" rial-
Schotlar 

bo'yi '" rial-
Schotlar bo'yi- ' 

la kreditidan la debetidan cha 
CIl orderlar cha CIl order1ar 

I ;ami 
N2 

I I 
jami N2 

I I 
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Bosh daftae schotlari bo'yicha sintetik hisob schotlarini oborot 
vedomosti tuzilib, unda schotlae bO'yicha hisobot oyining boshi va 
oxiriga qoldiqlar aniqlanadi. Ulae buxgalteriya balansini tuzish uchun 
qo'llaniladi(12.4-jadval). 

12.4-iadval 
Sintetik schotlar bo'vicha oborot vedomosti 

ga _ oyi oboroti ga 
Nomi qoldiq (oy 

I (oy davomida) qoldiq 
(schotlar Ng) boshig~) I (Oy oxiriga) I 

debet I kredit debet I kredit debet I kredit I 

Agar sintetik schotlaega memorial-orderlardan faqat mazkur oy 
uchun jami oborot vedomostiga o'tkaziladigan oborotlar yozilsa, u holda 
sintetik schotlar birlashadigan hisob registri shaxmat nazorat vedomosti 
deb ataladi. 

Memorial-order shaklida analitik hisob sintetik hisobga parallel 
ravishda va memorial-orderlarga ilova qilinadigan hujjatlar asosida 
undan mustaqil ravishda yuritiladi. Analitik hisob registrlari sifatida 
daftarlar va kartochkalardan foydalaniladi. 

Sintetik va analitik hisobning to'g'riligi sintetik va analitik schotlar 
bo'yicha oborot vedomostlaeini solishtirish yo'li bilan tekshiriladi. 
Memorial-order shaklining urnwniy chizmasi quyidagicha, (12.1-rasm). 

Bayon qilinganlardan ko'rinib turibdiki, hisobning memorial-order 
shakli unchalik murakkab emas. Unda hisob ishlari buxgalteriya xodim­
lari o'rtasida ulaming malakasi va tajribasiga qarab taqsimlanishi oson. 

Memorial-order shaklining afzalliklari: yaqqollik, korxonalarda 
joriy davr uchun hisob hujjatlari KO'P bo'lmaganida qo'l1ash qulayligi. 

Buxgalteriya hisobi memorial-order shaklining kamchiliklariga 
quyidagilar kiradi: 

.,. bitta hi sob yozuvining har xii hisob registrlarida ko'p marta 
takrorlanishi; 

.,. memorial-order shaklida sintetik hi sob ikkita hisob registrida -
RO'yxatga olish jumali va Bosh daftarda yuritiladi; 

.,. analitik va sintetik hisob o'rtasida vaqt bO'yicha uzilish, ya'ni 
muomalalarni analitik schotlar bO'yicha tarqatib yozish (raznoska) 
ko'pincha balans tuzishdall bir necha oy kechikishi mumkin; 
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Hisoboing momorial-order sbakli 

I DasUabki h4.ijaUar 

Analitik 
Memorial-orderlar 

~ 
Ounthlovchi-jamlama 

~ 
Kassa daftari hisob 

vedomostlar regi'trlari 

1 • -~ ::::::::::::::::::--:::::::::::::_-::::::i --- ---------------, 1 
Registratsiya jwnali -+ Bosh dallar 

r+ ... 

I 
'I 

------+. -joriy yozu.ilar 
_______________ + ,yozuvlarni lekshirish -

Sinletik scholiar Analitik ,chuli.r 
bo·yich. aborat .- bO'yicha oborot 

vedomosti vodomosti 

Buxgalteriya I balan.i 

J 2. J -rasm. Buxgalteriya hisobi memorial-order shaklining 
umumiy chizmasi. 

~ hisob registrlari hisobot shakl/arini tuzishda zarur bo'/adigan 
ko'rsatkichlami guruhlash uchun unchalik moslashrnagan. Shuning 
uchun ma'lumotlarni dastlabki hujjatlardan yig'ib olish va umum­
/ashtirishga to'g'ri keladi va bu hisob qo'lda yuritiladigan sharoitda ish 
hajmini ko'paytiradi. 

12.3. Buxgalteriya hisobinhlg Bosh-jurnal shakli 

Buxgalteriya hisobining «Bosh-jurnah> shakli memorial-order 
shaklining bir turi hisoblanadi. U ishlab chiqarish hajmi katta bo'lmagan 
korxonalarda, alohida muassasalarda va ayrim moliya organJarida 
yuritiladi. 

«Bosh-jurnal» shakliga memorial-orderlar asos bo'lib, ular «Bosh­
jurnal» deb ataladigan har oyda sintetik hisob registriga yozib boriladi. 
Uning shakli quyidagicha (I 2.5-jadvaI); 
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BOSH JURNAL 
12.5-iadval 

Schotlar nomi va ra--'lami 
Or-

0200-«Asosiy 0400-
der OIOO-«Asosiy 

vositalar eski- «Nomoddiy 
I Menlo- bO'yi vositalami 

rishini aktivlarni 
vab. '" rial- cha hisobga 

hisobga hisobga 
I 

; 
orderlar obo- oluvchi 

oluvchi oluvchi 
Ul 

N~ rot schotlar» 
schodw> schotlam 

sum-
~ Kre- ~ Kre- 1 Kre- Dej Kre masi Debet dit Debet dit Debet dit bet -dit I 

Bosh-jurnaIga dastavvaI hisobot davrining boshida schotlar 
bO'yicha qoldiqlar o'tkazilib, so'ngra korrespondensiyalanuvchi schotlar 
bO'yicha barcha oborotlar memorial orderlardan o'tkaziladi. 

Hisobot davri oxirida schotlar bO'yicha oborotlar va qoldiqlar 
aniqlanadi. Bunda yozuvlar to'g'riligi quyidagicha tekshiriladi: barcha 
schotlarning bir oydagi debet oborotlari summasi barcha schotlarning bir 
oylik kredit oborotlari swnmasiga teng bo'lishi lozim. 

Ushbu hisob shaklining mazmuni sintetik schotlar bo'yicha oborot 
vedomosti tuzishni istisno qiladi. 

Schotlarda chiqariJgan qoldiqlarga asosan yakuniy balans tuziladi. 
Buxgalteriya hisobi «Bosh-jurnal» shaklida yuritilganida yozuvlar 
ketma-ketligi va rna'lwnotiarni guruhlash tartibi quyidagi chizmada 
keltirilgan (12.2-rasm). 

Memorial-orderga ilova qilingan dastlabki huijatlardagi barcha 
xo'jalik muomalalari belgilangan shakldagi analitik hisob vedomostlari 
va kartochkalariga tarqatib yoziJadi. Ushbu vedomost va kartochkalar 
har bir sintetik schot uchun zaruratga qarab ochiladi va buxgalteriyada 
max sus reestrda rO'yxatga olinadi. 

«Bosh-jurnal» shaklining mazmunidan ko'rinib turibdiki, u qo'l 
mehnati xarajatJarini biroz qisqartirsada, ammo unda memorial-order 
shakliga xos kamcbiliklar mavjud. 
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Hioobning Bosh·jumal .hakli - I 

Memoriat·orderlor 

1 
RegistrnLsiyo jumali 

I 

L DasUabki hujjaUar 

Kassa daftari 

, , , , , 
.................. ~ ... _ .. __ • _____ ... J 

[&1a;:;. v8hlsobOtiM I 
--+ . Joriy yozuvlar 
...•••.•. yozuvlarn; /ekshirish 

I 

Anlllilik 
hisob 

regi.trlan 

~ 
A"alili" srh'Jllar 
bO'YIChJt oborvl 

vedomo.( 

12.2-rasm. Buxgalteriya hisobining «Bosh-jllrna/J> shakli. 

12.4. Buxgalterlya hisoblnlng jurnal-order sbakJl 

Hisobning jurual-order shakli ma'lwnotlarni joriy hisobni yuritish 
va hisobot tuzishni ta'minlaydigan tartibda sintetik va analitik hisob 
registrlarida sistemalashtirish va to'plashga asoslanadi. Bu shaklda hisob 
yuritish qishloq xo'jalik korxonalarida buxgalteriya hisobini yuritishga 
oid kO'rsatma va yo'riqnomaIarga muvofiq amaIga oshiriladi. 
BuxgaIteriya hisobining bu shaklida asosiy hisob registriari jumal­
orderlardir. 

Dastlabki hll;uatiar ma'lwnotiari bevosita jumal-orderda va 
vedomostlarda to'planib boradi. Xo'jalik muomalalarini sistematik va 
xronologik yozish bir vaqtning o'zida, ya'ni bir xii ish usulida amalga 
oshiriIadi. 

Zarur analitik ma'iumotiarni jurnal-orderlardan olish imkoni 
bo'imagan hollarda yordamchi vedomostlardan foydalaniladi. lumal­
orderlaming tuziIish tamoyili tegishli schotIar aloqasi ko'rsatilgan holda 
hi sob yuritishga asosIangan. 

lumaI-orderiar shunday tuzilganki, uIarda iqtisodiy mazmuniga 
ko'ra bir xiI xo'jalik muomalalari aks ettiriladi. Shuning uchun ayrim 

. jurnaI-orderlar bir necha schotiarning krediti bo'yicha muomalaIarni aks 
ettirishga mo'ijallangan. Dastlabki hujjatlar ma'lumotIarini to'g'ri 
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I 
I 

guruhlash uchun jumal-orderlarda schotlar krediti bo'yicha narmmaviy 
schotlar aloqasi ko'rsatilgan. 

Shunday qilib, jumal-order shaklining tuzilishi quyidagi asosiy 
tamoyillarga asoslanadi: 

jumal-orderlarda xo'jalik muomalalari tegishli schotlarning krediti 
bo'yicha debetlanuvchi schotlar ko'rsatilib yozilishi; 

sintetik va analitik hisob yozuvlarining yagona tizimga 
birlashtirilishi; 

buxgalteriya hi sob ida muomalalar xo'jalik faoliyatini nazorat 
qilish, davriy va yillik hisobot tuzishni ta'minlaydigan YO'nalishda aks 
ettiriladi; 

davriy va yilik hisobot ttlZish uchun zarur bo'lgan, analitik hisob 
moddalarining nomenklaturasi va ko'rsatkichlari hamda schotlar aloqasi 
oldindan belgilangan hisob registrini qo'nash. 

Yuqoridagi tamoyillami yaqqol tasavvur qilish va jumal-order 
shaklining mohiyatini tushunish maqsadida 501 O-«MilIiy valutadagi pul 
mablag'larj) schoti bO'yicha yuritiladigan l-ASKjurnal-orderini ko'rib 
chiqamiz (12.6-jadval). 

N~l-ASK JURNAL-ORDER 
«Qangli» fenner xo'jaJigi. matt 2012-yil. 5010-«MiIliy valutadagi pul 

mablag'lari» schoti kreditidan boshqa schotlar debetiga 
.. _ ...... --~- .. 

I 6710- 4220- Shu 

.~ I jumla-
Sana SIlO- «Mehnat «Xizmat 8720- 4690-

Jami dan, 
a' (yoki «Hi- haqi bo'- safari <dam- «Xodim 

Dt savdo-~ qaysi sob- yieha uehun g'aril- -laming 
obo- dan ... 

davr kitob» hisob- berilgan boshqa B gan 
rot tushgan '" r:r uchun) sehoti kitoblan> bo'nak- foyda» qarzlari 

dare-
sehoti Ian> 

mad. 
I. 01.03. 100 120 80 120 - 420 80 
2. , 02-06 - - 40 ISO 110 300 -
va 
ho-
ka-
zo 

Jami 440 4200 680 310 1870 45300 490 
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Yuqoridagi jumal-orderdan ko'rinib turibdiki, u 50 I O-(\Milliy 
valutadagi pul rnablag'lari» schotining krediti bo'yicha yuritilib, har bir 
debetlanuvchi schot uchun alohida grafa ochilgan. 

Muomalalaming rnazrnuni va xususiyatiga ko'ra yozuvlar jurnal­
orderlar va vedomostlarga hujjatillming buxgalteriyaga kelib tushishiga 
qarab bir yoki bir necha oyligi jamlanib yoziladi. 

Ma'lwnotlari jumal-orderlarga o'tkazilgan hujjatlarda korrespon­
densiyalanuvchi schotlar, tegishli registrlarning raqamlari va yozuv­
laming tartib raqamlari (qator raqamlari) ko'rsatiladi. Ma'lumotlari 
jamlanib hisob registrlariga o'tkaziladigan hujjat/ar bo'yicha registr va 
yozuvlar raqami alohida varaqda ko'rsatilib, bu varaq to'planib tikilgan 
hujjatlarga biriktirib qo'yiladi. 

I Dastlabki huijatlar J 

V~~d~v.bmo~wu Sinlelik hisub SChOI13'; 
(analili. va sin!etilc hi,obni Kassa d.ftari bo'yicha jamloyc'hi \"a 

birlashtirish iloji bo'lmaganda 
guruhlovchi vedomosllar qO'Uaniladi) 

: 
Jurn.l..,rderiu (kredil belglS; I 

bo'yicha) 

+ 
Analitik hisob schotlan Bosh uafiar 

bo'yicha oboral vedomosti (debel belgisi bo'yicha) 

1 
[ Balans va hisoburlar 

_ Joriy yozuvlar 
-----~ Yozuvlarni tekshirish 

12.3-rasm. Bux:galteriya hisobi jurna/-order shaklining 
umumiy chizmasi. 

Oy oxieida jurnal-orderIarning ma'lumotlari jamlanib, bosh 
daftarga 0 'tkaziladi. Bosh daftar jumal-orderlar mll'lumotlarini 
umumlashtirish, schotIardagi yozuvlaming to'g'riligini tekshirish va 
hisobot balansini tuzish uchun mo'ljaUangan bo'lib, bie yilga ochiladi. 
Unda har bir schot uchun bie varaq ajratiladi. HaT hir varaqda ochilgan 
sintetik schotning boshlang'ich qoldig'i, joriy (oylik) oboroti va oxirgi 
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qoldig'i aks ettirib boriladi. Bosh daftarga joriy oborotlarni yozish bir 
vaqtning o'zida jurnal-orderlarda aks ettirilgan ma'lumotlami qayd 
qilish bo'lib hisoblanadi (12.3-rasm). 

Bosh daftarga joriy (oylik) oborotlar jurnal-orderlardan o'tkazil­
ganda, tegishli schot kredit oborotlarining jami bitta yozuv bilan. debet 
oborotlar esa bog'lanuvchi, ya'ni kreditlanuvchi schotlar ko'rsatilib aks 
ettiriladi. 

Shunday qilib, sintetik schotlaming debet oborotlari, kreditla­
nuvchi schotlari ko'rsatilgan holda Bosh daftarda (N218-ASK shakl), 
kredit oborotlari esa debetlanuvchi schotlari ko'rsatilgan holda jumal­
orderlarda aks ettiriladi. Balans bosh daftar ma'lumotlari asosida, ayrim 
hollarda hisob registrlari ma' lumotlaridan foydalanib tuziladi. 

Yozuvlaming yozilish ketma-ketligi, texnikasi va tamoyili 
tushunarli bo'lishi uchun Bosh daftarning bitta sintetik schot uchun 
ochilgan varag'ini misol tariqasida ko'rsatamiz (12.7-jadval). 

N21S-ASK shakl. 
BOSH DAFTAR 

50 10-«Milliy valutadagi pul mablag'lari» schoti 
--- . --- ---12.7-iadval 

Debet oboroti schotlarning kreditidan Saldo I 

5530 I 

9010 5110 schot 5710 6870 
Debet Kt 

I schOI schot k-ti schot schot 
va 

Oy K-ti k-ti N23 k-ti k-ti 
ho bo'yi Obor 

Dt Kt 
N21 j- N23 j- ASK N23 j- N27 j-o. 

ka cha oti 
I 

zo jami 
o dan o dan j-o o dan dan 

I dan 
Yan- 40 82950 2000 - 610 - 85600 85602 10 - I 

var , 

Fev- - 92410 1200 400 840 - 94850 94846 8 - I 
ral 
Mart 120 88750 10120 - 475 - 99465 99450 12 -

I 
'--

lurnal-order shakli bO'yicha hisob yuritishda hisob ishlarini to'liq 
avtomatlashtirish uchun hisoblash mashinalaridan samarali foydalanish 
mumkin. Klavishali hisoblash mashinalarini qo'l1ash uchun jumal-order 
shaklidagi hisob registrlarini ko'p o'zgartirish talab qilirunaydi. Bunda 
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sintetik va analitik hisobni yuritish tarnoyili buzilmaydi, registriarnini! 
o'zaro bog'lanish va ularni nazorat qilish tizimi o'zgarmasdan qoladi. 

Misol tariqasida I-ASK jumal-orderning shakii o'zgartirilib, 
hisoblash mllsbinasida to'idirilgan namunasini keltiramiz (12.8-jadval). 

«Qangli» fermer 
xo 'jaligi mart 

2012-yil 

Debetlanuv-
chi schotlar 01.03 

5110 100 

I-ASK J URN A L - 0 R D E R 

501O-«Milliy valutadagi pul mablag'lari» 
schotining krediti bo'yicha 

12.8-iad . -
Sana 7Yoki davr) Oylik Belgilar 

02-06 I vah.k. jami 
- 440 I 

.., 
6710 120 - 42000 I 

-
4420 80 40 

I 

680 I 

8720 120 150 ; 
I - 310 __ ----. 

4690 - 110 
1870 

vah.k. 
Jami 420 300 f300 
Shu I 

jwniadan, 
I I savdodan I 

Hisobning jurnal-order shaklida klavishali hisoblash mashinala­
ridan foydalanish hisobning tezkorligini oshiradi va hisob xodimlarining 
sonini kamaytiradi. 

Ko'pchilik registrlardan hisob uchun tayyor ma'lumotlar olish 
mumkinligi sababli hisob yuritishning jurnal-order shakli buxgalteriya 
hisobotini tuzish muddatini ancha qisqartiradi. Bundan tashqari, 
ko'pchilik jurnal-orderlar, qo'shimcha vedomostlar va rasshifrovka 
varaqlaridan tezkor boshqarish va iqtisodiy tahlil qilish maqsadida 
muvaffaqiyatli foydalanish mUmkin. 
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BOSH - J URN A L 
J 2.9-iadval 

Memori 
Huiiat 

«Turli 
al- Ope- N21010- debitorlar va 

order- Order rat-
vamuo- Oborot 

(Materiallam kreditorlar 
va 

ning sanasi siya 
mala sum-

schoti bilan hisob-
h.k. 

tartib N2 mazmu- malar 
kitoblar 

ra--'1ami 
ni 

D-t K-t D-t K-t 
Saldo 15000 55000 78000 12000 

) 10.01 I material- 54000 54000 54000 
lar keli-
shi ve-
domosti 

L va 
h.k. 

- -- - -- '-----

Qishloq xo'jalik korxonalarida hisob yuritishning jumal-order 
shaklini qo'llash amaliyoti tIDing ma'lumotlarini qo'lda ishlash va 
klavishali hisoblash mashinalaridan foydalanish sharoitida samarali 
ekanligini isbotlamoqda. 

12.5. BuxgaJteriya hisobining avtomatlashtirilgan shakli 

Hisobning avtomatlashtirilgait shakli elektron hisoblash mash ina­
lari (EHM)dan foydalanish asosida buxgalteriya hisobini to'liq 
avtomatIashtirish va kompyuterlashtirishga asoslanadi. 

Hisob ma'lumotlariga ishlov berish uchun EHMdan foydalanishni 
ikki bosqichga bo'lish mumkin. Birinchi bosqichda ishlab chiqilgan 
buxgalterlik hisobini EHMda to'liq avtomatlashtirishning namunaviy 
loyihasi buxgaJterlik hisobini EHMda to'liq avtomatlashtirishning 
xususiyatlari saqlanib qolinganJigi uchun EHM imkoniyatlaridan to'liq 
foydalanilmagan. Bunda shartli doimiy ma'lumotiaming ko'p qismi 
bevosita hujjatlardan kiritiladi. Natijada, u har bir muayyan holda 
mashinaga kiritilganligi uchun o'zgaruvchan ma'lumotga tenglashti­
rilganday bo'ladi. Bundan tashqari, ma'lwnotlarni to'plash va ro'yxatga 
olish hamda hujjatlarga hisoblash-ishlov berish avtomatlashtirilmagan. 

Ikkinchi bosqichda hisob vazifalarini to'liq avtomatlashtirish va 
periferik texnikadan keng foydalaniladi. Bunda dastiabki ma'lumot­
lamigina qayd qilishni avtomatlashtirisb, uni aloqa shahobchalari va 
boshqa usullar yordamida EHMga uzatishga imkon yaratiladi. Bu vaqtda 
ma'lwnotlarga hisoblash-ishlov berish. axborotlami saralash. 
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mashinogrammalami pechatJash hamda nazorat qilish bilan aloqador 
bo'lgan barcha ma'lumotlar avtomatlashtiriladi. Avtomatlashtirilgan 
hisob shaklining o'ziga xos xususiyatlari quyidagilardan iborat: 
ma'lumotlami yig'ish va qayd qilish vositalaridan foydalanish; shartll­
doimiy ma'lumotlarga o'zgaruvchan ma'lumotlar bilan birgalikda ishlov 
berilganda, ulardan ko'p marta foydalanish uchun EHMning xotirasida 
to'plash va dastlabki hujjatlardan barcha shartli-doirniy rekvizitlami 
chiqarish hisobiga ulaming mazmunini soddalashtirish; dastlabki ish 
hujjatlarining ma'lumotlari va ma'lumot (EHMga kiritilgan shartli­
doirniy ma'lumot) massivlari asosida ma'lumotlaming oraliq 
massivlarini shakllantirish; avtomatik nazorat qilish va xatolami 
ma'lumotlarga ishlov berish texnologik jarayommng barcha 
bosqichlarida tuzatib borish: natijaviy ma'lwnotlar registri sifatida zarur 
ko'rsatkichlar oldindan harflar bilan belgilangan mashina hujjatlari­
mashinogrammalardan foydalanish. 

Dastlabki Terminal 
hlliiatlar __ 

-.-
Foydalanuvchi talab qilgan hajmdagi natijaviy (chiqish) axborotlari 

Mashinograrnma I L~ideo- Buxgslter-EHM IBslans va hisobotlar 
grBlnma dialog I L 

t ~ ~ ... ", ... _____ ......... ____ ...... ~ ...... ", ... _'- ___ ... ___________ .... ___ ...... 1.. ____ ... ______ ...... ____ ~ ............. +-

--- Joriy yozuv/ar 
.......• Yozuvlarni tekshirish 

12.4-rasm. Hisobning avtomatlashtirilgan shakl;. 

Oraliq massivlar natijaviy ma'lwnotlar olish uchun berilgan daslur 
bO'yicha o'zgartiriladi, ma'iumotlami xos raqami (kod) bilan belgilash 
ayrim nomenklatura darajasida va to'plamida ham bir xii amalga 
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oshiriladi. Viar mashina xotirasiga rasmiyIashtiriIgan, tasniflagich 
ko'rinishida kiritiladi. Bunda buxgalteriya hisobining asosiy tamoyili -
xo 'jalik muomalalarini schotlarda ikkiyoqlama ales eltirish to'liq 
saqlanib qoladi. Natijaviy ma'iumot mashina chiqargichiarida va displey 
ekranida chiqishi mumkin. Elektron hisoblash mashinalari (EHM) 
asosida ishlab chiqarishni boshqarishning avtomatlashtirilgan tizimini 
yaratish buxgalterlik hisobi oldiga yangi talablar qo'yadi. 

Shunga ko'ra, buxgaIteriya hisobining shakllarini rivojlantirishga 
zaruriyat kuchaymoqda. Bu rivojlanish hisobni zamonaviy e1ektron 
hisoblash mashinalaridan foydalanish negizida to'la kompyuterlashtirish 
yo'lidan bonnoqda. 

Hisoblash texnikasini qo'llash jarayonining butun tizimini 
takomillashtirish, ya'ni dastlabki hisobdan to davriy va yillik hisobotlar 
tuzgunga qadar nazorat, ishlab chiqarishni ilmiy rejalashtirish va 
boshqarish oldiga qo'yiladigan zamonaviy talablarga muvofiq 
takomillashtirilib borilishi Iozirn (12.4-rasm). 

12.6. Buxgateriya hisobining soddalashtirilgan shakli 

Mahsulot ish lab chiqarish, ish bajarish va xizmat ko'rsatishning 
oddiy texnologik jarayoniga ega va xo'jalik muomalalari kam miqdorda 
sodir bo'ladigan kichik biznes subyektlari uchun O'zbekiston 
Respublikasi Moliya vaziriligi N~20 «Kichik tadbirkorlik subyektlari 
tomonidan hisobni soddalashtirib yuritish va hisobotlami tuzish tartibi 
to'g'risida» Buxgalteriya hisobi milliy standarti (BHMS) qabul qilingan. 

Buxgalteriya hisobining soddalashtirilgan shaklini tashkil etish har 
bir kichik biznes subyekti tomonidan, «Xo'jalik yurituvchi subyektlar 
moliya xo'jalik faoliyati buxgalteriya hisobining schotlar rejasi» (N~21 
BHMSning l-ilovasi) asosida ishlab chiqiladigan soddalashtirilgan 
(ishchi) schotlar rejasiga muvofiq amalga oshiriladi. 

Bunday schotlar rejasi xo'jalik mablag'lari va ulaming manbalarini 
buxgalterlik hisob registrlarida asosiy schotlar olib borishni ta'minlaydi 
va shu asosda buxgalteriya hisobi rna'iumotiarining aniqligi ustidan 
nazorat qilinadi. 

SoddalashtiriIgan (ishchi) schotlar rejasidagi ayrim schotlar, o'z 
vazifalari bilan birga bu rejaga kiritilmagan schotlaming funksiyalarini 
ham bajarishi nazarda tutilgan. 

Soddalashtirilgan (ish chi) schotlar rejasida taklif qilingan schotlar 
guruhi fenner xo'jaligining moliyaviy holati to'g'risidagi buxgalteriya 
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balansini tuzish qoidalariga muvofiq, uning mablag'lari va mablag'lar 
manbalarining miqdori hamda xo'jalik faoliyati xususiyatidan kelib 
chiqqan holda tuziladi (l2.10-jadval). 

Kichik tadbirkorlik subyektlari uchun tavsiya etiladigan buxgalteriya 
hisobining soddalashtirilgan (ishchi) schotlar rejasi (namuna) 

12.10-iadval 

Schotlar Schotlarning nomi 
SchotJar 

turi 
0110- Asosiy vositalami hisobga oluvchi schotIar A 
0199* 
0211- Asosiy vositalar eskirishini hisobga oluvchi KA 
0299* schotlar 
0310 Uzoq muddatli ijara shartnomasi bo'yicha olingan A 

asosiy vositalar 
0810- Kapital qo'yilmalami hisobga oluvchi schotlar A 
0890* 
1010- Materiallami hisobga oluvchi schotIar A 
1090* 
11 10- O'stirilayotgan va boquvdagi hayvonlami hisobga A 
1120* oluvchi schotlar 
2010 Asosiy ishlab chiqarish A 
2810 Ombordagi tayyor mabsuJotlami hisobga oJuvchi A 

schotlar 
4010 Xaridor va buyurtmacbilardan olinadigan schotlar A 
4210 Mehnat haqi bo'yicha beriIgan bo'naklar A 
5010 Kassa A 
SIlO Hisob-kitob schoti A 
5210 Mamlakat ichidagi valuta schoti A 
5810 IQirnmatii qog'ozlar A 
6010 Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga P 

to'lanadi~an schotlar 
6310 Xaridor va buyurtmachilardan olingan bo'nakJar P 
6510 Sug'urta bO'yicha to'lovlar P 
6520 Maqsadli davlatjamg'annalariga to'lovlar P 
6710 Mehnat haqi bo'yicha xodimlar bilan P 

hisoblashishlar 
6810 Qisqa muddatli bank kreditlari - L--- J> 
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6910 To'lanadi~an QisQa muddatli iiara haQi P 
7910 To'lanadigan uzOQ muddatli ijara haQi P 
8300 Ustav kapitalini hisobga oluvchi schotlar P 
8400 Qo'shilgan kapitalni hisobga oluvchi schotlar P 
8500 Rezerv kapitalini hisobga oluvchi schotlar P 
9010 Mahsulotlarni sotishdan daromadlar T 
9110 Sotilgan tayyor mahsulotlar tannand T 
9900 Yakuniy moliyaviy natijani hisobga oluvchi T 

schotlar 
* - tegishli zarur schotlar qo'llaniladi. 

Kichik tadbirkorlik subyektlari mulkchilik shakIlari va qaysi 
tannoqqa tegishliligiga qarab bir-biridan farq qiladilar. Shuning uchun 
uJar o'zlarining ishchi schotlar rejasini tuzishda tavsiya qilinayotgan 
schotlar rejasidan namuna sifatida foydalanishlari mumkin. 

Ayrim kichik tadbirkorlik subyektlari o'zining ishchi schotlar rejasini 
ishlab chiqishda ishlab chiqarish xarajatlari, olingan mahsulotlar, 
tannarxni hisoblash, daromadlar va mahsulot(ish, xizmat)larni sotishning 
moJiyaviy natijasini hisobga olishda o'z faoliyatining muayyan shart­
sharoitlaridan kelib chiqishlari kerak. 

Kichik tadbirkorlik subyekti o'z faoliyatini hisobga olish uchun 
ishchi schotlar reJasml qabul qilgani(tasdiqlagani)dan so'ng 
soddalashtirilgan hisob tizirni tavsiyalarida takIif etilgan buxgalteriya 
hisobi shakllaridan o'ziga mosini tanlaydi. 

Kichik tadbirkorlik subyektlarida buxgalteriya hisobining 
soddalashtirilgan shakIi ikkita yo'nalishda tashkil etilishi mumkin. 
I. Buxgalteriya hisobining oddiy shakIi (hisob registrlaridan foydalan­
mas dan yuritiladi). 
2. Tegishli obyektlar bo'yicha hisob registrlari (namunaviy shakldagi V­
I, V-II vedomostlardan foydalangan holda) yuritiladigan shakI. 

Bayon qilinganlami umumlashtirish asosida oiIaviy (yakka) kichik 
tadbirkorlik subyektlari hisobning oddiy usuli soddalashtirilgan shakli 
bo'yicha buxgalteriya hisobini yuritish tizirnini quyidagi sxema orqali 
ifodalash mwnkin(l2.5-rasm). 

Kichik tadbirkorlik subyekti davIat ro'yxatidan o'tib, bankda schot 
ochib; soliq, sug'urta, nafaqa fondi, bandlik xizmati va boshqa tegishli 
davlat organlari va nodavlat tashkilotlaridan ro'yxatdan o'tganidan 
sO'ng faoliyat boshlaydi. Bunda avvalo mavjud mablag'lari va 
mablag'lar manbalarini umumlashtirib dastlabki balans tuziladi. 
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BALANS va hisobotning boshQa shaJd lari 

Xo'jalik muomalalarini hisobga olish 
daftarl (K -! shale!) 

Hisob-kitob schotJari bo'yicha hisob­
k.i tobl arci hlsobga olish' ved omost! 
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12.5-rasm. Kichik tadbirkorlik subyektida buxgalteriya hisobini tashl.:il etish 
sxemasi (ikkiyoqlama yozuv usuli asosida). 

Soddalashtirilgan buxgalteriya hisobini hisob registrlaridan foyda­
langan holda yuritiladigan shakJi, agar kichik tadbirkorlik subyektlarida 
mahsulot ishlab chiqarish yoki ish bajarish bilan shug'ulla.llilmasa 
tashkil etiladi. Bunda quyidagi hisob registrlaridan foydalaniladi: 

- Moliyaviy investitsiyalami hisobga olish vedomosti (V-I); 
- Pul mablag'larini hisobga olish vedomosti (V -2); 
- Tovar yetkazib beruvchilar bilan hisoblashuvlarni hisobga oJish 

vedomosti (V-3); 
- Hisobdor shaxslar bilan hisoblashishni hisobga olish vedomosti 

(V-4); 
- Tovar-moddiy zaxiralarni hisobga olish vedomosti (V-5); 
- Mehnatga haq to'lashni hisobga olish vedomosti (V-6); 
- Hisobot davrida xarajatlarni hisobga olish vedomosti (V-7); 
- Asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar eskirishini hisobga olish 

vedomosti (V -8); 
- Xaridorlar va buyurtmachilar bilan hisoblashuvlarni hisobga 

olish vedomosti (V-9); 
- Umumlashtiruvchi vedomost (V-tO va V-IO-A). 
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Yuqorida sanab o'tilgan vedomostlaming har biri, qoidaga ko'ra 
buxgalteriya hisobida qo'Haniladigan schotlarning bittasi bo'yicha 
muomaIalarni hisobga olish uchun qo'Hanillidi. 

Buxgalteriya hisobning soddalashtirilgan shaklini qo'Hash sharoi­
tida, xo'jalik muomalasi shaxmat yozuvi ko'rinishida bir marta 
yoziladigan jurnal-orderdan farqli bo'lib, har bir xo'jalik muomalasi 
ikkita usul bilan rasmiylashtiriladi: bitta vedomostda - schotning debeti 
bO'yicha yozuv, kreditlanuvchi schotni ko'rsatgan holda (<<korres­
pondensiyalanuvchi SChOD> grafasida), boshqasida esa korrespon­
densiyalanuvchi schotning krediti bo'yicha bir vaqtning o'zida 
debetlanuvchi schotni ko'rsatilgan holda. 

Ushbu vedomostlarning jami umumlashtiruvchi shaxmat 
vedomostini (V-to-A) to'ldirish uchun asos bo'lib, unda tegishli 
vedomostda ko'rsatilgan har bir schotning debeti va krediti bo'yicha 
yozuvlar aks ettiriladi. Umumlashtiruvchi shaxmat vedomostining 
mazmuni gorizont bO'yicha vedomostlaming nomerlarini ularning o'sib 
borish tartibida, vertikal bo'yicha esa schotlar raqamlarining o'sib borish 
tartibi va nomlaridan iborat. Yozuvlar vedomostlardan tegishli schotlar 
bo'yicha kredit oborotlarini «Korrespondensiyalanuvchi SChOD> grafasi 
bo;yicha ushbu oborotlarni tegishli schotlarning debetiga tarqatib yozish 
(raznoska) yo'li bilan amalga oshiriladi. 

Shaxmat vedomosti qo'llaniladigan schotlar bo'yicha oylik 
umwnlashtiruvchi registr hisoblanadi va nazorat ahamiyatiga ega. U 
nafaqat joriy oy uchun axborotlarni umumlashtirish maqsadida, balki 
buxgalteriya hisobi schotlari bo'yicha amalga oshirilgan yozuvlarning 
to'g'riligini o'zaro tekshirish uchun ham xizmat qiladi. Xususan, bu 
tarqatib yozish vaqtida aniqlanib, uning natijasida har bir schot bO'yicha 
jamlangan debet summasi mazkur schot bo'yicha tegishli vedomostda 
aks ettirilgan debet oboroti summasiga teng bo'lishi lozim. 

Har bir schotning debeti bO'yicha aniqlangan jami swnmalar 
qo·shiladi. Aniqlangan natija schotlarning krediti bo'yicha umumiy 
oborotlar summasiga teng bo'lishi lozim. Har bir schot bo'yicha debet 
va kredit oborotlari oborot vedomostiga o'tkazilib, unda har bir schot 
bo'yicha hisobot davridan keyingi oyning birinchi sanasiga qoldiq 
chiqariladi (12.6-rasm). 
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--+ yozuvlar 
- - - -. yozuvlami tekshirish 

DasUabki 
huiiBtlar 

12.6-rasm. Buxgalteriya hisobining hisob registrlaridan 
foydalaniladigan sodda shakli. 

Nazorat savellari 

I. Buxgalteriya hisobining shakli nima? 
2. Buxgalteriya hisobi memorial-order shaklining asosiy tamoyili 
nimadan iborat? 
3. Buxgalteriya hisobining «Bosh-jumal» shaklining mazmuni nimadan 
iborat? 
4. Hisobning jurnal-order shaklining mazmuni va tuzilish tamoyili 
qanday? 
5. Buxgalteriya hisobining avtomatlashtirilgan shaklining mohiyati 
nimadan iborat? 
6. Buxgalteriya hisobi soddalashtirilgan shaklining mazmuni va 
ahamiyati qanday? 

Nazorat testJari 

1. Buxgalterlik hisobinl shakli deb ... 
A) metod elementlariga aytiladi. 
B) hisob registrlaridan foydalanishning ketma-ketlik va bajarilishi 
texnikasini yuzaga chiqaradigan ma'lum tizimga aytiladi. 
C) xo'jalik muomalalarini joriy tartibda qayd qilish va guruhlashga 
aytiladi. 



D) hujjatlarda kO'rsatilgan xo'jalik muomalalarini pulda ifodalash 
usuliga aytiladi. 
E) ishlab chiqarish vositalarini sotib olish va tayyorlash jarayoniga 
aytiladi. 
2. Buxgalteriya hisobining qanday tashklliy shakllari bor? 
A) operativ-texnik, statistik va buxgalterlik hisobi. 
B) oddiy va murakkab. 
C) markazlashtirilgan, markazlashtirilmagan va aralash. 
D) Mayda va yirik. 
E) moliyaviy va boshqaruv hisobi. 
3. Buxgalteriya hisobining qanday asosiy shakllari bor? 
A) asosiy shakl va qO'shimcha shakl. 
B) aktiv va passiv shakllar 
C) memorial-order, jumal order, avtomatlashtirilgan shakl, soddalash­
tirilgan shakl 
D) markazlashtirilgan va markazlashtirilmagan. 
E) uyg'unlashtirilgan va mexanizatsiyalashtirilgan. 
4. Buxgalteriya hisobining jurnal-order shaklida balans nimaga 
asosan tuziladi? 
A) bosh daftar 
B) jumal-orderlar 
C) memorial-orderlar 
D) oborot qaydnomalari 
E) bosh jumal 
5. Buxgalteriya hisobi jurnal-order shaklining tuzilisbida qanday 
belgi asos bo'ladi? 
A) debet 
B) kredit 
C) debet va kredit 
D) qoldiq (saldo) 
E) tranzit 
6. Hisob registrlarida scbotlar korrespondensiyasi to'g'ri tuzilib, 
summa kamaytirib yozUganida tuzatish qanday usul bo'yicha 
amalga oshiriladi? 
A) korrektura 
B) qo'shimcha yozuv 
C) «qizil stomo» 
D) bekor qilish 
E) ustidan chizish 
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13-bob. BUXGAL TERLIK (MOLlY A VI¥) HISOBOT 

Haqiqat qanday bo'lsa, shundayll­
gicha aks ettirish, balki yaxshidir, 
ammo haqiqatni yaratgan yaxshiroq. 

Juzeppe Verdi 

13.1. Hisobotning mohiyatl va ahamiyati 

Korxonaning joriy faoIiyati ma'rnuriyat tornonidan boshqaruv 
funksiyalarini safarbar qilish yo'li bilan arnalga oshirilib, uning natijalari 

·buxgalteriya hisobi tizimida aks ettiriladi. Xo'jalik yurituvchi subyekt 
tornonidan rna'ium vaqt oralig'ida arnalga oshirilgan xo'jalik muorna­
lalari to'g'risidagi axborotiar tegishli bisob registrlarida urnumlash­
tiriladi va guruhIangan hoida ulirdan buxgalteriya hisobotIariga 
o'tkaziladi. Buxgalteriya hisobini huquqiy-me'yoriy tartibga solish 
tizimida hisobot korxonaning rnulkiy va rnoliyaviy ahvoli hamda 
moliya-xo'jalik faoliyati natijalari to'g'risidagi ma'iumotiarning yagcna 
tizimi sifatida qaraladi. Hisobotlar ma'lum hisobot davri uchun 
belgilangan shakllar bo'yicha tayyor/angan buxgalteriya hisobi 
axborotlari asosida tuziladi. O'z navbatida hisobot davri - bu korxona 
moIiyaviy hisobotini tuzishi Iozim bo'igan davr. 

((Buxgalteriya hisobi to' g'risida))gi qonunning 18-moddasiga 
muvofiq moliyaviy hisobotning hi so bot davri l-yanvardan 3 I -dekabrga 
qadar bo'igan kalendar yil deb belgilangan. Yangidan tashkil etilgan 
yuridik shaxslar uchun ular yuridik shaxs huquqiga ega bo'lgan sanadan 
bosh lab, yuridik shaxs hisoblarunaydigan subyektlar uchun esa ular 
tegishli daviat organlarida ro'yxatga olingan sanadan boshIab, o'sha 
yilning 3I-dekabrigacha bo'igan davr birinchi hisobot yili deb 
hisoblanishi belgilangan. 

Agar xo'jalik yurituvchi subyekt joriy yilning I-oktabridan keyin 
ro'yxatga olingan bo'Isa, uning uchun birinchi hisobot yili keyingi 
yilning 31-dekabrida tugaydi. 

Xo'jalik yurituvchi subyektni davlat rO'yxatidan o'tkazgungacha 
amaIga oshirilgan xo'jalik muomalalari to'g'risidagi rna'\umotlar uning 
birinchi yildagi hisobotiga kiritiladi. 
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Hisob axborotlarini umurnlashtirishning bunday tartibi avvalo, 
korxonaning o'zi uchun zarur va muayyan korxona moliya-xo'jalik 
faoliyatini aniqlashtirish hamda ayrim hollarda unga tuzatish kiritish 
bilan bog'liq. 

Shuning uchun buxgalteriya hisobotining mazmuni axborotdan 
foydalanuvchilarning mulklar, moliyaviy ahvol, foyda va zararlar ahvoli 
to'g'risidagi ma'iumotiarni baholashiga ta'sir ko'rsatishi mumkin 
bo'lgan, istalgan faktlarni ochib berishi lozim. Bunday axborotlardan 
foydalanuvchilar rahbarlar, ta'sischilar, ishtirokchilar va korxona 
mulkining egalari hisoblanadi. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt faoliyati, mulkiy ahvoli va moliyaviy 
barqarorlik darajasi to'g'risidagi hisobotning mazmuni kapital 
qo'yishdan manfaatdor bo'lgan investorlarda ham qiziqish uyg'otadi. 

Buxgalterlik (mollyaviy) hisobot- bu hisobot davri uchun korxona 
faoliyalining natijalari. /egishli land a tasdiqlangan shakllarda 
taqdim etiladigan. 0 'zaro bog 'fiq ko 'rsatkichlar to 'plami 

Moliyaviy hisobotni tuzish va e'lon qilish tamoyili buxgalteriya 
hisobi uslubiyatining asosi hisobfan~an muhim tamoyillardan biridir. 

H 
Hisobotnins l\hami~ati - unins: 

ishonchliligi lo'liqligi )--
o 'z vaqtidaligi oddiyligl )-

tekshirllvchanligi laqqoslanuvchanligi }-
tejamliligi Qat'iy belgilangan larlibda 

rasmiylashllrilishi 

H e 'Ion qilini.vhl 

Ishonchlilik nafaqat buxgalterlik hisobi axborotlari, balki 
hisobning boshqa turlari, eng avvalo statistik hi sob ma'iumotiariga 
asoslanadi. Ushbu yondashuvning buzilishi biznes-reja tuzish, xo'jalik 
faoliyatining turli pog'onalarida mulklarni tezkor boshqarish imkonini 
ham yo'qqa chiqaradi. Ushbu talab hisobot va reja kO'rsatkichlarining 
taqqoslanuvchanligini talab etadi. 
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To '/iqlik aniqroq asoslangan boshqaruv qarorJarini qabul gilish 
imkonini beradi. Shu maqsadda sintetik va analitik hisob ma'lumotlari 
inventarizatsiya natijalari va mustaqil auditorlik tashkiloti xulosasi bilan 
tasdiqlangan bo'lishi lozim. 

o 'z vaqtidalik zarur moliyaviy hisobotlami tegishli joylarga 
belgiJangan muddatlarda taqdim etishni bildiradi. Tashkiliy-huquqiy va 
mulkchilik shaklIaridan qat'i nazar (budjet tashkilotlaridan tashqari), 
barcha tashkilotlar har chorakda choraklik yakunlanganidan keyin 30 
kun ichida moJiyaviy hisobot taqdim etishlari lozim. Yillik moliyaviy 
hisobot yiI yakunlanganidan soOng 90 kun davornida, agar boshqacha 
muddat O'zbekiston Respublikasi qonunchiligi bilan belgilanrnagan 
bo'Isa, taqdim etilishi Iozim. U mulkdorlaming [a'sis hujjatlariga 
muvofiq belgilangan tartibda tasdiqlanishi lozim. 

Moliyaviy hisobotning oddiyligi uning qisqa va tushunarliligidan 
iborat. Buxgalteriya hisobining xalqaro standartlarga o'tkazilishi ushbu 
talabni amalga oshirishga yordam bermoqda. 

Moliyaviy hisobotning tekshirishga qulay/igi unda taqdim etilgan 
axborotning istalgan vaqtda tasdighmis~ imkoniyatini nazarda tutadi. 
Ushbu shart bilvosita unda taqdim etilgan axborotning betarafligini 
bildiradi. 

Taqqoslanuvchanlik kechayotgan jarayonlar va tafovutlarni 
aniqlash maqsadida har xii vaqt oralig'ida bir xii ko'rsatkichlar 
mavjudligini nazarda tutadi. 

Buxgalteriya hisobi ma'lumotlarining taqqoslanuvchanligini 
ta'minlash maqsadida hisob siyosatiga o'zgartirishlar moliyaviy yilning 
boshida kiritilishi lozim. 

Agar bunday taqqoslanuvchanlik bo'lmasa, hisobot davridan 
oldingi davr uchun ma'iumotiarga tuzatish kiritilishi kerak. Bunda 
O'zbekiston Respublikasida buxgalteriya hisobini huquqiy-me'yoriy 
tartibga solish tizirnining amaldagi me'yoriy hujjatlari bilan belgilangan 
qoidalar qo'llaniladi. Moliyaviy hisobot ko'rsatkichlarining uslubiy 
birligi shundan iborat. 

Tuzatishlar va ularni bajarish uslubi moliyaviy hisobotga 
tushuntirish xatida tuzatishlar sababi ko'rsatilgan holda ochib berilishi 
lozirn. 

Moliyaviy hisobotning ishonchliligi uning to'lagonligi bilan 
kuchayadi, ya'ni u korxonaning o'z moliya-xo'jalik faoliYllti 
ko'rsatkichlari kabi, uning filiallari, vakolatxonalari va boshqa tarkibiy 
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bo'linmalari, jumladan mustaqil balansga ajratilgan boshqa tarkibiy 
bo'linmalar ko'rsatkichlarini ham o'z ichiga olishi lozirn. 

Bunday taqqoslashning maqsadi korxona rivojlanishining borishini 
aniqlash uchun zarur. Lekin undan foydalanishda axborotlarning 
foydalilik chegarasi tamoyilidan chetga chiqish mumkin emas. Bu esa 
noto'g'ri xulosalarni shakllantirishga olib keladi. Masalan: korxona 
hisobot davrida ishlab chiqarishni pasaytirish maqsadida ishlab chiqarish 
tuzulmasini o'zgartirish(diversiflkatsiyalash) to'g'risida qaror qabul 
qilgan va shu munosabat bilan bankdan uzoq muddatli kredit olgan. 
Taqdim etilgan moliyaviy hisobot ma'lumotlariga ko'ra korxonaning 
moliY!lviy holati yaxshilanishini faqat uzoq kelajakda ko'rish murnkin. 

Ushbu yondashuvlarni amalga oshirish uchun moliyaviy hisobotda 
keltirilgan o'tgan davrdagi va hisobot davridagi aniq ko'rsatkichlar 
bo'yicha axborotlami taqqoslash keltirilishi lozirn. 

Tejamlilik tegishli hisobot shakllarini uniflkatsiyalash va 
standartlash, ayrim ko'rsatkichlarni hisobot ma'lumotlarining sifatiga 
zarar yetkazmaydigan tarzda qisqartirish yo'li bilan erishiladi. Bu eng 
avvalo, axborot-rna'lumotnoma tavsifldagi ko'rsatkichlarga taalluqlidir. 

Moliyaviy hisobotga qo'yiladigan talablardan biri - uni 
rasmiylashtirish hisoblanadi. Bu moliyaviy hisobotni tuzish ham 
mulklar, majburiyatlar va xo'jalik muomalalarini buxgalteriya hisobida 
aks ettirish kabi, o'zbek tilida va- milliy val uta - so'mda arnalga 
oshirilishini bildiradi. Moliyaviy hisobot korxonaning rahbari va bosh 
buxgalleri tornonidan irnzolanib, muhr bilan tasdiqlanadi. 

Moliyaviy hisobotni e'lon qilish O'zbekiston Respublikasi 
«Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonumrung 20-moddasida 
belgilangan ro'yxatdagi korxonalar tomonidan amalga oshiriladi. Ularga 
ochiq aksiyadorlik jamiyatlari, sug'urta kompaniyalari, banklar, fond va 
tovar biljalari, invcstitsiya fondlari va boshqa moliya muassasalari 
kiradi. 

Moliyaviy hisobotni e'lon qilish axborotdan foydaJanuvchilar 
uchun rna'lumot olish irnkoni bo'lgan omrnaviy axborot vositalarida 
yoki tegishli nashrlarda bamda qiziquvchilarga taqdim etish uchun 
konona ro'yxatdan o'tkazilgan joydagi davlat statistika organlariga 
taqdim etish orqali amalga oshiriladi. 

Yillik buxgalteriya (moliyaviy) hisoboti hisobot yilidan keyingi 
ylining I-mayidan kechikmasdan e'lon qilinishi lozim. YilIik moliyaviy 
hisobot e'lon qilinishidan oldin auditorlik tekshiruvidan o'tkazilib, 
ijohiy auditorlik xulosasi olingan va xo'jalik yurituvcbi subyektning 
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boshqaruv organi (aksiyadorlarning umumiy majlisi, ta'sischilar majlisi 
va h.k.) tomonidan tasdiqlangan bo'lishi lozim. Yillik moliyaviy hisobot 
shakllaridan buxgalteriya balansi (l-shakl) va mo/iyaviy natijalar 
to 'g 'risidagi hisobot (2-shakl) e'lon qilinishi lozim. Bunday tajriba 
xalqaro amaliyotdan kelib chiqqan bo'lib, tashqi axborotdan foydala­
nuvchilarga mazkur korxonaga kapital qo'yish va boshqa masalalar 
bo'yicha asosli qarorlar qabul qilishga imkon beradi. Buxgalteriya 
balansi qisqartirilgan shaklda e'lon qilinishi mwnkin va uning mazmuni 
korxona tomonidan O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligining 
qoidalarida ko'zda tutilgan talablar doirasida bo'lishi lozim. Yillik 
moliyaviy hisobot bilan birga auditorlik xulosasi ham e'lon qilinishi 
mumkin. Uning mazmuni mustaqil auditorlik tashkiloti tomonidan 
moliyaviy hisobotning ishonchliligi to'g'risidagi tIkr (baho)dan iborat. 

Ichki buxgalteriya hisobotlari korxonaning tijorat sirlari oshkor 
etilmasligi uchun e'lon qilinmaydi. Tijorat sm hisoblangan 
ma'lumotIami noqommiy olish va oshkor etish qonunchilikka muvofiq 
javobgarlikka tortiladi. 

13.2. Hisobotiarning turlari, tarkibi va unga 
qo'ylladigan talablar 

Xo'jalik yurituvchi subyektning hisobotlari uchta asosiy mezon 
bo'yicha turkumlanadi: 
.:. axborotlar hajrniga ko'ra; 
.:. tuzilish maqsadiga kO'ra; 
.:. davriyligi bO'yicha. 

Hisobotdagi ma'iumotiar hajmiga ko'ra xususiy hisobot va 
urnumiy hisobotlarga bo'linadi. 

Xususiy hisobot xo'jalik yurituvchi subyektning bitta faoliyat 
uchastkasidagi ishi to'g'risidagi axborotlami o'z ichiga oladi. 

Umumiy hisobot xo'jalik yurituvchi sUbyektning but un moliya­
xo'jalik faoliyatini tavsiflaydi. 

Hisobotlar tayinlanishiga ko'ra tashqi va ichki hisobotlarga 
bo'linadi. 

Tashqi hisobotlar xo'jalik yurituvchi subyektning faoliyat tavsifi, 
daromadliligi mulkiy harnda moliyaviy ahvoli to'g'risidagi axborotdan 
tashqi foydalanuvchi-manfaatdor yuridik va jismoniy shaxslarni axborot 
bilan ta'minlash vositasi bo'Jib xizmat qiladi. Buxgalteriya hisobining 
xalqaro standartlari va O'zbekiston Respublikasi BuxgaIteriya hisobi 
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to'g'risidagi qonunining 20-moddasiga muvofiq tashqi yillik moliyaviy 
hisobot e'lon qilinishi lozim. 

Ichki hisobotlar xo'jalik yurituvchi subyektning ichki 
ehtiyojlaridan kelib chiqqan holda tuziladi. 

Hisobot qamrab oladigan davrlar bo'yicha davriy Uoriy) va yillik 
hisobotlarga bo'linadi. 

Davriy hisobotlar hisobot yili ichida muntazam ravishda ma'ium 
davr oralig'i (kunlik, haftalik, oylik, choraklik, yarim yillik, 9 oylik) 
uchun tuziladi. Yillik hisobot hisobot yili tugaganidan so'ng tuziladi 
(l3.1-rasm). 

Qisman hisobot 

Umumiy hisobot 

Buxgalteriya 
hisobotlari 

Tashqi hisobot 

Ichki hlsobot 

Davriy (joriy) 
hisobot 

Y ilIik hisobot 

13.1-rasm. Buxgalteriya hisobotlarining turkumlanishi. 

Moliyaviy hisobotda korxona faoliyatidan olinadigan moliyaviy 
natijalar, ulaming iqtisodiy tavsifiga muvofiq turlari bO'yicha guruhlanib 
aks ettiriladi. Aktivlar, passivlar va kapital balansda korxona moliyaviy 
holatini bevosita baholaydigan elementlarga kiradi. 

O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
qonunining 16-moddasiga muvofiq moliyaviy hisobot quyidagi asosiy 
shakllanti o'z ichiga oladi: 
• buxgalteriya balansi; 
• moliyaviy natijalar to'g'risida hisobot; 
• asosiy vositalar harakati to'g'risidagi hisobot; 
• pul oqimlari to'g'risida hisobot; 
• xususiy kapital to'g'risida hisobot; 
• izohlar, hisob-kitoblar va moliyaviy hisobotga tushuntirishlar. 
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Moliyaviy hisobot buxgalteriya hisobi tizimining yakuniy natijasi 
sifatida moliyaviy hisobot subyektining moliyaviy holatini va uning 
moliyaviy ahvolidagi o'zgarishlami kO'rsatadi. Bunday axborotlardan 
ko'plab iste'molchilar quyidagi maqsadlarda foydalanadi: 

a) kreditlar berish bo'yicha qarorlar qabul qilish va investitsion 
qarorJar qabul qilish uchun; 

b) subyektning kelgusidagi pul oqimlarini baholash; 
d) subyektning resurslari, majburiyatJari va ulardagi o'zgarishlar 

to'g'risida tasavvurga ega bo'lish. 
BuxgaJteriya hisobotlarining tarkibi va shakIlari hamda ulami 

to'lg'azish tartibi to'g'risidagi yo'riqnoma O'zbekiston Respublikasi 
Moliya vazirligi tomonidan belgilanadi. 

Yillik moliyaviy hisobot shakIlarini tuzishdan oldin katta tayyor­
garlik ishlari amalga oshiriladi. Uning mazmuni hi sob ma'lumotlarining 
mulklar va manbalarining haqiqiy mavjud qoldiqlariga mosligini 
tasdiqlash bilan belgilanadi. 

Shuning uchun yillik balansni tuzishga yiJ davomida tuziladigau 
balansiarga qaraganda juda yuqoii ishonchlilikni ta'minlash talabi 
qo'yiladi. . 

Bunda tayyorgarlik ishlarining negizi barcha turdagi xo'jalik 
mabIag'lari va mabIag'lar manbalarini to'liq inventarizatsiya qilishdan 
iborat. 

Buxgalteriya balansini tuzish texnikasi uning isbotlovchi hujjatlar 
bilan tasdiqIangan hisob yozuvlari asosida to'ldiriIishini nazarda tuladi. 
Balansni tuzishdan oldiu analitik hisob schollari bo'yicha qoldiqlar va 
oborotlar bosh daftardagi schotlar bo'yicha qoldiqlar va oborotlar bilan 
solishtirilib, tekshirilishi lozim. Bunda ulaming tenghgiga ishonch hosil 
qilish zarur. 

Hisobotning ayrim shakllarini tuzish jarayonida ularga ma'lum 
talablar qo'yiladi. Masalan, balansni tuzishda uning ayrim moddalarini 
baholash qoidalariga rioya qilish kerak. 

Xo'jalik yurituvchi subyektning mulklari va majburiyatlarini 
baholashning wnumiy tartibi O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya 
hisobi to'g'risida»gi qonunining 12-moddasida belgilangan. 

Buxgalteriya balansi ayrim moddalarining bahosini shakllantirish 
tamoyillari quyidagi yondashuvlami nazarda tutadi: 

). pul to'lash yo'li bilan sotib olingan mulkiar sotib olish uchun 
qilingan haqiqiy xarajatJar bO'yicha baholanadi; 
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). bepuJ olingan mulklar balansda hisobga olingan sanadagi bozor 
bahosi bO'yicha aks ettiriladi; 

" xo'jalik yurituvchi sUbyektning o'zida tayyorlangan mulklar 
ulami tayyorlash xarajatIarining sununasi bO'yicha balansga qabul 
qilinadi; 

). asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar bo'yicha amortizatsiya 
hisoblash xo'jalik yurituvchi subyektning moliya-xo'jalik faoliyati 
natijalari qanday bo'lishidan qat'i nazar amalga oshiriladi; 

" asosiy vositalar va Ilomoddiy aktivlar balansda qoldiq qiymati 
bO'yicha baholanadi; 

). mulklar va majburiyatIarni baholashning boshqacha uslublari 
amaldagi qonunchilik va me'yoriy hujjatlarga zid bo'lmagan hollarda 
ruxsat etiladi. 

Buxgalteriya hisobotlari shakllariga qo'yiladigan umumiy talablar 
ularda bo'yab tuzatish va noaniqlikJar bo'lmasligini nazarda tutadi. Agar 
shakllarda xatolar aniqlansa, ular o'matilgan qoidalar bo'yicha 
tuzatilishi lozim. 

Buxgalteriya hisobotlarida aniqlangan xatolar ular qaysi davrga 
taalluqli bo'lishlaridan qat'i nazar hisobot davridan keyingi birinchi 
davrda (chorakda, yil boshidan)"tuzatilishi lozim. Tuzatishning bunday 
varianti ichki audit xizmati yoki nazorat organlari tomonidan 
aniqJangan, tekshiruvlar va inventarizatsiya chog'ida aniqlangan 
noaniqliklarni tuzatishga ruxsat etiladi. 

Tuzatishlar tegishli tarzda izoh berilib, tuzatish sanasi ko'rsatilgan 
holda rahbar va bosh buxgalter imzosi bilan tasdiqlanadi. 

Shunday qilib, buxgalteriya hisobotlarini tuzishga qo'yiladigan 
talablar, umuman olganda joriy buxgalteriya hisobini shakllantirishga 
qo'yiladigan talablarga mos keladi. 

Hisobot rahbar va bosh buxgalter toruonidan irnzolanadi hamda 
muhr bilan tasdiqlanadi. 

Buxgaltcriya hisobi shartnoma asosida ixtisoslashtirilgan tashki­
lollar tomonidan yoki buxgalteriya hisobiga doir mutaxassis bilan 
fuqacollk-huquqiy shartnomasi asosida yuritiladigan tashkilotIarda 
buxgalteriya hisobotlari xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari hamda 
hisobni yurituvchi chet tashkilot vakili yoki mutaxassis tomonidan 
imzolanadi. 
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13.3. UmumJashttrilgan (konsoUdatslyaJangan) 
moliyavJy hisobot 

KonsoIidatsiyaJangan moliyaviy hisobot rna'lum yuridik va 
moIiya-xo'jaIik munosabatlarida bo'lgan ikki va tmdan ortiq korxo­
nalaming hisobotlarini umumlashtirishdan iborat. KonsolidatsiyaJash 
metodologiyasi va texnikasi xalqaro hamda bozor iqtisodiyoti 
rivojlangan mamlakatlaming milliy standartlarida ishlab chiqilgan va 
bayon qilingan. Konsolidatsiyalashnillg maqsadi korporativ guruhga 
kiruvchi xo'jalik yurituvchi subyektlar to'g'risidagi axborotIami yagona 
xo'jalik yurituvchi subyekt sifatida umumlashtirilgan holda taqdim 
etishdan iborat. Bunda korporativ guruhga kiruvchi har biT mustaqil 
korxolla barcha xo'jalik muomalalarini amaldagi standartlarga muvofiq 
hisobga olishi va ulaming natijalarini moIiyaviy hisobot ko'rinishida 
rasmiylashtirishi lozim. 

MoJiyaviy hisobotlarni konsolidatsiyalash XIX asming o'rtalarida 
AQSHda, kapitalning konsentratsiyalashuvi va kompaniyalarning birIa­
shishi natijasida vujudga kelgan. Keyinchalik Yevropa mamlakatlarida 
ham konsolidatsiyalash masalalariga kirishilgan. Hozirgi vaqtda ikki va 
undan ortiq korxonalarning birlashishi, xoldinglar, korporatsiyalar va 
moliya-sanoat gumhlarining tashkil etilishi mamlakatimiz amaliyotida 
ham keng tus olmoqda. Konsolidatsiyalashning zarurligi uning iqtisodiy 
jihatdan maqsadga muvofiqligi bilan belgilanadi. 

Agar korporativ guruhga kiruvchi korxonalar turli mamlakatlarda 
joylashgan bo'lsa, gumhning konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotini 
tuzishda ulamillg hisobot ma'lumotlari yagona valutaga keltiriladi. 
Guruhga kiruvchi korxonalar bosh kompaniya bilan bitta mamlakatda 
joylashganda, ulaming moliyaviy hisobotlarini bitta valutaga keltirishga 
ehtiyoj bo'lmaydi va konsolidatsiyalashning yagona uslublaridan 
foydalaniladi. 

Konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobot O'zbekiston Respublikasi 
«Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonurumng 17-moddasi, 
buxgalteriya hisobining xalqaro va milliy standartlariga muvofiq 
tuziladi. Bunda bosh korxonadan ajralib chiqib faoliyat ko'rsatayotgan 
korxonalar guruhi uchun umumlashgan moliyaviy moddalami tuzish va 
taqdim qilish to'g'risida so'z yuritiladi. Qonunning mazkur moddasiga 
muvofiq bir yoki bir necha sho'ba korxonalar, filiallar va 
vakolatxonalariga ega bo'lgan korxonalar umumJashgan moliyaviy 
hisobot tuzadilar. 
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Ushbu moddaning talablari vazirliklar, idoralar va 
tashkilotlarining jamlama moliyaviy hisobotiga nisbatan 
etilmaydi. Umwnlashgan moliyaviy hisobot buxgalteriya 
standartlariga muvofiq tuziladi. 

budjet 
tatbiq 
hisobi 

Bosh korxonaning sho'ba korxonalarga qo'shgan hissalari uning 
moliyav'iy hisobotida moliyaviy qo'yilma sifatida aks ettiriladi. 

Yuridik shaxslar o'z filiallari, vakolatxonalari va bosqqa tarkibiy 
bo'linmalarini, ularning balanslari va hisobot shakllarini belgilangan 
tartibda tegishli yuridik shaxsning wnumIashtirilgan hisobotiga kiritish 
sharti bilan mustaqil balansga ajratib chiqarishlari mumkin. 

Konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobot, agar bosh kompaniya 
o'zining barcha sho'ba korxonalarini yopib, ular faoliyatini boshqarishni 
bilta yuridik shaxs doirasida amalga oshirganida, kompaniyaning 
hisoboti qanday bo'lishini ko'rsatadi. 

Konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobot rahbariyatga va kor­
porativ guruhga kiruvchi korxonalarning kuzatuv kengashiga, shu­
ningdek, mavjud va potensial investorlar, kreditorlar, mol yetkazib 
beruvchiJar, xaridorlar va davlat kabi tashqi axborotdan foydalanuv­
chilarga ham taqdim eliladi. Shunisi bilan u axborot funksiyasida yopiq 
bo·ladi. 

Axborotlardan tashqi foydalanuvchilar uchun konsolidatsiyalangan 
hisobot xususiy balanslaming cheklanganliklarini bartaraf etadigan, 
qo'shimcha axborot manbai hisoblanadi. Konsolidatsiyalangan hisobot 
bosh kompaniya uchun o'z hisobotini o'ziga xos «kengaytirish» va 
«to'idirish» hisoblanadi. 

Yuqorida bayon qilinganJarni umumJashtirgan holda shuni ta'kid­
lash joizki. konsolidatsiyalangan hisobot bir necha xususiyatlarga ega: 

, konsolidatsiyalangan hisobot yuridik mustaqil korxonaning 
hisoboti hisoblarunaydi, Uning maqsadi korporativ guruh faoliyatining 
n3tijaJari to'g'risida umurniy tasavvur shakllantirishdan iborat. U aniq 
axborot bilan ta'minlash va tahlil uchun yo'naltirilgan; 

;.. korporativ guruh a'zolari hisoblangan korxonalar o'rtasidagi 
kelishuvlar konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotga kiritilmaydi. Unda 
faqat aktivlar va majburiyatlar, tashqi kontragentlar bilan amalga 
oshirilgan operatsiyalar bo'yicha daromadlar va xarajatlar ko'rsatiladi. 
Har qanday korporativ guruh ichidagi moliya-xo'jalik operatsiyalari 
identifikatsiyalanadi va konsolidatsiyalash jarayonidan chiqarib tash­
lanndi (konsolidatsiyalanayotgan hisobotga kiritilmaydi). Konsolidatsi­
yalash bosh kompaniya tarkibiga kiruvchi kompaniyalar moliyaviy 
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hisobotlarining bir xii nomdagi moddalarini oddiy (arifmetik) jamlash 
emas; 

> guruhlar hisoboti birlashma tarkibiga kiruvchi har bir 
kompaniyaning moliyaviy ahvoli va faoliyat natijalari to'g'nsidagi 
umumlashgan axborotlami aks ettiradi. Bu demak, bitta sho'ba 
korxonaning foydasi boshqasining zararini «yashirishi», bitta sho'ba 
korxonaning mustahkam moliyaviy ahvoli boshqasining potensiaJ to'lov 
layoqatini «yashirishh) mumkin; 

> agar korporativ guruh biznesning har xiI turlan bilan 
shug'ullanuvchi kompaniyalardan iborat bo'lsa, u holda mazkur guruh 
bo'yicha konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobot ayrim muhim 
tafsilotlami ochib bennasligi mumkin. Guruh faoliyatining har biri 
segmenti to'g'risida qo'shimcha axborotlar yetishmagan hollarda esa 
N!1.27 MHXS va YH Yettinchi direktivasi bunday ochib berishni lalab 
"qiladi. 

Konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotning ushbu xususiyallari 
Ulung guruh faoliyatidagi rolini to'Jiq ochib berishga imkon yaratadi. 
Xususan: -

)0 gumh to'g'risidagi ijobiy ftlcrJanii qo'J/ab-quvvatJash va uning 
fond bozoridagi mavqeini mustahkamlash (korporativ guruh va 
guruhdagi boshqa kompaniyaJar aksiyalari kotirovkasining o'sishi) 
uchun butun guruh bO'yicha umumlashgan axborotni taqdim etish; 

> yagona iqtisodiy birlikning moliyaviy ahvolini va xo'jaJik 
muomaJalarini aniqroq tasvirlaydi, ammo alohida moliyaviy hisobot­
larining o'mini bosmaydi; 

~ boshqaruv qarorlarini qabul qilish uchun asos bo'ladi; 
> korporativ guruh a'zolarining iqtisodiy o'zaro bog' IiqIiligi va 

o'zaro ta'sirini tavsiflaydi; 
)0 ushbu hisobot bosh kompaniyaning valutasida tuzilganligi 

sababli bosh kompaniya uchun nazorat funksiyasini ham bajaradi; 
> korporativ guruh faoliyatini moliyaviy rejaJashtirish va moJiya­

Jashtirishga ta'sir ko'rsatadi va b. 
Moliyaviy hisobotJarni konsolidatsiyalash zaruriyati eng avvaJo 

axborotdan foydalanuvchilarning ehtiyojlaridan kelib chiqadi. Kon­
solidatsiyalangan moIiyaviy hisobot axborotIaridan foydalanuvchilarga 
aksiyadorlar, investorlar, kreditorIar, korporativ guruhning boshqaruv 
xodimlari va daviat boshqaruv organlarini kiritish mumkin (13.2- rasm). 
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I I Bosh-
qaruv-
chilar 

I Konsolidatsiyalangan moliyaviy I hisobotdan foydalanuvchilar 

I 
I I 

Ichki I Tashqi 

J 
L 

Aksiyadorlar I 

I I I I ~ 
I Xodim- Inves- Kredi- Xari- Dav- I Jamoat-

torlar torlar dorlar la! chilik lIar 
-

J3.2-rasm. Konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotdan 
foydalanuvchilar. 

Albatta, konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotdan asosiy 
foydalanuvchilar aksiyadorlar bo'lib hisoblanadi. Bosh kompaniya 
aksiyasining egasi uning aksiyalar paketiga to'g'ri keladigan sof aktivlar 
hajmini baholay oJmaydi. Chunki, bosh kompaniya balansi faqat sho'ba 
korxonalarga qilingan qo'yilmalar summasini o'z ichiga oladi va ushbu 
qO'yilmalaming jami real qiymatini va aksiyadorlaming ulushini aks 
ettirmaydi. Aksiyadorlarga esa ular qo'yilmalarining qiymatini obyektiv 
aks ettiradigan, bosh kompaniyaga qarashli barcha sho'ba va tobe 
korxonalar faoliyatining kO'rsatkichlarini o'z ichiga olgan axborotlar 
zarur. 

Inveslorlarga kon:iolidatsiyalangan moliyaviy hisobot, bir tom on­
dan, guruh aktivlari va kapitalining umumiy miqdorini (uning irnko­
niyatlarini) baholash uchun zarur. Boshqa tomondan, guruhning o'zi 
konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotni taqdim etishdan manfaatdor. 
Chunkj, bu o'zining to'lov layoqatini va moliyaviy barqarorligini 
ko'rsatish uchun ham zarur. 
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KonsoUdatsiyaJangan buxgaJterlik (mollyavfy) hisobotlardan 
foydaJanuvchUarnlng tarkibi va uJarning axborotJarga ehtiyoji 

13.1-iad - - -

Foydalanuv-
Axborotlarga ehtiyoj 

chilar 
I. Aksiyador- Korporativ guruhga kiruvchi korxonalarga isholllb 
lar topshirilgan kapitaJning ular tomonidan boshqariJish I 

natijalariga qiziqishi I 
2. Boshqaruv- Faoliyat natijalarini tarmoqdagi boshqa guruhJar 
chiIar (mene- natijalari bilan taqqoslash uchun 
jerlar) 
3. Xodimlar O'z tadbirkorlarining barqarorlik darajasi va ular I 

faoliyatining daromadliligi to'g'risidagi ma'lumotlar. 
4. InvestorIar Investitsiyalar bilan bog'liq risklami va guruhning: 

qimmatli qog'ozIarini sotib olish, ushJab turisb yoki; 
sotish to'g'risida qaror qabuI qilish maqsadida uJarning i 
daromadliligini baholash 

5. Kreditorlar Aktivlarning likvidliligini, xaridorning to'lov qobili-
yatini va qarzlami o'z vagtida uzishini baholash 

6. Xaridorlar Sotuvchi-korxona bilan uzoq muddatIi munosabatlar 
mavjudligi va unga bog'liqlik munosabati bilan uning 
barqarorligi to'g'risidagi ma'iumotiar 

7. Hukumat va Tarmoq faoliyatini tartibga solish va soliq siyosatini 
boshqaruv belgilash uchun zarur axborotlar 
organlari 
8. lamoatchi- Kompaniyaning faoliyat miqyosini va ish o'rinlar bilan 
Iik ta'minlash imkoniyatiarini baholash 

Kreditorlarni ko'proq boshqa masalalar - guruhning o'z qarzlari va 
majburiyatlari bO'yicha javob bera olish imkoniyatiari qiziqtiradi, 
bunday imkoniyatlar esa konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotda 
to'liqroq beriladi. Bunda k.reditorlar shuni biIib qo'yishlari zarurki, bar 
qanday guruh ishtirokchisi shu guruhdagi boshqa korxonalarning 
majburiyatlari bo'yichajavob bermaydi. 

Gurubning turH boshqaruv pog'onalarida konsolidatsiyalangan 
moliyaviy hisobotga ehtiyoj har xiI darajada bo'ladi. 

Guruhning eng yuqori boshqaruvi, uning fond bozoridagi mavqeini 
mustahkamlashga, haqiqiy moliyaviy ahvoliga tayangan holda uzoq 
muddatli loyihalar tuzishga hamda turli darajada muzokaralar olib borish 
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chog'ida uning moliyaviy ahvolini tasdiqlashga imkon yaratganligi bois, 
konsolidatsiyalangan hisobot tuzilishidan alohida manfaatdordir. O'rta 
bo'g'in menejeriarining konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobot 
axborotlariga qiziqishi, ular o'z faoliyatlarining xususiyatlaridall kelib 
chiqib, har bir guruh a'zosining ahvolini dinamikada baholash 
maqsadida uning alohida segmentiarini nazorat qiladi. Bu darajadagi 
menejeriar uchun guruhning alohida korxonalari faoliyati to'g'risidagi 
axborotlar ko'proq zarur bo'ladi. 

13.4. Moliyaviy hisobotga tushuntirish xati 

MoJiyaviy hisobotga tushuntirishlar O'zbekiston Respublikasi 
«Buxgaiteriya hisobi to' g'risida»gi qonunining 16-moddasiga muvofiq 
yoziJadi. 

Moliyaviy hisobotga tushuntirishlarning asosiy maqsadi 
korxonani.ng moliyaviy ahvoli va uning mahsulot, tovar, ish va xi7matlar 
bozoridagi o'rni to'g'risida to'liqroq axborotIar olish uchun hisobot 
shakllarining mazmunini to'idirishdan iborat. 

Ushbu vazifani amalga oshirish uchun hisobot davridagi va o'tgan 
shu davrdagi ko'rsatkichlar laqqoslanuvchanligi, buxgaIteriya balansi 
(I-shakl) va moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot(2-shakl)da umumiy 
sununa bilan keltirilgan ayrim, -eng muhim mulklar va majburiyatiarni 
turJarining baholash uslublarini qo'llashda yagonalikni ta'minlashdan 
iboraL 

Buxgalteriya hisobini yuritishda u yoki bu qoidalar qo'lIaniIishi 
mumkin bo'1magan vaqtdagi faktiarni ko'rsatish va tegishli asoslashlami 
lUshuntirish xalida keltirish zarur. Aks holda bunday qoidalami qo'llash 
ushbu vaziyatni mazkur qoidalarni qo'llashdan bosh tortish deb qaraladi 
\'a korxona tomonidan buxgaJteriya hisobi to'g'risidagi amal qilayolgan 
qonunchilikni buzish deb tan olinadi. 

Tushuntirish xatining mazmuni korxonaning joriy investitsion va 
moliyaviy faoliyatining asosiy texnik-iqtisodiy ko'rsatkichlarini, 
jumladan korxona ixtiyorida qoladigan foydaning taqsimlanishi yoki 
taqsimlanmasligi to'g'risidagi ma'iumotiami o'z ichiga oladi. Hisob 
slyosatining tovar-moddiy zaxiralami baholash, ulaming tayyorlanishi 
va ishlatiiishi, asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar bo'yicha 
amortizatsiya hisoblash hamda ularning faol qismidan foydalanishning 
samaradorligini tahlil qilish, mahsulot (ish, xizmat) realizatsiyasidan 
olinadigan tushumlarni hisoblash variantlari, yangi mahsulotlarni ishlab 
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chiqishga doir turli investitsion loyihalarning rejalashtirilish va amalga 
oshirilishi, uning sifatini yaxshilash va hokazolar bo'yicha batafsil 
rna'lumot beriladi. 

13.5. Moliyaviy hisobotni taqdim etish va uni e'lon qUish 

O'zhekiston Respuhlikasi «Buxgalteriya bisobi to'g'risida»gi 
qonunining 19-moddasiga muvofiq xo'jalik yurituvchi subyektlaming 
moliyaviy hisobotlari quyidagi organlarga taqdim qilinadi: 

{
--------------- - --- -~-

...--____ -\ Buxgalteriya (moJiyaviy) hisobotlari taqdim qilinadi __ --, 
------- -------- --- --- ---

Soliq organlariga 

Ta'sis hujjallariga muvofiq 
_____ E1tJl"<l~~~ __ 

Davlat statistika organlariga 

Qonuncbilikda ko'zda tulilgan 
boshqa organlarga 

O'zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasining qaroriga 
muvofiq boshqa ayrim turdagi xo'jalik yuntuvchi subyektlar uchun 
hisobotni taqdim qilishning boshqa muddatlarini belgilashi mumkin. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlarning yillik moliyaviy hisobotlari 
manfaatdor banklar, birjalar, investorlar, kreditorlar va boshqalar uchun 
oshkora hisoblanadi. Manfaatdor yuridik va jismoniy shaxslar yillik 
moliyaviy hisobot bilan tanishish va nusxa ko'chirish sarflarini to'lab 
undan nusxa olish huquqlariga egadirlar. 

Ochiq aksiyadorlik jamiyatlari, sug'urta kompaniyalari, banklar, 
fond va tovar birjalari, investitsiya fondlari haroda boshqa moliya 
muassasalari har yilgi moliyaviy hisobotini, ularda kO'rsatilgan 
ma'iumotlar to'g'ritigi auditorlik tashkiloti tomonidan tasdiqlangach, 
hisobot yilidan keyingi yilning birinchi mayigacha e'lon qilishlari sharf. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt tugatilganida (bankrot, ixtiyoriy 
ravishda yoki boshqa asosda tugatilishi) sud yoki boshqa vakolatli 
organlar tomonidan bankrot deb e'lon qilingan yoki tugatish to'g'risida 
qaror qabul qilingan sanaga yakuniy moliyaviy hisobot tuzadilar. 
Xo'jalik yurituvchi subyektni tugatishga doir muomalalarni hisobga 
olish, tugatish balansi va hisobotini tuzish uchun javobgarlik tugatish 
komissiyasiga yoki amaldagi qonunchilikka muvofiq xo'jalik yurituvchi 
subyektni tugatishni amalga oshiradigan boshqa organga yuklatiladi. 
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Xo'jalik yurituvchi subyektning aktivlari tugatish balansida 
tugatish komissiyasi lomonidan aniqlangan bahoda, ya'ni ularni sotish 
mumkin bo'igan baholarda baholanadi. Umidsiz qarzlar va zararlar 
tugatish balansiga kiritilmaydi. 

Tugatilayotgan xo'jalik yurituvchi subyektning majburiyatlari 
aniqlashtiriladi va ularni tuzish vaqtiga qadar hisoblangan foizlar bilan 
birga qo'shib, tugatish balansida aks ettiriladi. 

Nazorat savoUari 

I. Buxgalteriya hisobotini ta'riflang. 
2. BuxgaJteriya hisobotlarining turlari, mohiyati va aharniyati nimadan 
iborat? 
3. Yillik buxgalteriya hisobotining tarkibi qanday? 
4. Buxgalteriya balansi ayrim moddalarining baholanishini 
shakllantirish tamoyillari qanday? 
5. Buxgalteriya hisobotiga qanday talablar qo'yiladi? 
6. Umumlashtirilgan (konsolidatsiyalangan) hisobotning mazmuni 
nimadan iborat? 
7. Moliyaviy hisobotni e'lon qilish mezonlari qanday? 
8. Moliyaviy hisobotga tushuntirish xati nima? 

Nazorat testlari 

1. Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi qonunga muvofiq moUyaviy 
hisobot tarkibi va mazmunini kim belgUaydi? 
A) Davlat Soliq Qo'mitasi 
B) Vazirlar Mahkamasi 
C) Adliya vazirligi 
D) Moliya vazirligi 
E) Buxgalterlar va auditorlar uyushmasi belgilaydi. 

2. BuxgaUeriya hisoboti qanday maqsadlar uchun tuziladi? 
A) moliyaviy natijaJami aniqlash uchun tuziladi. 
B) xo'jalikning ichki imkoniyatlarini aniqlash va iqtisodiy tahli! qilish 
moliyaviy ahvolini aniqlash maqsadlari uchun tuziladi. 
C) xo'jalik faoliyatini iqtisodiy axborotlami aniqlash maqsadida. 
D) xo'jalik mablag'lari va manbalarining holatini aniqlash maqsadida. 
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E) debitorJik va kreditorlik qarzlarini mulklarning mavjudligini aniqlash 
uchun hisobotlar tuziladi. 

3. Yil yakuni bo'yicha qanday balans tuzlladl? 
A) yig'ma 
B)joriy 
C) xotima 
D) bo'luvchi 
E) konsolidatsiyaIashtirilgan 

4. Yilllk moliyaviy hisobot tarklbl to'g'rl berilgaD javobDI anlqlang 
A) Balans, moliyaviy natijalar to'g'risida hisobot, put oqimlari 
to'g'risida hisobot, xususiy kapital to'g'risida hisobot 
B) buxgalteriya balansi, moliyaviy natijalar to'g'risida hisobot, pul 
'Oqimlari to'g'risida hisobot 
C) Balans, moliyaviy natijalar to'g'risida hisobot, asosiy vositalar 
harakati to'g'risidagi hisobot, pul oqirnlari to'g'risida hisobot, xususiy 
kapital to' g'risidagi hisobot, izohlar, hisob.-1Otob va tushuntirishlar 
D) Balans, asosiy vositalar harakati to'g'risidugi hi SObOl, pul oqimlari 
to'g'risida hisobot, izohlar, hisob-1Otob va tushuntirishlar 
E) Balans, pul oqimlari lo'g'risida bisobot, xususiy kapital to'g'risidagi 
hisobol, izohlar, hisob-1Otob va tushuntirishlar 

5. BuxgaJteriya hlsobotlari ma'iumotiar hajmlga ko'rll qanday 
turkumlanadl? 
A)xususiy va umumiy hisobotlar 
B) tashqi va ichki hisobotlar 
C) davriy va yillik hisobotlar 
D) xususiy va yillik hisobotlar 
E) davriy, yillik va xususiy hisobotlar 

6. BuxgaJteriya hisobotlari qamrab oladigan davrlar bo'yicha 
qanday turkumlanadi? 
A) xususiy va umumiy hisobotIar 
B) tashqi va ichki hisobotlar 
C) davriy va yillik hisobotlar 
D) xususiy va yillik bisobotlar 
E) davriy, yillik va xususiy hisobotIar 
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7. Buxgaiteriya hisobotlari tuziUsh maqsadlariga ko'ra qanday 
turlanadi? 
A) xususiy va umumiy hisobotlar 
B) tashqi va ichki hisobotlar 
C) davriy va yillik hisobotlar 
D) xususiy va yillik hisobotlar 
E) davriy, yillik va xususiy hisobotlar 
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14·bob. BUXGALTERIYA HISOBINING ME'YORlY·HUQUQIY 
VA TASHKILIY ASOSLARI 

Hech nimani qonunnJ hilga­
nimizdek yomon hilmaymiz 

Onore de Balzak 

14.1. O'zbekistonda buxgalteriya hlsoblnl me'yorly.huquqiy 
tartfbga soUsh tiziml va uoing elementlarl 

O'zbekistonda buxgalteriya hisobini me'yoriy tartibga solish tizimi 
va uning asosiy elementlarini to'l1 pog"onaga bo'lish mumkin(14.1-
rasm). 

'!li~ 
~'il 
:It; i'-c ,­
~~a 
" :3'­~ .. ~ 

I pOg'ODM 
O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi 

to'I['risida»2i Qonun 

II pOII'ona 
O'zbekiston Respublikasi Buxga!:eriya hisobining 

milliy standanlari 

III pog'ona :fI ~'1ii 
~ liI 5l k----=-I _ ~ 13 

Buxgalteriya hisobining alohida oo'limlari bO'yicha 
hisob yuritish tanibini belgilaydigan: "Uslubiy ko' rsal­

malar, yo'riqnomalar. lavsiyanomalar va boshqalBr» °1 
~ 

IV pog'ooa 
~I {(Korxonaning hisob siyosali» (Korxonaning hisob yuritish 

va hisobot tuzishga doir ichki hujjatlar lo'plami) 

J 4./-rasm, Buxgalteriya hisobini me 'yoriy- huquqiy tarlibga 
salish tizimi, 

Birinchi pog'ona: Buxgalteriya hisobi to'g'risidagi qonun; O'zbe­
kiston Respublikasining Fuqarolik Kodeksi; O'zbekiston Respublikasi­
ning «Qimrnatli qog'ozlar va fond birjasi to'g'risidagi qonuni; 

348 



O'zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasi qarori N~ 65.23.02 2000-
y. «Mayda va o'rta biznes korxonaIati uchun hisobotlami qisqartirish va 
tartibga keltirish to'g'risidagi tadbirlar» O'zbekiston Respublikasi 
Prezidentining qarori «Tadbirkorlik subyektlari tomonidan taqdim 
etiladigan hisobot tizimini takomillashtirish va uni noqonuniy talab 
etganlik uchun javobgarlikni kuchaytirish to'g'risida» (lS.06.2005-y.) 
va b.sh.k. Shulardan «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi Qonunga 
batafsiJroq to'xtalamiz. Bu qonun O'zbekiston Respublikasida 
buxgalteriya hisobini xalqaro standartlarga muvofiq tashkil etishning 
huquqiy maqomini belgiJaydi. 

14.1.1. O'zbekiston Respublikasi «Buxgalterlya hisobl 
to'g'risida»gi qODuni - buxgaUeriya hisobinlng huquqiy negizi 

Qonunning l-«Buxgalteriya hisobi to' g'risidagi qonun hujjatlari» 
moddasi O'zbekiston Respublikasida buxgalteriya hisobini xalqaro 
slandartlarga muvofiq tashkil etishning maqomini belgilaydi.Bu 
moddada buxgalteriya hisobini tashkil etish va hisobot tuzish bilan 
bog'liq munosabatlar ushbu qonun hujjatlari bilan tartibga solinishi 
anlqlagan. Buxgalteriya hisobini tartibga soladigan qonun huiiatlariga 
quyidagilar kiradi: buxgalteriya- hisobining yangi schotlar rejasi, 
mahsulot (ish, xizmat)lar tannarxiga qo'shiladigan, mahsulot ishlab 
chiqarish (ish bajarish, xizmat kO'rsatish) va realizatsiya xarajatlarining 
tarkibi hamda moliyaviy natijalarini shakllantirish tartibi to'g'risidagi 
Nizom, yangi tahrirdagi Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun. Bular 
buxgaIteriya hisobi to' g'risidagi qonun bilan birgalikda O'zbekiston 
Respublikasi hududidagi barcha xo'jalik yurituvchi subyektlar uchun 
hisob yuritish siyosatining huquqiy asosini ta'minlashga xizmat qiladi. 

2-moddada bllxgalter~ya hisobining maqsadi va vaziJalari 
belgilangan. Unga muvofiq buxgalteriya hisobining maqsadi axborotdan 
foydalanuvchilarni iqtisodiy qarorlar qabul qilish uchun zarur bo'ladigan 
axborotlar bilan to'liq, aniq va o'z vaqtida ta'minlashdan iborat: 

Buxgalteriya hisobining vazifalari quyidagilardan iborat: 
;.. buxgalteriya hisobi schotlarida aktivlaming holatj va harakati 

hamda huquqlar va rnajburiyatlarning holati to'g'risida to'Jiq va aniq 
rna 'lumotlar shakllantirish; 

;.. samarali boshqarishni ta'minlash maqsadida buxgaIteriya hisobi 
rna'iumotiarini umumlashtirish; 
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}> moliyaviy va soliqqa doir hamda boshqa hisobotlami amq 
tuzish. 

3-moddada buxgalteriya hisobining subyektlari belgi/angan. Bu 
moddaga muvofiq O'zbekiston Respublikasi hududidagi davlat va 
boshqaruv hukumat organlari hamda Respublikada ro'yxatga oJingan 
barcha yuridik shaxslar, shuningdek, ularning sho'ba korxonalari, 
filiaJlari, vakolatxonalari va boshqa tarkibiy bo' lirunaJari buxgalteriya 
hisobining subyektlari bo'lib hisoblanadi. Yuridik shaxs hisoblanmagan. 
ammo bankda hisob raqami va tugallarunagan balansga ega bo'/gan 
xo'jalik yurituvchi subyektJar ham buxgaJteriya hisobining subyekti 
hisoblanadi va amaldagi qonunchilikka muvofiq hisob yuritadilar. 

4-moddaga muvofiq barcha asosiy va joriy xarajatJar hamda mo/iya­
xo'jalik faoIiyatining boshqa tomonlari buxgalteriya hisobining 
obyektlari hisoblanadi. Xo'jaIik mablag'lari va ulaming vujudga keIish 
inanbalari alohida elementlar bo'yicha buxga/teriya hisobi schotlarida 
pul ifodasida ales ettiriladi. Xo'jalik yurituvchi subyektlarda buxgalteriya 
hisobining asosiy subyektlariga quyidagilar kiradi: o'z mabJag'lari, qarz 
mablag'lar va ulaming harakati; xcr'jalik jarayonJari bilan bog'liq 
bo'igan jonli va buyumlashgan mehnat xarajatlari; xo'jalik muno­
sabatlari, ya'ni mol yetkazib beruvchilar, pudratchi/ar, xaridorlar, davlat 
budjeti va shunga o'xshashlar bilan bo'ladigan hisob-kitob 
munosabatlari. Budjetdan moJiyaJashtiriJadigan subyektJarda ayrim 
o'ziga xos obyektIari mavjud. Bular davlat budjetidan ajratiladigan 
mablag'lar; budjetdan ajratiladigan mablag'Jar hisobidan qiJingan sarflar 
(tasdiqlangan smetalar bo'yicha); pullik va hisob-kitob muanunolari. 

5-moddada buxgalteriya hisobi va hisobotini tartibga solish, 
shuningdek, buxgalteriya hisobi standartlarini ishJab chiqish va 
tasdiqJash O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi tomonidnn amalga 
oshirilishi belgilangan. Banklaming buxgalteriya hisobi va hisobotlari 
qonunchilikka muvofiq Markaziy bank tomonidan tartibga soJinadi. 
Buxgalteriya hisobini yuritish qoidalari wling milIiy standartlari bilan 
belgilanadi. Shuningdek, ushbu moddaga muvofiq kichik va xususiy 
tadbirkorlikdagi xo'jalik yurituvchi subyektIar uchun buxga/teriya 
hisobini yuritish ham tegishli standart bilan belgilanadi. 

6-modda buxgalteriya hisobining asosiy tamoyillarini o'z ichiga 
oladi". Bular: 

> buxgalteriya hisobining ikkiyoqlama yozuv usulida yuritilishi; 
> uzluksizlik; 

• Ushbu 'amoyillar kitobntng I·bob( 1.8)d. bator,il ,hathlangan 
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» xo'jalik operatsiyalari, aktivlar va passivlarning pulda 
baholanishi; 

);- aniqlik; 
);- hisoblash; 
'? oldindan ko'ra bilish (ehtiyotkorlik); 
);- mazmunning shakldan ustunligi; 
);- kO'rsatkichlarning qiyoslanuvchanligi; 
);- moliyaviy hisobotning betarafligi; 
);- hisobot davri daromadlari va xarajatlarining muvofiqligi; 
» aktivlar va majburiyatlaming haqiqiy baholanishi. 
Qonunning 7-moddasi buxgalteriya hisobini tashkil etishga 

bag'ishlangan. Buxgalteriya hisobi korxona aktivlari, xususiy, kapital, 
majburiyatlari, daromadlari va xarajatlari to'g'risidagi axborotlarni 
to'plash, rO'yxatga olish va umum1ashtirish tizimidan iborat. Barcha 
subyektlar ikkjyoqlama yozuv usulidan foydalanib, Buxgalteriya hisobi 
milliy standartlari va boshqa me 'yoriy-huquqiy hujjatlarga muvofiq 
buxgalteriya hisobini yuritishlari lozim. Buxgalteriya hisobi va 
moliyaviy hisobot tizimini tashkil etish uchun xo'jalik yurituvchi 
subyektning rahbari javobgardir. 

Qonunga muvofiq rahbar quyidagi huquqlarga ega: 
I. Bosh buxgalter rahbarligida alohida tarkibiy bo'linma sifatida 

buxga/teriya xizmatini tashkil etish: 
2. Shtatga bosh buxgalter lavozimini british. 
3. Buxgalteriya hisobini yuritishni shartnoma asosida ixtisoslash­

tirilgan buxgalterlik firmasiga yoki buxgalter-mutaxassisga topshirish; 
4. Buxgalteriya hisobini shaxsan o'zi yuritishi. Anuno har qanday 

holatda rahbar quyidagilami ta'minlashi lozim: 
.:. ichki hisob va hisobot tizimini ishlab chiqish; 
.:. xo'jalik muomalalarini nazorat qilish; 
.:. hisob hujjatlarining saqlanishi; 
.:. tashqi foydalanuvchilar uchun moliyaviy hisobotni tayyorlash; 
.:. soliq hisoboti va boshqa moliyaviy huijatlarni tayyorlash; 
.:. hisob-kitoblaming o'z vaqtidaligi. 
8-modda imzo huquqi to'g'risida bo'lib, unga muvofiq xo'jalik 

yurituvchi subyekt rahbari xo'jalik muomalalarini amalga oshirish va 
subyekt nomidan hujjatlami imzolash huquqiga ega bo'igan shaxslar 
ro'yxatining mavjudligi uchun javobgardir. Ro'yxatda imzo huquqiga 
ega shaxslarning lavozimi va buxgalterlik funksiyalari haroda rahbarlik 
funksiyalarini amalga oshiradigan har bir mansabdor shaxs uchun pul 
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summalari bo'yicha ehekJanishlarga ko'ra imzo huquqlarining ierar­
xiyasi (ketma-ketligi) o'matiladi. Xo'jalik yurituvchi slIbyekt tomonidan 
elektron raqamJi irnzodan foydalanilganida zarur ehtiyotkorlik choralari 
va nazorat o'rnatilishi zarur. Elektron raqamli imzodan foydalanish 
sohasidagi munosabatlar «Elektron raqamli imzo to'g'risida»gi qonun 
bilan tartibga solinadi. 

Qonwming 9- moddasi boshlang'ich hisob hujjatlari to'g'risida. 
Xo'jalik yurituvchi subyektning aktivlari, xususiy kapital va majbu­
riyatlariga ta'sir etuvchi barcha xo'jalik muomalalari va xo'jalik 
faoliyatining natijalari dastlabki hujjatlarga asosan aks ettirilishi lozim. 
DastIabki hujjatlar xo'jalik muomalasi sodir bo'layotgan paytda, agar 
bWling iloji bo'lmasa, muomala tugalJanganidan so'ng darrov tuziladi. 
Agar dastlabki hujjatlami to'lg'azishda kompyuterdan foydalanilsa, 
kompyuter orqali to'lg'azilgan qog'oz maxsus blankada rasmiylash­
tirilgan dastlabki hujjat kuchiga ega. Birorta xo'jalik muomalasi ham 
tegishli tarzda rasmiylashtirilgan dastlabki hujjatsiz muomala manbai 
sifatida buxgalteriya hisobi schotlarida aks ettirilmasligi lozim. 
Dastlabki hujjatJarni tuzgan va ~ tasdiqlagan shaxslar ulardagi 
axborotlarning to'g'riligi uchun javobgardir. Dastlabki hujjatlardagi 
tuzatishlar hujjatni to'lg'azgan shaxs tomonidan, tuzatish sanasi 
ko'rsatilib lasdiqlanishi lozim. Zarur hollarda esa xatoga yo'l qo'yilgull 
hujjat haqida izoh berilgan tuzatuvchi hujjat rasmiylashtirilishi lozim. 

Buxgalteriya yozuvlari qo'lda yozilganida ham, kompyuter 
yordamida amalga oshirilganida ham, baribir quyidagi qoidalarga rioya 
qilinishi lozim: 

• yozuvlarni dastlabki hujjatlarga asosan amalga oshirish; 
• xo'jalik muomalalarini o'z vaqtida xronologik tartibda rO'yxatga 

olish; 
• har oyning birinchi sanasiga bosh daftardagi sintetik (llmumlash­

tiruvchi) sehotlarni yordamchi analitik (batafsi!) schotlar bilan har oyda 
solishtirish. 

Bareha xo'jalik muomalalari tegishli tarzda hujjatlashtirilishi zarur. 
Xususan, har bir muomala bo'yieha isbotlovchi hujjat rasmiylashtirilib, 
sodir bo'lgan xo'jalik muomalasining mavjudligi va to'liqligi 
tasdiqlanishi lozim (isbotlovchi hujjatlar). Schot-fakturalar, cheklar va 
boshqa hujjatlar isbotlovchi hujjatlar bo'Jib hisoblanadi. Tuzatish, 
hisoblash va boshqa ichki ko'chirib o'tkazish yoki hisob-kitoblarga 
asoslangan, ro'yxatga olingan moddalar uchun isbotlovchi hujjatlar 
korxona ichida to'lg'aziladi. Bu gap ma'lumotlarni elektron ishlov 
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berishning buxgaIterlik tizimlariga taalluqlidir. Elektron ishlov berilgan 
ma'lumotlarni saqlash va pechat qilishga tayyorgarligiga qo'shimcha 
talablar qo'yiladi. 

Dastlabki hisobda qo'llaniJadigan barcha hujjatlar tegishli tarzda 
saqlanishi uchun shart-sharoitlar mavjud bo'lishi lozim (bu haqda 22-
moddada ma'iumot batafsil beriladi). 

IO-modda - buxgalteriya hisobi registrlari to'g'risida. Hozirgi 
paytda barcha turdagi mulkchilik korxonalarida asosan hisobning uch 
!Uri qo'llaniladi. Jumal-order, boshjumai (memorial order shaklining bir 
filri) va avtomatlashtirilgan shakl. Buxgaiteriya hisobi jurnal-order 
shaklida yuritilganda hisob axborotlari qo'ida yoki avtomatlashtirish 
vositalaridan foydalanib qayd qilinadi. Jurnai-order registr sifatida ikkita 
xllsLlsiyatga ega: 

a) xronologik yozuv (jumal) b) sistematik yozuv (order) Ko'p 
jumal-orderlar sintetik va analitik hisob ma'lumotlarini birlashtiradi. 
Bunday jurnal-orderlar uyg'unlashgan hi sob registrlari deb ham ataladi. 
Alohida bitta schot uchun yuritiladigan (masalan 1-2 jurnal-order) yoki 
o'zaro bog'liq bo'igan schotlar guruhi uchun mo'ljallangan jumal­
orderlar ham mavjud. Ularga qo'shimcha ravishda (ko'proq analitik 
hisob uchun) yordamchi vedomostIar yuritiladi (debitor va kreditorlar 
bilan hisob-kitoblar, ishlab chiqll/'ish xarajatlari hisobi va sh.o' .uchun). 

lumal-order va vedomostlar bilan birga umumlashtiruvchi sintetik 
hi~ob registri-Bosh daftar ham yuritiladi. Bosh daftarda har bir sintetik 
schot UChWl yoyiq bir bet ajratilgan bo'lib, unda tegishli schotning oy 
boshiga va oy oxiriga qoldig'i, debet oborotlari yoyiq holda, ya'ni 
kreditlanuvchi schotlar hamda shu schotlar yuritiladigan jumal-orderlar 
raqami ko'rsatilib, kredit oboroti esa umumiy surnmasi bilan aks 
ettiriladi. Bosh daftar bir yilga ochilib, har oy uchun bir qator ajratiladi. 
Bosh daftar va boshqa hisob registrlarining qismlariga asosan balans 
harnda hisobning boshqa shak.llari to'lg'aziladi. 

Bosh-jurnal shakli hisobning memorial-order shakli ko'rinishlaridan 
biri hisoblanadi. Uning mazmuni shundan iboratki, xo'jalik muoma­
lalarini qayd qilish uchun maxsus yig'ma hisob vedomostiaridan 
foydalaniladi. 

Hisob registrlarini to'lg'azish uchun dastlabki hujjatiar asos bo'ladi. 
Hisobning bosh-jumal shakli asosan kichik va o'rta-biznes korxo­
nalarida, xususan mikrofmnalarda qo'llaniladi. 

Il-moddada a/ctivlar va majburiyatlarni invenlarizatsiya qilish 
to'g'risida So'z yuritiladi. Barcha xo'jalik yurituvchi subyektlar 
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buxgalteriya hisobi va hisoboti ma'/umotlarining to'g'ri va aniqligini 
tasdiqlash uchun aktiv/ar va majburiyat/arini vaqti-vaqti bi/an 
inventarizatsiya qilib turish/ari /ozim. 

Inventarizatsiya o'tkazish tartibi va muddatlari N!! 19-((Inventa­
rizatsiyani tashkil etish va o'tkazish» nomli buxga/teriya hisobi milliy 
standarti (BHMS) bilan aniqlanadi. 

Qonunga muvofiq ishlab chiqarish zaxiralari va korxonaga tegisbli 
bo'lmagan, ammo buxgalteriya hisobida turgan (mas'ul saqlash uchun 
olingan, ijaraga olingan, qayta ishlash uchun olingan) mulkJaming 
boshqa turlari, shuningdek, qandaydir sabablarga ko'ra hisobga 
olinmagan mulklar ham inventarizatsiya qilinishi lozim. 

Qonunning 12-moddasida aktiv/ar va majburiyatlarni baholash 
masalasi bayon qilingan bo'lib, ularning ishlab chiqarish tannarxi yoki 
sof realizatsiya qiymati bO'yicha baholanishi ta'kidlangan. Shu o'rinda 
ishlab chiqarishni tannarxi mazkur mahsulot (ish, xizmat) turini ish lab 
chiqarish (bajarish) bi/an bog'Jiq xarajatlar ekanligini, sof realizatsiya 
qiymati esa mahsulot (ish, xizmat)larning reaJizatsiya qilinishi mumkin 
bo'lgan bahosidan realizatsiya qilish bilan bog'liq xarajatlami chegirib 
tashlangandan so'nggi qolgan summa eIcinIigini eslatish zarur. 

Uzoq muddatIi aktivlarni babolasb. Uzoq vaqt ishlatiladigan 
asosiy vositalar va nomaterial aktivlar ulaming to'liq dastlabki qi}mati 
bo'yicha hisobga olinishi lozim. 

Uzoq vaqt ishlatiladigan asosiy vositalar va nomaterial aktivlar 
qiymatini hisobdan o'chirish, ular qiymati to'la qoplangunga qadar 
arnortizatsiya hisoblash u yoki bu obyektni hisobdan chiqarish yo'li 
bilan amalga oshiriladi. Amortizatsiya ajratmalari obyekt qabul qilinib, 
foydalana boshlanganidan keyingi oydan hisoblanishi lozim. 

Keyinchalik sotib olinish sharti bilan uzoq muddatli ijaraga olingan 
asosiy vositalar qiymati ijarachi korxonalarda har oyda bir xiI 
amortizatsiya ajratmalari hisoblash yo'li bilan qoplanadi. Nomoddiy 
aktivlaming eskirish normalari ularni sotib olish bilan bog'liq bo'lgan 
haqiqiy xarajatIar va xizmat muddatlaridan kelib chiqib korxonada 
mustaqil aniqlanadi va tasdiqlanadi. 

Agar nomoddiy aktivlarning foydali xizmat muddatini aniqlash 
imkoni bo'lmasa, arnortizatsiya muddati 5 yildan ko'p bo'lmagan, 
korxonaning ta'sis huijatlarida belgilangan faoliyat muddati doirasida 
aniqlanadi. 

Xo'jaJik yurituvchi subyektlar, budjet muassasalaridan tashqari, 
buxgalteriya hisobi standartlariga muvofiq amortizatsiya ajratmalarini 
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ko'paytirish yo'li bilan jadallashtirilgan amortizatsiya hisoblash 
huquqlariga egadirlar. 

Budjet tashkilotlari esa davlat organlari tomonidan o'rnatilgan 
amortizatsiya nonnalarini qo'llaydilar. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt qo'llanilayotgan amortizatsiya 
hisoblash metodiga doimo amal qilishi lozirn. Amortizatsiya hisoblash 
metodi uning o'zgarishi uchun asosli sabablari mavjud bo'lgandagina 
0' zgartiriJishi murnkin. 

Qo'llanilayotgan amortizatsiya hisoblash metodi xo'jalik 
yurituvchi subyektning moliyaviy hisobotiga yoziladigan tushuntirishda 
aks etdrilishi lozim. 

Joriy aktiv/ami baholash. Xo'jalik yurituvehi subyektning joriy 
aktivlari quyidagi ikkita baholash turining bittasi bo'yicha baholanishi 
lozim: haqiqiy tannarxi (sotib olish bahosi yoki ishlab ehiqarish 
tannarxi) bO'yieha yoki (balans tuzilgan sanadagi) bozor bahosi (sof 
realizatsiya bahosi) bO'yicha. Farq zarar sifatida moliyaviy natijalar 
sehotida aks ettiriladi. 

Moliyaviy qo 'yilma/ami baholash. Xo'jalik yurituvchi subyektning 
moliyaviy qO'yilmalari - bu uning boshqa korxonalar aksiyalari, 
obligatsiyalari va boshqa turdagi qimmatli qog'ozlariga qilgan 
investitsiyalari, boshqa korxon~ar ustav kapitaliga qo'shgan ulushlari, 
shuningdek, boshqa korxonalarga berilgan qarzlaridir. Moliyaviy 
qo'yilmalar investor korxona buxgalteriyasida buxgalteriya hisobi 
standartlariga muvofiq hisobga olinadi. 

Qisqa muddatli investitsiyalar va qinunatli qog'ozlar hisobot yili 
oxiridagi tannarx yoki bozor bahosi bo'yicha baholanadi. Agar sotib 
olish bahosi bozor bahosidan past bo'lsa, farq summa zarar sifatida 
foyda va zararlar sehotiga olib boriladi. Bunda qimmatli qog'ozlaming 
o'zlari ham bozor bahosi bO'yicha hisobga olinadi. 

To'liq to'lanmagan aksiyalar va paylar investor dividend olish 
huquqiga ega va ushbu qO'yilmalar bo'yieha to'liq javobgar bo'igan 
hollarda to'liq qiymati bo'yicha moliyaviy qo'yilmalar schotlarida aks 
ettiriladi. Boshqa hollarda ular qiymati to'liq to'lanib, dividend olish 
h:Jquqiga ega bo'lganidan soOng moliyaviy qo'yilmalar sehotida aks 
ettiriladi. 

Kotirovkasi buxgalteriya balansi hisobotlarida e'lon qilinadigan 
aksiyalar, obligatsiyalar va boshqa qirnmatli qog'ozlarga qilingan 
qo'yilmalaming bozor bahosi hisobdagi bahosidan past bo'!sa, ular 
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bozor bahosida aks ettirilib, farqi korxona xo'jalik faoliyatining 
natijalariga olib boriladi. 

Majburiyatlarni baholash. MajburiyatJar tomonJaming kelishuvi 
bO'yicha aniqlangan summada aks ettiriladi. Sud qaroriga ko'ra yuzaga 
kelgan majburiyatJar uning qarorida ko'rsatilgan summalarda aks 
ettiriladi. Potensial majburiyatJar oldindan aniqlangan eng yuqori 
bahoda baholanadi. 

Hisobot davrining oxirida to'lanishi kerak bo'lgan foizlar alohida 
aks ettiriladi. 

Da'vo muddati o'tib ketib, talab qilinmayotgan majburiyatlar 
harnda kreditor qarzlar foyda sifatida joriy hisobot davrining foyda va 
zararlar schotiga olib boriladi. 

Xaridorlarning debitor qarzlari nakladnoylar yoki boshqa dastlabki 
hujjatlarda ko'rsatilgan qiymat bO'yicha aks ettiriladi. O'z vaqtida 
qaytarilmagan va tegishli kafolatlar bilan ta'minJanmagan debitor 
qarzlar shllbhali qarzlar bO'yicha rezervlar hisobiga hisobdan 
chiqariladi. Shu summaning o'zi muddati o'tganidan so'ng foyda va 
zararlar schotining debetiga olib boriladi. 

13-modda daromadlar va xarajarlarni hisohga olish tartibini 
belgiJaydi. Foyda ko'rsatkichi dunyo amaliyotida kO'pincha biznes 
samaradorligining mezoni yoki investitsiyaIardan olingan daromadlar 
yoki aksiya va boshqa qimrnatli qog'ozlardan olingan daromad 
(tushum)larni tahlil 'Iilish vositasi sifatida qo'llaniladi. 

Daromadlar va sarflar foydani aniqlashga taalluqIi bo'lgan bevosita 
elementlar hisoblanadi. Daromadlar va sarflami, natijada esa foydani 
aniqlashda korxona tomonidan moliyaviy hisobotni tayyorlashda 
qo'llaniladigan kapital va uni saqlash konsepsiyasiga qisman bog'Jiq. 

Daromadlar va sarflarning elementlari quyidagicha aniqlanadi: 
a) daromadlar bu - hisobot davri ichida aktivlarning ko'payishi 

yoki passivlarning kamayishi ko'rinishida iqtisodiy foydaning o'sishi 
bo'lib, kapitalning o'sishiga olib keadi. 

b) sarflar - bu hisobot davrida al1ivlaming chiqishi yoki 
karnayishiga olib keluvchi majburiyatlar paydo bo'lishi natijasida 
iqtisodiy foydaning karnayishidir. 

Daromadlar va sarflarning ta'rifi ularning asosiy belgilarini 
aniqJaydi, ammo ulami moliyaviy natijaIar to'g'risidagi hisobotda aks 
ettirishda talab qilinadigan mezonlarni aniqlab bera olmaydi. Foydani 
aks ettirish aktivlaming o'sishi yoki passivlaming kamayishini aks 
ettirish bilan biT vaqtda sodir bo'ladi. MasaIan, tovarIarni yoki 
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xizmatlami sotishda yuzaga keladigan aktivlar o'sishi yoki kreditorlarga 
qarzlar qaytarilishi bilan bog'liq passivlar kamayishi hollari. 

Sarflar moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotda, ro'y bergan aniq 
o'lchanishi mwnkin bo'lgan aktivning kamayishi yoki passivning 
o'sishiga taalluqli kelgusidagi foydaning kamayishi kabi aks ettiriladi. 
Bu sarflarni aks ettirish, passivlar o'sishi yoki aktivlar kamayishini 
hisobga olish bilan bir vaqtda sodir bo'lishini bildiradi Masalan, 
xizmatchilar ish haqi yoki qurilmalar eskirishining o'sishi. 

14-modda xususiy /capital va uni hisobga olishning huquqiy 
maqomini belgilaydi. Bu moddaga muvofiq korxonaning xususiy 
kapitali ustav /capitali. qo 'shilgan /capital va rezerv /capitali, shuningdek., 
taqsimlanmaganfoydadan tushkil topadi. 

Ustav kapitali korxona ta'sischilari tomonidan, uning ta'sis 
hujjatlarida belgilangan hajmdagi ulushlar (pul ifodasidagi) 
yig'indisidan iboratdir. Ustav kapitaliga ulush sifatida qo'shiladigan 
moddiy va nomoddiy aktivlar ta'sischilar yoki direktorlar kengashi 
kelishuvi bO'yicha ularning real qiymatiga asosan baholanadi. 

Taqsimlanmagan foydajamg'arilgan foydani tavsiflaydi va u ustav 
kapitaliga o'tkazilishi ham mumkin (mulkdorlar qaroriga muvofiq). 

Ustav kapitalining buxgalteriya hisobida aks ettirilgan summasi 
uning ta'sis hujjatJarida belgilangan summasiga teng bo'lishi shart. Agar 
yundik shaxs ustav kapitalini ko'paytirishga qaror qilsa, u belgilangan 
tartibda ta'sis hujjatJarini qayta ro'yxatdan o'tkazishi lozim. 

15-modda garovni hisobga oUsh tartibini ko'zda tutib, xo'jalik 
yurituvchi subyekt tomonidan olingan kreditlar, qarz mablag'lar va 
boshqa yuzaga keladigan majburiyatlaruing qaytarilishini kafolatlash 
uchun xizmat qiladi. 

Korxonaning o'z majburiyatlari yoh begonalarnikini ta'minlash 
uchun garovga berilgao mulklar qiymati (o'z mablag'lari ham) boshqa 
aktivlarda alohida hisobga olinadi. 

Mulkiy yoki pullik garovlami berib yubonnasdan belgilangan 
ta'minotlar, garovga olingan mulkiy qiymat, garov sifatida qabul 
qilingan pul mablag'lari va valuta qiymatliklari alohida balansdan 
tashqari schotlarda hisobga olinadi. 

J 6-modda moliyaviy hisobolga bag'ishlangan bo'lib, korxona 
faoliyatidan olinadigan moliyaviy natijalar, ulaming iqtisodiy tavsifiga 
muvofiq turlari bO'yicha gumhlab aks ettiriladi. Aktivlar, passivlar va 
kapital balansda korxona moliyaviy holatini bevosita baholaydigan 
elementlarga kiradi. 
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Moliyaviy hisobot quyidagi asosiy shakllarni o'z ichiga oladi: 
.:. buxgaIteriya balansi; 
.:. moliyaviy natijalar to'g'risida hisobot; 
.:. asosiy vositalar harakati to'g'risida hisobot; 
.:. pul oqimlari to'g'risida hisobot; 
.:. xususiy kapital to'g'risida hisobot; 
.:. izohlar, hisob-kitoblar va moliyaviy hisobotga tushuntirishlar. 
Moliyaviy hisobot buxgaJteriya tizimining yakuniy natijasi sifatida 

moliyaviy faoliyat boshqa turlarining asosini ta'minlaydi. Moliyaviy 
hisobot subyektning moliyaviy holatini va uning moliyaviy ahvolidagi 
o'zgarishlami ko'rsatadi. Bunday axborotlardan kO'plab iste'molchilar 
quyidagi maqsadlarda foydalanadi: 

a) kreditlar berish bo'yicha qarorlar qabul qilish va investitsion 
qarorlar qabul qilish uchun: 

b) subyektning kelgusidagi pul oqimlarini baholash; 
d) subyektning resurslari, majburiyatlari va ulardagi o'zgarishlar 

to'g'risida tasavvurga ega bo'lish. 
Axborotlardan foydalanuvchi Bavlat organlari ham, kredit 

beruvchilar ham, qo'shimcha axborot' olish huquqlariga egadirlar. 
Ammo hisobot konsepsiyasi asosan iste'molchilarning umumiy 
talablariga javob berishi lozim va eng avvalo kimlar o'z kapitalini 
subyektning ixtiyoriga topshirgan bo'lsa, shularning manfaatlarini 
himoya qilishga YO'naItiriladi. Moliyaviy hisobotlar izohlar, hisob­
kitoblar va tushuntirishlar bilan to'ldiriladi. 

Davlat budjetidan moliyalashtiriladigan muassasalar va 
tashkilotIardagi buxgaIteriya hisobi xususiy sektordagidan farq qiladi. 
Xususiy sektorning o'ziga xos xususiyatIari buxgalteriya hisobining 
tarmoq standartlarida o'z aksini topadi. 

Kichik va xususiy tadbirkorlik subyektlari buxgalteriya hisobini 
N220-«Kichik tadbirkorlik subyektlari tomonidan hisobni soddalashtirib 
yuritish va hisobotlarni tuzish tartibi haqida»gi BHMSga muvotiq 
yuritadilar hamda moliyaviy hisobotni soddaIashtirilgan shaklda 
tuzadilar. 

Xo'jalik muomalalari baholanadi va ular bo'yicha hisobotlar 
O'zbekiston Respublikasi milliy valutasi - so'roda yuritiladi. Chet el 
valutasida amalga oshiriladigan muomalaIar sodir bo'lgan kundagi, 
O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki tomonidan belgilangan valuta 
kursi bO'yicha so'mga aylantirilib hisobga olinadi. 
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Moliyaviy hisobotning tarkibi va mazmuni O'zbekiston Respub­
Iikasi Moliya vazirligi tomonidan aniqlanadi. 

Umurnlashgan (konsolidatsiyalangan) moliyaviy hisobotni tuzish 
qoidalari 17-moddada belgilangan bo'lib, u xalqaro standartlarga 
muvofiq tuziladi. Bunda bosh flIl1ladan ajralib chiqib faoliyat qilayotgan 
korxonalar guruhi uchun wnumlashgan moliyaviy moddalami tuzish va 
taqdim qilish to'g'risida so'z yuritiladi. Qonunning mazkur moddasiga 
rnuvofiq bir yoki bir necha sho'ba korxonalar, filiallar va vakolat­
xonalariga ega bo'lgan korxonalar wnumlashgan moliyaviy hisobot 
tuzadilar. 

Ushbu lDoddaning talablari vazirliklar, idoralar va budjet 
tashkilotiarining yig'ma moliyaviy hisobotiga nisbatan tatbiq etilmaydi. 
Umumlashgan moliyaviy hisobot buxgaJteriya hisobi standartlariga 
muvofiq tuziladi. 

Bosh korxonaning sho'ba korxonalariga qo'shgan hissalaci uning 
moliyaviy hisobotida moliyaviy qo'yihnalari sifatida aks ettiriladi. 
Yuridik shaxslar o'z filiallari, vakolatxonalari va boshqa tarkibiy 
bo'linmalarini, ularning balanslari va hisobot shaklIarini belgilangan 
tartibda tegishh yuridik shaxsning umumlashtirilgan hisobotiga kiritish 
sharti bilan mustaqil balansga ajratib chiqishlari mumkin. 

Moliyaviy hisobotning .bisobot davri lS-moddaga muvofiq 1-
yanvardun 31-dekabrga qadar bo'lgan kalendar yil deb belgilangan. 
Yangidan tashkil etilgan yuridik shaxslar uchun ulac yuridik shaxs 
huquqiga ega bo'lgan sanadan bosh lab, yuridik shaxs hisoblanmaydigan 
subyektlar uchun esa, ular tegishli davlat organlarida ro'yxatga olingan 
sanadan boshlab, 0' sha yilning 31-dekabrigacha bo' Igan davr birinchi 
hisobot yili deb hisoblanishi belgilangan. 

Agar yuridik shaxs joriy yilning I-oktabridan key in rO'yxatga 
olingan bo' lsa, uning uchun birinchi hisobot yili keyingi yilning 31-
dekabrida tugaydi. 

Ro'yxatdan o'tishga yoki yuridik shaxs huquqini qo'lga kiritgunga 
qadar amalga oshirilgan xo'jalik muomalalari to'g'risidagi rna'lurnotlar 
birinchi hisobot yili moliyaviy hisobotiga kiritiladi. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlarning moliyaviy hisoboti soliq 
organlari, mulkdorlar, davlat statistika organlari va boshqa organlarga 
taqdim qilinadi. 

Turli xiI davlat muassasalari va boshqalar uchun rnoliyaviy 
hisobotni tuzish bO'yicha qo'yiladigan talablar buxgaJteriya hisobi 
standartlarida bayon qilingan. 
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Moliyaviy hisobot yilining boshidan o'sib boruvchi jami bilan har 
chorakda, Moliya vazirligi tomonidan beJgiJangan muddatlarda taqdim 
qilinadi. 

Budjet muassasalari choraklik va yillik hisobotlami Moliya vazirIigi 
tomonidan belgilangan muddatlarda yuqori organlarga taqdim qiIadi. 

O'zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasining qaroriga 
muvofiq boshqa ayrirn turdagi xo'jalik yurituvchi subyektlar uchun 
hisobotni taqdim qilishning boshqa muddatlari belgilanadi. 

20-moddaga muvofiq xo'jalik yurituvchi subyektlarning yillik 
moliyaviy hisobotlari manfaatdor banklar, biIjalar, investorlar. 
kreditorIar va boshqalar uchun oshkora hisoblanadi. Manfaatdor yuridik 
va jismoniy shaxslar yiUik moliyaviy hisobotlar bilan tanishish va nusxa 
ko'chirish sarflarini to'lab undan nusxa olish huquqlariga egadirlar. 

Ochiq turdagi aksionerIik jamiyatlari, sug'urta kompaniyalari, 
'banklar, fond va tovar biIjalari, investitsiya fondlari va boshqa moliya 
muassasalari har yilgi moliyaviy hisobotini, ularda ko'rsatilgan 
ma'lwnotlar to'g'riligi auditorlar tomonidan tasdiqlangan. hisobot yili 
tugaganidan so'ng birinchi maygacha e~lon qilishlari shart. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt tugafilganida (bankrot, ixtiyoriy 
ravishda yoki boshqa asosda tugatilishi) sud yoki boshqa vakolatli 
organlar tomonidan bankrot deb e'lon qilingan, yoki tugatish to'g'risida 
qaror qabul qilingan sanaga yakuniy moliyaviy hisobot tuzish tartibi 21-
moddada belgilangan. Xo'jalik yurituvchi subyektni tugatishga doir 
muomalalarni hisobga olish, tugatish balansi va hisobotni tuzish Ilchun 
javobgarlik, tugatish komissiyasiga yoki amaldagi qonunchilikka 
muvofiq xo'jalik yurituvchi subyektni tugatishni amalga oshiradigan 
boshqa organga Yl1k.latiladi. 

Xo'jalik yurituvchi subyektning aktivlari tugatish balansida tugatish 
komissiyasi tomonidan aniqlangan bahoda, ya'ni ularni sotish mumkin 
bo'lgan baholarda baholanadi. Umidsiz qarzlar va zararlar tugatish 
balansiga kiritilmaydi. 

Tugatilayotgan xo'jalik yurituvchi subyektning majburiyatlari 
aniqlashtiriladi va ularni tuzish vaqtiga qadar hisoblangan foizlar bilan 
birga qo'shib tugatish balansida aks ettiriladi. 

22-moddaga muvofiq buxgalteriya axborotlari xo'jalik yurituvchi 
subyektning ish lab chiqarish. texnologik moliyaviy va boshqa turdagi 
faoliyati to'g'risidagi axborotlar saqlanganIigi sababli maxfiy (tijorat 
siri) hisoblanib, ularni oshkor qilish uning manfaatIariga zarar yetkazishi 
mumkin. Maxfiy buxgalteriya axborotlarining ro'yxati va bajrni xo'jalik 
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yurituvchi subyekt tomonidan aniqlanib, bu haqda manfaatdor shaxslar 
yozma ravishda xabardor qilinadi. 

Auditorlar, soliq inspektorlari va buxgalteriya hisobi axborotlarini 
olish huquqiga ega boshqa shaxslar qonunchilikda ko'zda tutilgan 
hollardan tashqari, maxfiylikka rioya qilishlari lozim. Sir hisoblangan 
axborotlarni oshkor qilish O'zbekiston Respublikasi qonunchiligi bilan 
belgilangan tartibda javobgarlikka tortiladi. 

Qonunning 23-moddasi buxgalteriya hujjatlarini saqlash tartibini 
belgilaydi. Buxgalteriya hujjatlari yozuvlar, mikrofilmlar xo'jalik yuri­
tuvchi subyekt tomonidan O'zbekiston Respublikasi Davlat markaziy 
arxivi Qoidalarida belgilangan davr (3 yildan kam bo'lmagan) davomida 
saqlanishi lozim. 

Hujjatlashtirish oldiga qo'yiladigan umumiy talablar va 
hujjatlashtirishni boshqarish barcha xo'jalik yurituvchi subyektlar uchun 
majburiydir. Qoidalarga muvofiq subyekt hujjatlarini tanlanishi, hisobga 
olinishi, saqlanishi, ishlov berilishining sifati, uning faoliyatida vujudga 
keladigan doimiy saqlanadigan hujjatlarning ishlatilishi, ularni saqlash 
lIchun o'z vaqtida arxivga topshirishni ta'minJash lozim. Manfaatdor 
shaxslar belgilangan tartibda nusxa kO'chirish xarajatlarini to'lab, zarur 
hujjatlardan nusxa olishlari mumkin. Buxgalteriya hujjatlarini olish 
qonunchilikda belgilangan tartibda amalga oshiriladi. 

Qonunning yakunlovchi, 24-moddasida buxgalteriya hisobini 
tashkil etish va yuritish uchun mas'ul shaxslar buxgalteriya hisobi 
to'g'risidagi O'zbekiston Respublikasi qonunchiligini buzganlik uchun 
belgilangan tartibda javobgarlikka tortilishini belgilaydi. 

Shuni alohida ta'kidlash lozimki., soliq va boshqa qonunchilik 
hujjatlarida ro'y bergan o'zgarishlar buxgaJteriya hisobi uslubiyati, 
moliyaviy hisobotni tuzish va taqdim qilish tartibiga ta'sir qilmasligi 
lozim. Ular faqa! tegishli buxgalteriya his obi standartlari o'zgarganida 
o'zgarishi mumkin. 

O'zbekiston Respublikasi iqtisodiyotining jahon hamjamiyati bilan 
uyg'unlashish jarayoni faollashmoqda. BuxgaJteriya hisobini isloh qilish 
ushbu dasturning tarkibiy qismi hisoblanadi. Buxgalteriya hisobi 
to'g'risidagi qonun va unga asosan qabul qilinadigan me'yoriy hujjatlar 
milliy iqtisodiyotning samarali faoliyat qilishiga ko'maklashishi lozim. 
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14.1.2. BuxgaJteriya hisoblning miJlly standartlarl 

Ikkinchi pog'ona O'zbekiston Respublika9i Moliya vazirligi 
tomonidan tasdiqlangan buxgalteriya hisobining milliy standartlarini o'z 
ichiga olib, ularda hisob yuritishning asosiy tamoyillari va qoidalari 
mujassamJashgan shu vaqtgacha tasdiqlangan va amaliyotda 
qo'llanilayotgan buxgaJteriya hisobi standartlarini quyidagi jadval 
tarzida keltiramiz (14.I-jadval). 

Uchinchi pog'ona - buxgalteriya hisobini uning alohida bo'limlari 
bo'yicha yuritishni ifodalaydigan uslubiy kO'rsatmalar, yo'riqnomalar 
va tavsiyanomalami o'z ichiga oladi. 

O'zbekiston Respublikasi Buxgalteriya hisobi milliy standartlari ro'yxati 

I Adliya 
14.1 :jadval 

I I 
I 
I vazirli-

Tasdiqlan gida ro'y- Kuchga i 
Ng Standartning nomeri va nomi kirgan 

gan sanasi xatga 
sanasi I olingan-

ligi 

Mo1iyaviy hisobotni tayyorlash 
1998-yil 

1998-yil 
1998-vil I 0 va taqdim etishning konseptual 

26-iyul 
14-avgust Ng17-

asoslari. 
07/86 

}(g474 ~4-"gu't I 
8 .c-

I BHMS «Hisob siyosati va moo, 1998-yil 199 -YII 1998-yil 
Iiyaviy hisobot» 26-iyul 14-avgust 24-avgust 

Ng17- Ng474 I 
07/86 

1998-yil I 2 BHMS «Asosiy faoliyat daro- 1998-yil 1998-yil 
mad1ari» 20-avgust 26-avgust 4-sentabr 

Ng41 N2483 I 
! 

3 BHMS «Moliyaviy natijalar 1998-yil 1998-yil 1998-yil 
to'g'risidagi hisobot»; 25-avgust 26-avgust 4-sentabr 

.N~484 

4 BHMS «Tovar-moddiy zaxira- 1998-yil 1998-yil 1998-yil 
Ian>· 18-avgust 28-avgust 28-avgust 

N2486 
5 BHMS «Asosiy vositalan> 9-oktabr 20-yanvar 30-YaIlvar ! 
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I 
2003-yil 2004-yil 2004-yil 
N!!l14 N21299 

6 BHMS «Ijara hisobi» 2004-yil 2004-yil 2004-yil 
12-may 22-iyun 2-iyul 
N275 N21374 

I 7 BHMS «Nomoddiy aktivlam** 25.03.200 27.05.200 2005-yil 
I 5 N235 5 N21485 7-iyul I -

I 
8 BHMS «Umumlashtirilgan mo- 1998-yil 1 998-yil 1999-yil 

Iliyaviy hisobot sho'ba xo'jalik 16-oktabr 28-dekabr 26-oktabr 
I 

I 
jamiyatlariga qilingan mves- N2580 
titsiyalan> 

I 9 BHMS «Pul oqimlari to'g'risida 1998-yil 1 998-yil 1998-yil 
I I hisobot» 4-noyabr 6-yanvar 

N2519 H BHMS «Davla' subsidiyalarini 1998-yil 1998-yil 1998-yil 
i hisobga olish va davlat yorda- 19-oktabr 3-dekabr 13-dekabr 
i I mining mohiyatini ochib be- N252 N2562 l Irish» 
! 11 I BHMS «Ilmiy tadqiqot va 1998-yil 1998-yil 1998-yil 
I I tajriba konstruktorlik ishlan- I 3-dekabr I 28-dekabr 6-yanvar I 

I 
I malari» N254 N2581 
112 BHMS «Moliyaviy investitsi- 1 998-yil 1 999-yil I 999-yil 
I yalar hisobi» 23-dekabr 16-yanvar 26-yanvar 
i N265 N2596 
!I3 BHMS «Bir aksiyaga to'g'ri 
I keladigan foyda» --
jI4 BHMS «Qo'shma faoliyatda 12OO4-Y. 1- 2004-y.7- 2004-y 

I ishtirok etish ulushini moliyaviy mart N236 aprel 17-aprel 
I hisobotda aks ettirish» N21335 

1
15 BHMS «Buxgalteriya balansi» I 2003-y. I 2003-y. 2003-y. 

I ~_mm 20-mart 20-mart 
N245 N21226 

; 16 BHMS «Buxgalteriya balansi 1998-yil 1998-yil 1 999-yil I tuzilgan sanadan keyingi 30-oktabr 23-dekabr l-yanvar 
I xo'jalik faoliyatida sodir bo'l-I N257 N2578 ! I gan hodisalar va ko'zda tuti~ 

I ~ magan holatlar» 
l171BHMS «Kapital qurilish uchun 1998-yil 1 999-yil 1999-yil 

!,udrat shartnomalari» 2-no abr 23-dekabr 1-
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I N258 I N2579 I y~mva~ 

I

r 19 BHMS «Inventarizatsiyani tash--l 1999-yil 1999-yil 1999-vil: 
kil etish va o'tkazish I 19-oktabr 2-noyabr' 2-noy~br : 

11 N2EG/17- N2833 I ! 
I 19-2075 I 

20 BHMS «Kichik tadbirkorlar to-I' 1999-yil 2000 yil I 2000-yil 
',monidan soddalashtirilgan tar- 23-noyabr I 24 yanvar ,I 24-yanvar 
tibda hisob yuritish va hiso- N287 , N2879 
botlar tuzish to'g'risida» __ +--___ -11 ____ +--___ _ 

21 BHMS «Xo'jalik yurituvchi 2002-yil I 2002-yil 2002-yil' 
I subyektlar moliya-xo'jalik faoIi- 9-sentabr I 23-oktabr I 23-oktabr 

yatining buxgalteriya hisobining N2103 N!l1181 
schotlar r~jasi va uni qo'11ash 
bo'vicha vo'riQnoma» 

22 BRMS «Xorijiy valutadagi ak-I 2004-y, 2004-y. I 2004-y. 
tivlar va majburiyatlar hisobi» 23-mart 11 2l-may I 31-may 

I N251 N21364 I 
,23 Qayta tashkil etishda moliyaviy 112.04.2005'1, 27.06.2005 200S-Yil. 

hisobotni shakllantirish I N237 _ N!l1484 I 7:iyul 
24 Qarzlar bo'yicha xarajatlar hiso-l 5.08.2009118,08.2009 i 28.0?,2009 

bi I N!l 79 J'I:..:.!.;:..) ::..;,19:..;9:..;6:-l! _____ _ 
* O'zbekiston RespubIikasi Moliya vazirligining 20()2-yil 14-noyabndagl buy­
rug'iga muvofiq o'zgartirishlar kiritilgan 
** Yangi tahrirda tasdiqlangan 

14.1.3. Korxonaning hisob siyosati 

To'rtinchi pogtona - korxonaning hisob schoti N2 1 - «(Hisob 
siyosati va moliyaviy hisobob> nomli O'zbekiston Respub.likasi buxgal­
teriya hisobi milliy standarti (BHMS)ga. muvofiq hisob siyosati xo'jalik 
yurituvchi subyekt rahbari tomonidan buxgalteriya hisobini yuritish va 
moliyaviy hisobotni tayyorlash uchun foydalaniladigan maxsus 
tamoyillar, qoidalar va amaliy yondashuvlar to'plamini ifodalaydi. 

Shuningdek, xo'jalik yurituvchi subyektning hisob siyosati 
korxona rahbari tomonidan N2 l·BHMS asosida tuzilib, xo'jalik 
yurituvchi subyektning har xil yillar uchun taqdim qilingan moliyaviy 
hisobotladdagi ko'rsatkichlar taqqoslanuvchan hamda boshqa aloqador 
BXMSlar asosida shakllantirilgan bo'lishi lozim, 

Korxonaning hisob yuritish siyosati bosh buxgalter tomonidan 
ishlab chiqiladi va rahbar buyrug'i biIan tasdiqlanadi. 
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Hisob siyosatining mazmunini ifodalaydigan ma'lumot manbalari 
quyidagilardan iborat: 

• tekshiriladigan korxonaning hisob siyosati to'g'risida buyruq 
(farmoyish); 

• buxgalteriya hisobining ishchi schotIar rejasi; 
• tasdiqlangan dastlabki hujjatlar shakllari va ichki buxgalteriya 

hisobotlari shakHarining ro'yxati; 
• hujjatlar aylanish reja-grafigi va hisob axborotlariga ishlov 

berish texnologiyalari; 
• ayrim ko'rsatkichlarni hisobga olish bO'yicha tasdiqlangan 

uslubiyat va' tekshiriladigan korxona hisob siyosati to'g'risidagi 
buyruqqa boshqa ilovalar; 

• quyidagi masalalarni bayon qiladigan (ochib beradigan) 
tushuntirish xati: 

~ Hisob siyosati N21 BXMS talablaridan kelib chiqqan holda 
korxona buxgalteriya hisobining ishonchliligini ta'minlashi lozim. 

N21 BHMS 56-bandiga muvofiq hisob siyosati kalendar yili 
davomida o'zgartirilmaydi. Faqat xo'jalik yurituvchi subyektni qayta 
tashml etilishi (birlashish, bo'linishi, qo'shib olish), mulkdorlar 
aimashishi, O'zbekiston Respublikasi qonunchiHgi yoki O'zbekiston 
Respublikasida buxgalteriya hisobininig yangi usullari ishlab chiqilgan 
hollarda hisob siyosati o'zgartirilishi mumkin. ( N21 BHMS 56.1, 56.2, 
56.3,56.4) 

Hisob siyosatiga kiritilgan o'zgartirishlar asoslangan bo'lishi va 
tegishli tartibda rasmiylashtirilishi lozim. (N!!1 BHMS 55-bandiga 
muvofiq) O'zbekiston Respublikasi Qonunchiligining o'zgarishi bilan 
bog'Hq bo'lmagan hisob siyosatidagi o'zgartirishlar oqibatlari xo'jalik 
yurituvchi subyekt tomonidan buxgalteriya hisobining o'zgartirilgan 
usullari qo' llanilib boshlanadigan sanaga (oyning birinchi sanasiga) 
tekshirilgan ma'lumotlar asosida qiymat ifodasida baholangan bo'lishi 
lozim. 

Hisob siyosatida quyidagi masalalar o'z aksini topishi lozim: 
Tashkiliy - texnikaviy masalalar: 
• Hujjatlar aylanish qoidalari vareja-grafigi. 
• Ichki hisobot (tarkibi, shak11ari, davriyligi, tuzish va taqdim 

qilish muddatlari, foydalanuvchilar). 
• Ichki nazorat tizimi (ichki audit xizmati, mutaxassis, shaxsan 

rahbarning o'zi, taftish komissiyasi). 
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• Buxgalteriya (yoki moliya-hisob markazi) to'g'risidagi Nizom 
va buxgalteriya (MHM) xodimJarining xizmat vazifalari taqsimoti. 

• Inventarizatsiya o'tkazish tartibi. 
Uslubiy masalalar: 
• Materiallar haqiqiy sarfining normadan chetga chiqishini 

nazorat qilish usulIari. 
• Umumishlab chiqarish xarajatlari va boshqa hilvosita xara-

jatlarni taqsimlash tartibi. 
• Davr sarflarini hisobdan o'chirish tartibi. 
• Tugallanmagan ishlab chiqarishni aniqlash. 
Soliqqa oid masalalar: 
• Alohida hisob yuritishni tashkil etish tartibi (faoliyat turlarr 

bo'yicha, sotilgan tovarlar bo'yicha, har xiI stavkalarda QQS solina­
,digan, QQS solinmaydigan 'la hokazo). 

• Ijtimoiy soha obyektlarini hisobga olishni tashkil etish (mulklar 
imtiyoz berilgan va imtiyoz berilmagan ishlab chiqarishda birga qo'shib 
ishlatilgan hollarda mulk solig'i bo'yicha imtiyozga huquq olish uchun). 

«Hisob siyosati va moliyaviy hisobobiUomli .N'21 BXMSga 
muvofiq xo'jalik yurituvchi subyekt tomonidan hisob siyosatini 
shakllantirish chog'ida tanlangan buxgalteriya hisobi usullari tegi.shli 
tashkiliy-farmoyish hujjatlari rasmiylashtirilgan yildan keyingi yilning 
l-yanvaridan qo'llaniladi. Hisobot yili davomida yangidan tashkil 
etilgan xo'jalik yurituvchi subyektlar bundan mustasnodir. 

Hisob siyosatida kO'rsatilgan buxgalteriya hisobini yuritish 
qoidalari xo'jalik yurituvchi subyektning barcha tarkibiy bo'lirunalarida 
qo'llaniladi(Hisob siyosatining mohiyati, me 'yoriy-huquqiy asos/ari, 
larkibi, ish/ab chiqish va tasdiqlash tartibi, 0 'zgartirish kiritish 
masalalari 15-bobda batafsil bayon qilingan). 

Nazorat savollari 

1. O'zbekistonda buxgalteriya hisobini me'yoriy-huquqiy tartibga solish 
tizimi qanday? 
2. O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonuni­
ning mazmuni va ahamiyati nimadan iborat? 
3. Buxgalteriya hisobining milliy standartlari nima va ularning ahami­
yati qanday? 
4. Nechta buxgalteriya hisobi milliy standarti mavjud va ularni qisqacha 
ta'.riflang? 
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5. Korxona hisob siyosatining mazmuni nimadan iborat? 
6. Buxgalteriya hisobining uslubiy, tashkiliy va texnik ta'minoti 
deganda nimani tushunasiz? 

Nazorat testlari 

1. Buxgalteriya bisobi to'g'risidagi qonunga muvofiq xususiy 
kapital: 
A) fondlar, rezervlar va majburiyatlardan iborat. 
B) ustav fondi va maxsus fondlardan iborat. 
C) ustav kapitaii, qo'shilgan kapital, zaxira kapitali va taqsimlanmagan 
foydadan iborat 
D) maxsus fondlar va rezervlardan tarkib topgan. 
E) asosiy vositalar va kassadagi pul. 

2. Bosh buxgalterlarning vazifalari va mas'uliyatlari qaysi hujjatda 
belgilangan? 
A) O'zbekiston Respublikasida buxgalteriya hisobi va hisoboti 
to'g'ri~idagi Nizom. 
B) bosp buxgaltedaming asosiy vazifasi hisob-kitob schotlari ochish va 
hisob-kitob muomalalarini hisobga olish. 
C) «BuxgaIteriya hisobi to'g'risida))gi Qonun. 
D) bosh buxgalterlaming asosiy vazifalari xodimlarning xizmat vazi­
falarini va majburiyatlarini taqsimlash, ularning bajarilishini nazorat 
qilish. 
E) bosh buxgalterlarning asosiy vazifalari bank, moliya, soliq organlari 
bilan hisob-kitob ishlarini olib borish. 

3. «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonun necha moddadan 
iborat? 
A) 29 
B) 40 
C) 36 
D) 24 
E)30 

4. «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonun qachon qabuJ qiJingan? 
A) lO-yanvar 1992-yil 
B) l-sentabr 1992-yil 
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C) 8-fevraI1996-yil 
D) 4-mart 1994-yil 
E) 30-avgust 1996-yil 

5, «Buxgalteriya hisobi to'g'risfda»gi qonunga muvofiq buxgal­
tel'iya hisobinfng maqsadl: 
A) axborotdan foydalanuvchilarni iqtisodiy qarorlar qabul qilish uchun 
zarur bo'ladigan axborotlar bilan to'liq, aniq va o'z vaqtida ta'minlash 
B) axborotdan foydalanuvchilarni ma'lumotlar bilan ta'minlashga 
C) bosh buxgaJterga moliyaviy hisobotlarni tuzish uchun ma'lumotlarni 
yetkazib berish 
D) korxona rahbariyatiga boshqaruv qarorlarini qabul qilish uchun zarur 
ma'lwnotlarni yetkazib berish 
E) korxona l'ahbariyatiga korxona mablag'lari ustidan Ilazorat 
o'rnatishga yordam berish 

6, Xo'jalik yurituvchl subyektlurda buxgalteriya hisobl va moJiyaviy 
hisobot tizlmlni tashkil etishga kim javobgar? 
A) bosh buxgalter 
B) xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari 
C) iqtisodiy masalalar bo'yicha rahbar o'rinbosari 
D) bosh iqtisodchi 
E) bosh buxgalter o'rinbosari 

7. «Buxgalterfya hisobi to'g'risida»gi qonunga muvofiq uzoq 
muddatli aktivlar qaysi baholarda hlsobga oUnishi kerak? 
A) tiklash qiymatida 
B) xarid baholarida 
C) bozor baholarida 
D) to'liq dastlabki qiymatida 
E) tugatish qiymatida 

8. Qaysi javobda yillik moliyaviy hisobotning hisobot yili to'g'ri 
keltirilgan? 
A) 1-sentabrdan-31-avgustgacha 
B) 21-oktabrdan-30-sentabrgacha 
C) l-yanvardan-31-dekabrgacha 
D) l-martdan-28-fevralgacha 
E) so'nggi uch yil 
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IS-bob. KORXONANING HISOB SIYOSATI 

Kitobiy olimlik- ziynat. 
ammo u poydevor emas. 

MMonten 

15.1. Hisob siyosatining mobiyati va vazifalari 

Hisob siyosati buxgalteriya hisobini yo'iga qo'yish usullarining 
tartiboti bo'lib, ustav va boshqacha faoliyatning iqtisodiy hodisalar 
faktini dastlabki kuzatish (hujjatlashtirish va invenlarizatsiya), qiymat 
o'lchovida ifodalash (baholash va kalklliatsiya) , joriy guruhlash 
(sehotlar va ikkiyoqlama yozuv) va yakuniy umumlashtirish 
(balanslashtirish va hisobot)dan iborat. Buxgalteriya hisobining bir 
xildagi metodini har xii korxonalarda amalga oshiradigan hisob siyosati 
turlicha bo'ladi. Baholash, kalkulatsiya, xo'jalik operatsiyalarini aks 
ettirish tartibi va hokazolaming muayyan usullarini tanlash imkoniyati 
korxonaning hisob siyosatini shakUantirishdagi tan lash erkinligini 
bildiradi. . 

Hisob siyosatining asosiy wizijasi - korxona faoliyatini yuqori 
darajada obyektiv ales ettirish, uning faoliyatini samarali boshqarish 
maqsadida to'liq va ishonchli axborotlarni shakllantirishdan iborat. 

Jumladan, korxona hisob siyosati quyidagilarni ta'minlashi lozirn: 
- xo'jalik faoliyatining barcha faktlarini buxgalteriya hisobida 

to'Jiq aks ettirish (to'liqlik tamoyili); 
- xo'jalik faoliyati faktlarini buxgalteriya hisobi va moliyaviy 

hisobotda o'z vaqtida aks ettirish (o'z vaqtidalik tamoyili); 
- mumkin bo'lgan daromadlar va aktivlarga qaraganda xarajatlar 

va majburiyatlami buxgalteriya hisobida tan olishga tayyor turish, 
yashirin rezervlar yaratilishiga yo'l qo'ymasdan (ehtiyotkorlik tamoyili); 

- xo'jalik faoliyati faktlarini nafaqat ulaming huquqiy shaklidan 
kelib chiqqan holda, balki iqtisodiy mazmuni va xo'jalik yuritish 
sharoitlaridan kelib chiqqan holda buxgalteriya hisobida aks ettirish 
(mazmunning shakldan ustuvorligi tamoyili); 

- har oy oxiriga sintetik hi sob schotlari bo'yicha qoldiq va obo­
rotlarning analitik hisob ma'lwnotlariga tengligi (o'zaro zid bo'imaslik 
tamoyili); 
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- korxonaning hajmi va xo'jalik faoliyatining shart-sharoitlaridan 
kelib chiqqan holda buxgalteriya hisobini oqilona yuritish (oqilonalik 
tamoyili). 

Hisob siyosati buxgalteriya hisobining milliy standartlarida 
belgilangan hisob yuritish usullaridan maqbulini tanlash yo'li bilan 
shakllantiriladi. Agar, buxgalteriya hisobi milliy standartida qandaydir 
obyekt uchun hisob yuritish usuli belgilanmagan bo'lsa, korxona o'zi 
ishlab chiqishi mumkill. Har ikkala holda hisob siyosatini tashkil etishda 
korxonada asosiy taJab - buxgaJteriya hisobini yuritish usulini tan lash 
yagona tamoyilga asoslanishi lozim. Bu quyidagilarni bildiradi: 
tanlangan hisob yuritish usulining korxonaning barcha tarkibiy 
bo'linmalari, jwnladan mustaqil balansga ajratilganlari ham qo'llashi, 
aks holda hisob axborotlarini taqqoslash va umumlashtirish mumkin 
emas; biron bir muayyan masalaga nisbatan korxona bitta tanlangan 
usulni, agar boshqachasi standartda belgilangan bo'\masa, qo'llashi 
mumkin; masaian, barcha faoIiyat turiari uchun sotishdan olingan foyda 
bitta usul - tovarlarni xaridorga jo'natish va hisob-kitob hujjatlarini 
taqdim etish me'yoriga qarab aniqlarfadi. 

15.2. Hisob siyosatini shakllantirish jarayoni 

Hisob siyosatini shakllantirish jarayoni quyidagi bosqichlardan 
iborat (15.1 rasm). 

I. Hisob siyosali ish lab chiqish uchun zarur buxgalteriya hisobi obyektJarim aniqlash 

II. Hisob obyektlaridan kelib chiqib hisob siyosatini shakllantiri~hga ta'sir kO'rsatadtgan shart­
sharoitlar 

III. Birlamchi qoidalami tanJash va asoslash, hisob siyosalini tuzish :==J 
I -

IV. Har bir obyekt bo'yicha buxgaltel'iya hisobining zarur usullari va amallarini ~~ 
i 

V. Konkret korxona uchun hisob yuritish usullarini tanlash 

VI. Korxona hisob siyosatini rasmiylashtirish (buyruq, farmoyish) ~ 

15. J -rasm. Hisob siyosatini shakllantirishning asosiy bosqichlari. 
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Hisob siyosatini shakllantirishning birinchi bosqichida uning 
predmeti aniqlanadi. Chunki har bir xo'jalik yurituvchi subyekt o'zining 
buxgalteriya hisobi obyektlari to'plamiga ega. Ikkinchi bosqichda hi sob 
obyektlarining tarkibidan kelib chiqqan holda, hisob siyosatini 
shakIlantirishga ta'sir kO'rsatadigan muayyan shart-sharoitlar aniqlanadi. 
Uchinchi bosqichda oldingi bosqichda aniqlangan, yo'! qo'yilgan 
qoidalarga nisbatan hisob siyosatining tuzilishi tablil qilinadi. To'rtinchi 
bosqich buxgalteriya hisobini yuritishning muqobil usullaridan 
maqbulini tanlashdan iborat. Beshinchi bosqichda muayyan korxona 
uchun buxgalteriya hisobi usullari tanlanadi. Oxirgi, o/tinchi bosqichda 
tanlangan hisob siyosati hujjat bilan raslDiylashtiriladi. 

Hisob siyosatining variantini tanIashga quyidagi omillar ta'sir 
ko'rsatadi: 

- korxonaning tashkiliy-huquqiy va iqtisodiy maqomi (mulkchilik 
shakli, tashkiliy-huquqiy shakli, tarmoq va faoliyat turi, ko'lami); 

- tadbirkorlikdagi joriy va uzoq lDuddatli maqsadlari (korxonani 
kengaytirish, qo'shimcha lDoliyaviy resurslar jalb qilish, raqobatbar­
doshlikni mustahkamlash va b.); 

- faoliyat xususiyatlari - ishlab chiqarish (texnologik tuzilmasi, 
ishlatiladigan resurslar), tijorat (ta'minot va sotishni tashkil etish, hisob­
kitob tizimi va shakllari), moliyaviy (bank, soliq inspeksiyasi bilan 
o'zaro munosabatlar), boshqaruv (tuzuimasi, mulkdorlarga bog'liqligi, 
ularga hisobot taqdim etish tartibi); 

- kadr ta'minoti - xodimlarning malakasi; 
- xo'jalik vaziyati - bozor infratuzilmasining rivojlanganligi, 

buxgaIteriya hisobi va soliq qonunchiligining abvoli. 

15.3. Hisob siyosatini shakUantirish tamoyillari 

Buxgalteriya bisobini tashkil etishning umumiy tamoyillari va 
qoidalari O'zbekiston Respublikasining «BuxgaJteriya bisobi 
to'g'risida» Qonuni, BuxgaJteriya bisobi Milliy standartlari va boshqa 
me'yoriy bujjatlari bilan belgilangan. Ularni amalga oshirishda muayyan 
korxonaning hisob siyosatida quyidagi farazlardan kelib chiqisb zarur 
(15.2-rasm). 
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Hisob siyosaOning asosiy farazlari 

Korxonaning mulkiy alohidaligi 

Hisob siyosatining uzluksiz 
qo'llanilishi 

Korxona faoliyatining uzluksizligi 

Xo'jalik f.toliyari fakthuining daHiy 
muvofiqligi 

J 5.2 - rasm. Hisob siyosatining asosiy jarazlari. 

Mulkiy alohidalik korxona mulklari va majburiyatIarining 
mulkdorlar mulklari va majburiyatIaridan alohida ekanligini bildiradi. 

'Korxona baIansida faqat qonunchilikka muvofiq uning tasarrufidagi 
mulklar aks etlirilishi, barcha boshqa qiymatIiklar balansdan tashqari 
schotlarda hisobga olinishi mumkin. Bu bilan korxonaning haqiqiy 
mulkiy va moliyaviy ahvolini aniqlash uchun asos ta'minlanadi. 

Korxona Jao/iyatining uzluksizligi hisob siyosati masalalari 
bO'yicha biron-bir qaromi qabul qilish, korxona yaqin kelajakda o'z 
faoliyatini to'xtatmasligi va uning o'z faoliyatini tugatish yoki sezilarli 
darajada qisqartirish maqsadi yo'qligidan kelib chiqishini, natijada, 
majburiyatlar belgilangan tartibda so'ndirilishini bildiradi. 

Ushbu tamoyil korxona mulklarini baholash tartibida o'z ifodasini 
topib, uni shunday hisob-kitob qilish kerakki, korxona u yoki bu hisobot 
sanasiga tugatilishi mumkin. 

Hisob siyosatini izchil qo'llash deganda, korxona tomonidan 
tanlangan buxgalteriya hisobini yuritish usullari bir davrdan boshqasiga 
izchil qo'llanilishi tushuniladi. Korxona tomonidan hisob siyosatiga 
kiritiladigan o'zgartirishlar maqsadga muvofiq va asoslangan bO'lishi 
lozim. 

Korxona xo'jalik faoliyati faktiarning vaqt bo'yicha muvofiqJigi 
ushbu faktlar ular bilan bog'liq pul mablag'larining kelib tushishi yoki 
to'lanishidan qat'i nazar, qaysi hisobot davrida sodir bo'igan bo'lsa, shu 
davrga olib borilishini bildiradi: 

- xo'jalik faoliyati faktlari ular sodir bo'igan davrda yoki sodir 
bo'lishiga qarab, hisobot davri uchun buxgalteriya hisobida aks 
ettirilishi lozim; 
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- hisobot davrida olingan yoki to'langan barcha daromadlar va 
xarajatlar pul mablag'larinillg haqiqatda olingan yoki to'langan vaqtidan 
qat'i nazar, hisobot davrining daromadlari va xarajatlari deb hisoblanadi. 

Ushbu tarnoyildan kelib chiqqan holda, barcha xo'jalik 
operatsiyalari ular sodir bo'igan hisobot davrida aks ettirilishi lozim. 
Hisobot davrida qilingan, lekin kelgusi hisobot davriga taa\Iuqli 
xarajatlar esa - buxgalteriya hisobida kelgusi davr xarajatlari sifatida aks 
ettiriladi va korxona tomonidan o'rnatilgan tartibga muvofiq, ular 
tegishli bo'igan davr davomida hisobdan o'chiriladi. 

Korxona hi sob siyosatini tanlashda uning ma'ium xo'jalik 
vaziyatiga mos kelishini ta'minlaydigan, ma'lum tamoyillardan kelib 
chiqish zarur (15.3-rasm). 

To'liqlik 

Hlsob SiyOSBtini sbakUaotirisb 
tamoyillBrl 

O'z vaqtidalik 

Ehliyotkorlik Mazmwming shakldan ustuvorligi 

Muvofiqlik Oqilonalik 

J 5. 3-rasm. Hisob siyosatining asosiy tamoyillari. 

To'liq/ik. Korxona tomonidan tanlangan buxgalteriya hisobini 
yuritish usullari korxonadagi barcha xo'jalik faoliyati faktlarini aks 
ettirishi lozim. Ushbu talab har bir faktni hujjatlashtirish va hisobda aks 
ettirish yo'li bilan ta'minlanadi. 

o 'z vaqtidalik tamoyili xo'jalik faoliyati faktlarini sodir bo'igan 
paytda aks ettirish lozimligini bildiradi. 

Ehtiyotkorlik. Korxonada qo'llaniladigan usullar buxgalteriya 
hisobida daromadlar va aktivlami aks ettirishga qaraganda, yo'qotishlar 
va passivlami aks ettirish imkoniyatini ko'proq ta'minlashi lozim. Bu 
hisobga faqat olingan daromadlar qabul qilinishini, ayni paytda barcha 
kutilayotgan majburiyatlar va potensial zararlar hisobga olinishi 
lozimligini bildiradi. 
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Mazmunning shakldan ustuvorligi. Buxgalteriya hisobining 
tanlangan usullari sodir bo'lgan xo'jalik faoliyati faktlarini nafaqat 
ulaming huquqiy shakli, balki iqtisodiy mazmuni va vujudga kelgan 
vaziyatdan kelib chiqqan holda hisobga olishga yo'naltirilgan bo'Iishi 
lozim. 

Ushbu tamoyil korxonaga boshqa korxonalardan noto'g'ri 
rasmiylashtirilgan, lekin bun day faktlar aniqlanganidan so'ng, korxona 
ichida tuzatilishi lozim bo'lgan dastlabki hujjatlar olinganida amalga 
oshiriladi. Shuningdek, operatsiya sodir bo'lganligi boshqacha usul 
bilan, masalan, olingan tovar alohida tuzilgan dalolatnoma bO'yicha 
barcha qo'yilgan talablarga rioya qilingan holda, qabul qilinishi 
mumkin. 

Muvoflqlik. Korxona tomonidan tanlangan hisob usullari hisobning 
har xiI turlari tomonidan shakllantiriladigan ma'lumotlaming muvofiq­
ligini, masalan, har bir hisobot davrida analitik hisob oborotlari va 
qoldiqlarining sintetik hisob schotlarinikiga tengligini ta'minlash uchun 
asos yaratadi. 

Oqilonalik. Hisob siyosati shunday tuzilishi lozirnki, b\Ulda 
buxgalteriya hisobi oqilona va tejamli, 'korxona ko'lami va faoliyat 
miqyosiga mos tarzda yuritiladi. Ko'rsatilgan tamoyillar korxona 
tomonidan o'z hisob siyosatini ishlab chiqish va qabul qilishning asosini 
tashkil etishi lorim. Ularga rioya qilinmasligi korxonaning mulkiy Vii 

moliyaviy ahvolini buzib ko'rsatishi mumkin. 
Korxona tomonidan yuqorida ko'rib chiqilgan farazlar va 

tamoyillardan kelib chiqqan holda, qabul qilingan hisob siyosati 
korxonada buxgalteriya his obi tizimining yaxlitligini ta'minlaydi. U 
korxonadagi hisob jarayonlarining barcha - us/ubiy, tashkiliy va texnik 
jihatlarini qamrab oladi (15.4-rasm). 

J. Umumiy qoidalar 

II. Buxglteriya hisobi uslubi 

III. Buxgalteriya hisobini yuritish larlibi 

15.4 - rasm. Hisob siyosatining tarkibi. 
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Hisob siyosatmmg uslubiy jihati korxonada mulklami va majbu­
riyatlami baholash, amortizatsiya hisoblash va shu kabilami qanday 
usullari qo'llanilishini ko'rsatadi. 

Tashkilzy jihati esa - ushbu usullami buxgalteriya xizmatini tashkil 
etishda qanday amalga oshirilishini bildiradi. 

Texnik jihati ushbu usullarni hujjatlar va hisob registrlarida qanday 
anlalga oshirilishini ko'rsatadi. 

15.4. Buxgalteriya hisobining uslubiy ta'minoti 

Bozor munosobatlarining rivojlanishi buxgalteriya hisobi oldiga 
yangi talablar qo'ymoqda. Bir tomondan, bu talablar O'zbekiston 
Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi Qonunida belgilangan. 
Ikkinchi tomondan, mazkur qonun va boshqa me'yoriy hujjatlar bilan 
belgilangan buxgalteriya hisobini tashkil etishning umumiy konsepsiyasi 
hilan birga, korxona to'plangan tajribaga tayanib, hisobni tashkil 
etishning amaldagi tajribasini yangi vazifalarni hal etishga qaratishi 
lozim. Bunda alohida hisob lurlari to'g'risida axborotlarni olishga 
noan'anaviy yondashuvlami yaratish va o'zlashtirish to'g'risida so'z 
yuritilmoqda. Bunday axborotlarga birinchi navbatda, mahsulot 
tannarxini hisoblash bilan bog'liq xarajatlar, moliyaviy natijalami 
hisoblash, tahlil usullari, ichki ntlZorat va Wlga asosan boshqaruv 
qarorJarini qabul qilish to'g'risidagi axborotlar kiradi. 

Ushbu yondashuvlarni korxona hisob siyosatini ishlab chiqish yo'Ii 
bilan amalga oshiradi. Hisob siyosati tegishli mulklar va majburiyatlar 
hisobini yo'lga qo'yishning muayyan usullarini xo'jaIik yuritish shart­
sharoitlari va amaldagi qonunchilikdan kelib chiqqan holda tanlashni 
bildiradi. Bunda buxgalteriya hisobini tashkil etish va yuritishning aniq 
belgilangan YO'nalishi doirasida bir qancha muqobil usullardan maqbuIi 
tanlanadi, agar bu amaldagi qonunchilikka zid bo'lmasa. Buxgalteriya 
hisobini yuritishning tegishli usuIi buxgalteriya hisobiga oid qonunchilik 
yoki me'yoriy hujjatlarda ko'rsatilmagan bo'lsa korxona Wling amaldagi 
buxgalteriya hisobi qoidalaridan kelib chiqqan holda mustaqil ishlab 
chiqishi mumkin. Har qanday holatda korxona tarkibiy bo'linmalari ham 
hisob siyosatiga rioya qilishi lozim (Korxona hisob siyosatining namu­
nasi 2-ilovada keltirilgan). 

Hisob siyosati moliya yili davomida o'zgartirilmasligi lozim. va 
lining tarkibida quyidagilar tasdiqlanadi: 
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hisob va hisobotning o'z vaqtidaligi talabidan kelib chiqqan 
holda, joriy hisobni yuritish uchun zarur bo~lgan, eng kam sondagi. 
ammo yetarli schotlar ro'yxatidan iborat Ishchi schotIar rejasi; 

dastIabki huiiatlarning shakllari (xo'jalik operatsiyalarini 
rasmiylashtirish uchun namunaviy shakllari mavjud bo'lmagan) hamda 
hisob axborotlaridan ichki foydalanuvchilar ehtiyoji uchun tuziladigan 
boshqaruv hisobi hujjatlarining shakllari; 

mulklarning alohida turlarini baholashning tegishli variantini 
tanlash; 

xarajatlarni guruhlash va ishlab chiqarishga olib horishning 
tegishli usullarini belgilash; 

kelgusi davr xarajatlari va to'lovlari uchun rezervlarning turlari; 
hujjatlar aylanishi qoidalari va hisob axborotlariga ishlov berish 

texnologiyalari; 
buxgalteriya hisobini tashkil etish uchun talab qilinadigan. 

xo'jalik operatsiyalarini hamda boshqa amallarni bajarish jarayonida 
tegishli nazorat turini tanlash. 

Qibray q.f.y. BUYRUQ N'_ 2S.12.2012-y 
"Nun> fix "Hioob siyosatini laSdiqlosh to'g'risidm) . 

I I. Umumiy qoidalar • 

O'zR QonWli "Buxgalteriya hi.obi to'g'rioida» (30.08.1996·y.) 
O'zR Soliq Kodeksi (I.OI.2008·y. oo'nggi o'zgarishlsr bilan) vs b. 

H O'zR BHMS Je21 "Xo'jalik yurituvchi subyelctlarning moliya-xo'jolik faoliy.ti buxgoltenya L 
hioobi schoUar rejasi vo uni qo'llash bo'yicha Yo'riqnom8», b. BHMSlar j 

Buxgolteriy. hisobini ta&bkil etish ucbun rahbar mas'ul. 

Bosh buxgalter tayinlab, bllxgolteriya xizmati tasbkil ctodi 

Dastlabki huijfttlar: 
a) namunaviy sbakllar; b) kompyutenla tuzilgso 

J 5.5- rasm. Hisob siyosatining umumiy qoidalari. 
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Il.Bllxgalteriya hisobi uslubi 

Asosiy vositalarga eskirish hisoblash usuli (N2S·BHMS) 

Asosiy vositalami ta'mirlash xarajatlarini hisobga olish usuli 

Nomoddiy aktivlarga Rmortizatsiya hisoblash usuli (N27·BHMS) 

Materiallami xarid qilish hisobi: a) 1510, 1610·schotlami qo'llagan holda; b) 1510 va 1610· 
schotlami qo'llarnasdan, IO!O·schotda 

Materiallami ish lab chiqarishga sarOashda baholash llsuli (N!!4-BHMS) 

Shubhali qarzlar bo'yicha rezerv yaratish yoki yaratmaslik 

TugalJanmagan ish lab chiqarishni balansda aks ettirish 

Buxgalteriya hisobining boshqa masala!ari 

J 5. 6·rafm. Hisob siyosatining us/ubiy Jihatlari. 

Hisob siyosatini qo' llashning belgilangan chegaralari korxonada 
to'liqlik. ehtiyotkorlik, xo 'jalik laktlari iqtisodiy mazmunining ularning 
shaklidan ustuvorligi hamda muvofiqlik va oqilonalik talablari doirasida 
belgilanishi mumkin. 

Korxonada belgilangan tartibda ishlab chiqilgan va tasdiqlangan 
hisob siyosati yildan-yilga izchil qo'llaniladi. Buning natijasida har xii 
hisobot davrlarida olingan buxgalteriya hisobi ma'iumotlarining 

·taqqoslanishi ta'minlanadi. Shunday qilib, ushbu talabni amalga oshirish 
maqsadida hisob siyosati tegishli tashkiliy-fannoyish hujjati (buyruq, 
farrnoyish) tasdiqlangan yildan keyingi yilning l-yanvaridan kuchga 
kiritilishi lozim. 

Yangi tashkil etilgan korxona, u qachon yuridik shaxs maqomini 
olganligi (Davlat rO'yxatidan o'tganligi)dan qat'i nazar, hisob siyosatini 
kuchga kiritish bo'yicha yuqorida belgilangan talablarga rioya qilishi 
lozim. Ushbu talablar korxonaning filiallari, vakolatxonalari va 
bo'linmalariga (jumladan, alohida balansga chiqarilgan) ham taalluqli, 
ularningjoylashgan yeridan qat'i nazar. 

Yangidan tashkil etilgan korxonalarda ishlab chiqilgan hisob 
siyosatini rasmiylashtirish ko'rsatilgan talablardan kelib chiqqan holda 
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uning moliyaviy hisobotini birinchi marta e'lon qilingunga qadar, anunu 
yuridik shaxs huquqiga ega bo'lgan(davlat rO'yxatidan o'tkazilgaJ\) 
kundan boshlab 90 kundan kechikmasdan amalga oshirilishi lozim. 

Hisob siyosati tashkiliy-huquqiy va mulkchilik shaklidan qat'i 
nazar, barcha xo'jalik yurituvchi subyektIar tomonidan ishlab chiqilishi 
lozim. 

Yangi Soliq Kodeksi qabul qilinishi munosabati bilan 2008-yildan 
boshlab, korxonaJar hi sob siyosatini buxgalteriya hisobi uchun tllzish 
bilan birga, unda soliqqa tortish maqsadida alohida bo'lim ishlab 
chiqishlari maqsadga muvofiq. 

Hisob siyosatini ochib berish fa'sis hujjatlariga muvofiq 
qonunchilik bo'yicha yoki o'z tashabbusi bilan moliyaviy hisobotini 
to'liq yoki qisman e'lon qilishi majburiy bo'lgan korxonalarga tegishli. 
Shu munosabat biIan, bunday korxonalar ularnillg tijorat sirini tashkil 
etuvchi axborotlarning ro'yxati va mazmunini aniq belgilab olishlari 
lozim. 

Ochiq turdagi aksiyadorlik jamiyatlari, sug'urta kompaniyalari, 
banklar, fond va tovar biJ.jalari, investitsiya fondlan va ko'rsatilgan 
hisobotlami hisobot yilidan keyingi yilnirrg I-maydan kechikmasdan har 
yili e'lon qilishi lozim bo'lgan boshqa moliya muassasalari, agar 
boshqacha tartib O'zbekiston Respublikasi qonunchiligida 
beIgilanmagan bo'lsa, yiIlik moliyaviy hisobotini, buxgalteriya balansini 
va moliyaviy natijaIar to'g'risidagi hisobotini e'lon qilishlari Iozim. 

O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi lo'g'risida» 
Qonunining qoidalari buxgalteriya hisobining yagona uslubiy 
tamoyillari asosida rivojlantirilgan buxgalteriya hisobi miIliy standartlari 
qo'llaniladi. Buxgalteriya hisobi milliy standartlari qonunga zid 
bo'lmasligi va uning uslubiy ta'minotini rivojlantirishi lozim. 
Hozirgacha 26 ta BHMS ishlab chiqilgan va amaliyotda qo'llanilmoqda. 
Bizning fikrimizcha, BHMSlar keyinchalik ularga buxgalteriya 
hisobining ayrim murakkab qoidalari va nonnalari qo'shimcha sharhlar 
bilan to'ldirilgan va buxgalteriya hisobining texnik jihatlari to'liqroq aks 
ettirilgan holda qayta ko'rib chiqilishi zarur. 

Korxona darajasida buxgalteriya hisobini uslubiy ta'minlash 
quyidagilarni qo'llash bilan belgilanadi: 

- tashqi va ichki axborotdan foydalanuvchilami zarur axborotlar 
bilan ta'minlaydigan, sintetik va analitik schotlardan iborat, namunaviy 
schotlar rejasi asosida ish lab chiqilgan ishchi schotlar rejasi; 
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- xo'jalik operatsiyalarini aks ettirish uchun mo'ljallangan 
tarmoqlararo va tarmoq dastlabki hujjatlarining namunaviy shakl1ari. 
DasUabki hujjatlarning namunaviy shakl1ari ko'zda tutilmagan hodisalar 
hamda ichki buxgalteriya hisoboti uchun dastlabki hujjatlar shakllari 
umumiy talablar va majburiy rekvizitlar ro'yxatiga mos kelishi lozim; 

- xo'jalik operatsiyalarini, ularning mazmunidan kelib chiqqan holda 
joriy nazorat modeli inventarizatsiya o'tkazish texnologiyalari va ayrirn 
turdagi mulklar hamda majburiyatlarni baholash uslublari; 

- amal qilayotgan hisobni tashkil etish va mavjud texnik vositalar 
negizida hujjatlar aylanishi va hi sob axborotlariga ishlov berish 
texnologiyasi. 

Shunday qilib, boshqaruv pog'onalarining har birida o'zining 
vazifalari hal etiladi. Shu bilan birga ulaming barchasi oxir-oqibatda 
buxgalteriya hisobining metodologik tamoyillariga muvofiq hisob 
jarayonini tartibga solish va maqbullashtirishga qaratilgan. 

Buxgalteriya hisobining metodologik tamoyillari korxona hisob 
siyosatining tarkibiy qismi sifatida quyidagilarni nazarda tutadi: 

- korxona mulklari va majburiyatlarining boshqa korxona va 
mulkdorlardan alohidaligi; 

- korxona faoliyatining uzluksizligi, ya'ni kelajakda o'z 
faoliyatini to'xtatish niyatining yo'qligi; 

- bir hisobot davridan boshqasiga o'tishda o'z faoliyatini izchil 
amalga oshirishi va natijada, o'z majburiyatlarini to'lamaslik niyatining 
yo'qligi (hisob siyosatini izchil qo'llash tamoyili); 

- hisoblash paytiga rioya qilinishi, ya'ni daromadlar va xarajatlar 
ular shakllangan paytda emas, ular tegishli bo'lgan hisobot davrida aks 
ettiriladi. 

Korxona hisob siyosati quyidagilarni ta'minlashi lozim: 
- korxonada sodir bo'ladigan barcha xo'jalik operatsiyalarini 

ikkiyoqlarna yozuv usuli bilan o'z vaqtida va to'Jiq aks ettirish (to'Jiqlik 
tamoyili); 

- o'z xatti-harakatlarida ehtiyotkorlik, o'zining xatti-harakatlari 
bilan korxonaning moliyaviy barqarorligiga ataylab zarar yetkazmaslik; 

- huquqiy va iqtisodiy yondashuvlarning ayrim amaldagi 
qOidalarini fonnal tushunishdan ustunligi (mazmunning shakldan 
ustuvorligi tamoyili); 

- analitik schoUar boshlang'ich va oxirgi qoldiqlari hamda debet 
va kredit oborotlari mos ravishda yig'indilarining umumlashtiruvchi 
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sintetik schotning boshlang'ich va oxirgi qoldig'i haroda debet va kredit 
oborotJariga roos ravishda tengligi (muvofiqlik tamoyili); 

- buxgaiteriya hisobini muayyan korxona faoliyatini inobatga 
olgan holda tejamJi va oqilona yuritish (oqilonalik tamoyili); 

- bir tomondan, korxonaning moliyaviy natijasini hisoblash 
maqsadida, ikkinchi tomondan korxona moliyaviy ahvoli to'g'risida 
tashqi foydalanuvchilarga axborotlarni taqdim etish maqsadida, hisob 
(oy) va hisobot (choraklik, yarim yillik, 9 oylik, yillik) davrini 
chegaralash, ya'ni davriylik tamoyili; 

- moliyaviy hisobotni tuzish va e'lon qilish tamoyili (uning 
tarkibi o'zgarmasJigi, balans va moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot 
ko'rsatkichlarining hisobot yili boshi va oxirida taqqoslanuvchanligi, 
hisobotning e'lon qilinishi). 

Buxgalteriya hisobini uslubiy ta'rninlash bO'yicha yuqorida 
keltirilgan yondashuvlarni yana bitta, bozor iqtisodiyoti taraqqiy etgan, 
anuno bizning mamlakatimizda deklaratsiya qilirunagan yondashllv 
bilan to'ldirish mumkin. Uning mazmuni: birlamchi yozuv, agar u hujjat 
bilan rasrniylashtirilgan va ishtirokcli11ar tomonidan boshqacha holat 
nazarda tutilmagan yoki sud orqali isbotlanrnagan bo'lsa, ishonchli deb 
tan olinadi. Mazkur tamoyil qonunning ustunligini belgilab, ijro 
hokirniyati organlari tomonidan qonunchilik va me'yoriy hujjatlarga zid 
keladigan xatti-harakatIarni amaJga oshirishni bartaraf qiladi. 

Buxgalteriya hisobining alohida masalalarini yo'iga qo'yish 
jarayonida tegishli usuUarning mavjud emasligi korxona oldiga boshqa 
yondashuvlarni tanlash muanunosini qo'yadi. Muhimi, bunday 
yondashuvlar N~ 1 «Hisob siyosati va moliyaviy hisobot» nomli 
BHMSga zid kelmasligi lozim. 

Hisob siyosati korxona rahbarining buyrug'i yoki fannoyishi bilan 
yilIik hisobotni birinchi e'lon qilishdan, ammo yuridik shaxs huquqini 
olgan (davlat ro'yxatidan o'tgan) kundan boshlab 90 kundan 
kechikmasdan rasmiylashtiriladi. 

15.5. Buxgalteriya hisobining tashkiliy ta'minoti 

BuxgaJteriya hisobi boshqaruv funksiyasi sifatida o'zining tash­
kiliy tuzilmasiga ega (Buxgalteriya hisobining tashkil(y ta'mino/ini bu 
yerda hisob siyosatining tarkibiy qismi sifatida ko'rib chiqamiz. 
Buxgalteriya hisobini ta.~hkil etish masalalari 16-mavzuda bata/sit 
bayon qilingan). 
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Buxgalteriya hisobining uslubiy ta'minoti boshqaruv apparatiga 
ishonchli va zarur axborotlarni kam xarajat qilgan holda, o'z vaqtida 
taqdim etish vazifasiga bo'ysundirilgan bo'lishi lozim. Ushbu vazifani 
hal etish qator omillar bilan ta'minlanib, ulardan har biri qaror topgan 
an 'analar, korxona faoliyatining muayyan shart-sharoitlari va hisob 
ishlarining hajmidan kelib chiqadi. 

Bllxgalteriya hisobining tashkiliy ta'minoti uni boshqaruv hisobi 
va moliyaviy hisob quyi tizimlariga ajratishni nazarda tutadi. Ular 
o'rtasida keskin chegara bo'imasa-da, bunday ishni amalga oshirish 
zarur. U hisob axborotlarining alohida foydalanuvchilar o'rtasida aniq 
yo'nalishini belgilaydi. Mabsulot, ish va xizmatlar tannarxini 
shakllantirish bo'yicha boshqaruv va korxonani strategik rivojlantirish 
asosini yaratadi. Ushbu axborot faqat korxona menejerlariga ruxsat 
etiladi. Boshqaruv hisobini tashkil etish tartiblarini korxona mustaqil 
belgilaydi. 

Moliyaviy hisob u yoki bu darajada tartibga solinadi. Shuning 
uchun ma' lurn talablar va tamoyillar tizimi ishlab chiqiladi. 

Korxonada buxgalteriya hisobini tashkil etish va amaldagi 
qonunchilikka rioya qilinishi uchun uning rabbari javobgar. Rahbar 
hisob siyosatini ishchi schotlar rejasini, dastlabki hujjatlar shakllarini 
(namunaviy shakli bo'imagan xo'jalik operatsiyalarini rasrniylashtirish 
uchun), inventarizatsiya o'tkazish tartibini, hujjatlar aylanish qoidalarini 
va buxgalteriya hisobini tashkil etish maqsadida zarur bo'ladigan tartib­
qoidalarni tasdiqlashi lozim. 

O'zbekiston Respublikasi «Buxgaiteriya hisobi to'g'risida))gi 
qonuniga muvofiq, korxona rabbari buxgalteriya hisobini shaxsan o'zi 
'yuritish huquqiga ega. Lekin qaysi holatlarda ushbu funksiyani 
rahbaming o'zi bajarishi aniq ko'rsatilmagan, ammo bunday variant 
kichik biznes korxonalari, mas alan, dehqon xo'jaliklari uchun qulay. 

Bosh buxgalter boshqaradigan mustaqil buxgalteriya xizmati 
tashkil etilishi ham mumkin. Bunday xizmat korxonaning boshqa 
bo'linmalari kabi tarkibiy bo'/inma hisoblanadi. 

Bosh buxgalter bevosita korxona rahbariga bo'ysunadi va hisob 
siyosatini tashkil etish, buxgalteriya hisobini yuritish, to'liq va ishonchli 
moliyaviy hisobotni o'z vaqtida taqdim etish uchunjavobgar. 

Buxgalteriya hisobini yuritish shartnoma asosida markazlashgan 
buxgalteriya, ixtisoslashgan mustaqil tashkilot yoki tegishli oliy yoki 
o'rta maxsus rna'iurnotga ega buxgaiter tornonidan yuritilishi mumkin. 

381 



Har qanday holatda buxgaJteriya hisobining u yoki bu tashkiliy 
shakJini tanlash hisob jarayonini oqilona tashkil etishning muhim omili 
hisoblanadi. Buning ustiga, agar oldin hisob texnologik jarayoniga 
EHMni keng qo'llashga, markaziy buxgaJteriya tashkil etish afzal 
hisoblansa, hozirgi vaqtda vaziyat boshqacha markazlashmagan 
buxgalteriya his obi katta imkoniyatlarga ega. Asosiy masala -
buxgaiterning ish joyini avtomatlashtirish. Boshqa omiIlar: hisob 
ishlarining hajmi, xodimlar soni, ishlab chiqarish zaxiralari va tayyor 
mahsulotlarning nomenklaturasi, mol yetkazib beruvchilar, xaridorlar va 
shu kabilarning soni katta ahamiyatga ega emas. 

Shuning uchun hisob xodimlarining vazifalari ulaming ish 
yuklamasi, boshqaruv tizimidagi pog'onalar o'rtasida to'g'ri va teskari 
o'zaro aloqalar hisob ma'lumotlarini uzatish va uzatish vositalari va 
kanallaridan kelib cbiqqan holda qayta taqsimlanishi lozim. 

Hisob xodimlarining mehnat taqsimoti 3 turga bo'linadi: 
- predmetli; 
- chiziqli; 
- funksionaI. 
Mehnat taqsimotining predmetli vBrianti hujjatJarni bo'limlarning 

nomlanishiga muvofiq taqsi.mlashni nazarda tutadi: 
- hisob-kitob bo'lirni; 
- ishlab chiqarish bo'limi; 
- hisob bo'limi; 
- sotish bo'limi; 
- umurniy bo'lirn. 
Albatta, konsolidatsiyalangan hisobotdan asosiy foydaIanuvchiiar 

aksiyadorlar hisoblanadi. Bosh kompaniyaning aksiyadori uning aksiya 
paketiga to'g'ri keladigan sof aktivlar hajmini baholash imkoniga ega 
emas. Chunki bosh kompaniyaning balansi faqat sho'ba korxonalariga 
qo'yiImalar summasidan iborat va ushbu qo'yilmalarnillg jami real 
qiymatini va mos ravishda aksiyadorlarning ulushini aks ettinnaydi. 
Aksiyadorlar uchun ularning qo'yilmalarini obyektiv aks ettiradigan, 
bosh kompaniyaning barcha sho'ba va tobe korxonalari faoliyatining 
ko'rsatkichlarini o'z ichiga oladigan obyektiv axborotlar zarur. 

15.6. Buxgalterlya hisobining texnlk ta'minoti 

O'zbekiston Respublikasi (Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
Qonuni 2-moddasiga muvofiq «Buxgalteriya hisobining maqsadi 
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foydalanuvchilami o'z vaqtida to'liq hamda aniq moliyaviy va boshqa 
buxgalteriya axboroti bilan ta'minlashdiD)lo 

Ushbu maqsadni muvafaqqiyatli amalga oshirishning muhim 
shartlaridan biri hisob siyosatini shakllantirishda buxgalteriya hisobining 
texnik jihatlarini ilmiy asoslangan holda tashkil etisb hisoblanadi. 

Xorijiy, MDH mamlakatlari va Respublikamizda chop etilgan 
sohaga oid ilmiy va o'quv uslubiy adabiyotlar hamda me'yoriy 
hujjatlarda kO'pincha «hisob texnikash>, «buxgalteriya bisobi texnikasi», 
«hisobda qayd etish texnikasi», «hisob yuritish texnikasi» kabi atamalar 
uchraydi. Bu atamalar buxgalteriya hisobining analitik va sintetik hisob 
registriarida xo'jalik operatsiyalarini yozish (qo'ida bajariladigan yoki 
avtomatlashtirilgan hisob sharoitida), ularda oborot va qoldiqlar 
chiqarish kabi amallami bildiradi. 

Buxgalteriya hisobini tashkil etishdan to yuritish va hisobot tuzish 
hamda taqdim etishga qadar barcha ishIami mavjud shart-sharoitlardan 
kelib chiqqan bolda moddiy-texnik ta'minlash - hisob siyosatining 
lexnik ta 'milloti deb ataladi. 

Hisob siyosatining texnik ta'minoti buxgalteriya hisobining 
uslubiy va tashkiliy jihatlarini zanlon talablari darajasida arnalga 
oshirishga yo'naltirilgan tadbirlar tizimidir. 

Bunday tadbirlar tizimiga quytdagilami kiritishimiz mwnkin: 
- xo'jalik yurituvchi subyektlar moliya-xo'jalik faoliyati 

buxgalteriya hisobi namunaviy schoUar rejasi va uni qo'llash bo'yicha 
yo'riqnoma asosida ishchi schotlar rejasini ishlab chiqish; 

- dastlabki hujjatlar va ulami rasmiyiashtirish qoidalari 
(buxgalteriyaning har bir bo'limi bo'yicha, masalan, ish haqi hisobi, 
materiallar hisobi va h.k); 

- sintetik va analitik hisob registrlarining korxona sharoitiga mos 
namunaviy shakllarini tanlash va (yoki) ishlab chiqish; 

- zamonaviy EHM, axborot texnologiyalari, dastur ta'minoti va 
shu kabilar negizida buxgalteliya hisobini kompyuterlashtirish; 

- sintetik va analitik hisob obyektlari bo'yicha tasniflagich 
(kodifikator)lar tuzish; 

- biznesni boshqarishning zamon talablariga javob beradigan 
malakali buxgalterlar bilan ta'minlash; 

- hisob jarayonlarini optimallashtirishga doir tashkiliy-texnik va 
sanitariya-gigiyena tadbirlari; 

'0) O'zbckiston Rcspublihsi QO;luni ((Bu"galleriya hisobi to·g'risida)), 2- modda. 
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- ichki nazorat tizimini tashkil etish; 
- hisob xodimlari jamoasida ishlab chiqarish munosabatlari 

madaniyati va mehnat taqsimotini tashkil etish; 
- hisobot tuzish va taqdim etishni tashkil etish (15.7- rasm). 
Hisob siyosatining texnik ta'minotini shakllantiradigan tadbirlar 

tizimidagi talablaming barchasi muhim hisoblanib, sanitariya-gigiyena 
masallari va malakali buxgalterlar bilan ta'rninlash va buxgalteriya 
apparati xodimlari orasidagi muhit sog'lomligi birinchi omil 
hisoblanadi. Bu ko'p jihatdan korxona rahbariyatining malakali 
kadrlarga munosabati va tashkilotchilik layoqatiga bog'liq. Hisob 
siyosatini shakllantirishda buxgalteriya hisobining texnik ta'minotida 
ishchi schotlar rejasini tuzish va hisob registrlarini ularga mos ravishda 
tanlash muhim o'rin tutadi. 

III.Hllob slyolatlnlng texnlk ta'mlnot! 

Aktivlar , majburiyaUar va xO'jolik operatsiyalari so'mdo yuritiladi Hisobot ming 
so'mds yaxJitianib luziladi. 

Ishohi sohollarrejasi Ne21-BHMS I-ilovasi yoki"O'z RMV va QSXV Qarori (N.I, 
S, 2 J.0I.2008-y) I -ilovasiga muvofiq tuziladi. 

Dastlabki hujjatlor ro'yxali «Fermer xo'jaliklarids qo'llanil.digan W>stl.bki 
hujjaUar va ularni rasmiyloshtirish be'yicha uslubiy tavsiyalan) ssosida tuziladi "a 

ra~mivla.~htitiI8di. 

Hisob registrlari O'z RMV N,I va QSXV N,ll2-sonli 21.0L2008-y q.ronga 
muvoliq ishlab chiqilgun namunaviy hisob registrlari ro'yxaliga asosa" 

.hakllantiriladi. 

-- ---

Hisob shakli: )umol order, O'z RMV N,I va QSXV N, 1/2- sonli 21.01.2008-y 
qaroriga muvofiq: a) oddiy; b) kombinatsiyulangan sh.kLTasnillaglchlar 

(J(odifikatorl. ccIC-Bux.alteriva».BEM. "Infin» va hoshoalar 

Inventarizatsiya o'!kazish, hi.oboUami tuzi,h va taqdim etish grafigi. 

15.7-rasm. Hisob siyosatining texnik qismi. 

A vtomatlashtirilgan hujjatlar aylanishini tashkil etish tizimi 
belgilangan darajada strategik boshqaruv tizimini qo'lIab-quvvatlaydi, 
barcha turdagi va shakllardagi, jumladan audio va videohujjatlarga ham 
ishlov berish imkoniyatini hamda boshqa quyi tizimlar bilan 
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muvofiqlikni ta'minlaydi. Mazkur hujjatlar aylanishining afzalligi 
hujjatlar aylanishining ko'p pog'onali ierarxik tuzulmasini qo'lIab­
qllvvatlash hisoblanadi. Pirovard natijada, avtomatlashtirilgan hujjatlar 
aylanishini tashkil etishda bunday yondashuvlami amalga oshirish - bu 
korxonada buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yishning yangi sifat 
bosqichiga, natijada, samaraliroq boshqaruv darajasiga o'tish demakdir. 

15.7. Hisob siyosatini o'zgartirish 

Hisob siyosati, qoidaga ko'ra, hisobot davri davomida o'zgartiril­
masligi lozim. 

Hisob siyosatini o'zgartirishga quyidagi shart-sharoitlar ta'sir 
ko'rsatadi: 

- O'zbekiston Respublikasida amal qilayotgan qonunehilik yoki 
buxgalteriya hisobini tartibga soluvehi davlat organi me'yoriy 
hujjatlarining 0 'zgarishi; 

- korxona moliya-xo'jalik faoliyatining ayrim uehastkalarida 
buxgalteriya hisobini yuritishning yangi usullarini ishlab ehiqilishi; 

- korxona faoliyatining jiddiy o'zgarishi. 
Bunda moliyaviy hisobotdan manfaatdor foydalanuvehilar qo'llash 

to'g'risida moliyaviy ahvolni, pu~ oqimlarini yoki moliyaviy natijalarni 
ishonehli baholash mwnkin bo'lmaian, buxgaJteriya hisobini yuritish 
usullari muhim deb e'tirof etiladi. 

Korxonaning moliyaviy ahvoli, pul mablag'larining harakati yoki 
faoliyatining natijalariga jiddiy ta'sir ko'rsatgan yoki ko'rsata oladigan 
hisob siyosatini o'zgartirish oqibatlari pul ifodasida baholanadi. Hisob 
siyosatini o'zgartirish oqibatlarini pul ifodasida baholash buxgalteriya 
hisobining o'zgartirilgan usuli qo'llanila boshlagan sanaga, korxona 
tomonidan ehiqarilgan ma'lumotlar asosida amalga oshiriladi. 

Hisob siyosatini o'zgartirish oqibatJarini aks ettirish hisobot davri 
lIehun tegishli ma'lumotlarni hisobot davridan oldingi davrdagi 
moliyaviy hisobotga kiritishdan iborat. Ko'rsatilgan tuzatishlar faqat 
moliyaviy hisobotda aks ettiriladi. Bunda heeh qanday buxgalteriya 
yozlIv)ari amalga oshirilmaydi. 

Hisob siyosatini o'zgarishini hisob siyosatidan oldingi davrga 
nisbatan pulda ifodalash unehalik ishonehli amalga oshirilrnaganda 
buxgalteriya hisobini yuritishni o'zgartirilgan usuli faqat bunday usul 
kiritilgan xo'jalik faoliyati faktlarga muvofiq qo'llaniladi. 
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Hisob siyosatini o'zgartirish 

Subyekt qayta tashkil etilganda (qo'shilish, oo'linish, bi,·lashtiri.h) 

Mulkdorlar o'zgarganida 

O'zR Qonun hujjatlari va O'zRda buxgalteriya hisobini me'yoriy tartibga solish 
tizimida o'zgarishlar oo'lganda. 

Buxgalteriya hisobinillg yangi omillari ishlab chiqilganida 

J5.8-rasm. Hisob siyosatin; 0 'zgartirish. 

BuxgaJteriya hisobi ma'lumotlarining taqqoslanuvchanligini 
ta'minlash maqsadida hisob siyosatiga o'zgartirishlar yiIning 1-
yanvaridan, ya 'ni moliya yilining boshidan kiritilishi lozim. 

Hisobot yilidan keyingi yil uchun hisob siyosatiga kiritilgan 
o'zgartirishlar moliyaviy hisobotni tushuntirish xatida izoh beriladi. 
Korxona faoliyatida birinchi marta vujudga kelgan yoki old in mavjud 
bo'igan faktlardan mohiyatan farq qiladigan xo'jalik faoliyati faktlarini 
buxgalteriya hisobida yuritish usulini tasdiqlash hisob siyosatining 
o'zgartirilishi hisoblarunaydi. 

Nazorat savoUari 

I. «Korxonaning hisob siyosati» tushunchasining mazmunini ochib 
bering. 
2. Hisob siyosati qanday vazifalarni hal etadi? 
3. Hisob siyosatini shakllantirishning asosiy tamoyillarini aytib bering. 
4. O'zbekistonda buxgalteriya hisobini boshqarish tizirni qanday? 
5. Buxgalteriya hisobini uslubiy ta'minlashning mohiyati nimadan 
iborat? 
6. Buxgalteriya hisobini tashkiliy ta'minlashning rnazmunini ta'riflang. 
7. Buxgalteriya hisobining texnik ta'minoti deganda nimani tushunasiz? 
8. Hisob siyosati qanday hollarda o'zgartiriladi? 
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N azorat testlari 

1. «Korxonaning hisob siyosati» tushunchasini siz qanday tasavvur 
etasiz? 
A) xo'jalik yurituvchi subyekt buxgalteriya hisobini tashkil etishni 
tartibga soladigan hisobot yilida o'zgartirish va qo'shimchalar 
kiritilmaydigan, qat'iy belgilangan qoidalar 
B) menejerlar uchun tavsiya tavsifiga ega bo'lgan, alohida obyektlami 
hisobga olish qoidalari to 'pI ami 
C) subyekt tomonidan moliyaviy hisobotni tayyorlash va tuzishda 
qo'llaniladigan o'ziga xos tamoyillar, konvensiyalar, qoida va amaliy 
yondashuvlarni ifodalaydi. 
D) hisob siyosati to'g'risidagi buyruqni tuzish sanasidagi korxonaning 
moliyaviy barqarorligidan kelib chiqqan holda belgilangan ma'lum 
qoidalar ro'yxati 
E) buxgalteriya hisobi metodi elementlarining to'plami 

2. Hisob slyosatilling tarkibi qanday? 
A) buxgalteriya hisobining uslubiy ta'minoti 
B) buxgalteriya hisobining texnik ta'minoti 
C) buxgaJteriya hisobinillg tashkiliy ta'minoti 
D) buxgalteriya hisobining uslubiy,Jexnik va tashkiliy ta'minoti 
E) texnologik va iqtisodiy 

3. Korxonaning hisob siyosati kim tomonidan tuziladi va 
tasdiqlanadi? 
A) korxonaning bosh buxgalteri tomonidan biznes-reja asosida tuziladi 
va rahbar tomonidan tasdiqlanadi 
B) N91 «Hisob siyosati va moliyaviy hisobob) nomli BHMS talablari va 
tavsiyalari asosida korxona bosh buxgalteri tomonidan tuzilib, rahbar 
tomonidan tasdiqlanadi 
C) korxona bosh iqtisodchisi tomonidan tuziladi va rahbar tomonidan 
tasdiqlanadi 
D) korxona menejerlari tomonidan tuziladi va rahbari tomonidan 
tasdiqlanadi 
E) auditorlik tashkiloti tomollidan tuziladi va korxona rahbari tomollidan 
tasdiqlanadi 
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4. Korxona faoliyatini aks ettiradigan sintetik va analitlk schot­
lard an iborat hisob siyosati tarklbiga kiritiladigan «lshchi schotJar 
rejasb) buxgalteriya hisobining qaysi talablarini hisobga olgan holda 
tuziladi? 
A) faoliyat uzluksizligi 
B) mulkiy alohidalik 
C) bir-biriga zid kelmaslik 
D) hisob va hisobotning o'z vaqtidaligi, to'liqligi 
E) betaraflik 

5. Buxgalteriya hisobini yuritishning qaysi usullari muhim deb 
e'tirof etiladi? 
A) ularni bilmasdan turib, korxonaning moliyaviy hisoboti, pul oqimlari 
yoki moliyaviy natijalaridan manfaatdor foydalanuvchilarga korxona 
moliyaviy barqarorligini ishonchli baholashga irnkon bermaydigan har 
qanday usullar 
B) korxona barqarorligini belgilaydigan, o'matilgan foiz doirasida 
C) boshqaruv xarajatlarini kalkulatsylri obyektlari o'nasida taqsimlash 
usuli 
D) korxonaning hisob siyosatida muhimlik tamoyili keltirilmaydi. 
E) yoppasiga hisobga olish usuli 

6. Korxona bisob siyosatini shakllantirishda me'yoriy hujjatlarda 
ruxsat etilgan bitta yoki bir necba usullarni tanlashni qanday 
aniqlaydi? 
A) bir nechta usullardan bittasini 
B) bir nechta usullami 
C) bitta yoki bir nechta 
D) N21 «Hisob siyosati va moliyaviy hisobot» nomli BHMSda llshbll 
yondashuv aks etmagan 
E) to'g'rijavob yo'q. 

7. BuxgaUeriya bisobini yuritishning bosh korxona tomonidall 
tanlangan usullari filiallar, vakolatxonalar va boshqa bo'linmalarda 
qo'llaniladimi? 
A) yo'q 
B) ha 
C) tarkibiy bo'linmalaming moliyaviy barqarorligidan kelib chiqqan 
holda 
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D) ha, agar hisob siyosatida buxgalteriya hisobini yuritish usullari aniq 
bir bo'linma uchun amal qilishi belgilangan bo'lsa 
E) ular orasidagi masofaga bog'liq. 

8. Hisob siyosatini shakUantirishning uslubiy jihati ... 
A) korxonada mulkiar va majburiyadarni baholash, amortizatsiya 
hisoblash va h.k. usullaridan qaysilari foydaIanilishini ko'rsatadi. 
B) hi~ob usullarining hisob registrlarida qanday' amalga oshirilishini 
ko'rsatadi. 
C) buxgalteriya xizmati tuzilishi nuqtayi nazaridan hisob usullarining 
qanday amalga oshirilishini ko'rsatadi. 
D) dastlabki hujjatIarni qanday tuzishni aks ettiradi. 
E) rnoliyaviy hisobotning qanday tuzilishini ifodalaydi. 

9. Hisob siyosati to'g'risidagi buyruq qancha muddatga ishlab 
chiqiladi va tasdiqlanadi? 
A) bir chorakka 
B) bir yilga 
C) korxonaning butun faoliyat davriga 
D) besh yilga 
E) ikki yilga 

10. Yangi tashkil qilingan korxona tomonidan ishlab chiqilgan hisob 
siyosati qachondan amal qiladi? 
A) birinchi buxgaIteriya hisoboti taqdim qilinganidan 
B) :>oliq inspeksiyasida ro'yxatga qo'yilgan sanadan boshlab 
C) yuridik shaxs huquqiga ega bo'lgan (davlat ro'yxatidan o'tgan) 
sanadan 
D) yuridik shaxs maqomiga ega bo'lgan yildan keyingi yilning 
l·yanvaridan 
E) davlat ro'yxatidan o'tgandan keyin 24 oydan so'ng 

] 1. Korxona tomonidan xo'jalik faoliyatida avval amal qilingan yoki 
birinchi marta vujudga kelgan xo'jalik muomalalarini hisobga olish 
usulining hisob siyosati biJan tasdiqlanishi hisob siyosatlning 
o'zgartirilishi deb tan olinadimi? 
A) yo'q 
B) ha 
C) ha, agar ushbu usullar korxona faoliyatigajiddiy ta'sir ko'rsatmasa 
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D) ushbu holat Nl!l «Hi sob siyosati va moliyaviy hisobot» nom Ii 
BHMSda aks ettirilmagan. 
E) bu masalani rahbar hal qiladi. 

12. Korxonaning hisob slyosatiga kIritilgan o'zgartirishlar qaysl 
davrdan boshlab amal qiladi? 
A) tegishli tashkiliy-farrnoyish hujjat bilan tasdiqlangan yildan keyingi 
yilning l-yanvaridan (moliyaviy yil boshidan) 
B) korxonaning hisob siyosatiga tegishli o'zgartirish kiritishni talab 
qiladigan yangi me'yoriy huiiat amal qilish sanasidan boshlab 
C) korxona tomonidan ishlab chiqilgan buxgalteriya hisobini 
yuritishning yangi lIsullari rahbar tomonidan tasdiqlangan sanadan 
D) korxonani qayta tashkil etish jarayonlari ama\ga oshirilgan sanadan 
E) o'zgartirishlar kiritilmaydi. 
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16-bob. BUXGALTERIYA HISOBINI TASHKIL ETISH 

Inson 0 'zidagi isfe 'dodni amalda 
qo '/lash orqaligina anglab olishi mumkin. 

Seneka 

16.1. Buxgalteriya hisobining maqsadi, vazifalari va tashkil etishga 
qo'yiladigan talablar 

O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
Qonunining 2-moddasiga muvofiq, «Buxgalteriya hisobining maqsadi 
foydalanuvchilarni o'z vaqtida to'liq hamda aniq moIiyaviy va boshqa 
buxgalteriya axboroti bilan ta'minlashdir».11 Shuningdek, ushbu 
maqsadga erishish uchun buxgalteriya hisobi oldiga quyidagi vazifalar 
qO'yilgan: 

( - buxgalteriya hisobi schotlarida aktivlaming holati va harakati, 
mulkiy huquqlar va majburiyatlaming holati to'g'risida to'liq hamda 
aniq ma'iumotlami shakllantirish;. 

samarali boshqaruv maqsadida buxgalteriya hisobi 
ma'iumotiarini umumlashtirish; 

- moJiyaviy, soliqqa doir va boshqa hisobotlami aniq tuzish»12. 
Qishloq xo'jalik korxonalarida buxgalteriya hisobi oldiga 

qo'yilgan vazifalar faqat u to'g'ri va oqilona tashkil etilganidagina 
muvaffaqiyatli hal etilishi mumkin. Buxgalteriya hisobini tashkil etishda 
yo'l qo'yilayotgan xato-kamchiIiklar butun hisob siyosatining, xususan, 
hisob ishlarining orqada qolishi, hisobotlarni va boshqa axborotlarni 
taqdim etishda kechikishlarga olib keladi. Buxgalteriya hisobi va 
iqlisodga oid axborotlarning vujudga kelishi hamda undan foydalanish 
vaqti o'rtasidagi katta uzilishlar korxona faoliyatining samaradorligini 
oshirishga to'sqinlik qiladi. BuxgaJteriya hisobini tashkil etishdagi 
kamchiliklar uning chigallashuviga, tovar-moddiy boyliklarning talon­
taruj bo'lishi va boshqa suiiste'molliklar, ma'muriy - boshqaruv 
xarajatlarining ko'payishiga olib keladi. 

'I u·zbekl!.lon Rcspuhlik.msi Qonuni uBuxgaiteriY8 hisobi lD'g"rilliWu), 2·modda, 
L~ ShL: yenJ.a 
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Buxgalteriya hisobini tashkil etish deganda korxonaning moliya­
xo'jalik faoliyati to'g'risida ishonchli va o'z vaqtida axborotlar olish 
hamda ishlab chiqarish resurslari va tayyor mahsulotlardan foydalanish 
ustidan nazoratni amalga oshirish maqsadida-hisob jarayonining shart­
sharoitlar tizimi va ular elementlarining tuzilishi tushuniladi. 

Buxgalteriya hisobini tashkil etish tizimining asosiy elementlari 
dastlabki hisob va hujjatlar aylanishi, inventarizatsiya, hisob-kitob 
ishlarining tashkiliy shakllari, hisobotlarning hajmi va mazmuni halllda 
hisob siyosatidan iborat bo'lishi lozim (16.1 - rasm). 

Korxonaning moliya-xo'jalik faoliyatini boshqarish talablariga 
muvofiq, buxgalteriya apparatining oldiga quyidagi talablar qo'yiladi ; 

- korxona faoliyati va uning natijalari to'g'risida to'liq va 
ishonchli axborotlarni shakllantirish; 

BuxgaIteriya blsoblnl taohkil etlsh tIzIml 

(BuxgalteriYB xizmati tolg'risida N;zom~) ni 
isblab chiaish 

«Buxgaiteriya Bppa",ti xodimlarining 
lavozim yo',iqnomasi»ni ish lab chiqish 

Hujjallar aylanish gratigin; tuzisb 

16.1-rasm. Buxgalteriya hisobini tashkil etish tizimining 
asosiy elementlari. 

- korxonaning faoliyatini nazorat qilish va boshqarish uchun ichki 
va tashqi foydalanuvchilami zarur axborotlar bilan ta'minlash; 

- moliya-xo'jalik faoliyatidagi noxush holatlarning o'z vaqtida 
oldini olish, ichki imkoniyatiami aniqlash va safarbar etish; 

- korxona faoliyatining moliyaviy natijalarini hisobda to'g'ri aks 
ettirish; 

- korxona xodimlarining mehnatiga haq to'lashni nazorat qilish; 
- moliyaviy hisobotni tuzish uchun zarur ma'lumotlami olish va 

o'z vaqtida taqdim etish. 
Belgilangan vazifalami hal etish jarayonida korxona hisob siyosa­

tida belgilangan talablarga rioya qilish zarur (16.2- rasm). 
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Buxgalteriyo hisobini tashkil etishga 
qo'yiladigan asosiy talablar 

Hisobot davridagi xo'jalik operatsiyalarini 
hisobda to' liq aks ettirish 

Damm.dla, va "arajatlami hisobol davrlariga 
lo'g'ri olib borish 

Joriy xarajatlllr va kapital qo'yilmalami 
alohida hisobga olish 

Sintetik va analitik hisob ma'iumotlarining 
tengligi 

16.2-rasm. Buxgalteriya hisnbini tashkil etish o/diga qo 'yiladigan asosiy 
talablar. 

16.2. Korxona rahbarining buxgalteriya hisobini tasltkil etishga doir 
huquqi va majburiyatlari 

O'zbekiston Respublikasi ((Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi 
qonunining 7-moddasiga muvofiq, «Buxgalteriya hisobi va hisobotini 
tashkil etishni korxnna, muassasa va ta~hkilot rahbari amalga 
oshiradi» 13. Bunda xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari buxgalteriya 
hisobini va moliyaviy hisobot tizimini tashkil etish uchun mas'ul bo'lib, 
u hisob ishlarining hajmidan kelib chiqqan holda rna'lum huquqlarga 
ega. 

Amaliyotda xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari kamdan-kam 
hollarda buxgalteriya hisobini o'zi yuritadi. Odatda, bu vazifani 
buxgalteriya xizmati yoki yollangan buxgalter bajaradi. Bu holda 
xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari buxgaJteriya hisobini to'g'ri tashkil 
etish uchun barcha zarur shart-sharoitlami ta'rninlashi, barcha 
bo'linmalar va buxgaJteriya hisobiga aloqador xodimJar tomonidan 
belgilangan talablaming bajarilishini ta'minlashi lozim. Bunda rahbar 
quyidagi huquqlarga ega: 

- «bosh buxgalter rahbarligida buxgalteriya hisobi xizmatini 
tashkil etish yoki shartnoma asosida jalb qilingan buxgalteriya 
xizmatidan faydalanish; 

- huxga/teriya hisobilli yuritishni ixtisoslashtirilgan buxgalteriya 
markaziga yaki tarkibiga buxgalteriya subyekti ham kiradigan xo 'ja/ik 
birlashmasining markazlashtirilgan hisobga olish bo 'limiga yuklash; 

- buxgalteriya hisobini mustaqil yuritish» 14. 

I' O'z.t,CklstOIi Respublika6i Qonuni «BuxgalteriY8 hisobi to'S'risida", 7~modda . 
.. Shu yerdB 
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Shuningdek, rahbar quyidagiJami ta'minlashi shart: 
- «ichld hisob va hisobot tizimini ishlab chiqilishini; 
- xo 'jalik operatsiyaiarini nazorat qilish lartibini; 
- buxgalteriya hisobi to 'fiq va aniq yuritilishini; 
- hisob-Idtob hujjat/arining saq/anishini; 
- tashqi foydalanuvchilar uchun mofiyaviy hisobotning tIlJ),or-

lanishini; 
- soliq hisobot/ari va boshqa moliyaviy hujjat/arnjng layyor­

lanishini; 
- hisob-kitoblar 0 'z vaqtida amalga oshirilishini» IS. 

16.3. BuxgaUerlya hlsoblnl tashkU etishni 
reJalashdrisb tlziml 

Buxgalteriya hisobini oqilona tashkil etishni ta'minlashda 
rejalashtirish tizirni muhirn ahamiyatga ega bo'Jib, alohida ish turlari 
bo'yicha rejalami ishlab chiqish va bajarishni o'z ichiga oladi (I6.3-
rasm). 

Alohida hisob ishllll'i bo·yich. rejalaming turlan 

Hujjallashtirish rejasi va hujjallar aylanishi 
gratigi 

lnventarizatsiya rejasi 

Hiaobni texnik rasmiy,ashtirisb rejasi 

BuxgaJteriya xodin.larining m<hn3tin: 
tashkil .tisb rej .. i 

Bajariladigan hi,ob ishlarining 
individunl grafigi 

Bajariladigan hisob i,hlanning 
tuzilmaviy va yig'ma gr.f,gi 

16.3-rasm. Alohida ish tur/ari bo 'yicha rejatar. 

Hujjatlashtirish rejasida xo'jalik operatsiyalarini hisobga olish 
bo'yicha dastlabki hujjatlar blankalariga bo'igan ehtiyoj hisob-kitobi 
tuziladi. Bunda xo'jalik yurituvchi subyekt dastlabki hujjatlarning 
namunaviy shakllaridan foydalanishi yoki o'zi mustaqil ishlab chiqqan 
hujjat shakllarini qo'Hashi murnkin. 

"Shu yerdo 
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Dastlabki hujjatlar blankalariga bo'lgan ehtiyoj aniqlanganidan 
so'ng ularni sotib olishga yoki bosmaxonada chop etishga buyurtma 
beriladi. Dastlabki hujjatlar blankalari bilan markazlashtirilgan holda 
ia'minlashda ularni olish uchun yuqori tashkilot tomonidan buyurtma 
beriladi. 

Dastlabki hujjatlarning namunaviy shakllari ham, korxonada ishlab 
chiqilgan shakllari ham O'zbekiston Respublikasi «Buxgaiteriya hisobi 
to'g'risidMgi Qonunida ko'zda tl.ltilgan talablarga rioya qilgan holda 
tuziladi. 

Dastlabki hujjatlami tashkil etishning asosi korxona rahbari 
tomonidan tasdiqlangan hujjatlar aylanishi grafigi hisoblanadi. 

lnventarizatsiya o'tkazish rejasida rejadagi va rejadan tashqari 
inventarizatsiyalarni o'tkazish tartibi, shakllari va muddatlari ko'rsa­
tiladi. Inventarizatsiya rejasi aktivlar va majburiyatlami tekshirish 
korxonaning nomlal ishlashiga ta'sir kO'rsatmaydigan qilib tuzilishi 
lozirn. Rejadan tashqari inventarizatsiya o'tkazish muddatlari moddiy 
javobgar shaxslarga bildirilmasligi lozim. 

Hisobot taqdim etish rejasida quyidagilar ko'rsatiladi: hisobot 
shakllari, u yoki bu hisobot tuzilishi lozim bo'lgan hisobot davri, 
hisobotlami topshirish muddatlari, korxona, tashkilot va muassasa nomi 
va manzili harnda hisobotni qabul qiluvchi mansabdor shaxs farniliyasi 
va ismi-sharifi, hisobotlarni taqdim etish usuli (elektron, pochta va b.) va 
hisobotlami tuzish uchun mas'ul shaxslarning familiyasi va ismi-sharifi, 
ular bajaradigan ishlar aniq ko'rsatilgan holda. Hisobot taqdim etish 
rcjasi qoidaga ko'ra, ikki qismdan iborat. Birinchi qismda tashqi 
foydalanuvchilarga taqdim etiladigan, ikkinchi qismda korxonaning 
alohida bo'linmaJaridan olinadigan hisobotlar bo'yicha zarur 
rna 'lumotlar keltiriladi. 

Buxgalteriya hisobini texnik rasmiylashtirish rejasida mazkur 
korxonada qo' lIani ladigan hisob shaklining batafsil tavsifi keltirilib, 
korxonada qanday elektron hisoblash mashinalari, qurilmalar va boshqa 
texnik vositalardan foydalanilishi ko'rsatiladi. BuxgaJteriya hisobining 
shaklini tanlashda mazkur masalaga oid yo'riqnomalar va ko'rsatrna­
[ardan foydalanish, korxona faoliyatining muayyan shart-sharoitlarini 
hisobga olish, buxgalteriya hisobi amaJdagi shakllarining afzalliklari va 
kamchiliklarini o'rganish tavsiya etiladi. 

BuxgaJteriya hisobini texnik jihozlash rejasida hisobni kompyu­
terlashlirish masalasiga alohida o'rin ajratish lozim. Elektron hisoblash 
mashinalaridan foydalanish bilan birga, turli hisoblash jadvallari va 
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mexanik o'lchagich vositalari (o'lchagich idish, tarozi va h.k.)dan ham 
foydalanish zarur. 

Buxgalteriya xodimlarining mehnatini tashkil etish rejasida 
buxgalteriya apparatining tuzilishi va shtat jadvali aniqlanib, har bir 
xodimga lavozim yo'riqnomasi ishlab chiqiladi, ularning malakasini 
oshirish bo'yicha tadbirlar belgilanadi, hisob ishlarining grafiklari 
tuziladi. 

Buxgalteriya apparatining tuzilmasini va uning alohida bo' linmalar 
bilan aloqa qilish shakllarini aniqlashda buxgaJteriya hisobini 
markazlashtirilgan yoki markazlashtirilmagan shaklda tashkil etish 
to'g'risidagi masalani hal etish zarur. 

Markazlashtirilgan buxgalteriya hisobida korxonaning hisob 
apparati markaziy buxgalteriyadajamlanadi va unda alohida bo'lirullalar 
(bo'lim, omborxona va h.k.)dan kelib tushuvchi dastJabki va yig'ma 
hujjatlarga asosan sintetik va analitik hisob bitta joyda amalga oshiriladi. 
Korxona bo'linmalarida esa faqat xo'jalik operatsiyalari dastlabki 
huiiatlar bilan rasmiylashtiriladi. 

Markazlashtirilmagan buxgalt~riya hi sob ida hisob apparati 
korxonaning alohida bo'linmalariga t~qatilib, u yerda sintetik va 
analitik hisob amalga oshiriladi hamda bo'liruna, bo'lim va boshqa 
tarkibiy bo'linmalarning balans va hisobotIari tuziladi. Bu holda 
markaziy buxgalteriya tarkibiy bo'Iinmalarning balans va hisobotlarini 
umwnJashtirib, butun korxona bO'yicha yig'ma bala.ns va hisobotlarni 
tuzadi hamda tarkibiy bo'linmalarda buxgaJteriya hisobi va hisobotning 
yuritilishi ustidan nazoratni amalga oshiradi. 

Amaliyot ShWli ko'rsatmoqdaki, buxgalteriya hisobini 
markazlashtirish bosh buxgalter tomonidan rahbarlik va nazorat 
qilishning ta'sirchanJigini ta'minlaydi, hisob xodimlru.i o'rtasida mehnat 
taqsimotini maqsadga muvofiq amalga oshirish va EHMdan samarali 
foydalanishga imkon beradi. Shuning uchun, buxgalteriya hi so bini faqat 
yirik korxonalarda markazlashtirilmagan holda tashkil etish maqsadga 
muvofiq. 

Aksariyat korxonalarda markazlashtirilgan buxgalteriya hisobi 
tizimi qo'llaniladi. Ayrim korxonalarda muayyan shart-sharoitlardan 
kelib chiqqan holda qisman markazlashtirilmagan buxgalteriya hisobi 
tashkil etilib, tarkibiy bo'linmalarda dastJabki hujjatlarni tuzishdan 
tashqari ayrim sintetik schotlar bO'yicha analitik hisob yuritiladi, 
xarajatIar hisobi amalga oshiriladi, mahsulot (ish, xizmat)larning haqiqiy 
tannarxi hisoblanadi va h.k. Lekin, tarkibiy bo'lilUnalarda yaklmiy 
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buxgalteriya hisobi yuritilmaydi. Balans hamda boshqa hisobot shakllari 
tuzilmaydi. 

BlIxgalteriya xodimlarining mehnatini tashkil etishda, hisob 
ishlarining grafigini tuzish muhim bosqich hisoblanadi. 

Hisob ishlari grafiklarining asosiy maqsadi xodimlar o'rtasida 
vazifalami taqsimlash, ishlarning bajarilish muddatlarini aniqlash bo'lib, 
hisob xodimlarining mehnatini ilmiy tashkil etish bo'yicha tadbirlar 
belgilanmoqda. Bunday grafiklar individual, tuzilmaviy va yig'ma 
bo'lishi mumkin. 

Individual grafiklar (kalendar rejalar)da har bir hisob xodimi 
tomonidan qanday ishlar va ular qaysi muddatlarda bajarilishi 
ko'rsatiladi. Grafikda xodimning ish kuni davomida va undan uzoqroq 
davrlarda (hafta, oy, chorak va h.k.) band bo'lishi ta'minlanadi. 

Tuzilmaviy graflklarda buxgalteriyaning yoki korxonaning alohida 
tarkibiy bo'linmalari (hisob-kitob bo'limi moddiy bo'lim, omborxona va 
h.k.) tomonidan qanday ishlar va qaysi muddatlarda bajarilishi lozimligi 
ko'rsatiladi. 

Yig'ma grafikda butun korxona bo'yicha alohida hisob ishlarini 
bajarish (inventarizatsiya o'tkazish, moIiyaviy, statistik va boshqa 
hisobotlarni tuzish va sh.k.) muddatlari ko'rsatiladi. Unda korxona 
bO'yicha butun hisob-jarayoni ulT!wnlashtirilgan holda aks ettiriladi. 
lining bajarilishi uchun korxona bosll buxgalteri mas'ul hisoblanadi. 
Hisob ishlarining grafigi jadvallar ko'rinishida tuzilib, ularda 
rejalashtirilgan ishlarning bajarilish muddatlari to'g'risida belgi qo'yish 
ko'zda tutiladi. 

16.4. Buxgalteriyaning tashkiliy tuzilmalari 

Buxgalteriya korxonani zarur va mustaqil tarkibiy bo'linmasi 
bo'lib, uni bosh buxgalter boshqaradi. Buxgalteriya apparatining 
tuzilishi korxonaning boshqaruv tuzilrnasi, ishlab chiqarish 
texnologiyasi, hisob ishlarining hajmi va texnik vositalar mavjudligiga 
bog'liq. Shu munosabat bilan hozirgi vaqtda buxgalteriya tuzilmasini 
tashkil etishning asosiy 3 ta tipi shakllangan (16.4-rasm). 

Buxgalteriya chiziqli tashkil etilganda barcha buxgalteriya 
xodimlari bevosita bosh buxgaJterga bo'ysunadi. Bundan buxgalteriya 
apparati tuzilmasi xodimlar soni 7-9 kishidan iborat bo'lib, uncha katta 
bo'lmagan korxonalarda qo'llaniladi. 

397 



Korxona buxgalteriyasi tashkiliy tuzilishining variantlari 

16.4-rasm. BuxgaUeriyanlng tashkiliy tuzlImasi. 

Buxgalteriya bajariladigan hisob ishlarining funksional belgisi 
bo'yicha tashkil etilganida bo'limlar (guruhlar) tuziladi. Masalan, 
mehnat haqi hisoblash bo'limi; moddiy bo'lim, nafaqa bo'limi kabilar 
bo'lib, ularga katta buxgalter boshchilik qiladi. 

t 
Buxsolleriyani funksionaJ belSi bO'yicha ruzilmosi lari<ibi~. quy,dbSi hi.ob guru~Jliri 

kiradi: 

Moddly bo'Um - Tovar·moddiy uxiralllll1i Hoarid qilish, ulsrr.ing k'iri:ni va chiqinu. Usnbu 
guruhda BSosiy vosiLalllT ... htlobi ham yurniJadi. 

Mehnata. haq lo'I •• h bo'IIm1- mehnal.arfini, unga h.q hisoblash, mohnat boqi (or.didan 
foydalanish Ilazorali) korxoDa xodimlari bil8Jl barchn hisob·kHoblar. 

"blob .hlq .... h-k.lkul.t.ly. bo'Uml- ishl.b chiqari'h ''''''jallori hi,ob, }1lr;,;tadi, 
mabsulol(ish, :tizmat)lar tannarxi kolkulolSiyol.nodi va i,hJ.b chiqorish hi,oboUari ruziladi, 

rayyor mUluloj h.ilobt bO'UmI-ombordagi layyor rnahsulotlar, tovarlllT va rcaliz.Dtsiyajarayoni 
hiiiobga olinadi. 

Umumty lurub - boshqa operatiiyalar hisobi va bosh dt:'lftar yuntiladi, moliyoviy !lisobol tuzillldi. 

Bosbq8 yordlJDcbJ J:odJmlar -1I1'mirlash va kopital qurilish hisobi, t8 'minoHayyorlov xodimlan 
VB bOllhqalar, 

J6.5-rasm, «Mehnat)) agrofirmasi bllxgalteriyasiningfimksional be/gi 
bo 'yicha luzilishi, 

Bu holda bosh buxgaJteming farmoyishlari tegishii bo'lim 
(gumh)larning katta buxgaIterlariga yetkaziIib, ular aniq bajaruvchini 
tayinlaydi va nazorat qiladi. Buxgalteriyaning bunday tuzilmasi ko'plab 
o'rta va ayrim yirik korxonalarda qo'llaniladi. Bajariladigan hisob 
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ishlarining funksional belgisi bo'yicha tashkil etilgan buxgalteriyaning 
tax.tniniy tuzilmasi 16.5-rasmda keltirilgan. 

Sanab o'tilganlardan tashqari agrofinnalarda odatda, idishlarni 
hisobga olish, asosiy vositalar hisobi, hisob-kitob guruhlari bo'linib, 
ularda debitorlar va kreditorlar bilan hisob-kitoblar, yig'ma-analitik 
guruh va boshqalar yuritiladi. 

Buxgalteriya korxonaning tarkibiy bo'linmalari bO'yicha tashkil 
etilganida har bir tarkibiy bo'linmada (bo'linma, bo'lim, yordamchi 
xo'jalik va ish lab chiqarishlar va h.k.) buxgalteriya tashkil etiladi. Bu 
holda, bunday buxgalteriyaga katta buxgalterlar tayinlanib, ular o'z 
bo'linmasida hisobni tashkil etish bilan mustaqil shug'ullanadilar. 
Buxgalteriya apparatini tashkil etishning bunday shakli juda katta 
korxonalarda va ishlab chiqarish birlashmalarida qo'llaniladi. 

Buxgalteriya apparatining ishi korxonaning barcha bo'limlari 
faoliyati bilan bog'liq. Buxgalteriya xodimlari ulardan hisobni amalga 
oshirish uchun zarur bo'ladigan u yoki bu ma'iumotiami oladilar (16.6-
rasm). 

Tarkibiy Bo'linmalar tomonidan taqdim etiladigan 
I 

bo'linmalar hujjatlarning nomlari va tarkibi 

Bo'linmalar Alohida xo'jalik operatsiyalari bo'yicha hujjatlar, 
ishlab chiqarish- hisobotlari, materiallar harakati I 

to'g'risida hisobot va bosbqalar 

1 Omhorxonalar Tovar moddiy boyliklar harakati bO'yicha hujjatlar I 

Reja-mo/iya Korxona faoliyatining turlari bo'yicha tasdiqlangan 
ho'limi reja ko'rsatkichlari (xarajatlar va daromadlar 

smetasi) va boshqalar 

Mehnat l'a ish Mehnatga haq to'lash va ayrim toifa xodirnlarini 
haqi ho'/imi mukofotlash to'g'risida nizom, maosh stavkalari,' 

okladlar, shtatlar va boshqalar 

Kadrlar Ishga qabul qilish, ishdan bo'.,hatisb va lavozimini 
ho'limi o'zgartirish to'g'risida buyruqlar, xodimlar ro'yxati 

va boshqalar 

Muhandislik- Qurilmalaming harakati va ulami ta'mirlash, 
I texnika h()_'lim avtotransport va boshqalarga doir huijatlar 

-- - - -- - - ----

J 6. 6-rasm. Buxgalleriyani larkibiy bo '/inmalarl bo :yicha lashkil elish. 
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Buxgalteriya korxona va uning alohida bo;linrnalari faoliyati 
to'g'risidagi axborotlami korxona (bo'linma) rahbariyatiga va korxona 
boshqaruviga, menejerlarga va boshqa axborot foydalanuvchilarga 
muntazarn ravishda taqdim etadi. 

16.5. HuJjatlar aylanishining mazmuni 

Hujjatlar aylanishi - korxonada hujjatlarning rasmiylashtirilgan 
yoki olingan vaqtidan to ulaming ijro qilinib, arxivga topshirilguniga 
qadar harakatlanishini o'z ichiga oladi (16.7- ra8m). 

Hujjat1ar aylanishi bosqichlari 

HujjaUami tuzish yoki boshqa korxonalardan olish 

Buxgalteriya hujjatlarini tekshirish, ijro qilish va hisobga qabul qilish 

Hujjatlarga buxgalteriyada ishlov belish 

Buxgalteriya hujjatlarini arxivga topshirish 

J 6,7 rasm. Hujjal/ar ay/anishining asosiy bosqichiari. 

«Buxgalteriya hisobida hujjatlar va hujjatlar aylanishi to'g'ri­
sida»gi Nizomning 51-bandiga muvofiq, hujjatlaming korxona 
buxgalteriyasida harakatlanishi (korxonada rasmiylashtirilishi yoki 
boshqa korxonalardan olinishi, ishlov berilishi, arxivga topshirilishi -
hujjatlar aylanishi) grafik bilan tartibga solinadi. 

Hujjatlar aylanish grafigi chizrna yoki korxonaning har bir tarkibiy 
bo'linmasi tomonidan bajariladigan ishlar rO'yxati hamda barcha 
ijrochilar bilan ulaming o'zaro bog'liqligi va ishlaming bajarilish 
muddatlari ko'rsatilgan holda tuziladi. HujjatIar aylanishi gnttigining 
to'g'ri tuzilishi va unga rioya qilinishi hisob xodimlari o'rtasid:1 
vazifalami oqilona taqsirnlash, buxgalteriya hisobining nazol'a! 
funksiyasini kuchaytirishga yordarn beradi va hisobotlaming o'z vaqtida 
tuzilishini ta'minlaydi. 
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Hujjatlar aylanishi grafigini tuzish ishlari bosh buxgalter 
tomonidan tashkil etiladi. Hujjadar aylanishi grafigi korxona rahbari 
tomonidan tasdiqlanib, undan har bir xodimga uning faoliyat sohasiga 
doir hujjatlar ro'yxati keltirilgan ko'chirma beriladi. 

Hujjatlar aylanish grafigi bosh buxgalter rahbarligida buxgalteriya 
apparati xodimlari bilan birgalikda tuzilib, rahbar tomonidan 
tasdiqlanadi. Hujjatlar aylanish grafigi tasdiqlanganidan soOng bosh 
buxgaJter barcha hisob xodimlarini va boshqa daxldor shaxslami u bilan 
tanishtirishi lozim. Reja grafik xo'jalik operatsiyalarining sodir bo'lishi 
va ulaming tegishli hujjatlarda aks ettirilishi hamda yig'ma ma'iumotni 
markaziy buxgalteriyaga taqdim etish oralig'ida uzilish bo'lmasligini 
ta'minlaydi, shuningdek, u hujjatlashtirishning eng takomiUashgan usul 
va vositalari - avtomatlashtirish va kompyuterlashtirishni nazarda tutadi. 
Bizneslli boshqarishda foydalaniladigan hi sob ma'lwnotiarini 
shakllantirishning tezkorligini ta'minlash hujjatlar aylanish grafigini 
aniq va puxta tuzishga bog'liq. Hujjatlar aylanish grafigi butun 
buxgalteriya xodimlari hamda xo'jalik operatsiyalarini hujjatiashtirishga 
aloqador boshqa xodimJar mehnatini me'yorlash va tartibga solish 
vositasi ham hisoblanadi. Uni ishlab chiqish uchun avvalo, korxonada 
dastlabki va yig'ma hujjatlarni tuzish hamda o'z vaqtida taqdim etish 
bO'yicha mas'ul shaxslar an.iqlan~di. 

Reja-grafikda belgilangan dastlabki hujjatlarni umumlashtirish 
rnuddatlari tezkor tahlil o'tkazish uchun zarur bo'ladigan 
umumlashgan ma'lumotlarni zudlik bilan olishni, analitik va sintetik 
hisobni to'g'ri tashkil etishni, shuningdek, statistik va moliyaviy 
hisobotlami tuzish va taqdim etishni ham ta'minlashi lozim. 

Har bir korxona uchun hujjatlar aylanish grafigi lUling muayyan 
shart- sharoitlarini hisobga olgan holda ishlab chiqiladi. Bular, ishlab 
chiqarish hajroi, faoliyat turi, boshqaruv tuzilmasi va sh.k. Hujjatlar 
aylanishi grafigiga har bir hujjat bO'yicha quyidagilarni kiritish tavsiya 
etiladi: I) hujjatni yaratish: nusxalar soni; yozish uchun mas'ul; 
rasmiylashtirish uchun mas'ul; bajarish uchun mas'ul; bajarish muddati; 
2) hujjatni tekshirish: tekshirish uchun mas'ul; kim taqdim etadi; taqdim 
etish tartibi; taqdirn etish muddati; 3) hujjatni ishlash: bajaruvchi; ijro 
etish muddati; 4) hujjatni arxivga topshirish: bajaruvchi; topshirish 
muddati. 
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16.6. Bosh buxgalter ishini qabul qilfsh - topshirish tartibi 

Qoidaga ko'ra bosh buxgalter lavozimdan bo'shatilgan vaqtida 
ishlar yangi tayinlangan bosh buxgaIterga topshirilishi lozim. Yangidan 
tayinlanadigan buxgalter bo'lmagan hollarda korxona rahbarining 
buyrug'i bilan tayinlangan xodimga topshiriladi. Bunda buxgalteriya 
hisobining ahvoli va hisobot ma'lumotlarining ishonchliligi tekshirilib 
dalolatnoma tuzilishi va korxona rahbari tomonidan tasdiqlanishi 
maqsadga muvofiq. 

Bosh buxgalter ishini qabul qilish-topshirish dalolatnomasi ikki 
nusxada tuzilib, undan birinchisi korxonada qoldirilishi va ikkmchi 
nusxasi ishni topshi'ruvchiga berilishi lozim. 

Hujjatlar aylanish grafigi qishloq xo'jalik korxonalarida 
buxgaJteriya hisobini tashkil etishda muhim jarayon hisoblanadi. 
Shuning uchun bu jarayon xo'jalikda hisob siyosati to'g'risidagi 
buyruqqa ilova sifatida berilishi kerak va uning bajarilishini qat'iy 
nazorat qilish shat1. 

Shuni qayd etish zarurki, turli hujjatJar bO'yicha hujjatIar aylanish 
rejasida ulami taqdim etish va ishlov berishning turlicha tartibi ko'zda 
tutiladi. Ayrim hujjatlar buxgalteriya hisobi registrlaridagi yozuvlar 
uchun ulami oldindan guruhlarga ajratmasdan bevosita asos bo'ladi: 
asosiy vositalarni kirim qilish va hisobdan chiqarish dalolatnomalan, 
turh buxgalteriya ma'lumotnomalari va shunga o'xshashlar. Bunday 
holda hujjatlar aylanishi grafigida tegishli hujjatni markaziy 
buxgalteriyaga ulardagi ma'lumotlar asosida hisob registrlariga 
yozuvlami yozish uchun hevosita taqdim etish ko'zda tutiladi. Boshqa 
hujjatlar (ular ko'p qismni tashkil etadi) oldindan guruhlanadi va tegishli 
yig'ma hujjatlarda umumlashtiriladi. Masalan, ishlab chiqarishga 
qilingan xarajatlar va mehnatni hisobga olish bo'yicha hujjatlardagi 
ma'lumotiar tegishli jamg'arma vedomostlarida yoki jurnallat'da qayd 
etiladi, moddiy boyliklar harakati kO'rsatkichlari-moddiy boyJikJar 
harakatlari haqidagi hisobotlarda, kassa hujjatlari ma'lumotlari -
kassirning hisobotlarida qayd eliladi va h.k. Hisob registrlaridagi barcha 
keyingi yozuvlar tuzilgan yig'ma hujjatlar asosida olib boriladi. 
Tabiiyki, ushbu guruhdagi hujjatlar bo'yicha hujjatlar aylanishi rejasida 
dastlabki hujjatlarning ulami tuzishdan tortib. tegishli yig'ma hujjatni 
rasmiylashtirishga qadar bo'lgan harakali qayd etiladi. Bunda ko'pchiJik 
hollarda bu ishlar xo'jalikning markaziy buxgalteriyasida emas, balki 
bo'linma buxgalteriyasida qayd etiladi. 

402 



Buxgalteriya hisobini tashkil etishda hamda hisob siyosatini ish lab 
chiq ishda xo 'jaliklarda hujjatlar aylanish grafigiga kam e' tibor qaratiladi 
va undan keyin anlalga oshiriladigan hisob ishlari yoritilishi bo'yicha 
ishonchli manbalar juda kam uchraydi. Fikrimizcha, xo'jalikda hujjatIar 
flylanish grafigi bilan birga hisob ishlarining bajariJish grafigi ishlab 
chiqilishi hisobni tashkil etishda bir qator murakkabIi klarni bartaraf 
qiladi. 

Hisob ishlarini bajarish grafigi hujjatlar aylanishi grafigi bilan 
uning davomi va mantiqan tugallanishi sifatida chambarchas bog'liqdir. 
Agar hujjatlar aylanishi grafigida hujjatlarning ulami tuzishdan to 
foydalanilishigacha bo'lgan harakati qayd etilsa, hisob ishlarini bajarish 
grafigida buxgaiteriyada kelib tushgan va ishlov berilgan dastlabki 
hujjatlar asosida bajariladigan hisob ishlarining rO'yxati ko'rsatiladi. 
Bunday grafik o'z hisob apparatiga ega bo'igan har bir tarkibiy 
bo'Jinmalarda aIohida tuzilishi mwnkin, so'ngra umuman xo'jalik 
bO'yicha yoki xo'jalikdagi barcha hisob ishlari markaziy buxgaiteriyaga 
to'plangan bo'lsa, u hoida faqat xo'jalik bO'yicha tuzilishi mwnkin. 

Hisob ishlarini bajarish grafigida: tegishli hisob registrlarining 
Uumal-orderlar, yordamchi vedomostlar, ishlab chiqarish hisobotiari va 
shunga o'xshashlar) norni va nomeri, ularning har biri asoslanib 
tuziJadigan hujjatlar bajarish muddatIari va ulami kim tuzishi 
ko'rsatiladi. Hisob ishlarini bajarlsh_ grafigi shunday tuzilishi kerakki, 
bunda hisob apparati butun oy mobaynida bir tekis yuklama (ish) bilan 
ta'minlanishi kerak. Bu buxgaiteriya hisobini ratsionaJ tashkil etishning 
muhim shartidir. 

Hisob ishlarini bajarish grafigi hujjatiar aylanishi grafigi bilan 
muvofiqlashtirilgan bo'lishi kerak. Bu, demak, hujjatIar aylanishi 
gratigidagi tegishli holatlar bo'yicha yakuniy bosqichiar hisob ishlarini 
bajarish grafigidagi xuddi shu holatIarning boshlang'ich bosqichlari 
bilan muvofiq kelishi kerak. Masalan, kassa hujjatlari bo'yicha hujjatlar 
aylanishi rejasi kassirning bisobotini tuzisb bilan urn bajaruvchi va 
bajarislming aniq muddatlari ko'rsatilgan holda tugallanadi. Hisob 
ishlarini bajarish grafigida kassirning hisoboti 1- jurnal-orderni tuzish 
uchun dastlabki material bo'lib xizmat qiladi. Tegishli ravishda ana shu 
turdagi ishlar bo'yicha ularni bajarish muddatlarining muvofiqligi 
ta'minlanishi kerak. 

Buxgalteriyada vazifalarni taqsimlash ham hisob ishlarini bajarish 
rejasi bilan bog'liq. Yuqorida qayd etilganidek, hisob ishlarini bajarish 
rejasi hisob apparatining oy davomida bir tekisda ish bilan 
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ta'minlanishini ko'zda tutishi kerak. Buxgalteriyada xizmat vazifalarini 
taqsimlash ham birinchi navbatda ana shundan kelib chiqib hal etiladi. 
O'z-o'zidan ma'iumki, bunda boshqa omillar ham: u yoki bu ishning 
muhimligi, bajaruvchilaming malakasi, hisob jarayonining tashkiliy 
tuzilmasi va boshqaIar hisobga olinadi. 

Xizmat vazifalarini taqsimlashda eng mas'uIiyatli va murakkab 
ishlar ko'proq malakali xodimlar tomonidan bajarilishi lozimligidan 
kelib chiqiladi. Masalan, bosh buxgalter yoki bosh buxgalter o'rinbosari 
odatda kassa va bank hujjatlariga ishiov berish va ulami registrlarga 
yozish ishlarini bajaradilar. Buxgalteriyaning malakali xodimi (odatda 
bosh buxgalter o'rinbosari) ishlab chiqarishga, ayniqsa, chorvachilikka 
qilinadigan xarajatlaming hisobini amalga oshiradi. TajribaJi xodim 
moliya hisobini olib borishi kerak. Vazifalar taqsimoti shunday yo'lga 
qo'yilishi kerakki, bunda xodimlaming o'zaro almashtirilishi (bir­
'birining o'mini bosishi) ta'minlanishi kerak. Hisob xodimlari vazifalar 
taqsimotining uchta turi mavjud (16.8-rasm). 

Buxgalteriya hisobini yuritish shartnoma asosida markazlash­
tirilgan buxgalteriya, mustaqil ixtisoslashtirilgan tashkilot yoki tegishli 
oliy yoki o'rta-maxsus ma'lumotga ega professional buxgalter 
tomonidan ham yuritilishi mwnkin. . 

16.8-rasm. Hisob vaziJalari taqsimoli turlari. 

Hisob jarayonini to'liq markazlashtirish shundan iboratki, bunda 
butun hisob jarayoni markaziy buxgalteriyaga to'plangan bo'ladi. 
Xo'jalik bo'lirunalarida faqat dastlabki hisob amalga oshiriladi. To'l­
dirilgan dastlabki hujjatlar markaziy buxgalteriyaga kelib tushadi. Bu 
yerda ular tekshiriladi, ishlanadi, solishtiriladi va hisob registrlaridagi 
barcha yozuvlar amalga oshiriladi. Biroq kcyingi yillarda, ayniqsa, 
hisobning kampyuteriashtirilishi va boshqaruvning bo'linma tuzilmasi 
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qo'lJanilishi bilan hisob jarayonini bunday tashkil etish tobora keng 
tarqalib bormoqda. 

Qishloq xo'jalik. korxonalarida hisob jarayonini to'liq markaz­
lashtirmaslik nisbatan kam qo'llanilaw. U shundan iboratki, xo'jalikning 
har bir bo'linmasida hisob ishlarining to'liq davri: dastlabki hujjatlami 
to'ldirishdan boshlab bareha hisob registrlarini rasmiylash-tirish va 
balans tuzishgacha bo'lgan ishlar yuritiladi. Xo'jalikning markaziy 
buxgalteriyasida bunday holda faqat umurnxo'jalik bO'yicha yig'ma 
hisob yuritiladi. 

Qisman markazlashtirilmaganlik. eng keng tarqalgan hisoblanadi. 
Bunday holda xo'jalik. bo'lirunalarida xo'jalik. muomalalarini hujjat 
bilan rasmiylashtirish, shuningdek, hujjatlami va ishlab chiqarish 
hisobotlarini tuzishgaeha guruhlashtirish va yig'ish ishlari yuritiladi. Bu 
yerda, odatda ish haqi (mehnatga haq to'lash) hisoblab yoziladi va to'iov 
vedomostlari tuziladi. Bajarilgan muomalalami hisobi registrlarda aks 
ettirish bo'limnalardan beriladigan ishlab ehiqarish hisobotlarini moddiy 
hisobotlar va boshqa yig'ma hujjatlar asosida xo'jalikning markaziy 
buxgalteriyasida amalga oshiriladi. 

Hisob jarayonining bunday tashkiliy tuzilmasi fermer xo'jaliklari 
uchun xarakterli bo'lgan. So'nggi yiIJarda u agrofmnalarda aneha ko'p 
qo'llaniia boshladi. Biroq yuqorida ta'kidlanganidek, hisobni 
kompyuterlashtirish joriy etilishi boon, shuningdek, ish lab ehiqarishni 
boshqarishning bo'liruna tuzilmasi joriy etilishi bilan hisob jarayonin.i 
tashkil etishning markazlashtirilgan tamoyiliga asoslangan turi tobora 
ko' p qo' Ilanilmoqda. 

Hisob jarayonining hisob ishlarini to'liq markazlashtirishga 
asoslangan tashkiliy tuzilmasida markaziy buxgaJteriyada xizmat 
vazifalami taqsimlash shunday tashkil etiladiki, bunda xodimlar ayrim 
muomalalar: hujjatlami qabul qilish, hujjatlami ishlash, hujjatlar 
ma'iumotini hisob registrlariga yozish va hokazolar bo'yicha 
ixtisoslashadilar. Bunda har bir xodim bir neeha xii o'zaro bog'liq 
sehotlar bO'yieha ayrim operatsiyalami bajarishi mumkin. Masalan, 
ishlab ehiqarishga qilingan xarajatlar hisobi bO'yicha bitta xowm 
dastlabki hujjatlarni qabul qilishi va ular bilan ishlashi mumkin, 
boshqasi - undagi ma'lumotlar bilan ishlashi va ishlab ehiqarish 
hisobotlarini tuzishi mumkin, uchinchisi - hi sob registrlariga yozib 
borishi ishlab chiqarishga qilingan xarajatlarni hisobga olish vedomosti 
va daftarlari hamda tegishli jumal-orderlarda aks ettira borishi mumkin. 
Boshqa variantda esa har bir xodirnga balans schoti bO'yicha hisob 
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ishlarining barcha kompleksi biriktirib qo'yiladi. Masalan, tegishli 
balans schoti bo'yicha ishlab chiqarishga qilingan xarajatlarni hisobga 
olish bO'yicha bitta xodim hujjatlami qabul qiladi, ular bilan ishlaydi, 
dehqonchilik bo'yicha qilingan xarajatlarni hisobga olish bo'yicha 
registrlarga tegishli yozuvlarni yozadi, boshqa xodim chorvachilik 
bo'yicha hisob ishlari kompleksini, uchinchisi sanoat, yordamchi va 
boshqa ishlab chiqarishlar bO'yicha hisob ishlarini yuritadi. 

Ko'rsatib o'tilgan variantlarning har biri xo'jalikdagi aniq sharoit 
va hi sob xodimJarining malakasiga qarab qo'Uanilishi mumkin. 

Bosh buxgalterning lavozim yo'riqnomasl(namuna) 

I. Bosh buxgalter korxona mutaxassislari toifasiga kirib, rahbar 
tomonidan ishga qabul qilinadi va bo'shatiladi, direksiya tarkibiga 
kiradi. 
2. Bosh buxgalter lavozimiga maxsus oliy ma'lumotli (iqtisodiy. 
moliya-iqtisod) va rabbar lavozimlarda moliya-iqtisod bO'yicha kamida 
5 yil stajga ega (professional buxgalter malaka attestatiga ega bo'lgan) 
shaxs tayinlanadi. -
Istisno holatlarida bosh buxgalter maJburiyatlarini bajarish uchun 
maxsus oliy ma'lumotga ega bo'lmagan, lekin mutaxassislik bo'yicha 
ish staji va yetarli darajadagi amaliy ish tajribasi bo'lgan shaxs 
tayinlanishi mumkin. 
3. Bosh buxgalter bevosita korxona rabbariga bo'ysunadi. 
4. Bosh buxgalter o'z ishida O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya 
hisobi to'g'risida))gi Qonuni, Buxgalteriya Hisobi Milliy Standartlari 
(BHMS) va belgilangan tartibda tasdiqlangan boshqa me'yoriy 
hujjatlarga amal qiJadi va ulardagi buxgalteriya hisobini yuritishning 
umummetodologik tamoyillariga rioya qilinishi uchun mas 'ul 
hisoblanadi. 
5. Bosh buxgaltemi tayinlash va bo'shatish vaqtida ishlami qabul qilish 
va topshirish buxgalteriya hisobi va hisobotining ahvoli tekshirilganidan 
so'ng ta'sischilar tayinlagan taftish komissiyasi yoki mustaqil auditorlik 
firmasi tomonidan dalolatnoma bilan rasrniylashtiriladi. 

Bosh buxgalter ishda bo'lmagan (ta'til, kasallik.) vaqtlarida huquq 
va majburiyatlar o'rinbosarga o'tkaziladi, o'rinbosar bo'lmagan hollarda 
boshqa shaxsga yuklanib, bu haqda korxona rahbarining buyrug'i 
chiqariladi. 
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Maj buriyatlari 
Korxona bosh buxgalteri quyidagilami ta'minlashi lozim: 

I. buxgalteriya hisobini O'zbekiston Respublikasi «Buxgalteriya hisobi 
to'g'risida»gi Qonuni, Buxgalteriya Hisobi Milliy Standartlari (BHMS) 
va belgilangan tartibda tasdiqlangan boshqa me'yoriy hujjatlarga 
muvofiq yuritadi; 
2. korxona maqsadi va vazifalariga mos keladigan buxgalteriya hisobi 
axborotlarini ta'minlaydigan hisob siyosatini shakllantirish; 
3. kirim qilinadigan pul mablag'lari, tovar-moddiy boyliklar, asosiy 
vositalar va ishlab chiqarish xarajatlarini to'liq hisobga olish hamda 
moliya-xo'jalik faoliyati natijalarini hisobda to'g'ri aks ettirish; 
4. soJiqlar va to'lovlarni to'liq va o'z vaqtida o'tkazish, ssudalar 
bO'yicha qarzlarni so'ndirish; 
5. mulklar va majburiyatlar harakatini nazorat qilish; 
6. korxona moliya-xo'jalik faoliyati to'g'risida hisobotlami tuzish va 
tezkor axborotlami taqdim etish; 
7. korxonaning boshqa ma'muriy bo'linmalari bilan birgalikda ichki 
xo'jalik rezervlarini aniqlash va safarbar etish maqsadida moliya-
xo'jalik faoliyatini tahlil qilish; . 
8. rezervlaming haqiqatda ishlatilishini baholash. 

Bosh buxgalter o'zining byxgalteriya hisobi sohasidagi bilimlarini 
doimiy ravishda yangilab borishi lozim. 

Huquqlari 
I. Bosh buxgalterga tovar-moddiy boyliklami va pul mablag'larini 
qabul qilish va berish hamda hisob-kitob, kredit va majburiyatlari uchun 
asos bo'ladigan hujjatlami irnzolash (korxona rahbari bilan birga) 
huquqi beriladi. Ushbu hujjatlar bosh buxgalter irnzosi bo'lmasa, 
haqiqiy hisoblanmaydi va ijro uchun qabul qilinmaydi. 
2. Moddiy javobgar shaxslarning (kassirlar, ombor mudirlari va b.) 
ishga qabul qilish, bo'shatish va lavozimini o'zgartirish bosh buxgalter 
bilan kelishilishi maqsadga muvofiq. 

Nazorat savollari 

I. BuxgaIteriya hisobini tashkil etish tushunchasini tariflang. 
2. Korxonada buxgalteriya hisobini tashkil etish bo'yicha asosiy 
hujjatlarni aytib bering. 
3. Buxgalteriya xizmati qanday vazifalami bajaradi? 

407 



4. Buxgalteriya hisobini tashkil etishga qanday talablar qo'yiladi? 
5. Korxona rahbari buxgalteriya hisobini tashkil etish sohasida qanday 
huquqlarga ega? 
6. Korxonalarda buxgalteriya hisobini tashkil etishning qanday 
shakllarini bilasiz? 
7. BuxgaJteriya hisobining qanday tashkiliy tuziimalari mavjud? 
8. HujjatJar aylanish grafigini va uning aharniyatini tushuntirib bering. 
9. Bosh buxgalterning huquqi, majburiyatlari va javobgarligi nimalardan 
iborat? 
10. Bosh buxgalter ishlarini qabul qilish-topshirish tartibi qanday? 

Nazorat testlari 

1. Korxonada buxgalteriya hisobini tashkil etish uchun kim mas'ul? 
"A) korxona rahbari 
B) korxona rahbari va bosh buxgalter 
C) bosh buxgalter 
D) bosh buxgalter va kassir _ 
E) taftish komissiyasi raisi yoki ichki audi! xizmati rahbari 
2. Tovar-moddiy qiymatliklar va pul mablag'larini qabul qilish va 
berisbga asos bo'luvcbi bujjatlar bamda hisob-kitob, kredit, moli­
yaviy majburiyatlar va xo'jalik sbartnomalarini kim imzolaydi? 
A) korxona rahbari 
B) bosh buxgalter 
C) korxona rahbari va bosh buxgalter 
D) ombor mudiri va moddiy javobgar shaxs 
E) ombor mudiri va kassir . 
3. Korxona rahbari buxgalteriya hisobini qonunchilik bilan o'rna­
tilgan tartibda yuritishdan bosb tortganida: 
A) ma'muriy javobgarlikka tortiladi 
B) jinoiy javobgarlikka tortiladi 
C) ma'muriy yoki jinoiy javobgarlikka tortiladi 
D) javobgarlikka tortilmaydi 
E) fuqarolik javobgarJigiga tortiladi 
4. Buxgalteriya xodimlarining xizmat vazifalari qanday taqsim­
lanadi? 
A) buxgalteriya xodimlarining xizmat vazifalari bosh buxgalter roziligi 
asosida taqsimlanadi. 
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B) buxgalteriya xodimlarining xizmat vazifalari xo'jalik rahbari 
tomonidan taqsimlanadi. 
C) buxgalteriya xodimlarining xizmat vazifalari va majburiyatlari 
tashkilotlar xo'jaliklaming fannoyishlari, buyruqlari asosida 
taqsimlanadi. 
D) buxgalteriya xodimlarining vazifalari va majburiyatlari, mijozlar, 
schotlar rejasi asosida taqsimlanadi. 
E) buxgalteriya xodimlarining xizmat vazifalari, buxgalteriya appara­
tining tuziIishi va xo'jalikning xususiyati, ixtisoslashganligi xususi­
yatlariga qarab taqsimlanadi. 
5. Hujjatlarning aylanishini ta'riflang? 
A) hujjatlar aylanishi deb dastlabki hujjatlarning tuzilishiga aytiladi. 
B) hujjatlar aylanishida schot-fakturalar, ish haqi narxlari, ish vaqtini 
hisobga olish tabellarining yozilishiga aytiladi. 
C) hujjatlaming tuzilishidan boshlab arxivgacha bosib o'tgan yo'li 
ulaming aylinishi deb aytiladi. 
D) hujjatlarning aylanishi deb hisobotlarning tuzilishiga aytiladi. 
E) hujjatlaming aylanishi deb dastlabki hujjatlar asosida hisobot 
tuzishga aytiladi. 
6. Ishonch qog'ozlari kimlarga .beriladi? 
A) moddiy javobgar va hisobdor sh~slarga. 
B) buxgalterlarga, kassirga, xo'jalik rahbarlariga. 
C) xo'jalik majburiyati, buyrug'i yoki fannoyishiga binoan moddiy 
javobgar va hisobdor shaxslarga 40 kun davomida beriladi. 
D) hisobdor shaxslarga 10 ish kuni muddatiga bosh buxgalter tomonidan 
beriladi. 
E) yuqori tashkilotlar ruxsati bilan beriladi. 
7. Sintetik bisob qanday tasbkil etiladi? 
A) sintetik hisob ishlab chiqarish hisobotlarida tashkil etiladi. 
B) sintetik hisob bosh daftar va hisob registrlarida tashkil etilib, schotlar 
bo'yicha umumiy ma'lumotlar beriladi. 
C) sintetik hisob jumal-order va vedomostlarda tashkil etiladi. 
D) sintetik hisob shaxsiy schot varaqalarida tashkil etiladi. 
E) sintetik hisob materiallar va hisobdor shaxslaming hisobotlarida 
tashkil etiladi. 
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17-bob. BUXGALTERIYA HISOBI RIVOJLANISHINING 
TARIXIY JIHATLARI 

MoziygQ qaytib ish ko'rish xQyrlik, deydilar. 
Abdulla Qodiriy 

17.1. BUIgalteriya hisohining tarixiy taraqqiyoti to'g'risida 
umumiy ma'lumotlar 

«Tanx - bu o'tmishga oid fakt va hodisalar majmui»16.Tarix 
hamisha odamlar e'tiborini jalb etib kelgan. Har bir odam uchun o'z 
-Vatanining, o'z oilasining va o'z kasbining tarixini biIishi muhim 
ahamiyatga ega. 

Vatanimiz jahon hamjamiyatida o'zining munosib o'mini topgan 
hozirgi paytda har bir kasbning, jUl11ladan, buxgalterlik hisobining ham 
tarixini o'rganish zarurligi muhim ahamiyat kasb etmoqda. O'tmish 
tajribasini puxta bilgan buxgalter yiJlar o'tib o'z kasbining piriga 
aylanadi. Tarixda ma'lum bo'lgan narsalami ixtiro qilish uchun bekorga 
vaqt sarflab, yangidan «g'i/dirak kash! erib» yunnaydi. Buxgalterlik 
ilmining tarixini o'rganuvchi uni takomillashtirishga harakat qilishi, 
fandagi haqqoniylik va xolislikni ta'minlashga o'z hissasini qo'shishi 
hamda mting istiqbolini tasavvur eta olishi mumkin. Zero, (,Moz~l'ga 
qaytib ish ko 'rish xayrlik, deydilan> 17. 

Buxgalteriya hisobiga oid ilmiy va o'quv adabiyotlarida hi sob 
insoniyat tamadduni (sivilizatsiyasi) bilan birga taxminan 6000 yillar 
muqaddam vujudga kelganligi to'g'risida ma'lwnotlar mavjud. Kishilik 
jamiyatining o'sib boruvchi ehtiyojlari hisobning rivojlanishiga olib 
kelgan va bu o'z navbatida sivilizatsiyaning, xususan uning yozuv va 
matematika kabi ajrnlmas qismlal'ining rivojiga ulkan hissa qo'shgan. 

Buxgalterlik hisobining tarixi haqidagi hozirgi kunda mavjud 
manbalarda ta 'kidlanishicha, bu fanning asoschilaridan biri italiyalik 
matematik professor Luka Pacholi hisoblanadi. Uning 1494-yili 
Venetsiyada nashr qilingan «(Schotlar va yozuvlar haqidagi traktat» 

:6 Y16~K 1lI11HHHHr HlOX,J1H nyraTH, (t936eXHCTOH MHJlJ1JrA 'lHLtHKJlone.lll-tH:CK)) .LI.81H18T KJwKA HaWpH~rH, 
T.:2OO7.6816. 
11 Abdulla Qodiriy. O'tkan kunlru. Roman. I «Asr oshgan 8.!1arlan) nlrkumll Tahrir hay'ali: Omonulla Ywmsov \'3 
bosq. - T.: "Sharq", 2009. - S b. 
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nomli kitobida hozirgi zamon buxgalterIik ilmining dastlabki kurtaklari 
bayon etilgan18

. 

Lekin buxgalterlik hisobining paydo bo'igan vaqtini aniq bir 
tarixiy sana bilan ko'rsatish, bizning flkrimizcha, unchalik to'g'rl emas. 
Gap Benedikti Kotrulining kitobi yoki Luka Pacholining traktati oldin 
yozilganida emas. Shunday ekan, buxgalterIik tarixini o'rganishda tashqi 
va ichki sabablardan kelib chiqadigan, ikkita parallel evolutsiyani 
nazarda tutishimiz lozim. Tashqi sabablar bizni o'rab turgan dunyoning 
fanga bo'igan talabidan kelib chiqadi. Bugungi buxgalterlik hisobi 
hozirgi bozor iqtisodiyoti sharoitida axborotdan foydalanuvchilaming 
talablarini qondirishi, korxonalaming raqobatbardoshligini va xususiy 
mulk egalarining manfaatlarini himoya qilishni ta'minlashi lozim. 

Ichki sabablar esa ilm-fan rivojlanishining mantiqiyligidan kelib 
chiqadi. Unda yuqorida ta'kidlaganimizdek, buxgalterlikka oid u yoki bu 
manbalaming yozilgan vaqtidagi ketma-ketlik hamda ular orasidagi 
mantiqiy bog'liqlik tushuniladi. 

Masalan, Raymond de Ruver o'z asarida ikkiyoqlama buxgalteriya 
hisobining paydo bo'lishi haqida shunday deb yozadi: «Bir narsa aniq: 
ikkiyoqlama buxgalteriya hisobi 1250 va 1350-yillar ichida Italiyada 
paydo bo'lgan. Buning birinchi shubhasiz dalilini 1340-yili Genuaz 
boshqamvchisining hujjatIaridan topamiz, ammo uning yanada qadimiy 
ekanligi haqida ham ma'lumotlar bOO)19. 

Takidlash joizki, hisobning rivojJanishi barcha xa\qlarda tarixiy, 
ijtimoiy-iqtisodiy, siyosiy, tabiiy va boshqa shart-sharoitlari bilan 
bog'liq holda turlicha kechgan. 

Darhaqiqat, o'tmishda ajdodlarimiz ham hisob-kitob i1miga 
alohida ahamiyat berishgan. lwnJadan, «Temur tuzuklari»da hisob, 
moliya va nazorat ishJari mamJakatni boshqarishda muhim vosita 
bo'Jganligi haqida qimmatli ma'lwnotiar mavjud. Masalan, «Raiyatdan 
mol-xiroj olish, mamlakatni tartibga keltirish va yuksaltirish, uning 
obodonchiligi, xavfsizJigini amalga oshirish tuzuk»da saltanatni 
boshqarishda hisob va nazorat ishlari haqida shunday ma'lwnotiar 
keltirilgan: 

« ... yana har 0 'lkaga uch vazir tayinlashlarini buyurdim. Bulardan 
biri raiyat uchun bo'lib, undan yig'iladigan oliq-soliqlarning 
undirilishini /ruzatib, hisobotini olib borsin. Oliq-soliq miqdori, soliq 
to 'Iovchilarning nom/arini yozib borsin va raiyatdan yig'i/gan 

"eokO.10. !LB. HcropH. p"""",.I5y"ranepCkoro )"I ...... -M.: <l>IIHIIIC,", H CTl'nlCI'IIIIa, 19R5. -367 c. 
"P.1l0 PyBOp. \(OJ[ BO'HIIXJII JIIIolbfu i5yxrarrrepKJI. M. roc4>IIIDOJlOT, 1958. Crp. 35. 
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mab/ag'ni saq/asin. Ikkinchi vazir sipoh ish/arin; 
boshqarsin. Sipohga berilgan va berilishi /ozim 
bo '/gan mab/ag' hisob;n; olib borsin. Uchillchi 
vazir esa daraksiz yo 'qolgall kishi/aI', kelib-ketib 
yuruvchilar (sayohatchilar va savdogarlar), har xii 
yo'l bi/an yig'ilib qo/gan hosil, aqldan ozganlar­
ning mol-mulki, vorissiz mol-mulleni, qozilar va 
shayxulislomlaming hukmi bi/an olingan jarima­
larni tartibga keltlrsim/o. 

Shuningdek, «Temur tuzuklari»da «Sa/ta­
naming har bir idorasida bo '/adigan kirim-chiqim­
larni, kundalik xarajat/arni yozib borish uchun bi/' kotib tayinlansilw21 

deyilgan. 
Demak. bizning mamlakatimiz tarixida ham hi sob, hisobot va 

nazorat ishlari taraqqiy etgan deyishimizga to'la asos mavjud. 
Buxgalterlik hisobi ilmiga oid tadqiqotlarda ta'kidlanishicha, uning 

hozirgi zamon tushun-chasidagi nazariyasi va amaliyotining rivojlanishi 
sanoat, savdo va pul-tovar munosabatlarining rivojlanishiga bog'liq, shu 
munosabat bilan turli marnlakatlarda buxgalterlik ilmining o'ziga xos 
maktablari vujudga kelgan. -

Buxgalterlik ilmining quyidagi maktablari shakllanganligi ihniy 
asoslangan22 

: 

I. ltaliya maktabi. 3_ Germaniya maktabi. 
2. Fransiya maktabi. 4. Anglo-amerika maktabi. 

5 _ Rossiya maktabi. 

17.2. Itallya maktabining asoschilari 

xv - XVII asrIarda ltaliya maktabi ustuvorlik qilgan_ Ulaming 
yorqin namoyondalaridan biri fransiskanlik monax, matematika 
professori Luka PachoIi. 

L.Pacholining traktatida savdo operatsiyalarini hisobga olish uchun 
ikkiyoqlama yozuv usuli va buxgalteriya balansini qo'llash bayon 
qilingan. 

"Te"YP T)'lylUl'pU. TaJQll<p l\alh.aTH: S.A6.'l)'X.aIllIMOB" 6ow~. <!lope .. "'a11f,Jl.(t A.COf)'.mll .a X.K'PaM'TOB 
raplil-ToWJ<eHT: 936eI<llCl"OH, 2011. -li.146. 
" Illy MaH6., -6. 125. 
:u Ushbu bobda Y.V. Sokoloyr.ing (IOcHOBLI TeOplUt fiyxT'8JITepn.oro )'''1feTa ••. (~M.»~"H~HChl H (.T.HHC'I'HK3)) 

2000.-496 c.) kilobining oyrim ma'iumodarid'n foydal.nildi. 
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L.Pacholi o'zining asarida hisobning maqsadini shakllantirib, 
ulaming asosiylari deb quyidagilami hisoblagan: faoliyatning ahvoli 
to'g'risida axborotlarga ega bo'lish va amalga oshirilgan bitimlaming 
moliyaviy natijalarini aniqlash. 

L.Pacholining «Schotlar va yozuvlari to'g'risidagi traktati>} o'sha 
davrda buxgaUeriya hisobi haqidagi mavjud barcha bilimlarni o'z ichiga 
olgan va ushbu bilimlar boshqa mamlakatlarga tarqala bosh lagan hamda 
nazariy fikrlaming yanada rivojlanishiga yordam bergan. 

Luka Pacho/i (1445-1517) - buyuk matematik, diagrafik 
hisob tizimining asoscrusi «Schotlar va yozuvlar haqidagi asar 
«(I494)ning muallifidir. Ushbu kitobda hisobchilikning vazi­
falari, savdogar va buxgalterga qo'yiladigan talablar, ikkiyoq­
lama buxgalteriya (diagrafik paradigma) g'oyasining asoslari 
bayon etilgan, buxgalteriya balansi tushunchasi shakllantirilib, u 
inventar modifikatsiyasi sifatida tushunilgan buxgalteriya ruso­
bining asosiy amal(protsedura)lari rivojlanishiga ulkan hlssa 
qo'shgan. 

Djuzeppe Cherhoni (1827-1917) - italiyalik buxgalter, 
logismografiya - hisobshunoslikning original shaklini o'zida 
mujassamlashtirgan bl;lXgalteriya hisobining to'liq yuridik 
qomusini kashf etgan. U barcha sc.hotlami to'rtta guruhga 
(mulkdorIar, ma'muriyatciiilar, agentlar va kornespondentlar 
schotJariga) bo'lgan va ulaming murakkab tabaqalanishini 
keltirgan. Buning natijasida hisobni sintetik va analitik turlarga 
bo'lish mazmunini yo'qotgan va xo'jalik operatsiyalari haqidagi 
ta'limol' birinchi o'ringa chiqarilgan. Bareha operatsiyalar 
pennutatsiya va (yoki) modifikatsiya sifatida bayon qilingan. 

L.Pacholi tomonidan bayon qilingan ikkiyoqlama yozuv bo'yicha 
hisob tizimi barcha mamlakatlarda hozirgi vaqtgacha amal qilmoqda. 
Uning g'oyasi «berish)} va «ega bo'lish}} tamoyiliga nisbatan bosh daftar 
«(Kassa}) va «Kapitah) tamoyili bo'yicha tuzilishidan iborat. Boshqacha 
aytganda, bitta xo'jalik operatsiyasi (bitta surnmaning o'zi) bie vaqtning 
o'zida ikkita schotda aks ettiriladi. Bir tomondan xo'jalik mablag'lari 
qayerga yo'naltirilganligi (ishlatilganligi), ikk.inchi tomondan - ushbu 
mablag'lar qayerdan olinganligi (kimniki ekanligi) ko'rsatiladi. Bu 
buxgalteriya hisobining xo 'jalik operatsiyalarini ikkiyoqlama yozuv 
usuli bo'yicha aks ettirish tizimining asosini tashkil etadi. 
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ltaliyada buxgalteriya schotlarining turkumlanishi boshqa olimlar 
tomonidan ham amalga oshirilgan. Jumladan, L.Feori schotlami to'rlta 
guruhga bo'lislmi taklif etgan: kapital schotlari, nominal (operatsion) 
schotlar, savdo (material) scbotlari va hisob-kitob schotlari. 

P .Skali schotlarni uch guruhga bo'lishni asoslagan: xususiy 
(kapital, foyda va zararlar) schotiari, mulk schotlari va korrespondentlar 
(debitorlar va kreditorlar) schotlari. 

A.Petro murakkab provodka tushunchasini kiritgan bo'lib, bunda 
bir necha schotlar debetlanadi va bitta schot kreditlanadi va aksincha, bir 
schot debetlanadi va bir necha schotlar esa kreditlanadi. 

BuxgaIteriya hisobining rivojJanishiga quyidagi italiyalik olimlar 
ham ulkan hissa qo'shgan. 

Nikolod Anastisio mablag'lar harakatlanishi ustidan qat'iy 
nazoratni ta'minlaydigan tizimni yaratgan. 

ItaJiyalik nazariyotchi va yurist Franchesko Villa: davr boshidan 
xo'jalik mablag'lari harakati ustidan nazorat o'matish va barcha daro­
mad va xarajatlami ro'yxatga olishda hisobning maqsadini aniqlagan. 

Shuningdek., xo'jalik faoliyati faktlarini mantiqan yozishga doir 
ta'limot asoschisi va schotlar turkwnlanishi bO'yicha yangi g'oya\arrll 
ilgari surgan mualliflardan biri Djuzeppe Cherboni. 

Fabio Besta - hisobni alohida korxona mablag'larini harakatga 
keltiruvchi iqtisodiy nazorat haqidagi fan sifatida ta'riflagan. 

Juzeppi Rossi (1845-1921) - italiyalik buxgalter, hisob axborotlari 
bir odarndan ikkinchisiga hujjatJari orqali o'tadi, deb hisoblagim. 
UmumIashtiruvchi hujjat hisobot bo'lib, u boshqaruv funksiyalarinillg 
uchta - iqtisodiy (aktiv), yuridik (passiv) va ma'muriy (moliyaviy holat 
to'g'risidagi hisobot) turini birlashtirgan holda korxonaning xo'jalik 
holatini aks ettiradi. 

Emanuel Pizani (1845-1915) - italiyalik buxgaiter, 
statmografiya - ma'muriyat hisobchilik ma'lumotlariga tayangan 
holda qanday qilib eng karn mablag'lar hisobiga eng ko'p iqtisodiy 
natijaga erisha olishi lo'g'risida la'limot, boshqacha qilib aytganda 
statmografiya (aktivlami maqbullashtirish haqidagi fan)ni ixtiro 
elgan. Pizani ta'1imotiga muvofiq balans aktivi va passive o'rtasi· 
dagi farq foydani tashkil elib, moliyaviy natijalar to'g'risidagi 
hisobotdagi daromadlar va xarajatlar o'rtasidagi farqqa leng bo'lishl 
lo-zim; balans korxona xo'jalik faoliyatining slatikasini, hisobot esa 
dinamikasini lashkil etadi. Pizani digrafik hisob usullarini xalq 
xo'jaligi darajasida tatbiq etish zarur deb hisoblagan. 
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J.Rossi - xo'jalik faoliyatidagi faktlarni matritsalarda aks 
ettiradigan shaxmat shaklidagi hisobchilikning muallifi. Xo'jalik 
faktlarini matritsalarda aks ettirish tahlil qilish maqsadida chiziqli 
algebradan foydalanishga keng imkoniyatlar yaratadi. 

Djino Dzappa (1879-1960) - italiyalik buxgalter, hisobshunoslikni 
korxonani boshqarish haqidagi fan sifatida talqin qilgan. Debitorlar va 
kreditorlar bilan hisob-kitoblar korxonaning tashqi dunyo bilan aloqasi 
ekanligini, ayni paytda boshqa schotlar kabi korxona ichidagi 
munosabatJarning mohiyatini ochib berishini ko'rsatgan. U balansning 
mohiyati, uning moddalari o'rtasidagi o'zaro bog'liqlikni ko'rsatishga 
olib kelishini, balansning o'zi esa moliyaviy natijalar to'g'risidagi 
hisobotda aks ettirilgan oborotlar oqibati deb hisoblagan. Bunda u 
korxona daromadlari ayon, xarajatlari esa shubhali deb e'tirof etgan. U 
firma kapitalining qiymati uning daromadiga bog'liq deb hisoblagan. 
(D.Dzappa. La determinatione del reddito nelle imprese commerciali -
Rome, 1929). 

Shunday qilib, buxgalteriya hisobi rivojlanishining birinchi 
pog'onasi Italiyada bosib o'tilgan. Aynan o'sha davrda buxgalteriya 
hisobining ko'plab atamalari vujudga kelgan. Jumladan, eski lotin 
(italyan)chadan kelib chiqqan: «Debet - u qarzdom; «Credit - u 
ishonadi»; «Saldo - hisob-kitob, qoldiq»; «Accept - to'lovga rozilik» 
kabi so'zlar hozirgi kunda ham ishlatilmoqda. 

Italiya maktabi tomonidan buxgalteriya hisobi metodining asosiy 
elementlari: schotlar va ikkiyoqlama yozuv shakllantirilib, buxgalteriya 
hisobining keyinchalik fan sifatida rivojlanishiga katta ta'sir ko'rsatgan. 

17.3. Fransiya maktabining vakillari 

XVII asrdan boshlab buxgalterlik ilmining Fransiya maktabi 
rivojlana boshJagan. Fransiya maktabining vakillari italiyalik mualliflar 
g'oyaJarini rivojlantirib, buxgalterlik ilmining taraqqiyotiga ulkan hissa 
qo'shganlar. 

Shulardan biri M.Van Danun (1606 y.) barcha buxgalteriya 
yozuvlari uchun sirli asos sifatida dastlabki hujjallarni kiritishni takJif 
qilgan. Bu bizning zamonaviy tasavvurirnizdagi buxgalteriya hisobi 
barpo bo'lishi yo'lidagi muhim qadam bo'lgan. Shunday qilib, dastlabki 
hujjat xo'jalik operatsiyalarini hisobga olish uchun asos hisoblangan. 
Boshqa bir fransuz buxgalteri M.Toma (1631 y.) xronologik yozuv 
tllzilmasini takomillashtirgan. 
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Jak Sallari (1622-1690) - bLlyuk fransuz yuristI va 
buxgaJteri, ((Tijorat kodeksi»uing asoschisi (l673-yil), alohida 
korxona xo'jalik faoliyatini bLlxgalterlik hisobining predmeli 

/.7 ·4:-·~'~~\ ... '. 

/1 "' ~ 
!' N '7 \\ deb hisoblagan, hisobning sintetik va analitik hisob 

bo'linishini asoslab bergan. Ikkita balans tuzish zarurli 
ko'rsatib bergan: bittasi bosh daftar schotlari bo'yicha 
ikkinchisi inventarizatsiya ro'yxatlari bo'yicha, ushbu balans 
o'rtasida odatda, har doim tafovutlar bo'lishini ta'kidlagan . 
savdo kalkuJatsiyasini tuzish uslubini birinchi marta bayon qil 
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bergan. 

U xronologik jurnalni murakkab yozuvlarni aks ettirish uchun 
qulay qilish maqsadida unga surnmalar uchun ikkita us tun (xususiy va 
wnumiy) kil'itgan. 

Keyinchalik A.Mendels (1803 y.) va E.Degranj (1802 y.) 
buxgalterlik amaliyotiga xronologik va sistematik yozuvlami kilitish 
zarurligini asoslagan. A.Mendels xo'jalik operatsiyalarini ro'yxatga 
olish jumalidagi oborotlar yig'indisimng bosh daftardagi debet oborotlar 
va kredit oborotlar yig'indisiga teng bo'lishi lozimligini asoslagan. 

J.P.Savari zamonaviy buxgalteriya hisobining asosiy tush un­
chalaridan biri: schotlarning sintetik schotlar va analitik schotlarga; 
hisob registrlarining sintetik va analitik hisob registriariga bo'linishini 
asoslagan. U ikkita postulat ish lab chiqqan: 

1) barcha analitik schotlar qoldiqlarining yig'indisi ular qaysi 
sintetik schotga taalluqli bo'lsa, uning qoldig'iga teng bo'lishi kerak; 

2) barcha analitik schotIaming debet va kredit oborotlari swnl11asi 
ular qaysi sintetik schotga taalluqli bo'lsa, uning debet va kredit 
oborotiga teng bo'lishi lozim. 

lB.Dyumarshe hisobchilikning integral shaklini ishlab chiqqan. 
Uning mazmuni shundan iboratki, birinchi darajali har bir schotga debet 
va kreditga ajratish uchun ikkita sinxronistik yozuv jumali ochilishi 
lozim. Ushbu shakl buxgalteriya hisobining jumal-order shaklini 
yaratish uchun katta aharniyat kasb etgan. Bu shakJ bO'yicha schotning 
debet oboroti kreditlanuvchi schotlar kO'rsatilgan holda vedomost 
tomonida, kredit oboroti esa debetlanuvchi schotlar ko'rsatilgan holda 
jumal-order tomonida aks ettiriladi. Shuningdek, lB.Dyumarshe 
Buxgalterlar xalqaro gerbining asoschisi ham hisoblanadi. 

Fransiyalik olimlar Ye.Leote va A.Gilbio schotning uehta: 
hisobchilik. ijtimoiy va iqtisodiy funksiyaiarini ilgari surgan. 
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1673 -yilda Fransiyaning Tijorat Kodeksiga muvofiq har bir 
korxona ikki yilda bir marta balans tuzishi talab qilingan. Shu tariqa 
moliyaviy hisobotning asosiy foydalanuvchisi -- investorlar davri 
vujudga kelgan. 

17.4. Germaniya maktabi 

xx asrning birinchi yarmida Germaniya buxgalterlar maktabi 
ustunlik qila bosh lagan. 

Ularning yorqin namoyondalaridan biri l.F.Sher bo'lib, u 
buxgaJteriya hisobining asosini schotlar emas, balki balans tashkil etadi 
deb hisoblagan. U buxgalteriya hisobining tuzilishi va mazmunini 
umumiylikdan xususiylikka qarab o'rgangan. 

Italiya maktabi ham, fransiya maktabi ham xususiylikdan 
umumiylikka tomon harakatlangan. I.F.Sher tomonidan yaratilgan hisob 
nazariyasi balans nazariyasi deb atalgan. 

I.F.Sher kapital tenglamasini ishlab chiqqan: 
A-M=K (Aktiv - Majburiyat = Kapital) 

Ushbu tenglama Sher postulati deb ataladi. Uning mazmuni 
korxona kapitali uning aktivlari va majburiyatJari o'rtasidagi farq 
sifatida aniqlanishini bildiradi. Bundan balans tenglamasi keltirib 
chiqarilgan. 

A=K +M (Aktiv '"' Kapital + Majburiyat) 
Shunday qilib, I.F.Sher nazariyasiga ko'ra, har qanday 

hisobchilikning asosini balans tashkil etadi. 

/ogun Fridrix Sher (1846-1924) - shvetsariyalik 
buxgalter, buxgalteriya amallarini ikki qator schotlaming 
(aktiv va passiv) shaklan nazariyasidan kelib chiqqan holda 
matematik bayon qilgan. U hisob balansdan boshlanadi va 
undan schotlar kelib chiqadi; sintetik schotlar bO'yicha 
yozuvlar analitik schotlar bO'yicha yozuvlarga qaraganda katta 
ishonchga sazovor deb hisoblagan. Balansni, xususan oborot 
mablag·larini tahlil qilish, Ilzarar ko'rmaslik nuqtash>ni topish, 
xarajatlar sig'imini hisoblab chiqarish va boshqalar ustida ham 
ulkan izlanishlar olib borgan. U hisobchilikning kartochka 
shaklini tashviqol qilgan. 
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Genrix Niklish (1876-1946) - nemis buxgalteri. ~lalik 

balans nazariyasining asoschisi. Ushbu nazariyaga muvofiq, 
balans korxona ixtiyoridagi mol-mulklarning qiymati aniq 
hisoblab chiqariladi. Bu mol-mulklar balans tuziladigan sanalia 
sotilishi murnkin bo'igan bahoda taqdim etilgan bo'lishi lozim. 
G.Nikiish balans faqat shundagina korxonaning haqiqiy 
moliyaviy ahvolini aks ettiradi deb hisoblagan. U balansning 
asosiy vazifasi kreditorlar manfaatini himoyalash deb faraz 
qilgan. Bunda 1I korxona foydasini nafaqat o'z kapitalini, balki 
tashqaridan jalb qilingan kapitalni ham ishlalishning natijasi 
sifatida o'rgangan. 

Eygen Shmalenhax (1873-1955) - nemis buxgalteri, 
dinamik balans nazariyasi asoschisi. Bu nazariyaga muvifiq 
balans moliyaviy natijalaming aniq hisoblab chiqarilishini va 
kapitalning harakatini takror ishlab chiqarishning turli 
bosqichlarida aks ettiradi. Shmalenbax korxonada sarf qiJingan, 
mablag'larning doiraviy aylanish bosqichlarini ko'rsatadigan. 
detsimal davr bo'yicha tuzilgan yagona schotlar rejasini 
yaratgan. U xarajatlar va daromadlar o'rtasiga qat'iy chegara 
qo'ygan, grafik va sxemalami ishlab' chiqqan va keng 
qo'llagan. Ushbu grafik va sxemalardagibar xii figuralar 
schotIarning u yoki bu guruhlarini, chiziqlar esa ular o'rtasidagi 
bog'lanish(korrespondensiya)larni ifodalaydi deb hisoblagan. 

Schotlar balansga munosabatiga ko'ra akti" va passiv schotlarga 
bo'lingan. Ulaming tomonlari qarama-qarshi hisoblangan: skli\' 
schotning debetida - ko'payish, kreditida kamay ish, passiv schollarda 
esa aksincha. 

Shuningdek, Germaniya maktabida G. NikJish, E. Shmalenbax, 
F.Gyugli va boshqalat buxgalterlik ilmining taraqqiyotiga ulkan hissa 
qO'shganlat. 

Fridrix GyugJi (1833-1902) - shvetsariyalik buxgalter, kameral 
buxgalteriyani eng to'liq bayon qilgan va uni buxgalteriya hisobi 
digrafik patrimonal tizimining an'anaviy qoidalari bilan uyg'unlash­
tirishga harakat qilgan. Uyg'wtlashtirishning mohiyati pul mablag'lanni 
hisobga olish tizimiga, ulaming tayinlanish (rejalashtirilgan datomadlar 
va xarajatlar) va bajarilishi (haqiqiy daromadlat va xarajatlar)ni bir­
bitidan ajratish bilan bog'liq bo'igan nazotat muomalalarini kiritishdan 
ibotat. Ushbu yondashuv konstant buxgaltetiya nomini olgan. GyugJi 
birinchilardan bo'lib hisobchilik shakJlatini tahlil qilgan. 

Shunday qilib, Germaniya maktabida balansshulloslik yo'nalishi 
vujudga kelgan, iqtisodiy tahlil tivojlangan, tannarx hisoblash bO'yicha 
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qoidalar shakllangan va buxgalteriya hisobining markazlashgan va 
markazlashmagan turlari vujudga kelgan. 

17.5. Anglo-amerika maktabi 

XIX asr boshlarida buxgalteriya hisobining anglo-amerika maktabi 
tez rivojlana boshlagan. Uning yorqin namoyondalari sifatida I.Garrison, 
I.Fisher, Dr. Skott, R.X.Montgomeri, I.Ye.Shprut, V.E.Paton, D.O.Mey 
kabilarni kO'rsatish mumkin. 

Buxgalteriya hisobi nazariyasining rivojlanishiga amerikalik 
olimlar l.Fisher va D.Skottlar katta ulush qo'shgan. 

Irving Fisher (1867-1947) - amerikalik iqtisodchi, 
uning asosiy asarlari pul muomalasini tahlil qilisb va indekslar 
nazariyasi bilan bog·\iq. U buxgalteriya hisobi ma'lumotlari 
korxona xo'jalik mexanizmining muvozanatini ushlab turish 
uchun zarur, bunga foydani hisoblab chiqarish va uning 
moliyaviy natijasini baholash orqali erishiladi deb hisoblagan. 
Irvingning likricha, moliyaviy holat to'g'risidagi hisobot­
sabab, balans esa uning oqibatidir. Hisobchilikning barcha 
obyektlari xarid kuchi birliklarida ifodalangan bo'lishi lozim. 
Bunga baholar indeksidan foydalanish orqali erishiladi. Balans 
aktivi-bu korxona kapitali, uning ko'lami unga qancha mablag' 
qo'yiJganligi bilan emas, balki u qancha.. foyda keltira olishi 
bilan o'lchanadi. Soliq faqat foydadan olinishi kerak, mulk 
solig'i ishlab chiqaruvchi kuchlaming noo'rin sarflanishini 
bildiradi. 

Dr. Skott (1887-1954) - amerikalik sotsiolog, hisobchilik 
vazifasini mulkdorlar (eng avvalo, aktual va potensial 
aksiyadorlar) manfaatlarini himoyalash va korxonada band 
bO'lgan shaxslar faoliyatini nazorat qilish deb bilgan. U balans 
xo 'jalik faoliyatining sababi, moliyaviy natija to'g'lisidagi 
hisobot esa oqibali, chunki kapital foyda keltiradi, aksincha 
emas deb hisoblagan. Balans passivi - bu kapital aktivi, mol­
mulklar ro'yxali; mol-mulklar ularga qancha puI to'langan 
bO'lsa, shuncha qiymatga ega. Skot! hisobchilikning milliy 
slandanlarini ishlab chiqishga tunki bo'lgan to'rtta postu­
lal(faraz) yaratgan (haqiqiylik, hissiyolga berilmaslik, mosla­
shish va izchillik). U soliq foyda(oqibat)dan emas, kapital 
(sabab)dan olinishi mumkin deb hisoblagan. 

Robert Xayster Montgomeri (1872-1953) - amerikalik buxgalter, 
zamonaviy audit asoschisi. Hisob sohasida u dividendlar - bu foydaning 
bir qismi. korxona xarajatlari emasligini kO'rsatgan. U balans 
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moddalarini baholashda ehtiyotkorlik (konservatizm) prinspmmg 
zarurligini asosJagan; buxgalteriya muomalalarini standartlashtirish va 
audit o'tkazishda hisobotda taqdim etiladigan va auditor tomonidan 
tekshiriladigan ma'lwnotlar haqiqiy holatni yetarli darajada aks ettirishi 
lozimligini ta'kidlagan. U birinchi bo'lib hisob kasbi egalarining 
professional axloq kodeksini ishlab chiqishni takJif etgan. 

17.6. Rossiya maktabi 

Rossiyada hisob Yevropa buxgalteriya maktabining ta"sirida 
shakllangan. 

Nikolay Aleksandrovich Blatov (1875-1942) rus-sovet 
buxgalteri, ikkiyoqlama yozuvlarni ayirboshlash qonuni asosida 
obyektiv talqin etish tarafdori, bu yondashuvni asoslovchi maxsus model 
'ixtirochisi. U balanslar va buxgalteriya schotlarini to'laroq tasniflagan. 
Shuningdek, xronologik yozuv Gumal) sistematik yozuv (Bosh daftar)ga 
va analitik hisob sintetik hisobga qaraganda muhimroq degan fikrni 
asoslagan. Buxgalteriya hisobining asosi schotlar tizimidan iborat, 
balans inventar ro'yxatlarga emas, baHci schotlar tizimiga asoslanadi deb 
hisoblagan. 

Erik Karlovich Gilde (1904-1983) - ms buxgalteri. modellash­
tirishni xo'jalik faoliyatini bayon qilish vositasi sifatida o'rgangan, 
xarajatlar hisobi va haqiqiy tannarx kalkulatsiyasi vazifalari o'rtasidagi 
prinspial farqlami haroda keyingisining shartli tavsifga ega ekanligini 
ko'rsatgan va uni amalda qo'llashdan voz kechish haqida xulosa qilgan. 
Gilde barcha hisob obyektlarining axborot oqirnlari bilan kirish-chiqish 
sxemasi bo'yicha bog'liqligini kO'rsatgan va bllxgalteriya hisobini butun 
korxona boshqaruv tizimining asosiy vositasi sifatida o'rgangan. 

Fyodor Venediklovich Yezerskiy (1836-1916) - Hbob 
maktabining ilmiga ulkan hissa qo'shgan olimlardan - rus 
buxgaiteri, hisobshunoslikning uch yoqlama shaklini kashf etgan. 
U hisobni korxona mablag'larining doiraviy aylani5hini aks 
ettirish uchun yetarli bo'lgan uchta: «Qiymatliklan>, «Pullan) va 
«Kapital» schotlariga birlashtirgan. Yezerskiy uch yoqlama 
hisobshunoslik istalgan vaqlda muikdorga korxona moliyaviy 
~lIatijasini taqdim etish va korxona o'z xarajatlarini qoplaydigan 
hanlda sof foyda olib boshlaydigan san ani belgilashga yordam 
berishi tufayli ikkiyoqlama yozuvning kamchiliklarini bar1araf 
etadi deb hisoblagan. U tovarlar ustamasini hisobga olish 
maqsadga muvofiqligini va uni statistik hisob-kilob qilish 
mumkinligini ko'rsatgan. 
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Moisey Xaritonovich Jebrak (1889-1962) - rus buxgalteri, 
xarajatlami hisobga olish va tannarxni kalkulatsiyalash 
me'yoriy(normativ) usulning (<<Standard costs» ning variantlaridan 
biri) asoschisi. Bu usul sanoat korxonalarida keng qo'llanilgan. 
lebrak xarajatlarni tahlil qilish chog'ida korxona ma'muriyati 
ulami tayyorJagan buyumlar bilan emas, balki ushbu buyumlarni 
tayyorlagan mas'ul shaxslar bilan solishtirish lozimligini ko' 
gan. U schotlarni iqtisodiy mohiyatiga ko'ra yagona tasnih"'l~ 
larafdori bo' Igan. 

Aleksey Pavlovich Rudanovskiy (1863-1934) - rus 
buxgalteri, statikani(balansning o'zini) hamda dinamikani 
(rnoliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotni u budjet deb 
nomlagan) o'z ichiga olgan balans tuzgan, hisobga 
olinadigan obyektlarni qayta baholashga yo'l qo'ymaslikka 
ahd qilgan, natijaviy schotlardan keng foydalanishni tavsiya 
qilgan. Bilvosita xarajatlarni ular qaysi hisobot davrida 
v,\judga kelgan bo' Isa, shu davrda hisobdan 0' chirilishini 
talab qilgan, fond degan buxgalterlik kategoriyasini(kapital 
o'rniga) qo'llashni asoslagan, bosh buxgalter faqat yuqori 
tashkilotning bosh huxgaJteriga ho'ysunishi va hech qachon 
istalgan bo'g'in rahbariga bO'ysunmasligini isbotlagan. 

Yaroslav Vyacheslavich Sokolov (193 8-yilda tug'ilgan) -
buxgalterlar sulolasining uchinchi _ avlodi, Rossiya professional 
buxgalterlari institutining prezidenti, buxgaIteriya hisobi va moliyaviy 
hisobotni isloh qilish bO'yicha idoralararo komissiya raisining muovini. 
U 1 959-yili F.Engels nomli Leningrad savdo institutining hisob-iqtisod 
fakultetini tamomlagan. 1976-yilda doktorlik dissertatsiyasini himoya 
qilgan va shu yilning kuzida unga professor ilmiy ullvoni berilgan. 
Lining ilmiy qiziqish sohasi buxgalteriya hisobining fundamental 
asoslarini va uning rivojlanish tarixini tadqiq qilish bilan bog'liq. 
Y.V.Sokolov 300 dan ortiq i1miy asarlar muallifi bO'lib, bu asarlaming 
ko'pchiligi AQSH, Xitoy, Shvetsariya, Polsha, Chexiya va dunyoning 
boshqa mamlakatlarda chop etilgan. 

Y.V.Sokolov o'quv-uslubiy ishlarga va buxgalteriya hisobi va 
nazorat sohasidagi ilg'or g'oyalarni targ'ib qilishga katta e'tibor berib 
kelmoqda, onunaviy axborot vositalarida buxgaterlik kasbining obro'­
sini ko'tarishga qaratilgan chiqishlari bilan qatnaslunoqda. 
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17.7. Mustaqillik yillarida hisob i1mining rivojlanishl 

Yuqorida ta'kidlaganintizdek, hisobning rivojlanishi har bir 
mamlakatning tarixiy va ijtimoiy-iqtisodiy taraqqiyoti kabi omillar bilan 
bog'liq. 

Mustaqillik davrida mamJakatimizda bozor iqtisodiyoti taraqqiy 
etgan mamlakatlar tajribasini inobatga olgan holda buxgalterlik hisobi, 
hisobot va nazoratning milliy tizinti shakllandi va rivojlanmoqda. 
Buxgalteriya hisobining nazariy va uslubiy jihatlari S.K.QodirxOllov, 
M.Ostonaqulov, B.Hoshimov, X.N.Musayev, A.S.Sotiboldiyev, 
R.R.Radjapov va boshqalar tomonidan rivojlantirildi. Ruxgalteriya 
hisobining erkin bozor iqtisodiyoti makoniga xos quyi tizimi sifatida 
boshqaruv hisobini shakllantirishda S.Sh.Yuldashev, A.X.Pardayev, 
B.AHasanov, AAKarimov, AA.Abdug'aniyev, O.A.Masharipov kabi 
olimlar ulkan hissa qo'shmoqdalar. 

Milliy buxgalteriya hisobi, hisoboti va audit tizimining huquqiy­
me 'yoriy bazasini yaratish va rivojlantirisbda E.F.Gadoyev, T.Uo'­
rayev, M.M.To'laxo'jayeva, Sh.U.Haydarov, X.AOrtiqov, X.A.To'x­
sanoy, B.Q.Abdinazarov va boshqalar faoliyat kO'rsatmoqdalar. 

Iqtisodiy tahlil, moliyaviy nazorat va auditorlik faoliyatining 
nazariy va uslubiy jihatiarini rivojlantirishda E.A.Akramov, I. T.Abdu­
karimov, M.Q.Pardayev, Yu.M.ltkin, M.M.To'laxo'jayeva, D.S.Qud­
biyev, N.S.Sanayev, Z.T.Mamatov, A.Usanov, N.Hasanov, B.Q.Ham­
damov kabi olimlarning ilmiy ishlari salrnoqli o'rin tutadi. 

Tijorat banklari faoliyati, tovar-moddiy zaxiralar hisobi, tahlili va 
auditi masalalari yuzasidan A.Q.Qodirov, N.F.Karirnov, F.Abduvo­
hidov, Z.Umarovlar tomonidan ilmiy izlanish olib borilmoqda .. 

Ishlab chiqarish hisobi va tannarx kalkulatsiyasining ilmiy va 
uslubiy asoslari O.MJumanov, N.Yu.Jo'rayev, AK.Ibragimov, I.Ismo­
nov, AAbdullayev, R.Xolbekov, A.Rizoqulov, A.I.Aliqulovlar asar­
larida o'z aksini topgan. 

Iqtisodiyotni erkinlashtirish sharoitida investitsiyalar hisobi va 
auditi bo'yicha K.B.O'cozov, B.X.Pardayev, Sh.X.llhomov, OJo'rayev 
va boshqalar fundamental izlanishlar olib borishmoqda. 

Buxgalterlik i!mining tarixiga oid tadqiqotlar natijalarini umum­
lashtirish asosida buxgallerlik qachon paydo bo'lgan degan savolga to'rt 
xiI javob berilib, bu to 'rttala javob quyidagicha asoslanadi: 
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I) 6000 yil muqaddam, ya'ni kishilik jamiyatida sodir bo'igan 
faktlarni maqsadli ravishda ro'yxatga olish yolO belgilab qo'yish 
boshlangan paytda; 

2) 500 yil muqaddam, ya'ni Luka Pacholining nomi yuqoridagi 
qayd qilingan kitobi(traktat) chiqqan vaqti; 

3) 100 yil muqaddam, ya'ni buxgaIterlik ilmining dastlabki nazariy 
qurilmalari paydo bo'igan vaqt. 

4) Mustaqillik yillarida buxgalteriya hisobi milliy tizimining barpo 
bo'lishi va rivojlanishi hamda xalqoro hamjamiyatga uyg'unlashuvi. 

Ushbu to'rtta javobning majmuasi buxgalterlik hisob ilmi chuqur 
falsatiy mushohadaga molik kasb, to'g'rirog'i ma'lurn ma'noda 
«hunar», «san'at» ekanligi va uning evolutsiyasi to'tr davrga xos to'rtta 
darajada urnurnlashtirilishidir: 
- 6000 yiI oldin buxgaIterlik amaliy faoliyat, hisohchi/ik sifatida, 
xo'jalik faoliyatini tushunish vositasi sifatida qo'Uanilgan; 
- 500 yil oldin adabiyotda muhokama qilinadigan mavzu, adabiy va 
madaniy tilning bir bo'lagi darajasiga ko'tarilgan; 
- 100 yillardan buyon esa mustaqi/ fan - hisobshunoslik, hisobni 
tushunish vositasi, ((hiznesning tili» sifatida mavjuddir. 
- Mustaqillik davrida buxgalteriya hisobining milliy me 'yoriy-huquqiy 
tizimi shakllandi va bu tizim moliyaviy hisobotning xalqoro 
standartlarga muoviq rivojlmIDloqcta. 

Xulosa qilib aytganda, buxgalt~r1ik hisobi kishilik jamiyatining 
ibtidosidayoq vujudga kelib, insoniyat tarixidagi taraqqiyot bosqichlarini 
bosib o'tgan va u to yerda hayot bor ekan takornillashib boraveradi. 

Nazorat savoUari 

I. Buxgalteriya hisobini qanday tarixiy zarurat vujudga keltirgan? 
2. Buxgalteriya hisobi qachon paydo bo'lgan? 
3. Buxgalteriya hisobining rivojlanishiga qanday omillar ta'sir ko'r­
satgan? 
4. Buxgal\eriya hisobining qanday asosiy maktablari bo'lgan va ularning 
xususiyatlari qanday? 
5. Buxgalteriya hisobining: ltaliya. Fransiya, Gennaniya, Anglo-amerika 
va Rossiya maktablarining xususiyatJari, ulaming asosiy vakillari va 
uslubiy ishlanmalari to'g'risida ma'lumot bering. 
6. Temuriylar davlatida hisob ishlari qanday bo'lgan? 
7. BuxgaJteriya hisobining istiqbolini qanday tasavvur qilasiz? 
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Nazorat testlart 

1. Buxgalteriya hisobinlng qanday ilmJy asoslangan maktahlari 
mavjud? 
A) Fransuz, Golland, Norvegiya 
B) Italiya, Fransiya, Germaniya, Anglo-Amerika, Rossiya 
C) Gennaniya, A vstriya, Shvetsiya 
D) ltaliya, Belgiya, Gollandiya 
E) Rossiya, Belorussiya, Ukraina, Latviya 

2. Digrafik hisobning asoschisi kim? 
A) Djuzeppe Cherboni 
B) Jak Savari 
C) Iogann Fridrix Sher 
D) Luka Pacholi 
E) Fedor Venediktovich Yezerskiy 

3. Italiya maktabining o'ziga xos xUiusiyati: 
A) «Hi sob - bu huquq algebrasi» 
B) «Hisob- bu aniq siyosiy iqtisodiyob) 
C) Hisob amaliyot sifatida- «Hisobchililo>, fan sifatida- «Hisobshu­
noslib) 
D) «Balansshunoslik», «Jqtisodiy tahlil», «Kalkutatsiya» 
E) «Buxgalterlik modellashtirish», «Statistika» 

4. Fransiya maktabining o'ziga xos xususiyati? 
A) «Hi sob - bu huquq algebrasi» 
B) «Hi sob- bu aniq siyosiy iqtisodiyot» 
C) Hisob amaliyot sifatida- «Hisobchililm, fan sifatida- «Hisob­
shunoslik» 
D) «Balansshunoslik», <dqtisodiy tahlih), «Kalkulatsiya» 
E) «Buxgalterlik modellashtirish», «Statistika» 
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1S-bob. BUXGALTERIYA HISOBINING XALQARO 
STANDARTLARI 

Taraqqiyot tasodif emas, 
balk; zaruratdir. 

G.Spenser 

18.1. Milliy hisoblar tizimi moUyaviy bisobot xaJqaro 
staDdartlarining Degizi 

O'zbekistonda buxgalteriya hisobini isloh qilish milliy hisoblar 
tizimi (MHT) va moliyaviy hisobotning xalqaro standartlari (MHXS) 
tizimini o'zida aks ettirgan buxgalteriya fani, statistika va jahon tajribasi 
yutuqlari asosida amalga oshirilmoqda. 

Milliy hisoblar tizimi (MHT) - bu iqtisodiy faoliyat natijalarini. 
iqtisodiyotning tarkibini va milliy xo jalikdagi eng muhim aloqador­
liklarni ifodalovchi rna'ium schotlar to 'plami va balans jadval/ari 
sh(Jklida tuzilgan, 0 'zaro bog 'liq bo'lgan statistik ko'rsatkichlar tizimi 
hi/an rnakrodarajada tllgallanadigan, bozor iqtisodiyotiga mos bo'lgan 
milliy hisobdir. 

MHTning birinchi varianti Birlashgan Millatlar Tashkiloti (BMT) 
homiyligida 1952-yili ishlab chiqilgan bo'lib, Dj.Keyns nazariyasiga 
asoslangandir. BMTning milliy hisoblar tizimi Kembridj Universiteti 
qoshidagi Milliy hisoblar bo'yicha tadqiqot markazi tomonidan 
yaratilgan milliy tizim standartlariga tarkiban o'xshash bo'lib, uni 
Yevropa Iqtisodiy Hamkorligi Tashkiloti (YlHT) ta'sis etgan. 

«Milliy hisoblar» degan atarna golland olimi Ed Van Kliffning 
I 941-yilda chop etilgan asarida tavsiya qilingan. Lekin milliy daromadni 
takror ishlab chiqarishning barcha bosqichlaridagi harakatda o'rganish 
birinchi marta sobiq SSSRda vujudga kelgan va A.Pervuxin tomonidan 
I 928-1 930-yillardagi xalq xo'jaligi balansiga yozilgan izohda 
keltirilgan, ammo uzoq yillar davomida olimlarga ma'iurn bo'lmagan. 

Birinchi MHT ishlab chiqarish va iste'molni hisobga oladigan 
schotlarni o'z ichiga olgan. MHTning yangi varianti rivojlangan 
mamlakatlardagi milliy hisoblarning rivojlanish tajribasini hisobga olgan 
holda ishlab chiqilih ikkinchi marta nashr qilindi. MHTning bu varianti 
150 dan ortiq mamlakatlarda qo'llanilmoqda. 
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Ikkinchi variantiga qator yangi bo'limlar va ko'rsatkichlar kiri­
tilgan bo'lib, uning tahliliy va axborot imkoniyatlari sezilarli darajada 
kengaytirilgan. Mahsulotlarni ishlab chiqarish va iste'mol qilish 
kO'rsatkichlarining taqqoslama baholaridagi hisob-kitob/ari, shuningdek, 
moliyaviy oqimni tashkil etuvchi yalpi mahsulot va oraliq iste'mol, 
milliy boylik. qarzlar harakati, kreditlar oqimi va boshqa ko'rsatkichlar 
shular jumlasidandir. 

MHTning tarkibi yalpi ijtimoiy mahsulot, milliy daromad va 
ularning ishlatilishini, shuningdek, bozor iqtisodiyotidagi jiddiy 
o'zgarishlarni aks ettira oladigan boshqa ko'rsatkichlarni ham qiymat 
ifodasida hisoblash imkoniyatini beradi. 

MHTda erishilgan tarmoqlararo balanslar jadvallarining organik 
bog'lanishlarini maxsus ta'kidlash zarur. Bu bog'/anishlar tamoyillan 
Nobel mukofoti laureati V.V.Leontevning iqtisodiyotga oid ishlarida 
juda aniq bayon qilingan. Milliy hisobchi/ikning makrodarajasida 
namoyon bo'ladigan bu schotlar iqtisodiyot tannoqlari bO'yicha tuziladi. 

Milliy hisoblar tizimining tarkibi jami ijtimoiy mahsulotni, milliy 
daromadni va uning ishlatilishini, shuningdek, bozor iqtisodiyotida sodir 
bo'Iadigan muhim o'zgarishlami aks e~ra oIadigan boshqa ko'rsat­
kichlarni pul ifodasida hisoblab chiqarishga imkon beradi. 

Quyida buxgalteriya balansi va buxgaJteriya hisobi schotlarining 
tamoyili bO'yicha tuzilib, oltita schotni o'z ichiga oladigan milliy 
hisoblarning qisqartirilgan chizmasi keltiriladi (18 .I-jadva/). Ma' lumki, 
balens va schotlar ikki tomondan iborat: aktiv va passiv, debet va kredit, 
ya'ni mablag'lar va ulaming manbalari, ko'payishi (kirim) va kamayishi 
(chiqim). 

18.I-jadval 
I. Y ALPI MAHSULOT SCHOTI 

Sof yalpi mahsulot haqiqiy Aholining iste'mol sarflari i 
qiymati bo'vicha (2.7) (4·11 I 

I 
Bilvosita soliqlar (5.7) Davlat iste'mol sarflari (5.1) I 

! 

Subsidivalar (-) (5.2) Kapital ao'vilmalar (3.2) I 

Amortizatsiya ajratmalari (3.5) 
Zaxiralaming qO'shimcha o'si-
shi (3.1) __ 
Eksport 
Import (-) (6.31 

Jami yalpi mahsulot Jami yalpi mahsulotning ishlatilishi 
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2. MILLIY DAROMAD SCHOn 
Yollanma mehnatga haq 

2.7. 
Sof yalpi daromad haqiqiy 

to'lash (4,4) I Qiymat bo'yicha (1.1) 
Nokorporativ sektordan olin-

2.S. 
Chet eldan olingan haqiqiy 

J:(an daromad (4.5) daromadlar QoldiJ:('i (6.2) 
Mulkchilikdan olinadigan da-
romad (4.6) 
Komoratsivaning fovdasi(3 j) 

I Korporatsiyadan olinadigan 
I solia (5.5) 
J---

Davlat korxonalaridan olina-I 
I 

I digan daromadlar (5.6) 
I Milliy daromadningjami {hagigi~ gi~mat bo'~icha} 

3. KAPITALNING SHAKLLANISHI SCHon 
I Zaxiralarning 
I o'sishi (l.8) 

qo'shimcha Korporatsiyaning foydasi (2.4) 

I Kapital qo'yilmalar (1.8) Aholiningjamg'arrnalari (4.3) 

t 
J Amortizatsiya ajratmalari Jl.4}j 

Jami kapital Kapital materiallarning jami 
4. UY XO'JALIGI SCHOTI 

I I Aholining iste'mol sarflari 4.4. Yollanma mehnatga haq to'-

'~} lash (2.1) 
! Aholidan olinadigan soliq 4.5. Nokorporativ sektor daromadi 
i 4.2. . (5.4) (2.2) 

i 4.3. 
Aholining jamg'armalari (3.4) 4.6. Mulkchilikdan olinadigan da-: 

i romad (2.3) ! 

I I 4.7. Transfert tushumlari 
I Jami xarajatlar Jami daromadlar I 

5. DA VLAT MUASSASALARI SCHOTI 
I Davlat iste'mol sarflari (1.6) Aholidan olinJ:(an soliQlar (4.2) 

l Subsidiyalar (1.3) Korporatsiyadan olinadigan so-
IiQlar (2.5) 

I 
Transfert to'lovlari (4.7) Davlat korxonalarining daro-

madlari (2.6) 
Bilvosita soliQlar 

i J ami sartlar Jami daromadlar 
-----
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_ .. ---- - .. - . - ------ ---- .. - - --- - -
6.1. Eksport (1.9) 6.3. Import (l.1O) ! 
6.2. Haqiqiy daromadlar qoldig'i 6.4. Mamlakatning joriy schotl 

J2.~ bo'yicha qoldig'i 

I Jami sarflar Jami daromadlar 

Schotlar to'plami muayyan mamlakat tashqi savdo faoliyatining 
moliyaviy natijalarini hisobga olgan holda miIliy daromadlarni ishlab 
chiqarish, taqsimlash va ishlatish to'g'risida axborotiarga ega bo'lish 
imkonini beradi va eng muhim milliy natijalami xorijiy mamlakatlar 
natijalari bilan taqqoslashni ta'minlaydi. 

18.2. MoUyaviy blsobotning xalqaro standartlari 

Iqtisodiyotni erkinlashtirish va islohotIami chuqurlashtirish 
sharoitida korxonalar buxgalteriya hisobini tak.omillashtirishning muhim 
yo'nalishlaridan biri uni hisob va hisobotning xalqaro standartlariga 
moslashtirishdir. Bu O'zbekiston Respublikasi iqtisodiyotiga investitsi­
yalarni jalb qilish, qo'shma korxonalarni rivojlantirish, iqtisodiyotda, 
xususan, agrar sektorda islohotlami chuqurlashtirish, hisob va 
nazoratning sifatini hamda samaradorligini oshirishga linkon yaratadi. 
Shuningdek, korxonalarga o'zlarining xususiyatlarini, ishlab chiqarishni 
tashkil etishdagi texnologiyalar va texnikalar mehnat va boshqaruvdagi 
xususiyatlarini aks ettiradigan mukammal hisob tizimini shakllantirishga 
rna'lum rnustaqillik beradi. Shu boisdan, buxgalteriya hisobining 
xalqaro standartlarini chuqur o'rganishga va rnilliy hisob harnda hisobot 
tizimini xalqaro standartlarga o'tkazishga alohida e'tibor qaratish zarur. 

Yuqorida ta'kidlanganidek, moliyaviy hisobotning xalqaro 
standartlari aslida miIliy hisoblar tizimining n<:gizida shakllangan. Hisob 
tizimi va hisobotlarga bo'igan talablar xiIma-xil bo'igan mamlakatlarda 
transmilliy kapitalining faoliyat kO'rsala boshlashi natijasida xalqaro 
hisob standartlarini yaratish rnuammosi yuzaga keldi. Nalijada, ushbu 
mamlakatlar tomonidan e'lon qilinadigan axborotJar, ular vujudga 
kelgan va borib joylashadigan mamlakatlardagi talablarga mos kelish­
kelmaslik muammolari ham paydo bo'ladi. 

Bir qancha mamlakatJaming professional buxgalterlari moliyaviy 
hisobotning xalqaro standartlari bO'yicha komitet tashkil qildilar 
(MHXSK). U buxgalteriya hisobining xalqaro tizimidagi muammolarini 
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hal qilish bilan shug'ullanuvchi mustaqil organ bo'lib, tashkiliy 
tuzilmasi quyidagicha (l8.l-rasm). 

J 8. J -rasm. MHXSKning luzilisht. 

KomitetrUng ta'sis hujjatlarida uni tashkil etish maqsadlari bayon 
qilingan. Ular asosan quyidagilar: 

- moliyaviy hisobotlarni luzishga doir eng muhim buxgalteriya 
standartlarini ishlab chiqish va e'lon qilish; 

- xalqaro standartlarning dunyodagi buxgalteriya amaliyotida 
keng tarqalishiga xizmat qilish; 

- buxgalteriya hisobi va hisoboti sohasidagi milliy qonunchilikni 
takomillashtirish va uyg'unlashtirish bO'yicha har tomonJama yordam 
berish. 

Buxgalterlarning xalqaro federatsiyasi (BXF) XBSK ishida 
yordam beradi, komitet xalqaro buxgalteriya hisobi standartlarini 
belgilash hamda bu masalalar bO'yicha boshqa tashkilotlar: milliy fond 
birjalari, Osiyo va Tinch okeani marn1akatlari buxgalterlarining 
Konfederatsiyasi, buxgalterlarning Yevropa Ittifoqi, Amerika davlatlari 
buxgalteriya hisobi assotsiatsiyasi kabi professional buxgalterlarning 
mintaqaviy tashkilotlari bilan muzokaralar olib borish va hamkorlik 
qilishga vakolatli deb tan olingan. 

BXF buxgalterlar faoliyatining axJoqiy, ta'lim va auditorlik 
YO'nalishlari bo'yicha ish olib boradi. Federatsiya tarkibida kasb axloqi, 
rejalashtirish, mintaqaviy tashkilotlar, jumladan 5 yilda bir marta xal­
qaro kongress o'tkazadigan komitet kabi doimiy faoliyat kO'rsatadigan 
komitetlari mavjud. 

Buxgalteriya hisobini standartlashtirish muammolari bilan BMT 
ham shug'ullanadi. BMT qoshida hisob va hisobotning xaJqaro 

• P8ThJlCHeHJtJI. Mea,ayHapoJIHhIX CnIllJ.8p1'OI "HH8HCOaoA O1'Iet1tiocnt:. YI.(e6Ho-CnpOBtllflloe nocoGHe, 
.KIT An,., AJIMIl11>I - 200 I. C.2S 
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standartlari bO'yicha hukumatlararo ekspertlar ishchi guruhi tashkil 
etilgan. Bu guruhning maqsadi quyidagilardan iborat: 

- transmilliy kapital hisobi va hisobotini o'rganish; 
- buxgaiteriya hisobining miIIiy va mintaqaviy standartlarilll 

ishlab chiqish va qo'llashga kO'maklashish; 
- moliyaviy axborotlarni ochish sohasida rivoj lanayotgan 

mamlakatlar manfaatlarini himoya qilish. 
Moliyaviy hisobotning xalqaro standartlari komiteti (MHXSK) 

buxgalteriya hisobi bo'yicha standartlarni chiqaradigan, yagona rasmiy 
tan olingan xalqaro tashkilot hisoblanadi. Hozirgacha buxga/teriya 
hisobining muanunolarini qamrab oluvchi quyidagi 37 ta rnoliyaviy 
hisobot xalqaro standartlari nashr qilingan (18.2-jadva!). 

Har bir stand art uni ishlab chiqishda asos bo'luvchi maqsad va 
konsepsiyalar mazkur standartga kiruvchi masalalar co 'yxati; ishlati­

-Iadigan atamalaming ta'rifi; ushbu standartni qo'liash mezonlari; 
hisobga olish metodlari va o'Ichash asboblari; axborotlami ochish 
usullari va tushuntirish izohlarini o'z ichiga oladi. 

Xalqaro buxgalteriya standartl~i tavsiya tavsifiga ega bo'lib, 
ularni qo'lIash alohida davlat organlarigabog'liq. 

Ayrim mamlakatIar Malayziya, Singapur, Zimbabve xalqaro 
standartlardan bevosita milliy standartlar sifatida foydalansalar, 
boshqalari (Misr, Hindiston, Keniya) ularga asosan o'zlarining milliy 
standartlarini ishlab chiqadilar. AQSH, Kanada, Buyuk Britaniya va 
AvstraIiyada miIIiy hisob tizimlari shu tarzda rivojlanganki, ularning 
milIiy hisob standartIari xalqaro standartlarga mos keladi. 

Xalqaro standartlarda, qoidaga ko'ra, faqat ayrim vaziyatlargina 
qat'iy chegaralab qo'yiIgan. Masalan, N27- «Moliyaviy instrwnentlar -
yoritish» nomli MHXS(IFRS)da e'Ion qilinadigan moliyaviy hiso­
botJarga kiritilishi lozim ho'Igan axborotlaming majburiy minwni 
beIgilangan. Ammo ushbu hisobotIaming aniq shakllari taklif qilin­
magan. Bu masala korxonahr yoki milliy hisob organlarining ixtiyoriga 
havola qilinadi. 

Bunday uslub moliyaviy hisobotning xalqaro standartlarini turli xiI 
sharoitlarda joriy qilish imkoniyatini oshirishi va xaIqaro standartlarni 
hisobga olgan holda buxgaIteriya hisobining milliy standartlarini ishlab 
chiqishni osonlashtiradi. 
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Buxgalteriya hisoblning xalqaro standartlari (lAS) va moUyaviy 
hisobotning xalqaro standartlari (IFRS)13 

J 8.2-iadval ---- -----

BHXS (lAS) 

N2 
vaMHXS 

Standartlaming nomi 
Kuchga kirish 

(IFRS) sanasi 
raqamlari 

1 2 3 4 
I I BHXS(IAS) Moliyaviy hisobotni taqdim qilish l-yanvar 

N~I 2009-y. 
2 BHXS(IAS) Zaxiralar l-yanvar 

N22 200S-y. 
J BHXS(\AS) Pul mablag'lari harakati to'g'risida hisobot l-yanvar I 

N27 1994-y. , 

4 BHXS(\AS) Hisob siyosati, buxgaIteriya hisob-kitob l-yanvar 
N28 baholashlaridagi o'zgarishlar va xatolar 200S-y. 

5 BHXS(IAS) Hisobot sanasidan keyingi o'zgarishlar I-yanvar 
N210 200S-y. 

6 BHXS(IAS) Qurilishga oid shartnomalar I-yanvar 
N211 I 99S-y. 

7 BHXS(IAS) Foyda solig'i l-yanvar 
N212 1 998-y. 

8 BHXS(IAS) Asosiy vositalar - l-yanvar 
N216 200S-y. 

Q BHXS(IAS) Ijara l-yanvar 
N217 200S-y. 

10 BHXS(IAS) Tushum l-yanvar 
Ngl8 1995-y. 

II BHXS(IAS) Xodimlarni rag'batlantirish l-yanvar 
N219 1999-y. 

12 BHXS(lAS) Davlal subsidiyalari hisobi va davlat yordarni l-yanvar 
N220 to'g'risidagi axborotlarni yori-tish 1984-y. 

13 BHXS(JAS) Valuta kurslari o'zgarishlarining ta'siri l-yanvar 
N221 200S-y. 

14 BHXS(IAS) Qarzlar bo'yicha xarajatlar l-yanvar 
N223 2009-y. 

15 BHXS(lAS) Bog'liq tomonlar to'g'risidagi axborotlami l-yanvar 
N~24 yorilish 2011-y. 

16 BHXS(JAS) Pensiya ta'minoti (pensiya rejasi) dasturlari l-yanvar 
N226 bo'yicha hisob va hisobot 1988-:[. 

17 BHXS(lAS) Konsolidatsiyalangan va alohida moliyaviy I-yanvar 

l' ;\fra..J:,VHapolUlllit nlRJllplDl .UHaHCOBoA o'rlfmtOtTH, 2011: HJ.Q.aHJfe H8 PYCCICOM Rlblke. M.: ACKepa­

~CCA. 2011. ·998 e. 
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Ng27 hisobot 2005-y 
18 BHXS(IAS) Uyushgan korxonalarga inveslitsiyalar l-yanvar 

N!28 2005-y. 
19 BHXS(IAS) Giperinflatsiya sharoitida moliyaviy hisobot l-yanvar 

N229 1990-y. 
20 BHXS(IAS) Birgalikdagi faoliyatda ishtirok etish l-yanvar 

N231 2005-". 
21 BHXS(IAS) Moliyaviy instrllmentlar - axborotlarni taqdim l-yanvar 

N!32 etish 2005-y. 
22 BHXS(IAS) Bir aksiyaga to'g'ri keladigan foyda I-yanvar 

Ni33 2005-y. 
23 BHXS(lAS) Omliq moliyaviy hisobot l-yanvar 

N!34 1999-y. 
24 BHXS(lAS) Aktivlarning qadrsizlanishi 31-mart 

Ng36 2004-y. 
25 BHXS(IAS) Baholangan majbllriyatlar, shartli mllj- l-iyul 

N237 buriyatlar va shartli aktivlar 1999-y. 
26 BHXS(IAS) Nomoddiy aktivlar 3 I-mart I 

N238 2004-y. I 

27 BHXS(IAS) MoJiyaviy instrumentlar. tan olish va baholash l-yanvar I N!39 -. 200S-y. 
28 BHXS(IAS) lnvestitsion mulk l-yanvar 

N!40 200S-v. 
29 BHXS(IAS) Qishloq xo'jaligi l-yanvar 

N241 2003-v. 
30 MHXS(IFRS) Moliyaviy hisobot xalqaro standartlarini l-iyul 

Ngl dastlab qabul qilish 2009-y I 
31 MHXS(IFRS) Ulushli instrumentlar asosida amalga l-yanvnr 

N!2 oshiriladigan to'lovlar 2005-y. 
32 MHXS(IFRS) Korxonalami birlashtirish l-iyul 

N!3 2009-y. 
33 MHXS(IFRS) Sug'urta shartnomalari l-yanvar 

N!4 200S-y. 
34 MHXS(IFRS) Sotish uchun mo'ljallangan uzoq muddatli l-yanvar 

N25 aktivlar va lo'xtatilgan faolivat 2005-y. 
35 MHXS(IFRS) Mineral resurslami qidirish va baholash l-yanvar 

N!6 2006-y. 
36 MHXS(JFRS) Moliyaviy instrumentlar - yoritish J-yanvar 

N!7 2007-v. 
37 MHXS(IFRS) Operatsion segmentlar J-yanvar 

N!8 2009-y. 

432 



Yevropa iqtisodiy hamjamiyati tajribalari kO'rsatishicha, hozirgi 
paytda xo'jalik qonunchiligini, jumladan hi sob tizirnini ham unifi­
katsiyalash ishlari olib borilmoqda. Xalqaro standartlarni joriy qilish 
uzoq davom etadigan va murakkab jarayondir. Hozirgi vaqtgacha 
chiqarilgan barcha moliyaviy hisobot xalqaro standartlari yagona tizirnni 
tashkil etib, bir-birlari bilan o'zaro chambarchas bog'liqdir. Chunonchi, 
yuqorida qayd qilingan N25-«Moliyaviy hisobotlami ochish uchun zarur 
axborotlar» degan standartda axborotlarning alohida bloklarini boshqa 
xalqaro standartlarga mos ravishda ochish zaruriyati ko'rsatiladi. 
Hisobning alohida yo'nalishlariga bag'ishlangan xalqaro standartlarni 
yaratish jarayonida buxgalteriya hisobining umumiy tizimi tako­
millashadi. Biron-bir standartni qo'llash ushbu tizimning boshqa 
qismlaridan ham foydalanishni taqozo qiladi. Eng birinchi standart hisob 
har qanday buxgalteriya hisobi tizirnining asosi - hisob siyosatini 
yoritishga bag'ishlangan. Standartlar dunyodagi hozirgi iqtisodiy 
vaziyatni ham aks ettiradi. Chunonchi, so'nggi N229 MHXS «Giper­
inflatsiya sharoitida moliyaviy hisoboti) deb nomlangan. Bu standart 
inflatsiya sur'ati yuqori darajada bo'ladigan mamlakatlardagi korxonalar 
taoIiyatidan kelib chiqqan holda ishlab chiqilgan. Ushbu standart ham 
milliy buxgalteriya standartlari tarkibidagi boshqa standartlar kabi uchta 
qismdan ibOi'at: kirish, tushuntirish va asosiy matn qismi. Kirish qismida 
ko'rsatilishicha, agar korxonariing moliyaviy holati va faoliyat 
natijalarini baholashga inflatsiya ta'siri hisobga olinmasa, inflatsiya 
sur'atlari yuqori bo'lgan sharoitda faoliyat qilayotgan korxonalarning 
moliyaviy hisoboti noto'g'ri axborot beradi. Standartda moliyaviy 
hisobot ma'iumotlari qayta baholanadigan aniq inflatsiya darajasi 
belgilab berilmagan. Bu to'g'rida korxona rahbariyati qaror qabul qilishi 
lozirn. Standartda giperinflatsiyaning quyidagi belgilari kO'rsatilgan: 

- mamlakat aholisi o'zlarining mablag'larini moddiy buyumlash­
gan shaklda yoki nisbatan barqaror chet el valutasiga aylantirib 
saqlashni afzal ko'radi; 

- oldi-sotdi munosabatlari (ayrim hollarda baho ham) rnilliy 
valutada emas, balki nisbatan barqaror chet el valutasida ifodalanadi; 

- kredit berish muddatlari katta bo'lmagan hollarda ham kredit 
berish bO'yicha hisob-kitoblar pul xarid layoqatining pasayishini 
hisobga olgan holda amalga oshiriladi; 

- foiz stavkalari, ish haqi va baholar baho indeksining o'zgarishi 
bilan bog'Jiq; 
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- uch yillik. jami inflatsiya darajasi 100 foizga yetgan yoki undan 
ham oshib ketgan. 

Shunday qilib, kirish qismida ushbu standartning rnaqsadi bayon 
qilingan: 

- giperinflatsiya sharoitida rnoliyaviy hisobot sifatini yaxshilash 
ko'rsatilgan; 

- ushbu maqsadga erishish usuli sifatida rnoliyaviy hi so bot 
ma'lumotlarini qayta baholash aniqlangan; 

- ushbu standartni qo'llash mezonlari kO'rsatilgan, standartda 
inflatsiyaning qabul qilingan ta'rifi berilgan, lekin standartni qo'nash 
to'g'risida korxona faoliyatidagi muayyan sharoitlardan kelib chiqqan 
holda rahbariyat tomonidan qaror qabul qilinadi. Ko'pchilik standart­
laming kirish qismida ularda ishlatiladigan atarnalarning ta'rifi ham 
keltirilib, ushbu tushunchaIarning mazmuni aniq bayon qililladi va 
standartni tarjima qilishda turlicha talqin qilishlarning oldi olinadi. 

Standartning ikkinchi, tushuntirish qismida undagi bayon qilingan 
masalalarga kengroq va batafsilroq izoh beriladi. Bundan tashqari, ag,l[ 
o'rganilayotgan standartga dunyo tajribasida bir necha xiI yonda­
shuvlardan foydalanilsa, ushbu barcIia yondashuvlar bayon qilinadi, har 
birining afzalligi va kamchiligi o'rganiladi va nima uchun unda u yoki 
bu variant (yondashuv) qabul qilinganligi tushuntiriladi. Ushbu 
standartga muvofiq uning maqsadini amalga oshirish uchun balans 
sanasiga moliyaviy hisobotning ayrim ko'rsatkichlarini qayta baholash 
zarur. Qayta baholash irnkoni boricha doirniy ravishda amalga oshirilishi 
lozim. 

Tushuntirishda hisobotning ayrim ko'rsatkichlarini qayta baholash 
bayon qilinadi. Moliyaviy hisobotlar dastlabki yoki joriy qiymat 
ko'rsatkichlariga asosan tayyorlangan bo'lishi mumkin. Balans va 
moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotning moddalarini qayta baholash 
bu holatlarning har biri uchun amalga oshiriladi. Ta'kidlanadiki, giper­
inflatsiya sharoitida hisobot rnoddalari joriy pul birliklarida ifodalanishi 
lozim va umumiy baho indeksidan foydalanib qayta baholanadi. 

Giperinflatsiya sharoitida faoliyat kO'rsatayotgan korxona 
moliyaviy holatining o'zgarishi haqidagi hisobot oborot kapitali orqali 
emas, balki pul yoki ekvivalent ifodasida taqdim qilinishi lozirn. 
Taqqoslash uchun e'lon qilinadigan o'tgan davrlardagi barcha 
rna'lumotlar ham umumiy baho indeksidan foydalanib qayta baholanishi 
lozim. Inflatsiya darajasi yuqori bo'lgan mamlakat valutasida tuzilgan 
konsolidatsion (umumlashgan) moliyaviy hisobot, ya'ni filiallar hisoboti 

434 



ham umwniy baho indeksidan foydalanib qayta baholanadi. Hisobotni 
bir valutadan ikkinchisiga o'tkazish hisobot tuzilgan sanadagi valuta 
kursi bo'yicha amalga oshiriladi. 

O'rganilayotgan N229 MHXS «Giperinflatsiya sharoitida moli­
yaviy lIisobot) standarti boshqa standartlar bilan chambarchas bog'­
liqdir. Masalan, MJ 2-«Foyda solig'i» standarti bilan, chunki mazkur 
standartga muvofiq moliyaviy hisobotlarni qayta baholash balans 
foydasi va soliqqa tortiladigan daromad o'rtasidagi farqning o'sishiga 
olib kelishi mwnkin, bu farq esa N!!12 standartga muvofiq hisobga 
ohnishi lozim. O'rganilayotgan standartda N221- «Va/uta kurslari 
a 'zgarish/arining ta 'siri», M!5-» Mo/iyaviy instrument/ar - yoritish» va 
boshqa MHXSlarga tayanadigan vaziyatlar mavjud. 

O'rganilayotgan N!!29 MHXS 43 ta banddan iborat bo'lib, ularning 
4 tasi kirishga, 34 tasi standartni tushuntirishga to'g'ri keladi va faqat 5 
ban dig ina standartning o'zi bo'lib hisoblanadi. Standartda undan foyda­
lanishning to'xtalish shartlari-int1atsiya pasayib, iqtisodiyot giper­
int1atsion iqtisodiyot bo'lmagan holatlar ham berilgan. Standart 1990-yiJ 
I-yanvardan kuchga kirgan. 

Moliyaviy hisobotning xalqaro standarti - bu bir butun, 
harakatchan va rivojlanayotgan buxgalteriya tizimi bo'lib, u har xii 
sharoitlarda ham qo'llanilishi mumkin. Moliyaviy hisobotning xalqaro 
standartlarini turh xii milliy hisob1ar tizimi bilan birgalikda, ya'ni ko'p 
millatli korxonalarda qo'liash alohida ahamiyat kasb etadi va samarali 
bo'ladi. 

18.3. Hisob siyosatini belgilovchi xalqaro standartlar 

Moliyaviy hisobotning xalqaro standartlaridan M!J «Moliyaviy 
hisobotni raqdim etish» nom Ii MHXS muhim ahamiyatga ega. U boshqa 
xalqaro standartlarning tuzilishini va ko'proq mazmunini ham belgilab 
beradi. Ushbu standartdagi asosiy tamoyillar N21-«Hisob yuritish 
siyosati va moliyaviy hisobo\» nomli BHMSda ham keltirilgan. Bular: 
uzluksizlik. doimiy/ik. daromadlar va xarajatlarni jam lash, ehtiyotkorlik. 
mazmlmning shakldan ustunligi. muhimlik. Hisobotlar aksiyadorlar, 
kreditorlar va boshqa axborotdan foydalanuvchilar uchun tushunarli va 
ravshan bo'lishi lozim. 

M!8 « Hisob siyosati. buxgalteriya hisob-kitob baholashlaridagi 
a 'zgarishlar va xatolar» nomli MHXSda daromadlar to'g'risidagi 
hisobotning tuzilish tamoyillari bayon qilingan bo'lib, u foyda va 
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zararlar to'g'risidagi hisobot deb ham ataladi. Hisobotlarga favqulodda 
foyda va zararlar ham kiritiladi, asosiy faoliyatdan olingan foyda ajratib 
ko'rsatiladi. Bunday xususiyatlar O'zbekistonda qo'llaniladigan ((Moli­
yaviy natijalar to 'g 'risidagi hisobol»(2-shakl)da o'z ifodasini topgan. 

N!!8 MHXSda belgilanganidek, o'tgan davrlarda yo'l qo'yilgan 
xato va kamchiliklar oqibatida vujudga kelgan swnmalarga joriy hisobot 
davri daromadlari tuzatiladi, yoki ular alohida ushbu davr 
daromadlarining bir qismi sifatida ko'rsatiladi. 

Hisob siyosatiga o'zgarishlar qonunchilik yoki hisob standartlarini 
tasdiqlagan organlar hamda ushbu o'zgarishlar hisobot sifatini oshira­
digan hollarda kiritilishi mumkin. O'zgarishlar natijalari pul ifodasida 
baholanishi lozim. N!!8 MHXSning qoidalari ko'p hollarda N21, 10, 12, 
14, 16, 21, 23 va 25 MHXS qoidalari bilan tutashib ketadi. 

M 10 « Hisobot sanasidan keyingi 0 'zgarishlan> nom Ii MHXSda 
kutilmagan faktlar ko'rib chiqilgan bo'lib, ular sodir bo'Jib o'tgan yoki 
sodir bo'lishi va moliyaviy hisobot kO'rsatkichlariga jiddiy ta'sir 
ko'rsatishi mwnkin. O'zbekistonda ushbu xalqaro standart asosida Ngl6 
«Buxgalteriya balansi tuzilgan sanqdan keyingi xo lalik faoliyalida 
nazarda tutilmagan ho/atlar va yu; bergan hodisalan! nomli 
buxgalteriya hisobi milliy standarti ishlab chiqilgan. 

M8 «Operatsion segment/an> nomli MHXS turli mamlakatlarda va 
mintaqalarda faoliyat ko'rsatayotgan haroda har xii mabsulot ishlab 
chiqaradigan va bir necha turdagi xizmatlar ko'rsatadigan transmilliy 
korporatsiyalarga taalluqli. Hisobotlarda daromadlar va xarajatlar, 
moddiy va nomoddiy aktivlar, tannoqlar, mintaqalar hamda sotish 
bozorlari bO'yicha chegaralanadi. 

Aksiyalari fond biIjalarida muomalada bo'lgan va sho'ba 
korxonalariga ega kompaniyalarda har bir tannoq yoki mintaqaviy 
segment faoliyati bayon qilinib, ular bo'yicha daromadlarni va 
segmentning aktivlarini pul ifodasida yoki kompaniya aktivlaridagi 
foizda hamda har bir segmentda babo shakllanishi tamoyillarini 
kO'rsatgan holda tuziladi. Yig'ma hisobot butun kompaniya bO'yicha 
tuziladi. 

M24 «Bog '/iq tomon/ar to 'g'risidagi axborotlarni yoritish» nomli 
MHXSga muvofiq bog'liq tomonlar deganda ulardan bittasi ikkinchi 
tomOIUli nazorat qila olish yoki moliyaviy va tezkor masalalar bo'yicha 
qaror qabul qilishda jiddiy ta'sir ko'rsata olish layoqatiga ega tomonlar 
tushuniladi. Bunday tomonlar o'rtasida aroalga oshiriladigan muoma­
lalarda bir tomon uchun ataylab zarar keltiradigan babolar qo'llanilishi 
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yoki ma'muriyatga oshiqcha mukofotlar to'lanishi hamda imtiyozli 
asoslarda qarzlar berilishi mumkin. Bular odatda maxfiy tusda bo'ladi. 
Ushbu standart shunday faktlarni ochib berislmi talab qiladi. Bunda 
tomonlar o'rtasidagi muomalalar hajmini swrunada va ulushda, 
to'larunagan majburiyatlar, baho siyosatini va boshqalarni ko'rsatish 
zarur. O'zbekistonda bunday holatlarga o'xshash aksiyadorlik jami­
yadari aftillangan shaxslar to'g'risidagi hisobot taqdim etishi lozim. 

N23 «Korxonalarni birlashtirish)) nomli MHXS bosh korxona va 
sho'ba korxonalar hisoboti uchun bag'ishlangan. Standartda belgi­
lanishicha konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotni tuzishda sotib 
olingan korxolla aktivlari va majburiyatIarini sotib olish sanasidagi 
adolatli baho bO'yicha baholash zarur. Lekin haqiqiy sotib olish bahosi 
adolatli bahodan farq qilishi mumkin. Bu farq ftmlanillg bahosi - gudvill 
bO'lib, u ijobiy ham, saIbiy ham bo'lishi mumkin. Ijobiy gudvill 
amortizatsiyalanadi, salbiy esa uzaytirilgan daromad hisoblanib, 5 yil 
davomida foyda hisobidan qoplanadi. 

N222 MHXSning ko'plab qoidalari O'zbekiston Respublikasi 
Moliya vazirIigi tomonidan tasdiqlangan va Adliya vazirligida ro'y­
xatga olingan N!!8 «Konsolidatsiyalangan moliyaviy hisobotIar va sho'ba 
xO'jalik yurituvchi jamiyatIarida sannoyalarni hisobga olish» llomli 
BHMSda o'z aksini topgan. 

Nazorat savoUari 

I. Milliy hisoblar tizimi to'g'risida tushuncha va ulami moliyaviy 
hisobot xalqaro standartalarining shakllanishidagi ahamiyati. 
2. Xalqaro standartlaming asosiy tamoyillarini ta'riflang. 
3. Xalqaro hi sob tizimining turkumlanishi qanday? 
4. O'zbekistonda Buxgalteriya hisobilli xaIqaro standartlar negizida 
isloh qilish nima uchun zarur? 
5. Xalqaro standartlar va buxgalteriya hisobi milliy standartlarining 
prinspial farqlari nimalardan iborat? 
6. Hisob siyosatini belgilovchi qanday xalqaro standartlar mavjud va 
ularning qisqacha tavsifi? 
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Nazorat testlari 

1. BuxgaJteriya hisobini Isloh qilishning zaruratini qanday sabablar 
vujudga keltirgan? 
A) Buxgalteriya hisobi biznesning tili hisoblanadi va iqtisodiyotning 
globallashuvi sharoitida tashqi axborotdan foydalanuvchilar uchun 
ishonchli moliyaviy hisobot tayyorlash zamr 
B) moliyaviy hisobotning xalqaro standartlari qo'llashda buxgalteriya 
hisobining milliy standartlariga nisbatan ancha sodda 
C) buxgalteriya hisobining milliy standartlari xo'jalik yuritishning 
xarajat usuliga yo'naltirilgan 
D) avval mamlakatimiz iqtisodiyotida mavjud bo'lmagan, rivojlangan 
bozor segmentlarining (fond biIjasi, mehnat bozori va b.) shakllanishi 
E) qo'shma korxonalami tashkil etilishi va investitsiyalaming jalb 
qilinishi 

2. Moliyaviy hisobotning xalqaro standartlari muayyan konona 
uchun: 
A) qo'llanilishi majburiy 
B) tavsiya tavsifiga ega 
C) amaldagi qonunchilikni hisobga olgan holda qo'llanilishi majburiy 
D) xalqaro standartlar buxgalteriya hisobi milliy standartlarining ishlab 
chiqilishi va kuchga kiritilishi majburiy 
E) majburiy emas 

3. Xalqaro hisob tizimining qanday modellari mavjud? 
A) Anglo-amerika 
B) Kontinental va Arnerika 
C) Anglo-Arnerika, kontinental va Janubiy Arnerika 
D) Anglo-Arnerika va Rossiya 
E) Shimoliy Atlantika va Janubiy Afiika 

4. Alohida obyektlar bo'yicha ish lab chiqilgan moliyaviy hisobot 
xalqaro standartlari: 
A) ko'p variantli 
B) ko'p jihatdan BHMSlar bilan o'xshash 
C) umumiy tuzilishiga ko'ra BHMSlarga o'xshash 
D) BHMSlar xalqaro standartlarga qaraganda kengroq qo'llaniladi 
E) BHMS va MHXSlari o'rtasida o'xshashlik mavjud emas 
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5. Xalqllro hisob tizimi modeUaridan qaysi biri O'zbekiston uchun 
qu\ay? 
A) Anglo-Arnerika 
B) Janubiy Arnerika 
C) Kontinental 
D) Kontinental va Janubiy Amerika 
E) Anglo-Saksoniya 

6. Mollyaviy hisobotning xalqaro standartlariga muvotiq moliya yiIi ... 
A) kalendar yiliga mos 
B) kalendar yiliga mos emas 
C) kalendar yiliga mos kelmasligi mumkin 
D) O'zbekistonda qabul qilinganidek har qanday sharoitda kalendar 
yiliga mos bo'lishi lozirn 
E) kalendar yilidan ko'proq davom etadi 

7. Milliy buxgaIteriya hisobi tizimida balansdagi ayrim ko'rsat­
kichlarni inflatsiya indeksiga muvofiq korrektirovka qilish 
qo'llaniladimi? 
A) qo'llanilmaydi 
B) O'zR MV tomonidan tasdiqlangan «Asosiy vositalarni har yili 1-
yanvar holatiga ko'ra qayta baholash tartibi to'g'risida»ga Nizomga 
muvofiq 
C) bunday korrektirovka vaqti-vaqti bilan arnalga oshiriladi 
D) doimiy asosda qo'llaniladi 
E) BHMSni qo'llash zarurati yo'q 

8. BHMSlarning umumiy tuzilmasi qanday? 
A) kirish (umumiy qoidalar), mazmuni 
B) kuchga kirish sanasi, kirish (umumiy qoidalar), mazmuni, zarur 
tushuntirishlar, ayrim talablami arnalda qo'llashni tartibga soluvchi 
qoidalar 
C) kuchga kirish sanasi, umumiy qoidalar, mazmuni, zarur tushun­
tirishlar, ayrim talablami amalda qo'llashni tartibga soluvchi qoidalar, 
axborotlarni ochib berish 
D) LLmumiy qoidalar, kuchgi kirish sanasi 
E) kirish qismi, asosiy qism, yakuniy qism 
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I-ilova 

XO'JALIK YURITUVCHI SUBYEKTLAR MOLIYAVIY­
XO'JALIK FAOLIYATINING BUXGALTERIYA HISOBI 

HISOBVARAQLARI REJASI 

Mazkur Hisobvaraqlar rejasiga quyidagilarga muvofiq o'zgartirishlar 
kiritilgan 

O'zR AV 12.11.2003-y. 1181-I-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'i. 

O'zR A V 25.05.2009-y. 1181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'i 

Scbot 
Schot 

lar tlr Scbotlar nomi lar 
turi 

IQISM. UZOQ MUDDATLI AKTIVLAR 
I BO'LIM. ASOSIY VOSIT ALAR, NOMODDIY V A BOSHQA UZOQ 

MUDDATLI AKTIVLAR 
0]00 ASOSIY VOSIT ALARNI HISOBGA OLUVCHI A 

SCHOTLAR 
0110 Yer 
0111 Yenti obodonlashtirish -

0112 Moliyaviy ijara shartnomasi bo'yicha olingan asosiy vosi-
talami obodonlashtirish (O'zR AV 25.05.2009-y. 1181-2-son 
bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i tahriridagi satr) 

0120 Binolar, inshootlar va uzatuvchi moslamalar 
0130 Mashina va asbob-uskunalar 
0140 Mebel va ofis jihozlari 
0150 KomJlYl!ter jihozlari va his obi ash texnikasi 
~ 

0160 Transport vositalari 
0170 Ishchi va mahsuldor hayvonlar 
0180 Ko'p yillik o'simliklar 
0190 BoshQa asosiy vositalar 
0199 Konservatsiya qilin~an asosiyvositalar 
0200 ASOSIY VOSIT ALARNING ESKIRISHINI HISOBGA KA 

OLUVCHI SCHOTLAR 
0211 Yemi obodonlashtirishning eskirishi 
0212 Moliyaviy ijara shartnomasi bO'yicha olingan asosiy vo-

sitalami obodonlashtirishning eskirishi (O'zR A V 
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25.05.2009-y. 1181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MY . 
Buyrug'i tahriridal!:i satr) 

0220 Bino inshoot va uzatuvchi mos1ama1amin2 eskirishi 
0230 Mashina va asbob-uskunalarning eskirishi 
0240 Mebel va ofts iihozlarinin2 eskirishi 
0250 KompYUter iihozlari va hisoblash texnikasinim! eskirishi 
0260 Transport vositalarinin2 eskirishi 
0270 Ishchi hayVonlarning eskirishi 
0280 Ko'p villik o'sirnliklarninl!: eskirishi 
0290 Boshaa asosiv vositalarning eskirishi I 

0299 Moliyaviy ijara shartnomasi bo'yicha olingan asosiy 
vositalarning eskirishi (O'zR A Y 25.05.2009-y. 1181-2-son 
bilan ro'vxatlZa olin2an O'zR MY Buvrul!'i tahriridal!i satr) 

0300 MOLIYA VIY IJARA SHARTNOMASI BO'YICHA A 
OLINGAN ASOSIY VOSITALARNI HISOBGA 

OLUVCIU SCHOTLAR 
(O'zR AY 25.05.2009-y. 1181-2-son bilan ro'yxatga olingan 

O'zR MY Buyru2'i tahriridal!i satr) 
0310 Moliyaviy ijara shartnomasi bo'yicha olingan asosiy vosi-

I talar (O'zR A Y 25.05.2009-y. n81-2-son bilan rO'yxatga 
olingan O'zR MY Buvrug'i tahriridagi satT) I 

I 

0400 NOMODDIY AKTlVLARNI HISOBGA OLUVCHI A 
SCHOTLAR 

0410 Patentlar litsenziva1ar va nou-xau 
0420 Savdo markalari tovar belgilari va sanoat namunalari 
0430 Dasturiy ta'minot 
0440 Yer va tabiat resurslaridan fovdalanish huaualari 
0450 Tashkiliv xaraiatlar 
0460 Franchavz 
0470 Mualliflik huaualari 
0480 Gudvill 
0490 Boshaa nomoddiv aktiv1ar 
0500 NOMODDIY AKTIVLAR AMORTIZATSIY ASINI KA 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
0510 Pa!entlar litsenzivalar va nou-xauning amortizatsiyasi I 

0520 Savdo markalari, tovar belgilari va sanoat namunalarining 
amortizatsivasi 

0530 Dasturiv ta'rninotning amortizatsivasi 
0540 Yer va tabia! resurslaridan foydalanish huquq larining 

amortizatsivasi 
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'05 SO Tashkiliy xarajatJarning amortizatsiyasi 
OS60 Franchayzning amortizatsiyasi 
0570 Mualliflik huquqlarining arnortizatsiyasi 
OS90 Boshqa nomoddiy aktivlarning amortizatsiyasi 
0600 UZOQ MUDDATLI INVESTITSIYALARNI HISOBGA A 

OLUVCHI SCHOTLAR 
0610 _ Qimmatli qog'ozlar 
0620 Sho'ba xo'jalik jamiyatlariga investitsiyalar 
0630 Qaram xo'jalikjarniyatiariga investitsiyalar 
0640 Chet el kapitali mavjud bo'lgan korxonalarga investitsiyalar 
0690 Boshqa uzoq muddatli investitsiyalar 
0700 O'RNA TILADIGAN ASBOB-USKUNALARNI A i 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
0710 O'rnatiladigan asbob-uskunalar - mahalliy 
0720 O'matiladigan asbob-uskunalar - xorijiy 
0800 KAPITAL QO'YILMALARNI HISOBGA OLUVCHI A 

SCHOTLAR 
0810 Tugallanrnagan qurilish 
0820 Asosiy vositalami xarid qilish 
0830 Nomoddiy aktivlarni xarid qilish 
0840 Asosiy podani tashkil qilish 
08S0 Yemi obodonlashtirishga kapital quyilmalar 
0860 Moliyaviy ijara shartnomasi bo'yicha olingan asosiy vosita-

larga kapital quyilmalar (O'zR AV 2S.0S.2009-y. 1181-2-son 
bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i tahriridagi 8atr) 

0890 Bos1!cia k~italquyjlmalar 
0900 UZOQ MUDDATLI DEBITOR QARZLARI VA A 

KECHIKTIRILGAN XARAJATLARNI HISOBGA 
OLUVCHISCHOTLAR 

0910 OIingan veksellar 
0920 Moliyaviy ijara bo'yicha olinadigan to'lovlar (O'zR AV 

2S.0S.2009-y. 1181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
BuyruKi tahriridagi satr) 

0930 Xodimlaming uzoq muddatli Qarzlari 
0940 Boshqa uzoq muddatli debitor Qarzlar 
0950 Vaqtinchalik farqlar bO'yicha kechiktirilgan foyda solig'i 

(O'zR AV 25.05.2009-y. 1181-2-80n bilan ro'yxatga olingan 
O'zR MV Buyrug'i tahriridagi satr) 

0960 Diskont (cheginna)\arbo'yicha uzoq muddatli kechiktirilgan 
xarajatlar 
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0990 Boshqa uzoq muddatli kechiktirilgan xaraiatlar 
ItQISM. JORlY AKTIVLAR 

II BO'LiM. TOV AR-MODDlY ZAXIRALARI 
1000 MATERlALLARNI HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR A 
1010 Xomash},o va materiallar 
1020 Sotib olingan yarim tayyor mahsulotlar va butlovchi bu- I 

vumlar I 
1030 YOQilg'ilar 
1040 Ehtiyot aismlar 
1050 _Qurilish materiallari 
1060 Idish va idishbob materiallar 
1070 Chetga qayta ishlash uchun beriigan materiallar 
1080 lnventar va xo'jalikiihozlari 
1090 Boshqa materiallar 
.1100 O'STIRlSHDAGI V A BOQUVDAGI HA YVONLARNI A 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
1110 O'stirishdaJZi hay"onlar 
1120 Bo'rdoaida2i hayvonlar 
1200 
1300 
1400 
1500 MATERlALLARNI TAYYORLASH VA XARlD A 

QILlSHNI HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
1510 Materiallarni tavvorlash va xarid ailish 
1600 MATERlALLAR QIYMATlDAGI FARQLARNI A 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
1610 Materiallar qiymatidagi farqiar 
1700 
1800 
1900 
2000 ASOSIY ISHLAB CHIQARISHNI HlSOBGA A 

OLUVCHI SCHOTLAR 
2010 Asosiy ishlab chiqarish 

2100 O'ZlDA ISHLAB CHlQARILGAN Y ARIM T A YYOR A 
MAHSULOTLARNI HISOBGA OLUVCHI 

SCHOTLAR 
2110 O'zida ishlab chiqarilgan yarim tayyor mahsulotlar 

446 



2200 
2300 YORDAMCHI ISHLAB CHIQARISHNI HISOBGA A 

OLUVCHI SCHOTLAR 
2310 Y ordamchi ishlab chiqarish 
2400 
2500 UMUMISHLABCHlQARISH XARAJATLARINI A 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR i 

2510 Umumishlabchiqarish xara;atlari 
2600 ISHLAB CHIQARISHDAGI YAROQSIZ A 

MAHSULOTLARNI HISOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR 

2610 lshlab chiqarishdagi yaroqsiz mahsulotlar 
2700 XIZMA T KO'RSATUVCHI XO'JALIKLARNI A 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
2710 Xizmat ko' rsatuvchi xo'jaliklar 
2800 T A YYOR MAHSULOTLARNI HISOBGA OLUVCHI A 

SCHOTLAR 
2810 Ombordagi tayyor mahsulotlar 
2820 Ko'rgazmadagi tayyor mahsulotlar 
2830 Komissiyaga berilgan tayyor mahsulotlar 
2900 TOV ARLARt"IJI IIISOBGA OLuvcm SCHOTLAR A 
2910 Ombordagi tovarlar 
2920 Chakana savdodagi tovarlar 
2930 Ko'rgazmadagi tovarlar 
2940 Prokatdagi buyumlar 
2950 Tovarlar bilan band va bo'sh idishlar 
2960 Komissiyaga berilgan tovarlar 
2970 Yo'ldagi tovarlar 
2980 Savdo ustamasi KA 
2990 Boshqa tovarlar 

III BO'LIM. KELGUSI DA VR XARAJATLARI V A 
KECIIIKTIRILGAN XARAJATLAR - JORIY QISMI 

3000 
3100 KELGVSI DA VR XARAJATLARINI IIISOBGA A 

OLUVCHI SCHOTLAR 
3110 Oldindan to'langan operativ ijara haqi (O'zR AV 

25.05.2009-y. I 181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'i tahriridagi satr) 

3120 01dindan to'langan xizmat haqi 
3190 Boshqa kelgusi davr xaraiatlari {O'zR A V 12.11.2003-y. 
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1181-I-son bilan rO'yxatga olingan O'zR MY Buyrug'i 
tahririda~ band) 

3200 KECHIKTlRILGAN XARAJATLARNI HISOBGA A 
OLUVCHI SCHOTLAR 

3210 Vaqtinchalik farqlar bo'yicha kechiktirilgan foyda solig'i 
(O'zR AY 2S.0S.2009-y. 1181-2-son bilan ro'yxatga olingan 
O'zR MV BUYnJl/;'i tahriridagi satr) 

3220 Diskont (chel!;irrna)lar bO'yicha kechiktirilgan xaraiatlar 
3290 Boshea kechiktirilgan xaraiatlar 
3300 
3400 
3500 
3600 
3700 
3800 .. 
3900 

IV BO'LIM. OLINADIGAN SCHOTLAR - JORIY QISMl 
4000 OLINADIGAN SCHOTLAR A 
4010 Xaridorlar va buyurtmachilardarrolilladigan schotlar 
4020 Olingan veksellar 
4100 AJRATlLGAN BO'LINMALAR, SHO'BA VA QARAM A 

XO'JALIK JAMIY ATLARIDAN OLL"IADIGAN 
SCHOTLAR 

4110 Ajratilgan bo'lirunalardan olinadigan schoUar 
4120 Sho'ba va qaram xo'jalik jamiyaUaridan olinadigan schotlar 

4200 XODIMLARGA BERILGAN BO'NAKLARNI A 
HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 

4210 Mehnat haqi bo'yicha berilgan bo'naklar 
4220 Xizmat safarlariga berill!;an bo'naklar 
4230 Umwnxo'jalik xaraiatlari uchun berilgan bo'naklar 
4290 Xodimlarga berilgan bos1!cLa bo'naklar 
4300 MOL YETKAZIB BERUVCHILAR VA A 

PUDRATCHILARGA BERILGAN BO'NAKLARNI 
HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR I 

4310 TMQlar uchun mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga 
berilgan bo'naklar I 

4320 Uzoq muddatli aktivlar uchun mol yetkazib beruvchilar va 
. pudratchilarga berill!;an bo'naklar 

4330 Boshea berilKan bO'nakiar 
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I 4400 BUDJETGA BO'NAK TO'LOVLARINI HISOBGA A 
OLUVCHISCHOTLAR 

4410 Budjetga soliqlar va boshqa majburiy to'lovlar bo'yicha 
bo'nak to'lovlari (turlari bO'yicha) (O'zR AV 2S.0S.2009-y. 
1181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i 
tahriridagi satr) 

I 
4500 MAQSADLI DA VLAT JAMG'ARMALARIGA V A A 

SUG'URTALAR BO'YICHA BO'NAK , 
TO'LOVLARINI HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 

I 4S10 Sug'urtalar bo'yicha bo'nak to'lovlari 

! 
4520 Maqsadli davlat jamg'armalariga bo'nak to'lovlari 
4600 USTAV KAPITALIGA TA'SISCHILARNING A 

ULUSHLARI BO'YICHA QARZINI HISOBGA 
OLUVCHI SCHOTLAR 

4610 Ustav kapitaliga ta'sischilarning ulushlari bo'vicha Qarzi 
i 

4700 XODIMLARNING BOSHQA OPERA TSIY ALAR A 
BO'YICHA QARZINI HISOBGA OLUVCHI 

SCHOTLAR 

j 4710 Kreditga sotilgan tovarlar bo'yicha xodimlarning Qarzi 
4720 Berilgan qarzlar bo'yicha xodimlarn.ing qarzi j. 
4730 Moddiv zararni Qoplash bo'yicha xodirnlaming Qarzi 
4790 Xodimlarn.ing boshqa qarzlari 
4800 TURLI DEBITORLAR QARZLARlNI HISOBGA A 

OLUVCHI SCHOTLAR 
4810 Moliyaviy ijara bO'yicha olinadigan to'lovlar - joriy qism 

(O'zR AV 2S.0S.2009-y. I 181-2-son bilan ro'yxatga olingan 
O'zR MV B\lYl1Ig'i tahriridagi satr) 

4820 Operativ ijara bO'yicha olinadigan to'lovlar (O'zR A V 
25.05.2009-y. 1 181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
BUj'TUg'i tahriridagi satJi 

4830 Olinadigan foizlar 
4840 Olinadigan dividendlar 
4850 Olinadigan royalti 
4860 Da 'volar bo'yicha olinadigan schotlar 
4890 Boshqa debitorlar Qarzlari 
4900 DARGUMON QARZLAR BO'YICHA REZERVNI KA 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
4910 Dargumon qarzlar bo'yicha rezerv 

V BO'LIM. PUL MABLAG'LARI, QISQA MUDDATLI 
I~VESTITSIYALAR V A BOSHQA JORIY AKTIVLAR 

5000 I KASSADAGI PUL MABLAG'LARINI HISOBGA A 
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OLUVCHI SCHOTLAR 
5010 MiIliy valutadagi pul mablag'lari 
5020 Chet el valutasidagiQul mabla~'lari 
5100 HISOB-KITOB SCHOTIDAGI PUL MABLAG'LARINI A 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
5110 Hisob-kitob schoti 
5200 CHET EL V ALUT ASIDAGI PUL MABLAG'LARINI A 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
5210 Mamlakat ichidagi valuta schotlari 
5220 Chet eldagi valuta schotlari 
5300 
5400 
5500 BANKDAGIMAXSUSSCHOTLARDAGIPUL A 

MABLAG'LARINI HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
5510 Akkreditivlar 
5520 Chek daftarchalari 
5530 Boshqa maxsus schotlar 
5600 PUL EKVIV ALENTLARINI HISOBGA OLUVCHI A 

SCHOTLAR 
5610 Pul ekvivalentlari (turlari bo'yicba)_ 
5700 YO'LDAGI PUL MABLAG'(O'TKAZMA)LARINI A 

I HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
5710 Yo'ldagi pul mablag' (o'tkazma)lari 

5800 QISQA M UDDATLI INVESTITSIYALARNI HISOBGA A 
OLUVCHI SCHOTLAR 

5810 Qimmatli qog'ozlar 
5820 Berilgan qisqa muddatli qarzlar 
5890 Boshqa joriy investitsiyalar 
5900 KAMOMADLAR VA QIYMATLIKLARNING A 

BUZILISHIDAN YO'QOTISHLAR VA BOSHQA JORIY 
AKTIVLARNI HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 

5910 Kamomadlar va qivrnatliklaminl!: buzilishidan yo'qotishlar 
5920 Boshqa joriy aktivlar 

III QISM. MAJBURIY A TLAR 
VI BO'LiM. JORIY MAJBURIY ATLAR 

6000 MOL YETKAZIB BERUVCHILAR VA P 
PUDRATCHILARGA TO'LANADIGAN SCHOTLAR 

6010 Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to'lanadigan 
schotlar 

6020 Berilgan veksellar 
~ --- -- -- - - -
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6100 AJRA TILGAN BO'LINMALAR, SHO'BA V A QARAM P 
XO'JALIKJAMIYATLARIGA TO'LANADIGAN 

SCHOTLAR 
6110 Nratiigan bo'linmalarga to'lanadigan schotJar 
6120 Sho'ba va Qaram xo'ialiklamij'atlari» to'lanadigan schotlar 
6200 KECHIKTIRILGAN MAJBURIY ATLARNI HISOBGA P 

OLUVCHI SCHOTLAR 
6210 Diskont (chegirma )Iar ko'rinishidagi kechiktirilgan 

daromadlar 

/6220 Mukofot (ustarna)lar ko'rinishidagi kechiktirilgan 
daromadlar 

6230 Boshqa kechiktirilgan daromadlar 
6240 Soliqlar va boshqa majburiy to'lovlar bO'yicha kechiktirilgan 

majburiyatlar (O'zR A V 2S.0S.2009-y. 1181-2-son bilan 
rO')'J(atga olingan O'zR MY Buyrug'i tahriridagisatr) 

6250 Vaqtinchalik farqlar bo'yicha kechiktirilgan foyda solig'i 
bo'yicha majburiyatJar (O'zR AV 25.0S.2009-y. 1181-2-son 
bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i tahriridagi satr) 

6290 BoshQa kechiktirilgan maiburivatlar 
6300 OLINGAN BO'NAKLARNI HISOBGA OLUVCHI P 

SCHOTLAR 
6310 Xaridorlar va buyurtmachilardan olingan bo'naklar 
6320 Aksiyaga obunachilardan olingan bo'naklar 
6390 BoshQa olingan bo'naklar 
6400 BUDJETGA TO'LOVLAR BO'YICHA QARZNI P 

H1S0BGA OLUVCHI SCHOTLAR 
6410 Budjetga to'lovlar bo'yicha qarz (turlari bo'yicha) 
6500 SUG'URT A VA MAQSADLI DA VLAT P 

I 
JAMG'ARMALARIGA TO'LOVLAR BO'YICHA 

OARZNI H1S0BGA OUWCHI SCHOTLAR 
6510 Sug'urta bo'yicha to'lovlar 
6520 MaqsadIi davlat iamg'armalariga to'lovlar 
6600 T A 'SISCHILARGA BO'LGAN QARZNI HISOBGA P 

OLUVCHI SCHOTLAR 
6610 To'lanadigan dividendlar I 

6620 Chiqib ketayotgan ta'sischilarga ulushlari bo'yicha Qarz 
6700 MEHNAT HAQI BO'YICHA XODIM BILAN P I 

H1S0BLASHISHLAR.~I mSOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR 

6710 Mehnat haQi bo'vicha xodim bilan hisoblashishlar 
6720 Deponentlangan ish haQi 
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6800 QISQA MUDDA TLI KREDITLAR VA QARZLARNI P 
HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 

6810 ~sqa muddatli bank kreditlari 
6820 Qisqa muddatli qarzlar 
6830 To'lanadigan obligatsiyalar 
6840 To'lanadigan veksellar 
6900 TURLI KREDITORLARGA BO'LGAN QARZLARNI P 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
6910 To'lanadigan operativ ijara (O'zR AV 25.05.2009-y. 1181-2-

son bilan ro'yxatga olingan O'zR MY Buyrug'i tahriridagi 
satr) 

6920 HisoblanJ:an foizlar 
6930 Royalti bO'yicha qarz 
6940 Kafolatlar bo'yicha qarz 
6950 Uzoq muddatli maiburiyatlar-joriy qismi 
6960 Da'volar bo'yicha to'lanadigan schotlar --
6970 Hisobdor shaxslarga bo'igan Qarz 
6990 Boshqa majburiyatiar 

VII BO'LIM. UZOQ MOODATLl MAJBURIY ATLAR 
7000 MOL YETKAZIB BERUVCHILAR VA P 

POORA TCHILARGA TO'LANADIGAN llZOQ 
MUDDATLISCHOTLAR --

7010 Mol yetkazib beruvchilar va pudratchilarga to"lanadigan 
schotlar 

7020 Berilgan veksellar 
7100 AJRA TILGAN BO'LINMALAR, SHO'BA VA QARAM P 

XO'JALlKJAMIYATLARIGA BO'LGAN UZOQ 
MUDDATLI QARZ 

7110 Ajratilgan bo'linmalarga bo'igan uzoq muddatli qarz 
7120 Sho'ba va qararn xo'jalik jamiyatlariga bo'igan uzoq 

muddatli Qarz 
7200 KECHIKTIRILGAN UZOQ MUDDATLl p 

MAJBURIYATLARNI HISOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR ---

7210 Diskont (chegirma )Iar ko'rinishidagi uzoq muddaUi 
kechiktirilgan daromadlar 

7220 Mukofot (ustama)lar ko"rinishidagi uzoq muddatli kechik-
tirilgan daromadlar 

--~-

7230 Bosl}cta uzo-'L muddatli kechiktirilKan daromadlar 
7240 Soliqlar va boshqa majburiy to'lovlar bO'yicha uzoq 

muddatli kechiktirilgan majburiyatlar (O'zR A V 25.05.2009-
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y. 1181-2-80n bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i 
tahriridagi satr) 

7250 Vaqtinchalik farqlar bO'yicha kechiktirilgan foyda solig'i 
bo'yicha uzoq muddatli majburiyatlar (O'zR AV 
25.05.2009-y. 1 181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'i tahriridagi satr) 

7290 Boshqa uzoq muddatli kechiktirilgan majburiyatiar 
7300 XARIDORLAR V A BUYURTMACHILARDAN P 

OLlNGAN BO'NAKLARNI HISOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR 

7310 Xaridorlar va buyurtmachilardan olingan bo'naklar 
7400 

,7500 
7600 
7700 
7800 UZOQ MUDDATLI KREDITLAR V A QARZLARNI P 

HISOBGA OLUVCHl SCHOTLAR 
7810 UZOQ muddatli bank kreditlari 
7820 UZOQ muddatli Qanlar 
7830 To'lanadil2;an oblil2;atsiyalar 
7840 To'lanadigan veksellar 

,7900 TURLI KREDlTORLARyA BO'LGAN UZOQ P 
MUDDATLI 

QARZL.o\RNI HlSOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
7910 To'lanadigan moliyaviy ijara (O'zR AV 25.05.2009-y. 1181-

2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MY Buymg'i tahriridagi 
satr) 

7920 Turli kreditorlarga bo'lgan boshqa uzoqmuddatli uarzlar 
IV 2ISM. XUSUSIY KAPITAL 

VIII DO'LIM. KAPITAL, TAQSIMLANMAGAN FOYDA VA 
REZERVLAR 

i 8000 
! 8100 
8200 
8300 UST A V KAPIT ALlNI HlSOBGA OLUVCHI P 

SCHOTLAR 
, 8310 Oddiyaksiyalar 

8320 Imtiyozli aksiyalar 

1

8330 Pay va ulushlar 

- - --- -- -- ---
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8400 QO'SHILGAN KAPIT ALNI IDSOBGA OLUVCHI P 
SCHOTLAR 

8410 Emlssiya daromadi 
8420 Ustav kaJ!italini shakllantirishdagi kurs farqi 
8500 REZERV KAPITALINI HISOBGA OLUVCHI P 

SCHOTLAR 
8510 Uzoq muddatli aktivlami qayta baholash bo'yicha tuzatishlar 

(O'zR AV 25.05.2009-y. 11 81-2-son bilan ro'yxatga olingan 
O'zR MY Buyrul!;'i tahriridal!;i satr) 

8520 Rezerv kapitali (fondi) (O'zR A V 25.05.2009-y. 1181-2-son 
bilan ro'yxat~a olingan O'zR MV Buyrug'i tahriridagi satr) 

8530 Tekinga oHngan mullc 
8600 SOTID OLINGAN XUSUSIY AKSIY ALARNI KP 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
8610 Sotib olingan xususiy aksiyalar - oddiy 
8620 Sotib olinl!;an xususiy aksiyalar - imtiyozli 
8700 Taqsimlanmagan foyda (qoplanmagan zarar)ni hisobga P 

oluvchl schotlar 
8710 Hisobot davrining taqsimlanrnagan foydasi (qoplanmagan 

zarari) . 
8720 Jamg'arilgan foyda (qoplanrnagan zarar) 
8800 MaqsadU tushumlami hisobga oluvcbi schotlar P 
8810 Grantlar 
8820 Subsidiyalar 
8830 A'zolik badallari 
8840 Maqsadli foydalanadigan soliq imtiyozlari 
8890 Boshqa maqsadli tushumlar 
8900 Kelgusi xarajatlar va to'lovlar rezervlarini hisobga P 

oluvchi schotlar 
8910 Kelgusi xarajatlar va to'lovlar rezervlari 

V QISM. MOLIYAVIY NATIJALARNL~G SHAKLLANISHI V A 
ISHLATILISHI 

IX DO'LIM. DAROMADLAR V A XARAJATLAR 
9000 ASOSIY (OPERATSION) FAOLlYATNING T 

I DAROMADLARINI HISOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR 

9010 Tayyor mahsulotlarni sotishdan daromadlar 
9020 Tovarlami sotishdan daromadlar 
9030 Ishlar baiarish va xizmatlar ko'rsatishdan daromadlar 
9040 Sotilgan tovarlarning qaytishi 

--- - -
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9050 Xaridorlar va buyurtmachllarga berilgan cheginnalar 
9100 SOTILGAN MAHSULOT (TOVAR, ISH, T 

XIZMAT)LARNING TANNARXINI HISOBGA 
OLUVCHI SCHOTLAR 

9110 Sotilgan tayyor mahsulotlarnin£ tannand 
9120 Sotilgan tovarlarning tannand 
9130 Ba,jarilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlarning tannarxi 
9140 Davriy hisobda TMZ sotib olishlxarid qilish 
9150 Davriy hisobda TMZ bo'yicha tuzatishlar 
9200 ASOSIY VOSIT ALAR VA BOSHQA AKTIVLARNING T 

CHIQIB KETISHINI HlSOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR 

9210 Asosiy vositalaminK chiqib ketishl 
9220 Boshqa aktivlamin£ chiqib ketishl 
9300 ASOSIY FAOLIYATNING BOSHQA T 

DAROMADLARINI HlSOBGA OLUVCHI 
SCHOTLAR 

9310 Asosiy_ vositalarninK chiqib ketishidan foyda 
9320 Boshqa aktivlaming chi"ib ketishidan foyda 
9330 Undirilganjarima IJenya va ustamalar 
9340 O'tgan villar foydalari 
9350 Operativ ijaradan daromad.lar (O'zR A V 25.05.2009-y. 1181- , 

2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i tahriridagi 
I 

satr) 
9360 Kreditor va deponent qarzlami hisobdan chiqarishdan 

daromadlar I 

m O Xizmat ko'rsatuvchi xo'jaliklar daromad.lari I 

9380 Tekin qaytarilmi!Ydigan moliyaviY}'ordam 
9390 Boshqa operatsion daromadlar 
9400 DA VR XARAJATLARINI H1S0BGA OLUVCHI T 

I 

SCHOTLAR 
9410 Sotish xaraiatlari 
9420 Ma'muriyxarajatlar 
9430 Boshqa operatsion xaraiatlar 
9440 Kelgusida soliq solinadigan bazadan chiqariladigan hisobot 

davri xarajatlari 
9500 MOLIYA VIY FAOLlYAT DAROMADLARINI T 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
9510 Royalti ko'rinishida£i daromadlar 
9520 Dividendlar ko'rinishida~ daromadlar 
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9530 Foizlar ko'rinishidagi daromadlar 
9540 Valutalar leurslari farqidan daromadlar . 
9550 Moliyaviy ijaradan daromadlar (O'zR A V 25.05.2009-y. 

1181-2-son bilan rO'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i 
tahriridagi satr) -9560 Qimmatli Qog'ozlarni Qayta baholashdan daromadlar 

9590 Moliyaviy faoliyatningboshqa daromadlari 
9600 MOLIYAVIY FAOLIYAT BO'YICHA T 

XARAJATLARNI HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
9610 Foizlar ko'rinishidagi xaraiatlar 
9620 Valutalar kurslari farqidan zararlar 
9630 Qimmatli chiqarish tarqatish bO'yicha 

---
qog'ozlami va 

xarajatlar 
9690 Moliyaviy faolivat bo'yicha boshqa xaraiatlar 
9700 FAVQULODDAGI FOYDA (ZARAR)LAA."iI T 

HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 
9710 Favqulodda~ foydalar 
9720 Favquloddagi zararlar 
9800 SOLIQLAR VA BOSHQA MAJBURIY TO'LOVLARNI T 

TO'LASH UCHUN FOYDA.l~lNG ISHLATILISHINI 
HISOBGA OLUVCHI SCHOTLAR 

(O'zR A V 25.05.2009-y. 1181-2-son bilan rO'yxatga olingan 
O'zR MY Buyrug'i tahriridagi satr) 

9810 Foyda solig'i bo'yicha xarajatlar (O'zR AV 25.05.2009-y. 
1181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV Buyrug'i 

I 

tahriridagi satr) 
9820 Foydadan hisoblangan boshqa soliqlar va boshqa majburiy 

to'lovlar bo'yicha xarajatlar (O'zR AV 25.05.2009-y. 1181-
2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MY Buyrug'i tahriridagi 
satr) 

9900 Yakuniy moliyaviy natijani hisobga oluvchi schotlar 
9910 Yakuniy moliyaviy natiia 

VI mSM. BALANSDAN TASHQARI SCHOTLAR 
DOl Operativ ijaraga olingan asosiy vositalar (O'zR AV BT 

25.05.2009-y. 1181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'i tahriridagi satr) 

002 Mas'ul saqlashga qabul~linKan tovar-moddiy qiyrnatliklar BT 
003 Qayta ishlovga sabul Qilingan materiallar BT 
004 Komissiyaga Qabul Qilingan tovarlar BT 
005 O'matish uchun qabul qilingan uskunalar BT 
006 . Qat'iy hisobot varaqlari BT 
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007 To'lashga qobiliyatsiz debitorlaming zararga o'tkazilib BT 
hisobdan chiqarilgan qarzi 

008 Majburiyatlar va to'lovlarni ta'minlash - olingan BT 
009 Majburiyatlar va to'lovlarni ta'minlash - berilgan BT 
010 Moliyaviy ijara shartnomasi bo'yicha berilgan asosiy BT 

vositalar (O'zR AV 25.05.2009-y. lISt-2-son bilan 
ro'yxat~a olingan O'zR MV Buyrug'i tahriridagi satr) 

Oil Ssuda shartnomasi bo'yicha olingan mulk BT 
012 Kelgusi davrlarda soliq solinadigan bazadan chiqariladigan BT 

xarajatlar 
013 Vaqtinchalik soliq imtiyozlari (turlari bo'yicha) BT 
014 Foydalanishdagi inventar va xo'jalikjihozlari BT 

O'zR AV 25.05.2009-y. I 181-2-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'iga muvofiq izoh chiqarib tashlangan 
*) «Uzaq muddatli ijara» lizing tllshunchasini ham qamrab aladi. (O'zR 
AV 12.11.2003-y. 1181-I-son bilan ro'yxatga olingan O'zR MV 
Buyrug'i tahriridagi izoh) 
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4-ilova 
«Turon» OAJ 

20 12-yil uchun hisob siyosatini tasdiqlash to'g'risida 
Toshkent shahri 2011-yiI27-dekabr 

- 1996-yil 30-avgustdagi «Buxgalteriya hisobi to'g'risida» 279-I-son 
qonunga; 
- Adliya vazirligi 1998-yil 14-avgustda 474-son bilan ro'yxatdan 
o'tkazgan «Hisob siyosati va buxgalteriya hisoboti» I-son BHMSga; 
- O'zbekiston Respublikasi Soliq kodeksiga asosan va muvofiq. 

BUYURAMAN: 
I. Buxgalteriya hisobi va soliqqa tortish maqsadlari uchun hisob 

siyosati tasdiqlansin. U 2012-yil l-yanvardan boshlab, keyingi hisobot 
davrlarida belgilangan tartibda zarur o'zgartirishlar va qo'shimchalar 
kiritilib, qo'llanilsin. 

S.Rustamov 
«Turom) OAJ boshqaruvi raisi 

«Turom> OAJ boshqaruvi raisi S.Rustamovnng 20 II-yil 25-
dekabrdagi 25-son buyrug'i bilan 

T ASDIQLANGAN 

HISOB SIYOSA TI 
Umumiy qoidalar 

I. Korxonada buxgalteriya hisobi O'zbekiston Respublikasining 
(,Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonuniga, standartlarga va boshqa 
me'yoriy hujjatJarga hamda yo'riqnoma materiallariga muvofiq 
yuritiladi. 

2. Korxonada buxgaIteriya hisobi mustaqil tarkibiy tl.lzilma sifatida 
bl.lxgalteriya tomonidan bosh buxgaJter rahbarligida amalga oshiriladi. 

3. Korxona Moliya vazirining 2002-yil 9-sentabrdagi 103-son 
qarori bilan tasdiqlangan va Adliya vaziriligi 2002-yil 23-oktabrda 
1181-son bilan ro'yxatdan o'lkazgan namunaviy Hisobvaraqlar rejasidan 
foydalanadi. 

4. Buxgalteriya hisobi kompyuter texnikasidan foydalanib yuri­
tiladi. 

5. Birlamchi hujjatlarga imzo qo'yish hl.lql.lqiga ega bo'lgan 
shaxslar ro'yxatini rahbar alohida buyruq bilan tasdiqlaydi. 
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6. Inventarizalsiya o'tkazish tartibi va muddatini korxona rahbari 
belgilaydi, inventarizatsiya o'tkazish majburiy ho'lgan hollar bun dan 
mustasno. 

Buxgalteriya hisobini yuritish uslubiyati 

I. Asosiy vositalar bo'yicha foydali ishlatish muddati amorti­
zatsiya guruhlariga kiritiladigan asosiy vositalar tasnifi asosida 
aniqlanadi. 

2. Asosiy vositalar bo'yicha amortizatsiya hisoblash bir maromli 
(to'g'ri chiziqli) usul bilan yuritiladi. 

3. Inventar va xo'jalik anjomlari foydalanish uchun topshirish 
chog'ida qiymatning 100 foizi miqdorida ishlab chiqarish chiqimlari 
yoki davr xarajat/ariga hisobdan chiqariladi. 

4. Nomoddiy aktivlar bo'yicha amortizatsiya hisoblash bir 
maromli (to'g'ri chiziqli) usulda yuritiladi. 

5. Tovarlar turkumi tovar-moddiy zaxiralar buxgalteriya hisobi-
ning birligi hisoblanadi. _ 

6. TovarJar xarid qilingan narxda his.Qbga olinadi. 
7. Materiallar va tovarlar hisobdan chiqarish chog'ida FIFO usu­

lida baholanadi. 
8. Idishlar xarid narxlarida baholanadi. 
9. Korxona gumonli qarzlar bO'yicha zaxira barpo eladi va zaxira 

summasini hisobot davri xarajatlariga kiritadi. 
10. Korxona foyda hisobidan zaxira, sarmoyani barpo elatti, ulling 

miqdori ta'sis hujjatlarida foydaning 15 foizi miqdorida belgilangan. 
II. Kelgusi davrlaming daromadlari alohida moddada hisohga 

olinadi. Bu daromadlar qaysi hisobot davriga oid bo'lsa, shu davr 
kelganda xo'jalik faoliyatining natijalariga kiritiladi. 

12. Korxona olgan qarzlar va kreditlar hisobot davri oxirida 
to'lanadigan foizlami hisobga olib baholanadi. 
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Haq yo '!ida kim sanga 
Bil' liar! 0 'qitmish ranj i/a, 
Aylamak bo 'lmas ado oning 
Haqqin yuz ganj ita 

Alisher Navoiy 

RANJ VA GANJ: 
shogirdlari e'zozidagi tabarruk ustoz 
Sharofiddin Ahmedovich Mannonov 

( 1935-2009) 
Mannonov Sharofiddin Ahmedovich 1935-yil 2-dekabrda Qozo­

g'iston Respublikasi Janubiy Qozog'iston viloyati Sayram tumani 
«Sayram» qishlog'ida dehqon oilasida tava1lud topgan. 

U 1951-yilda o'rta maktabni tamomlab, Toshkent sanoat­
iqtisodiyot texnikwniga o'qishga kirgan. 1954-1958-yiIIarda Sankt­
Peterburg (sobiq Leningrad) moliya-iqtisodiyot institutida tahsil olgan. 

Sharofiddin Mannonov yoshligidan o'qituvchilik kasbiga qiziq­
qanligi va institutning buxgalteriya hisobi bO'yicha pedagog 
mutaxassisligini tamomlaganJigi ~ois, o'z mehnat faoliyatini 1958-yilda 
i1.ndijon buxgalteriya-hisobchilik maktabida boshladi. 1961-yilgacha 
ushbu dargohda o'qituvchilik qilib, shu yiIning fevral oyida O'zbekiston 
RespubJikasi Markaziy Statistika Boshqannasi huzuridagi O'quv-ishlab 
chiqarish kombillatining direktor muovini vazifasiga tayinlangan. 1966-
1967 -yillarda ushbu tashkilotda buxgalteriya hisobiga oid fanlardan dars 
bergan. 1967-1968-yillarda O'quv-ishlab chiqarish kombinati bosh-
1 ig' ining o· rinbosari, 1968-1 970-yiIIarda direktori lavozimlarida faoliyat 
ko'rsatgan. 1970-1971-yillarda ushbu o'quv muassasasida buxgalteriya 
hisobi bO'yicha o'qituvchilik qilgan. 

Sharofiddin Alunedovich rahbarlik lavozimlarida ishlagan davr­
lard a ham uzluksiz o'qituvchilik faoliyati bilan shug'ullanib, yoshlarga 
buxgalterlik ilmini o'rgatgan va ko'plab buxgalter-hisobchilarni 
tayyorlagan. 

Sharofiddin Ahmedovichning ta'lim-tarbiya, xususan, buxgalterlik 
kasbini o'qitish yo'lida orttirgan tajribasi o'z faoliyatini oliy ta'lim 
sohasida davom ettirishga undagan. U 1971-yil Toshkent qishloq 
xO'jalik instituti (hozirgi ToshDAU) «Buxgalteriya hisobi va moliya» 
kafedrasi assistenti lavozimiga qabul qilingan. Oliy ta'lim dargohidagi 
halol va samarali mehnati, yaratgan o'quv-uslubiy ishlari ijobiy 
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baholanib, 1983-yilda u katta o'qituvchi lavozimiga o'tkazilgan. Ka­
fedradagi mehnat faoliyati davomida 60 dan oshiq o'quv, o'quv-uslubiy 
va ilmiy ishlar chop ettirgan, shundan 221asi uslubiy qo'Uanma. 

Sharofiddin Ahmedovichning ko'p yillik halo I va samarali 
mehnatlari respublika, viloyat, tuman va universitet rahbariyati to­
monidan munosib taqdirlangan. Jumladan, u (O'zbekiston Respublikasi 
xalq maorifi a'[ochisw faxriy unvoni va bir qancha faxriy yorliqlar 
bilan mukofotlangan. 

Biz shogirdlar, uchrashib qolganimizda, birinchi navbatda. 
ustozning o'z kasbiga cheksiz sadoqati, bilimi, pedagoglik mahorati. 
balolligi, prinspialligi, talabalarga mehribonligi kabi ijobiy fazilatlarini 
faxr va hurmat bilan eslaymiz. 

Darhaqiqat, ustoz uchun eng oliy mukofot-bu shogirdlar e'zoz­
lashi, xotirlashi. baxti-iqboli va yutuqlaridir. 

Sharofiddin aka ilmiy darajaga ega bo'lmagan edi. Lekin ko'plab 
yoshlarni o'z kasbining fidoyisi, yuksak malakali mutaxassis. qolaversa. 
pokiza inson va haqiqiy olim bo'lishiga ulkan hissa qo'shgan murabbiy 
edi. 

Ta'bir joiz bo'lsa, «Odam/ar - borki. olim emas. Bo '/masa 
bo 'Imas. OUmlar borki. odam emas ... »24. . 

Darhaqiqat, Sharofiddin aka o'zining halolligi, prinspialJigi va 
qattiqqo'lligi bilan nohaqlik, adolatsizlik va nopoklik kabi iIIatlarga 
hamisha qarshi turgan. Shu o'rinda ustozning bizlarga tez-tez takrorlab 
turadigan bitta to'rtligini keltirmoqchiman: 

Asl boylik-ko 'zi to 'q/ik qanoatda 
Yaxshilikdir-samimiylik saxovatda 
Baxt kaliti-halolligu. ifm. hunar 
Nafs tiymoq-demak. yashash farog 'atda. 

Sharofiddin aka hamisha adolatni, halollikni, baqiqiy bilimni 
yoqlagan, bu esa hamma vaqt ham ayrim guruhboz, manfaatparast, 
moslashuvchan, tanish-bilishchilikka moyil kimsalarga yoqmas edi. Shu 
bois. Sbarofiddin akaga (<nafsi oldida yuradigan ayrim guruhbozlar», 
ayniqsa, millatchilikka moyil ayrim g'ayrimillat kimsalar tomonidan har 
xiI «xuruj»lar bam uyushtirilgan. Lekin, domla butun urnri davomida 
halol yashab, o'quvchilariga bilimli, kuchli mutaxassis va eng avvalo, 
haqiqiy inson, baqiqiy o'zbek farzandi, o'zbek ziyolisi bo'lish 
zarurligini ta'kidlar edi. «Evoh. 0 'zbek bo '/ish naqadar og'ir!i,15. 

"raJI6YJIJloX AC-<:aJJOM.Caltim YMp. TonH6HOMa: (Ce..,. yi!naINaH 60" ..... ) -T.: 1l1.pl(, 1996.- 1)76. 
li FaJl6YJIJlox Ac-canoM.CaAJUf YMp. TOJJH!iHOMa: (c"HH yi!nallMaH 6on .... )-T.· Wap •. 1996.- 1356. 
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Hozirda Sharofiddin akadan saboq olgan shogirdlar ustozga 
munosib bo'lib, turh sohaIarda samaraIi faoliyat kO'rsatmoqdalar. 

Sharofiddin aka Mannonov o'z mehnat faoliyatida buxgalteriya 
hisobi bo'yicha o'qituvchi, yuksak malakali murabbiy va iste'dodli 
pedagog sifatida tanilgan, u Vataniga va millatiga sodiq xalq farzandi 
edi. 

Aziz o'quvchi! Ushbu darslikni o'qib, o'z kelajagingiz, qolaversa, 
Vatan va millat ravnaqi yo'lidagi ezgu ishlaringiz UChWl ozgina bo'lsa­
da, ma'naviy va rumy madad olgan bo'lsangiz, muallif o'zini bundan 
g'oyatda mamnun hisoblaydi.O'nlab iqtisodchi olimlami va minglab 
malakali buxgalter-iqtisodchilarni tarbiyaIashga o'z hissasini qo'shgan 
tabarruk ustoz Sharofiddin aka Mannonovning ruhi poklariga duo qilib 
qo'ysangiz, bu ulug' savobga Siz ham sherik bo'lar edingiz. 
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